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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
 VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN 

ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
 (Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 42
van 9 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Farmaceutische industrie – Ministeriële uitspra-
ken

Zoals de minister-president weet, vreest de genees-
middelenproducent Pfizer in Puurs een investering 
mis te lopen van zowat 150 miljoen euro ten gevol-
ge van de hoge belastingdruk en de hervormingen 
in de terugbetaling van geneesmiddelen.

De minister-president bracht begin maart een 
bezoek aan het bedrijf. Hij beloofde bij die gele-
genheid dat hij de collega's van de federale regering 
zou vragen om voorzichtig om te springen met de 
farmaceutische industrie. Hij merkte terecht op dat 
het om een innoverende sector gaat, die heel veel 
mensen tewerkstelt.

Kan de minister-president preciseren op welke 
wijze hij de federale regering hiervan wil overtui-
gen ?

Antwoord

Het topmanagement van Pfizer international werd 
inderdaad ontvangen op mijn Kabinet. Ook bracht 
ik een bezoek aan de Pfizer-plant te Puurs waar ik 
een gesprek had met de verantwoordelijken voor 
de Benelux. De Vlaamse Regering had ook reeds 
contacten met andere belangrijke farmaceutische 
firma's zoals Janssen Pharmaceutica. Gedurende 

de contacten met Pfizer werd de investeringspro-
blematiek van Pfizer in Vlaanderen besproken.

Pfizer is een belangrijke investeerder in innovatie 
die leidt tot tewerkstelling. Een benadering die de 
Vlaamse Regering prioritair acht bij de versterking 
van de economische basis in Vlaanderen. De laat-
ste vijfjaar werden door Pfizer in ons land meer 
dan 670 personen aangeworven. Het personeelsbe-
stand bedraagt nu 3.300 personen.

Voor de periode 2005-2008 liggen investeringen 
voor, ter waarde van 135 miljoen euro met een bij-
komende tewerkstellingscreatie van 250 personen.
Volgens Pfizer situeren de problemen naar de toe-
komst toe zich vooral bij:

– stijgende bijdragen via buitengewone heffingen 
(Busquin-taks, supplementaire taks, hospitaal-
taks, claw back) die nu naast de klassieke lasten 
meer dan 11% van de omzet als last bijvoegen;

– de beperkte toegang tot nieuwe belangrijke 
geneesmiddelen op de thuismarkt. Budgettaire 
redenen worden aangehaald door de Federale 
Regering om de terugbetaling tegen te houden 
van nieuwe geneesmiddelen. Als de thuismarkt 
nieuwe geneesmiddelen weigert betekent dit 
een ernstige handicap voor verkoop op andere 
markten.

De farmaceutische industrie vraagt overleg om 
deze aspecten aan een grondige bespreking te 
onderwerpen. De verdere ontwikkeling van nieuwe 
geneesmiddelen in Vlaanderen komt immers in 
gevaar.

Aan de Federale Regering wordt gevraagd zich 
ernstig te beraden over de toekomst van de farma-
ceutische industrie als belangrijke schepper van 
toegevoegde waarde in Vlaanderen. De farmaceu-
tische sector draagt meer bij aan de overheid dan 
zij ontvangt vanuit de ziekteverzekering onder de 
vorm van terugbetaling van geneesmiddelen.

Een mogelijke piste die moet onderzocht worden is 
de volgende:

Enerzijds moet het gebruik van generische mid-
delen aangemoedigd worden. De onderzoekskost 
wordt
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hier niet meer verrekend in de prijs van deze 
geneesmiddelen en bijgevolg is de prijs reeds heel 
laag.

Terugbetaling door de ziekteverzekering betekent 
hier geen stimulans meer voor gebruik en kan dus
minimaal gehouden worden.

Anderzijds moet de creatie van nieuwe genees-
middelen in Vlaanderen aangemoedigd worden. 
Om het onderzoek hier te houden moet bij deze 
geneesmiddelen in de terugbetalingstarieven van de 
ziekteverzekering gestreefd worden naar een terug-
betaling van een deel van de onderzoekskosten.

Vraag nr. 43
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken
Buitenlands beleid,
Media en Toerisme
Vraag 109
van 11 maart 2005
van mevrouw Greet Van Linter
Blz. 2102

Antwoord 

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 45
van 25 maart 2005
van de heer ERIK TACK

Politiehuisvesting Ronse – Uitspraak burge-
meester

In een persartikel in Het Laatste Nieuws van 16 
maart 2005, waarvan kopie als bijlage, stelt de bur-
gemeester van Ronse dat hij "het dossier zal aan-
kaarten bij minister-president Yves Leterme".

Waarover gaat het ?

De gemeenteraad van Ronse worstelt al enkele 
jaren met het dossier van de huisvesting van de 
lokale politie. In dit dossier, dat al sinds 2001 
slabakt, werden reeds meerdere beslissingen van 
de gemeenteraad door de bevoegde ministers 
geschorst en/of  vernietigd. Bovendien loopt er in 
verband met dit dossier een gerechtelijk onderzoek 
tegen de burgemeester en meerdere schepenen en 
ambtenaren voor vermoeden van belangenvermen-
ging en valsheid in geschrifte.

Andermaal werd in een ministerieel besluit van 
minister Keulen van 11 maart 2005 een beslissing 
van de gemeenteraad van 18 oktober 2004 in ver-
band met dit dossier van de politiehuisvesting ver-
nietigd (kopie als bijlage).

Het is precies als reactie op deze beslissing dat de 
burgemeester van Ronse zich bovenvermelde uit-
spraak liet ontvallen tegenover de pers.

Een uitspraak als deze is eigenlijk een miskenning 
van de uitspraak van minister Keulen.

Ik ga ervan uit dat het tot de autonomie van de 
bevoegde minister behoort zich over dergelijke 
materies uit te spreken en dat de minister-presi-
dent er zich, als minister-president van de Vlaamse 
Regering, niet toe zal laten verleiden de houding 
van een minister te sturen ?

Met bijlagen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Antwoord

Conform artikel 3, § 10 van het besluit van de 
Vlaamse Regering dd. 27.juli.2004 tot bepaling 
van de bevoegdheden van de leden van de Vlaamse 
Regering is de heer Marino Keulen bevoegd voor 
de binnenlandse aangelegenheden, vermeld in 
artikel 6, §1, VIII en artikel 7 van de Bijzondere 
Wet Hervorming Instellingen van 8.augustus.1980, 
inzonderheid met betrekking tot de uitoefening 
wan het administratief  toezicht op de gemeenten.
Het behoort dus aan minister Keulen om, indien 
hij betrokken is in zijn functionele bevoegdheid 
hieromtrent, deze aangelegenheid te beoordelen.
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Ik zal minister Keulen vragen om mij van het ver-
loop van het dossier en zijn beslissingen op de 
hoogte te brengen indien daartoe aanleiding zou 
bestaan.

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 52
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's –  Ambtenaren

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken
Buitenlands beleid,
Media en Toerisme
Vraag 104
van 4 maart 2005
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 2267

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister-
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 53
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Overheidscommunicatie – Communicatie-
bureaus

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag 41
van 4 maart 2005

van de heer Carl Decaluwe
Blz. 2209

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Yves Leterme, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams 
minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

Vraag nr. 55
van 18 maart 2005
van mevrouw MARGRIET HERMANS

Subsidies Nationale Loterij – Wetenschappelijk 
onderzoek

In de bijzondere wet van 16 januari 1989 betref-
fende de financiering van de gemeenschappen en 
de gewesten zit een artikel vervat, artikel 62bis, 
dat zegt dat vanaf  2002 jaarlijks een bedrag van 
ongeveer een kwart van de te verdelen winst van de 
Nationale Loterij ten goede komt aan de Vlaamse 
en Franse Gemeenschap.

Het besluit van de Vlaamse Regering van 8 novem-
ber 2002 bepaalt de voorwaarden tot toekenning 
van subsidies afkomstig van de over de Vlaamse 
Gemeenschap verdeelde winst van de Nationale 
Loterij.

1. Hoeveel procent van dit totaalbedrag gaat naar 
wetenschappelijk onderzoek ?

 Over welk bedrag spreekt men dan ?

2. Hoeveel procent van het bedrag dat aan weten-
schappelijk onderzoek besteed wordt, gaat naar 
onderzoek betreffende de ruimtevaart en ruim-
tevaarttechnologieën ?

 Over welk bedrag gaat het hier ?

Antwoord

1. De mededeling aan de Vlaamse Regering 
(VR/2004/1211/MED03) vermeldt dat in totaal 
34,39% van de voor de Vlaamse Gemeenschap 
beschikbare middelen van de Nationale Loterij 
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bestemd zijn voor wetenschappelijk onder-
zoek. Dit percentage is gelijk aan de som van 
de rubriek "wetenschappelijk onderzoek", ofwel 
32,51%, plus 51,75% van de rubriek "diverse 
activiteiten", ofwel 1,88%.

 In totaal gaat het hierbij om een bedrag van 
11.711.623,84 euro.

2. De Vlaamse Gemeenschap besteedt geen 
middelen van de Nationale Loterij  aan 
ruimtevaartonderzoek. Het ruimtevaartonder-
zoek ontvangt middelen uit toelagen van 
de Programmatorische Overheidsdienst 
Wetenschapsbeleid.

Vraag nr. 56
van 23 maart 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

India-missie – Initiatieven inzake toerisme

Tijdens de India-handelsmissie bezocht de minister 
ook Bollywood, het filmmekka van India.

Met een promotiefilmpje over Vlaanderen wou de 
minister er de Indiase regisseurs van overtuigen 
om ook in Vlaanderen te komen filmen. Prachtige 
filmlocaties uit Vlaanderen in Indiase films zou-
den ongetwijfeld heel wat Indiase toeristen naar 
Vlaanderen lokken, aldus de minister.

Heeft de minister tijdens deze handelsmissie nog 
andere initiatieven genomen betreffende het beleids-
domein Toerisme ?

Antwoord

De missie naar de Republiek India betrof  in de 
eerste plaats een economische missie. Vanuit deze 
invalshoek heb ik samen met een Vlaams produc-
tiehuis Bollywood bezocht. Ook werd er een semi-
narie georganiseerd met een vijftien-tal Indiase 
producers. De bedoeling was om Vlaanderen te 
profileren als locatie voor Indiase films, net zoals 
andere Europese landen dit reeds doen. Dit kan in 
de eerste plaats leiden tot contracten met Vlaamse 
productiehuizen en kan ook bijdragen tot het aan-
trekken van investeringen naar Vlaanderen.
Een keuze van Bollywood voor Vlaanderen als 
opnamelocatie, zou de Indiërs in staat stellen de 

schoonheid van onze steden en het Vlaamse plat-
teland te ontdekken. Eén van de positieve gevolgen 
hiervan zou kunnen zijn dat er meer toerisme van-
uit India naar Vlaanderen komt.
Bovendien heb ik ook een directe vlucht tussen 
New Delhi of Mumbai en Brussel aangekaart. Dit 
economische initiatief  zou ook positieve effecten 
kunnen hebben op de toeristische sector, wat op 
zijn beurt weer goed is voor onze economie.
Dit zijn slechts enkele van de ontmoetingen die in 
het kader van deze handelsmissie plaatsvonden. 
Initiatieven louter op het vlak van toerisme heb ik 
tijdens deze missie niet genomen.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 134
van 4 maart 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Ouderschapsverlof voor leerkrachten – Stand 
van zaken

De Vlaamse Regering zet zich al geruime tijd in om 
de aantrekkelijkheid van het leerkrachtenberoep te 
verhogen. Een breed scala aan maatregelen werd 
daartoe reeds genomen. Ik wil het graag hebben 
over een mogelijke maatregel die nog niet is geno-
men, namelijk de aanpassing van de regelgeving 
omtrent het ouderschapsverlof voor leerkrachten.

In haar antwoord op een vraag om uitleg van 
Dirk De Cock hierover (Handelingen Com-
missievergadering nr.139 van 2 maart 2004, blz. 14-
16) verwees de voorgangster van de minister onder 
andere naar de vervangingsplicht en schoolorga-
nisatorische redenen voor deze ongelijkheid. Zij 
engageerde er zich evenwel toe het ouderschapsver-
lof  voor leerkrachten te herbekijken en het voor-
stel van een eventuele aanpassing mee te nemen 
bij de harmonisering en vereenvoudiging van de 
verlofstelsels in het onderwijs. Het leek haar toen 
logisch dezelfde modaliteiten toe te kennen als aan 
de Vlaamse ambtenaren. Dit zou betekenen dat 
leerkrachten hun ouderschapsverlof  ook deeltijds 
zouden kunnen opnemen, al dan niet beperkt tot 
halftijds.
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En toen werd het stil … Vandaar, een jaar later, 
deze opvolgingsvraag naar de stand van zaken in 
dit dossier.

1. Wat is de stand van zaken wat de aanpassing 
betreft van het systeem van ouderschapsverlof 
voor leerkrachten ?

2. Is de aangekondigde gelijkschakeling van de 
regelgeving omtrent ouderschapsverlof  in de 
onderwijssector met die van de Vlaamse amb-
tenaren al voltrokken ? 

 Zo neen, welke concrete initiatieven neemt de 
minister om deze ongelijkheid uit de wereld te 
helpen ? 

 Welke timing houdt hij daarbij voor ogen ?

Antwoord

Het ouderschapsverlof  in het onderwijs is in de 
huidige stand van de regelgeving een recht voor alle 
personeelsleden die voldoen aan de voorwaarden 
voor het nemen van een loopbaanonderbreking. 
Het is correct dat thans het ouderschapsverlof 
alleen voltijds kan worden genomen, dat wil zeg-
gen voor een periode van maximaal drie maan-
den. In de privé-sector is het wel mogelijk om het 
ouderschapsverlof  op te nemen in de vorm van 
drie maanden voltijdse, zes maanden halftijdse of 
vijftien maanden l/5e loopbaanonderbreking.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf  al 
stelt, werd in het verleden om schoolorganisato-
rische redenen ervoor geopteerd om in het onder-
wijs alleen voltijds ouderschapsverlof  mogelijk te 
maken. Bovendien was er de vervangingsplicht, 
waarbij de vervanger een personeelslid moest zijn 
dat ter beschikking was gesteld wegens ontstente-
nis van betrekking of  een uitkeringsgerechtigde 
werkloze. Aan deze voorwaarde was niet gemakke-
lijk te voldoen, als het ging om vervangingen van 
gefragmenteerde opdrachten.

Mijn voorgangster heeft in haar antwoord op de 
parlementaire vraag van de heer Dirk De Cock 
inderdaad gesteld dat een eventuele aanpassing 
van het ouderschapsverlof bekeken zou worden bij 
het harmoniseren en vereenvoudigen van de ver-

lofstelsels in het onderwijs. Daarbij stelde ze dat 
het haar logisch leek om voor het ouderschaps-
verlof  dezelfde modaliteiten toe te kennen als aan 
Vlaamse ambtenaren. Dit zou betekenen dat het 
ouderschapsverlof  ook in de vorm van zes maan-
den halftijdse loopbaanonderbreking zou kunnen 
worden opgenomen.

Het dossier m.b.t. de harmonisering van de verlof-
stelsels werd echter niet verder uitgevoerd tijdens 
de vorige legislatuur.

Nochtans moet het besluit van de Vlaamse 
Regering van 16 december 1997 betreffende de 
onderbreking van de beroepsloopbaan hoe dan 
ook aangepast worden in uitvoering van de pro-
grammawet van 30 december 2001, waarbij onder 
meer de vervangingsplicht afgeschaft werd.

Bovendien bepaalt de Europese richtlijn 96/34/
EG dat ouderschapsverlof  een recht is voor zowel 
statutaire als contractuele personeelsleden en bij-
gevolg ook voor de tijdelijk statutaire personeelsle-
den. Om die reden is er voor de tijdelijk statutaire 
personeelsleden eveneens een aanpassing nodig 
van voormeld besluit van 16 december 1997.

Bij die aanpassing dient ook rekening gehouden te 
worden met omzendbrieven uit het verleden over 
dit thema, die nog moeten verwerkt worden in 
voormeld besluit van de Vlaamse Regering.

Van die gelegenheid wil ik eveneens gebruik maken 
om het ouderschapsverlof  in de vorm van zes 
maanden halftijdse loopbaanonderbreking moge-
lijk te maken vanaf 1 september 2005.

Tot slot kan ik nog melden dat de Vlaamse 
Regering op 18 maart 2005 een dergelijke aanpas-
sing al heeft goedgekeurd voor het academisch per-
soneel van de universiteiten. Daarbij is het voor het 
academisch personeel ook mogelijk gemaakt om 
vanaf  1 september 2005 gedurende twaalf  maan-
den voltijdse of  gedurende 24 maanden deeltijdse 
loopbaanonderbreking te nemen voor de verzor-
ging van een zwaar ziek gezins- of familielid.

Het is mijn bedoeling om deze laatste regeling ook 
mogelijk te maken voor de andere personeelsleden 
van het onderwijs.
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Vraag nr. 140
van 9 maart 2005
van mevrouw HELGA STEVENS

DAC-regularisatie – Stand van zaken

Op 2 februari laatstleden stelde ik een actuele 
vraag naar aanleiding van de regularisatie van 
werknemers uit het Derde Arbeidscircuit (DAC). 
Dit werd opgenomen in het Vlaams Intersectoraal 
Akkoord voor de Socialprofitsector (VIA) 2000-
2005. Echter, dit werk blijkt nog steeds niet afge-
rond.

In zijn antwoord stelde de minister dat de regu-
larisatie niet afloopt met het einde van het VIA-
akkoord. Maar het is duidelijk dat de regularisatie-
maatregel vertraging heeft opgelopen.

Voor bepaalde organisaties kan dit, door samen-
loop van omstandigheden, ernstige problemen met 
zich meebrengen. Zolang er geen sprake is van een 
regularisatie dienen bepaalde organisaties name-
lijk blijvend in te staan voor een deel, namelijk vijf  
procent, van de loonkosten. Dit deel is procentueel 
gezien relatief  klein, maar aangezien het organisa-
ties betreft uit de socialprofitsector is het toch niet 
altijd evident dat zij hiervoor over de nodige mid-
delen beschikken. Op die manier komt de werking 
van bepaalde organisaties en de individuele werk-
gelegenheid van bepaalde DAC-werknemers in het 
gedrang.

Het is trouwens onrechtvaardig dat bepaalde orga-
nisaties deze kosten nog steeds dragen, terwijl 
andere organisaties reeds lang, door de regularisa-
tie, hiervan bevrijd zijn.

1. Kan de minister een overzicht geven van de pro-
jecten die tot op heden nog niet geregulariseerd 
zijn en het aantal betrokken DAC-werknemers 
?

2. Hoeveel DAC-werknemers waren er op het 
moment dat het VIA-akkoord 2000-2005 werd 
afgesloten en hoeveel DAC-werknemers werden 
er tot op heden geregulariseerd (in VTE) ?

3. Worden alle overblijvende DAC-werkne-
mers geregulariseerd en hoe zal dit financieel 
ondervangen worden ?

4. Wat zijn de oorzaken van de vertraging bij deze 
regularisatiemaatregel ?

5. Neemt de minister initiatieven om de kosten 
van de laattijdige regularisatie van DAC-werk-
nemers op te vangen voor de betrokken organi-
saties ?

Antwoord

Conform het afsprakenkader zoals goedgekeurd 
door de Vlaamse Regering op 26 november 1999 
qebeurt de regularisatie fase- en sectorqewijs. Zo 
werd in eerste instantie gestart met het Programma 
ter Bevordering van de Werkgelegenheid (PBW) 
dat op 1 januari 2001 volledig werd geregulari-
seerd (1.819 voltijds equivalenten), en werd de 
belangrijkste sector binnen het DAC, namelijk het 
bevoegdheidsdomein Welzijn, op deze datum even-
eens bijna volledig geregulariseerd. Vanaf 1 januari 
2002 kwamen de andere sectoren binnen het DAC 
aan bod.

1. De gemiddelde bezetting bedroeg in 2004 845 
VTE (voltijds equivalenten – red.). Deze nog 
resterende arbeidsplaatsen zijn in eerste instan-
tie arbeidplaatsen die niet onmiddellijk aan een 
specifiek bevoegdheidsdomein kunnen wor-
den gelinkt of  gesitueerd zijn in het Brusselse 
gewest(443,5 VTE).

 Voor andere sectoren startte de regularisatie 
maar werd deze nog niet voltooid (Cultuur 11,5 
VTE, Welzijn en Gezondheidszorg 49 VTE, 
Infrastructuur 30 VTE, Onderwijs 21':; VTE, 
Leefmilieu 8,5 VTE, ontwikkelingssamenwer-
king 18 VTE, Wetenschap, Innovatie en Media 
21 VTE, Economie 15,5 VTE, Landbouw 30 
VTE, Vervoer 3 VTE).

2. Op 1 januari 2001 werden de eerste DAC-ers 
geregulariseerd. Het gemiddeld aantal VTE 
in 2000 bedroeg 6.585 VTE. Het totaal aantal 
VTE dat tot en met 1 januari 2005 werd geregu-
lariseerd, bedraagt 5.433 VTE

3. De doelstelling blijft om de DAC-ers die 
tewerkgesteld zijn in een organisatie, die erkend 
is of  erkend kan worden door een functioneel 
bevoegdheidsdomein, te regulariseren. Het uit-
gangspunt bij de regularisatie was dat eventuele 
meerkosten door de Vlaam se Regering zouden 
worden gedragen. Dit principe blijft ook van-
daag gehandhaafd. Het spreekt echter voor zich 
dat binnen de optie van een fasegewijse regula-
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risatie ook rekening dient te worden gehou den 
met de jaarlijkse budgettaire mogelijkheden.

4. Van in het begin van de regularisatie-operatie 
werd aangegeven dat het om een complexe ope-
ratie ging. Het feit dat binnen een tijdspanne 
van vier jaar 7.252 VTE arbeidsplaatsen (PBW 
en DAC) konden worden omgezet van een pre-
cair statuut naar een regulier arbeidscontract 
en dit binnen een waaier aan bevoegdheidsdo-
meinen, lijkt niet op een vertraging te wijzen. 
Voor het DAC alleen al betreft het, wanneer het 
gemiddeld aantal personen dat in 2004 tewerk-
gesteld was wordt vergeleken met het gemiddeld 
aantal personen tewerkgesteld in 2000, 8.781 
personen.

5. De vraag suggereert dat bij een regularisatie 
automatisch de vol ledige loonkosten door het 
bevoegdheidsdomein werk worden gesubsidi-
eerd. Het is zo dat de Vlaamse Regering in haar 
beslissing in 1999 aangaf eventuele meerkosten 
te dragen door toekenning van bijkomende mid-
delen aan de functionele departementen vermits 
er binnen het DAC specifieke loonbarema's gel-
den; de beslissing om de volledige loonkosten 
te subsidiëren, werd evenwel niet genomen. De 
hoogte van de subsidie is immers ook afhanke-
lijk van de wijze waarop binnen het specifieke 
bevoegdheidsdomein wordt gesubsidieerd.

Vraag nr. 141
van 9 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Uitzendbureau met Poolse arbeiders – Controle

In De Standaard van 1 maart wordt gewag 
gemaakt van een uitzendbedrijf  uit Bornem dat 
zich presenteert als leverancier van "ongeschoolde 
maar hardwerkende" Poolse arbeiders, tegen een 
"scherp tarief". Nochtans geldt er tot eind 2006 
een beperking op het vrij verkeer van werknemers 
uit de tien nieuwe lidstaten van de Europese Unie, 
zodat het voor Vlaamse bedrijven bijna onmoge-
lijk is om Poolse arbeiders naar hier te halen met 
een officiële werkvergunning.

In het bewuste artikel wordt gewag gemaakt van 
het feit dat het Bornemse uitzendbedrijf  gebruik-
maakt van een "legale truc" om toch Poolse arbei-
ders te kunnen aanbieden. Er worden in Polen 

namelijk werknemers met een dubbele, Pools-
Duitse, nationaliteit gerekruteerd die hier wel aan 
de slag mogen.

Enerzijds beweert het uitzendbedrijf  dat alles 
legaal verloopt en dat de arbeidskrachten het 
Belgische minimumloon ontvangen, anderzijds 
staat op de webstek dat de Polen werken tegen 
een "scherp tarief, dat in overleg met u vastgesteld 
wordt".

Naar verluidt heeft de beroepsfederatie Federgon 
toch wel vragen bij de praktijken van het uitzend-
bedrijf.

Er zouden nog geen officiële klachten zijn binnen-
gekomen bij de erkenningscommissie of de inspec-
tie van de Vlaamse overheid.

Kan de minister dit bevestigen ?

Is er al onderzoek gedaan naar de praktijken van 
het bewuste uitzendbedrijf  ?

Antwoord

Met betrekking tot voornoemde onderneming wer-
den er bij de afdeling Inspectie Werkgelegenheid, 
onder andere bevoegd voor het toezicht op het 
decreet van 13 april 1999 betreffende private 
arbeidsbemiddeling in het Vlaamse Gewest, nog 
geen officiële klachten ingediend.

Er werd evenwel, ingevolge de berichten, mede 
op mijn verzoek door de afdeling Inspectie 
Werkgelegenheid een onderzoek gestart naar de 
activiteiten van het Bornemse uit zendbedrijf  en 
naar de activiteiten van andere soortgelijke onder-
nemingen, en dit in samenspraak met de federale 
inspectiediensten. De resultaten zullen weldra 
beschikbaar zijn.

Dit nieuwe fenomeen in de uitzendsector:, het uit-
zenden van goedkope Poolse uitzendkrachten met 
een dubbele Pools-Duitse nationaliteit, wordt dooi 
mijn juirnï nist i.:at ie nauwgezet, opgevolgd.

Ik meld de Vlaame volksvertegenwoordiger dat 
deze problematiek, zowel met betrekking tot de 
regionale als de federale bevoegdheden, door 
de diverse inspectiediensten als prioriteit in^ tde 
jaarplanningen is opgenomen. Thans worden de 
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beschikbare gegevens geïnventariseerd en worden 
gerichte controles uitgevoerd en in het vooruitzicht 
gesteld.

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger verze-
keren dat ik zijn bezorgdheid deel en, binnen mijn 
mogelijkheden en bevoegdheden, alles in het werk 
zal stellen om onregelmatige praktijken aan te pak-
ken.

Vraag nr. 142
van 9 maart 2005
van mevrouw KATHLEEN HELSEN

Gelijke-onderwijskansenbeleid – Verzameling 
leerlingengegevens

De eerste GOK-cyclus (gelijke onderwijskansen) 
van drie schooljaren loopt af op 30 juni 2005.

Alle secundaire en basisscholen die aan de voor-
waarden voldoen, kunnen in aanmerking komen 
voor aanvullende lestijden voor gelijke onderwijs-
kansen voor de periode 2005-2006 tot en met 2007-
2008. Volgens de omzendbrieven van 13 februari 
2002 voor het gewoon basisonderwijs en van 1 
december 2004 voor het gewoon secundair onder-
wijs moeten de scholen, net als bij de bevraging 
van 1 februari 2002, de nodige leerlingengegevens 
verzamelen en indicatoren opvragen.

Uiterlijk op 15 februari 2005 werden de scholen 
geacht de gegevens van de regelmatig ingeschre-
ven leerlingen elektronisch door te sturen naar het 
departement Onderwijs. Dit opdat de administratie 
alles tijdig zou kunnen verwerken en de dienst-
brief  over de ondersteuning vóór het einde van het 
schooljaar bij de scholen zou toekomen.

De bovenvermelde gegevens en indicatoren van 
de leerlingen moeten worden opgevraagd bij de 
ouders. De scholen signaleren mij dat heel wat 
scholen er niet in slaagden de nodige gegevens en 
ingevulde formulieren tegen 15 februari te verza-
melen en door te sturen. Als redenen hiervoor wor-
den de korte tijdsspanne en de betrokken doelgroep 
aangestipt. Ook zou het elektronische invoerpro-
gramma niet naar behoren gefunctioneerd hebben, 
waardoor het departement de leerlingengegevens 
van bepaalde scholen niet heeft ontvangen, hoewel 
ze tijdig verzonden waren.

1. Kan de minister deze problematiek bevesti- 
gen ?

2. Zo ja, hoeveel scholen slaagden er niet in 
de nodige gegevens over te zenden tegen 15 
februari ?

3. Hoe gaat de minister om met de scholen die 
er wegens de korte tijdsspanne of  technische 
problemen niet in slaagden hun leerlingengege-
vens tijdig door te sturen ?

 Uit de leerlingengegevens die de scholen hebben 
verzameld, zou blijken dat ze meer extra "uren-
leraar" nodig hebben dan de begrotingskredie-
ten toelaten. 

 Kan de minister dit bevestigen ? 

 Zo ja, overweegt de minister initiatieven ?

Antwoord

1. Vooreerst dient te worden opgemerkt dat er 
continuïteit in het beleid is nagestreefd waarbij 
in een tweede GOK-cyclus opnieuw GOK-les-
tijden worden toegekend aan basisscholen en 
secundaire scholen voor drie opeenvolgende 
schooljaren vanaf  schooljaar 2005-2006 en dit 
op basis van dezelfde indicatoren als drie jaar 
geleden. Het is de bedoeling dat er vanaf  2008 
zal gewerkt worden met een nieuw financie-
rings- en omkaderingsmechanisme.

 Het was dan ook mogelijk om de medede-
ling naar de scholen hiervan tijdig te doen. De 
omzendbrieven in verband met het opvragen 
van de leerlingengegevens voor het gelijke-
onderwijskansenbeleid zijn verschenen op 
Edulex op 14 december 2004 en onmiddel-
lijk geattendeerd via Schooldirect. De uiterste 
datum van indienen van de leerlingengegevens 
was 15 februari 2005, zodat de scholen op dat 
moment twee maanden de tijd hadden om de 
nodige gegevens te verzamelen. In vele scholen 
waren de verklaringen op eer trouwens reeds 
aanwezig.

2. en 3. Na het publiceren van de omzendbrief  en 
de attendering via Schooldirect zijn een aantal 
stappen ondernomen in de communicatie naar 
de scholen toe. Zo zijn er verschillende extra 
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berichten geweest via Schooldirect rond de 
bevraging van deze leerlingengegevens.

 Uit de eerste analyses van de gegevens bleek 
echter dat heel wat scholen nog geen, ofwel te 
laat, ofwel foutieve gegevens hadden doorge-
stuurd.

 Het departement Onderwijs stelt zelf  een elek-
tronisch invoerprogramma ter beschikking en 
dit heeft geen problemen opgeleverd. De meeste 
scholen werken echter met eigen software en bij 
een aantal zijn er technische problemen opge-
doken. Het aantal leerlingen dat voldoet aan de 
indicatoren "thuistaal is niet het Nederlands" 
en "diploma van de moeder" was in een aan-
tal gevallen verkeerd doorgestuurd. Op deze 
problemen werd onmiddellijk ingespeeld en de 
administratie heeft dan ook stappen onderno-
men om deze technische problemen recht te zet-
ten.

 De administratie heeft tevens alles in het werk 
gesteld om na te gaan of  de scholen die recht 
zouden kunnen hebben op GOK-lestijden en 
effectief  ook in aanmerking komen voor GOK, 
daadwerkelijk een GOK-zending deden.

 Aan scholen die wegens technische problemen 
niet tijdig een zending konden doen of een zen-
ding deden met technische fouten, werd de kans 
geboden om een rechtzetting te doen.

4. Volgens de vergelijking van de leerlingengege-
vens voor GOK van 1 februari 2005 met deze 
van 1 februari 2002 is het inderdaad zo dat het 
aantal doelgroepleerlingen gestegen is. Het feit 
dat scholen beter registreren en ruim voldoende 
de tijd kregen om de GOK-gegevens te verza-
melen, ligt hier waarschijnlijk mee aan de basis 
van.

 Aangezien het GOK-budget voor het geïn-
tegreerd ondersteuningsaanbod een gesloten 
enveloppe is, kunnen de begrotingskredieten 
niet overschreden worden. Wel is het zo dat 
scholen met evenveel doelgroepleerlingen op 
die manier minder GOK-lestijden zouden krij-
gen. Om dit te vermijden, heb ik bij de budget-
controle meer middelen verkregen, zodat een 
school die in 2005 evenveel doelgroepleerlingen 
heeft (met dezelfde weging) als in 2002, ook 
effectief  op evenveel GOK-lestijden zal kunnen 

rekenen. Zo is er in 2005 ruim 2 miljoen euro 
meer verkregen, wat op kruissnelheid ruim 8 
miljoen euro meer betekent.

 Het aantal doelgroepleerlingen is in het basis-
onderwijs in vergelijking met de vorige cyclus 
gestegen met ruim 10.000 leerlingen. In het 
secundair onderwijs is er een stijging van ruim 
1.500 leerlingen in de eerste graad en een status-
quo in de tweede en derde graad.

 Deze resultaten voor basis en secundair zijn 
onder voorbehoud van de bevindingen van de 
inspectie aangaande de vorige GOK-cyclus en 
van de controle door de verificatie.

Vraag nr. 143
van 9 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Nederlandstalige scholen Brussel – "Brussels 
curriculum"

Dit schooljaar ging het experiment "Brussels cur-
riculum" van start in Brusselse scholen van het 
Nederlandstalig onderwijs.

De bedoeling is dat deze scholen beter kunnen 
inspelen op de noden van hun gedifferentieerd 
publiek. Zij kunnen alternatieve programma's 
organiseren naast het gewone lesprogramma.

1. Kan de minister meedelen hoeveel scholen hier-
aan deelnemen ? 

 Om welke scholen gaat het ?

2. Welke alternatieve programma's worden op dit 
moment in deze scholen georganiseerd ? 

 Om hoeveel lesuren per week gaat het per 
school ?

Antwoord

1. Mede in uitvoering van de resolutie van 26 
november 2003 van het Vlaams Parlement 
betreffende het Nederlandstalig onderwijs 
in Brussel werd met ingang van 1 september 
2004 een experimenteel Brussels curriculum 
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in het voltijds secundair onderwijs opgestart 
als tijdelijk project voor drie schooljaren.

Momenteel nemen zes scholen deel aan het 
Brussels curriculum. Het gaat om:

KTA Sint-Agatha-Berchem-Anderlecht
Oscar Ruelensplein 13
1082 Sint-Agatha-Berchem

Gemeentelijk Atheneum
Sint-Guidostraat 73 1070 Anderlecht

Heilig Hartcollege
Landsroemlaan 126
1083 Ganshoren

Imeldainstituut
Ninoofsesteenweg 339 1070 Anderlecht

KA Schaarbeek-Evere
Charles Gilisquetlaan 34 1030 Schaarbeek

Maria Boodschaplyceum
Moutstraat 22 1000 Brussel

2. a. Het besluit van de Vlaamse Regering betref-
fende het Brussels curriculum van 14 juli 
2004 (BS 23 september 2004) laat uitzon-
deringen op welbepaalde regelgeving toe. 
Die kans hebben de scholen dan ook aan-
gegrepen om hun eigen variant te maken, 
rekening houdende met de instroom van 
leerlingen en de draagkracht van de school. 
Het zou me hier te ver drijven om het pro-
ject van elke school individueel voor te stel-
len. Desgewenst kan men kennis nemen van 
elk indvidueel project via de website van het 
departement Onderwijs http://ww.ond.vlaan-
deren.be/secundair/brusselscurriculum/.

 Hierbij kan men twee basisvarianten onder-
scheiden, waarbinnen er nochtans enkele 
belangrijke gemeenschappelijke kenmerken 
zijn.

 In Brusselvariant 1 wordt de eerste graad in 
driejaar aangeboden. De Brusselvariant 1 
steunt op vier pijlers:

– de eindtermen van de eerste graad moeten 
bereikt zijn na drie jaar. De leerstof  van 

sommige vakken wordt vertraagd aange-
boden. Overzitten kan niet;

– er wordt gericht gewerkt aan het verhogen 
van de taalvaardigheid;

– er is tijd vrij om kennis te maken met een 
bredere waaier aan opties om de studie-
loopbaan van de leerlingen nog beter te 
begeleiden;

– er is voldoende tijd om aan projectonder-
wijs te doen om vaardigheden uit de vak-
overschrijdende eindtermen te realiseren.

 De doelgroep zijn leerlingen die over een 
onvoldoende taalvaardigheid beschikken om 
zonder problemen te kunnen deelnemen aan 
het onderwijs in de verschillende vakken van 
het schoolcurriculum van het eerste leerjaar 
A en het tweede gemeenschappelijk leerjaar 
van de eerste graad.

 Brusselvariant 2 daarentegen omvat een soe-
peler systeem voor zowel zwakke als sterke 
leerlingen. Men vertrekt van minder uren 
voor de basisvorming (24 u.) maar behoudt 
de tweejarige structuur van de eerste graad. 
Ook hier komen meer mogelijkheden vrij 
voor taalverwerving, maar tegelijk kunnen 
leerlingen die dat soort steun niet nodig heb-
ben, zich breder vormen.

 De doelgroep is heterogeen: leerlingen met 
taalachterstand kunnen bijvoorbeeld een 
uitgebreider pakket Nederlands krijgen, 
andere leerlingen kunnen volgens hun moge-
lijkheden uitbreidingsleerstof  zien. Voor 
sterke leerlingen kan dat ook inhouden dat 
ze bepaalde vakken in een andere dan de 
onderwijstaal krijgen.

 Enkele gemeenschappelijke kenmerken van 
beide varianten

 In beide varianten kan er gebruik worden 
gemaakt van een project meertaligheid, voor 
maximaal 8 uur, en tevens van het PAL-sys-
teem, wat staat voor Periodiek Asynchroon 
Lesgeven. Concreet betekent dit dat niet alle 
leerlingen op hetzelfde moment hetzelfde 
vak dienen te volgen. Bepaalde vakken kun-



-2045- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

nen geclusterd worden in een periode van 
een achttal weken. Dat biedt mogelijkheden 
voor projectonderwijs, extra-murosactivitei-
ten, intensievere taaitraining, enzovoort.

 Beide varianten moeten de eindtermen en 
einddoelstellingen respecteren, en in geen 
geval mag er een voorafname plaatsvinden 
van leerstof uit de tweede graad.

 De Brusselse scholen zijn niet verplicht in 
de ene of  de andere variant te stappen. Het 
blijft een keuzemogelijkheid en de school 
kan daarnaast het gewone curriculum blij-
ven aanbieden.

2.b. Wat de vraagt betreft over het aantal lesuren 
dat wordt uitgetrokken voor het Brussels 
curriculum, kan ik kort zijn. Er zijn geen 
specifieke uren Brussels curriculum, noch 
krijgen de deelnemende scholen extra uren. 
Het alternatieve curriculum wordt uitge-
voerd binnen het toevertrouwde reguliere 
pakket uren-leraar.

 Wel heeft de Vlaamse Regering via de 
prioritaire nascholingsprojecten en in 
samenwerking met de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie voor de nodige ondersteu-
ning gezorgd.

3. Conform de decretale bepalingen betref-
fende de tijdelijke projecten in het secundair 
onderwijs heb ik de onderwijsinspectie ver-
zocht om het lopende project te evalueren 
en de resultaten daarvan in de vorm van een 
advies aan de Vlaamse Regering te formule-
ren.

Vraag nr. 144
van 11 maart 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Lokale werkwinkels – Faciliteitengemeenten

Drie werkwinkels hebben in hun werkgebied 
gemeenten met taalfaciliteiten.

Zijn er specifieke richtlijnen gegeven aan deze 
werkwinkels in verband met de eerbiediging van de 
wetgeving betreffende het taalgebruik in bestuurs-
zaken ?

Antwoord

Het gaat om de werkwinkels van:

– Zaventem, met ook nog de faciliteitengemeen-
ten Wezembeek-Oppem en Kraainem in het 
zorggebied;

– Asse, met naast Opwijk en Merchtem ook nog 
de faciliteitengemeente Wemmei;

– Beersel, met verder nog de faciliteitengemeenten 
Drogenbos, Sint-Genesius-Rode en Linkebeek 
in het zorggebied. Deze werkwinkel is evenwel 
nog niet operationeel. De werkzoekenden uit 
deze gemeenten kunnen terecht in het VDAB-
kantoor in Halle waar de wetgeving inzake het 
taalgebruik in bestuurszaken steeds strikt geres-
pecteerd wordt.

Vroeger werd de dienstverlening van de VDAB via 
zijn kantoren in Halle en Vilvoorde aangeboden 
aan de inwoners van de faciliteitengemeenten.

Met de oprichting van de werkwinkels wordt 
de huidige werkwijze (van VDAB-Vilvoorde en 
VDAB-Halle) overgenomen en in drie gedecentra-
liseerde locaties aangeboden. De VDAB neemt het 
initiatief tot de oprichting van een lokale werkwin-
kel in de drie verzorgingsgebieden met faciliteiten-
gemeenten. De werkwinkel is wel gehuisvest in de 
drie homogeen Nederlandstalige gemeenten (Asse. 
Beersel en Zaventem) en ingebed in de lokalen van 
de VDAB. VDAB en ATB (arbeidstrajectbegelei-
ding – red.) houden zich als Vlaamse partners aan 
de taalwetgeving en bedienen in deze werkwinkels 
ook de Franstalige werkzoekenden die zich aanbie-
den.

Momenteel zijn de werkwinkels van Zaventem en 
Asse reeds operationeel. De geïntegreerde dienst-
verlening aan werkzoekenden wordt hier onder de 
regie van de VDAB aangeboden. Het personeel 
van de VDAB dat in deze werkwinkels tewerkge-
steld is, is reeds jarenlang vertrouwd met de wet-
geving inzake het taalgebruik in bestuurszaken. 
Concreet betekent dit dat de werkzoekenden uit de 
gemeenten met taaifaciliteiten een dienstverlening 
krijgen die gelijkaardig is aan de dienstverlening 
die verstrekt wordt in een VDAB-kantoor waar 
nog geen werkwinkel is.

In de werkwinkel van Beersel zal voor de werk-
zoekenden uit de faciliteitengemeenten Linkebeek. 
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Drogenbos en Sint-Genesius-Rode hetzelfde model 
gehanteerd worden. De VDAB, die de werkwin-
kel gaat organiseren in Beersel, zal er op toe-
zien dat de wet ook daar strikt nageleefd wordt. 
Werkzoekenden uit de gemeenten Linkebeek. 
Drogenbos en Sint-Genesius-Rode moeten op dit 
moment nog naar het VDAB-kantoor in Halle 
(homogeen Nederlandstalige gemeente) tot de 
werkwinkel in Beersel operationeel is.

Vraag nr. 145
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken
Buitenlands beleid,
Media en Toerisme
Vraag 109
van 11 maart 2005
van mevrouw Greet Van Linter
Blz. 2102

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 146
van 11 maart 2005
van de heer FELIX STRACKX

Radioactieve bliksemafleiders op schoolgebou-
wen – Verwijdering

Tot in het midden van de jaren '80 waren bliksem-
afleiders die voorzien zijn van één of  meer radio-
actieve stralingsbronnen zoals radium-226, ameri-
cium-241 of krypton-85 in de handel vrij verkrijg-
baar. Bijna twintig jaar geleden werd beslist radio-
actieve bliksemafleiders in ons land te verbieden 
(KB van 21 augustus 1985). Volgens een schatting 
zouden er in heel België echter nog enkele duizen-
den op grote kantoorgebouwen, appartements-
blokken of  andere hoge bouwwerken, zoals klok-
kentorens en pylonen, aanwezig zijn.

Het Federaal Agentschap voor Nucleaire Controle 
(FANC) is op vraag van de federale minister van 
Binnenlandse Zaken gestart met een campagne om 
de nog opgestelde radioactieve bliksemafleiders op 
te sporen en te verwijderen. De nog aanwezige toe-
stellen zijn minstens twintig jaar oud en sommige 
zijn in zeer slechte staat. Verspreiding van radioac-
tieve deeltjes is onder meer wegens corrosie van het 
metaal niet uitgesloten. Door het loskomen van 
één of  meerdere van de zes radioactieve plaatjes 
kan dit radioactieve besmetting veroorzaken van 
de onmiddellijke omgeving waar de bliksemaflei-
der staat of  gestaan heeft (dak, muur, regenpijp, 
dakgoot). Bij elke storm kan een bouwvallige blik-
semafleider naar beneden storten en voor schade 
zorgen.

De afbraak van radioactieve toestellen moet vol-
gens het FANC overgelaten worden aan beroeps-
mensen, die de radioactieve onderdelen vakkun-
dig kunnen demonteren, verpakken, afvoeren en 
opslaan. Hiervoor komen slechts vier gespecia-
liseerde firma's in aanmerking. De radioactieve 
onderdelen moeten voor een definitieve verwij-
dering aangeboden worden aan het Nationaal 
Instituut voor Radioactief  Afval en Verrijkte 
Splijtstoffen (Niras).

1. Bestaat er een inventaris van de verschillende 
schoolgebouwen waarop nog radioactieve blik-
semafleiders staan ? 

 Zo ja, over hoeveel toestellen gaat het ? 

 Zo neen, wanneer zal er een inventaris beschik-
baar zijn ?

2. Is er een stappenplan opgemaakt om deze toe-
stellen binnen afzienbare tijd te laten verwijde-
ren ? 

 Zo ja, binnen welk tijdskader ? 

 Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

Tot in het midden van de jaren '80 waren blik-
semafleiders die voorzien zijn van één of  meer 
radioactieve stralingsbronnen zoals radium-226, 
americium-241 of krypton-85 in de handel vrij ver-
krijgbaar. Bijna twintig jaar geleden werd beslist 
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radioactieve bliksemafleiders in ons land te verbie-
den (KB van 21 augustus 1985). Volgens een schat-
ting zouden er in heel België echter nog enkele 
duizenden op grote kantoorgebouwen, apparte-
mentsblokken of  andere hoge bouwwerken, zoals 
klokkentorens en pylonen, aanwezig zijn.
Het Federaal Agentschap voor Nucleaire Controle 
(FANC) is op vraag van de federale minister van 
Binnenlandse Zaken gestart met een campagne om 
de nog opgestelde radioactieve bliksemafleiders op 
te sporen en te verwijderen. De nog aanwezige toe-
stellen zijn minstens twintig jaar oud en sommige 
zijn in zeer slechte staat. Verspreiding van radioac-
tieve deeltjes is onder meer wegens corrosie van het 
metaal niet uitgesloten. Door het loskomen van 
één of  meerdere van de zes radioactieve plaatjes 
kan dit radioactieve besmetting veroorzaken van 
de onmiddellijke omgeving waar de bliksemaflei-
der staat of  gestaan heeft (dak, muur, regenpijp, 
dakgoot). Bij elke storm kan een bouwvallige blik-
semafleider naar beneden storten en voor schade 
zorgen.
De afbraak van radioactieve toestellen moet 
volgens het FANC overgelaten worden aan 
beroepsmensen, die de radioactieve onderdelen 
vakkundig kunnen demonteren, verpakken, afvoe-
ren en opslaan. Hiervoor komen slechts vier gespe-
cialiseerde firma's in aanmerking. De radioactieve 
onderdelen moeten voor een definitieve verwij-
dering aangeboden worden aan het Nationaal 
Instituut voor Radioactief  AfVal en Verrijkte 
Splijtstoffen (Niras).
Er bestaat geen inventaris van de verschillende 
schoolgebouwen waarop nog radioactieve bliksem-
afleiders staan.
Wat betreft het verwijderen van deze toestellen 
heeft het FANC als streefdatum vooropgesteld om 
deze toestellen — allemaal, en niet enkel deze op 
schoolgebouwen - tegen 2007 allemaal te verwij-
deren.

Vraag nr. 147
van 11 maart 2005
van de heer FELIX STRACKX

Schoolgebouwen – Energiefactuur

Door de steeds stijgende energieprijzen neemt de 
energiefactuur een alsmaar forsere hap uit het bud-
get van de scholen. Vele schoolgebouwen zijn dan 
ook verouderd en slecht geïsoleerd, ontbreekt het 
aan dubbele beglazing, beschikken nog niet over 
hoogrendementsketels en dergelijke.

Omdat een vervanging door nieuwbouw of verbou-
wing van alle oude schoolgebouwen nog niet voor 
morgen zal zijn, rijst de vraag of  er geen andere 
methoden te vinden zijn om de energiefactuur van 
de scholen te verminderen. Een lagere prijs bedin-
gen bij de energieleveranciers is daar één van.

Nu er de laatste tijd stemmen opgaan om een 
aanbesteding uit te schrijven voor medicijnen, 
waarom zou dan niet overwogen kunnen wor-
den hetzelfde te doen voor de levering van ener-
gie aan de scholen ? Wanneer bijvoorbeeld het 
Gemeenschapsonderwijs een aanbesteding zou 
uitschrijven voor de levering van elektriciteit, gas 
en stookolie aan al haar scholen, zou de energie-
factuur een flink stuk naar beneden kunnen.

1. Op hoeveel wordt de energiefactuur van het 
Vlaamse onderwijs geraamd ?

2. Bestaan er voor scholen speciale aanmoedi-
gingspremies voor het aanbrengen van isolatie, 
dubbele beglazing of  het installeren van een 
hoogrendementsketel ?

3. Heeft de minister reeds overwogen om een cen-
trale aanbesteding te organiseren voor de leve-
ring van energie aan de scholen ?

Antwoord

Door de steeds stijgende energieprijzen neemt de 
energiefactuur een alsmaar forsere hap uit het bud-
get van de scholen. Vele schoolgebouwen zijn dan 
ook verouderd en slecht geïsoleerd, ontbreekt het 
aan dubbele beglazing, beschikken nog niet over 
hoogrendementsketels en dergelijke.

Omdat een vervanging door nieuwbouw of verbou-
wing van alle oude schoolgebouwen nog niet voor 
morgen zal zijn, rijst de vraag of  er geen andere 
methoden te vinden zijn om de energiefactuur van 
de scholen te verminderen. Een lagere prijs bedin-
gen bij de energieleveranciers is daar één van.

1. Er bestaat geen energiefactuur van het Vlaamse 
onderwijs. De scholen moeten hierover geen 
mededeling doen aan het departement Onder-
wijs. Ze zijn wel verplicht een document in te 
dienen waarop ze de aanwending van hun 
werkingsmiddelen verantwoorden, maar dit 
geeft geen volledig beeld. Dit betreft enkel de 
aanwending van de middelen van de overheid 
en zegt bijvoorbeeld niets over de aanwending 
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van eigen middelen die gebruikt worden om de 
energiefactuur te betalen.

2. Vanaf  2003 zijn de Vlaamse netbeheerders 
van elektriciteitsnetten verplicht om een aan-
tal energiebesparende maatregelen financieel 
te ondersteunen. Iedere netbeheerder mag zelf  
kiezen welke acties hij wil uitvoeren. Dat laat 
de netbeheerder toe om eigen accenten te leg-
gen. In totaal zijn een twaalftal acties van start 
gegaan op 1 januari 2003, gaande van het sti-
muleren van het plaatsen van dakisolatie en het 
investeren in energiezuinige verwarmingsinstal-
laties tot de installatie van een zonneboiler of 
fotovoltaïsche panelen.

 Het Vlaams Gewest biedt een aantal financiële 
steunmaatregelen die betrekking hebben op 
rationeel energiegebruik en hernieuwbare ener-
giebronnen.

 Sommige van deze financiële steunmaatrege-
len van het Vlaams Gewest worden aangevuld 
met bijdragen van de elektriciteits- en aardgas-
intercommunales of  de gemeenten. Er zijn ook 
enkele steunmaatregelen van de federale over-
heid.

 Er kan in deze context nog verwezen worden 
naar het antwoord op de vraag nr. 125 van de 
heer Jef Tavernier.

 Het Vlaamse Gewest voert vanaf 1 januari 2006 
een energieprestatieregelgeving in en vervangt 
hiermee de bestaande isolatieregelgeving, dit 
alles in uitvoering van de Europese Commissie 
die begin 2003 een richtlijn heeft gepubliceerd die 
de lidstaten verplicht om tegen 4 januari 2006 ini-
tiatieven te nemen zodat de energieprestaties van 
gebouwen verbeteren.

 Het besluit legt eisenniveaus voor thermische iso-
latie en energieprestatie op aan nieuwe gebouwen 
en aan te renoveren bestaande gebouwen, waar-
voor vanaf 1 januari 2006 een stedenbouwkun-
dige vergunning wordt aangevraagd.

 Omdat naast het behalen van een goed energie-
prestatieniveau en een goed isölatieniveau ook de 
binnenluchtkwaliteit belangrijk is, worden mini-
male ventilatievoorzieningen vereist.

 In het kader van energiebesparing heeft het echter 
geen zin om allerlei technologische hoogstandjes 

en normen toe te passen indien er niet is nage-
dacht over de context waarin deze maatregelen 
zullen functioneren, bijvoorbeeld in een schoolge-
bouw waarin leerlingen en leerkrachten ook niet 
worden aangemoedigd om bewuster met energie 
om te gaan.

 De ligging van het schoolgebouw en de oriëntatie 
is hierbij bepalend voor het gebruik van duurzame 
energie, bijvoorbeeld het gebruik van zonne-
warmte in het stookseizoen of juist het vermijden 
ervan buiten het stookseizoen. Gevels kunnen best 
niet te strak of te glad worden ontworpen aange-
zien dit nadelig kan zijn voor het binnenklimaat.

 Het besparen op energie en water is zowel vanuit 
economisch als ecologisch gezichtspunt altijd de 
beste optie. Een goede isolatie kan tegenwoordig 
een aangename temperatuur garanderen met een 
minimum aan verwarming. De meerkost die het 
aanbrengen van isolatie met zich meebrengt kan 
dan worden terugverdiend door een reductie van 
de verwarmingskosten.

 Andere mogelijke energie- en waterbesparende 
ingrepen bestaan uit waterbesparende spoelbak-
ken aan de toiletten, zelfsluitende kranen, het 
aanbrengen van zonnewering, warmteterugwin-
ning, installatie van een zonneboiler, spaarkoppen 
in de douches, gebruik van verbeterd dubbel glas, 
opvang en gebruik van regenwater, decentralisatie 
van warmwaterproductie en isolatie van de leidin-
gen, spaarlampen en ontladingslampen, de instal-
latie van een energiezuinige verwarmingsketel of 
de installatie van een systeem dat gebruik maakt 
van warmtekrachtkoppeling (voor grote gebou-
wen).

 Ook het gebruik van hernieuwbare energiebron-
nen biedt mogelijkheden, bijvoorbeeld fotovoltaï-
sche panelen of het gebruik van windenergie door 
aansluiting aan windpark

 Maatregelen met het oog op energiebesparing 
kunnen via de Dienst voor Infrastructuurwerken 
van het Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO) gesub-
sidieerd worden. Deze maatregelen worden 
gecatalogeerd onder de zogenaamde geschikt-
makingswerken.

 De subsidies voor geschiktmakingswerken 
bestaan erin de functionaliteit en hèt rendement 
van de installaties en de uitrusting te verbeteren, 
alsook het comfort en de hygiëne van de lokalen 
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(zoals maatregelen met het oog op de energie-
besparing, water- en winddichting, akoestische 
isolatie).

 Voorbeelden van dergelijke geschiktmakings-
werken zijn het vervangen van stookketels, wer-
ken aan de CV, nieuwe of vernieuwde beglazing 
en isolatie.

 Subsidies voor geschiktmakingswerken kunnen 
verkregen worden via een gewone procedure of 
via een verkorte procedure voorzover de wer-
ken de subsidiabele kostprijs van 1.25 000 euro 
(excl. BTW) niet overschrijden.

 Om zijn opdracht te kunnen vervullen, ont-
vangt de DIGO jaarlijks machtigingen van de 
Vlaamse Regering. Dat deze middelen ontoe-
reikend zijn om aan de grote vraag naar infra-
structuuraanvragen te voldoen is algemeen en 
al langer bekend.

3. Het komt mij niet toe om over te gaan tot een 
centrale aanbesteding voor de levering van 
energie aan de scholen. Dit is een bevoegdheid 
waarover de scholen autonoom kunnen beslis-
sen. Als zij dit wensen, kunnen zij hierover 
onderling, of  met hun koepel of  binnen hun 
scholengemeenschap afspraken maken om bij-
voorbeeld een soort "raamcontract" voor het 
leveren van energie af  te spreken met de leve-
ranciers.

Vraag nr. 148
van 11 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Taalgebruik religieuze dien-
sten

In een vrije tribune in De Standaard stelt profes-
sor Paardekooper dat het kardinaal Danneels zou 
sieren als hij in harmonie met het vonnis van de 
Raad van State met betrekking tot de omzend-
brief-Peeters, alle kerkelijke faciliteiten in de Rand 
zou afschaffen en voortaan alleen nog religieuze 
diensten in het Nederlands zou laten doorgaan.

Het komt mij voor dat dit inderdaad een belang-
rijk signaal zou zijn, dat bovendien erg nuttig kan 
zijn in de pogingen van het beleid om het Vlaams 
karakter van die Vlaamse Rand te handhaven.

Zijn er over dit aspect van de Randproblematiek al 
gesprekken geweest met de kardinaal, of  heeft de 
minister plannen in die richting ?

Antwoord

Buiten een aantal specifieke uitzonderingen geldt 
in onze samenleving een scheiding tussen kerk en 
staat.

Op de vraag of ik reeds gesprekken met kardinaal 
Danneels gevoerd heb, moet ik dus ontkennend 
antwoorden. Ik heb ook geen intenties om dit in de 
nabije toekomst te doen.

Aangezien de kerk geen openbaar bestuur is, is de 
taalwetgeving hier niet op van toepassing.

Het staat haar dus vrij diensten te organiseren in 
de taal die zij wenst.

Ik verwijs hier ook naar artikel 30 van de 
Grondwet:

"Het gebruik van de in België gesproken talen is 
vrij; het kan niet worden geregeld dan door

de wet en alleen voor handelingen van het open-
baar gezag en voor gerechtszaken."

Vraag nr. 149
van 18 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Leerlingencijfers gemeenschappen – Stand van 
zaken

Uit een artikel in de editie Brussel van De 
Standaard van 3 maart van vorig jaar blijkt dat 
3.000 leerlingen die les volgen in het Nederlands-
talig onderwijs in Brussel, ten onrechte door de 
Franse Gemeenschap in rekening werden gebracht 
met het oog op de verdeling van de onderwijsdo-
tatie.

1. Terwijl de Vlamingen tot echte tellingen over-
gingen, hebben de Franstaligen zich blijkbaar 
beperkt tot het overnemen van de bevolkingscij-
fers die ze naar het onderwijs hebben getranspo-
neerd.
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 Geldt deze vaststelling voor alle tellingen die 
sedert 2000 werden verricht ? 

 Men zal zich immers herinneren dat er alvast 
tijdens de eerste jaren van de tellingen een stij-
ging van het aantal leerlingen te zien was in 
beide gemeenschappen, tegenover een sedert 
geruime tijd dalend geboortecijfer.

2. Van in den beginne waren er ondanks de 
controle door het Rekenhof  twijfels over 
de betrouwbaarheid van de Franstalige cij-
fers, onder meer wat de gegevens inzake het 
zogenaamd concurrentieel leerlingenvervoer 
betreft. 

 Wat dat laatste betreft, had ik van de minister 
graag de cijfers gekregen voor de jongste jaren.

3. Het Vlaams Parlement keurde op 8 juni 2000 
een motie goed waarin aan de Vlaamse Regering 
werd gevraagd om "de methodiek, de controle 
en de analyse die het Rekenhof  gehanteerd 
heeft bij het vastleggen van de leerlingencijfers 
van de verscheidene gemeenschappen, nauwge-
zet te toetsen aan de afspraken en de uitgangs-
punten van het Sint-Elooisakkoord"(Stuk 345 
(1999-2000) – Nr.1). 

 Ik had graag vernomen of  er nog jaarlijks 
gevolg wordt gegeven aan dat verzoek en welke 
de bevindingen zijn.

4. Is het de bedoeling om naar aanleiding van de 
fout(en) die werden vastgesteld, de verdeelsleu-
tel van de voorbije jaren alsnog aan te passen en 
eventueel financiële middelen die ten onrechte 
werden toegekend, terug te vorderen ?

5. Hoe is die verdeelsleutel de jongste jaren overi-
gens geëvolueerd ? Hoeveel leerlingen werden er 
door beide gemeenschappen geteld ?

6. Kan de minister ten slotte ook meedelen hoe-
veel leerlingen zonder rijksregisternummer er de 
jongste jaren door beide gemeenschappen wer-
den geteld ?

Antwoord

1. Wat de eerste vraag betreft, wil ik verwijzen 
naar het antwoord gegeven op de schriftelijke 

vraag nr. 87 van 2 april 2004 van de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger Ook toen werd het 
cijfer van 3.000 zogenaamd onterecht door de 
Franse Gemeenschap in rekening gebrachte 
leerlingen vermeld.(Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr.17 van 11 juli 2004, blz. 2798)

 Er bleek toen evenwel een vermenging van twee 
in beginsel los van elkaar staande tellingen 
plaatsgevonden te hebben, met name de telling 
van de leerplichtige leerlingen in het kader van 
de controle op de leerplicht enerzijds en de tel-
ling van de regelmatig ingeschreven leerlingen 
op basis van de financieringswet anderzijds.

 Bij de controle op de leerplicht wordt vertrok-
ken van de gegevens van de leerplichtige leer-
lingen zoals ze voorkomen in het Rijksregister. 
Deze lijst wordt vergeleken met de leerlingenlij 
sten van de scholen. Leerplichtige leerlingen 
wonend in het Vlaamse gewest, die we niet inge-
schreven vinden in een school van de Vlaamse 
Gemeenschap worden opgezocht.

 Jaarlijks blijkt dat de verklaring voor het niet 
ingeschreven zijn van een aantal leerlingen te 
vinden is in het feit dat deze leerlingen schoollo-
pen in een school van de Franse Gemeenschap.

 Hetzelfde fenomeen doet zich voor bij de Franse 
Gemeenschap. Een aantal van "hun" leerplich-
tige leerlingen – d.w.z leerlingen gedomicilieerd 
in het Waalse gewest – blijken ingeschreven in 
een school van de Vlaamse Gemeenschap.

 In dit verband werd het cijfer van 3.000 leerlin-
gen genoemd, die de taalgrens oversteken om 
in een school gelegen in een anderstalig gewest 
school te lopen.

 Hierbij moet aangemerkt worden dat afspraken 
zijn gemaakt om ronselpraktijken, zoals het 
georganiseerd leerlingenvervoer over de taal-
grens heen, tegen te gaan.

 Op basis hiervan concluderen dat de ene of  de 
andere gemeenschap leerlingen ten onrechte in 
rekening zou brengen met het oog op de ver-
deling van de onderwijsdotatie is een onjuiste 
conclusie.

 De telling voor de financieringswet vertrekt 
immers overeenkomstig artikel 2 van de wet 
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van 23 mei 2000 van de leerlingen van 6 tot en 
met 17 jaar die regelmatig ingeschreven zijn 
in een onderwijsinstelling van het lager en het 
secundair onderwijs, die naargelang het geval 
gefinancierd of  gesubsidieerd wordt door de 
Vlaamse of de Franse Gemeenschap.

 De beide Onderwij sadministraties heb-
ben eenzelfde methode ontwikkeld voor de 
elektronische telling van de leerlingen, die 
door het Rekenhof  wordt gehanteerd. Voor 
zoveel mogelijk van de leerlingen wordt het 
Rijksregisternummer gebruikt. Deze werkwijze 
wordt in beide gemeenschappen gehanteerd. 
Indien waar zou zijn wat de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger stelt, dan zou bij de eerste con-
trole van de bestanden door het

2. Rekenhof  blijken dat er sprake is van dubbel-
tellingen. De leerlingen zouden immers in de 
bestanden van beide gemeenschappen voorko-
men.

 Deze dubbeltellingen bestaan, maar blijven 
elk jaar zeer beperkt. Het dubbel voorkomen 
van leerlingen in beide bestanden heeft dan te 
maken met het volgen van ziekenhuisonder-
wijs in een school van de andere gemeenschap 
terwijl de leerling nog ingeschreven blijft in de 
thuisschool, of  met het overstappen van een 
school van de Franse naar één van de Vlaamse 
Gemeenschap binnen de in de financieringswet 
vastgestelde telperiode die gelegen is tussen 15 
januari en 1 februari.

 Het lijkt mij dat de tijd van felle betwistingen 
over de cijfers van de Franse Gemeenschap 
voorbij is. Hoewel dit initieel werd gevreesd, 
vindt er geen concurrentieslag om leerlingen 
plaats tussen de gemeenschappen.

 Voor de gegevens over het concurrentieel leer-
lingenvervoer kan ik ook verwijzen naar de 
schriftelijke vraag van 2 april 2004. De tabel is 
aangevuld voor 2004.

 Vl. Gemeenschap Fr. Gemeenschap

2000 157 166
2001 167 107
2002 206 91
2003 187 72
2004 167 123

3. Ik verwijs wat 2004 betreft ook naar mijn ant-
woord op de schriftelijke vraag nr. 97 van 28 
januari 2005 van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger (Bulletin van Vragen en Antwoorden 
nr. 17. van 17 juni 2005, blz. 1364).

 De gehanteerde methodiek van controle en ana-
lyse van de leerlingencijfers door het Rekenhof 
is de voorbije jaren ongewijzigd gebleven en is 
conform de wet van 23 mei 2000 tot bepaling 
van de criteria bedoeld in artikel 39, §2 van de 
bijzondere wet van 16 januari 1989 betreffende 
de financiering van de gemeenschappen en de 
gewesten.

 De methodiek bestaat uit:

1) een globale controle van de overgezonden 
bestanden om na te gaan of deze voldoen

aan de technische voorschriften;

2) een controle van een steekproef van scholen;

3) de controle van de concurrentiële ophalin-
gen;

4) en ten slotte een controle ter plaatse in de 
scholen.

4. Op basis van de, na de controle door het 
Rekenhof; gecorrigeerde leerlingentellingen 
wordt de verdeelsleutel jaarlijks vastgelegd en 
toegepast. Er is bijgevolg geen noodzaak om 
aanpassingen voor de voorbije jaren door te 
voeren.

5. Hierna volgen de gegevens over de leerlingen-
aantallen voor de voorbije jaren:

 VI.  Fr.  % aandeel 
 Gemeenschap Gemeenschap VI. 
   Gemeenschap

2000 820.637 617.034 57,08110%
2001 821.181 620.311 56,96743%
2002 821.758 621.349 56,94366%
2003 824.352 623.778 56,92528%
2004 828.124 627.773 56,88067%

6. Het aantal leerlingen zonder rijksregisternum-
mer bedraagt:
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 VI. Gemeenschap Fr. Gemeenschap

2000 3.738 13.507
2001 3.925 15.094
2002 4.816 15.424
2003 5.578 Gegevens niet 
  bekend bij het 
  departement
  Onderwijs
2004 5.632 idem

Vraag nr. 150
van 18 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitenschool Wezembeek-Oppem – Her-
komst leerlingen

Tijdens de hoorzitting van 10 maart in de Com-
missie voor Brussel en de Vlaamse Rand deelde 
een gemeenteraadslid van de faciliteitengemeente 
Wezembeek-Oppem mee dat er kinderen zijn 
ingeschreven in de Franstalige faciliteitenschool 
waarvan de ouders weliswaar ooit in de gemeente 
hadden gewoond, maar nadien waren verhuisd.

Dit kan conform de taalwetgeving niet.

Is de minister hiervan op de hoogte ? Laat hij deze 
zaak onderzoeken ?

Werden er eventueel reeds maatregelen getroffen ?

Antwoord

Artikel 7, §3B van de wet van 2 augustus 1963 op 
het gebruik van de talen in bestuurszaken bepaalt 
dat in de zes faciliteitengemeenten gelegen in de 
Vlaamse Rand rond Brussel (uitsluitend) kleuter- 
en lager onderwijs mag verstrekt worden in het 
Frans indien deze taal de moedertaal of de gebrui-
kelijke taal van het kind is en indien het gezins-
hoofd verblijf  houdt in één van deze gemeenten.

Wie zijn kinderen dus wil inschrijven in een 
Franstalige school in een faciliteitengemeente, 
moet bewijzen dat ze én Franstalig zijn én dat het 
gezinshoofd in één van de zes faciliteitengemeen-
ten verblijft.

De ouders moeten in dit concrete geval niet nood-
zakelijk in de faciliteitengemeente Wezembeek-

Oppem zelf  wonen. Voorzover de ouders, ook na 
verhuizing, woonachtig zijn in één van de andere 
vijf  faciliteitengemeenten, is de inschrijving rechts-
geldig. Het betrokken artikel 7 stelt immers dat het 
gezinshoofd moet verblijf  houden in "één van deze 
gemeenten" en niet in "de gemeente".

Dit in tegenstelling tot het noodzakelijke aantal 
ouders om de gemeente te verplichten de school op 
te richten. Dezen dienen in de betrokken gemeente 
zelf  verblijf  te houden.

Dit wordt uiteraard anders als het gezinshoofd ver-
huisd is naar een andere gemeente in het Vlaamse 
gewest, Brussel of Wallonië.

Het is dan ook uitgesloten dat kinderen van wie 
de ouders niet in één van de faciliteitengemeen-
ten wonen daar Franstalig basisonderwijs zouden 
genieten.

In de Nederlandstalige scholen echter kunnen alle 
leerlingen, ongeacht hun woonplaats, ingeschreven 
worden.

In overeenstemming met artikel 17 van de wet van 
30 juli 1963 houdende taairegeling in het onder-
wijs, is de directeur van de school verantwoordelijk 
voor de inschrijving van een leerling in een bepaald 
taalstelsel.

De directie van een Franstalige school mag slechts 
tot inschrijving overgaan na voorlegging van

– hetzij een getuigschrift van het schoolhoofd 
van de school die de leerling verlaat, waarbij 
wordt bevestigd dat deze zijn vorige studies 
in het Frans gedaan heeft; 

– hetzij een taalverklaring van het gezinshoofd, 
geviseerd door de taaiinspectie; 

– hetzij een beslissing van de commissie (indien 
de taaiinspecteurs het niet met elkaar eens 
zijn) of van de jury (ingeval het gezinshoofd 
in beroep gaat tegen een beslissing van de 
taaiinspecteur).

Het komt de taalinspectie toe om na te gaan of een 
leerling wel aan de taalvoorwaarden voldoet om 
zich in te schrijven in één van de Franstalige scho-
len uit de faciliteitengemeenten.
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De taalinspectie behoort echter tot de federale 
administratie en valt niet onder mijn bevoegdheid.

Het attest dat bewijst dat het gezinshoofd wel 
degelijk in een faciliteitengemeente woont, moet 
afgeleverd worden door het gemeentebestuur. De 
Vlaamse verificatiediensten gaan na of  de leerlin-
gen afkomstig zijn uit één van de faciliteitenge-
meenten.

Het is niet hun bevoegdheid om te controleren of 
de thuistaal, dan wel de gebruikelijke taal al dan 
niet het Frans is.

Uit de gegevens waarover mijn administratie 
beschikt, blijkt dat op 1 februari 2005 alle kinde-
ren die ingeschreven zijn in de twee Franstalige 
basisscholen op het grondgebied van Wezembeek-
Oppem, deel uitmaken van een gezin waarvan het 
gezinshoofd woonachtig is in één van de zes facili-
teitengemeenten. Geen enkel van de ingeschreven 
leerlingen is afkomstig uit de rest van Vlaanderen, 
Brussel of Wallonië.

Gesubsidieerde Gemeentelijke Franstalige Basis-
school, Bosweg 9 - 11 in Wezembeek-Oppem

Gemeente Aantal leerlingen 
 per gemeente

Drogenbos 1
Wezembeek-Oppem 326
Wemmei 1
Kraainem 28

Gesubsidieerde Vrije Basisschool, Sint-Jorisoord 1 
in Wezembeek - Oppem

Gemeente Aantal leerlingen 
 per gemeente
Wezembeek-Oppem 327
Kraainem 116

Vraag nr. 154
van 23 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Onthaal anderstaligen

In de beleidsnota voor de Vlaamse Rand wordt het 
uitwerken van een aantal richtlijnen voor gemeen-

tebesturen vooropgesteld met betrekking tot het 
onthaal van anderstaligen met respect voor de taal-
wetgeving en met het oog op een betere integratie 
van deze anderstaligen.

Kan de minister meedelen of er terzake al initiatie-
ven werden genomen ?

Antwoord

Het blijft de bedoeling te onderzoeken of  het 
mogelijk is te komen tot algemene, uniforme richt-
lijnen voor gemeentebesturen met betrekking tot 
het onthaal van anderstaligen die enerzijds uiter-
aard de taalwetten respecteren, doch anderzijds 
ook een betere integratie van anderstaligen kunnen 
teweegbrengen.

Door de provincie Vlaams-Brabant worden 
momenteel op regelmatige basis (indien er vol-
doende vraag is) in het Provinciaal Instituut voor 
Vorming en Opleiding (PIVO) cursussen georga-
niseerd voor gemeentelijke ambtenaren die onder 
meer vaak in contact komen met anderstaligen.

Tijdens deze cursus worden een aantal praktische 
richtlijnen meegegeven waarop zij zich kunnen 
baseren wanneer een anderstalige inwoner zich aan 
het loket aanmeldt.

Daarnaast wil ik ook melding maken van het feit 
dat de provincie Vlaams-Brabant samen met mij 
een Platform van Randgemeenten opricht. Binnen 
dit platform kunnen de Randgemeenten ervarin-
gen uitwisselen. Het onthaal van anderstaligen zal 
zeker aan bod komen.

Vraag nr. 155
van 23 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand – Vertaalhulp voor handelaars

In zijn beleidsnota voor de Vlaamse Rand stelt 
de minister in verband met de vernederlandsing 
van het straatbeeld dat kan worden onderzocht 
in hoeverre er bij de handelaarsverenigingen of  
-organisaties sprake is van onwil of  onkunde dan 
wel onwetendheid in verband met het voeren van 
tweetalige reclame.
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De bedoeling zou zijn dat, mocht blijken dat 
daar nood aan is, bijkomende informatie of  hulp 
ter beschikking wordt gesteld in de vorm van 
iemand die de handelaar, verenigingen of  organi-
saties helpt bij het vertalen of bij het opstellen van 
Nederlandstalige communicatie.

Kan de minister meedelen of  de nood hieraan 
reeds werd onderzocht ?

Antwoord

Dit onderdeel uit de Beleidsnota Vlaamse Rand 
werd tot op heden nog niet verder onderzocht. Dit 
betekent echter geenszins dat dit naar de toekomst 
toe uit het oog zal verloren worden.

Vraag nr. 156
van 25 maart 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

Concentratiescholen – Stand van zaken

Zoals de minister weet, wordt er in de vaklitera-
tuur vaak gesproken van "concentratiescholen" of 
zogenaamde "zwarte" scholen. Dit zijn scholen met 
een zeer hoog percentage jongeren van allochtone 
afkomst. Persoonlijk vind ik het woord "concen-
tratieschool" vreselijk gekozen en er zou moeten 
worden nagedacht over een andere terminologie.

Dergelijke scholen zouden, eens ze een bepaald 
percentage allochtonen hebben bereikt, op enkele 
schooljaren veranderen in scholen met een bijna 
uitsluitend "gekleurde" leerlingenpopulatie. De 
blanke, autochtone leerlingen trekken als het ware 
weg uit de school, dit fenomeen noemt men de 
"witte vlucht". Er wordt vaak verondersteld dat dit 
is omdat de kwaliteit van het onderwijs erop ach-
teruitgaat.

De laatste jaren zien we echter na de zogenaamde 
"witte vlucht", een "zwarte vlucht" ontstaan. Dit 
houdt in dat de allochtone leerlingen, eens de 
school een zogenaamde "zwarte school" geworden 
is, zelf  ook wegtrekken uit die school en zich elders 
inschrijven. Soms gaat dit zover dat de betrokken 
school of  vestigingsplaats zich genoodzaakt ziet 
om te sluiten wegens een gebrek aan leerlingen. 
Praktijken die zich voornamelijk in de grootsteden 
voordoen.

1. Klopt deze situatieschets ? 

 Kan de minister de terminologie verduidelij-
ken ? Wanneer is een school een "concentratie-
school" ? Wanneer spreken we van een "witte" 
of "zwarte vlucht" ? 

 Gebruikt de minister de term "concentratie-
school" in zijn beleid ? Zoekt hij een alternatief  ?

2. Hoeveel dergelijke concentratiescholen zijn er 
in Vlaanderen en waar bevinden die zich (BaO/
SO) ?

3. Kan de minister cijfers bezorgen over de "witte 
vlucht" in Vlaanderen van de afgelopen vijftien 
jaar (BaO/SO) ?

4. Ontstaat de "witte vlucht" omdat de kwaliteit 
van het onderwijs er in zwart-wordende-scho-
len op achteruitgaat of  omdat zwarte scholen 
minder kwaliteitsvol onderwijs aanbieden en 
er meer sociale problemen zijn en anti-sociaal 
gedrag (spijbelen, vandalisme, vechtpartijen, 
pesten, …) ?  

 Kan dit cijfermatig aangetoond worden ?

5. Kan de minister cijfers bezorgen over de "zwarte 
vlucht" in Vlaanderen van de afgelopen vijftien 
jaar (BaO/SO) ? 

 Naar verluidt zouden er in 2003 vijf  scholen of 
vestigingsplaatsen in Antwerpen de deuren heb-
ben moeten sluiten als gevolg van de "zwarte 
vlucht", klopt dit ?

6. Speelt de minister met zijn beleid hierop in ?

Antwoord

1. De term "concentratieschool" werd door mijn 
diensten gebruikt ten tijde van het Onderwijs 
voorrangsbeleid (OVB) (1991-2002). Scholen 
met 50% OVB-leerlingen werden zo getypeerd. 
Bij scholen met meer dan 80% OVB-leerlingen 
ging deze typering gepaard met een afname van 
de toegekende extra ondersteuningsmiddelen.

 Met het decreet op de gelijke onderwijskansen 
(2002) wordt vandaag gewoon over GOK-scho-
len gesproken. Noch met de toenmalige projec-
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ten "onderwijsvoorrang", "zorgverbreding" en 
"scholen met bijzondere noden", noch in het 
kader van het huidige gelijke-onderwijskansen-
beleid registreert mijn departement de etniciteit 
van leerlingen. We gebruiken indicatoren die 
gebaseerd zijn op criteria die uit wetenschap-
pelijk onderzoek naar voren kwamen als sterke 
voorspellers van problematische schoolloopba-
nen.

 Vanuit de overheid willen we met het gelijke-
onderwijskansenbeleid bijkomende middelen 
ter beschikking stellen van die scholen van wie 
de opdracht beduidend moeilijker is dan die van 
de "doorsnee" school. We willen weten welke 
scholen problemen ondervinden bij het realise-
ren van hun opdracht en bij welke scholen deze 
problemen het grootst zijn. Deze gegevens zijn 
noodzakelijk om de schaarse middelen zo recht-
vaardig mogelijk te verdelen. Er bestaat heel 
wat wetenschappelijk onderzoek naar proble-
matische schoolloopbanen dat aangeeft welke 
kenmerken statistisch significant samenhangen 
met het voorkomen van problemen op school. 
Met "statistisch significante samenhang" wordt 
bedoeld dat de kans op het voorkomen van pro-
blematische schoolloopbanen significant stijgt, 
wanneer de kinderen bepaalde kenmerken ver-
tonen. Keer op keer komen onderzoekers tot 
de conclusie dat vooral kenmerken die verband 
houden met iemands sociaal-economische situatie 
samenhangen met een verhoogde kans op het 
voorkomen van problemen in de schoolloop-
baan.

 Ook alle onderwij sgeledingen (vertegenwoor-
digd in de VLOR) en expert en waren het erover 
eens dat indicatoren gerelateerd aan sociaal-
economische status en thuistaal, de beste moge-
lijkheid bieden om de scholen te identificeren 
die zich geplaatst zien voor de moeilijkste leer-
lingenpopulaties.

 Wanneer een gezin leeft van een vervangings-
inkomen of  geen vaste woonst heeft, een 
leerling niet in zijn/haar gezin verblijft, de 
moeder geen diploma hoger secundair onder-
wijs heeft behaald: in al die gevallen verhoogt 
het risico dat een kind op school minder goed 
meekan. Als het kind daarbovenop thuis geen 
Nederlands spreekt, staat het doorgaans nog 
zwakker.

 Wat betreft de tweede en derde graad secun-
dair onderwijs, was er in de VLOR (Vlaamse 
Onderwijsraad – red.) een consensus dat daar 
het best indicatoren met betrekking tot schoolse 
achterstand konden worden gebruikt. Het idee 
was dat hier, veeleer dan preventie, onder-
wijskundige remediering op zijn plaats was. 
Sommige partners zijn van mening dat ook 
voor de tweedede en derdede graad socio-eco-
nomische indicatoren zouden moeten worden 
gehanteerd.

 In de praktijk betekent dit dat de indicato-
ren, die reeds gebruikt werden in de projecten 
"onderwijsvoorrang", "zorgverbreding" en 
"scholen met bijzondere noden", grotendeels 
verder gebruikt worden binnen het gelijke-
onderwijskansenbeleid.

 De indicatoren laten toe billijke beslissingen te 
nemen omtrent de toekenning van middelen, 
naast de basisomkadering, aan die scholen die 
zich geconfronteerd zien met de grootste pro-
blemen. Ze bieden de facto een goed beeld over 
de mate waarin scholen een kansarme leerlin-
genpopulatie bereiken. Zeker in de grote steden 
is het duidelijk dat kansarmoede nog wordt ver-
sterkt indien ook etnische kenmerken aanwe-
zig zijn, maar zoals gezegd hebben we over dit 
laatste geen echte cijfers (de indicator thuistaal 
kan misschien nog best als graadmeter gezien 
worden).

2. en 3. In de regelgeving hebben we het niet over 
concentratiescholen, maar hanteren we wel een 
concentratiecoëfficient. Scholen die meer dan 
80% doelgroepleerlingen hebben, krijgen 50% 
GOK-uren meer dan waar ze in een lineair 
model recht op zouden hebben. In het secun-
dair scoren veertien scholen boven deze grens 
van 80%. Het gros van deze scholen liggen in 
Antwerpen en Brussel. Het gaat ook voorname-
lijk om TSO- en BSO-scholen. In het basison-
derwijs hadden 70 scholen op 2.110 (in 2002) 
een concentratiegraad van minstens 80%.(TSO: 
technisch secundair onderwijs; BSO: beroeps 
secundair onderwijs – red.)

 Aangezien mijn departement etnische origine 
van leerlingen niet bevraagt, zijn trends die wij-
zen op een "witte vlucht" of "zwarte vlucht" niet 
meteen te traceren. De term wordt gehanteerd 
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door onderzoekers en mensen op het terrein 
en wordt gelinkt aan de grootstedelijke pro-
blematiek. Over dergelijke evoluties zijn er in 
Vlaanderen echter geen concrete, wetenschap-
pelijk onderbouwde statistieken.

 Een concentratie van kansarme en allochtone 
leerlingen in combinatie met het probleem van 
het waterval systeem leidt er in het secundair 
onderwijs toe dat kansarme (en vaak allochtone 
leerlingen) in TSO- en BSO-scholen terechtko-
men.

4. De belangrijkste oorzaak van het ontstaan van 
scholen met een grote proportie kansarme leer-
lingen en/of leerlingen van vreemde origine is de 
ruimtelijke segregatie. De allochtone bevolking 
leeft vooral in bepaalde stadswijken. Deze trend 
zet zich ook vandaag nog door, bijvoorbeeld in 
de negentiende eeuwse wijken en de binnen-
stad van de grootsteden. Daarom is het bijna 
onvermijdelijk dat de scholen in deze buurten 
hiervan een reflectie vormen. Deze evolutie is 
in wezen een voortzetting van de sociaal-eco-
nomische segregatie die de ruimtelijke indeling 
en ook het onderwijs altijd in zekere mate heb-
ben gekenmerkt. De zogenaamde maatschap-
pelijke bovenlaag kiest voor bepaalde scholen, 
de maatschappelijke onderlagen - als ik ze zo 
mag noemen - eveneens. Deze laatste bevol-
kingsgroepen omvatten intussen ook arbei-
derskinderen van buitenlandse afkomst. De 
achterliggende oorzaken van de zogenaamde 
witte vlucht zijn vooral te zoeken in de beeld-
vorming die bij de autochtonen uit de omgeving 
begint te leven. Autochtone ouders menen dat 
hup kinderen op zwarte scholen minderwaardig 
onderwijs zou worden geboden en leerlingen er 
daarom minder goed zouden presteren of  ver-
meende negatieve invloed van andere kinderen 
zouden ondergaan. Daarom zijn ze geneigd 
om hun kinderen niet (meer) naar scholen te 
sturen die "zwart" zijn of  dreigen te worden. 
Nochtans wijzen studies uit dat de effecten 
van zo'n schoolsamenstelling zich niet zomaar 
laten vertalen in goed of slecht onderwijs. Goed 
presterende scholen zijn gekenmerkt door een 
krachtige directie en een hecht lerarenteam, 
die de nadruk leggen op basisvaardigheden en 
een veilig en ordelijk sociaal klimaat. Dat is een 
rode draad in de inspectieverslagen, in de getui-
genissen van ouders en van schoolteams.

5. De Vlaamse volksvertegenwoordiger heeft 
vernomen dat er in 2003 vijf  scholen of  ves-
tigingsplaatsen in Antwerpen de deuren heb-
ben moeten sluiten als gevolg van de "zwarte 
vlucht".

 Wat het basisonderwijs betreft, beschikt het 
departement Onderwijs over de volgende gege-
vens. In 2003 zijn in de provincie Antwerpen 
twee scholen gesloten - één in Mechelen en één 
in Berchem. Beide behoorden tot het gemeen-
schapsonderwijs. Beide scholen sloten omdat 
ze niet voldeden aan de programmatienorm. 
De school in Berchem is ondertussen opnieuw 
opgestart.

 Eveneens in 2003 zijn er zes vestigingsplaat-
sen gesloten. Drie vestigingsplaatsen behoren 
tot het vrij onderwijs, twee tot het stedelijk 
onderwijs. Het sluiten van een vestigingsplaats 
gebeurde meestal niet wegens het niet voldoen 
aan normen, en vormt dus een autonome beslis-
sing van de school. Besluiten dat vestigings-
plaatsen sowieso gesloten worden wegens van 
een "zwarte vlucht" is dus op zijn minst voorba-
rig te noemen.

 Een vestigingplaats in Antwerpen is gesloten 
wegens van een herstructurering die gepaard 
ging met de uitwisseling van een aantal vesti-
gingsplaatsen tussen drie scholen.

 Een vestigingsplaats die alleen kleuteronder-
wijs aanbood in Willebroek is gesloten wegens 
van het niet voldoen aan de normen wat betreft 
het aantal leerlingen. Twee vestigingsplaatsen 
in Heist-op-den-Berg zijn gesloten wegens de 
ingebruikname van één nieuw gebouw op een 
andere plaats. Twee vestigingsplaatsen (één in 
Laakdal en één in Olen) zijn gesloten omdat 
twee sites van een school werden samengevoegd 
op één vestigingsplaats.

 In het secundair onderwijs is in 2003 één school 
uit Antwerpen (stedelijk onderwijs) opgeslorpt 
door een andere, waardoor twee van de drie ves-
tigingsplaatsen van die school gesloten zijn. Van 
een andere school sloot één vestigingsplaats.

6. Projecten als Vlaggen en Wimpels, die nu zijn 
geïntegreerd in het gelijke- onderwijskansen-
beleid, leren ons dat de trends waarnaar de 
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Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst 
geenszins wetmatigheden zijn. Elke school die 
een krachtige leeromgeving biedt en met de 
ouders en buurt duurzame relaties opbouwt en 
verankert, die de uitstraling en de meerwaarde 
van de vestiging in kwestie overbrengt, merkt 
geen of  zelfs tegenovergestelde bewegingen. 
Dat zijn ook de pijlers in de werking van scho-
len die we als overheid willen stimuleren. De 
toekenning van GOK-middelen bovenop de 
basisfinanciering, of  een experiment zoals het  
Brussels curriculum, helpen scholen precies om 
instrumenten te ontwikkelen om met taal- en 
kansarmoede om te gaan. Wie dat ook doen, 
zijn de universitaire steunpunten "Nederlands 
als Tweede Taal" (NT2 - KULeuven) en 
"Intercultureel Onderwijs" (ICO - UGent).

 Deze ontvangen subsidies om scholen vorming 
en ondersteuning te bieden, wetenschappelijk 
onderzoek te verrichten en aan ontwikkeling 
van materialen te doen.

 De extra "uren" die scholen ontvangen in het 
kader van het gelijke-onderwijskansenbeleid 
komen de ganse schoolwerking ten goede. De 
draagkracht van scholen wordt groter, omdat er 
meer schouders het beleid kunnen dragen. Elke 
leerling in de school, ongeacht de etniciteit, pro-
fiteert mee van de bijkomende ondersteuning. 
In het basisonderwijs bijvoorbeeld vragen net 
iets meer dan 2.000 van de 2.300 scholen GOK-
middelen aan.

 Tegelijk ga ik er als minister van Onderwijs en 
Vorming van uit dat witte concentratiescholen 
baat hebben bij een gediversifieerde schoolpo-
pulatie. Wil men onze kinderen bagage meege-
ven die in onze globaliserende samenleving een 
troef  betekent, dan is een divers samengestelde 
klas- of schoolrealiteit alvast een goed begin.

 Dat was ook de visie van mijn voorgangster, 
mevrouw Vanderpoorten, die met het luik 
"inschrijving" van het gelijke-onderwijskansen-
decreet uitsluiting, segregatie en discriminatie 
wilde vermijden en de sociale cohesie bevor-
deren. Het basisprincipe om dit te realiseren, 
was het recht op inschrijving in de school van 
eigen keuze decretaal vast te leggen. Dit basis-
principe blijft overeind. Tussentijdse evaluaties 
en ervaringen in het veld wijzen echter op een 
aantal knelpunten, waardoor de vooropgezette 

doelstellingen niet altijd gerealiseerd worden. 
Momenteel werken we volop aan maatregelen 
om een antwoord te bieden op deze ongewilde 
effecten. We willen in GOK-scholen meer leer-
lingen die niet aan de indicatoren beantwoor-
den, en vice versa.

 Zoals gezegd, divers samengestelde scholen zijn 
alvast een goed begin. Ook wil ik de competen-
tieverwerving van directies en leerkrachten in 
het omgaan met diversiteit concreet ondersteu-
nen.

 Dat is de centrale gedachte achter projecten als 
Week van de Diversiteit en de initiatieven in het 
kader van Europees Jaar Burgerschap. Voorts 
bereiden we samen met de VLOR een enga-
gementsverklaring voor over de meerwaarde 
van diversiteit in het hoger onderwijs. Allerlei 
overkoepelende instanties en betrokken instel-
lingen engageren zich om - vanuit hun eigen 
verantwoordelijkheid - te werken aan een hoger 
onderwijs zonder directe of  indirecte discrimi-
natie, uitsluiting, segregatie of  racisme. Ze zul-
len werken aan een optimale toegankelijkheid 
van het hoger onderwijs voor kansengroepen en 
hun doorstroming doorheen het hoger onder-
wijs, en pogen bij te dragen tot een evenwaar-
dige tewerkstelling voor afgestudeerden.

 Wat mijn beleid in deze legislatuur betreft, wil 
ik nog dit meegeven. Het beschikbare weten-
schappelijk onderzoek toont aan dat de hui-
dige GOK-indicatoren momenteel de beste 
voorspellers zijn voor problematische school-
loopbanen. Er zijn dus voorlopig geen redenen 
om aan die indicatoren te raken. In het bredere 
debat over een nieuw financieringssysteem van 
het leerplichtonderwijs dat ik wil realiseren, sluit 
ik niet uit dat het verschil verdwijnt tussen de 
indicatoren voor het basisonderwijs en de eer-
ste graad van het secundair onderwijs enerzijds 
en de indicatoren voor de tweede en de derde 
graad van het secundair onderwijs anderzijds. 
Zoals ik al eerder zei, zijn de indicatoren voor 
basisonderwijs en eerste graad secundair onder-
wijs meer op preventie gericht, terwijl de indica-
toren voor de tweede en derde graad secundair 
onderwijs meer op remediering steunen. Zoals 
ik reeds vaker heb aangegeven, zal de nieuwe 
financiering van het leerplichtonderwijs nog een 
grondig debat vergen.
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Vraag nr. 157
van 25 maart 2005
van mevrouw KATLEEN MARTENS

Volwassenenonderwijs – Nederlandse cursisten

Onderwijs is de gemeenschapsmaterie bij uitstek ; 
het neemt bijna 43 % van de Vlaamse begroting 
voor zijn rekening. Het zijn de mensen van deze 
Vlaamse Gemeenschap die in de financiële midde-
len voorzien die het onderwijs draaiende houden.

Het onderwijs in Vlaanderen is kwalitatief  hoog-
staand. Die kwaliteit oefent haar aantrekkings-
kracht uit. Maar anderzijds heeft die kwaliteit 
natuurlijk haar prijs. Dat de aantrekkingskracht 
van ons kwalitatief  onderwijs vele Nederlanders 
aantrekt, heeft consequenties.

Sta mij toe kort de situatie te schetsen. Er zijn 
18.000 Nederlandse studenten die in het Vlaams 
onderwijs participeren, tegenover slechts 3.500 
Vlaamse studenten die naar Nederland gaan. Voor 
het basisonderwijs, secundair onderwijs en hoge-
scholenonderwijs heerst de trend van een toene-
mend absoluut en relatief  aantal Nederlanders. 
Het universitair onderwijs en deeltijds kunston-
derwijs (DKO) blijven status-quo. De grensgebie-
den in de provincie Antwerpen en de provincie 
Limburg nemen meer dan 75 % van het totaalaan-
tal in Vlaanderen studerende Nederlanders voor 
hun rekening. Het gaat zowel om Nederlanders die 
de grens oversteken, als om Nederlanders die hier 
wonen maar hun nationaliteit behouden.

Spijtig genoeg ontbreken duidelijke cijfers over het 
aandeel Nederlanders in het volwassenenonderwijs. 
De ervaring te velde leert ons echter dat net daar 
de situatie het meest problematisch is. Zo zijn er 
cursussen, bijvoorbeeld in Lommel, waar het aan-
deel Nederlandse deelnemers de 90 % benadert.

1. Klopt het dat onder meer in Limburg een groot 
aantal Nederlandse cursisten een beroep doet 
op het aanbod van ons Vlaams volwassenenon-
derwijs ? 

 Zo ja, kan de minister per provincie concrete 
cijfers meedelen over het totaalaantal cursisten 
in het volwassenenonderwijs en ook per provin-
cie over het aandeel van Nederlanders hierin ?

2. Zijn de oorzaken van deze toevloed van Neder-
landse studenten in de grensstreek reeds onder-
zocht ? 

 Zo ja, wat waren hiervan de resultaten ?

3. Wordt de opleiding van deze cursisten gefinan-
cierd uit het budget van het Vlaams volwassenen-
onderwijs ?

4. Heeft de minister er weet van of  Nederlandse 
studenten binnen het Vlaams volwassenenonder-
wijs eventueel plaatsen innemen van de beoogde 
doelgroep voor die vorm van onderwijs ?

5. Heeft de minister weet van Vlaamse studen-
ten die geweigerd worden binnen een opleiding 
of  cursus wegens een overaanbod van buiten-
landse, Nederlandse cursisten ?

6. Hoeveel Vlaamse studenten volgen cursus in 
Nederland ? 

 Welke formules bestaan er ? 

 Wie financiert deze studenten ?

Antwoord

1. In het statistisch jaarboek onderwijs 2003-2004 
kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger een 
globaal overzicht terugvinden van het aantal 
cursisten met een vreemde nationaliteit in het 
Vlaamse volwassenenonderwijs. Deze cijfers 
zijn evenwel niet beschikbaar per provincie of 
per centrum.

 In het schooljaar 2003-2004 waren er in het 
Vlaamse volwassenenonderwijs 9.772 cursisten 
met de Nederlandse nationaliteit ingeschreven, 
waarvan 9.595 in het secundair onderwijs voor 
sociale promotie en 177 in het hoger onderwijs 
voor sociale promotie. Dit op een totaliteit van 
298.607 cursisten, waardoor het aandeel van 
cursisten met de Nederlandse nationaliteit 3,2% 
bedraagt.

 Het is zo dat het aandeel van Nederlandse cur-
sisten niet gelijkmatig is verdeeld over de 121 
centra voor volwassenenonderwijs. Het is daar-
bij evident dat centra gelegen in de grensstreek 
meer Nederlandse cursisten zullen aantrekken.
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2. Er is nog geen systematisch onderzoek ver-
richt naar de oorzaken van de aanwezigheid 
van Nederlanders in het Vlaamse volwasse-
nenonderwijs. Wij hebben dus geen objectieve 
kijk op de mogelijke redenen waarom men zich 
inschrijft in de Vlaamse centra voor volwasse-
nenonderwijs.

 Toch kan ik een aantal mogelijke oorzaken aan-
wijzen zoals een betere bereikbaarheid van de 
Vlaamse centra, de aanwezigheid van specifieke 
opleidingen die niet bestaan in Nederland of 
de goede kwaliteit van het Vlaamse onderwijs. 
Tevens moedigt Europa de mobiliteit van leer-
lingen, studenten en cursisten aan, al moet de 
impact van dit beleid voor het volwassenenon-
derwijs genuanceerd worden.

3. De Vlaamse Regering financiert enkel de leraar-
suren van de centra voor volwassenenonderwijs. 
Deze werden, tot de recente wijziging van arti-
kel 48 in het decreet betreffende het volwas-
senenonderwijs van 2 maart 1999, bepaald op 
basis van het aantal lesuren-cursist. Het aan-
tal lesuren-cursist wordt dan weer berekend 
op basis van het aantal financierbare cursisten 
dat op l/3de van de cursus is ingeschreven. Om 
financierbaar te zijn moet de cursist op regel-
matige wijze in het centrum voor volwassenen-
onderwijs ingeschreven zijn. Er wordt hierbij 
geen rekening gehouden met zijn of  haar nati-
onaliteit. Bijgevolg kunnen cursisten met de 
Nederlandse nationaliteit financierbare cursis-
ten zijn en lesuren-cursist genereren.

 Voor hun werkingsmiddelen moeten de cen-
tra voor volwassenenonderwijs een beroep 
doen op het inschrijvingsgeld van de cursis-
ten. Het decreet betreffende het volwassenen-
onderwijs van 2 maart 1999 voorziet in een 
reeks van vrijstellingsmogelijkheden voor de 
cursisten, waarbij de Vlaamse overheid het 
gederfde inschrijvingsgeld aan de centra terug-
betaalt. Uitgezonderd voor de studiegebieden 
Nederlands tweede taal en Algemene Vorming, 
waar een algemene vrijstelling van inschrij-
vingsgeld van toepassing is, kon een vrijstelling 
maar mits een attest van de federale of Vlaamse 
overheidsdiensten.

 Recente uitspraken van het Europees Hof van 
Justitie over het inschrijvingsgeld voor niët:

Belgen in het hoger onderwijs doen vermoeden 

dat er ook voor deze huidige discriminatie van 
vrijstelling van inschrijvingsgeld in het volwas-
senenonderwijs op basis van nationaliteit geen 
grond is. Derhalve zal ik in het luik vrijstelling 
van inschrijvingsgeld in het nieuwe decreet vol-
wassenenonderwijs een aantal bepalingen opne-
men opdat ook inwoners van andere Europese 
lidstaten deze vrijstellingsregeling kunnen 
genieten.

4. De doelgroep van het volwassenenonderwijs 
zijn volwassenen die voldaan hebben aan de 
voltijdse leerplicht. Wanneer zij aan verdere toe-
latingsvoorwaarden, eigen aan het niveau of de 
opleiding, voldoen, kunnen zij zich vrij inschrij-
ven ongeacht de nationaliteit die zij hebben.

 Ik heb evenwel geen weet van een verdringing 
van Vlaamse cursisten door Nederlandse cur-
sisten.

5. Ik heb geen weet dat centra op systematische 
wijze cursisten zouden weigeren door een over-
aanbod van Nederlandse cursisten.

 Als een cursist niet wordt toegelaten tot de 
opleiding kan dit diverse organisatorische rede-
nen hebben. De directie kan om verschillende 
redenen beslissen een bepaald aanbod maar in 
beperkte mate aan te bieden waardoor niet elke 
cursist die zich wil inschrijven, ook effectief kan 
starten. Evenwel heeft dit meer te maken met 
de beperkte mogelijkheden van het centrum 
door een tekort aan leraarsuren, beschikbare 
leerkrachten of  aangepaste infrastructuur, en 
niet met een teveel aan cursisten met een andere 
nationaliteit.

6. Momenteel heb ik geen enkel zicht op het aan-
tal Vlaamse studenten die cursus volgen in het 
Nederlandse volwassenenonderwijs. Ik heb ook 
geen zicht op de formules die er bestaan om 
Vlaamse cursisten naar het Nederlandse vol-
wassenenonderwijs te halen of  op de financie-
ring van deze cursisten.

 De Vlaamse Gemeenschap heeft geen speci-
fieke formules om Vlaamse cursisten te stimu-
leren hun opleiding in Nederland te volgen. 
Dit is een persoonlijke keuze van de cursist. In 
elk geval wordt een cursist die les volgt in het 
Nederlandse volwassenenonderwijs niet gefi-
nancierd of  gesubsidieerd door de Vlaamse 
Gemeenschap.
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Vraag nr. 158
van 25 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VZW De Rand – Adresgegevens nieuwkomers

Naar analogie van de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie (VGC) in Brussel zou het nuttig zijn dat 
de VZW De Rand kon beschikken over de adressen 
van nieuwkomers in de gemeenten van de Vlaamse 
Rand. Voorzover mij bekend, is dat op dit ogenblik 
niet mogelijk.

Kan de minister dat bevestigen ?

Heeft hij reeds stappen ondernomen om de VZW 
De Rand de toegang tot deze informatie te verle-
nen ?

Antwoord

De Vlaamse Gemeenschapscommissie van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest beschikt inder-
daad over gegevens van nieuwkomers die zich 
vanuit Vlaanderen zijn komen vestigen in een 
gemeente van het Brusselse Hoofdstedelijke gewest 
alsook van die inwoners die het gebruik van het 
Nederlands hebben gevraagd in hun betrekkingen 
met de gemeentelijke overheden. Zij verkrijgen 
deze gegevens op basis van het koninklijk besluit 
van 1 december 1998 waarbij aan de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest toegang wordt verleend tot 
de informatiegegevens van het Rijksregister van de 
natuurlijke personen.

Daartoe ontvangt de VGC maandelijks een lijst op 
papier met de naam, het adres en de samenstelling 
van het gezin van de bedoelde personen.

De toegang tot deze informatie heeft de VGC pas 
verkregen na een jarenlange procedure. De toe-
gang tot gegevens uit het Rijksregister is immers 
om evidente redenen niet vrij en gemakkelijk toe-
gankelijk. Hij wordt trouwens enkel verstrekt aan 
openbare overheden en instellingen (artikel 5 van 
de wet van 8 augustus 1983 tot regeling van een 
Rijksregister van de natuurlijke personen).

Het valt te betwijfelen of  VZW De Rand op basis 
van de bepalingen van deze wet van 8 augustus 

1983 dezelfde machtiging zou kunnen verkrijgen 
als deze waarover de VGC beschikt.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 1
van 1 oktober 2004
van de heer MARK DEMESMAEKER

Zorgverzekering – Fiscale aftrekbaarheid

Op 6 juli 2004 interpelleerde Kamerlid Devlies 
de federale minister van Financiën over de niet-
aftrekbaarheid van de Vlaamse zorgverzekering, 
die in het Vlaamse gewest verplicht is, en waarbij 
ook de Brusselaars vrijwillig kunnen aansluiten. 
Het Kamerlid benadrukte dat de sociale wetge-
ving de socialezekerheidsbijdragen als beroepsin-
komsten in aanmerking neemt, zodat deze fiscaal 
aftrekbaar zijn.

Minister Reynders van Financiën was het met 
die zienswijze geenszins eens. Volgens de minister 
zijn ingevolge de fiscale wetgeving als aftrekbare 
beroepsinkomsten slechts aanvaardbaar, de uitga-
ven die gedaan worden om de bestaanszekerheid 
van de mensen te waarborgen.

Volksvertegenwoordiger Devlies wees hem erop 
dat de bijdragen aan ziekenfondsen nochtans als 
beroepsinkomsten worden aanvaard. Maar de 
minister bleek niet te vermurwen en bleef  op zijn 
standpunt. Hij erkende wel dat de bijdrage ver-
plicht was, maar zag er geen verband in met wat 
onder het begrip "beroepsinkomsten als waarbor-
gen voor de bestaanszekerheid" wordt bedoeld.

Samen met Kamerlid Devlies heb ik het gevoel dat 
de houding van de federale minister het gevolg is 
van het feit dat deze verplichte bijdrage enkel in 
Vlaanderen wordt geheven. Dit kan natuurlijk niet 
en de bijdragen voor de Vlaamse zorgverzekering 
dienen mijns inziens als aftrekbare kosten aan-
vaard te worden.

1. Welk standpunt heeft de Vlaamse Regering ter-
zake ingenomen ?
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2. Heeft de Vlaamse Regering al stappen onderno-
men om een rechtsgeding in te leiden tegen de 
federale regering om deze zaak uit te klaren ?

Aanvullend antwoord

De vraagstelling m.b.t. de al dan niet fiscale aftrek-
baarheid van de bijdrage voor de Vlaamse zorg-
verzekering kan nog niet definitief  beantwoord 
worden.

Het juridisch onderzoek is nog lopende. Daarnaast 
is het belangrijk om het antwoord van minis-
ter Reynders te vernemen op vraag nr. 560 van 
14 december 2004, gesteld door de heer Geert 
Lambert. De juridische opbouw van dit antwoord 
kan de verdere analyse beïnvloeden.

Ter informatie vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de vraag van de heer Geert Lambert als 
bijlage.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaamse Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 129
van 9 maart 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Taalgebruik Brusselse ziekenhuizen – Initiatie-
ven

Geregeld worden de taaitoestanden in de Brusselse 
ziekenhuizen aangekaart in het Vlaams Parlement, 
maar ook in de Brusselse Hoofdstedelijke Raad of 
nog in de Gemeenschappelijke Gemeenschapscom-
missie. Een zorgbehoevende Nederlandstalige 
patiënt kan steeds terecht in het Academisch 
Ziekenhuis (AZ) in Jette, maar in de twee andere 
academische ziekenhuizen St.-Lucas of  Erasmus 
niet, het ene bevindt zich vlak bij de Vlaamse 
Rand (Zaventem), het andere bij de westelijke ring 
(Lennik).

Reeds jaren wordt er geklaagd over deze laatste 
twee universitaire instellingen m.b.t. het onthaal. 
Vaak worden de patiënten er in het Frans te woord 
gestaan. Het is vaak de taal van het verplegend 
personeel en van de dokters. Bij een consultatie 
met een specialist komt het er nochtans op aan dat 

de communicatie optimaal verloopt, met andere 
woorden dat de zorgbehoevende en de beroepsoefe-
naar elkaar optimaal begrijpen. Zeer belangrijk is 
daarbij de "anamnese" of zoals de Grote Van Dale 
het formuleert : "wat de patiënt met betrekking tot 
de voorgeschiedenis van een ziekte kan vertellen 
alsook het verslag daarvan". In feite gaat het om 
een fundamenteel onderdeel van een geneeskundig 
onderzoek en van de diagnostiek.

Het belang van de taal in de relatie tussen zorg-
vrager en zorgverlener dient nog nauwelijks onder-
streept te worden. Anders is het gesteld bij een 
spoedopname in een ziekenhuis. Is er een zieken-
wagen noodzakelijk, dan heeft de bestuurder de 
verplichting het meest nabijgelegen ziekenhuis aan 
te doen.

Volwaardige geneeskunde berust ook op de eer-
bied voor de patiënt. In de urgentiegeneeskunde 
van de Brusselse ziekenhuizen echter onvoldoende. 
De Vaste Commissie voor Taaltoezicht (VCT), de 
vice-gouverneur en de toezichthoudende overhe-
den, zijnde de Brusselse regering en het Verenigd 
College, naast de gewone rechtscolleges uiteraard, 
dienen de toepassing van de taalwetgeving na te 
gaan.

Over verschillende ziekenhuizen werden reeds 
klachten ingediend. M.b.t. privé-ziekenhuizen 
en het universitaire ziekenhuis Erasmus heeft de 
VCT zich niet kunnen uitspreken. Alleen voor de 
OCMW-ziekenhuizen moet het personeel tweeta-
lig zijn. Een werknemer dient het bewijs hiervan te 
leveren bij het dingen naar een vaste betrekking. 
Dit geldt niet voor personeelsleden van private en 
universitaire ziekenhuizen. Merkwaardig genoeg 
moeten contractuele personeelsleden het wettelijk 
taaiexamen afleggen, en dit omdat zij krachtens 
het taalhoffelijkheidsakkoord vóór hun indienst-
treding hun taalkennis moeten bewijzen.

De VCT heeft zich totnogtoe beperkt tot het geven 
van advies over de openbare ziekenhuizen, met nog 
een onderscheid voor vastbenoemd personeel, zelf-
standige werknemers en stagiairs. Ten slotte dient 
nog het oprichten van een meldpunt te worden ver-
meld, maar een protocolakkoord dat met betrek-
king tot dit voorstel aan de betrokken instanties 
werd voorgelegd, is nog steeds niet getekend.

Het probleem van het gebruik van de talen in de 
Brusselse universitaire en private ziekenhuizen 
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blijft voor vele bewoners van de Vlaamse Rand een 
reden voor wrevel en ergernis.

Kan de minister toelichten welke initiatieven ze in 
het vooruitzicht stelt teneinde de Vlaamse zorgbe-
hoevende "taalkundig" te beschermen ongeacht in 
welk ziekenhuis hij of zij terechtkomt ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegnwoordiger vraagt toelich-
ting bij de initiatieven die ik als Vlaams minister 
van Volksgezondheid in het vooruitzicht stel ten-
einde de Vlaamse zorgbehoevende "taalkundig" te 
beschermen ongeacht in welk ziekenhuis hij of  zij 
terechtkomt.

De taalproblematiek in de Vlaamse Rand en 
de taalgrensgemeenten is inderdaad niet nieuw. 
Herhaaldelijk hebben de diverse overheden dit 
probleem willen aankaarten.

De taalwetgeving biedt in dit dossier geen sluitend 
antwoord. Hoewel de gecoördineerde taalwetten 
van Brussel een officieel tweetalig gebied maakten, 
zijn inderdaad alleen de openbare ziekenhuizen 
verplicht tweetalig. Universitaire en privé-zieken-
huizen zijn dit niet. Alleen in hun spoeddiensten 
zou tweetaligheid afdwingbaar zijn; maar deze uit-
zondering wordt nog steeds betwist en zorgde in 
het verleden al voor heel wat polemieken in pers en 
parlement.

Naast de strikt juridische invalshoek rijzen ook 
nog problemen in verband met een te laag aan-
tal tweetalige sollicitanten en de onmogelijkheid 
om van overheidswege een financiële compen-
satie van de extra inspanningen die moeten wor-
den geleverd inzake tweetaligheid. Ten slotte 
rijst nog een bijkomend probleem wegens van 
bevoegdheidsverdelingen. De Vlaamse Inspectie 
Gezondheidszorg kan in deze problematiek (waar-
bij het inderdaad voor het merendeel gaat om 
situaties met Nederlandsonkundige hulpverle-
ners) niet optreden, vermits het Brussels Gewest 
(voor de bicommunautaire ziekenhuizen) en de 
Franse Gemeenschap (voor de unicommunautaire 
Franstalige, waaronder universitaire ziekenhuizen 
gelegen in Brussel) bevoegd is om vaststellingen te 
doen in de betrokken ziekenhuizen.

Anderzijds wordt er vanuit tal van invalshoeken 
op aangedrongen dat de hulpverlening wordt geor-

ganiseerd met respect voor de taal van de patiënt. 
-Zowel de Raad van State, het Vast Comité voor 
Taaltoezicht, de politieke instanties, de Nationale 
Raad voor Ziekenhuisvoorzieningen, als de Orde 
der Geneesheren delen deze visie.

Vanuit de Vlaamse Regering wordt een constante 
druk uitgeoefend op dit dossier.

Het dossier is opnieuw door mij als Vlaams 
minister van Volksgezondheid geagendeerd op de 
Interministeriële Conferentie Volksgezondheid van 
6 december. 2004. Er werd een akkoord verkregen 
om een werkgroep op te richten die de problema-
tiek ten gronde moet onderzoeken en initiatieven 
ter oplossing ervan zal uitwerken.

De werkgroep is inmiddels twee keer samen-
gekomen en heeft de federale minister van 
Volksgezondheid weten te overtuigen van de pro-
blematiek en het belang hiervan inzake kwaliteit 
van zorg.

Er zijn meerdere pistes ter studie. Zo bekijkt men 
de situatie van het oproepstelsel. In dit verband 
moet dit samen bekeken worden met de ontwer-
pen van besluiten die reeds enige tijd voorliggen bij 
de federale minister van Binnenlandse Zaken met 
betrekking tot het centrale noodnummer. Tevens 
worden de opleiding van ambulanciers onderzocht 
en mogelijke instrumenten om tweetaligheid te rea-
liseren.

Reeds op 24 juni 2002 was er bij de 'leden van de 
Interministeriële Conferentie Volksgezondheid 
een akkoord om op de federale administratie een 
klachtenmeldpunt te installeren (voor de Brusselse 
regio). Toen heeft de (Franstalige) federale minis-
ter bevoegd voor Binnenlandse Zaken (betrokken 
op basis van zijn bevoegdheid in het kader van 
de dringende geneeskundige hulpverlening) het 
akkoord niet willen tekenen. Binnen de huidige 
werkgroep kwam men tot een principieel akkoord 
om een klachtenmeldpunt (voor het ganse grond-
gebied) alsnog te installeren. Het centraliseren van 
klachten betekent immers dat de problematiek 
wordt geobjectiveerd.

Vanuit de Vlaamse Gemeenschap is erop aange-
drongen om een structurele oplossing voor de aan-
slepende problematiek te creëren. Daarom dat de 
werkgroep zich momenteel focust op het uitwerken 
van een protocol, dat ervoor moet zorgen dat aan 
alle klachten ook een correct gevolg wordt gege-
ven.
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Hierbij is het belangrijk een juridisch kader te cre-
eren om het respecteren van de taal van de patiënt 
afdwingbaar te maken en ook de problematiek 
ingevolge de huidige bevoegdheidsverdeling te eva-
lueren. Het ontbreken van de nodige bevoegdhe-
den om deze problematiek te kunnen controleren 
en eventuele inbreuken te kunnen vaststellen door 
de Vlaamse Gemeenschap in ziekenhuizen en dien-
sten buiten het Vlaamse gewest, ligt immers aan de 
grond van dit aanslepend probleem.

Ten slotte moet de oprichting van een meldpunt 
een meerwaarde betekenen in termen van preven-
tie. Er moeten met andere woorden structuren 
worden opgericht die toelaten om, op basis van 
objectieve vaststellingen, bijsturingen mogelijk 
te maken op de verschillende niveaus teneinde de 
taalproblematiek in de medische hulpverlening te 
voorkomen.

Vraag nr. 134
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Computergebruik en gezondheid – Sensibilise-
ring

Een uitgebreide studie van de Leuvense Kamer 
van Koophandel toont aan dat het aantal orthope-
dische klachten als gevolg van het werken aan een 
computer de laatste tien jaar fors gestegen is. Het 
gaat hier om problemen met de ogen, maar ook en 
vooral om nekpijn, schouderpijn en lage rugpijn. 
Bij 12 tot 20 % van de werknemers worden deze 
klachten chronisch.

Deze klachten zijn duidelijk gebonden aan licht-
weerkaatsing op het scherm en/of  slechte opstel-
ling van de computer. Liefst zeven op de tien werk-
nemers kan niet met de computer werken zonder 
hoofd of rug te moeten draaien. Negen op de tien 
werknemers weet niet hoe hij of  zij de bureaustoel 
moet regelen tot een correcte zithouding.

1. Plant de minister preventie- of  sensibiliserings-
campagnes rond deze problematiek ?

2. Heeft zij reeds initiatieven genomen, eventueel 
samen met haar collega bevoegd voor Werk, om 
bedrijven en werknemers te sensibiliseren voor 
dit probleem ?

3. Heeft de minister er zicht op welke impact dit 
probleem heeft op het ziekteverzuim ?

4. Beschikt zij eventueel over meer gegevens en/of 
exacte cijfers uit het bovenvermelde onderzoek ?

Antwoord

1. en 2. Ik ben mij bewust van dit probleem. De 
bevoegdheid om preventie- of  sensibiliserings-
campagnes terzake te organiseren in het kader 
van de wetgeving op het welzijn van de werkne-
mers bij de uitvoering van hun werk (4 augustus 
1996), wordt nog steeds uitgeoefend door mijn 
federale collega Van den Bossche. De reden 
daarvoor is tweevoudig.

 De Vlaamse Gemeenschap is uitsluitend 
bevoegd voor het erkennen van departementen 
en afdelingen medisch toezicht van interne, res-
pectievelijk externe diensten voor preventie en 
bescherming op het werk. De opdrachten van 
die diensten worden bepaald door de federale 
overheid.

 Ergonomie is, bij wet, een opdracht van het 
departement of  de afdeling risicobeheersing 
van interne en externe diensten. Deze departe-
menten en afdelingen worden niet erkend door 
de Vlaamse Gemeenschap en vallen niet onder 
haar toezicht. Bedrijfsartsen worden uiteraard 
betrokken bij bedrijfsbezoeken en risicoanalyses 
dienaangaande, maar de uiteindelijke verant-
woordelijkheid hiervoor ligt ook bij de departe-
menten en afdelingen risicobeheersing.

 Het nemen van initiatieven inzake deze proble-
matiek behoort dus niet tot mijn bevoegdheid. 
Totnogtoe werd ik hierover niet benaderd door 
mijn collega Van den Bossche.

3. Spier-pees-botaandoeningen (SPBA), waaron-
der lage rugpijn en repetitieve overbelastings-
letsels, vormen een belangrijke oorzaak van 
ziekteverzuim. Zo is bijvoorbeeld lage rugpijn 
verantwoordelijk voor 15 tot 20% van alle 
ziekteverzuimdagen bij de Belgische beroeps-
bevolking. Vaak is het verzuim van lange duur 
(weken-maanden) met een erg grote kans op 
herval als dezelfde professionele activiteiten 
worden hervat. Ik ben echter niet op de hoogte 
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van wat het concrete aandeel is van werken met 
een computer in het voorkomen van deze ortho-
pedische klachten. Ik ben niet op de hoogte van 
een duidelijk omschreven onderzoek op grote 
schaal specifiek voor dit thema.

4. Mijn administratie beschikt niet over een gege-
vensbestand met dergelijke data.

 De externe diensten voor preventie en bescher-
ming op het werk voeren op eigen initiatief  
onderzoeken uit m.b.t. dit onderwerp, maar 
deze zijn vaak veeleer kleinschalig en gericht op 
een specifieke setting.

 Uit een bevraging van de externe dienst voor 
preventie en bescherming op het werk Premed 
bij 1.300 werknemers in 100 bedrijven in België 
blijkt dat werknemers die dagelijks aan een 
beeldscherm werken, vooral kampen met oog-
klachten. Ook hoofd-, nek-, schouder- en lage 
rugpijn komen frequent voor. De voornaamste 
klachten bij computergebruik tijdens het werk 
zijn tranende ogen (35 %), troebel zicht (15 %) 
en hoofdpijn (21 %). Ze komen meer voor bij 
mensen die langer werken, ouderen, vrouwen en 
brildragers. Daarnaast worden ook orthopedi-
sche klachten zoals nekpijn (27,5 %), schouder-
pijn (18,5 %) en lage rugpijn (19,1 %) vermeld. 
Slechts 7 procent van de ondervraagden heeft 
last aan de polsen.

 De klachten zijn vooral het gevolg van licht-
weerkaatsingen en een slechte opstelling van 
het scherm. Terwijl de oogklachten van voorbij-
gaande aard zijn en meestal niet leiden tot een 
permanente beperking van het zicht, worden de 
andere gezondheidsproblemen soms wel chro-
nisch.

 De exacte cijfers uit het onderzoek van de 
Kamer van Koophandel te Leuven zijn mij niet 
bekend.

Vraag nr. 135
van 16 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Bijzondere jeugdbijstand – Projecten en experi-
menten

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 49 van 
mevrouw Patricia Ceysens deelde de minister mee 

dat in de afgelopen 10 jaar er 92 experimenten en 
projecten waren in de bijzondere jeugdbijstand en 
dat in totaal 32.350.565 euro werd besteed aan die 
projecten.

Projecten en experimenten hebben tot doel nieuwe 
methodieken of  nieuwe werkvormen te ontwik-
kelen. Het is dus belangrijk te weten wat de out-
put is van deze projecten (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 16 van ...).
1. Werden deze 92 projecten en experimenten 

geëvalueerd op hun output ?

 Zo ja, door wie ?

 Zo neen, waarom niet ?
2. Hoeveel van de 92 projecten en experimenten 

hebben geleid tot een structurele verankering in 
de wetgeving (decreet of besluit) ?

 Wat was de omvang van de subsidie die stond 
tegenover deze projecten of ontwerpen ?

3. Welke wetgeving werd aangepast of  kwam tot 
stand naar aanleiding van één van deze 92 pro-
jecten of experimenten ?

4. Hoeveel van de 92 projecten en experimenten 
leidden tot een bevredigend resultaat, maar 
werden niet structureel verankerd in een wetge-
ving (decreet of besluit) ?

 Wat was de omvang van de subsidie die stond 
tegenover deze projecten of ontwerpen ?

5. Om welke redenen gebeurde die verankering 
niet ?

 Welke projecten en experimenten die goed 
waren, werden niet verankerd ?

6. Hoeveel van de 92 projecten of  experimen-
ten werden stopgezet omdat geen bevredigend 
resultaat werd bereikt ?

7. Wat waren de specifieke redenen van de stop-
zetting ?

Antwoord

1.. Op basis van inhoudelijke en financiële jaar-
verslagen evalueerde de administratie of  de 
beoogde doelstellingen van de projecten bereikt 
werden.
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 Deze vorm van evaluatie geeft slechts ten dele 
een beeld van de output van de projecten.

 Daarnaast is het aantal projecten en de diversi-
teit ervan sinds 1999 steeds groter geworden.

 Om deze redenen wordt gewerkt aan betere en 
meer resultaatsgerichte evaluatie.

 Deze evaluatie steunt op drie pijlers:

1. de verslaggeving over de projectwerking 
(doelstellingen, doelgroep, uitvoering) door 
de initiatiefnemers via de sjablonen die door 
de administratie ter beschikking worden 
gesteld. In de individuele overeenkomst van 
de initiatiefnemer met de Vlaamse overheid 
zijn de termijnen voor indienen van de ver-
slagen opgenomen;

2. de evaluatie van het project door de verwij-
zende instanties van de bijzondere jeugdbij-
stand: in tegenstelling tot in het verleden, 
toen de verwijzende instanties ad hoc wer-
den bevraagd, zullen ze vanaf  1 april 2005 
systematisch worden geraadpleegd om hun 
bevindingen en opmerkingen over de pro-
jecten te geven. Dit gebeurt door middel van 
sjablonen die door het team voorzieningen-
beleid worden ter beschikking gesteld.

3. de verslagen van de afdeling Inspectie en 
Toezicht: vanaf april 2005 wordt de afdeling 
Inspectie en Toezicht ingeschakeld om ter 
plaatse de projecten te gaan evalueren.

 Voor een aantal projecten is een wetenschappe-
lijk onderzoek naar de (kosten)efficiëntie van en 
de nood aan de werkvorm in kwestie opgestart. 
Dit is het geval voor crisishulp aan huis, time-
outprojecten Weizijn-Onderwijs en de gestruc-
tureerde kortdurende residentiële begeleidingen. 
Voor deze laatste soort projecten werd een sub-
sidie voor een studieopdracht toegekend aan de 
universiteit van Gent. Bijkomende doelstelling 
van deze studieopdracht is het ontwerpen van 
een model dat ook kan worden ingezet voor de 
evaluatie van andere projecten.

2. Meerdere projecten hebben waardevolle 
methodieken opgeleverd die zowel binnen de 
Bijzondere Jeugdbijstand als in de brede jeugd-
hulpverlening gebruikt worden. Projecten kun-
nen ertoe leiden dat bepaalde methodieken 
binnen het reguliere aanbod een plaats krijgen. 

"Motiverend werken, gerichte crisisinterventie, 
flexibilisering van het begeleidingsaanbod" zijn 
hiervan enkele voorbeelden.

3. Geen bijkomende of aangepaste wetgeving.

4. Geen enkel project werd structureel verankerd. 
Met een aantal initiatiefnemers werd wel een 
overeenkomst met een looptijd van driejaar 
afgesloten, wat de rechtszekerheid voor de uit-
voerders vergroot.

5. Verankering is enkel mogelijk binnen een 
omschreven erkenningscategorie met meer 
algemene erkenningsvoorwaarden dan in een 
projectovereenkomst kunnen worden opgeno-
men. Een dergelijke verankering impliceert dat 
de specificiteit naar doelgroepen, methodieken 
en probleemsituaties die de huidige projecten 
kenmerken en de sterkte van het projectmatige 
aanbod uitmaken, losgelaten moet worden.

 Het is echter niet het opzet dat projecten en 
experimenten noodzakelijk verankerd dienen te 
worden in de bestaande regelgeving.

 Alle partners (cliënt, hulpverlener, beleid) 
ervaren dit projectmatige hulpaanbod als zeer 
waardevol. Daarom kreeg de administratie 
Bijzondere Jeugdbijstand de opdracht een 
beleidsvoorstel uit te werken om de projecten en 
experimenten bij te sturen. Deze bijsturing moet 
de dynamiek van dit projectmatige hulpaanbod 
garanderen. Tegelijk moet een visie uitgewerkt 
worden rond de feitelijke output van projecten 
en experimenten: het formuleren van heldere 
doelstellingen, het vastleggen van indicatoren, 
de wijze van evaluatie vastleggen, het uitwerken 
van een implementatie naar het reguliere aan-
bod,...

6. Geen enkel

7. Niet van toepassing

Vraag nr. 137
van 16 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Kinderopvang – Projecten en experimenten

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 49 van 
mevrouw Patricia Ceysens deelde de minister mee 
dat in de afgelopen 10 jaar, meer bepaald sinds 
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1998, er 34 experimenten en projecten waren in 
de kinderopvang en dat in totaal 26.433.308 euro 
werd besteed aan die projecten.

Projecten en experimenten hebben tot doel nieuwe 
methodieken of  nieuwe werkvormen te ontwik-
kelen. Het is dus belangrijk te weten wat de output 
is van deze projecten.

1. Werden deze 34 projecten en experimenten 
geëvalueerd op hun output ? 

 Zo ja, door wie ? 

 Zo neen, waarom niet ?

2. Hoeveel van de 34 projecten en experimenten 
hebben geleid tot een structurele verankering in 
de wetgeving (decreet of besluit) ?

 Wat was de omvang van de subsidie die stond 
tegenover deze projecten of ontwerpen ?

3. Welke wetgeving werd aangepast of  kwam 
tot stand naar aanleiding van één van deze 34 
projecten of experimenten ?  

 Naar aanleiding van welke specifieke projecten 
of  experimenten werd de wetgeving aangepast 
?

4. Hoeveel van de 34 projecten en experimenten 
leidden tot een bevredigend resultaat, maar 
werden niet structureel verankerd in een wetge-
ving (decreet of besluit) ? 

 Wat was de omvang van de subsidie die stond 
tegenover deze projecten of ontwerpen ?

5. Om welke redenen gebeurde die verankering 
niet ? 

 Welke projecten en experimenten die goed 
waren, werden niet verankerd ?

6. Hoeveel van de 34 projecten of  experimen-
ten werden stopgezet omdat geen bevredigend 
resultaat werd bereikt 

 Wat waren de specifieke redenen van de stop-
zetting ?

Antwoord

1. De beslissingen rond projecten en hun evaluatie 
gebeuren door de raad van bestuur van Kind en 
Gezin.

2. Twaalf  projecten hebben geleid tot een struc-
turele verankering in de wetgeving: een aantal 
proefprojecten in het kader van de verruiming 
van de toegankelijkheid van de kinderopvang 
en alle projecten die voor een zeer beperkte 
duur een eenmalige tegemoetkoming gekregen 
hebben om de continuïteit van hun aanbod te 
garanderen.

 Aan deze projecten werd in de periode 1998 tot 
en met 2004 een totaalbedrag uitgekeerd van 
23.457.682,21 euro.

 De projecten in het kader van inclusieve opvang 
van kinderen met een gehoorstoornis hebben 
geleid tot het besluit aangaande de financiële 
ondersteuning van opvang van kinderen met 
een specifieke zorgbehoefte.

 De projecten in het kader van naadloze over-
gang tussen opvang en kleuteronderwijs werden 
overgenomen door een aantal structurele maat-
regelen vanuit het onderwijs.

4. Veertien projecten werden (nog) niet structureel 
verankerd in een wetgeving: de projecten in het 
kader van diversiteit en kinderrechten, de pro-
jecten in het kader van een partnerschap met 
Kind en Gezin, een aantal proefprojecten in 
het kader van de verruiming van de toeganke-
lijkheid en het experiment rond samenwerking 
tussen twee onthaalouders. Hier stond in de 
periode 1998 - 2004 een subsidie tegenover van 
2.641.208,36 euro.

5. De projecten in het kader van diversiteit en kin-
derrechten hebben geleid tot de ontwikkeling 
van methodieken en instrumenten. Dit vereiste 
geen structurele verankering in de regelgeving.

 Een aantal proefprojecten in het kader van 
de verruiming van de toegankelijkheid en het 
expenment rond de samenwerking tussen twee 
onthaalouders werden (nog) niet verankerd 
omdat ze momenteel nog lopen.
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 De projecten in het kader van een partnerschap 
zijn gericht naar onderzoek, vorming ontwikke-
len van instrumenten en vereisen bijgevolg geen 
structurele verankering in de regelgeving.

6. Geen.

7. Niet van toepassing.

Vraag nr. 138
van 16 maart 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Buitenschoolse kinderopvang – FCUD-subsidi-
ering

Op 12 oktober 2004 stelde ik een vraag om uit-
leg over de opvolging van het arrest van het 
Arbitragehof  van 16 juni 2004 (nr. 104/2004) 
met betrekking tot de werking van het federale 
Fonds voor Collectieve Uitrustingen en Diensten 
(FCUD) (Handelingen Commissievergadering nr. 
7 van 12 oktober 2004, blz. 12-15).

Zoals de minister weet, stelde de Vlaamse Regering 
dat de wijze waarop het Fonds werkte in strijd was 
met artikel 128, § 1, van de Grondwet en artikel 5, 
§ 1, II, 1°, van de Bijzondere Wet van 8 augustus 
1980 tot hervorming der instellingen, omdat "de 
federale wetgever, door te voorzien in de organi-
satie en de financiering van diensten – in de orga-
nieke betekenis – voor opvang van kinderen buiten 
de normale schooluren en van zieke kinderen en 
voor flexibele en urgentieopvang van kinderen, een 
aangelegenheid heeft geregeld die moet worden 
beschouwd als een vorm van hulp en bijstand aan 
gezinnen en kinderen en die exclusief  is toegewe-
zen aan de gemeenschappen".

In essentie gaf  het Arbitragehof  de Vlaamse 
Regering gelijk en stelde dat de huidige werkwijze 
van dit Fonds ongrondwettelijk was. Immers, het 
rechtstreeks subsidiëren van diensten voor bui-
tenschoolse kinderopvang, voor opvang van zieke 
kinderen, voor flexibele opvang of  voor urgentie-
opvang behoort exclusief  tot de bevoegdheid van 
de gemeenschappen, vermits zij grondwettelijk 
bevoegd zijn voor het beleid met betrekking tot 
voorzieningen inzake kinderopvang, met inbegrip 
van de subsidiëring en de tarifering ervan (arrest, 
overweging B.8.2). Een federaal Fonds mag dit dus 
niet doen.

Verder gaf  het Arbitragehof  ook zeer duidelijk 
aan hoe het Fonds wel kan werken binnen de fede-
rale bevoegdheid inzake sociale zekerheid, en meer 
specifiek onder welke voorwaarden de tegemoet-
komingen van het Fonds wel beschouwd kunnen 
worden als een socialezekerheidsprestatie die tot 
de federale bevoegdheid behoort. De tegemoet-
komingen van het Fonds zouden als een "aanvul-
lende kinderbijslag" uitbetaald moeten worden aan 
wie de kinderbijslag voor werknemers uitbetaald 
wordt volgens de huidige kinderbijslagwetgeving. 
Verder moet die "aanvullende kinderbijslag" anti-
cipatief uitbetaald worden, dit wil zeggen voor nog 
te verrichten uitgaven voor kinderen die volgens 
de huidige kinderbijslagwetgeving recht geven op 
kinderbijslag. Ten slotte moet de "aanvullende kin-
derbijslag" uitbetaald worden als tegemoetkoming 
in de opvangkosten voor de voormelde rechtge-
vende kinderen en die onder de wettelijk vastge-
stelde omstandigheden toevertrouwd worden aan 
kinderopvangvoorzieningen warvoor de gemeen-
schappen bevoegd zijn (arrest, overwegingen B.7.2 
en B.8.3).

Het gevolg hiervan is dat het bestaande systeem 
van rechtstreekse subsidiëring door het FCUD 
van de kinderopvangdiensten volledig omgevormd 
moet worden. Zolang het Fonds dit niet doet, 
werkt men eigenlijk bevoegdheidsoverschrijdend 
en dus illegaal.

In haar antwoord van 12 oktober 2004 op mijn 
vraag om uitleg stelde de minister dat zij contact 
zou opnemen met het Fonds om uitsluitsel te krij-
gen over hun standpunten omtrent het arrest van 
het Arbitragehof  en te vernemen of  ze inderdaad 
hun werkwijze zullen veranderen. In het licht van 
dit antwoord zou zij zich dan beraden over verdere 
stappen.

Inmiddels leerden wij uit verklaringen van bevoegd 
federaal minister Demotte dat het FCUD een 
nieuw subsidiesysteem zou uitwerken waarbij men 
zich conformeert aan de lijnen uiteengezet in het 
arrest van het Arbitragehof. Dit nieuwe subsidie-
systeem zou begin dit jaar van start moeten gaan ; 
het zou worden toegespitst op de betrokken gezin-
nen en niet meer op de organisatoren van de buiten-
schoolse kinderopvang, en het zou berusten op een 
forfaitaire tegemoetkoming per opvangdag.

Tenzij ik mij vergis, is dit nieuwe systeem echter 
nog niet in werking (zie het koninklijk besluit van 
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19 augustus 1997 tot vaststelling van de wijze 
waarop het Fonds voor Collectieve Uitrustingen en 
Diensten de opbrengst van de ontvangen bijdragen 
toewijst aan de toekenning van subsidies voor 
projecten voor de opvang van kinderen van 2,5 
tot 12 jaar en sommige projecten voor de opvang 
van kinderen van 0 tot 3 jaar – inzake projecten 
voor buitenschoolse opvang van kinderen van 2,5 
tot 12 jaar, de flexibele opvang van kinderen van 
0 tot 12 jaar, de opvang van zieke kinderen van 0 
tot 12 jaar en de noodopvang van kinderen van 0 
tot 3 jaar : zie ook het bijzonder reglement van 2 
september 1997 betreffende het koninklijk besluit 
van 19 augustus 1997 tot vaststelling van de wijze 
waarop het Fonds voor Collectieve Uitrustingen en 
Diensten de opbrengst van de ontvangen bijdragen 
toewijst aan de toekenning van subsidies voor 
projecten voor de opvang van kinderen van 2,5 
tot 12 jaar en sommige projecten voor de opvang 
van kinderen van 0 tot 3 jaar). En ondertussen zijn 
we reeds bijna acht maanden na het arrest van het 
Arbitragehof !

Daarom dan ook de volgende opvolgingsvragen.

1. Welke stappen heeft de minister gezet sinds 
mijn vraag om uitleg van 12 oktober laatstleden 
om een einde te maken aan de bevoegdheids-
overschrijding gepleegd door het Fonds voor 
Collectieve Uitrustingen en Diensten – overigens 
door het Arbitragehof vastgesteld op vraag van 
de Vlaamse Regering – en welke stappen zal de 
minister eventueel verder nog zetten ?

 Heeft de minister dit probleem reeds aange-
kaart op het Overlegcomité en zo niet, gebeurt 
dit alsnog ?

2. Heeft de minister reeds zicht op de nieuwe sub-
sidieregeling die het Fonds moet uitwerken ?

 Is die nieuwe regeling in overeenstemming met 
de krijtlijnen uiteengezet in het arrest van het 
Arbitragehof van 16 juni 2004 ?

3. Wordt de minister betrokken bij het uitwerken 
van die nieuwe regeling ?

 Is er terzake in samenwerking met de gemeen-
schappen voorzien, vermits de gemeenschappen 
exclusief  bevoegd zijn voor de regeling van de 
diensten die in casu in de kinderopvang moeten 
aangeboden ?

4. Het is duidelijk dat, als het FCUD in de toe-
komst zijn toekenningen moet baseren op de 
kinderen die volgens de huidige kinderbijslag-
wetgeving recht geven op kinderbijslag en niet 
meer op de subsidieaanvragen van kinderop-
vangprojecten, dit een verschuiving van de toe-
gekende middelen tot gevolg zal hebben.

 Heeft de minister zicht op de gevolgen die deze 
nieuwe regeling zal hebben voor de sector van 
de buitenschoolse kinderopvang, onder meer 
met betrekking tot een eventuele verschuiving 
van middelen tussen de betrokken gemeen-
schappen onderling ?

 In welke mate anticipeert haar beleid op de wij-
ziging van het subsidiesysteem van het Fonds ?

5. Volgens het Vlaams regeerakkoord (blz. 85) is 
de splitsing van het Fonds een Vlaamse beleids-
doelstelling.

 In welke mate neemt de minister die doelstelling 
mee bij de behandeling van dit dossier ?

Antwoord

1. Op 29 oktober 2004 heb ik een brief  ver-
stuurd naar minister Demotte met de vraag 
welke maatregelen het Fonds voor Collectieve 
Uitrustingen zal nemen in reactie op het arrest 
van het Arbitragehof  van 16 juni 2004. Op 22 
december kreeg ik een antwoord van minister 
Demotte waarin hij stelde dat hij samen met de 
sociale partners een structureel overleg georga-
niseerd heeft waarbij wordt nagegaan op welke 
wijze de werking van het FCUD kan geherfor-
muleerd worden om conform de uitspraak van 
het Arbitragehof te zijn. Hij antwoordt verder 
dat hij mij op de hoogte zal brengen van de 
resultaten van dit overleg. Indien deze resulta-
ten lang uitblijven, zal ik niet nalaten nogmaals 
contact op te nemen met minister Demotte. 
Verder zijn mijn medewerkers ook aan het 
aftoetsen hoe dit complexe dossier best verder 
kan aangepakt worden.

2. Er is nog geen zicht op de nieuwe subsidierege-
ling van het FCUD.

3. Er is geen uitnodiging geweest naar instanties 
binnen de Vlaamse Gemeenschap om mee te 
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denken rond een nieuwe subsidieregeling vanuit 
het FCUD.

4. Aangezien er nog geen nieuwe subsidieregeling 
is, is er ook geen zicht op de mogelijke gevol-
gen voor de buitenschoolse opvang. Vanuit 
dit gebrek aan informatie is het ook moeilijk 
om daar beleidsmatig op te anticiperen. Eerst 
en vooral zal moeten onderzocht worden of 
de nieuwe subsidieregeling vanuit het FCUD 
in overeenstemming is met het arrest van het 
Arbitragehof.

5. Ik blijf  onverkort ijveren om de geformu-
leerde beleidsdoelstelling omtrent de splitsing 
van het FCUD te realiseren. Het organiseren 
van de kinderopvang is immers een Vlaamse 
bevoegdheid, wat onder meer betekent dat bud-
get dat hiervoor wordt vrijgemaakt ook vanuit 
Vlaanderen kan worden gestuurd.

Vraag nr. 139
van 18 maart 2005
van mevrouw VERA JANS

Persoonlijke-assistentiebudget – Stand van 
zaken

Uit de gegevens van het Vlaams Fonds blijkt dat er 
op 2 februari 2005 745 personen effectief  gebruik-
maken van een PAB.

PAB staat voor "persoonlijke-assistentiebudget". 
Het is een budget dat het Vlaams Fonds toekent 
aan personen met een handicap die in hun thuissi-
tuatie (willen blijven/gaan) wonen. Met het budget 
kunnen deze personen zélf  hun assistentie organi-
seren en financieren. Het PAB kan variëren tussen 
7.850,58 en 36.636,05 euro op jaarbasis.

Gebruikers kunnen met het PAB één of  meerdere 
persoonlijke assistenten aanwerven die assistentie 
verlenen op het vlak van : huishoudelijke activi-
teiten, lichamelijke activiteiten, dagactiviteiten, 
verplaatsingen, school en werk, gespecialiseerde 
kinderopvang en agogische, pedagogische, ortho-
pedagogische begeleiding en/of ondersteuning van 
de persoon met een handicap en/of zijn ouders.

De persoonlijke assistent kan zijn : een PWA’er via 
een overeenkomst met een PWA-kantoor (plaatse-
lijk werkgelegenheidsagentschap), een uitzend-
kracht via een overeenkomst met een uitzendkan-
toor, een zelfstandige via een overeenkomst met 

de zelfstandige, een dienstverlener van een voor-
ziening of  instelling via een overeenkomst met de 
voorziening of  instelling, een familielid zolang de 
arbeidsreglementering wordt gerespecteerd.

1. Wat is de stand van zaken op dit vlak : hoeveel 
personen doen thans een beroep op respectieve-
lijk
– een PWA’er,
– een uitzendkracht,
– een zelfstandige,
– een dienstverlener van een voorziening of 

instelling,
– een familielid ?

2. Kan de minister ook aangeven welke CAO’s 
(collectieve arbeidsovereenkomst) daarbij res-
pectievelijk van toepassing zijn ?

Antwoord

1. Het is niet mogelijk een antwoord te geven op 
deze vraag aangezien:

a. veel arbeidsovereenkomsten een tijdelijk 
karakter hebben en niet altijd onmiddellijk, 
bij de indiensttreding van de assistent, wor-
den bezorgd aan het Vlaams Fonds;

b. bij tewerkstellingen in het kader van PWA's 
en dienstencheques het tijdstip van de 
tewerkstelling niet overeenstemt met het tijd-
stip van de aankoop;

c. de tewerkstelling van een zelfstandige vrijwel 
ad hoc is.

2. Neen. Het Vlaams Fonds volgt de tewerkstel-
ling van de persoonlijke assistenten niet op 
m.b.t. de toegepaste collectieve arbeidsover-
eenkomsten. De desbetreffende actoren in 
het werkveld worden steeds verwezen naar de 
bestaande arbeidsreglementering en de werkge-
vers- en werknemersverenigingen.

Vraag nr. 140
van 18 maart 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Baarmoederhalskanker – Preventiebeleid

Het Wetenschappelijk Instituut Volksgezondheid 
heeft in een recente studie (Marc Arbyn, Herman 
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Van Oyen, "Analysis of individual health insurance 
data pertaining to pap smears, colposcopies, biop-
sies and surgery on the uterine cervix (Belgium, 
1996-2000)") kunnen vaststellen dat het geld dat 
de Vlaamse overheid in het verleden heeft geïnves-
teerd, ongeveer 7,4 miljoen euro, in campagnes om 
baarmoederhalskanker preventief  op te sporen, 
geen succesverhaal is.

Vlaanderen heeft in zijn campagnes altijd vrouwen 
de raad gegeven om elke drie jaar een uitstrijkje 
te laten nemen. Wetenschappelijke studies tonen 
namelijk aan dat vaker uitstrijkjes laten nemen 
geen nut heeft. Tussen 1996 en 2000 is het aantal 
Vlaamse vrouwen dat naar de huisarts gaat voor 
een uitstrijkje met 2 % gestegen, tot 57 % van de 
vrouwen. In Wallonië, waar er geen campagnes 
werden gevoerd rond baarmoederhalskanker, is 
het aantal vrouwen dat een uitstrijkje heeft laten 
nemen, gestegen met 3 % tot 61 %.

Men moet dan ook tot de vaststelling komen dat 
de campagnes niet onmiddellijk het gewenste resul-
taat hebben gegeven.

De auteurs van het rapport geven aan dat er in 
Vlaanderen op het eerste gezicht wel genoeg uit-
strijkjes worden genomen, maar dat bij nader 
onderzoek blijkt dat sommige vrouwen te vaak en 
andere vrouwen nooit een uitstrijkje laten nemen.

Er is dus sprake van een onder- en overconsumptie. 
Een andere reden waarom Vlaanderen volgens de 
studie zwak scoort op het vlak van preventie rond 
baarmoederhalskanker is het gebrek aan coördina-
tie tussen het federale niveau en het lokale beleid.

1. Welke maatregelen neemt de minister opdat 
in de toekomst vrouwen die vandaag geen uit-
strijkje laten nemen, wel een uitstrijkje zouden 
laten nemen ?

2. Wat onderneemt de minister opdat de coördina-
tie tussen de verschillende beleidsniveaus op het 
vlak van preventiebeleid in de toekomst beter 
zou verlopen ?

Antwoord

De Vlaamse aanbeveling voorziet in het om de 
drie jaar uitvoeren van een baarmoederhalsuitst
rijkje bij vrouwen van 25 tot en met 64 jaar. Dit 

is conform de Europese aanbeveling die spreekt 
van een screeningsinterval tussen de drie en de vijf  
jaar.

Deze aanbeveling wordt ook ondersteund door 
de Wetenschappelijke Vereniging van Vlaamse 
Huisartsen waarmee de Vlaamse overheid een con-
venant heeft afgesloten om onder meer aanbeve-
lingen voor goede medische praktijkvoering bij de 
huisartsen te promoten.

De Vlaamse overheid ondersteunt ook de provin-
ciebesturen om hierrond sensibiliserend te werken. 
In de praktijk zijn er tussen provincies verschil-
len naar implementatie, maar overal worden wel 
dezelfde aanbevelingen gegeven over het nut van 
het onderzoek, de doelgroep en de aanbevolen fre-
quentie van de uitstrijkjes. De provinciebesturen 
ontvangen hiervoor € 74.368 per jaar. De provin-
cie Oost-Vlaanderen verkoos hiervan geen gebruik 
te maken.

In de praktijk is de opportunistische screening nog 
sterk aanwezig en deze volgt de Vlaamse en de 
Europese aanbevelingen niet. Dit wordt door het 
rapport van het WIV (Wetenschappelijk Instituut 
Volksgezondheid) alleen maar bevestigd.

Welke conclusies kan ik hieruit trekken?

Het realiseren van homogene bevoegdheden inzake 
de gezondheidszorg kan dit probleem gemakkelij-
ker oplossen dan dit in de bestaande situatie moge-
lijk is.

Zo zou een specifieke financiering van de uitstrijk-
jes moeten ingevoerd worden. Zo kunnen klinisch 
geïndiceerde uitstrijkjes en follow-up uitstrljJcjes 
een aparte terugbetaling krijgen los van de scree-
ning.

Ook de financiering van de artsen die de uitstrijk-
jes afnemen en de laboratoria die de testen uitvoe-
ren moet een "good medical practice"

aanmoedigen, waardoor de kwaliteit van de staa-
lafname en van de uitvoering van het cytologisch 
onderzoek verbetert.

Dit betekent dat, zolang Vlaanderen niet volledig 
bevoegd is voor de gezondheidszorg, een oplossing 
ten gronde slechts mogelijk is indien de federale 
overheid bereid is in te grijpen in de huidige finan-
cieringsmodaliteiten.
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Als dit is gerealiseerd, zouden (om de kwaliteit van 
de screening te verbeteren) naar analogie van het 
Vlaams borstkankeropsporingsprogramma, de 
uitstrijkjes kunnen gelezen worden in cytologische 
laboratoria. Deze laboratoria krijgen een erken-
ning van de Vlaamse Gemeenschap indien zij aan 
bepaalde kwaliteitsvoorwaarden voldoen. Dit zou 
zeker de kwaliteit van de screenings bevorderen.

Tot nu toe had ik hierover nog geen overleg met 
mijn federale collega. De financiering van de 
consultaties en de testen is immers een federale 
materie. Zodra de federale overheid aangeeft de 
financiering te willen bijsturen, zal ik mijn diensten 
de opdracht geven met hen in overleg te treden.

Vraag nr. 141
van 23 maart 2005
van mevrouw VERA JANS

PAB-hulpaanbod – Stand van zaken

Een gebruiker van het persoonlijke-assistentie-
budget (PAB) kan bij verschillende instanties gaan 
aankloppen voor hulp.

Voor hulp bij het vervullen van de taak als 
opdrachtgever kan er een beroep worden gedaan 
op een budgethoudersvereniging en/of een sociaal 
secretariaat. Een budgethoudersvereniging bereidt 
de budgethouder voor op de taak als opdrachtge-
ver in het kader van het PAB en zij adviseert over 
de verplichtingen die vervuld moeten worden. 
Een beroep doen op een budgethoudersvereniging 
is facultatief. De gebruiker kiest zelf  of  hij/zij al 
dan niet een beroep doet op deze vereniging. Het 
Vlaams Fonds subsidieert de erkende budgethou-
dersverenigingen.

Voor hulp bij het plannen van de benodigde assi-
stentie kan men een beroep doen op een zorgconsu-
lent. Het zorgconsulentschap kan enkel opgeno-
men worden door de thuisbegeleidingsdiensten die 
door het Fonds erkend zijn.

De zorgconsulent kan samen met de budgethouder 
een assistentieplan uitstippelen en dit plan opvol-
gen en bijsturen indien nodig. Opstellen van het 
assistentieplan houdt in dat nagegaan wordt op 
welke manier de nodige assistentie het best geor-
ganiseerd wordt met het toegekende budget. Een 
beroep doen op een zorgconsulent is facultatief. 
De gebruiker kiest zelf  of  hij/zij al dan niet een 

beroep doet op deze vereniging. Bij de inschaling 
en de bepaling van de budgethoogte wordt reke-
ning gehouden met het feit of de budgethouder een 
beroep wil doen op een zorgconsulent. Bij toeken-
ning van een persoonlijke-assistentiebudget sluit 
de budgethouder een contract af  met de zorgcon-
sulent. In dit contract worden de frequentie en de 
kostprijs opgenomen. De budgethouder betaalt de 
zorgconsulent. De kosten voor zorgconsulent zijn 
directe kosten.

Graag vernam ik een stand van zaken.

1. Hoeveel personen hebben sedert de opstart van 
het PAB een beroep gedaan op de diensten van 
een budgethoudersvereniging ?

 Hoeveel personen die momenteel over een PAB 
beschikken, doen op dit ogenblik een beroep op 
een budgethoudersvereniging ?

2. Hoeveel personen deden tot op heden een 
beroep op een zorgconsulent ?

 Hoeveel personen die momenteel over een PAB 
beschikken, doen op dit ogenblik een beroep op 
een zorgconsulent ?

3. Hoeveel personen doen op dit ogenblik 
zowel een beroep op de diensten van een 
budgethoudersvereniging alsook op de diensten 
van de zorgconsulent ?

4. Hoeveel thuisbegeleidingsdiensten werden er 
tot op heden door het Vlaams Fonds erkend als 
zorgconsulent ?

5. Wat is de gemiddelde kostprijs voor het gebruik 
van de diensten van een zorgconsulent voor de 
PAB-gebruiker die een contract afsluit met een 
zorgconsulent ?

Antwoord

1. Uit de gegevens verstrekt door de budgethou-
dersvereningen blijkt dat:

– sedert de opstart van het PAB, 6.075 per-
sonen beroep deden op een budgethouders-
vereniging.

– momenteel 772 personen die over een PAB 
beschikken, een beroep doen op een budget-
houdersvereniging.
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 De budgethoudersvereniging Zorg-Inzicht 
geeft wel aan dat haar registratiesysteem pas in 
gebruik is vanaf mei 2004.

2. Uit de gegevens verstrekt door de zorgconsu-
lenten blijkt dat:

– tot op heden, 164 personen een beroep deden 
op een zorgconsulent; 

– momenteel 82 personen die over een PAB 
beschikken, een beroep doen op een zorg-
consulent.

3. Het is niet mogelijk om een antwoord te geven 
op deze vraag omdat het Vlaams Fonds geen 
identificatiegegevens heeft van de personen die 
een beroep doen op een budgethoudersvereni-
ging.

4. Tot op heden zijn de 20 thuisbegeleidingsdien-
sten erkend als zorgconsulent.

5. Op basis van de gegevens ontvangen van de 
zorgconsulenten, blijkt dat de gemiddelde kost-
prijs voor een uur begeleiding € 75 bedraagt. 
Hierin zijn de kosten voor verplaatsingstijd, 
kilometervergoeding en administratieve kosten 
begrepen.

Vraag nr. 142
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Buitenschoolse opvang en lokaal sociaal 
beleid – Integratie

Het decreet inzake lokaal sociaal beleid van 3 
maart 2004 voorziet in een lokaal sociaal beleid.

In artikel 4 wordt bepaald dat de Vlaamse 
Regering bepaalt welke beleidsplannen door het 
lokaal sociaal beleidsplan geheel of  gedeeltelijk 
worden vervangen. In artikel 5 krijgt de regering 
de opdracht via sectorale regelgeving de relatie 
tussen het lokaal sociaal beleidsplan en de beleids-
plannen die de lokale besturen en lokale actoren 
in het kader van de sectorale regelgeving moeten 
opstellen, te bepalen.

1. Wat is de verhouding van het beleidsplan bui-
tenschoolse opvang van een gemeente tot het 
lokaal sociaal beleidsplan ?

2. Zal het sociaal lokaal beleidsplan het beleids-
plan buitenschoolse opvang geheel of gedeelte-
lijk vervangen ?

 Zo ja, wat is de timing ?

 Zo neen, waarom niet ?

3. Heeft de minister reeds bepaald welke beleids-
plannen geheel of  gedeeltelijk door het lokaal 
beleidsplan zullen worden vervangen ?

 Zo ja, over welke beleidsplannen gaat het ? 

 Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

1. Wat is de verhouding van het beleidsplan bui-
tenschoolse opvang van een gemeente tot het 
lokaal sociaal beleidsplan?

 In de memorie van toelichting bij het decreet is 
de kinderopvang opgenomen als onderdeel van 
het lokaal sociaal beleid.

 Het is duidelijk de intentie om het beleidsplan 
buitschoolse opvang in te passen in het lokaal 
sociaal beleidsplan, zodanig dat er een effec-
tieve planlastvermindering gerealiseerd wordt. 
Hoe het beleidsplan buitenschoolse opvang 
zich precies zal verhouden met het lokaal soci-
aal beleidsplan zal via de regelgeving binnen de 
sector van de kinderopvang bepaald worden.

2. Zal het sociaal beleidsplan het beleidsplan bui-
tenschoolse opvang geheel of  gedeeltelijk ver-
vangen?

 Binnen het jaar na inwerkingtreding van het 
decreet lokaal sociaal beleid zal de Vlaamse 
Regering op basis van artikel 4 en artikel 17 
bepalen welke plannen geheel of  gedeeltelijk 
vervangen zullen worden door het lokaal soci-
aal beleidsplan.

3. Heeft de minister reeds bepaald welke beleids-
plannen geheel of gedeeltelijk door het beleids-
plan zullen worden vervangen?

 Artikel 4 en 17 van het decreet lokaal sociaal 
beleid stellen dat de Vlaamse Regering binnen 
het jaar na inwerkingtreding van het decreet zal 
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bepalen welke beleidsplannen geheel of  gedeel-
telijk door het beleidsplan lokaal sociaal beleid 
zullen vervangen worden.

 Tot op vandaag heeft de Vlaamse Regering 
zich nog niet uitgesproken over bovenstaande 
bepalingen. De voorbereidingen hiervoor wor-
den momenteel door do bevoegde administratie 
afgewerkt.

Vraag nr. 143
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Geestelijke gezondheidszorg – Studie zorgbe-
hoeften

Artikel 28 van het decreet van 18 mei 1999 geeft de 
Vlaamse Regering de machtiging om de parameters 
te bepalen "die zullen worden gehanteerd om de 
zorgbehoeften in elk werkgebied te detecteren, 
als instrument om te komen tot een evenwichtige 
spreiding van de zorgverleningscapaciteit".

Dit artikel blijkt nog niet te zijn uitgevoerd.

De uitvoering moet worden voorafgegaan door 
een omvattende wetenschappelijke studie die 
onder andere rekening houdt met demografische 
prognoses, prevalentie van geestelijke aandoeningen 
en de efficiëntie en effectiviteit van het huidig 
zorgaanbod, dat over tal van voorzieningen 
en individuele zorgverstrekkers is verspreid. 
Gelet op de bevoegdheidsverdeling in België 
zou een dergelijk onderzoek moeten gebeuren in 
samenwerking met de federale overheid.

1. Werd zo’n studie reeds besteld ? 

 Zo neen, waarom niet ?

2. Werd overleg gepleegd met de federale overheid 
om deze studie gezamenlijk te bestellen en te 
financieren ?

3. Wanneer mogen de resultaten van deze studie 
worden verwacht ?

Antwoord

Onderzoek naar zorgbehoeften in de geestelij-
ke gezondheidszorg blijkt geen sinecure te zijn. 

Wetenschappers zijn het vaak oneens over de 
te hanteren methoden. De enige grootschalige 
behoeftestudie in de geestelijke gezondheidszorg 
die tot nu toe in België werd uitgevoerd (o.l.v. 
Molenberghs en Horrowitz), dateert van het jaar 
2000 in opdracht van de federale overheid. De 
resultaten ervan werden precies wegens allerlei 
methodologische problemen betwist en hebben 
weinig praktisch bruikbare resultaten opgeleverd.
Een nieuwe wetenschappelijke studie die rekening 
houdt met demografische prognoses, prevalentie 
van geestelijke aandoeningen en de efficiëntie 
en effectiviteit van het huidige zorgaanbod werd 
voorlopig niet besteld. Wel zijn er sindsdien een 
aantal nieuwe informatiebronnen die nuttig zijn 
bij het uitstippelen van het beleid in de geestelijke 
gezondheidszorg. Deze hebben het voordeel dat 
ze niet gebaseerd zijn op éénmalig onderzoek. Ze 
worden nationaal of  internationaal uitgevoerd 
en geregeld herhaald. Dit soort onderzoek biedt 
de mogelijkheid tot vergelijking in de tijd en met 
andere regio's.

Zo is er de gezondheidsenquête van 2001 die 
(nationaal en per gewest) gegevens biedt over het 
psychische welzijn, en over specifieke psychische 
klachten en problemen. In de gezondheidsenquête 
van 2004 werd het aantal vragen over geestelijke 
gezondheid uitgebreid. De gezondheidsenquête 
wordt in overleg met de federale overheid uitge-
werkt en mede door de Vlaamse overheid gefinan-
cierd. De resultaten van de enquête 2004 worden in 
de loop van dit jaar verwacht.

Daarnaas t  i s  e r  de  European  S tudy  on 
Epidemiology of  Mental Disorders (ESeMED). 
Dit is een epidemiologische studie die in 2001 voor 
het eerst op zeer grote schaal werd uitgevoerd 
mede op initiatief  van de WGO (Wereldgezondsor
ganisatie – red.). In het kader van deze studie werd 
wereldwijd bij een representatieve steekproef  van 
meerderjarigen een uitgebreid klinisch interview 
afgenomen. Zes West-Europese landen, waaronder 
België, participeerden hieraan.Vorig jaar werden de 
eerste Belgische cijfers uit deze studie gepubliceerd 
in het Tijdschrift voor Geneeskunde (referenties 
zie hieronder).

Bonnewyn, A., Bruffaerts, R., Van Oyen, H., 
Demarest, S. & Demyttenaere, K. (in druk). Impact 
van mentale stoornissen op het dagelijks functio-
neren van de Belgische bevolking. Tijdschrift voor 
Geneeskunde.
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Bruffaerts, R., Bonnewyn, A. , Van Oyen, H., 
Demarest, S. & Demyttenaere, K. (2004a). 
Prevalentie van mentale stoornissen in de Belgische 
bevolking. Tijdschrift voor Geneeskunde. 60, 2,75 -
85.

Bruffaerts, R., Bonnewyn, A., Van Oyen, H., 
Demarest, S. & Demyttenaere, K. (2004b). 
Zorggebruik voor mentale stoornissen in België. 
Tijdschrift voor Geneeskunde. 60, 11, 790-799.

In het verlengde van deze studies zullen we para-
meters kunnen bepalen om te komen tot een meer 
evenwichtige spreiding van de zorgverleningscapa-
citeit. In afwachting daarvan wordt de capaciteit in 
de ambulante centra voor geestelijke gezondheids-
zorg bepaald op basis van de bevolkingsaantallen: 
voor volwassenen en ouderen wordt daarbij uit-
gegaan van de norm van 1 VTE zorgverlener per 
10.000 meerderjarige inwoners en voor de kinderen 
en jongeren geldt de norm van 1 VTE zorgverle-
ner per 5.000 minderjarige inwoners(VTE: voltijds 
equivalent – red.).

Vraag nr. 144
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Erkenningen bijzondere jeugdbijstand – Sprei-
ding

In het verslag van het Rekenhof  over de afstem-
ming van het zorgaanbod op de Vlaamse 
beleidsdoelstellingen stelt het Rekenhof  een 
onevenwichtige spreiding vast van de erkennin-
gen in de bijzondere jeugdzorg ten opzichte van de 
geprogrammeerde regionale spreiding.

Zo heeft West-Vlaanderen duidelijk een overcapa-
citeit van 121 % ten opzichte van de programmatie. 
Limburg en Oost-Vlaanderen een lichte overcapa-
citeit met 103 %. Vlaams-Brabant heeft duidelijk 
een ondercapaciteit met 80 % en Antwerpen met 
92 % ten opzichte van de programmatie.

Deze situatie is historisch gegroeid. Het Rekenhof 
stelt vast dat de regionale capaciteitsuitbreiding 
geleidelijk evenwichtiger is geworden, maar dat 
deze evolutie de laatste drie jaar bijna is gestag-
neerd. Correcties gebeuren alleen via nieuwe plaat-
sen.

Wordt daaraan gewerkt, gelet op het belang van 
het in stand houden of  het herstellen van de band 
tussen jongeren en ouders ?

Op welke wijze ?

Antwoord

De programmatie van het private zorgaanbod 
van de bijzondere jeugdbijstand is een verant-
woorde verdeling van de te erkennen capaciteit 
over de verschillende arrondissementen, op basis 
van een wetenschappelijk onderbouwde statisti-
sche methode. De programmatie is bijgevolg geen 
uitspraak over de behoeften binnen de bijzondere 
jeugdbijstand in het algemeen, of  van de noden 
binnen een bepaald arrondissement. Vandaar haar 
relatieve betekenis en het gebruik van "relatieve 
overbezetting" en "relatieve onderbezetting".

Er wordt geen beleid gevoerd van sluiting van 
rechtswege van voorzieningen in regio's met een 
relatieve overbezetting om door herverdeling van 
de middelen de programmatie van het erkende 
hulpaanbod te realiseren. Op deze manier zou 
namelijk het engagement van de private initiatief-
nemers inzake investering en tewerkstelling niet 
worden gerespecteerd.

Wanneer er middelen voor de uitbreiding van het 
private, erkende hulpaanbod beschikbaar zijn, 
wordt de programmatie wel als criterium gehan-
teerd waaraan de aanvragen worden afgetoetst: 
initiatieven uit regio's die hun programmagetal 
niet bereiken, komen het eerst in aanmerking voor 
realisatie.

Vraag nr. 146
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Gehandicaptenvoorzieningen – Efficiëntieme-
ting

Het verslag van het Rekenhof over de afstemming 
van het zorgaanbod op de Vlaamse beleidsdoel-
stellingen leert ons dat het Vlaams Fonds voor 
Sociale Integratie van Personen met een Handicap 
"nog geen inspanningen doet om de efficiëntie en 
de effectiviteit van de individuele voorzieningen te 
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meten of te verhogen, door vb. kosten en prestaties 
van voorzieningentypes te vergelijken". 

Het Rekenhof wijst er terecht op dat de "instelling 
nochtans een belangrijke rol zou kunnen vervullen 
in de verspreiding van best practices voor kosten-
beheersing en kwaliteitsverbetering bij de voorzie-
ningen. Dit vergt vergelijkbare informatie over de 
kosten en de prestaties".

Het lijkt inderdaad wenselijk dat het Vlaams Fonds 
terzake inspanningen zou doen.

1. Erkent de minister het nut en de noodzaak om 
de efficiëntie en effectiviteit van de individuele 
voorzieningen te meten en te verhogen met het 
oog op het ontwikkelen van best practices voor 
kostenbeheersing en kwaliteitsverbetering ?

2. Zo ja, zal zij het Vlaams Fonds ertoe aanzetten 
terzake inspanningen te leveren ? Binnen welke 
tijdspanne ?

 Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap beschikt op dit ogen-
blik niet over de nodige omkadering om dergelijk 
onderzoek uit te voeren.

De aanbevelingen van het Rekenhof, in verband 
met het meten en het verhogen van de efficiëntie en 
de effectiviteit van de individuele voorzieningen, 
kunnen verbreed worden naar de andere sectoren 
die hierbij eveneens zouden kunnen betrokken 
worden.

Het is dan wellicht aangewezen om in het kader 
van Beter Bestuurlijk Beleid na te denken over de 
mogelijkheid om dergelijke analyses toe te vertrou-
wen aan de gespecialiseerde inspectiediensten.

Vraag nr. 147
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Kinderopvangvoorzieningen – Conflicten met 
omwonenden

In de afgelopen jaren zijn er al conflicten geweest 
tussen kinderopvangvoorzieningen en ontevreden 

buren. Heel vaak konden ontevreden buren zich 
beroepen op wetgeving inzake ruimtelijke orde-
ning, milieunormen, geluidsnormen. In een aan-
tal gevallen heeft dit zelfs geleid tot gerechtelijke 
procedures.

1. Wordt het aantal conflicten geregistreerd ?

2. Wordt een inventaris gemaakt van de wetgeving 
die kinderdagverblijven in moeilijkheden kan 
brengen ?

3. Pleegt de minister overleg met de diverse 
bevoegde ministers om de incompatibiliteit van 
die wetgeving met de kinderopvang weg te wer-
ken ?

Antwoord

1. De conflicten tussen kinderopvangvoorzienin-
gen en omwonenden waar Kind en Gezin kennis 
van heeft, worden bijgehouden.

2. Deze bundeling vormde de basis om de proble-
matiek te bestuderen. Gezien de complexiteit en 
de specificiteit van de problematiek heeft Kind 
en Gezin een extern bureau gevraagd om de 
inventaris van de problematiek op diverse terrei-
nen op te maken (ruimtelijke ordening, milieu- 
en geluidshinder, bouwtechnische aspec-
ten en de burgerrechtelijke principes van 
buitencontractuele aansprakelijkheid en van 
burenhinder).

3. Op basis van deze inventaris zal uitgemaakt 
moeten worden of er incompatibiliteit is en zo ja, 
of  er iets aan gedaan kan worden. Ik verwacht 
de resultaten hiervan in het najaar, waarna ik 
zal bekijken welke initiatieven ik moet onder-
nemen.

Vraag nr. 148
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Gehandicaptenvoorzieningen – Begeleiding bij 
doorverwijzing

Elke voorziening voor gehandicapten moet vol-
doen aan minimale kwaliteitsvereisten om erkend 
te worden en erkend te blijven. In het besluit van 
15 december 2000 wordt bepaald dat een voorzie-
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ning "actief  moet meezoeken naar alternatieven 
wanneer zij vaststelt dat zij niet meer kan voldoen 
aan de behoeften van de gebruiker. De voorziening 
streeft naar een soepele overgang bij doorverwij-
zing".

In de praktijk lijkt er nog werk aan de winkel. 
Personen met een handicap die door een instelling 
worden verzocht de instelling te verlaten, ervaren 
soms helemaal geen begeleiding. Voor personen 
met een handicap die geen familie hebben, is dit 
een drama en onaanvaardbaar. Omgekeerd, wan-
neer de persoon met een handicap zelf  zich niet 
meer goed voelt in een instelling en een andere 
instelling zoekt, durft hij dit niet mee te delen aan 
de directie.

De inspectie heeft als opdracht de kwaliteit van de 
instellingen te controleren.

1. Hoeveel overgangen zijn er tussen gehandicap-
teninstellingen geweest in de afgelopen vijf  jaar, 
ingedeeld per jaar ?

2. Hoeveel overgangen waren er van instellingen 
erkend door het Vlaams Fonds naar instellin-
gen die niet erkend zijn door het Vlaams Fonds 
in de afgelopen vijf  jaar, opgedeeld per jaar ?

3. Hoe zijn die overgangen gebeurd ? Werd er con-
tinuïteit gegarandeerd door de instelling die 
verlaten werd ? 

 In hoeveel gevallen in de afgelopen vijf  jaar, 
ingedeeld per jaar ?

4. Zijn er gevallen bekend waarbij personen met 
een handicap abrupt uit een instelling op straat 
terecht zijn gekomen ? Over hoeveel gevallen 
ging het de afgelopen vijf  jaar, ingedeeld per 
jaar ? 

 Wat was de reden van het abrupt beëindigen 
van het verblijf  ?

5. Hoeveel klachten waren er over deze proble-
matiek in de afgelopen vijf  jaar, opgedeeld per 
jaar? 

 Hoeveel klachten werden ingediend bij de instel-
ling zelf  in de afgelopen vijf  jaar, opgedeeld per 
jaar ?

 Hoeveel klachten werden hieromtrent ingediend 
bij het Vlaams Fonds in de afgelopen vijf  jaar, 
opgedeeld per jaar ?

6. In hoeveel inspectieverslagen werd een opmer-
king geformuleerd met betrekking tot dit pro-
bleem in de afgelopen vijf  jaar, opgedeeld per 
jaar ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet, 
is het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap bevoegd voor de 
erkenning en subsidiëring van personen met een 
handicap. Het Fonds verzamelt daarom informa-
tie over de voorzieningen, maar ik moet toch mee-
delen dat de Vlaamse volksvertegnwoordiger een 
aantal gegevens vraagt die niet onmiddellijk ter 
beschikking zijn. Het zou een uitgebreid onderzoek 
vergen om te komen tot eenduidige antwoorden.

Het besluit van de Vlaamse Regering van 15 
december 2000 betreffende de kwaliteitszorg in de 
voorzieningen voor de sociale integratie van per-
sonen met een handicap, regelt deze materie. Het 
bepaalt inderdaad dat de voorziening actief  moet 
zoeken naar alternatieven wanneer zij vaststelt dat 
zij niet meer kan voldoen aan de behoeften van de 
gebruiker. De voorziening moet streven naar een 
soepele overgang bij doorverwijzing.

Tijdens de kwaliteitsaudits door de inspectie van 
het Vlaams Fonds wordt vooreerst nagegaan of 
binnen de verplichte procedure "Het beëindigen 
van de hulp- en dienstverlening" de nodige garan-
ties worden geboden om aan deze bepalingen 
tegemoet te komen. Daarnaast wordt steekproefs-
gewijze nagegaan in hoeverre de procedure ook in 
de praktijk wordt toegepast. Aangezien nog niet 
alle voorzieningen het voorwerp zijn geweest van 
een erkenningsaudit, zal dit ook nog niet in alle 
voorzieningen duidelijk gecontroleerd zijn; bij de 
jaarlijkse tussentijdse audits komt dit item niet 
steeds aan bod.

1. Het Vlaams Fonds beschikt niet over onmiddel-
lijk bruikbare gegevens om na te gaan hoeveel 
overgangen er zijn tussen instellingen voor per-
sonen met een handicap. De gegevens worden 
immers per voorziening opgevraagd» in het licht 



-2077- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

van de subsidiëring van betrokken voorziening. 
De huidige informatica-applicaties voorzien 
nog niet in een systematische koppeling tussen 
de gegevens van verschillende voorzieningen, 
om na te gaan hoeveel personen er van de éne 
naar een andere voorziening zijn overgegaan. 
Aangezien het gaat om in totaal 307 erkende 
voorzieningen en diensten, met in totaal meer 
dan 25.000 erkende plaatsen (thuisbegeleiding 
niet inbegrepen), is het niet haalbaar om deze 
gegevens op korte termijn ad hoc te verzame-
len. Bovendien zouden deze gegevens in het 
licht van de voorliggende vraag nader moeten 
geanalyseerd worden. Lang niet alle overgangen 
tussen voorzieningen hebben een problematisch 
karakter. Volgende situaties doen zich frequent 
voor:

– personen binnen een voorziening voor min-
derjarigen stappen bij volwassenheid over 
naar een voorziening voor meerderjarigen;

– personen stappen over naar een andere zorg-
vorm, hetzij minder, hetzij meer ingrijpend 
(bv van tehuis naar beschermd wonen of van 
dagcentrum naar tehuis);

– personen stappen bewust over naar een 
andere voorziening vanwege afstand, speci-
fiek aanbod,...

 Teneinde een zinnig antwoord op de vraag te 
kunnen bieden, zou een verregaand onderzoek 
nodig zijn naar de reden van overstap tussen de 
voorzieningen; deze reden moet nu niet worden 
meegedeeld aan het Vlaams Fonds.

2. Aangezien het Vlaams Fonds niet kan beschikken 
over de gegevens van organisaties die niet door 
haar erkend zijn, en voorzieningen niet verplicht 
zijn deze overstappen te melden, is het niet 
mogelijk om hierover cijfers ter beschikking te 
stellen.

3. Het Vlaams Fonds kan onmogelijk een zicht heb-
ben op de wijze waarop alle overgangen tussen 
voorzieningen binnen en eventueel naar voor-
zieningen buiten de gehandicaptensector zijn 
verlopen; dit zou een rapportage per overgang 
vergen. Gelet op het groot aantal bewegingen is 
dit niet doenbaar. Via de kwaliteitsaudits wordt 
nagegaan of  de voorzieningen hieromtrent 

deugdelijke procedures en afspraken hebben, en 
of ze deze afspraken toepassen.

 Wel heeft het Vlaams Fonds een zicht op het 
aantal klachten met betrekking tot deze pro-
blematiek die aan zijn diensten werden bezorgd 
(zie vraag 5). Gezien het klein aantal klach-
ten dat hieromtrent wordt geformuleerd, kan 
verondersteld worden dat voorzieningen over 
het algemeen vrij zorgvuldig met dit gegeven 
omgaan. Niettemin bestaat het risico dat per-
sonen met een handicap zonder familieleden, 
of  met een weinig mondig sociaal netwerk, de 
weg via de klachtenprocedure niet vinden, en 
dat er dus een aantal verdoken klachten zijn. 
Zeker indien betrokkenen tegen hun zin verder 
in een voorziening verblijven omdat ze dit niet 
durven melden aan de directie, zal dit niet aan 
de oppervlakte komen. Analyses van de klach-
tenregisters binnen de voorzieningen tonen aan 
dat er doorgaans in dit (verplichte) klachtenre-
gister weinig klachten worden verwoord, waar-
bij het de vraag blijft of er weinig klachten zijn, 
dan wel of  ze niet (schriftelijk) worden gefor-
muleerd. In een sector waar er momenteel dui-
delijk nog meer vraag is dan aanbod, en waar 
het verlaten van een voorziening niet onmid-
dellijk recht geeft op een plaats in een andere 
voorziening, zit de cliënt natuurlijk wel in een 
relatief  zwakke positie. Gelet op het feit dat 
voorzieningen hieromtrent geen rapporterings-
plicht hebben, zijn er hieromtrent geen cijfers 
ter beschikking. Bij vraag 5 wordt weergegeven 
hoeveel probleemgevallen er bekend zijn bij het 
Vlaams Fonds.

4. Er zijn bij het Vlaams Fonds voor de laatste vijf-
jaar een zeer beperkt aantal gevallen bekend van 
personen die vrij abrupt op straat zijn terechtge-
komen. Zoals reeds eerder aangegeven, is dit bij 
het Vlaams Fonds maar bekend indien hierom-
trent een klacht werd geformuleerd.

 In 2000 werd er één geval gesignaleerd van een 
persoon die na drie maanden vooropzeg de 
voorziening zou moeten verlaten. Het betrof 
een meerderjarige die nog opgenomen was in 
een voorziening voor minderjarigen, maar door 
uiterst moeilijk gedrag (drugsgebruik, niet aan-
vaarden gezag,...) niet langer kon opgevangen 
worden. Na tussenkomst van de inspectie werd 
toegezegd om toch enige overgangsbegelei-
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ding aan te bieden, al was het zeer onzeker of 
betrokkene daarvoor aanspreekbaar was.

 In 2001 werden geen gevallen gesignaleerd van 
personen waarvoor het verblijf  abrupt beëin-
digd werd.

 In 2002 werd er één geval gesignaleerd waarbij 
een minderjarige na opname in de psychiatrie 
niet onmiddellijk opnieuw werd opgenomen; 
de ouders hadden zich echter administratief  
niet in orde gesteld en stonden achter met beta-
ling. Na tussenkomst van de inspectie werd een 
wederopname in hét vooruitzicht gesteld zodra 
de nodige administratieve verplichtingen waren 
nagekomen. In 2003 werden er zes gevallen 
gemeld van personen waarvoor de opvang vrij 
abrupt werd gestopt. In één geval ging het om 
drie personen die na een conflict tussen ouders 
en directie werden doorverwezen. De voorzie-
ning werd door het Vlaams Fonds gewezen op 
het onwettelijk en onredelijk karakter van dit 
ontslag. Er werd overgegaan tot wederopname. 
In drie andere gevallen ging het om personen 
die door hun agressief  en onaangepast gedrag 
niet verder in de betrokken voorziening kon-
den worden opgevangen. In één van die geval-
len kan gesteld worden dat de voorziening 
meer inspanningen had kunnen leveren inzake 
ondersteuning bij doorverwijzing; bij de twee 
andere gevallen werden wel voldoende inspan-
ningen geleverd om een passende oplossing te 
vinden. Het probleem in dit soort situaties is 
dat voorzieningen zich soms gedwongen voe-
len om onmiddellijk tot ontslag over te gaan, 
dit ter bescherming van de overige cliënten, ter-
wijl er zeker voor deze doelgroep niet altijd een 
geschikte en langlopende oplossing voorhan-
den is. In 2004 werd er geen geval gemeld van 
abrupte beëindiging.

 Hierbij moet er wel rekening mee gehouden 
worden dat enkel die gevallen bij het Vlaams 
Fonds bekend zijn die resulteren in een klacht 
ten aanzien van het Vlaams Fonds. Er kunnen 
zich dus nog andere gevallen voorgedaan heb-
ben.

5. Bij het Vlaams Fonds waren er omtrent door-
verwijzing de laatste jaren eveneens een beperkt 
aantal klachten. Analyse van de registers resul-
teert in volgende cijfers :

2000: 4 klachten

2001: 0 klachten

2002: 1 klacht

2003: 7 klachten

2004: 1 klacht

 In deze klachten zijn ook de gevallen onder punt 
4 begrepen. In de bijkomende klachten ging het 
meestal om doorverwijzingen waarbij de hulp- 
en dienstverlening zeker niet abrupt werd stop-
gezet, maar waarbij de betrokken persoon met 
een handicap of  (meestal) de betrokken fami-
lieleden zich niet akkoord konden verklaren 
met de doorverwijzing. In twee gevallen was 
dit het resultaat van een jarenlang conflict tus-
sen directie en ouders, waarbij ouders zich zeer 
eisend opstelden, soms met erg lasterlijke en 
ernstige beschuldigingen. Niettemin werd ook 
in deze gevallen door de voorziening gezocht 
naar alternatieven; de weigering van ouders om 
hieraan mee te werken, bracht soms mee dat 
een oplossing moeilijk kon gevonden worden. 
In één geval betrof  het een cliënt zelfstandig 
wonen die na rijp beraad door de dienst werd 
doorverwezen, omdat hij volgens personeel en 
leiding van de dienst zich niet kon houden aan 
elementaire afspraken die gelden binnen zelf-
standig wonen, vooral aangaande een minimum 
aan respect voor ADL-personeel (ADL: activi-
teiten van het dagelijks leven – red.).

 Bij enkele van deze klachten is het proces van 
doorverwijzing nog steeds lopende, hetgeen 
erop wijst dat de voorzieningen betrokkenen 
zeker niet zonder meer aan de deur zetten.

 Het Vlaams Fonds heeft geen zicht op het aan-
tal klachten dat binnen de voorziening hierom-
trent werd geformuleerd: de voorzieningen zijn 
niet verplicht om de interne klachten en de aard 
ervan aan het Vlaams Fonds mee te delen. De 
inspectie gaat Jbjnnen kwaliteitsaudits na of er 
een deugdelijke klachtenprocedure aanwezig is 
en, als er klachten geregistreerd werden, of  die 
op de correcte manier werden afgehandeld. Er 
worden hiervan geen statistieken bijgehouden.

6. Bij alle voorgaande klachten werd de inspectie 
betrokken, en in alle gevallen werden één tot 
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meerdere verslagen opgemaakt. De inspectie 
treedt hier dikwijls bemiddelend op en, indien 
nodig, worden voorzieningen terechtgewezen.

 De laatste jaren heeft de dienst Inspectie al 
inspanningen geleverd om te komen tot een 
meer uniforme verslaggeving. Ook heel het toe-
zicht op het kwaliteitsdecreet werd uitgewerkt 
en geïmplementeerd, met als resultaat dat op 
dit ogenblik alle voorzieningen voor personen 
met een handicap over een geïmplementeerd 
kwaliteitshandboek beschikken. Dit betekent 
niet dat in alle voorzieningen op alle vlakken de 
kwaliteit al optimaal is, maar het geeft de voor-
ziening wel een middel om gericht aan kwali-
teitsverbetering te werken, en aan de inspectie 
de mogelijkheid om hierop gericht te controle-
ren.

 Een laatste sluitstuk in deze ontwikkeling zou 
moeten bestaan in een verdere informatisering 
van het inspectiewerk, waardoor meer en betere 
statistieken zouden kunnen gegenereerd wor-
den. Op dit moment bestaan de inspectieversla-
gen uit Word-documenten, die zich niet lenen 
tot statistische verwerking. De leiding van het 
Vlaams Fonds is zich bewust van het feit dat 
hier nog verbeterpotentieel aanwezig is, maar 
gelet op de ontwikkelingen in het kader van 
Beter Bestuurlijk Beleid, waarbij de afdeling 
Inspectie van het Vlaams Fonds zou overgehe-
veld worden naar een IVA Inspectie Welzijn en 
Gezondheid, is het weinig zinvol om nog vanuit 
het Vlaams Fonds prioritair deze informatise-
ring aan te vatten (IVA: intern verzelfstandigd 
agentschap – red.).

 De gevraagde cijfers zouden dus slechts kunnen 
gegenereerd worden na analyse van enkele hon-
derden inspectieverslagen van de laatste vijf-
jaar.

 Gelet op het geringe aantal, door het Vlaams 
Fonds bekende, klachten, kan gesteld worden 
dat het probleem van gebrekkige doorverwij-
zing geen breed verspreid probleem is. Er moet 
tenslotte rekening mee gehouden worden dat 
voorzieningen met de persoon met een handi-
cap een protocol van verblijf  hebben afgesloten, 
en dat zij zich dienen te houden aan een aantal 
regels uitgaande van de besluiten van 15 decem-
ber 1993 (algemene erkenningsvoorwaarden 

voor voorzieningen erkend door het Vlaams 
Fonds) en 15 december 2000 (kwaliteitszorg in 
voorzieningen voor personen met een handi-
cap). In die zin zijn zij dan ook vrij voorzichtig 
bij de doorverwijzing.

Vraag nr. 149
van 25 maart 2005
van mevrouw MIET SMET

Ziekenhuizen – Aanbod commerciële producten 
door derden

In ziekenhuizen zijn er geregeld problemen naar 
aanleiding van het aanbieden van commerciële 
producten door mensen van buitenaf. Elke zieken-
huisdirectie beslist afzonderlijk of  het aanbieden 
van commerciële producten al dan niet mag plaats-
vinden in dat specifiek ziekenhuis.

In een groot aantal gevallen is het aanbod van deze 
commerciële producten nuttig en noodzakelijk 
voor de patiënten. Denk bijvoorbeeld aan mensen 
die aan kanker lijden en die als gevolg van een che-
motherapie plots hun haar verliezen. Andere kan-
kerpatiënten stellen zich natuurlijk heel wat vragen 
bij dit bijkomend probleem en kunnen met hun 
praktische vragen niet altijd bij de geneesheren en 
het verplegend personeel terecht. Personen die bij-
voorbeeld pruiken of  speciale bh’s maken en ver-
kopen, kunnen de kankerpatiënten voldoende toe-
lichting geven en hen helpen bij deze problemen.

Momenteel echter komt het er veelal op neer dat 
de toegang tot de ziekenhuizen en de patiënten 
voor deze personen afhangt van een beslissing van 
de individuele ziekenhuisdirectie.

1. Bestaat er momenteel een regeling voor het 
commercieel aanbieden van zulke producten in 
ziekenhuizen ?

2. In het geval er geen regeling bestaat, is het dan 
niet aangewezen om een protocol te laten goed-
keuren waarin het aanbod van deze producten 
in ziekenhuizen geregeld wordt zodat in de ver-
schillende ziekenhuizen dezelfde regels zouden 
gelden en zodat de personen die de commerci-
ele producten aanbieden, weten wat mag en wat 
niet ?
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Antwoord

1. B e s t a a t  e r  m o m e n t e e l  e e n  r e g e l i n g 
voor  he t  commerc i ee l  aanb ieden  van 
zulke producten in ziekenhuizen?

 Momenteel bestaat er geen regeling betreffende 
het commercieel aanbieden van producten die 
nuttig en noodzakelijk zijn voor patiënten, zoals 
pruiken voor kankerpatiënten.

2. Indien er geen regeling bestaat, is het dan niet 
aangewezen om een protocol te laten goedkeu-
ren waarin het aanbod van deze producten in 
de ziekenhuizen geregeld wordt zodat in de ver-
schillende ziekenhuizen dezelfde regels zouden 
gelden en zodat de personen die de commerci-
ele producten aanbieden, weten wat mag en wat 
niet?

 Het uitwerken van een deontologische code 
betreffende deze aangelegenheid kan zeker een 
meerwaarde betekenen en zowel voor de patiënt 
als voor de aanbieders van de producten de 
nodige duidelijkheid brengen. Hoe groot de 
nood aan dergelijke code is en welke aangele-
genheden hierin zeker geregeld moeten worden, 
dient evenwel vanuit de praktijk onderzocht te 
worden. Ik zal hierover dan ook het advies vra-
gen van de Vlaamse Gezondheidsraad.

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 96
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Op 23 december 1986 keurde de Vlaamse Raad een 
decreet goed met betrekking tot de integratie van 
kunstwerken in openbare gebouwen.

Dit decreet bepaalt dat bij bouw of verbouwing die 
geheel of  gedeeltelijk ten laste komt van de begro-
ting van de Vlaamse Gemeenschap, een bepaald 

percentage van de kosten moet worden besteed aan 
in het gebouw geïntegreerde kunstwerken.

Kan de minister een overzicht bezorgen van de 
toepassing van dit decreet voor de periode 1996-
2004 voor gebouwen die door de administratie van 
de minister werden gesubsidieerd met opgave van 
de betrokken gebouwen, de kunstenaars die de 
opdracht kregen en de kostprijs van de kunstwer-
ken ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme vraag nr. 39, Moerman nr. 49, 
Vandenbroucke nr. 130, Vervotte nr. 114, Van 
Mechelen nr. 96, Anciaux nr. 42, Bourgeois 
nr. 100, Peeters nr. 417, Keulen nr. 123, Van 
Brempt nr. 106).

Antwoord

Het voorwerp van de vraagstelling, in casu het 
algemeen beleid inzake de facilitaire dienstverlening 
en het vastgoedbeheer in de diensten van de 
Vlaamse Regering en de rechtspersonen die 
afhangen van de Vlaamse Gemeenschap of  het 
Vlaams Gewest, ressorteert onder de bevoegdheden 
van Vlaams minister Geert Bourgeois.

Vraag nr. 97
van 2 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

Monumentenwacht – Veiligheidsvoorzieningen

Monumentenwachters doen in Vlaanderen zeer 
zinvol werk. Hun inspecties zijn niet zonder gevaar. 
Ze klimmen op torens en daken die soms vervaar-
lijk hoog zijn, zij werken op zolders waar zelden 
nog iemand komt en waar mogelijk schadelijke 
stoffen aanwezig zijn. Zijn de monumenten boven-
dien moeilijk toegankelijk, dan verhoogt dat aan-
zienlijk de kans op een val.

De monumentenwacht is dan ook verplicht om 
preventieve maatregelen te nemen. Terzake krijgen 
zij permanente bijscholing en opleiding. Dit vol-
staat echter niet, want in het gebouw zelf  moeten 
ook voorzieningen aanwezig zijn om bijvoorbeeld 
persoonlijke beschermingsmiddelen te gebruiken.
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Vaak stelt men vast dat er forse toelagen wor-
den gegeven aan gebouwen die hetzij beschermd 
zijn, hetzij een kerkelijke functie hebben en niet 
beschermd zijn. Wil men preventief  te werk gaan, 
dan zou men de verplichting kunnen opleggen – 
gekoppeld aan de toelage – om bij restauratie en/of 
herstelling de nodige voorzieningen aan te brengen 
op het vlak van goede verlichting, en in trappen 
en ladders, loopbruggen, ladderhaken, klimhaken 
en ankerpunten te voorzien. Dit soort voorzie-
ningen maakt uiteraard de werken duurder, maar 
heeft als enorm voordeel dat controle achteraf niet 
alleen sneller kan gebeuren maar vooral veiliger. 
Bovendien kan men sneller ingrijpen in geval van 
mankementen aan het gebouw.

Nu is dit te vrijblijvend, waardoor men achteraf 
vaak bij dure restauratiewerken tot de conclusie 
komt dat men dit beter in de lastenboeken als ver-
plichting had opgelegd. Trouwens, de wet op het 
welzijn verplicht dit in theorie, maar in de praktijk 
blijkt dit niet altijd te gebeuren.

Een omzendbrief  of  andere richtlijn zou terzake 
een goede oplossing kunnen bieden.

1. Is de minister vertrouwd met de problemen die 
monumentenwachters op dit ogenblik ervaren 
om op een veilige wijze hun zeer zinvolle werk-
zaamheden uit te voeren ?

2. Hoeveel ongevallen zijn sinds de oprichting 
van de Monumentenwacht reeds gebeurd ten 
gevolge van het ontbreken van de juiste voor-
zieningen ?

3. Neemt de minister initiatieven om, eventueel in 
overleg met bevoegde collega’s, een aantal ver-
plichtingen op te leggen inzake voorzieningen 
zoals vermeld in de inleiding van deze vraag ?

 Zo ja, welke ? En op welke wijze zal dit dan 
integraal deel uitmaken van de lastenboeken ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 97) en Keulen (nr. 
127).

Gecoördineerd antwoord

1. Monumentenwacht wordt tijdens inspecties 
inderdaad met een aantal terugkerende proble-
men geconfronteerd: vervuiling (ten gevolge van 

duivenoverlast, stof, bouwpuin, ...), gevaarlijke 
gebouwonderdelen, met gevaarlijke producten 
behandelde gebouwonderdelen, slechte infor-
matie over eventueel gebruikte onderhouds- of 
preventieproducten en daartoe in acht te nemen 
veiligheidsvoorzieningen, slecht verlichte ruim-
tes, ontbreken van voorzieningen als trappen, 
ladders, loopbruggen, ladder- en klimhaken, 
enzovoort.

 Een slechte toegankelijkheid en bereikbaar-
heid van een gebouw en van al haar bouwon-
derdelen maakt niet enkel de controle en de 
eventuele noodherstellingen uitgevoerd door 
Monumentenwacht vrijwel onmogelijk, ook 
de eigenaars-beheerders of  onderhoudsverant-
woordelijken van het gebouw kunnen hierdoor 
veelal niet instaan voor het dagelijks onderhoud 
van uitgerekend de meest onderhoudsgevoelige 
delen.

2. Sinds de oprichting van Monumentenwacht 
in 1991 hebben er zich slechts twee ongevallen 
met lichamelijk letsel en werkonbekwaamheid 
voorgedaan ten gevolge van het ontbreken van 
de nodige veiligheidsvoorzieningen. Een groot 
aantal bijna-ongevallen had echter kunnen 
voorkomen worden indien de nodige veilig-
heidsvoorzieningen aanwezig waren geweest.

3. Het aanbrengen van de nodige voorzieningen 
wordt momenteel gestimuleerd door de door 
Monumentenwacht uitgebrachte adviezen, via 
de begeleiding van restauratie- en onderhouds-
dossiers door mijn administratie, alsook via de 
bestaande financiële regelingen voor restauratie- 
en onderhoudswerkzaamheden aan beschermd 
patrimonium. Bij grotere (restauratie)werken 
wordt een veiligheidscoördinator aangesteld en 
worden veiligheidsvoorzieningen opgenomen in 
het lastenboek.

 Het is een uitdaging om eigenaars en beheer-
ders van onroerend erfgoed, maar ook architec-
ten, aannemers en veiligheidscoördinatoren op 
grote werven maximaal te informeren over nor-
men en richtlijnen ter zake en meer bepaald ook 
in een context van onroerend erfgoed. In dit 
licht zal het "typebestek", dat door het Vlaams 
Instituut voor het Onroerend Erfgoed specifiek 
voor de restauratiepraktijk wordt ontwikkeld, 
een afzonderlijk hoofdstuk bevatten over veilig-
heid, bereikbaarheid en toegankelijkheid.
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 Het letterlijk verplichten van voorzieningen uit 
het oogpunt van een optimale toegankelijk-
heid en bereikbaarheid kan overwogen worden, 
maar moet met de nodige omzichtigheid gebeu-
ren. Deze voorzieningen moeten immers wor-
den afgestemd op het specifieke karakter van 
onroerend erfgoed. De bestaande, uitgebreide 
wet-, decreet- en regelgeving omtrent veiligheid 
in gebouwen is immers veelal opgesteld uit het 
oogpunt van nieuwbouw en een stringente toe-
passing ervan in het kader van het onroerend 
erfgoed kan in .bepaalde gevallen een negatieve 
impact hebben op de authentieke materie en de 
erfgoedwaarden van een gebouw.

 Ik heb mijn administratie in elk geval de 
opdracht gegeven te onderzoeken hoe en in 
welke mate het veiligheidsaspect nog explicie-
ter kan worden ingepast in de specifieke wet-, 
decreet-en regelgeving inzake het onroerend erf-
goed, en meer bepaald ook de verhouding en 
onderlinge afstemmingsmogelijkheden in kaart 
te brengen met de algemene wet-, decreet- en 
regelgeving inzake veiligheid in gebouwen.

Vraag nr. 98
van 2 maart 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

LISOM – Niet-rendementsgebonden projecten

De Vlaamse Regering besliste tijdens de vorige 
legislatuur in een bedrag te voorzien voor het 
realiseren van niet-rendementsgebonden projec-
ten. De financiële middelen werden in mindering 
gebracht van de LRM-enveloppe (Limburgse 
Reconversiemaatschappij) en zouden via het opge-
richte Lisom (Limburgse Strategische Ontwikkelin
gsmaatschappij) geïnvesteerd worden.

De vrijgekomen middelen zouden voornamelijk 
gebruikt worden voor het realiseren van projecten 
die opgenomen werden in het "STAP" (Strategisch 
Toeristisch Actieplan Limburg).

1. Werd er reeds gevolg gegeven aan de oproep 
om te  komen tot  een  PPS-construct ie 
(publiek-private samenwerking) na publica-
tie in het Belgisch en Europees Bulletin van 
Aanbestedingen ?

2. Werd er reeds een businessplan opgesteld ?

3. Werden er specifieke bedragen gereserveerd 
voor de mijnsite Beringen ?

4. Welke controle zal worden uitgeoefend om erop 
toe te zien dat de financiële middelen ook in 
totaliteit zullen worden aangewend om de mijn-
site te ontwikkelen naar een bestemming van 
wonen voor senioren, werken, handel, cultuur 
en recreatie ?

 In het verleden werd de gemeente Koersel niet 
erkend als doelstelling 2-gebied. Dit heeft zware 
gevolgen voor de gemeente Beringen, vermits de 
mijnsite van Beringen voor het grootste gedeelte 
in de gemeente Koersel ligt. 

 Is het de bedoeling dat de minister – indien 
Limburg toch nog in aanmerking zou komen 
om erkend te worden als doelstelling 2-gebied 
– de gemeente Koersel dan alsnog erkent ?

Antwoord

1. De stuurgroep Mijnerfgoedsite Beringen besloot 
op 3 december 2003 tot de voorbereiding van 
een PPS-oproep met Europese bekendmaking. 
Via deze oproep werd beoogd de betrokkenheid 
van de private sector bij een actuele herbestem-
ming van het onroerend erfgoed te activeren.

 De oproep werd gepubliceerd in het Europees 
Publicatieblad van 21 mei 2004 evenals in het 
Bulletin der Aanbestedingen van 28 mei 2004.

 Op 24 februari 2005 werd door twee kandidaten 
een offerte ingediend. De beoordeling van de 
ingediende offertes zal duidelijk maken welke 
publieke en private randvoorwaarden er dienen 
te worden ingevuld.

2. Een businessplan zal worden opgesteld tij-
dens de volgende fase van de onderhandelings 
procedure met de private partners.

3. De Vlaamse Regering heeft voor het project 
mijnsite Beringen, bij beslissing van 19 juli 
2002, €11,74 miljoen LRM-middelen (uit de 
STAP-enveloppe van € 90,57 miljoen) gereser-
veerd. (Beslissing VR/PV/2002/31-punt 168)

4. Conform de beheersovereenkomst tus-
sen Lisom en het Vlaams Gewest, zal een 
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samenwerkingsovereenkomst tussen de betrok-
ken partners worden afgesloten. Deze over-
eenkomst bepaalt naast de coördinatie van het 
desbetreffende project eveneens de controle- 
en financieringsprocedures en de randvoor-
waarden.

5. Mijn collega G. Bourgeois, Vlaams minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme en als dusdanig bevoegd voor 
Europese aangelegenheden, meldde mij het vol-
gende:

 "In de jaren 1999-2001 is er tussen de diensten 
van de Vlaamse regering en de diensten van 
de Europese Commissie onderhandeld over de 
regio die voor de periode 2000-2006 prioritair 
zou zijn voor doelstelling 2, Limburg.

 Deze onderhandelingen zijn gebeurd binnen de 
strikte regels die de Europese Commissie toeliet 
om slechts een bepaald deel van Vlaanderen als 
prioritair te kunnen beschouwen. Vlaanderen 
kreeg hierbij slechts een zeer beperkt gebied 
met beperkt aantal inwoners toegewezen. De 
toenmalige Vlaamse regering heeft dan op basis 
van diverse gegevens (werkloosheid, BNP, inwo-
ners,...) een keuze moeten maken voor de pro-
vincies Limburg, Antwerpen, Oost-Vlaanderen 
en West-Vlaanderen.

 Op basis van de beschikbare ruimte en de 
diverse statistische gegevens is Koersel destijds 
niet weerhouden in prioritaire regio Limburg.

 De toenmalige afbakening is vastgelegd voor 
de ganse programmeringsperiode 2000-2006 en 
kan nu niet meer worden gewijzigd.

 Het is vandaag veel te vroeg om uitspraken te 
doen over de te hanteren thema's of  regio's die 
prioritair zullen zijn in de programmaperiode 
2007-2013. Immers op vandaag zijn de onder-
handelingen omtrent de nieuwe regels voor de 
structuurfondsen of het cohesiebeleid niet afge-
rond. Slechts nadien zal men kunnen starten 
met een eventuele prioritisering ".

Vraag nr. 99
van 2 maart 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Beiaard- en klokkenpatrimonium – Inventaris

De meeste beiaarden in Vlaanderen zijn goed te 
bespelen. Met de steun van Monumenten en Land-
schappen worden de laatste jaren flinke inspan-
ningen geleverd om historische instrumenten te 
restaureren : Sint-Truiden, Tongeren, Lier. Nieuwe 
instrumenten worden nauwelijks nog opgericht : 
Lommel in 2000. Een aantal instrumenten is drin-
gend aan restauratie toe.

Met het klokkenpatrimonium is het erger gesteld. 
De meest recente inventaris van het historisch 
patrimonium is samengesteld door de Duitse 
bezetter. In Wallonië is men volop bezig dit patri-
monium te inventariseren ; in Noord-Frankrijk is 
dit reeds gebeurd. Bovendien moet men zich dur-
ven afvragen of  het nog verantwoord is klokken 
die 600 jaar oud zijn te gebruiken als luidklokken 
die elektrisch worden aangedreven.

Verder is er ook heel wat rondslingerend patrimo-
nium (resten oude torenuurwerken, oude installa-
ties, enz.).

1. Neemt de minister initiatieven om voor de bei-
aarden een inventaris op te stellen met het oog 
op een restauratieprogramma ?

2. Wordt er voor het (luid)klokkenpatrimonium 
en de torenuurwerken een wetenschappelijke 
inventarisatie in het vooruitzicht gesteld ?

Antwoord

1 en 2. Het inventariseren van onroerend erfgoed 
is één van de kerntaken van het Vlaams Instituut 
voor het Onroerend Erfgoed (VIOE), dat daartoe 
voor de specifieke materie orgels, klokken, bei-
aarden en torenuurwerken een specialist in dienst 
heeft. Naast de orgelinventaris is het inderdaad de 
bedoeling dat er ook een inventaris voor klokken, 
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beiaarden en torenuurwerken wordt gerealiseerd. 
Ik heb het VIOE de opdracht gegeven hiertoe nog 
dit jaar een aanzet te geven.

Vraag nr. 100
van 2 maart 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Rubenshoeve Doel – Bescherming

De Rubenshoeve is een boerderij op voorma-
lige gronden van de familie Rubens aan de 
Oostlangeweg in Doel. Dit gebouw behoort tot het 
erfgoed van de gemeente en is historisch erg waar-
devol, vooral door de schuur en de atypische bouw 
van het 18de-eeuwse hoevehuis.

Zo’n anderhalf  jaar geleden werd deze hoeve 
(samen met vier andere boerderijen) bedreigd door 
de ophogingswerken voor het Deurganckdok. 
Gelukkig werd de Rubenshoeve toen gespaard. 
Er werd toen sterk aangedrongen op minimale 
beschermingsmaatregelen. Helaas bleven die uit 
(of  ze bleken alleszins onvoldoende efficiënt). Het 
resultaat laat zich dan ook raden. De waardevol-
le 18de-eeuwse vloeren, bedledikanten, deuren, 
kortom alles wat niet té zwaar was, werd geroofd. 
Bovendien werd er in de nacht van 9 november 
2004 door vandalen brand gesticht in de schuur.

Door deze situatie en door het uitblijven van 
beschermingsmaatregelen kan minstens de indruk 
ontstaan dat de Vlaamse overheid doelbewust het 
patrimonium van Doel laat verkrotten en vernie-
len.

1. Welke maatregelen ter bescherming van de 
Rubenshoeve werden er (toen) door de Vlaamse 
overheid beloofd aan het gemeentebestuur van 
Doel ?

2. Werden die maatregelen ook echt genomen ?

 Zo ja, hoe komt het dan dat de hoeve werd leeg-
geroofd en gevandaliseerd ?

 
Zo neen, waarom niet ?

3. Welke initiatieven neemt de minister om dit 
soort spijtige voorvallen in de toekomst te ver-
mijden (in heel Vlaanderen) ?

Antwoord

1. Het complex Oostlangeweg 15 in 9130 Doel is 
wel opgenomen in de inventaris Bouwen door 
de Eeuwen Heen, maar enkel de polderschuur 
heeft erfgoedwaarde en niet in die mate dat een 
wettelijke bescherming als monument aan de 
orde is. Dit was ook de teneur van het advies 
van mijn administratie in het kader van de 
bouwaanvraag voor het Deurganckdok, waarin 
slechts werd gewezen op het lokale belang van 
de schuur. Ondertussen vormt de vergunde 
ontwikkeling van het Deurganckdok een bijko-
mende reden om niet tot wettelijke bescherming 
over te gaan, aangezien enkel verplaatsing van 
het gebouw het behoud kan garanderen.

 Er zijn in verband met de hoeve door de 
Vlaamse overheid geen maatregelen beloofd 
aan het gemeentebestuur van Beveren. Het 
gemeentebestuur heeft wel uitvoerig advies 
gevraagd aan mijn administratie, onder andere 
over de mogelijkheden tot verplaatsing van de 
schuur en de wenselijke beschermingsmaatrege-
len om het gebouw voorlopig te vrijwaren. Dit 
advies - waarin onder meer een ruwe raming is 
opgenomen die demontage en heropbouw van 
het pand op 700.000 euro schatte (exclusief) 
– werd op 22 januari 2004 overgezonden.

2. Het is onduidelijk in welke zin het gemeen-
tebestuur van Beveren het advies van mijn 
administratie heeft gebruikt.

3. In mijn Beleidsnota Onroerend Erfgoed wordt 
onder meer uitgeweid over het betrekken van 
meerdere actoren bij de onroerend-erfgoed-
zorg om aanvullend op het Vlaamse beleid ook 
tot vormen van provinciaal, regionaal en 
lokaal onroerend-erfgoedbeleid te komen, 
waarbinnen de aandacht voor gebouwen als de 
voornoemde schuur een plaats moet kunnen 
krijgen.

Vraag nr. 101
van 4 maart 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Planologische attesten – Toekenningen

In het maandblad van VOKA Antwerpen-
Waasland "Ondernemers" van februari staat een 
uitgebreid interview met de minister.
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Hierin bewierookt hij het planologisch attest voor 
zonevreemde bedrijven, omdat hierbij het initiatief  
bij de aanvrager ligt, en zegt hij dat er "al" 199 pla-
nologische attesten zijn uitgereikt. Nochtans wor-
den planologische attesten vaak niet uitgereikt in 
gemeenten in afwachting van een globale oplossing 
via het gemeentelijk ruimtelijk structuurplan.

1. Hoeveel procent van de aangevraagde planolo-
gische attesten zijn er toegekend per provincie 
(per jaar van toekenning) ?

2. Wat zijn de redenen voor het niet verlenen van 
een planologisch attest ?

Antwoord

Door het instrument van planologisch attest, dat 
via het decreet van 19 juli 2002 in de vigerende 
regelgeving ruimtelijke ordening werd verankerd, 
wordt aan bedrijfsleiders de mogelijkheid geboden 
de overheid rechtstreeks te bevragen inzake de 
potentiële ontwikkelingsmogelijkheden van een 
bepaald bedrijf  op een bepaalde locatie. De afgifte 
van een positief  planologisch attest vormt in die 
optiek de intentieverklaring van de bevoegde 
overheid dat zij een bijzonder plan van aanleg 
of  een ruimtelijk uitvoeringsplan zal opmaken 
waardoor de bestendiging of de uitbreiding van het 
desbetreffend bedrijf  in een geëigende bestemming 
kan plaatsvinden. Bedoelde rechtstreekse 
mogelijkheid tot het eenduidig bevragen van de 
bevoegde overheid was voor het doorvoeren van 
voormelde decreetswijziging niet voorhanden.

1. De verhouding van de afgeleverde gunstige pla-
nologische attesten ten opzichte van de sinds 
februari 2003 aangevraagde dossiers die door 
mijn administratie gekend zijn, is per provincie 
als volgt:

– Antwerpen: ca. 25% gunstige planologische 
attesten;

– Limburg: eveneens ca. 25% positieve attes-
ten;

– Oost-Vlaanderen: ca. 53% positieve en ca. 
5% negatieve attesten;

– Vlaams-Brabant: ca. 17% positief  afge-
leverde  at tes ten  en  minder  dan 1% 
negatieve attesten;

– West-Vlaanderen: ca. 42% positieve en ca. 
2% negatieve attesten.

 Noteer terzake bovendien dat er niet énkel een 
negatief  planologisch attest wordt afgeleverd 
indien de betrokken overheid het niet oppor-
tuun acht om een planinitiatief  te nemen van-
wege haar ruimtelijke beleidsvisie, maar tevens 
omdat bijvoorbeeld de beoogde bedrijfsontwik-
keling perfect mogelijk is binnen de huidige 
bestemming.

2. Omtrent de redenen voor het niet verlenen van 
een planologisch attest kan gesteld worden dat 
de aanvraagprocedure voor een planologisch 
attest slechts in dwingende termijnen voorziet 
tot en met het advies van de bevoegde commis-
sie voor ruimtelijke ordening.

 Indien de bevoegde overheid bedoeld advies 
heeft ontvangen, kan het aanvraagdossier 
effectief  worden afgehandeld. Goed bestuur 
impliceert uiteraard dat het dossier door de 
betrokken overheid dan ook binnen een rede-
lijke termijn, na het ontvangen van het advies 
van de bevoegde commissie ruimtelijke orde-
ning, effectief  wordt afgehandeld.

 Het instrument van planologisch attest is spe-
cifiek bedoeld om op korte termijn uitsluitsel 
te verstrekken of al dan niet een bijzonder plan 
van aanleg of  een ruimtelijk uitvoeringsplan 
zal worden opgemaakt waarin het betrokken 
bedrijf  zijn beoogde investering gewaarborgd 
ziet. In die optiek kan het geenszins de bedoe-
ling zijn dat een overheid het nemen van een 
beslissing over een aanvraag voor onbepaalde 
tijd uitstelt om reden dat bijvoorbeeld het 
opstellen van een globaal beleidskader in het 
kader van haar gemeentelijk ruimtelijk struc-
tuurplan dient te worden afgewacht.

 Gelet op wat voorafgaat, heb ik mijn admi-
nistratie de opdracht gegeven na te gaan of 
de in de vraagstelling vervat zijnde stelling-
name, in casu dat planologische attesten door 
gemeentebesturen vaak niet worden uitgereikt 
in afwachting van een globale oplossing via het 
gemeentelijk structuurplan, al dan niet strookt 
met de feiten. In bevestigend geval zal ik niet 
nalaten terzake passende beleidsinitiatieven te 
nemen.
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Vraag nr. 103
van 4 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gecoro’s – Onverenigbaarheden

Zoals de minister weet, dient de Gemeentelijke 
Commissie voor Ruimtelijke Ordening zich onder 
meer uit te spreken over bezwaarschriften tegen 
het gemeentelijk ruimtelijk structuurplan.

Geregeld rijzen er vragen m.b.t. mogelijke onver-
enigbaarheden in hoofde van de gecoro’s.

Ik verneem nu dat soms zelfs de ontwerper van het 
gemeentelijk ruimtelijk structuurplan voorzitter is 
van de betrokken gecoro, zodat hij in feite kritiek 
op zijn eigen plan moet behandelen.

1. Welke onverenigbaarheden bestaan er op dit 
ogenblik ?

2. Zijn die regelingen al geëvalueerd ? 

 Zo ja, wat waren de bevindingen ? Welke bijstu-
ringen lijken nodig ? 

 Zo neen, gebeurt dit alsnog ?

3 Mocht er in situaties als bovenvermeld geen 
(formele) onverenigbaarheid zijn, op welke 
wijze wordt in zulke gevallen dan het correct 
functioneren van de betrokken gecoro gewaar-
borgd ?

Antwoord

1 Artikel 9 van het decreet van 18 mei 1999 hou-
dende de organisatie van de ruimtelijke orde-
ning en het besluit van de Vlaamse Regering 
van 19 mei 2000 tot vaststelling van nadere 
regels voor de samenstelling, de organisatie en 
de werkwijze van de provinciale en gemeen-
telijke commissie voor ruimtelijke ordening, 
bevatten de relevante regels m.b.t. de samenstel-
ling van de gemeentelijke commissies.

 Het decreet (artikel 9, §3, derde lid, in fine) 
bepaalt dat leden van de gemeenteraad of  van 
het schepencollege geen lid van de adviescom-
missie kunnen zijn. Andere onverenigbaarheden 
qua lidmaatschap zijn er niet. Vroeger bepaalde 

het decreet dat men niet tegelijk in adviescom-
missies van verschillende beleidsniveaus kon 
zitten (lid zijn van zowel een gecoro als een pro-
coro), doch kwestieuze bepaling werd bij wijzi-
gingsdecreet d.d. 21 november 2003 geschrapt, 
onder meer omdat er sowieso geen overvloed is 
aan geschikte kandidaten voor de adviescom-
missies.

2. Terzake verwijs ik naar mijn antwoord op de 
vraag om uitleg van Vlaams volksvertegen-
woordiger Joke Schauvliege over de werking 
van de gecoro 's, behandeld in de parlementaire 
Commissie Leefmilieu en Natuur, Landbouw, 
Visserij en Plattelandsbeleid en Ruimtelijke 
Ordening en Onroerend Erfgoed op 17 novem-
ber 2004(Handelingen Commisievergadering 
nr.46, blz.1-4 – red.).

3. Het besluit van de Vlaamse Regering van 19 
mei 2000 tot vaststelling van nadere regels voor 
de samenstelling, de organisatie en de werkwijze 
van de provinciale en de gemeentelijke commis-
sie voor ruimtelijke ordening bevat een bepa-
ling in verband met belangenvermenging, wat te 
onderscheiden valt van het begrip "onverenig-
baarheid". Artikel 9 van het besluit van 19 mei 
2000 over de samenstelling, organisatie en werk-
wijze van de procoro's en de gecoro's, bepaalt: 
"Het lid dat een persoonlijk belang heeft bij een 
besproken onderwerp, mag noch de bespreking 
ervan, noch de beraadslaging over het advies van 
de commissie en de stemming erover bijwonen" 
Wat een "persoonlijk belang" is, moet in zijn 
gangbare spraakgebruikelijke betekenis begre-
pen worden. Een gelijkaardige regeling geldt 
voor de vergaderingen van de gemeenteraad, en 
op dat vlak bestaat in de meeste gemeenten wel 
enige ervaring.

 Praktische voorbeelden:

– Wanneer in de gecoro beraadslaagd en gead-
viseerd wordt over een plan waarin gronden 
vervat zitten die eigendom zijn van een lid, en 
de planvoorschriften hebben duidelijk reper-
cussies op de gebruiksmogelijkheden van die 
eigendom (bv. mogelijkheid om al dan niet 
te bebouwen, bouwhoogte, enz.), dan moet 
dat lid de vergadering m.b.t dat agendapunt 
verlaten vanwege een "persoonlijk belang" 
(cf. bijv. het R.v.St.-arrest nr. 63.019 van 12 
november 1996, waarbij de Raad. een BPA 
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vernietigde omdat op het ogenblik van de 
vaststelling ervan een gemeenteraadslid aan-
wezig was die eigenaar van en bouwheer voor 
gronden was begrepen in het BPA waarvoor 
door het BPA een grotere perceelsbezetting 
mogelijk werd).

– Een vertegenwoordiger van een maatschappe-
lijke geleding uit de landbouwsector (indien 
een dergelijke geleding door de gemeenteraad 
zou zijn bepaald) hoeft uiteraard de vergade-
ring niet te verlaten indien er een plan wordt 
besproken dat betrekking heeft op gronden 
die de bestemming "agrarisch gebied" zou-
den krijgen of  verliezen. De decreetgever 
heeft er net voor gekozen om maatschappe-
lijke belangen in de gecoro vertegenwoordigd 
te zien, al moeten de leden deskundig zijn en 
steeds ook het algemeen belang vooropstel-
len. Anders zou het liggen wanneer bijvoor-
beeld het betrokken lid bestuurder is van een 
organisatie én één of meerdere eigendommen 
van bedoelde organisatie zouden via het plan 
dat wordt besproken qua gebruiksmogelijk-
heden worden gewijzigd. In laatstgenoemd 
geval kan men eveneens gewag maken van 
een "persoonlijk belang", zij het een belang 
van de rechtspersoon waarvan het lid een 
vertegenwoordiger is.

 Het loutere feit of de voorzitter of een lid van de 
gecoro ontwerper is van het desbetreffend ruim-
telijk structuurplan of  werkt bij het studiebu-
reau dat het ruimtelijk structuurplan ontwerpt, 
stelt op zich geen probleem, noch qua onver-
enigbaarheid, noch qua belangenvermenging. 
Persoonlijk belang is immers in casu niet aan 
de orde daar de ontwerper niet meer of minder 
verdient naargelang in de gecoro over het plan 
geadviseerd wordt. Het is anderzijds evident dat 
de betrokken persoon voor de goede werking 
van de gecoro terdege moet beseffen dat hij in 
casu énkel handelt als voorzitter of  lid van de 
gecoro. In die optiek lijkt het aangewezen dat 
een eventuele toelichting bij het plan niet door 
betrokkene wordt verstrekt en dat hij of zij zich 
verder enigszins terughoudend opstelt bij de 
discussie over het plan. Eén en ander is geen 
kwestie van regels, maar van een deontologisch 
correcte ingesteldheid van de gecoro -voorzitter 
en -leden. Het lijkt mij alvast weinig zinvol te 

zijn om hierover op Vlaams niveau bijkomende 
regelgeving uit te vaardigen.

 Noteer terzake bovendien dat sinds 1 mei 2004 
het provinciebestuur het toezicht inzake de 
samenstelling van de gecoro uitoefent.

Vraag nr. 104
van 4 maart 2005
van de heer KURT DE LOOR

Beschermde dorpsgezichten – Compensatie 
grondeigenaars

Bescherming van een dorpsgezicht heeft onder 
meer tot gevolg dat aan eigenaars van gronden 
binnen het beschermde gebied beperkingen kun-
nen worden opgelegd m.b.t. het aanwenden ervan 
voor bouwkavels.

Dat kan voor de betrokkenen uiteraard belangrijke 
financiële consequenties hebben.

Bestaan er terzake compensatieregelingen ?

Zo ja, op welke regelingen en instanties kunnen de 
betrokkenen dan een beroep doen ?

Zo neen, worden er initiatieven genomen om deze 
anomalie te verhelpen ? Het lijkt immers wei-
nig billijk dat private eigenaars zo zwaar moeten 
opdraaien voor het algemeen belang, zonder één 
euro schadeloosstelling.

Antwoord

Bij een bescherming als dorpsgezicht worden erf-
dienstbaarheden opgelegd, die letterlijk in het 
beschermingsbesluit worden opgesomd. Dergelijke 
erfdienstbaarheden van openbaar nut impliceren 
geen recht op vergoeding in hoofde van de eige-
naar van het bezwaarde erf, tenzij de wet of  het 
decreet hier anders over beslist.

Voor goederen gelegen binnen een beschermd 
dorpsgezicht zijn wel een aantal premies beschik-
baar:

– conform het koninklijk besluit van 27 augustus 
1993, tot uitvoering van het Wetboek van de 
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inkomstenbelastingen 1992, kunnen eigenaars 
voor het onderhoud of  de restauratie gebruik 
maken van de mogelijkheid tot fiscale aftrek 
van deze uitgaven;

– conform het besluit van de Vlaamse Regering 
van 14 juli 2004, tot het vaststellen van een 
onderhoudspremie voor beschermde monumen-
ten en stads- en dorpsgezichten, kan een premie 
worden verleend voor werken die de herwaarde-
ring van een stads- of dorpsgezicht beogen, mits 
er een door de minister goedgekeurd herwaar-
deringsplan is opgesteld; de toepassing hiervan 
wordt nu via proefprojecten verder bekeken;

– abstractie makend van voormelde premies, 
waarvoor men zich kan wenden tot de afde-
ling Monumenten en Landschappen van de 
Vlaamse Gemeenschap, verlenen drie provin-
cies (Antwerpen, Vlaams-Brabant en Oost-
Vlaanderen) een provinciale premie voor 
erfgoed opgenomen in de inventaris van het 
bouwkundig erfgoed.

Vraag nr. 111
van 16 maart 2005
van de heer WIM VAN DIJCK

Koninklijk Paleis Antwerpen – Restauratie en 
bestemming

Het voormalig Koninklijk Paleis in Antwerpen 
is eigendom van de Vlaamse Gemeenschap. Het 
werd in beheer gegeven aan Erfgoed Vlaanderen. 
Het gebouw wordt momenteel gerestaureerd.

1. Erfgoed Vlaanderen denkt na over een polyva-
lente herbestemming. 

 Is er daarover al klaarheid ?

2. Men maakt zich sterk dat de originele bemeu-
beling – die inherent is aan het gebouw – terug-
komt. De meubels zijn echter verspreid. Een 
deel werd aan musea in leen gegeven, het groot-
ste deel in bruikleen aan het Hof. 

 Hoe verlopen de gesprekken om de meubels 
opnieuw ter plaatse te krijgen ?

3. In het gebouw bevindt zich sinds 1993 een film-
zaaltje. De bedoeling is blijkbaar dat het behou-
den blijft. 

 Welke functie wordt er dan aan gegeven ?

4. De architect die de restauratie leidt, verklaarde 
in "Erfwoord" dat in het gebouw "eigenlijk wel 
iets hedendaags zou mogen aangebracht wor-
den". 

 Krijgt dat voornemen concreet gestalte ? 

 Zo ja, waaruit zal die moderne ingreep dan 
bestaan ?

Antwoord

1. Minister Van Grambergen keurde op 1 juli 2004 
een algemeen masterplan goed met betrekking 
tot het Koninklijk Paleis, dat ook aan de 
pers werd voorgesteld en waarin een aantal 
herbestemmingsmogel i jkheden worden 
opgelijst:  open monument, prestigieuze 
onthaalstructuur voor culturele activiteiten, semi-
narie- en congresfaciliteiten, stijlvolle horeca- 
faciliteiten, beperkte onthaalfunctie voor een cul-
tuurtoeristische organisatie en ondersteunende 
diensten. Omtrent de concrete invulling van dit 
plan en de te nemen keuzes overlegt Erfgoed 
Vlaanderen momenteel met betrokken partners 
als zijnde onder meer de afdelingen Gebouwen 
en Monumenten en Landschappen van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

2. Historisch onderzoek toonde aan dat een groot 
gedeelte van het empiremeubilair bewaard 
gebleven is. De belangrijkste stukken bevinden 
zich deels in bruikleen aan het Hof, deels in het 
Jubelparkmuseum. De gesprekken met betrek-
king tot de herplaatsing van deze meubels in het 
Paleis van Antwerpen verlopen in een positieve 
sfeer.

3. Indien het filmzaaltje behouden blijft, zal het zijn 
receptieve functie behouden voor presentaties, 
kleine congressen, symposia, voordrachten, 
lezingen, et cetera.

4. "Moderne ingrepen" hebben momenteel nog 
geen concrete gestalte.
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Vraag nr. 116
van 18 maart 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Maagdentoren Zichem – Restauratie (2)

De Maagdentoren op de oever van de Demer in 
Scherpenheuvel-Zichem is een middeleeuwse 
"grenstoren", een uitkijktoren op de grens van 
het toenmalig hertogdom Brabant met het graaf-
schap Loon. Daarnaast is de Maagdentoren ook 
een "donjon", een verdedigingstoren waarin de 
edelman en zijn familie in woelige tijden beschut-
ting zochten. Bijna altijd maakte een donjon deel 
uit van een burcht. De Zichemse Maagdentoren is 
echter speciaal omdat hij sinds zijn ontstaan in de 
veertiende eeuw altijd alleen heeft gestaan.

De Maagdentoren verkeert echter al jaren in een 
heel slechte staat. De laatste restauratie van de 
toren dateert van 1863. Inmiddels werd hij wel 
beschermd als historisch monument (21.09.1962). 
De federale ministerraad besliste in 1999 einde-
lijk om, na jarenlang getouwtrek, de Zichemse 
Maagdentoren over te dragen aan het Vlaams 
Gewest.

De toren staat helemaal ten prooi aan de gure 
weersomstandigheden. In 1985 kropen leden van 
de toenmalige Federatie Leefmilieu Hageland naar 
de nok van de toren om zo de aandacht te vesti-
gen op de dringende noodzaak van de restauratie. 
Hieruit ontstond de VZW Red de Maagdentoren, 
die sindsdien ijvert voor de restauratie van dit 
indrukwekkende middeleeuwse monument.

In 1995 stortte een groot gedeelte van de buiten-
muur neer. Omdat er gevaar dreigde voor verde-
re instortingen, zorgde de Regie der Gebouwen, 
directie Leuven, ervoor dat de toren ontoeganke-
lijk werd.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 11 
van 22 oktober 2004 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 6 van 21 januari 2005, blz. 418) maak-
te de minister melding van het feit dat de Vlaamse 
Regering nog geen gebruik heeft gemaakt van de 
machtiging om de Maagdentoren in erfpacht te 
geven, omdat eerst de restauratie, het toekom-
stig beheer en de permanente ontsluiting van het 
monument dienen onderzocht te worden.

Voor de eerste dringende consolidatiewerken voor 
de renovatie en restauratie van beschermde monu-

menten voorziet de minister in een vastleggingskre-
diet van 26.000 euro. Voor de verdere berekening is 
het wachten op de resultaten van de vooronderzoe-
ken.

1. Wat is de stand van zaken in verband met de 
Maagdentoren ?

2. Wat zijn de resultaten van de vooronderzoe- 
ken ?

3. In welke bijkomende budgetten wordt er voor-
zien voor de uitvoering van deze werken ?

4. Binnen welke termijn worden de restauratiewer-
ken aangevat ?

Antwoord

1. en 2. Teneinde de restauratiekosten correct te 
kunnen inschatten, heeft mijn administratie 
de opdracht gegeven tot een grondig materi-
aal-technisch vooronderzoek en een opmeting 
van het exterieur en het interieur van de toren. 
Deze onderzoeken worden momenteel uitge-
voerd, met logistieke steun van de gemeente 
Scherpenheuvel-Zichem. De resultaten worden 
in de loop van de komende maanden verwacht.

 Daarnaast zijn er sinds het einde van vorig 
jaar besprekingen gaande met de gemeente 
Scherpenheuvel-Zichem, die interesse heeft om 
de Maagdentoren over te nemen (bijvoorbeeld 
via een erfpachtovereenkomst) en een plaats te 
geven in het lokale erfgoedgebeuren (cf. de fiets-
route op de voormalige spoorwegbedding, het 
museum van Ernest Claes,...). Ook hieromtrent 
wordt in de loop van de komende maanden uit-
sluitsel verwacht.

3. Het noodzakelijke budget waarin zou moeten 
worden voorzien, is afhankelijk van de uitein-
delijke restauratie-opties die op basis van de 
vooronderzoeken kunnen worden voorgesteld.

4. De aanvang van de restauratie is afhankelijk 
van het moment waarop de vooronderzoeken 
zijn uitgevoerd, een erfpachter is aangewezen, 
voor een welbepaalde restauratie-optie is geko-
zen, een restauratiedossier is ingediend bij en 
goedgekeurd door mijn administratie, en even-
tueel van het tijdstip dat er in casu een restaura-
tiepremie kan worden toegekend.
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Vraag nr. 119
van 23 maart 2005
van de heer LUDO SANNEN

Motorsportterreinen – Hondapark Balen

De provincie Antwerpen heeft vier terreinen voor 
permanente omlopen voor gemotoriseerde sporten 
geselecteerd, waaronder het Hondapark in Balen. 
Dit park ligt net op de grens met de gemeente Ham 
en de provincie Limburg.

De Vlaamse Regering heeft op 4 februari 2005 
beslist dat reeds ingediende voorstellen bevestigd 
en verduidelijkt konden worden. 

Daarop heeft de bestendige deputatie van de 
provincie Antwerpen haar plannen voor het 
Hondapark aangepast en van de gelegenheid 
handig gebruikgemaakt om te proberen het 
Hondapark uit te breiden op het grondgebied 
van de gemeente Ham en de provincie Limburg. 
De gemeenten Ham en Leopoldsburg hebben 
een negatief  advies aan de provincie Antwerpen 
bezorgd.

Eerder besliste de regering reeds dat de verankering 
van de terreinen in ruimtelijke uitvoeringsplannen 
gebeurt door het Vlaams Gewest of  de provincie, 
naargelang de ligging.

1. Wat is de stand van zaken in het dossier 
Hondapark ?

2. Welke overheid zal een ruimtelijk uitvoerings-
plan maken, gelet op het feit dat het terrein aan 
een provinciegrens ligt ?

3. Kan het wel dat een deel van het Hondapark op 
het grondgebied van de provincie Limburg ligt, 
gegeven het feit dat de selectie van de terreinen 
in de provincie Limburg reeds gemaakt is en 
in de gemeente Ham geen terrein geselecteerd 
werd?

Antwoord

De Vlaamse Regering heeft inderdaad d.d. 4 
februari 2005 beslist de Vlaamse provincies 
opnieuw te verzoeken, uiterlijk binnen twee 
maanden:

– hetzij voorstellen van locaties voor per-
manente  omlopen met  tra iningsfac i l i -

te i ten voor  lu idrucht ige  sporten in  te 
dienen bij de Vlaamse minister, bevoegd voor 
de lichamelijke opvoeding, de sport en het 
openluchtleven;

– hetzij de reeds ingediende voorstellen te beves-
tigen en zo nodig te verduidelijken met dien 
verstande dat werd gevraagd per provincie twee 
locaties meer voor te stellen dan maximaal 
opgenomen in de afgesproken spreidingstabel 
en bij de voorstellen een advies te voegen van 
het college van burgemeester en schepenen met 
betrekking tot de wenselijkheid van het terrein 
op het grondgebied van zijn gemeente.

1. Tot op heden heb ik geen kennis van een nieuw 
dossier 'Hondapark', ingediend door de pro-
vincie Antwerpen. Dit geldt evenzeer voor 
wat betreft de bijbehorende adviezen van de 
gemeenten Ham en Leopoldsburg. Ik kan dus 
m.a.w. op dit ogenblik (nog) niet bevestigen 
dat de provincie Antwerpen al dan niet voor-
stelt om het plangebied te verruimen. Noteer 
bovendien dat in voormelde beslissing expliciet 
is aangegeven dat kwestieuze voorstellen dienen 
te worden ingediend bij collega Anciaux.

2.  en 3.Feit is dat het plangebied Hondapark-
Balen dat in het vroeger ingediende voorstel 
van de provincie was opgenomen ook gedeel-
telijk gelegen was op het grondgebied van de 
gemeente Ham. In die zin is de problematiek 
van de vraagstelling (overschrijden van de pro-
vinciegrens) niet nieuw.

 Aangezien het nieuwe dossier "Hondapark" dat 
zou zijn ingediend door de provincie Antwerpen 
nog niet het voorwerp heeft uitgemaakt van 
verdere besluitvorming, is het volkomen voor-
barig om inzake betrokken dossier nu reeds 
een uitspraak te doen. In die optiek kunnen de 
deelvragen 2 en 3 dan ook slechts in algemene 
bewoordingen worden beantwoord.

 Principieel kan dan ook énkel worden gesteld 
dat er louter op basis van de locatiekenmerken 
mijn inziens geen ruimtelijke redenen kunnen 
worden opgesomd om bij voorbaat uit. te slui-
ten dat één of meerdere terreinen die gesitueerd 
zijn op het grondgebied van twee of  meerdere 
provincies worden geselecteerd. Uiteraard 
impliceert het eventueel maken van een derge-
lijke keuze een juridisch-administratief  knel-
punt, in casu dat een provincie énkel ruimtelijke 
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uitvoeringsplannen kan opmaken voor het 
eigen grondgebied.

 Indien, onder meer op basis van de ruimte-
lijke afweging (waar ik geenszins kan op voor-
uitlopen), zou blijken dat één of  meerdere 
geselecteerde locaties provinciegrensoverschrij-
dend zouden zijn, dan zal terzake uiteraard 
een oplossing uitgewerkt moeten worden. 
Mogelijkerwijze zullen de betrokken provincies 
terzake in onderling overleg een voorstel van 
aanpak formuleren. In de logica van het decreet 
ruimtelijke ordening wil ik evenmin bij voor-
baat uitsluiten dat er in casu gewerkt wordt met 
een ruimtelijk uitvoeringsplan op gewestelijk 
niveau. Dit laatste lijkt mij overigens eveneens 
aangewezen indien er bijvoorbeeld één of meer-
dere locaties zouden worden geselecteerd, waar-
bij een afweging met elementen van Vlaams 
niveau noodzakelijk is.

 Noteer nogmaals dat bij afwezigheid van enige 
inhoudelijk-ruimtelijke afweging en selectie 
kwestieuze problematiek heden niet aan de 
orde is. Dit geldt overigens, in tegenstelling tot 
wat de Vlaamse volksvertegenwoordiger in zijn 
deelvraag 3 poneert, eveneens m.b.t. de provin-
cie Limburg waar evenmin reeds een definitieve 
selectie door de Vlaamse Regering geschiedde.

Vraag nr. 122
van 25 maart 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Bouwovertredingen – Registratie

De afdeling Bouwinspectie beschikt over tabellen 
van het aantal processen-verbaal (PV) dat jaarlijks 
zowel intern door gewestelijke ambtenaren, als 
extern door de politie wordt opgemaakt. 

De beschikbare cijfers uit de voor het ogenblik 
gehanteerde registratie zijn veeleer algemeen : een 
gradatie in de overtredingen wordt niet gemaakt. 
De ROHM-diensten (Ruimtelijke Ordening, 

Huisvesting en Monumenten en Landschappen) 
voeren bovendien, wellicht uit noodzaak, een pri-
oriteitenbeleid. Gevolg : vooral overtredingen in 
kwetsbare gebieden en open ruimten worden in 
PV’s omgezet. Wat dan met de kleinere, oudere 
inbreuken ?

Daarnaast zijn de ROHM-diensten ook afhanke-
lijk van de medewerking van de gemeentebesturen, 
bijvoorbeeld op het vlak van niet-flagrante over-
tredingen in woongebied en andere niet-prioritaire 
dossiers.

Om een duidelijker inzicht te krijgen, is er met 
andere woorden een veel transparantere registratie 
nodig. 

Registratie is beleidsvoorbereidend werk. Het is 
dan ook belangrijk dat binnen de registratie de 
aard van de overtreding(en) duidelijk gedefini-
eerd wordt. Met andere woorden, wat zijn de types 
van inbreuken. Hoeveel zijn er per type ? In welke 
gemeenten komen die voor ?

Ondertussen …

1. Kan de minister de huidige registratie per pro-
vincie (registratie 1999-2004) bezorgen ? 

 Kan daarbij het aantal overtredingen per 
gemeente worden vermeld voor bijvoorbeeld 
West-Vlaanderen ?

2. Wordt er gestreefd naar een meer transparante 
registratie ?

Antwoord

1. Het totaal aantal processen-verbaal, in de 
onderscheiden provincies, opgesteld door 
bevoegde personen (ambtenaren Arohm, amb-
tenaren gemeente, politiediensten), wordt weer-
gegeven in onderstaande tabel, dewelke werd 
samengesteld met cijfermateriaal zoals verstrekt 
door de provinciale afdelingen ROHM.

Processen-verbaal 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Antwerpen 937 826 454 486 823 783
Limburg 593 323 364 410 395 342
Vlaams-Brabant 197 365 542 423 403 379
Oost-Vlaanderen 207 359 347 546 682 839
West-Vlaanderen 442 510 742 648 507 566
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 Cijfers, opgesplitst per gemeente, zijn niet 
beschikbaar, ook niet wat betreft de provincie 
West-Vlaanderen.

2. Hoewel het nut van een verdere verfijning 
van de criteria welke worden gehanteerd bij 
het vergaren van statistische gegevens wordt 
onderkend, impliceert dit logischerwijze een 
verhoging van de administratieve werklast. 
Gelet op de huidige personeelsbezetting van de 
handhavingscellen van de provinciale ROHM-
afdelingen en de afdeling Bouwinspectie, dient 
voorlopig mijns inziens. noodzakelijkerwijze 
voorrang te worden gegeven aan het verzekeren 
van kerntaken.

Vraag nr. 124
van 6 april 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Transportzone Zeebrugge – Uitbreiding

Begin dit jaar verscheen het "Strategisch plan 
voor de haven Brugge-Zeebrugge", een studie uit-
gevoerd door WES (West-Vlaams Economisch 
Studiebureau) in opdracht van het Ministerie van 
de Vlaamse Gemeenschap.

Wat het aanbod van haventerreinen betreft, wordt 
in de studie meegedeeld dat de helft van de trans-
portzone in Zeebrugge is uitgegeven (situatie eind 
2002).

Anno 2005 zijn deze cijfers volledig achterhaald. 
Op vandaag zijn er 40 bedrijven gevestigd, die 
1.200 personen rechtstreeks tewerkstellen. Er is 
nog slechts 7 ha effectief  beschikbaar op de trans-
portzone. De resterende gebieden zijn verkocht of 
in verkoop.

Zoals in de studie is gesteld, blijkt dat deze speci-
fieke ruimte in de toekomst onvoldoende zal zijn 
voor de volledige opvang van zeehavengebonden 
distributie- en logistieke terreinen, temeer gelet 
op de verwachte aangroei van het containervolu-
me vanaf  2006 met 1 miljoen TEU (Twenty Feet 
Equivalent Unit). Hiervoor komen volgens de stu-
die terreinen op andere plaatsen in aanmerking, 
bijvoorbeeld ten oosten van de N31.

1. Bestaan er al plannen om de transportzone in 
Zeebrugge uit te breiden ? 

 Zo ja, waar ? 

 Zo neen, is het geen tijd om terzake initiatieven 
te nemen ?

2. Zijn er mogelijke oplossingen in de achterha- 
ven ?

Antwoord

1. en 2.In uitvoering van het havendecreet en het 
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen werd eind 
2000 gestart met de opmaak van een strategisch 
plan voor de haven van Brugge-Zeebrugge, wat 
gepaard ging met een breed overleg. In 2002 
heeft de stuurgroep onder leiding van provin-
ciegouverneur P. Breyne een ontwerpstreef-
beeld aanvaard. Op 26 oktober 2004 heeft de 
stuurgroep akte genomen van het eindrapport 
voor het strategisch plan voor de haven Brugge-
Zeebrugge. Hiermee werd de voorbereiding 
voor de toekomstige ontwikkeling van de zee-
haven afgerond. Het eindrapport werd overhan-
digd aan de minister bevoegd voor de openbare 
werken. Rekening houdende met het intensief  
gevoerde overlegproces voor het strategisch 
plan, mag worden verondersteld dat de betrok-
ken actoren zich in grote lijnen kunnen scharen 
achter de voorstellen, vervat in het eindrap-
port.

 Na het studiewerk volgt logischerwijze de 
besluitvormingsfase. De studie bevat immers 
een reeks voorstellen, in casu kernbeslissingen 
en een actieprogramma. Beslissingen terzake 
dienen te worden genomen binnen de schoot 
van de Vlaamse Regering.

 In verband met de concrete vraagstelling over 
de uitbreidingsplannen voor de transportzone 
kan er, bij ontstentenis aan regeringsbeslissin-
gen, momenteel slechts verwezen worden naar 
het voorstel van de stuurgroep, zoals opgeno-
men in het eindrapport gedateerd op 30 novem-
ber 2004.

 De afweging vervat in het strategisch plan stelt 
geen ruimtelijke uitbreiding voor ter hoogte van 
de huidige transportzone. Via kernbeslissing 1.5 
worden daarentegen diverse andere mogelijkhe-
den voor de ontwikkeling van distributieactivi-
teiten voorgesteld. Vermits het zeehavengebied 
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maximaal wordt voorbehouden aan mari-
tiemgebonden activiteiten, worden er terrei-
nen gereserveerd voor distributie, logistieke en 
VAL-activiteiten (Value Added Logistics) in de 
"achtergrond" van de ruimte ten opzichte van 
de kaaien. Deze terreinen worden zo gekozen 
dat ze geen hypotheek leggen op de ontwikke-
ling van terreinen voor havenactiviteiten, maar 
door hun nabijheid toch een samenhang verto-
nen op het vlak van logistieke organisatie. Het 
betreft:

– terreinen in de bestaande transportzone (met 
name de via de gewestplanwijziging van 1996 
uitgebreide transportzone);

– terreinen in de achtergrond van de weste-
lijke voorhaven (gelegen ten zuiden van de 
Visartsluis) als alternatief  of  in afwachting 
van de eventuele ontwikkeling van ruimte 
aan diepwaterkaaien in deze ruimte (via een 
strategisch haveninfrastructuurproject dat in 
voorbereiding is);

– terreinen in de achtergrond van de ruimte 
aan de kaaien van het zuidelijk insteekdok;

– terreinen in- of aansluitend bij de binnenha-
ven van Brugge, eventueel gelegen buiten het 
zeehavengebied en. behorend tot de ruim-
telijk-economische structuur van het regio-
naalstedelijk gebied Brugge.

 Voor verschillende van deze terreinen werd in 
het strategisch plan het ontwikkelingsperspec-
tief  nader bepaald, in samenhang met overige 
keuzes op vlak van ontsluiting, leefbaarheid, 
natuurlijke elementen en dergelijke.

 In het kader van een regeringsbeslissing over het 
strategisch plan voor de zeehaven mag worden 
verwacht dat de opdracht zal worden gegeven 
om een gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan 
op te maken om de verschillende voorstellen 
die een planwijziging behoeven, te faciliteren. 
Een werkgroep onder leiding van de secreta-
ris-generaal van het departement Leefmilieu en 
Infrastructuur (LIN) is alvast gestart met het 
opmaken van een voorstel van programma voor 
een dergelijk gewestelijk ruimtelijk uitvoerings-
plan. Dit zal toelaten de nodige ruimte te reser-
veren voor transport-, distributie- en logistieke 
activiteiten.

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 49
van 11 maart 2005
van de heer FELIX STRACKX

BLOSO-domein Hofstade – Naleving milieu-
wetgeving

Begin februari waren er al meer dan 2.000 
bezwaarschriften ingediend tegen de regularisatie-
aanvraag van Bloso voor zijn domein in Hofstade. 
Het bleek immers dat Bloso in Hofstade jarenlang 
milieuver- gunningplichtige activiteiten heeft uit-
geoefend zonder de vereiste milieuvergunning, wat 
op zich een strafrechtelijk sanctioneerbaar misdrijf  
inhoudt.

Ook de regularisatieaanvraag zelf  zou helemaal 
niet in orde zijn. Er ontbreken naar verluidt talrij-
ke gegevens in het dossier. Zo zou een heel aantal 
percelen waarop de aanvraag betrekking heeft, in 
natuurgebied liggen.

Daarenboven zou de vergunningsaanvraag klasse 
1 geen milieueffectrapport bevatten, wat nochtans 
verplicht is bij het inrichten en exploiteren van 
recreatieve of  toeristische voorzieningen met een 
oppervlakte van 50 hectare. Tevens zou de aan-
vraag in strijd zijn met de bescherming van belang-
rijke fauna en flora, gelet op de grote ecologische 
waarde van het domein in Hofstade.

Tot slot is de aangevraagde inrichting naar verluidt 
niet verenigbaar met de goede ruimtelijke orde-
ning.

1. Klopt het dat Bloso jarenlang de milieuwet-
geving heeft overtreden op zijn domein in 
Hofstade ? 

 Zo ja, hoe is dit mogelijk ? 

 Wie is hiervoor verantwoordelijk ?

2. Hoe is het hoge aantal bezwaarschriften te ver-
klaren ? 

 Waren er voorheen reeds klachten van omwo-
nenden over het domein van Hofstade ? 
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 Werd aan deze klachten gevolg gegeven ? Zo 
neen, waarom niet ? 

 Werd er voldoende gecommuniceerd met 
de omwonenden naar aanleiding van de 
regularisatieaanvraag ?

3. Klopt het dat de regularisatieaanvraag met 
haken en ogen aaneen hangt en dat er een aan-
tal essentiële stukken in het dossier ontbreken ? 

 Zo ja, wie is hiervoor verantwoordelijk ? 

 Zijn er ondertussen reeds stappen gezet om het 
dossier te vervolledigen conform de bestaande 
voorschriften ?

Antwoord

1. De milieuaanvraag voor het Bloso-domein in 
Hofstade die het Bloso op 5 november 2004 
bij de bestendige deputatie van de provincie 
Vlaams-Brabant heeft ingediend en waarnaar 
de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, 
omvat in hoofdzaak een hernieuwing van de op 
heden nog lopende milieuvergunning die op 23 
augustus 1976 werd verstrekt en die in 2006 ver-
strijkt. Aan deze hernieuwingsaanvraag werden 
een aantal bestaande installaties toegevoegd 
die bij het afleveren van de milieuvergunning in 
1976 niet vergunningplichtig waren, maar die in 
de latere Vlarem-wetgeving wel als vergunning-
plichtig werden beschouwd.

 D e  M i l i e u - i n s p e c t i e  va n  d e  V l a a m s e 
Gemeenschap raadde, in 2003, het Bloso aan, 
samen met de aanvraag voor de hernieuwing 
van de bestaande milieuvergunning, om deze 
toestand te regulariseren. Het is dus alles 
behalve correct, zoals de Vlaamse volksverte-
genwoordiger beweert, "dat het Bloso jarenlang 
de milieuwetgeving heeft overtreden, wat op 
zich een strafrechtelijk sanctioneerbaar misdrijf  
inhoudt". Wel integendeel.

 Het betrokken milieuvergunningsaanvraagdos-
sier werd op 5 november 2004 bij het provin-
ciebestuur van Vlaams-Brabant ingediend. Na 
onderzoek van het dossier en enkele bijkomende 
inlichtingen, werd het dossier op 23 december 

2004 door het provinciebestuur formeel ontvan-
kelijk en volledig verklaard.

2. Het hoge aantal bezwaarschriften is te verklaren 
door een (des)informatiecampagne die door de 
vzwVZW Rednablo rond deze milieuaanvraag 
werd georganiseerd. Hierbij werden demagogi-
sche methodes niet geschuwd en werden zelfs 
plaatselijke onderwijsinstellingen benaderd om 
via de kinderen modelbezwaarschriften in te 
dienen. Er werden trouwens slechts een tien-tal 
originele bezwaarschriften ingediend.

 Op het ogenblik dat het Bloso weet kreeg van de 
informatiecampagne werd in elke woning in de 
omgeving van het Bloso-domein een huis-aan-
huisfolder verspreid met de correcte informatie.

 Een beperkt aantal personen ligt aan de basis 
van de geformuleerde klachten. Enerzijds zijn er 
een drie a vier-tal buren die het Bloso-domein 
als een uitbreiding van hun eigen tuin beschou-
wen. Zij wensen voor hun rust de activiteiten 
binnen het Bloso-domein beperkt te zien tot 
wandelen en joggen. Zij worden hierin gesteund 
door een beperkte groep van natuur- en milieu-
activisten die uit hoofde van de zogenaamde 
waardevolle fauna en flora ook alle actieve 
sport- en recreatievormen in het domein willen 
beperken. Beide groepen miskennen aldus de 
sport- en recreatiefunctie die het Bloso-domein 
in Hofstade reeds decennialang vervult.

 Zoals reeds vermeld in het antwoord op de 
schriftelijke vraag van Eloi Glorieux (vraag 
nr. 32 van 4 februari 2005 – Bulletin van vra-
gen en Antwoorden nr.18 van 24 juni 2005, blz. 
1657 – red.) is het de bedoeling van het Bloso 
om een aantal noodzakelijke moderniserings- 
en aanpassingswerken in het Bloso-domein in 
Hofstade uit te voeren. Dit zal gebeuren met 
respect voor de aanwezige natuurwaarden.

 Aangezien de vergunningsaanvraag eveneens 
de hernieuwing omvat van de vergunning voor 
het zwemmen in openlucht, dat daar sinds 
1938 wordt beoefend, is wettelijk een milieu-
vergunning van klasse 1 vereist. Gelet op de 
bestaande situatie is een milieueffectrapport 
volgens de vigerende reglementering niet nood-
zakelijk. Evenmin is de aanvraag in strijd met 
de bescherming van belangrijke fauna en flora, 
gelet op de grote ecologische waarde van het 
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domein in Hofstade, aangezien geen nieuwe 
vergunningsplichtige installaties of  activitei-
ten worden beoogd dan diegene die al jaren 
bestaan. De bewering als zou "de aangevraagde 
inrichting niet verenigbaar zijn met de goede 
ruimtelijke ordening", is evenmin gegrond gelet 
op de beoogde hernieuwing van de bestaande 
situatie.

Vraag nr. 50
van 11 maart 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Atletiekpiste Tongeren – Kostprijs, subsidiëring, 
opening

Bij de bespreking van de Beleidsnota Sport in de 
commissie (november 2004) stelde de minister 
dat er geen engagementen zouden worden aange-
gaan betreffende infrastructuurwerken die tijdens 
de vorige legislatuur in het vooruitzicht werden 
gesteld. Alle dossiers zouden worden herbekeken.

In de pers konden we ondertussen vernemen dat 
de werken aan de atletiekpiste in Tongeren gestart 
zijn.

1. Wie is bouwheer ?

2. Wat is de totale kostprijs ?

3. Hoeveel bedraagt de tegemoetkoming van 
Bloso ?

4. Wat is de bijdrage van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap ?

5. Welke behoeftenanalyse lag aan de basis van 
deze infrastructuur ?

6. Wanneer kan de atletiekpiste worden openge-
steld ?

7. Welke mogelijkheden hebben de voetbalploe-
gen van Tongeren, aangezien hun terrein aan 
de Motten nu blijkbaar niet meer gebruikt kan 
worden ?

Antwoord

In tegenstelling tot wat de Vlaams vertegenwoor-
diger beweert, werden de eigenlijke werken voor de 

aanleg van een "Regionaal Atletiekcentrum Zuid-
Limburg" in Tongeren nog niet aangevangen. Wél 
werd op de site waarop de beoogde nieuwe accom-
modatie zal worden aangelegd, reeds gestart met 
de afbraak van de verouderde staanplaatsen in 
open lucht en van een niet meer gebruikte stalen 
tribune.

1. Het stadsbestuur van Tongeren zal als bouw-
heer van het "Regionaal Atletiekcentrum Zuid-
Limburg" optreden.

2. Het ontwerpdossier is in voorbereiding. 
Bijgevolg kan momenteel nog geen informatie 
worden verstrekt over de totale kostprijs;

3. Het Bloso draagt financieel niets bij in de reali-
satie van het project;

4. De bijdrage van het ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap bedraagt maximaal 867.627,34 
euro, BTW inbegrepen 

5. Bij het subsidieaanvraagdossier vanwege de stad 
Tongeren behoorde onder andere een motivatie-
nota, met datum 15.03.2003. Deze studie omvat 
35 bladzijden + eenaantal schetsen. In deze 
nota wordt de behoefte aan een hedendaagse 
atletiekinfrastructuur voor de gehele regio toe-
gelicht.

6. Aangezien de eigenlijke werken nog niet gegund 
werden, is het voorbarig om nu reeds een eind-
datum voor de voltooiing van het project 
voorop te stellen. Het vermoeden bestaat dat de 
werken in de loop van 2006 kunnen beëindigd 
worden.

7. Een beslissing omtrent de eventuele herlocatie 
van de stedelijke voetbalclub behoort tot de 
verantwoordelijkheid van het stadsbestuur.

Vraag nr. 54
van 23 maart 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Beiaardkunst in Vlaanderen – Ondersteuning

Vlaanderen behoort met Nederland en de 
Verenigde Staten tot de belangrijkste beiaardlan-
den ter wereld.

De VZW Vlaamse Beiaardvereniging (VBV) 
behartigt de beiaardkunst in Vlaanderen. Zowat 
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alle beiaardiers zijn er lid van, naast vele buiten-
landse leden. Deze VZW wordt gefinancierd door 
lidgeld en draait op de vrijwillige inzet van een 
aantal beiaardiers. De VBV is stichtend lid van de 
overkoepelende World Carillon Federation (WCF). 
Structurele steun voor de VBV zou tot veel meer 
initiatieven kunnen leiden, die de promotie van de 
beiaardkunst ten goede zouden kunnen komen.

De return voor gemeenten die een goede organi-
satie van beiaardconcerten mogelijk maken, is 
belangrijk, op toeristisch en op cultureel vlak. Zij 
moeten dan ook aangemoedigd en gesteund wor-
den om het beiaardpatrimonium te onderhouden, 
de torens toegankelijk te houden voor bezoekers, 
luisterplaatsen te creëren, en zo meer. 

Jammer is dat Vlaanderen niet over een mobiele 
beiaard beschikt. Een dergelijk instrument kan de 
beiaardkunst brengen op plaatsen waar er geen 
beiaard ter beschikking is. Er is onmiskenbaar 
nood aan een mobiele beiaard van de Vlaamse 
Gemeenschap als promotie-instrument voor de 
beiaardkunst. De VBV kan daarbij instaan voor 
de opvolging van verhuring.

Het statuut van de beiaardiers is zeer verschillend 
en ontstaan vanuit de verschillende tradities in de 
gemeenten en het verschil in opdracht - van vaste 
loondienst tot losse opdrachten zonder enige soci-
ale dekking. Het lijkt dan ook belangrijk in stimu-
lansen te voorzien waardoor het aantal concerten 
kan worden uitgebreid, zorg te dragen voor de 
invulling van openstaande plaatsen en het streven 
naar een degelijk statuut te ondersteunen.

Het gebrek aan perspectief op een voltijdse betrek-
king en de kostprijs van de opleiding zijn drempel-
verhogend voor het volgen van een opleiding tot 
beiaardier. De organisatie van wedstrijden, com-
positieopdrachten en dergelijke, kunnen de aan-
trekkelijkheid van de opleiding verhogen.

Ten slotte zijn internationale contacten belang-
rijk. Het blijft totnogtoe evenwel hoofdzakelijk bij 
individuele initiatieven. De deelname van Vlaamse 
beiaardiers aan buitenlandse congressen en con-
certreeksen draagt nochtans onmiskenbaar bij tot 
de internationalisering van het repertoire en het 
uitdragen van de Vlaamse beiaardkunst. 

Kan de minister aangeven op welke wijze hij voor 
beleidsmatige ondersteuning zorgt van de beiaard-
kunst ?

Antwoord

Als algemeen principe geldt dat de beiaardkunst 
zich dient te richten op de bestaande subsidieregle-
mentering, in concreto de ondersteuningsmogelijk-
heden binnen het Muziekdecreet tot en met 2006 
en vanaf 1 januari 2007 binnen het Kunstendecreet. 
In zekere mate gebeurde en gebeurt dit trouwens 
al. In het verleden werden bijvoorbeeld al verschei-
dene malen compositieopdrachten voor werken 
voor beiaard gesubsidieerd (componisten als Dirk 
Brosse, Carl Van Eyndhoven, Frederic Devreese) 
en kunnen beiaardiers rekenen op een tegemoetko-
ming voor hun reiskosten naar het buitenland.

De Vlaamse Beiaard vereniging structureel onder-
steunen, is enkel een optie indien zij zich binnen het 
Kunstendecreet kan inschrijven als bijvoorbeeld 
een concertorganisatie. De VBV dient dan vanzelf-
sprekend aan alle criteria van het Kunstendecreet te 
voldoen. Binnen haar bestaande werking profileert 
de VBV zich echter als een steunpunt voor de bei-
aardkunst in Vlaanderen. H iermee w il i k g eens-
zins a fbreuk d oen a an d e waardevolle w erking 
v an d eze organisatie, maar het Muziekcentrum 
Vlaanderen wordt al structureel ondersteund als 
steunpunt voor de muziek en dient dus in deze 
haar rol te spelen. Het is immers onhoudbaar om 
voor elk subgenre binnen de brede muzieksector 
een steunpunt structureel te subsidiëren.

Wat betreft het ondersteunen van de beiaardkunst 
en het onderhouden en het ontsluiten van het bei 
aardpatrimonium, ligt de verantwoordelijkheid in 
de eerste plaats bij de steden en gemeenten zelf. 
Er wordt voor het herstellen en onderhouden van 
het beschermde beiaardpatrimonium wel gere-
geld een beroep gedaan op restauratie - en onder-
houdspremies via de afdeling Monumenten en 
Landschappen.

De aankoop van een mobiele beiaard om de bei-
aardkunst op meer plaatsen te kunnen brengen, 
zou eventueel kunnen passen in de reeds boven 
genoemde structurele ondersteuning als concert-
organisatie. Of die optie ook effectief  bestaat, zal 
natuurlijk van de beoordeling van het ingediende 
aanvraagdossier afhangen.

De discussie rond het "statuut van de beiaardier" 
sluit aan bij de bredere discussie rond het statuut 
voor de kunstenaar. Nu het statuut voor de kun-
stenaar er is, zou dit ook voor de beiaardiers een 
afdoende oplossing moeten bieden.
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De problematiek rond de opleiding van beiaardiers 
is veeleer een onderwijsmaterie. Bovendien z ie i k 
g een o plossing v oor h et h eel b eperkt a antal v 
acatures, d it i s i mmers e en economische kwestie 
van vraag en aanbod. Voor het geven van compo-
sitieopdrachten en het uitbrengen van muziekpu-
blicaties bestaan er binnen het Kunstendecreet de 
nodige subsidiemogelijkheden. Ook voor de orga-
nisatie van interpretatiewedstrijden zou er via de 
muziekprojectsubsidies een aanvraag kunnen inge-
diend worden.

De vraag om ondersteuning voor deelname aan 
internationale concerten en congressen wordt in 
feite grotendeels in de vraag zelf  beantwoord. Via 
de tegemoetkomingen in reis-, verblijfs-en trans-
portkosten kunnen hiervoor immers subsidies wor-
den gevraagd. Bovendien biedt het Kunstendecreet 
ook de mogelijkheid om een subsidie aan te vra-
gen voor werkverblijven in het buitenland en voor 
internationale netwerkorganisaties.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 101
van 2 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Vlaamse administratie – Bestemming afgeschre-
ven goederen

Enige tijd geleden stelde ik zowel aan de minis-
ter als aan de ministers Vandenbroucke en Van 
Brempt schriftelijke vragen over goederen die 
blijkbaar geschonken werden aan Cuba. Uit de 
antwoorden blijkt inderdaad dat goederen die 
boekhoudkundig afgeschreven waren maar nog in 
goede staat verkeerden en dus betaald werden met 
belastinggeld, weggeschonken werden.

Los van de politieke bedenkingen bij het aldus 
ondersteunen van een dictatuur, doet dit voorbeeld 
vragen rijzen over de algemene wijze waarop met 
afgeschreven goederen wordt omgegaan binnen de 
Vlaamse administratie en de Vlaamse instellingen.

1. Welke bestemming wordt in principe gegeven 
aan goederen binnen de Vlaamse administratie 

(zoals kasten, kantoormeubilair, pc’s, voertui-
gen, etc.) wanneer deze boekhoudkundig afge-
schreven zijn ? 

 Welke eventuele afwijkingen zijn op die alge-
mene regel mogelijk ?

2. Welk orgaan is binnen de Vlaamse administratie 
bevoegd om hierover beslissingen te nemen ? 

 Is een minister, of  een kabinet, bevoegd om te 
beslissen over de bestemming van de goederen 
binnen zijn administratie, of  binnen zijn kabi-
net ? 

 Of  is het integendeel de Vlaamse Regering of 
een onderdeel van de administratie die hierover 
oordeelt ?

3. Welk orgaan is binnen de Vlaamse instellin-
gen, in welke vorm dan ook (EVA, IVA, etc.), 
bevoegd om te beslissen over de bestemming 
van de goederen van de instelling ? 

 Zijn dit de raden van bestuur ? Of  moet toe-
stemming gevraagd worden aan de Vlaamse 
Regering, aan de minister of aan een onderdeel 
van de administratie ?

4. Welke goederen zoals kantoormeubilair, pc’s 
en voertuigen werden in 2004 door de Vlaamse 
administratie verkocht, weggegooid of  wegge-
schonken ? 

 Graag een overzicht van aantallen per catego-
rie, een opgave van de eventuele opbrengst bij 
verkoop of  een raming van de restwaarde bij 
eventueel wegschenken.

5. Beschikt de minister over een gelijkaardig 
overzicht voor 2004 van deze goederen bij de 
Vlaamse instellingen ? Zo ja, dan ook graag 
hiervan een overzicht.

Antwoord

1. De goederen, zoals meubilair, machines en 
voertuigen, die door de diensten van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
zijn afgeschreven, worden in geval van bruik-
baarheid opgeslagen in het magazijn van de 
afdeling Aankoopbeheer. Zij krijgen afhan-
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kelijk van de behoeften een herbestemming 
binnen het  Minister ie  van de Vlaamse 
G e m e e n s c h ap.  D e  p c ' s  wo rd e n  i n  d e 
praktijk langer gebruikt dan de boekhoudkun-
dige afschrijvingsperiode.

 De goederen die geen nieuwe bestemming 
kunnen krijgen, worden door tussenkomst 
van de Domeinen van de administratie van 
het Kadaster, de Registratie en de Domeinen 
openbaar verkocht. De opbrengst ervan wordt 
gestort op de algemene ontvangstenrekening bij 
het departement Algemene Zaken en Financiën. 
Goederen die wegens hun onverkoopbaarheid 
door de Domeinen worden geweigerd, worden 
als afval of schroot weggevoerd.

2. Als Vlaams minister bevoegd voor het alge-
meen beleid inzake de facilitaire dienstverlening 
in de diensten van de Vlaamse Regering heb ik 
delegatie voor het vervreemden van roerende 

goederen die voor de werking van deze dien-
sten zijn gebruikt. Een ministerieel besluit dat 
al van 3 november 1993 dagtekent, heeft de lei-
dend ambtenaar van de administratie Logistiek 
Management gemachtigd om te beslissen over 
de overgave van ongebruikte of  onbruikbare 
goederen aan de Domeinen. In de praktijk 
belast de afdeling Aankoopbeheer in de admi-
nistratie Logistiek Management zich met die 
overgave.

3. Het komt aan de Vlaamse openbare instellingen 
zelf  toe om te beslissen over de bestemming van 
hun ongebruikte of  onbruikbare roerende goe-
deren.

4. In de loop van 2004 werden volgende cate-
gorieën van goederen door tussenkomst van 
de Domeinen verkocht; zij leverden volgende 
opbrengst op:

Categorie Aantal Opbrengst

Kantoormeubilair 13 997,50 euro
Voertuigen 20 25.200,00 euro
Werden als afval tegen betaling weggevoerd:

Categorie Aantal Restwaarde

Niet-elektrische goederen 24.900 kg 0,00 euro
Elektrische goederen 6.800 kg 0,00 euro
Schroot 34 0 kg 0,00 euro

5. Er zijn geen gegevens beschikbaar met betrek-
king tot de bestemming van ongebruikte of 
onbruikbare goederen door de Vlaamse open-
bare instellingen.

Vraag nr. 102
van 4 maart 2005
van mevrouw JOKE SCHAUVLIEGE

Omzendbrief klachtenmanagement – Toepassing

De omzendbrief  van 1 februari 2002 betreffende 
het klachtendecreet vormt de "Leidraad voor de 
organisatie van het klachtenmanagement, ter uit-
voering van het decreet van 1 juni 2001 houdende 
toekenning van een klachtrecht ten aanzien van 
bestuursinstellingen".
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In deze omzendbrief  wordt bepaald dat "in alle 
communicatie met de burger de bestuursinstel-
ling verder de algemene benaderingswijze van de 
klachtenbehandeling bij de Vlaamse overheid 
dient duidelijk te maken. Dit wil in de eerste plaats 
zeggen dat de naam van de dossierbehandelaar 
verplicht wordt vermeld in elke briefwisseling … 
De burger moet waar nodig gewezen worden op 
de mogelijkheid om klacht in te dienen over de 
wijze waarop men behandeld is en naar de moge-
lijkheid om tegen het resultaat van die klachten-
behandeling beroep in te stellen bij de Vlaamse 
Ombudsdienst".

In het jongste jaarverslag van de Vlaamse 
Ombudsdienst (2003) wordt opgemerkt dat de ver-
wijzing in het oorspronkelijke dossier naar de eer-
stelijnsklachtenbehandeling niet altijd is gebeurd. 
Dat geldt ook, maar in mindere mate, voor de 
verwijzing naar de Vlaamse Ombudsdienst in de 
afsluitbrief  van de eerstelijnsklachtenbehandeling.

1. Kan de minister meedelen of  hij er ondertus-
sen bij de bestuursinstellingen op aangedrongen 
heeft om de omzendbrief  van 1 februari 2002 
correct toe te passen, inzonderheid wat de ver-
melding in de briefwisseling van de eerstelijns- 
en de tweedelijnsklachtenbehandeling betreft ?

2. Hoe wordt binnen elke bestuursinstelling erop 
toegezien dat de omzendbrief  op dit belangrijk 
punt correct wordt toegepast ?

Antwoord

Omzendbrief klachtenmanagement - Toepassing

1. De bestaande omzendbrief  VR 2002/20 van 1 
februari 2002 betreffende de leidraad voor de 
organisatie van het klachtenmanagement werd 
vervangen door de nieuwe omzendbrief  VR 
2005/20 van 18 maart 2005. Het uitvaardigen 
van die nieuwe omzendbrief, die niet alleen de 
bestaande omzendbrief  actualiseert, maar ook 
de toepassing van het klachtendecreet door de 
kabinetten verduidelijkt, zal de verplichting tot 
verwijzing naar de eerste- en tweedelijnsklach-
tenbehandeling in de communicatie met de bur-
ger opnieuw onder de aandacht brengen.

2. De leidend ambtenaren zullen erop toezien dat 
hun diensten de omzendbrief  op dat vlak cor-

rect toepassen. Hetzelfde geldt voor de klach-
tencoördinatoren. Bij de kennisgeving aan de 
klager van de bevindingen van het onderzoek 
naar de klacht, moeten de klachtencoördinato-
ren ervoor zorgen dat er melding wordt gemaakt 
van het bestaan van de tweedelijnsklachtenbe-
handeling bij de Vlaamse Ombudsdienst als bij 
deze dienst nog een klacht kan worden inge-
diend.

Vraag nr. 106
van 9 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Huizen – Impact

In verband met de Vlaamse Huizen in het buiten-
land had ik graag van de minister vernomen of  er 
ooit een evaluatie van hun werking werd gemaakt.

Zo lijkt het mij interessant om te weten of er sedert 
de oprichting van dergelijke huizen in de betrokken 
steden een aantoonbare toename is van de uitstra-
ling en de bekendheid van Vlaanderen.

1. Werd daar ooit onderzoek naar verricht ?

2. Is er tevens een toename van culturele en andere 
activiteiten te noteren ?

3. Zijn er meer spontane contacten vanuit de 
plaatselijke bevolking, instellingen of autoritei-
ten ?

4. Heeft men gegevens waaruit blijkt dat de aan-
wezigheid van de Vlaamse Huizen zich ook ver-
taald heeft in een grotere stroom van toeristen 
naar Vlaanderen ?

Antwoord

1. Neen, daar werd tot nu toe nog geen onderzoek 
naar verricht. Wel is het uiteraard zo dat alle 
in de Vlaamse Huizen aanwezige diensten elk 
afzonderlijk jaarlijks hun buitenlandse werking 
evalueren. De personeelsleden van bijvoor-
beeld Export Vlaanderen en van de admi-
nistratie Buitenlands Beleid van de Vlaamse 
Gemeenschap die in de Vlaamse Huizen tewerk-
gesteld zijn, zijn eveneens onderworpen aan het 
algemene Ploeg-systeem (Planning, Leiding 
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geven, Opvolgen,Evalueren,Gewaardeerd worden 
– red.). Zo dienen de vertegenwoordigers van 
de Vlaamse Regering – die tewerkgesteld zijn 
bij de administratie Buitenlands Beleid – bij-
voorbeeld een jaarverslag in te dienen aan de 
hand waarvan hun functioneren gedurende het 
voorbije werkjaar en de mate waarin al dan niet 
voldaan werd aan de vooraf bepaalde jaardoel-
stellingen wordt geëvalueerd.

2. Er valt zeer zeker een toename van culturele en 
andere activiteiten te noteren.

 Zo stelt de administratie Cultuur van de 
Vlaamse Gemeenschap sedert 2003 per ver-
tegenwoordiger van de Vlaamse Regering in 
Europa - met uitzondering van Nederland 
wegens aanwezigheid van De Brakke Grond 
aldaar – per jaar 18.400 € ter beschikking om 
door middel van het organiseren van culturele 
acties/evenementen de culturele uitstraling van 
Vlaanderen te vergroten en aldus bij te dragen 
tot een positieve beeldvorming van Vlaanderen. 
Op deze manier worden de vertegenwoordi-
gers van de Vlaamse Regering in Europa ook 
ondersteund in hun diplomatieke activiteiten. 
Dit nieuwe culturele instrument biedt aan de 
vertegenwoordigers van de Vlaamse Regering 
extra mogelijkheden om binnen hun ambtsge-
bied in te spelen op opportuniteiten die zich 
aandienen om Vlaanderen in de kijker te plaat-
sen. Al naargelang de kansen die zich aandie-
nen, wordt er de ene keer beslist te participeren 
aan evenementen waarvan de organisatie niet 
in eigen handen ligt; een andere keer wordt 
ervoor geopteerd eigen activiteiten te organi-
seren. Bij het gebruik van deze financiële mid-
delen wordt erover gewaakt dat de ontwikkelde 
activiteiten vrij divers zijn en dat de uitstraling 
voor Vlaanderen maximaal is. In Nederland 
beschikt de vertegenwoordiger van de Vlaamse 
Regering niet over deze financiële middelen van 
de administratie Cultuur, maar ook daar wer-
den er in samenwerking met De Brakke Grond 
residentieconcerten georganiseerd in de resi-
dentie van de Belgische ambassadeur, waarbij 
toch uitdrukkelijk de Vlaamse inbreng wordt 
onderstreept en de uitnodigingen in overleg met 
de vertegenwoordiger van de Vlaamse Regering 
worden verzonden aan belangrijke Nederlandse 
en diplomatieke contactpersonen in Den Haag.

 De vertegenwoordigers van de Vlaamse 
Regering spelen op hun respectieve posten 

ook maximaal in op initiatieven die op andere 
beleidsdomeinen gesitueerd zijn, bijvoor-
beeld op het gebied van onderwijs (van het 
Nederlands), infrastructuur en mobiliteit,... 
Ook op deze terreinen zorgen zij mede voor een 
grotere dynamiek in de samenwerking met de 
desbetreffende landen.

3. De aanwezigheid van eigen Vlaamse Huizen 
verhoogt uiteraard de zichtbaarheid van 
Vlaanderen voor de plaatselijke bevolking en de 
plaatselijke autoriteiten, wat ressorteert in meer 
spontane contacten. Plaatselijke instellingen 
richten zich in de materies waarvoor Vlaanderen 
bevoegd is vaker rechtstreeks tot de Vlaamse 
diensten. De plaatselijke autoriteiten contac-
teren vaker rechtstreeks de vertegenwoordiger 
van de Vlaamse Regering aangaande Vlaamse 
bevoegdheden zonder daarbij via de federale 
diplomatie te passeren. Ook is er een duidelijke 
stijging waar te nemen van spontane contacten 
van de plaatselijke bevolking, vooral telefo-
nisch en per mail. Zo krijgen de diensten van de 
vertegenwoordigers van de Vlaamse Regering 
bijvoorbeeld geregeld vragen binnen over de 
Belgische staatsstructuur en daarmee samen-
hangend de Vlaamse bevoegdheden. Toch is 
het niet zo dat de Vlaamse diensten overspoeld 
worden door spontane vragen. Dit is eigen-
lijk niet meer dan normaal vermits de werking 
van de in de Vlaamse Huizen aanwezige dien-
sten niet direct op de burger gericht is. Export 
Vlaanderen bijvoorbeeld richt zich vooral naar 
de bedrijfswereld, Toerisme Vlaanderen naar de 
plaatselijke reisindustrie en de vertegenwoordi-
gers van de Vlaamse Regering veeleer naar de 
overheden van het gastland.

4. Toerisme Vlaanderen is in vier Europese lan-
den gehuisvest in een Vlaams Huis: in Wenen 
sinds november 1994, in Den Haag sinds okto-
ber 1999, in Parij s sinds december 2001, en in 
Londen sinds juni 2003.

 Een goede indicator om de stroom van toeris-
ten naar onze regio voor te stellen, vormen de 
overnachtingsgegevens van het NIS (Nationaal 
Instituut voor de Statistiek – red.). Als bijlage 
vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger de 
trend van de overnachtingen van toeristen uit 
deze vier landen in België en de drie gewes-
ten voor de laatste vijf  jaren. Echter, toerisme 
is een sector waar de trends door vele externe 
factoren worden beïnvloed. Denk bijvoorbeeld 
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maar aan de terroristische aanslagen/dreigin-
gen, koopkracht van de bevolking en consu-
mentenvertrouwen, wisselkoersen, het weer,... 
In welke mate de verhuis/lokalisatie van de 
satellietkantoren van Toerisme Vlaanderen in 
het buitenland een beïnvloedende factor vor-
men op de toerismestromen naar onze regio is 
moeilijk, dan niet onmogelijk, te achterhalen. 
Toerisme Vlaanderen was (met uitzondering 
van Oostenrijk) daarvoor ook al aanwezig in 
deze landen. Het huisvesten van verschillende 
Vlaamse bevoegdheden in het buitenland op 
één en dezelfde locatie kan voordelen met zich 
meebrengen, doch niet noodzakelijk op toeris-
tisch vlak. Vanuit een toeristische logica is het 
wenselijk te opereren vanuit de locatie waar de 
markt (de klant) aanwezig is en vanuit een loca-
tie met makkelijke toegang tot intermediairen 
zoals trade en media. Vandaar dat Toerisme 
Vlaanderen voor Duitsland gevestigd is in het 
nabije Keulen en niet in het Vlaamse Huis in 
Berlijn.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 107
van 9 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Samenwerking met Noord-Frankrijk – Strategie

Recentelijk kondigde de Vlaamse Regering aan een 
nieuwe globale Vlaamse strategie voor de samen-
werking tussen Vlaanderen en het noorden van 
Frankrijk te willen nastreven.

1. De minister maakt ook gewag van een 
gemengde Frans-Belgische parlementaire werk-
groep waarin ook Vlaamse parlementairen zul-
len zitten. 

 Kan de minister preciseren hoe deze worden 
aangewezen ?

2. Tevens gaf  de minister de opdracht om een 
strategische nota voor de samenwerking tussen 
Vlaanderen en Noord-Frankrijk voor te berei-
den. 

 Is er terzake al in enige timing voorzien ?

Antwoord

1. Op voorstel van de Franse premier Raffarin zal 
een Frans-Belgische werkgroep van parlements-
leden worden opgericht om gedurende één jaar 
juridische hinderpalen voor de grensoverschrij-
dende samenwerking in kaart te brengen en 
oplossingen voor te stellen.

 Het gaat hierbij om een informele parlemen-
taire werkgroep, waaraan parlementsleden uit 
de regio van de grensoverschrijdende metropool 
rondom Rijsel deelnemen.

 Aan Belgische zijde werd overeengeko-
men zes parlementsleden uit te nodigen om 
deel uit te maken van de werkgroep: drie 
Nederlandstaligen en drie Franstaligen. Eén 
Nederlandstalig Kamerlid werd uitgenodigd 
door de federale minister van Buitenlandse 
Zaken (mevr. Lahaye-Battheu). Twee Vlaamse 
parlementsleden, namelijk Stefaan De Clerck 
en Gilbert Bossuyt, werden door mijzelf  uitge-
nodigd om in de werkgroep te zitten. De heren 
De Clerck en Bossuyt hebben inmiddels hun 
medewerking toegezegd.

 Wat de selectie betreft, hield ik op de eerste 
plaats rekening met de vraag van de lokale 
besturen, die vanzelfsprekend nauw bij de 
samenwerking met Noord-Frankrijk betrokken 
zijn, om parlementsleden uit de grensstreek aan 
te wijzen. De missie van de werkgroep vereist 
immers sterke betrokkenheid en ervaring met 
de complexe grensoverschrijdende problema-
tiek. De aangewezen Vlaamse parlementsleden 
beschikken bovendien al over een uitgebreid 
netwerk van contactpersonen aan de andere 
zijde van de grens. Ook de Noord-Franse leden 
komen hoofdzakelijk uit het grensoverschrij-
dend metropoolgebied en onderhouden reeds 
goede contacten met hun Vlaamse tegenhan-
gers.

2. Aangezien de samenwerking met Noord-
Frankrijk een nieuwe dynamiek kent, maar deze 
zich ook aan Vlaamse zijde op verschillende 
bestuurlijke niveaus en in tal van domeinen 
afspeelt, stelde ik voor een omvattende strate-
gienota uit te werken om de samenwerking te 
stroomlijnen.

 Hiertoe stelde de Vlaamse Regering op 4 maart 
2005 een coördinator voor de grensoverschrij-
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dende en interregionale samenwerking met 
Noord-Frankrijk aan in de persoon van Paul 
Breyne, gouverneur van de provincie West-
Vlaanderen. Zijn hoofdopdracht, die op 1 april 
2005 inging, bestaat erin de Vlaamse Regering 
bij te staan in het uitwerken van een omvattende 
strategie ten aanzien van Noord-Frankrijk: 
'Hiertoe zal hij onder meer de nodige contacten 
leggen op het terrein en op geregelde tijdstippen 
verslag uitbrengen aan de Vlaamse Regering. 
Het voorstel van strategisch beleidskader zal 
eveneens ter beraadslaging aan de Vlaamse 
Regering worden voorgelegd.

 Voor de totstandkoming van de strategische 
nota wordt naast de gouverneur ook een beroep 
gedaan op de administratie Buitenlands Beleid, 
en op de functioneel bevoegde diensten ter 
afstemming.

 Teneinde de strategie zo snel mogelijk te kunnen 
uitvoeren en in te spelen op de diverse nieuwe 
uitdagingen die zich momenteel op grensover-
schrijdend gebied voordoen, streef  ikernaar 
de strategische nota vóór het zomerreces voor 
goedkeuring aan de Vlaamse Regering te kun-
nen voorleggen.

Vraag nr. 109
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN L1NTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Het aantreden van een nieuwe regering betekent 
traditioneel ook een aanpassing van het wagen-
park van de kabinetten.

1. Over welke personenwagens beschikt het kabi-
net van de minister ?

 Graag met vermelding van merk en type, jaar 
van aankoop, cilinderinhoud, opties en aan-
koopprijs.

2. Welke van deze wagens waren ter beschikking 
bij het aantreden van de minister en welke wer-
den sedertdien aangeschaft ?

3. Gebruikt de minister altijd de auto voor de 
dienst, of  maakt hij/zij ook gebruik van andere 
vervoermiddelen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 43, Moerman nr. 
54, Vandenbroucke nr. 145, Vervotte nr. 
130, Van Mechelen nr. 109, Anciaux nr. 48, 
Bourgeois nr. 109, Peeters nr. 446, Keulen 
nr. 137, Van Brempt nr. 118).

Gecöordineerd antwoord

Yves Leterme

1.

Merk/Type Cilinderinhoud Leasing Aankoopjaar Aankoopprijs

Audi A8 2967cc, diesel 15/12/2004 – –
Audi A6 2000cc, diesel 7/3/2005 – –
BMW 525D 2499cc, diesel 27/10/2004 – –
Renault Espace 2188cc, diesel 11/5/2004 – –
Volvo S60 2401 cc, diesel 21/8/2003 – –
Mazda MPV 1998cc, diesel 21/04/2004 – –
Renault Megane 1870cc, diesel 21/10/2003 – –
Opel Astra 1700cc, diesel  1999 9.426 €
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Opties :

Merk/Type Opties

Audi A8 Executive pack
Audi A6 GPS, GSM carkit, metaalkleur
BMW 525 GPS, GSM carkit, metaalkleur
Renault Espace GPS, GSM carkit, metaalkleur, twee extra zetels
Volvo S60 Elegance line, metaalkleur
Mazda MPV GSM carkit, metaalkleur
Renault Megane metaalkleur
Opel Astra metaalkleur

2.

Merk/Type 

Audi A8 Nieuwe leasing na einde overgenomen leasingcontract
Audi A6 Nieuwe leasing na einde overgenomen leasingcontract
BMW 525 Nieuwe leasing
Renault Espace Overgenomen leasingcontract
Volvo S60 Overgenomen leasingcontract
Mazda MPV Overgenomen leasingcontract
Renault Megane Overgenomen leasingcontract
Opel Astra Overname aangekochte wagen

3. De Audi A8 is de persoonlijke dienstwagen van de minister.

Fientje Moerman 

1. Het kabinet beschikt over hierna vermelde voertuigen:

– Audi A8, leasing 36 maanden vanaf 02.12,04, 
cilinderinhoud 3,0 1 TDI, maandelijkse 
huurprijs: 1.552,34 euro (excl. BTW)

– Audi A6 (x2), leasing 36 maanden, aanloop-
wagens in afwachting levering definitieve 
wagen, cilinderinhoud 2,0 1 TDI, maande-
lijkse huurprijs: 762,59 euro (excl. BTW) 
(x2)

– Rover 75, leasing, cilinderinhoud 2,0 1, 
maandelijkse huurprijs 814,65 euro (excl. 
BTW)

– VW Passat, leasing, cilinderinhoud 1,9 1 
TDI, maandelijkse huurprijs 306,10 euro 
(excl. BTW)

– Renault Espace, leasing, cilinderinhoud 2,2 
1 dCi, maandelijkse huurprijs 521,46 euro 
(excl. BTW)
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2. De Rover 75, VW Passat en Renault Espace 
waren ter beschikking. Bij afloop van het lea-
singcontract zullen de Rover en de VW door 
kleinere dienstwagens worden vervangen.

3. Naargelang de omstandigheden wordt ook van 
het openbaar vervoer gebruik gemaakt.

Inge Vervotte

1. Mijn kabinet beschikt over de volgende perso-
nenwagens:

Merk en type Aankoopjaar  Cilinderinhoud Aankoopprijs, 
 Aanvang   opties inbegrepen
 leasingovereenkomst Leasingprijs

Volkswagen Passat 2000 1896 € 365,54/maand
   
Volvo S60 2005 2401 €15.285,03
   
Peugeot 405 1996 1905 Informatie niet 
   meer beschikbaar
Volkswagen Polo 1996 1390 Informatie niet 
   meer beschikbaar

2. Bij mijn aantreden beschikte het kabinet over 
de volgende wagens:

Volkswagen Passat - Peugeot 405 Volkswagen Polo 
de BMW 730 D werd vervangen door de Volvo 
S60

3. Voor dienstverplaatsingen gebruikt de minister, 
rekening houdende met haar drukke agenda, 
bijna steeds haar dienstwagen.
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Dirk Van Mechelen

Merk NummerplaatJaar aankoopCilinderinhoud Opties Kostprijs (incl. BTW)

Minister Audi A6 SVQ285 4/01/2005 2995 cc  corporate, must en 
executive kit, 
televisieontvanger, airco 
plus

1.554,19                    

KC Audi A6 SVN540 5/01/2005 1995 cc  corporate, must en 
executive kit 790,00                       

KC f&b Opel Zafira diesel FCM694 7/01/2002 1995 cc  GPS 525,23                       

AKC VW Touran benzine LWX210 9/10/2003 1595 cc  AUT 616,08                       

Poolwagen Opel Zafira diesel BYW305 24/01/2001 1995 cc 411,31                       

Welke waren reeds ter beschikking?

Opel Zafira, VW Touran, Opel Zafira

Welke tijdens nieuwe legislatuur aangeschaft?

Audi A6 minister, Audi A6 KC

Gebruikt de minister altijd auto voor dienst?

Ja.

Bert Anciaux

1) MercedesS35OL(35OOcc benzine) (nummer-
plaat CMK-622) 

 Aankoopdatum 8/12/2003 

 Nieuwprijs = 97832,13 €

 Leasing per maand = 1250 € exclusief  verzeke-
ring 

 Verzekering per jaar = 3120,48 €

 Opties:
Lakwerk - 744 briljantzilver 
Bekleding leder antraciet 
Parkeerhulpsysteem 
Parktronic 
Brandblusapparaat
Binnenbekleding wortelnotenhout donker bruin 
Memory Pack (voorzetels, stuur, bin/buitenspiegel) 
Koelvak in armleuning achteraan 
Klimaatregeling achteraan 
Anti- verblindingspiegel Bi-Xenonlampen
Wegval typeaanduiding op het kofferdeksel 
C.O.C. Papieren 
Beschermplaat onder carter 
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Elektrisch rolgordijn voor achterruit
Alarmsysteem 
Koplampsproeiers 
Automatische koffersluiting 
Wegsleep- en interieurbeveiliging 
Sluitbekrachtiging voor deuren en koffer 
Antenne GSM op dak 
Comand APS met afstandsbediening 
CD-wisselaar 
Vaste GSM (nokia 6090) 
Bijkomende telefoon in armleuning achteraan 
Tv-tuner
Tv-scherm achteraan 
Lichtmetalen velgen 
Elektrisch schuifdak in glas 
Elektrisch verstelbare achterbank 
Elektrisch verstelbare passagierszetel vanaf 
achterbank 
Verwarmde comfortzetel vooraan en achteraan 
met verluchting 
Opklapbaar tafeltje in zetel vooraan rechts

 Ford Mondeo (4 stuks) nummerplaat DPW-
901 / DPW-902 / DPW-903 / DPW-904 2000 cc 
Diesel (TDI) 

 aankoopdatum = 22/08/2001 
 Nieuwprijs= 18518 €

Leasing per maand = 1996,19 € voor alle 4 
inclusief  verzekering 
Opties : comfortpack Mondeo trend met ABS

2. Alle wagens werden overgenomen van het 
vorige kabinet (minister P. Ceysens)

 Er werden geen wagens aangeschaft.

3) Neen. Indien mogelijk gaat minister Anciaux te 
voet.

Geert Bourgeois

Het aantreden van een nieuwe regering betekent 
tradioneel ook een aanpassing van het wagenpark 
van de kabinetten.

1. Over welke personenwagens beschikt het kabi-
net van de minister ?

 Graag met vermelding van merk, type, jaar van 
aankoop, cilinderinhoud, opties en aankoop-
prijs.

nr.

isc. pkisc. pk

 . 
isc. pk
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2. Welke wagens waren ter beschikking bij het 
aantreden van de minister en welke werden 
sedertdien aangeschaft ?

 Hogervermelde wagens waren ter beschikking 
bij het aantreden van de minister Sedertdien 
werder geen wagens aangeschaft

3. Gebruikt de minister altijd de auto voor de 
dienst, of  maakt hij/zij ook gebruik van andere 
vervoermiddelen ?

 De minister gebruikt de dienstwagen altijd voor 
de dienst.

Kris Peeters

1.    

Merk en type Aankoopjaar Cilinderinhoud Opties Aankoopprijs

BMW 7 730D 2004 2993 High Line 1.590,72/maand
Volvo
V70D5 2004 2400 Businessline, Titaniumline, 
   Road Trafic 
   Information 1.062,68/maand
Volvo
V70 2.4D 2003 2400 Businessline, 
   Titaniumline, 
   Road Trafic 
   Information 1.296,3 0/maand
Ford
Mondeo 1996 1753 / ?
Peugeot 806 1998 2088 CD-lader, telefoonhouder 954.219 BEF
Opel Corsa 
1.7 DTi 2002 1686 Metaalkleur,
   Navigatiesysteem 286,6 l/maand
Ford
Mondeo 2.0 TDCi 2004 GPS-navigatiesysteem 21.247,67 euro

2. Aanwezig bij aantreden van de minister: FORD 
Mondeo, PEUGEOT 806, LEXUS RX300 (lea-
singcontract stopgezet op 23 augustus 2004) 
en OPEL Corsa. Werden sinds het aantreden 
van de minister aangeschaft: BMW7 (leasing), 
VOLVO V70 (leasing), VOLVO V70 (leasing) en 
FORD Mondeo 2.0 TDCi (aangekocht maar 
nog niet geleverd).
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Marino Keulen

1. Graag met vermelding van merk en type, jaar 
van aankoop, cilinderinhoud, opties en aan-
koopprijs.

 Inventar is  wagenpark van het  kabinet 
van Minister Keulen op 15/03/2005: (alle 
personenwagens zijn geleased)

2. Welke van deze wagens waren ter beschikking 
bij het aantreden van de minister en welke wer-
den sedertdien aangeschaft ?

 Waren ter beschikking bij het aantreden van de 
minister:

 Saab 9-5
 VW Caddy family
 Opel Astra

 BMW 520TDi (contract verbroken sinds 
04/01/2005 wegens overschrijding maximum aan-
tal kilometers én te hoge prijsaanpassing)

 Werden sedertdien aangeschaft:
 Toyota Previa, nieuw contract
 Citroen C5, overgenomen sinds 21/11/2004 van 

het kabinet van Minister Vandenbroucke
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3. Gebruikt de minister altijd de auto voor de 
dienst, of  maakt hij/zij ook gebruik van andere 
vervoermiddelen ?

 De Minister gebruikt de auto (SAAB 9-5) altijd 
voor de dienst

Van Brempt

1. Wagenpark

Merk Type Jaar  Cilinderinhoud Opties Aan- Leasing-
  van aankoop* koopprijs prijs **

Opel Signum 14.01.04 2171 Gold Pack X 816,40
BMW 525 TD  2496 Serie E60 X 1132,91
Opel Zafira 21.03.05 2171 Gold Pack  X 772.70
    snelheidsbegrenzer 
Opel Corsa 07.05.01 1686 Comfort X 168,22
Peugeot 306 1997 1587 geen 13.683 € X

 * of aanvang leasingcontract
 ** Prijs in €, BTW in op maandbasis

2. Welke wagens waren ter beschikking en welke 
werden nadien aangekocht?

 Opel Signum, BMW 525 TD, Opel Corsa, 
Peugeot 306 en een Peugeot 807 waren aanwe-
zig. Een nieuw leasingcontract werd aangegaan 
voor een Opel Zafira, ter vervanging van de 
Peugeot 807 waarvan het leasingcontract een 
einde nam op 17 februari 2005.

3. In haar bevoegdheid van Vlaams minister van 
Mobiliteit maakt mevrouw de minister op 
geregelde tijdstippen gebruik van het openbaar 
vervoer: trein, tram, bus, metro.

Aanvullend Antwoord

Frank Vandenbroucke

1.

Merk / Type Cilinderinhoud Leasing Aankoopjaar Aankoopprijs

Volvo S80 2,4D 2401 cc, diesel 25/05/2004 – –
Saab 9-5 2.3 t 2290 cc, benzine 18/03/2003 – –
Saab 9-5 2.2 TiD 2171 cc, diesel 01/01/2005 – –
Mercedes E220 CDI 2148 cc, diesel 15/10/2002 – –
Rover 75 CDT 2,0 1951 cc, diesel - 07/01/2000 656.000 BEF
Rover 416 SI 1588 cc, benzine - 12/01/2000 656.488 BEF
VWTouran 1,9 TDI 1896 cc, diesel 04/03/2004 – –
VW Touran 1,9 TDI 1896 cc, diesel 04/03/2004 – –
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 Opties:

 Volvo S80 2,4D, mobility pack, radio met RDS, 
Metallic/Pearl lak;

 Saab 9-5 2.3 t, premium pack plus, navigatiesy-
steem;

 Saab 9-5 2.2 TiD, premium pack 3, alarmsy-
steem;

 Mercedes E220 CDI Elegance, navigatiesy-
steem;

 Rover 75 CDT 2,0 16 K Classic, metaalkleur;

 Rover 416 SI, metaalkleur, airco;

 VW Touran 1,9 Base TDI, manuele airco, 
metaalkleur;

 VW Touran 1,9 Base TDI, twee extra zetels, 
manuele airco, metaalkleur;

2. De Volvo S80 is de persoonlijke dienstwagen 
van de minister, het leasingscontract werd bij 
de start van regering, 22/07/2004, overgenomen 
van de federale regering conform de wetgeving 
op overheidsopdrachten.

 Saab 9-5 2,3 t, het leasingscontract werd bij de 
start van regering, 22/07/2004, overgenomen 
van het kabinet van de toenmalige minister 
van Openbare Werken, Mobiliteit en Energie, 
Gilbert Bossuyt.

 Mercedes E220, het leasingscontract werd bij 
de start van regering, 22/07/2004, overgeno-
men van het kabinet van de toenmalige minister 
vice-president van Vlaamse regering, Renaat 
Landuyt.

 Saab 9-5 2,2 TiD, leasingscontract vanaf 
1/01/2005, conform d§ wetgeving op overheids-
opdrachten.

 De vier andere wagens werden overgenomen 
van het kabinet van de toenmalige minister van 
Onderwijs, mevrouw Marleen Vanderpoorten.

3. Voor de dienstverplaatsingen gebruikt de 
minister gebruikt meestal zijn dienstwagen. 
Aangezien de Vlaamse kabinetten op een korte 
afstand van elkaar liggen, doet hij die afstand 
ook geregeld te voet.

Vraag nr. 111
van 16 maart 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Alden Biesen  – Aankoop Rentmeestershuis

Reeds een aantal jaren zijn er onderhandelin-
gen bezig tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
eigenaars van het Rentmeestershuis palend aan 
de Landcommanderij Alden Biesen in Rijkhoven 
Bilzen.

Gezien het imposante karakter van het histo-
rische pand en de vrij grote terreinen die erbij 
horen (53 ha), is het aangewezen dat de Vlaamse 
Gemeenschap ook deze terreinen verwerft.

Op deze wijze zou er trouwens ruimte kunnen wor-
den vrijgemaakt voor een eventuele hotelaccom-
modatie in de buurt van het Cultureel Centrum 
Alden Biesen.

Ook zou de ruimte van het Rentmeestershuis 
of  van de aanpalende terreinen kunnen worden 
gebruikt voor de bijkomende bergingsruimte die 
men nodig heeft, zoals blijkt uit het Masterplan 
Alden Biesen.

1. Is er intussen een akkoord totstandgekomen 
met de eigenaars over de verkoop van het 
Rentmeestershuis met bijbehorende gronden ?

2. Welke stappen zijn er de voorbije vijfjaar gezet 
om te komen tot een akkoord ?

3. Over welke koopsom werd er gesproken ?

4. Gaat de minister ervan uit dat deze eigendom 
best wordt verworven in het kader van een glo-
bale strategie rond de Landcommanderij Alden 
Biesen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 112), Anciaux (nr. 
52) en Bourgeois (nr. 111).

Antwoord

1. Op dit ogenblik is er nog geen definitief  
akkoord met de eigenaars tot stand gekomen 
over de aankoop van het Rentmeesterhuis en 
bijhorende gronden bij de Landcommanderij 
Alden Biesen in Rijkhoven Bilzen.
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2. De Rentmeesterwoning met zijn omgeving is als 
monument beschermd bij ministerieel besluit 
van 28 december 1999. In het beschermings-
besluit is de historische waarde omschreven als 
volgt: "de rentmeesterwoning als integraal deel 
van het uitzonderlijke complex, gevormd door 
de landcommanderij van de Duitse Orde, Alden 
Biesen. Het gebouw bevat verschillende verwij-
zingen naar de geschiedenis van de Duitse Orde 
in de streek. De historische, meer bepaald archi-
tectuurhistorische waarde als herenhoeve uit de 
17° eeuw in Maaslandse renaissancestijl.... En 
de omgeving als integrerend deel van de histori-
sche aanleg van het commanderij complex...".

 Echte onderhandelingen met de eigenaars zijn 
er de laatste jaren niet gevoerd. Wel werd in de 
restauratiewerkgroep geopteerd om deze eigen-
dom te verwerven. De eigenares, mevrouw De 
Hontheim, was op zeer hoge leeftijd en bin-
nen de restauratiewerkgroep was er consensus 
om, uit respect voor de eigenares, te wachten 
op het vrijkomen van de eigendom. Desnoods 
zou de Vlaamse Gemeenschap na haar over-
lijden de onteigeningsprocedure inzetten. In 
2001 is er een gesprek geweest met de notaris 
van de eigenaars over het voorstel om de eigen-
dom op lijfrente te verwerven mits de eigenaar 
en de dochter, die ongeveer 55 jaar was, er met 
het personeel konden wonen zolang ze in leven 
waren. Met de vraag naar bijkomende rand-
voorwaarden is aan dit voorstel geen gevolg 
gegeven; het voorstel leek omwille van de lang-
durige onzekerheid ook zeer ongunstig voor 
de Vlaamse Gemeenschap. Op 22 september 
2003 is mevouw De Hontheim overleden en 
kort nadien bleek dat de erfgenamen wel bereid 
waren tot verkoop. Met een brief van 3 februari 
2004 werd aan het Aankoopcomité gevraagd om 
het schattingsverslag van de Rentmeesterwoning 
en de bijhorende gronden op te stellen. Pas met 
brief  van 2 februari 2005 meldt het Comité de 
geraamde waarde op 1.114.000 euro.

 Voor Alden Biesen en zijn omgeving is een mas-
terplan in opmaak: ook hierin wordt verdedigd 
om de eigendom te verwerven als gebouw en 
zone die oorspronkelijk ten dienste stonden van 
de werking van Alden Biesen. Alle betrokke-
nen bij dit masterplan keuren dit voorstel goed 
(klankbordgroep, stuurgroep, bestuurscommis-
sie, restauratiewerkgroep, dienst Monumenten 
en Landschappen, afdeling Gebouwen en Alden 

Biesen zelf). Als bestemming worden verblijfs-
ruimten (gastenkamers, uitbating eventueel via 
PPS ) en logistiek werkingscentrum voorge-
steld.

3. Het Aankoopcomité heeft de waarde van het 
Rentmeesterhuis en de bijhorende gronden (in 
totaal 13 ha 91 a 88 ca) geraamd op 1.114.000 
euro. Gezien het masterplan en daarmee ook 
alle betrokken groepen de visie ondersteunen 
om deze eigendom terug te voegen bij het oor-
spronkelijke domein, zal mij een dossier worden 
voorgelegd met het voorstel tot aankoop.

4. Het masterplan waaraan momenteel nog 
gewerkt wordt, ondersteunt een eventuele aan-
koop van de Rentmeesterwoning. De beslis-
sing over de aankoop hangt vooral af  van de 
budgettaire situatie waardoor er keuzes moe-
ten gemaakt worden over de effectieve meer-
waarde die de Rentmeesterwoning aan de 
Landcommanderij Alden Biesen kan geven.

(Antwoord Dirk Van Mechelen: blz. 2244, antwoord 
Bert Anciaux: blz. 2262 – red.)

Vraag nr. 113
van 1 8 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Overheidsgeld voor vakbonden  – Bestedings-
controle

De afgelopen jaren braken diverse schandalen uit 
rond vakbonden, vooral bij enkele centrales van 
het ABVV, waaruit bleek dat geïnde ledenbijdra-
gen en ander geld gebruikt werden voor private 
doeleinden. Diverse vakbondsbonzen werden ver-
volgd wegens misbruik van vertrouwen, verduiste-
ring, schriftvervalsing, enzovoort.

Uit een artikel in Trends van september 2004 blijkt 
dat het gebrek aan interne controle binnen het 
ABVV nog verre van opgelost is, en dat pogin-
gen om een sluitende controle op poten te zetten, 
actief  bestreden worden door sommige centrales, 
waaronder de centrale voor het overheidspersoneel 
ACOD.

1. Welke bedragen of  bijdragen, in welke vorm 
dan ook, worden door de Vlaamse overheid of 
de instellingen die eronder ressorteren overge-
maakt aan vakbonden ?
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 Graag een overzicht voor 2004 van het soort 
betalingen, de wettelijke grond ervan, de begun-
stigde vakbond (met vermelding of het gaat om 
de nationale of  gewestelijke structuur, dan wel 
een bepaalde centrale) en het eventuele vastge-
legde doel van de bijdrage of betaling.

2. Op welke wijze en via welk orgaan oefent de 
Vlaamse overheid toezicht uit op de correcte 
beste ding van dit geld ?

3. Indien uit een gerechtelijk onderzoek blijkt dat 
er aanwijzingen zijn van misbruik van geld, laat 
de Vlaamse overheid dit dan opvolgen door 
juristen, en onderneemt de Vlaamse overheid 
stappen om zich bijvoorbeeld burgerlijke par-
tij te stellen, het dossier te kunnen inzien, en 
onrechtmatig gebruikt geld terug te vorderen ?

 Zo ja, heeft de Vlaamse Regering terzake al 
stappen ondernomen naar aanleiding van het 
-gerechtelijk onderzoek tegen bijvoorbeeld 
BBTK Brussel-Halle-Vilvoorde ?

Antwoord

1. De regeling met betrekking tot de bedragen of 
bijdragen, in welke vorm dan ook, die door de 
Vlaamse overheid of de instellingen die eronder 
ressorteren, overgemaakt worden aan de vak-
bonden, maakt deel uit van de regels die van 
toepassing zijn op de betrekkingen tussen de 
Vlaamse overheid en de vakbonden van haar 
personeel.

 De regels die van toepassing zijn op de betrek-
kingen tussen de Vlaamse overheid en de vak-
bonden van haar personeel behoren als gevolg 
van artikel 87, § 5, van de bijzondere wet van 8 
augustus 1980 tot hervorming der instellingen, 
tot de bevoegdheid van de federale overheid.

 De vakbondspremie voor de overheidsdiensten 
wordt geregeld door de wet van 1 september 
1980 betreffende de toekenning en de uitbeta-
ling van een vakbondspremie aan sommige 
personeelsleden van de overheidssector en de 
koninklijke besluiten van 26 en 30 september 
1980. Deze wet en haar uitvoeringsbesluiten 
zijn ook van toepassing op het personeel van 
de diensten van de Vlaamse regering en op de 
Vlaamse openbare instellingen, aangezien zij in 

het toepassingsgebied van deze wet en haar uit-
voeringsbesluiten zijn opgenomen.

 Bij de diensten van de Eerste Minister werd 
een Fonds voor vakbondspremies ingesteld; 
dit is ingeschreven als een afzonderlijke sec-
tie van de begroting van de Diensten van de 
Eerste Minister. Dit fonds wordt o.m. gespijsd 
met federale dotaties voor wat betreft de dien-
sten van de Vlaamse regering (ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap en de Vlaamse weten-
schappelijke instellingen) en met bijdragen ten 
laste van de Vlaamse openbare instellingen. 
De Koning bepaalt het bedrag van deze bij-
dragen. De Eerste Minister beheert het Fonds 
voor vakbondspremies. Hij draagt de sommen 
nodig voor de uitbetaling van de vakbondspre-
mies en voor de daarmee verbonden admini-
stratieve werkingskosten over aan een of  meer 
uitbetalingsorganismen, op te richten door een 
of  meer representatieve vakorganisaties. Deze 
organismen dienen de vorm van een vereniging 
zonder winstoogmerk aan te nemen. De Koning 
bepaalt jaarlijks, op forfaitaire wijze, en in func-
tie van het aantal door elk uitbetalingsorga-
nisme uitbetaalde vakbondspremies, het bedrag 
van de administratieve werkingskosten.

2. Bij de diensten van de Eerste Minister is er 
ook een Commissie voor de vakbondspremies 
opgericht. Deze Commissie heeft hoofdzake-
lijk een controletaak die erin bestaat om per 
uitbeta!Lingsinstelling vast te stellen hoeveel 
vakbondspremies werkelijk zijn uitbetaald, na 
te gaan of  de vakbondspremies werkelijk uit-
betaald zijn en controle uit te oefenen op de 
uitbetalingsinstellingen. Bijzondere cpntro-
leopdrachten kunnen door de Eerste Minister 
aan de Commissie toevertrouwd worden, op 
eigen initiatief, of  op advies van de Commissie. 
Telkens de omstandigheden het vereisen en 
minstens jaarlijks brengt de Commissie bij de 
Eerste Minister schriftelijk een omstandig ver-
slag uit over de uitvoering van zijn opdrachten. 
Dit verslag vermeldt de ten onrechte uitbetaalde 
vakbondspremies en bepaalt, met opgave van 
redenen, wie ervoor aansprakelijk is.

3. Aangezien, zoals al gezegd werd in de punten 1 
en 2 van dit antwoord, de regeling van de vak-
bondspremie en bijgevolg ook de controle tot 
de bevoegdheid behoren van de federale over-
heid, is deze vraag zonder voorwerp voor de 
Vlaamse overheid.
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Vraag nr. 115
van 23 maart 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Erfgoedlabel  – Criteria

Dat erfgoed in beweging is, is geen geheim meer 
in culturele kringen. Maar ook het toerisme 
erkent stilaan het belang van erfgoed. Toerisme 
Vlaanderen blijft niet achter en pakt in 2005 uit 
met een nieuw label : het erfgoedlabel.

In de Vlaanderen Vakantielandbrochure kan men 
negentien boeiende arrangementen met het erf-
goedlabel terugvinden. De selectie om dit label te 
krijgen, is blijkbaar erg streng.

1. Volgens welke criteria wordt dit label toege- 
kend ?

2. Door wie wordt dit label toegekend ?

3. Kan dit label worden aangevraagd ?

Antwoord

1. In de brochure Vlaanderen Vakantieland 2005 
worden 18 arrangementen aangeboden, waar-
aan een erfgoedlabel werd toegekend. Eerder 
dan labels in de strikte zin van het woord gaat 
het om leeswijzers, icoontjes die het aanbod van 
de Vlaanderen Vakantieland-brochure helpen 
te structureren. Dit naar analogie met, bijvoor-
beeld, de leeswijzers 'charmeverblijf  en 'fiets-
vriendelijk logeren'.

 De logiesarrangementen waaraan dit erfgoedla-
bel werden toegekend, kregen dit op basis van 
volgende criteria:

– de bezoeker dient tijdens zijn verblijf  in de 
gelegenheid te worden gesteld kennis te 
maken met een specifiek en authentiek thema, 
kenmerkend voor de regio of stad waarin het 
logiesverstrekkend bedrijf  zich situeert;

– het thema dient nadrukkelijk verbonden te 
zijn met het verleden, met de geschiedenis van 
de regio of stad;

– de logiesverstrekker voorziet in zijn arrange-
ment in een inhoudelijke begeleiding als meer-

waarde. Dit onder de vorm van, bijvoorbeeld, 
een ontdekkingspakket, een (audio)gids, een 
bezoek aan een museum, ...

 Het feit dat logies wordt aangeboden in een 
historisch pand is een pluspunt, evenals het 
aanbieden van fietstochten of  wandelingen 
langsheen erfgoed, maar zijn op zich echter niet 
voldoende redenen om het erfgoedlabel te krij-
gen.

2. Het erfgoedlabel, zeg maar: de leeswijzer in 
de brochure, wordt toegekend door Toerisme 
Vlaanderen.

3. Uitbaters die rond erfgoed willen werken kun-
nen vanzelfsprekend contact nemen met de 
productontwikkelaar op het ogenblik dat door 
Toerisme Vlaanderen de arrangementen voor 
de Vlaanderen Vakantieland-brochure worden 
voorbereid. Toerisme Vlaanderen zal dan de 
voorstellen evalueren, in overleg met experten 
terzake (verantwoordelijken van organisaties 
als Erfgoeddag en Open Monumentendag).

Vraag nr. 116
van 23 maart 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Rugzaktoerisme  – Beleid

Brugge is de populairste Belgische stad bij rugzak-
toeristen. "Backpackers" vinden massaal hun weg 
naar Brugge, niettegenstaande het feit dat er van 
een echt onthaalbeleid, zoals dat in Gent bestaat, 
geen sprake is. Daarom wil het Brugs stadsbestuur 
meer aandacht schenken aan budgetreizigers.

Ook de minister van Toerisme lijkt in zijn beleid 
belangstelling te hebben voor het "backpackertoe-
ris-me". Om te vermijden dat diverse actoren elk 
op hun eilandje werken, zijn overleg en samenwer-
king noodzakelijk.

1. Is er betreffende het beleid in verband met 
"backpackers" vanwege de Vlaamse overheid 
overleg met het lokale beleidsniveau ?

2. Wordt de Vlaamse overheid betrokken bij 
lokale initiatieven betreffende "backpackers" ? 
Is er ook interstedelijk overleg ?
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3. Zijn de resultaten van het haalbaarheidson-
derzoek m.b.t. Use-it in Brugge reeds bekend ? 
Steunt de minister het project van Use-it ?

4. Welke initiatieven vanwege de minister betref-
fende "backpacktoerisme in Vlaanderen" zijn 
nu al opgestart ?

Antwoord

1. Is er betreffende het beleid in verband met 
"backpackers" vanwege de Vlaamse Overheid 
overleg met het lokale beleidsniveau?

 Momenteel bestaat er nog geen structureel 
overleg met het lokale beleidsniveau. Ik wil dit 
overleg wel op korte termijn opstarten, en geef 
hierbij prioriteit aan een overleg op het niveau 
van de Vlaamse kunststeden.

2. Wordt de Vlaamse overheid betrokken bij 
lokale initiatieven betreffende "backpackers"? 
Is er ook interstedelijk overleg?

 Momenteel wordt Toerisme Vlaanderen voor-
namelijk via de Vlaamse Jeugdherbergcentrale 
vzw betrokken bij lokale initiatieven. Met de 
Vlaamse kunststeden zelf  wil ik via Toerisme 
Vlaanderen bouwen aan een structureel overleg. 
Het spreekt voor zich dat het rugzaktoerisme 
én het zgn. budgetreizen hier op de agenda 
komen.

3. Zijn de resultaten van het haalbaarheidson-
derzoek m.b.t. Use-It in Brugge reeds gekend? 
Steunt de minister het project van Use-It?

 Use-It, een project van vzw De Hondsjaren 
(www.use-it.be), en op vandaag actief  in Gent 
(sinds 2002) en Antwerpen (sinds 2004), voert 
pas sinds enkele weken een haalbaarheidson-
derzoek met betrekking tot het opstarten van 
haar werking in Brugge. Ongetwijfeld is het te 
vroeg voor concrete resultaten.

 Voor haar werking heeft Use-It een overeen-
komst gesloten met het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap, dit in het raam van het 
decreet Vlaams Jeugdbeleid, waarvoor Use-It 
jaarlijks een subsidie vanuit de Afdeling Jeugd 
en Sport ontvangt.

 Ik waardeer het (internationale) concept van 
Use-It dat zich, stad per stad, opstelt als infor-
matiepunt "voor jonge mensen met weinig geld, 
maar veel zin om in de stad te duiken". Wellicht 
kan, na Antwerpen en Gent, het aanbod inder-
daad worden uitgebreid naar Brugge.

 In het kader de opdracht om een internationaal 
jeugdactieplan uit te werken voert Toerisme 
Vlaanderen thans met Use-It verkennende 
gesprekken voor het aangaan van een samen-
werkingsovereenkomst.

4. Welke initiatieven vanwege de minister betref-
fende "backpacktoerisme in Vlaanderen" zijn 
nu al opgestart?

 Het belang van het internationaal jeugdtoe-
risme voor Vlaanderen ontgaat me zeker niet.

 Het internationaal jeugdtoerisme verdient van-
uit marketingoogpunt bijzondere aandacht. 
Hierbij  zijn een opwaardering en een perma-
nente ondersteuning van vooral de jeugdherber-
gen noodzakelijk. Op internationaal niveau is 
het immers vooral de rugzaktoerist die gebruik 
zal maken van jeugdherbergen.

 De manier waarop deze jongeren zich op de 
Vlaamse toeristische markt bewegen en wat 
hun concrete voorkeuren zijn, is weinig duide-
lijk. Permanente kennis van nieuwe markten 
en trends is essentieel. Deelname van Toerisme 
Vlaanderen en jeugdorganisaties aan bijvoor-
beeld het FIYTO (Federation of  International 
Youth Tourism Organisations) is dan ook bij-
zonder belangrijk om te kunnen inspelen op het 
internationale jeugdtoeristische marktgebeu-
ren.

 Omdat afstemming van de bestaande toeristi-
sche producten en eventuele bijkomende pro-
ductontwikkeling zich dus ook internationaal 
moet richten, ben ik van plan een "internatio-
naal jeugdactieplan" uit te werken.

 Inleidend hierop bezorgde ik recent een strate-
gische nota "Een nieuwe impuls voor het jeugd-
toerismë in Vlaanderen" voor advies aan de 
Vlaamse Jeugdraad.

 Na verdere bespreking zullen de actiepunten 
van deze nota door Toerisme Vlaanderen opge-
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nomen worden in een strategisch project, te rea-
liseren tussen 2005 en 2009.

Vraag nr. 118
van 25 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Positieve-actieplan 2005  – Streefcijfers

Onder het motto "de Vlaamse overheid moet een 
spiegel zijn van de Vlaamse samenleving" heeft de 
minister een "Positieve-actieplan 2005" gepresen-
teerd. Dat moet resulteren in een reële evenredige 
participatie in de hele Vlaamse overheidsadmini-
stratie.

De minister wil streefcijfers introduceren in elke 
afdeling van de Vlaamse administratie en bij de 
Vlaamse openbare instellingen (VOI). De streef-
cijfers zijn geen afdwingbare quota en mogen niet 
resulteren in positieve discriminatie. Evenwel wordt 
de top van de Vlaamse administratie en de VOI's 
voortaan wel expliciet geëvalueerd op het aspect 
"gelijke kansen".

1. Welke concrete streefcijfers en voor welke con-
crete categorieën wil de minister opleggen ?

2. a) Op welke manier en aan de hand van welke  
 criteria wordt de hoogte van deze streefcij- 
 fers bepaald ?

b) Gebeurt dit in overleg met elke Vlaamse 
minister voor de administraties en VOI's die 
onder zijn of haar bevoegdheid vallen ?

3. a) Hoe zal de minister voorkomen dat deze 
 streefcijfers in de feiten worden geïnterpre- 
 teerd als quota of zouden resulteren in posi- 
 tieve discriminatie ?

b) Werden hierover binnen de Vlaamse Regering 
duidelijke afspraken gemaakt ? Zo ja, wel- 
ke ?

4. Bestaat het risico dat de invoering van het 
aspect gelijke kansen als expliciet evaluatiecrite-
rium voor de top van de Vlaamse administratie 
en de VOI’s door de betrokkenen worden geïn-
terpreteerd als een dwingend criterium ?

5. Welk gewicht zal worden toegekend aan het 
aspect "gelijke kansen" als evaluatiecriterium ?

6. Krijgt elke Vlaamse minister inspraak in het 
opleggen van de streefcijfers en de evaluatie van 
de top van de administratie en VOI's voor die 
ministeries en VOI's welke onder zijn of  haar 
bevoegdheid vallen ?

7. Wanneer vindt de eerste evaluatie van het 
Positieve-actieplan 2005 plaats ?

Antwoord

1. Voor personen met een arbeidshandicap is er 
naar aanleiding van de ronde tafelconferen-
tie personen met een handicap van december 
2003 door de Vlaamse Regering op 12 maart 
2004 een globaal streefcijfer bepaald van 4,5%. 
Aan de leidend ambtenaren werd door de 
vorige minister van Ambtenarenzaken per brief  
gevraagd om dit uit te voeren.

 Voor mannen en vrouwen (vrouwen op manage-
mentniveau) en personen van allochtone 
afkomst zijn er nog geen streefcijfers bepaald.

2. a. Het streefcijfer voor personen met een 
arbeidshandicap is gebaseerd op gegevens uit de 
Enquête op de Arbeidskrachten en NIS gege-
vens, waaruit blijkt dat 4,5 % van de bevolking 
op beroepsactieve leeftijd een door een over-
heidsinstantie erkende handicap heeft.

 Dit cijfer situeert zich op Europees niveau in 
de middenmoot van de streefcijfers (quota) die 
verschillende landen hanteren. Die variëren tus-
sen de 2 en 7% personen met een handicap in 
overheidsdiensten.

 Voor mannen en vrouwen en personen van 
allochtone afkomst dienen de uiteindelijke 
streefcijfers nog bepaald te worden.

2. b. De hoogte van de streefcijfers zal worden 
bepaald door de functioneel bevoegde minis-
ter in samenspraak met de houders van de 
managementfuncties op N-niveau. De streefcij-
fers zullen worden opgenomen in hun aanstu-
ringsinstrumenten. De Vlaamse Regering zal 
deze streefcijfers valideren en kan deze bijsturen 
indien ze oordeelt dat ze niet uitdagend genoeg 
geformuleerd zijn (cfr. art. 4 toelichting uitvoe-
ringsbesluit 24 december 2004)

3. a. De Vlaamse overheid voert een beleid van 
positieve actie om tot gelijke kansen en diversi-
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teit te komen. In deze aanpak zijn geen mecha-
nismen van positieve discriminatie voorzien.

 Er dient hierbij duidelijk gesteld te worden dat 
maatregelen van positieve actie en/of  het rea-
liseren van redelijke aanpassingen zoals het 
decreet van 8 mei 2002 dit bepaalt, geen vor-
men zijn van positieve discriminatie.

 In de beleidsnota 2004-2009 van de minister 
van Bestuurszaken is positieve actie bij benoe-
mingen in managementfuncties opgenomen als 
engagement. Deze positieve actie bestaat uit het 
kiezen voor een persoon van het ondervertegen-
woordigde geslacht bij gelijke kwalificatie. Dit 
is echter nog niet geoperationaliseerd.

 De administratie en de minister kiezen niet voor 
quota. Daarom werd het systeem van de quota 
voor personen met een handicap ook geschrapt 
uit het ontwerp van personeelsstatuut dat 
ingang moet vinden met de reorganisatie van 
de Vlaamse overheid (BBB). Wel is voorzien 
in een uitzonderingsclausule die erin bestaat 
dat, indien de streefcijfers niet gehaald worden, 
een entiteit aan de minister van Bestuurszaken 
toestemming kan vragen voor gerichte wer-
ving onder de kansengroepen. Het feit dat dit 
als uitzondering staat ingeschreven waarvoor 
toelating van de minister nodig is, betekent dat 
indien er aanleiding zou zijn tot positieve dis-
criminatie om de streefcijfers te halen dit op een 
transparante wijze zal gebeuren.

3. b. Met het besluit van 24 december 2004 legde 
de regering de principes van het gelijkekansen- 
en diversiteitsbeleid vast.

 Verdere afspraken hierover ter voorkoming van 
positieve discriminatie zijn er niet gemaakt. Er 
zijn ook geen indicaties dat dit nodig zou zijn.

4. Uiteraard is het de bedoeling dat het voeren 
van een gelijkekansen- en diversiteitsbeleid een 
dwingend criterium wordt voor de leidend amb-
tenaren. Daarom is het de bedoeling dit ook op 
te nemen in de toekomstige beheersovereen-
komsten. Hierdoor wordt het expliciet meege-
nomen in de evaluatie en wordt het opgevolgd.

5. Het is nog te vroeg om hieraan een gewicht toe 
te kennen.

6. De evaluatie van de leidend ambtenaren 
gebeurt door de functioneel bevoegde ministers. 
Hierdoor is er inspraak. De doelstellingen op 
niveau van de Vlaamse administratie kunnen 
door deze aanpak vertaald worden in de con-
crete context van elke entiteit.

7. Het positieve-actieplan 2005 wordt geëvalueerd 
bij de opmaak van het positieve- actieplan 2006. 
In de interne cyclus die hiervoor is uitgetekend 
binnen de Vlaamse overheid is ook het kabinet 
van de minister van Bestuurszaken betrokken, 
met name via de Commissie Emancipatiezaken 
(VOICE/CE).

 De minister dient uiteindelijk ook de evalu-
atie en de planning die door de administratie 
wordt opgemaakt goed te keuren. De Vlaamse 
Regering beslist voor 31 december over het 
voortgangsrapport en, actieplan en legt ze 
daarna ter informatie voor aan het Vlaams 
Parlement.

Vraag nr. 119
van 25 maart 2005
van mevrouw MIET SMET

Taskforce holocaust  – Vlaanderen

De Vlaamse Regering heeft op 28 januari 2005 
beslist om toe te treden tot de 'Task force for 
international cooperation on holocaust educati-
on, remembrance and research". Deze task force, 
bestaande uit afgevaardigden van regeringen, 
gouvernementele en non-gouvernementele orga-
nisaties, probeert onder politieke en sociale leiders 
steun te verwerven ten behoeve van onderwijs, her-
denkingen onderzoek op het gebied van de holo-
caust.

Op 16 maart 2005 verklaarde premier Verhofstadt 
tijdens een bezoek aan Israël dat België wil toetre-
den tot de 'international cooperation on holocaust 
education, remembrance and research".

1. Treedt Vlaanderen apart toe tot deze task force 
of  past de beslissing van de Vlaamse Regering 
in het lidmaatschap van het federale België ?

2. Hoeveel kost het lidmaatschap van deze task 
force voor Vlaanderen ? Is dit een jaarlijkse of 
een éénmalige bijdrage ?
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3. Leden van de task force moeten de Verklaring 
van het Stockholm International Forum inzake 
de holocaust onderschrijven en de beginselen 
aangaande het lidmaatschap van de task force 
aanvaarden. Deelnemers zijn tevens verplicht 
om programma's ter ondersteuning van onder-
wijs, herdenking en onderzoek op het gebied 
van de holocaust te voeren en aandacht te 
schenken aan deze onderwerpen in hun beleid.

 Welke initiatieven zal Vlaanderen organiseren 
om te voldoen aan deze vragen ?

4. Jaarlijks houdt de task force maximaal twee 
plenaire zittingen. Wie zal er voor Vlaanderen 
in deze task force gaan zitten ?

Antwoord

1. De Vlaamse Regering heeft op 28 januari 
2005 beslist om "in te stemmen met de toe-
treding", zijnde de toetreding van België, tot 
de Task Force for International Cooperation 
on Holocaust Education, Remembrance and 
Research (verder Task Force Holocaust), en 
niet om zelf  "toe treden".

2. Het lidmaatschap bedraagt 25.000 US dollars 
per jaar. Er is nog geen akkoord over de even-
tuele verdeling van dit bedrag tussen de federale 
overheid en de deelstaten.

3. De beginselen van de Verklaring van het 
Stockholm International Forum inzake 
de Holocaust worden reeds nageleefd in 
Vlaanderen. Zo werken Vlaamse scholen bij-
voorbeeld rond dit onderwerp binnen de lessen 
geschiedenis, via projecten rond de eindtermen 
burgerzin, alsook aan de hand van vredesedu-
catie en mensenrechten-educatie. Er moet nog 
verder onderzocht worden of Vlaanderen bijko-
mende initiatieven moet organiseren.

4. Wie Vlaanderen zal vertegenwoordigen tij-
dens de plenaire zittingen van de TaskForce 
Holocaust ,  zal  te lkens besl ist  worden. 
Afhankelijk van het programma en van de 
aandachtspunten die op de agenda inge-
schreven staan, zal ik samen met de bevoegde 
vakminister(s) en administratie(s) bepalen wie 
naar de vergaderingen gaat.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 418
van 2 maart 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Gewesteigendom  – Graffïtischade

Naast de functionaliteit van geluidsschermen 
wordt zeer veel aandacht besteed aan het esthe-
tisch geheel en de inpassing ervan in de omgeving. 
Jammer genoeg worden deze geluidspanelen soms 
met graffiti beklad.

Ook andere eigendommen van het Vlaams Gewest 
krijgen vaak te maken met graffïtischade.

1. Welke preventieve maatregelen worden genomen 
om deze vorm van vernieling tegen te gaan ?

2. Hoeveel feiten van graffïtischade werden er 
vastgesteld in 2003 en 2004 ? Hoeveel geluids-
schermen werden in 2003 en 2004 beklad met 
graffiti ?

3. Wat zijn de jaarlijkse kosten om graffiti te ver-
wijderen op de eigendommen van het Vlaams 
Gewest ?

4. Hoeveel schadeclaims tegen derden zijn er 
lopende ?

Antwoord

1. De enige preventie die kan aangewend worden, 
is het aanbrengen van speciale antigraffiti verf  
op graffiti-gevoelige elementen zoals geluids-
werende panelen en brugpijlers. Deze preven-
tiemaatregel is echter maar beperkt toepasbaar 
wegens de te hoge kostprijs voor het aanbren-
gen van deze speciale verf  (schatting: 20 euro 
per m2 op beton).

2. Binnen de administratie Wegen en Verkeer wor-
den jaarlijks gemiddeld 135 schadegevallen door 
graffiti vastgesteld. Het gemiddelde werd geno-
men over de periode van de laatste twee jaren. 
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Ongeveer één derde van deze schadegevallen 
werd vastgesteld op geluidswerende panelen.

3. Binnen de administratie Wegen en Verkeer 
wordt jaarlijks ongeveer 130 000 euro uitgege-
ven aan het herstellen van graffitischade.

4. In het merendeel van de gevallen blijft de scha-
deverwekker onbekend. Vandaar het lage aantal 
schadeclaims. Binnen de administratie Wegen 
en Verkeer lopen momenteel nog acht schade-
claims tegen verwekkers van graffitischade.

Vraag nr. 430
van 4 maart 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Meerdaalwoud  – Ecoduct  – Onderhoud 
N25

De Vlaamse Regering investeert 2 miljoen euro 
in een ecoduct over de steenweg (N25) aan het 
Meerdaalwoud.

Tegelijkertijd ligt diezelfde steenweg er tussen 
Blanden en Hamme Mille erbarmelijk bij : versle-
ten asfalt, geen verlichting, zo goed als geen reflec-
toren (in het buitenland is er veelal geen verlichting 
maar de reflecterende strook op en naast de weg 
werkt uitstekend), geen of  gevaarlijke fietspaden, 
veel te snel en te zwaar verkeer, enzovoort.

Een veilig, gescheiden fietspad langs beide kanten 
van de weg, een degelijk wegdek, verlichting of 
als uitstekend alternatief  reflecterende ogen op en 
naast de weg zijn minstens even noodzakelijk als 
een ecoduct.

1. Wat waren de redenen om te investeren in dit 
ecoduct ?

2. Is bij de beslissing over de aanleg van dit eco-
duct ook aandacht besteed aan mogelijke inves-
teringen op het vlak van onderhoud van de 
betrokken weg en op het vlak van verkeersvei-
ligheidsverhogende maatregelen ?

 Zo ja, waarom is ervoor gekozen om prioriteit te 
geven aan de aanleg van een ecoduct en niet aan 
de onderhouds- en veiligheidsinvesteringen ?

 Zo neen, waarom niet ?

3. Zijn er, los van de investering in het ecoduct, 
op termijn investeringen gepland inzake onder-
houden verkeersveiligheid op de steenweg tus-
sen Blanden en Hamme Mille ? Zo ja, welke en 
binnen welke termijn ?

4. Zijn er nog meer investeringen in ecoducten in 
Vlaanderen gepland en zal men daarbij een-
zelfde beslissingskader en eenzelfde prioritei-
tenstelling volgen ?

Antwoord

1. Meerdaalwoud en Heverleelpos vormen het 
grootste gemengde loofbos van Vlaanderen. 
Het voorkomen van een groot aantal zeldzame 
dier- en plantensoorten draagt niet alleen bij 
tot de ecologische, maar ook tot de recreatieve 
waarde van het gebied.

 Recent werden een aantal problematische ont-
wikkelingen in en om het gebied vastgesteld.

– de recreatiedruk (ca. 700.000 bosbezoekers/
jaar in dit gebied) nam toe en verspreidt zich 
ook meer en meer naar de ecologisch kwets-
bare zuidrand van het Meerdaalwoud.

– de verkeersdrukte op doorgaande en een aan-
tal lokale wegen nam sterk toe en leidde jaar-
lijks tot een groot aantal aanrijdingen met 
reewild. Het ging om 12 tot 20 reewildslacht-
offers. Minder gevaarlijk voor de chauffeurs, 
maar ecologisch nog relevanter was de lokale 
(bijna) uitroeiing van indicatorsoorten zoals 
de das.

 Om voor deze problematiek een oplossing te 
vinden werd een coherente gebiedsvisie ont-
wikkeld voor het bos in zijn ruimere omge-
ving. Deze visie werd gesteund door een 
ruime begeleidingsgroep en resulteerde onder 
andere in een protocol dat werd ondertekend 
door de Vlaamse ministers voor Mobiliteit en 
Leefmilieu. Dit protocol bevat een groot aan-
tal praktische aanbevelingen voor de simultane 
optimalisatie van de natuur- en recreatiefunctie 
(zonder beperking bezoekersaantal).

 Het bevatte vier luiken:

– bereikbaarheid en verkeer;
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– recreatie, zonering en toegankelijkheid;

– verbinding Heverleebos/Meerdaalwoud via 
het Steenbergveld;

– de opheffing van de barrièrewerking van 
de Naamsesteenweg, met onder andere een 
houten voetgangersbrug en twee ecoducten 
voor dieren en ruiters, vormt het laatste wel-
licht het belangrijkste luik.

 Een groot aantal van de voorgestelde maatre-
gelen (inrichting speelzone als ondersteuning 
zoneringsbeleid, organisatie van geleide wande-
lingen, bouw schuilhutten, voorbehouden van 
wegen voor wandelaars en fietsers, openstelling 
deel militair domein, ...) zijn reeds gerealiseerd 
en worden sterk geapprecieerd door de bosbe-
zoekers.

2. De aanneming van de NV Betonac, die momen-
teel loopt, gaat over een bedrag van 2,5 miljoen 
euro (incl. BTW), 1,5 miljoen euro dient voor 
de eigenlijke ecoduct (50% wordt dooF het 
Mina-fonds, Aminal, bekostigd en 50% door de 
afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant).

 Het overige 1 miljoen euro (ten laste van de 
afdeling Wegen en Verkeer Vlaams-Brabant) 
dient om de wegverharding over 600 m (vanaf 
grens met Hamme - Mille: kilometerpunt 
8,8 tot kilometerpunt 8,2) te vernieuwen (dit 
is uiteraard in de zone van de ecoduct). Het 
betonnen wegdek wordt vervangen door een 
wegdek in asfalt en aan de westzijde van de N25 
komt er een gescheiden dubbelrichtingsfietspad 
(over 600 meter). Er werd dus wel degelijk aan 
gedacht om dit ecologisch project te combine-
ren met onderhoud en verkeersveiligheid.

3. Er is een project voorzien voor het vervangen 
van het resterende (ongeveer 2 km) wegdek 
(namelijk het deel van de N25 tussen de twee 
ecoducten en nog een klein stukje N25 tussen 
de N251 en de noordelijke ecoduct (waarvoor 
het ontwerp nog moet opgestart worden). Ook 
hier zal uiteraard gewerkt worden met een veilig 
fietspad.

 Tenslotte kan ik u meedelen dat er op het pro-
gramma van 2006 van AWV Vlaams-Brabant 
budget is voorzien voor de herinrichting van 
het op- en afrittencomplex te Haasrode.

 In kader van die werken zal er een dubbelrich-
tingsfietspad voorzien worden langs de west-
kant van de N25 tussen de Geldenaakse Baan 
en het kruispunt met de N251.

 Wanneer de nodige budgetten voorzien kunnen 
worden, zal men dus vanaf 2011 kunnen genie-
ten van een veilig afgescheiden fietspad vanaf 
Leuven (kant N3 -Tiensesteenweg) tot aan het 
zuidelijke punt van de N25 in het Meerdaalbos 
(tot grens met Wallonië) én van een nieuw weg-
dek.

4. Grote ecologische projecten, zoals de aanleg van 
ecoducten, worden steeds uitgevoerd na een 
grondige studie. Hierbij worden ecologische, 
infrastructurele en financiële aspecten bespro-
ken met een begeleidingsgroep samengesteld uit 
de verschillende betrokken partijen.

 Andere actuele projecten:

– In Limburg wordt het Nationaal Park Hoge 
Kempen versnipperd door de E314. Tussen 
Genk en Maasmechelen worden ontsnip-
perende maatregelen uitgevoerd verspreid 
over verschillende jaren. Alles werd uitvoerig 
bestudeerd en besproken in een ontsnippe-
ringsstudie door afdeling Natuur Limburg. 
De kosten hiervoor worden gedeeld door 
deze afdeling en door de administratie Wegen 
en Verkeer. In het kader van dit project zal de 
komende jaren nog een tweede ecoduct wor-
den aangelegd en een bestaande brug worden 
aangepast tot een gecombineerde ecovelo 
verbinding.

– Een ander groot project situeert zich langs 
de gecombineerde infrastructuur van E19 
en HSL (Hogesnelheidslijn – red.) tussen 
Antwerpen en de Nederlandse grens.

Vraag nr. 432
van 4 maart 2005
van mevrouw ANNE MARIE HOEBEKE

Overladen vrachtwagens  – Administratieve boe-
tes

Het probleem van overladen vrachtwagens is niet 
nieuw. De Vlaamse overheid voert daarbij terecht 
reeds jaren strijd. Beschadiging van het wegdek,  
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een verhoogde verkeersonveiligheid, ... zijn elemen-
ten die niet zomaar zonder overheidsoptreden kun-
nen plaatsvinden.

Binnen het bestaande decretale en reglementaire 
kader rijzen momenteel enkele problemen. Eén van 
de voornaamste discussies gaat over de juridische 
aard van de administratieve boetes in uitvoering 
van het decreet van 19 december 1998 houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1999.

Indien de administratieve geldboetes een straf zijn 
in de zin van artikel 6 van het Europees Verdrag 
tot Bescherming van de Rechten van de Mens 
(EVRM), betekent dit dat het principe van het 
persoonlijk karakter van de straf  moet worden 
gerespecteerd. Met andere woorden, dat dergelijke 
geldboetes slechts aan één enkele fysieke persoon 
kunnen worden opgelegd.

Artikel 59, § 5 van het decreet bepaalt evenwel dat, 
indien de inbreuk is gepleegd door een aangestelde 
of  een lasthebber, de administratieve geldboete 
moet worden betaald door de werkgever, die dus 
meestal niet één fysieke persoon is. Op die manier 
ontstaat de indruk dat het decreet een vorm van 
kwalitatieve strafrechtelijke aansprakelijkheid 
invoert.

Bovendien leidt de onduidelijkheid over het feit 
of  de administratie, in uitvoering van artikel 59 
van het decreet, als administratief  rechtscollege 
optreedt, tot onduidelijkheid over de procedure 
die de indiener van een beroep bij de Raad van 
State moet volgen. Immers, er heerst de grootste 
onzekerheid over het aantekenen van een cassatie-
beroep dan wel van een vernietigingsberoep.

1. Heeft de minister weet van deze juridische pro-
blemen bij de toepassing van het decreet?

2. Voorziet de minister op korte of  lange termijn 
in een aanpassing van het decreet en is een wij-
ziging van de bepalingen van artikel 59 daarbij 
aan de orde, meer bepaald om de bovenver-
melde problemen weg te werken ?

3. Wordt eraan gedacht om in lopende beroepspro-
cedures bij de rechtbanken een prejudiciële vraag 
aan het Arbitragehof  te laten stellen teneinde 
juridische klaarheid terzake te scheppen ?

 Zo ja, onderneemt de bevoegde administratie 
als verwerende partij in die rechtsgedingen 
daartoe de nodige stappen ? 

Antwoord

1. Ik heb weet van deze problematiek. De adminis-
tratie heeft evenwel steeds, de mening verdedigd 
dat de vernoemde bepalingen in het 'aslasten-
decreet', de Grondwet of  het Europees Verdrag 
voor de Rechten van de Mens niet schenden.

2. Het zogenaamde 'aslastendecreet' wordt 
momenteel grondig geëvalueerd. Er zijn enkele 
ideeën om aanpassingen door te voeren, onder 
andere aan de vernoemde bepaling.

3. De mogelijkheid en de opportuniteit om een 
prejudiciële vraag te stellen wordt onderzocht.

Vraag nr. 435
van 9 maart 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Veerdienst Wintam-Rupelmonde  – Stand van 
zaken

Sinds bijna 40 jaar is de veerdienst tussen Wintam 
in Bornem en Rupelmonde opgedoekt.

De voorbije jaren werden er heel wat inspanningen 
gedaan om Klein-Brabant en de hele regio Schel-
deland toeristisch aantrekkelijk te maken.

Mede door de succesvolle VRT-reeks ''Stille 
Waters" is Klein-Brabant uitgegroeid tot een toe-
ristische trekpleister. Ook Rupelmonde, de thuis-
haven van Mercator, heeft heel wat toeristische 
troeven. Bovendien is door de permanente inves-
tering in de toeristische infrastructuur door de 
betrokken gemeenten en de beide provincies deze 
streek een echt wandel- en fietsparadijs.

In bestaande veerdiensten in de omgeving werd de 
voorbije jaren geïnvesteerd, waardoor ze nu zeer 
succesvol zijn. Zo is de heropening van het veer 
tussen Schelle en Wintam over de Rupel een suc-
ces: tienduizenden recreanten gebruiken het.

Een heropening van de veerdienst tussen Wintam 
en Rupelmonde zou de bestaande toeristische 
infrastructuur extra versterken, want een "missing 
link" wordt opgeheven.

Zijn er plannen om deze veerdienst opnieuw ope-
rationeel te maken en zo ja, op welke termijn ?
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Antwoord

In het beleidsplan Waterrecreatie en -toerisme 
van de Waterwegen en Kust in Vlaanderen van 25 
maart 2003 wordt geen nominatieve opsommig 
gegeven van veren of  veerdiensten. Wel is in het 
eindrapport voorafgaand aan het door de toen-
malige Vlaamse minister bevoegd voor openbare 
Werken opgemaakt beleidsplan onder meer een 
afwegingskader voor veren en veerinfrastructuur 
voorzien.

In de loop van 2005 zal door de beheerder van de 
veerdiensten en van de daarbij horende infrastruc-
tuur (agentschap Waterwegen en Zeekanaal N.V., 
afdeling Zeeschelde) een studie worden opgemaakt 
waarin het hierboven aangehaalde beoordelingska-
der zal zijn geïncorporeerd.

Op dat moment zal duidelijk worden of  op basis 
van het genoemde afwegingskader voldoende per-
spectieven worden geboden om over te gaan tot de 
uitvoering van de noodzakelijke infrastructuur-
werken en van de uitbating van het openbare veer 
Wintam -Rupelmonde.

Vraag nr. 436
van 9 maart 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Asbest  –  Verwijdering en verwerking

In het Milieubeleidsplan 1997-2001 wordt de 
bestrijding van verontreiniging door asbest als een 
bindend actiepunt naar voren geschoven. Bij het 
thema "verspreiding van milieugevaarlijke stof-
fen" wordt als te ondernemen actie vermeld : "Een 
actief  beleid uitwerken rond de preventie en ver-
wijdering van asbesthoudende stoffen (actie 33)."

In volgende stappen wordt voorzien :

– het bepalen van prioriteiten voor verdere acties 
op basis van een risico-evaluatie ;

– het opstellen van richtlijnen of een reglemente-
ring voor de meest risicohoudende activiteiten;

– het invoeren van een meldingsplicht voor de 
meest risicovolle activiteiten ;

– het afstemmen op het beleid van de federale 
overheid inzake arbeidsveiligheid ; 

– het opzetten van een informatie- en sensibilise-
ringscampagne.

 Concreet zou men volgende maatregelen tref-
fen:

a) de noodzaak nagaan van het opstellen van 
een algemene grenswaarde of  richtwaarde 
voor asbest in de omgevingslucht of  van 
grenswaarden rond risico-activiteiten ;

b) risicosituaties identificeren en sensibilise-
ringscampagnes opstarten ;

c) de mogelijkheid voor het opstellen van een 
sloopbestek of  van milieuvoorwaarden bij 
sloopactiviteiten onderzoeken ;

d) de mogelijkheid onderzoeken om via contai-
nerparken een inzamelcircuit voor gevaarlijk 
asbest-afval op te zetten ;

e) eventueel bijkomende maatregelen opleggen 
bij het .storten van asbestcement op catego-
rie 3-stortplaatsen (afzonderlijke stortvak-
ken, afdek onmiddellijk na het storten).

Verder worden ontwikkelingen in de wetgeving ver-
wacht onder Europese impuls. De EEG beschouwt 
asbestcementafval immers ook als gevaarlijk afval. 
De Vlaamse wetgeving zal in de toekomst ook in 
deze zin aangepast worden. Uiterste datum hier-
voor is 16 juli 2005.

Op dit ogenblik is asbestcementafval volgens de 
Vlaamse milieuwetgeving echter nog geen gevaar-
lijk afval.

Het indefën van asbestcementafval als gevaarlijk 
afval kan volgende consequenties hebben.

Men mag het asbestcement niet meer zelf  naar een 
vergunde stortplaats afvoeren. Men mag het nog 
wel naar een containerpark afvoeren of  afgeven 
aan een erkende overbrenger voor gevaarlijk asbe-
staf-val. Het asbestcement zal op een categorie 1-
stortplaats in plaats van een categorie 3-stortplaats 
moeten worden gedeponeerd. Een andere moge-
lijkheid is dat er categorie 3-stortplaatsen komen 
met afzonderlijke stortvakken voor asbestcement.

1. Wordt de verwerking van asbestafval hierdoor 
duurder ?
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 Hebben de bevoegde administraties reeds bere-
kend wat de financiële impact is per verwer-
kings-eenheid ?

2. Kan de minister duiden wat de stand van zaken 
is met betrekking tot de bovenvermelde actie-
punten a) tot en met e) ?

3. Asbest is inmiddels volledig gebannen in alle 
mogelijke industriële toepassingen. In totaal 
zijn bij OVAM honderden meldingen binnen-
gekomen van gronden waarin asbest te vinden 
was. Gronden die in opdracht van het Vlaams 
Gewest zullen worden gesaneerd.

a) Heeft OVAM reeds een raming kunnen 
maken van de totale kostprijs van deze sane-
ring ?

b) Op welke stortplaatsen zal het verwijderde 
asbest terechtkomen ?

c) Hoeveel gespecialiseerde firma's kunnen 
instaan voor het weghalen van het asbest ?

 Moeten deze bedrijven beschikken over spe-
ciale vergunningen ? Zo ja, walke instantie 
zal dan instaan voor het afleveren van deze 
vergunningen ?

d) Betekent het verwijderen van asbesthou-
dende bouwmaterialen dat hun vervanging 
ook zal worden verzekerd door het Vlaams 
Gewest ?

 Zal deze operatie volledig kosteloos zijn voor 
de betrokken eigenaars, of worden zij veron-
dersteld toch een bepaald percentage van de 
uitgaven voor hun rekening te nemen ?

Antwoord

1. Bij het tot stand komen van Beschikking van de 
Europese Commissie van 3 mei 2000 (2000/532/
EG) naar aanleiding van de herziening van de 
Europese afvalstoffenlijst (afgekort EURAL) 
en de beslissing om naast asbesthoudende 
isolatiematerialen (17.06.01) ook alle asbest-
houdende bouwmaterialen (17.06.05) als een 
gevaarlijke afvalstof  aan te duiden, werd o.m. 
vanuit Vlaanderen gepleit om deze indeling als 
gevaarlijk afval op te schorten tot er passende 

maatregelen vastgesteld zouden zijn voor de 
behandeling. Deze maatregelen zijn opgeno-
men in de Beschikking van 19 december 2002 
(2003/33/EG) tot vaststelling van criteria en 
procedures voor het aanvaarden van afvalstof-
fen op stortplaatsen, die wat betreft de criteria 
(en de daarmee voor asbesthoudende bouwma-
terialen samenhangende maatregelen) vanaf 
16 juli 2005 door de lidstaten moeten worden 
toegepast. Deze maatregelen, enkel bedoeld 
voor stortplaatsen voor uitsluitend afgedankte 
asbesthoudende bouwmaterialen, voorzien in 
de mogelijkheid om mits een aantal voorwaar-
den af  te wijken van bepaalde vereisten inzake 
inrichting van een stortplaats. Deze maatrege-
len hebben tot doel om, zonder afbreuk te doen 
aan milieudoelstellingen, de verwerkingkost 
voor het storten van betreffende afvalstoffen zo 
laag mogelijk te houden. Bij de implementatie 
van de voormelde beschikking inzake stortcri-
teria in Vlarem II (met het oog op de toepas-
sing ervan vanaf  16 juli 2005), is voorzien om 
de betreffende afvalstoffen ook in de toekomst 
onder categorie 3-stortvoorwaarden te kunnen 
storten zodat op dat vlak de verwerkingskost 
niet toeneemt.

 Wat betreft de mogelijke (beperkte) kosten-
stijging ingevolge het louter gevaarlijk worden 
van betreffende afvalstoffen, wordt nog onder-
zocht om de thans geldende milieuheffing voor 
het storten te verminderen of  volledig af  te 
bouwen, zodat de totale verwerkingskost niet 
stijgt.

2. Voor de uitvoering van actie 33 van het MiNa-
plan 2 gaf AMINAL als actieverantwoordelijke 
aan de NV Ecolas de opdracht tot het uitvoeren 
van een studie met als titel 'Risico-evaluatie en 
saneringsprogramma voor asbestblootstelling 
in Vlaanderen1. De nadruk van deze studie lag 
op de risicosituaties buiten de arbeidsplaats - 
met name het scala van omstandigheden waarin 
particulieren aan asbestvezels kunnen bloot-
staan - en daarnaast op milieukwaliteitsdoel-
stellingen en technologieën met betrekking tot 
het verwijderen en verwerken van asbestafval. 
De studie omvatte 4 grote delen:

1. Identificatie van risico’s, risicosituaties en 
risicogroepen

2. Evaluatie van de haalbaarheid en de nood-
zaak van de door de CEM (Commissie 
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Evaluatie Milieu-uitvoeringsreglementering) 
voorgestelde milieukwaliteitdoelstellingen

3. Aanbevelingen voor een Vlaams asbestbeleid 
ter vermindering van asbest in de omgevings-
lucht

4. Aanbevelingen voor een Vlaams beleid rond 
technologie en ontwikkeling

 De resultaten van deze studie waren de 
uitgangspunten van een voorstel tot een 
actieplan dat door de administratie werd 
opgesteld.

a. In dit actieplan zijn ontwerp drempel-
waarden opgenomen met de bedoeling om 
te hoge (diffuse) emissies naar de lucht te 
kunnen vaststellen rond risicoactiviteiten 
(afbraak van asbesthoudende gebouwen, 
stortplaatsen van asbestcement, verwer-
king van asbesthoudend afval). De ont-
werpnormen hebben dus niet de continue 
bewaking van de algemene luchtkwaliteit 
tot doel omdat er niet meer van een 'risi-
cosituatie' kan gesproken worden voor 
wat betreft de algemene luchtkwaliteit.

 De ontwerpnormen zijn meer bepaald 
de door de Commissie Evaluatie Milieu-
uitvoeringsreglementering (CEM) in 
haar eindverslag over de evaluatie van de 
milieukwaliteitsdoelstellingen opgenomen 
grenswaarde van 1.000 vezels/m3 en richt-
waarde van 500 vezels/m3. Dit geldt voor 
de kankerverwekkende vezels: langer dan 
5Mm, een diameter van 3 en L/D > 3. Als 
maximaal gemiddelde concentratie over 
24 uur wordt 5.000 v/ms voorgesteld. Bij 
een risicosituatie zal deze laatste norm, 
die ook overwogen door VITO (VITO, 
2001), duidelijk overschreden worden.

 Ik zal verder evalueren in hoeverre het 
opportuun is deze normen in de Vlaamse 
milieuwetgeving op te nemen.

b. De huidige nog resterende risicosituaties 
zijn onder meer het onzorgvuldig verwij-
deren van asbesthoudend materiaal (waar-
onder asbestcement), het reinigen onder 
hoge druk van asbestcement, asbesthou-
dend materiaal op paden, wegen en erven, 

asbesthoudend materiaal in breekinstalla-
ties, illegale sloop, onzorgvuldig omgaan 
met asbestcement op containerparken en 
stortplaatsen van asbestcement. Mogelijke 
beleidsmaatregelen zijn sensibilisering, 
aanpassing van de wetgeving en introdu-
ceren van selectief slopen.

 Een sensibiliseringscampagne naar parti-
culieren onder de vorm van het actief ver-
spreiden van de folder 'Asbest in en om 
het huis1 werd in maart 2004 opgestart en 
loopt nog steeds. De folder werd verspreid 
naar alle gemeentebesturen en infozuilen 
en is verschenen in verschillende info-
bladen en was onlangs ook te verkrijgen 
op Batibouw 2005. Momenteel wordt de 
folder nog regelmatig opgevraagd door 
particulieren en gemeentebesturen. Hij 
is eveneens beschikbaar via de website 
http://lucht.milieuinfo.be/.

 Op 22 september 2004 organiseerde de 
OVAM samen met Etemit, SGS en de 
VITO in haar gebouwen een praktische 
infosessie over de herkenning van asbest-
houdende materialen in bouw- en sloop-
afval. Het doelpubliek waren personen die 
het acceptatiebeleid uitvoeren zoals con-
tainerparkwachters, toezichthouders van 
afvalsorteerinstallaties en puinbrekers en 
slopers. Tijdens de infosessie kon men zelf  
veilige van asbestverdachte materialen 
onderscheiden. Tevens was er een eenvou-
dige en handige veldtest ter herkenning 
van asbest (de "vuurtëst"). Conclusie van 
de infosessie is dat men, mits enige trai-
ning, een aanvaardbare en in de praktijk 
hanteerbare inschatting kan maken tussen 
asbestverdachte en asbestvrije materialen. 
De OVAM bekijkt of dit succesvolle initi-
atief herhaald kan worden.

c. Binnen de werkgroep 'selectieve sloop' 
van de Vlaamse Confideratie Bouw en 
de OVAM werd er een selectief  sloopbe-
stek opgesteld en gefinaliseerd. De prin-
cipes zijn dat de opdrachtgever aangeeft 
welke gevaarlijke stoffen er in een te slo-
pen gebouw aanwezig zijn. De aannemer 
moet het bouwafval bij de bron in ver-
schillende fracties scheiden en tegenover 
de bouwheer/opdrachtgever bewijzen dat 
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de uiteenlopende afvalfracties op een cor-
recte manier verwijderd zijn. Dit model-
bestek werd getoetst in de praktijk via 
het project "Selectief slopen van een oude 
steenbakkerij te

 Maasmechelen", waar een grote hoeveel-
heid asbestcementplaten selectief  werd 
gesloopt. Het modelbestek werd reeds 
opgenomen in het Standaardbestek 230 
van de Administratie Waterwegen en 
Zeewezen. Ik zal verder evalueren in 
hoeverre het selectief  sloopbestek geïn-
troduceerd moet worden in de andere 
standaardbestekken of bijzondere bestek-
ken van de Vlaamse overheid.

 Bijkomend zal ik evalueren welke milieu-
voorwaarden eventueel als algemene ver-
plichting kunnen worden opgelegd voor 
alle afbraakwerken op werven met asbest-
houdende materialen (dus ruimer dan 
overheidsopdrachten).

 In elk geval worden in de "milieuhandlei-
ding voor de algemene bouwaannemer op 
de werf1 (Presti-project) richtlijnen gege-
ven voor bestekteksten in verband met 
afvalscheiding op de werf.

d. Sedert 1999 geldt de verplichting om op 
containerparken waar bouw- en sloopaf-
val wordt ingezameld, een aparte contai-
ner voor gebonden asbestafval te voorzien 
(artikel 5.2.2.1.3 §3).

 Het is daarbij de bedoeling om de drem-
pel voor verwerking van dergelijke afval-
stoffen zo laag mogelijk te houden, om op 
die wijze de inzameling van de betreffende 
afvalstoffen te stimuleren en verspreiding 
van asbest in het milieu maximaal te voor-
komen.

 Niettegenstaande dit een meerkost 
inhoudt voor de uitbating van een contai-
nerpark, wordt er wat betreft asbesthou-
dende afvalstoffen beleidsmatig bijgevolg 
voor gekozen dat de burger gratis op het 
containerpark terecht kan en om de meer-
kost vanuit de algemene middelen voor de 
uitbating van het containerpark te finan-
cieren. Met het eventueel afbouwen van 
de thans nog geldende milieuheffing voor 

het storten kan ook de verwerkingskost 
voor de op containerparken ingezamelde 
hoeveelheden zo laag mogelijk worden 
gehouden.

 Mits eenvoudige maatregelen inzake 
stofvoorkoming kan de inzameling op 
containerparken ook gebeuren zonder 
noemenswaardig risico inzake blootstel-
ling voor het personeel (en de burger).

e. De betreffende maatregelen zijn opgeno-
men in de voormelde Europese beschik-
king inzake stortcriteria die vanaf 16 juli 
2005 door de lidstaten moet worden toe-
gepast. Een besluit tot implementatie van 
de beschikking wordt op korte termijn 
aan de Vlaamse Regering voorgelegd.

3. a. De OVAM heeft in samenwerking met de  
 g e m e e n t e n  Kap e l l e - o p - d e n - B o s  e n 
 Willebroek, alsook Eternit n.v., een project  
 opgestart om de verontreiniging met asbest- 
 cementdraailingen in voormelde gemeenten,  
 alsook de aanpalende gemeenten Londerzeel, 
 Mechelen, Meise en Puurs aan tê" pakken. 
 Deze verontreiniging is historisch ontstaan,  
 voornamelijk tussen 1910 en 1960. Voor alle 
 duidelijkheid wordt opgemerkt dat het hier  
 niet gaat om vrije asbestvezels.

 Tijdens de inventarisatiefase werd aan de 
bewoners de mogelijkheid gegeven om zich 
aan te melden bij de gemeente indien hun 
perceel is opgehoogd met asbestcementdraai-
lingen. In het totaal heeft de OVAM 968 
meldingen ontvangen van de (mogelijke) aan-
wezigheid van asbestcementdraailingen op 
terreinen van particulieren. Alle aangemelde 
percelen werden door een door de OVAM 
aangestelde erkende bodemsaneringsdes-
kundige onderzocht. Deze onderzoeksfase 
is bijna afgerond. Bij de uitvoering van deze 
onderzoeken wordt onder meer nagegaan in 
hoeverre de draailingen een risico vormen 
en wat de saneringsurgentie is. Het rapport 
wordt eind maart 2005 bij de OVAM inge-
diend ter beoordeling en ter conform verkla-
ring.

 Na de conformverklaring van het bodem-
onderzoek kan worden overgegaan tot het 
opstellen van een bodemsaneringsproject. 
Naast relevante saneringstechnieken wordt 
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hierbij eveneens een raming gegeven van de 
voorziene saneringskost. Deze saneringskost 
zal in belangrijke mate afhankelijk zijn van 
het aantal te saneren percelen, de omvang 
van de verontreiniging met asbestcement-
draailingen alsook de kostprijs voor de ver-
werking/het storten van de draailingen,

b. Voor het storten van asbesthoudende afval-
stoffen wordt met de implementatie van de 
Europese beschikking inzake stortcriteria het 
volgende voorzien.

 Asbesthoudende afvalstoffen moeten op 
categorie 1-stortplaatsen worden gestort.

 Afvalstoffen die vrije asbestvezels of asbest-
stof bevatten, mogen slechts worden gestort 
voor zover de afvalstoffen zodanig worden 
behandeld dat er geen asbestdeeltjes in het 
milieu kunnen terechtkomen. Daartoe wor-
den de afvalstoffen gecementeerd zodat de 
aanwezige asbestvezels in een matrix worden 
ingekapseld. Het asbestafval moet homogeen 
in het gecementeerd materiaal verspreid zijn. 
De in het gecementeerd materiaal aanwe-
zige asbestvlokken of  brokstukken mogen 
maximaal 1 cm groot zijn. Het gecementeerd 
materiaal wordt verpakt in een stofdichte 
plastiekverpakking met de nodige asbesteti-
kettering.

 Verpakkingsafval en plastiekafval verontrei-
nigd met asbest moet worden samengeperst 
(dichtheid min. 400 kg/m3). Het samenge-
perst materiaal wordt verpakt in een stof-
dichte plastiekverpakking met de nodige 
asbestetikettering.

 Niet vershredderbaar materiaal dat met 
asbest of asbesthoudend materiaal bedekt of 
bekleed is, moet worden verpakt in een dub-
belwandige stofdichte plastiekverpakking 
met de nodige asbestetikettering.

 Voor afvalstoffen die vrije asbestvezels of 
asbeststof  bevatten, verpakkingsafval en 
plastiekafval verontreinigd met asbest en 
niet vershredderbaar materiaal dat met 
asbest of asbesthoudend materiaal is bedekt 
of bekleed, betekent dit een (niet gewijzigde) 
voortzetting van de thans reeds geldende 
regels.

 Afvalstoffen bestaande uit asbesthoudende 
bouwmaterialen, waarbij de asbestvezels in 
gebonden vorm aanwezig zijn, kunnen wor-
den gestort op stortplaatsen of  delen van 
stortplaatsen die beantwoorden aan de bepa-
lingen voor categorie 1-stortplaatsen behalve 
voor wat betreft de voorwaarden inzake 
inrichting en afwerking met inbegrip van de 
financiële zekerheid, waarvoor in de milieu-
vergunning, mits naleving van de hierna ver-
melde voorwaarden, de voorwaarden inzake 
inrichting en afwerking die gelden voor 
categorie 1-stortplaatsen, kunnen wórden 
afgezwakt. Aan de voorwaarden die gelden 
voor de inrichting en afwerking van catego-
rie 3-stortplaats moet in ieder geval worden 
voldaan. Het is de daarbij bedoeling dat de 
thans voor asbestcement vergunde categorie 
3-stortplaatsen geheel of gedeeltelijk kunnen 
worden omgevormd tot monostortplaats 
voor asbestcement. Hierdoor kan ook voor 
die afvalstoffen de huidige werkwijze groten-
deels worden behouden.

c. Asbest moet overeenkomstig art. 148decies 
5.9.3.4. van de ARAB-wetgeving (Algemeen 
Reglement voor de Arbeidsbescherming 
– red.) gedemonteerd of  verwijderd wórden 
door ondernemingen die voor het demon-
teren/verwijderen van asbest erkend zijn 
door de Federale Overheidsdienst Arbeid, 
Werkgelegenheid en Sociaal Overleg. Een 
dergelijke lijst is te raadplegen op het inter-
net, meer bepaald bij http://www.meta.fqov.
be/pa/paa/framesetnlg00.htm.

 Op dit ogenblik beschikken in België zo'n 60 
ondernemingen over een dergelijke erken-
ning.

 Voor de verwijdering van oud asbestcement, 
het verwijderen van asbest en asbesthou-
dende materialen die gemakkelijk kunnen 
worden weggenomen door eenvoudige han-
delingen zoals het losschroeven of uitzagen, 
moet men volgens artikel 148decies 5.9.5 van 
het ARAB geen beroep doen op een voor 
asbestverwijdering erkende onderneming.

 Ook particulieren moeten de bepalingen van 
het ARAB niet naleven. De ARAB-wetge-
ving kwam immers tot stand om de gezond-
heid vin werknemers te vrijwaren. De OVAM 
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beveelt echter aan dat ook particulieren die 
materialen met geen of  weinig gebonden 
asbestvezels wensen te verwijderen, hiervoor 
een beroep doen op een erkende verwijderaar. 
Voor asbestcement lijkt dit niet noodzakelijk 
daar het gezondheidsrisico bij het verwijde-
ren van asbestcement vrijwel verwaarloos-
baar is wanneer men hierbij voldoende 
voorzorgsmaatregelen in acht neemt.

d. De asbesthoudende bouwmaterialen die op 
dit ogenblik nog in gebruik zijn (het betreft 
hier voornamelijk asbestcement), moeten niet 
verwijderd worden zolang de normale levens-
duur van het materiaal niet verstreken is. Er 
is m.a.w. geen verwijderingsplicht. Het risico 
is immers erg beperkt zolang de materialen 
nog in goede staat zijn en mits de gebruikers 
op de hoogte zijn van de aanwezigheid van 
asbest in het materiaal en hiermee rekening 
houden (door vb. niet te boren of  andere 
bewerkingen op het materiaal uit te voeren).

 Er is geen financiële tegemoetkoming van de 
overheid voor de verwijdering van asbest-
houdende materialen. Particulieren kunnen 
meestal hun asbestcementafval afvoeren naar 
een lokaal containerpark tegen een beperkte 
vergoeding of kosteloos afgeven.

Vraag nr. 437
van 9 maart 2005
van mevrouw HILDE EECKHOUT

Verbinding R4-E40-Ring Merelbeke  – Traject 
en planning

In de zuidelijke omgeving van Gent bestaat er over 
de verbinding tussen de R4, E40 en de aan te leg-
gen ring rond Merelbeke grote onduidelijkheid.
Vanuit mijn landelijke gemeente Zwalm is er 
interesse om te weten wanneer er een vlottere 
verbinding zal zijn met Gent en omgeving, de kust 
en Antwerpen. Er werden verschillende trajecten 
voorgesteld, met elk hun eigen planning voor de 
uitvoering van de werken.

Deze interesse vloeit ook voort uit de ruime 
media-aandacht voor het Gewestelijk Ruimtelijk 
Uitvoeringsplan "Afbakening Grootstedelijk 
Gebied Gent". Dit plan heeft betrekking op zo'n 
250.000 mensen in de betrokken gemeenten : De 

Pinte, Destelbergen, Evergem, Gent, Laarne, 
Lochristi, Lovendegem, Melle, Merelbeke en Sint-
Martens-Latem.

Graag kreeg ik enige verduidelijking wat de status 
van de ring rond Gent en de ring rond Merelbeke 
betreft.

1. Voor welk traject wordt er thans geopteerd ?

2. Wat is de planning voor de uitvoering van deze 
werken ?

Antwoord

Wat de 'ring rond Merelbeke' betreft, is in het 
goedgekeurde mobiliteitsplan van de gemeente 
Merelbeke de zogenaamde 'oostelijke verdeelweg' 
voorzien om het verkeer vanuit het zuiden van de 
gemeente naar het hoofdwegennet rechtstreeks 
naar het aansluitingscomplex E40/B403/R4 te stu-
ren en niet langer door de kern van Merelbeke via 
de N444 -Hundelgemsesteenweg.

Deze oostelijke verdeelweg zou het statuut krijgen 
van secundaire weg volgens de principes van het 
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen. De door-
tocht van de N444 door de kern van Merelbeke 
zou op termijn afgebouwd worden tot lokale weg.

De N444 valt onder de bevoegdheid van de provin-
cie Oost-Vlaanderen. Actueel is er nog geen duide-
lijkheid over de financiering en de timing. In ieder 
geval zal de realisatie fasegewijs gebeuren.

In functie van de realisatie van deze oostelijke ver-
deelweg zal het bestaande aansluitingscomplex 
E40/B403/R4 aangepast worden om de aantakking 
van de weg met nieuw statuut van secundaire weg, 
mogelijk te maken. Over het principe is er consen-
sus tussen de betrokken instanties.

Wat de R4 - Grote Ring rond Gent betreft, heeft 
het gedeelte tussen het complex R4/B402 (Flanders 
Expo) en het complex E40/B403/R4 het statuut 
van primaire weg categorie II. Op het gedeelte bui-
tenring ontbreekt nog een deel tussen Zwijnaarde 
en Merelbeke. Het is de bedoeling de eerstvolgende 
jaren deze 'missing link1 aan te pakken, maar dat 
vergt belangrijke investeringen. Over de princi-
pes is er eveneens consensus tussen alle betrok-
ken instanties. Het vervolledigen van de R4 en de 
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omvorming tot primaire weg van dit wegvak zal in 
meerdere fasen gebeuren, zodanig dat na elke fase 
een gedeelte nuttig in gebruik kan genomen wor-
den. Aldus zal reeds in een tussenfase een deel van 
het vrachtverkeer uit de kernen van Zwijnaarde en 
Merelbeke kunnen gehaald worden. Er zijn echter 
nog belangrijke knelpunten waaronder het sin-
telstort van de Stad Gent, waarover de R4 moet 
lopen en dat eerst zal moeten gesaneerd worden. 
Bijgevolg kan ook hiervoor nog geen concrete 
planning worden meegedeeld.

Vraag nr. 438
van 9 maart 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Onderhoud waterlopen  – Reitingswerken

De definitie van onderhoudswerken aan waterlo-
pen in artikel 6 van de wet op de onbevaarbare 
waterlopen is heel ruim en verschilt van de definitie 
van de ruimingsspecie in Vlarea.

Volgens Vlarea is ruimingsspecie gelijk aan bodem-
materiaal afkomstig van het verdiepen, verbreden 
of  onderhouden van de bodem van de oppervlak-
tewateren, waardoor steeds analyses en monster-
names nodig zijn vooraleer mag worden verspreid 
en eventueel verwerkt.

In de wet op de onbevaarbare waterlopen worden 
onderhoudswerken heel ruim omschreven en wordt 
ook het maaien van de oevers, de zogenaamde rei-
tingswerken, hiertoe gerekend. Volgens deze wet 
mogen producten van ruiming en onderhoud, 
zoals het reiten van de oevers, verspreid worden 
op de oevers, behalve als de schadelijkheid wordt 
bewezen. We kunnen uitgaan van een vermoeden 
van onschadelijkheid, dus zijn analyses niet altijd 
verplicht.

Zit het maaien, de reitingswerken, vervat in de defi-
nitie van het onderhouden van de bodem volgens 
Vlarea?

Zo ja, welke maatregelen neemt de minister om het 
maaien van de oevers niet als onderhoudswerken 
te catalogeren ?

Antwoord

Maaien en reitingswerken zitten niet vervat in de 
definitie van het onderhouden van de bodem vol-

gens het VLAREA omdat het maaien over plan-
ten gaat en niet over grond (aarde). Maaisel zit dus 
ook niet vervat in de definitie van ruimingsspecie 
want het is geen "bodemmateriaal", zodat hiervoor 
geen analyseverplichting in functie van de versprei-
ding bestaat.

Art. 17, §2 van de wet van 1967 betreffende de 
onbevaarbare waterlopen vermeldt wel dat de 
geruimde producten, waaronder maaisel, niet 
schadelijk mogen zijn. Voor maaisel kan er vanuit 
gegaan worden dat dit in principe het geval is en 
derhalve zonder enige verplichting op de oever kan 
verspreid worden.

Het maaien van de oevers is en blijft een onder-
houdswerk conform de wetgeving op de onbe-
vaarbare waterlopen. Groenafval afkomstig van 
maaiingen is trouwens in principe op zich niet 
giftig of  schadelijk. Het al dan niet afvoeren van 
groenafval langs waterlopen omwille van ecologi-
sche motieven wordt reeds gereglementeerd door 
wetgeving zoals het Bermbesluit, het Decreet op 
het Natuurbehoud en het Decreet op het Integraal 
Waterbeheer.

Vraag nr. 439
van 9 maart 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Mestdecreet – Niet-bewezcn mestafzet

Producenten van mest moeten administratieve 
geldboetes betalen voor elke kilogram stikstof  en 
difos-forpentoxide die in een bepaald jaar volgens 
de Mestbank niet correct, volgens de normen van 
het mestdecreet en zijn uitvoeringsbesluiten, zijn 
afgezet.

Nu blijkt het in sommige gevallen onmogelijk om 
die normen te respecteren, omdat de verhouding 
tussen stikstof en fosfor in de wettelijk vastgelegde 
verhoudingen niet klopt met de feitelijke verhou-
dingen.

Het komt erop neer dat volgens de wettelijke 
normen er tegenover 1 kg difosforpentoxide in 
een bepaalde hoeveelheid mest 2,1 kg stikstof  in 
dezelfde hoeveelheid mest staat. In de realiteit 
blijkt er maar 1,7 kg a 1,8 kg stikstof  aanwezig 
te zijn tegenover 1 kg difosforpentoxide. Zo blijkt 
uit de gemiddelde analyses van de bodemkundige 
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dienst van België, zoals die ook door de Mestbank 
worden erkend.

Dit betekent dat, wanneer de boer 1 kg difosfor-
pentoxide heeft gespreid op eigen akkers of  op 
akkers van andere boeren, hij dan in realiteit ook 
maar 1,7 kg stikstof  heeft gespreid of  verwerkt, 
terwijl hij volgens de wettelijke normen nog 0,4 kg 
stikstof extra moet verspreiden.

Omdat er geen afzetdocumenten moeten worden 
opgemaakt voor het spreiden van mest op eigen 
gronden, geeft dit weinig problemen voor boeren 
die al hun mest op eigen gronden kunnen afzetten. 
De discrepantie komt niet aan het licht. Anders is 
het echter wanneer producenten van mest de mest 
bij derden-afnemers op akkers moeten uitspreiden. 
Ofwel gebruikt de producent in dat geval de wet-
telijke normen naar samenstelling van mest op zijn 
afzetdocumenten, maar dan levert hij in realiteit 
bij de afnemer eigenlijk minder kg stikstof  dan er 
vermeld staat op de documenten. Ofwel vult hij op 
de afzetdocumenten de werkelijke samenstelling 
van de mest in, maar dan zal zijn mestbalans niet 
kloppen.

De boer moet dus kiezen tussen het bedriegen van 
zijn afnemer omtrent de samenstelling van de mest 
en het lopen van een risico op superheffingen als 
men na controle enkele jaren teruggaat.

Elke beoordelende instantie stelt niets anders te 
kunnen dan de wet toe te passen en veroordeelt 
de producent van mest tot het betalen van de heel 
hoge heffingen, maar anderzijds wordt de produ-
cent op die manier op een niet-correcte wijze heel 
zwaar beboet.

Erkent de minister dit probleem en hoe wil hij dit 
aanpakken ?

En wat gebeurt er dan met alle bezwaarschriften 
en procedures die lopende zijn bij de Vlaamse 
Landmaatschappij en voor de rechtbanken ?

Antwoord

Het is voor iedereen duidelijk die met de materie 
vertrouwd is, dat we hier inderdaad niet met 
een exacte boekhoudkundige berekening bezig 
zijn. Voor de bepaling van een mestbalans moet 
inderdaad met een mogelijke foutenmarge rekening 

gehouden worden. In realiteit zal een mestbalans 
quasi nooit exact kloppen. Bij de beoordeling van 
een mestbalans wordt in praktijk dan ook steeds 
rekening gehouden met mogelijke foutenmarges en 
afwijkingen.

Anderzijds zou, los van deze mogelijke afwijking, 
de balans voor fosfaat in principe ongeveer moeten 
kloppen. Maar zoals u zelf  aanhaalt in uw verhaal 
klopt dit zeker niet voor stikstof, gelet op de ver-
vluchtiging van stikstof onder de vorm van ammo-
niak, tijdens de bewaring van de dierlijke mest 
tussen productie en gebruik ervan. Met betrekking 
tot het element stikstof  (N) werd daarom vanaf 
productiejaar 2000 decretaal 15 % vervluchtiging 
in rekening gebracht voor de uitscheidingscijfers 
van de verschillende diercategorieën.

In uw vraagstelling haalt u als reden aan dat de 
verhouding van de wettelijk uitscheidingsnormen 
tussen stikstof en fosfor niet klopt met de feitelijke 
verhouding en dat hierdoor de boer nooit in staat 
is om zijn mest volgens de normen van het mest-
stoffen-decreet en zijn uitvoeringsbesluiten af  te 
zetten.

U haalt aan dat volgens de wettelijke normen de 
verhouding N op P2O5 2,1 zou bedragen in een 
bepaalde mestsoort, terwijl dit in realiteit maar 1,7 
a 1,8 zou bedragen en hierdoor de boer een extra 
hoeveelheid N dient te verspreiden via bemesting.

Omtrent de door u gestelde wettelijke verhouding 
van 2,1 (N/P2O5) wil ik opmerken dat dit voor elke 
mestsoort anders is en er slechts enkel mestsoorten 
zijn die inderdaad aan dit criterium voldoen. Dit 
is het geval bij mengmest en vaste mest van runde-
ren, mengmest van mestkalveren, vaste mest van 
schapen en alle giersoorten, dewelke uiteraard veel 
armer zijn aan fosfaat. Voor alle overige mestsoor-
ten is de verhouding N op P2O5 dus lager dan het 
door u voorgestelde getal van 2,1.

Wat betreft bijvoorbeeld het courante gebruik van 
varkensmengmest komt de verhouding N/P2O5 
overeen met de volgens u werkelijke verhouding 
(1,7 a 1,8). In het geval laag-fosfor-voeder of  brij-
bakvoedering wordt gebruikt, ligt de verhouding 
iets hoger dan zonder dit voeder te gebruiken, 
vermits de voedersamenstelling werd gewijzigd. 
Het gebruik van laag-fosfor-voeder is immers een 
toepassing van één van de peilers van het huidige 
mestbeleid met name de aanpak aan de bron, 
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waarbij door het gebruik van betere voedertech-
nieken en efficiëntere, eiwitarme en fosforarme 
voeders en via het beredeneerd voederen via het 
bijhouden van mestuitscheidingsbalansen, de druk 
op het milieu van de elementen P2O5 en N ver-
kleind kan worden.

Voor de varkens, het rundvee en de kippen kan 
de landbouwer de keuze maken om de forfaitaire 
productiecijfers te gebruiken of  de reële fosfor- 
en stikstofverliezen in rekening te brengen via de 
mestuitscheidingsbalans. De landbouwer heeft de 
mogelijkheid om de mestuitscheidingsbalans van 
zowel het subtype 'veevoederconvenant', als van 
het subtype 'regressierecht' en het subtype 'andere 
voeder- en exploitatietechniek' te gebruiken.

Voorts kan ik u melden dat de "wettelijke normen" 
waarvan u spreekt richtinggevende cijfers zijn en 
bijgevolg decretaal niet vastgelegd werden. Elke 
landbouwer kan, mits het zelf  laten analyseren van 
de dierlijke mest op zijn bedrijf, van deze cijfers 
steeds afwijken.

De richtinggevende cijfers worden alleen gebruikt 
indien de landbouwers niet zelf  de samenstelling 
opgeven. Ze zijn opgesteld op basis van een groot 
aantal analyses.

Het decretaal vastleggen van een bepaalde waarde 
van fosfaat en stikstof in dierlijke mest zou immers 
slechter zijn, dan de huidige manier van werken. 
De samenstelling van de dierlijke mest wordt 
immers door heel wat andere factoren beïnvloed 
die sterk bedrijfsgebonden zijn, denk bijvoorbeeld 
aan het gebruik van water, de hoeveelheid strooisel 
die gebruikt wordt in ingestrooide stallen. De land-
bouwer heeft hier zelf  de maximale vrijheid om de 
juiste waarden aan te geven.

De Mestbank raadt dus aan om stalen te laten 
nemen van de eigen mest om de juiste samenstel-
ling te leren kennen. De landbouwer dient de beko-
men analyseresultaten dan te vermelden op alle 
mestafzetdocumenten zodat zijn mestafzet correc-
ter kan bewezen worden.

Veel landbouwers zien hier echter tegen op omdat 
het laten analyseren van mest geld kost.

Door de mest af  te voeren op basis van de forfai-
taire cijfers i.p.v. de werkelijke inhoudscijfers, kun-
nen immers, in geval de werkelijke inhoud aan P205 

en N lager is, zowel de eigen gronden als die van de 
ontvanger mogelijks worden overbemest.

Ik dien op te merken dat het voor de Mestbank 
onmogelijk is om de bemesting van de percelen in 
het lopende jaar op te volgen en op het moment 
van de mestafname in te grijpen indien de gronden 
overbemest zouden worden.

Bovendien heeft de Mestbank op het moment dat 
een transport gemeld wordt geen zicht op bijko-
mende gronden die de afnemer eventueel in gebruik 
heeft. De Mestbank beschikt op dat moment ook 
niet over de gegevens i.v.m. de gebruikte chemi-
sche meststoffen, de op het bedrijf  geproduceerde 
hoeveelheid dierlijke mest en de hoeveelheid mest 
die opgeslagen wordt op het bedrijf, vermits deze 
slechts in een latere fase gekend zijn. Indien de 
Mestbank een uitspraak zou doen over de aan-
vaarde hoeveelheid mest dan veronderstelt dit 
dat zij over voldoende en correcte gegevens zou 
beschikken, wat in het lopende productiejaar nooit 
het geval kan zijn vermits de landbouwer slechts 
in het jaar volgend op het productiejaar aangifte 
dient te doen van de gemiddelde veebezetting en de 
op het bedrijf  opgeslagen hoeveelheid mest, en dit 
tegen 15 maart.

Hieruit volgt dat de Mestbank slechts uitspraak 
kan doen over de milieubalans na de bemesting 
van het voorbije productiejaar.

Het blijft met andere woorden de verantwoorde-
lijkheid van de landbouwer zelf  om de hoeveelheid 
mest die hij aanvaardt, te beperken, daar enkel hij, 
en niet de Mestbank, in het jaar zelf, over de volle-
dige gegevens beschikt om de toegelaten bemesting 
te bepalen. Ook al voert de producent de mest niet 
zelf  af, toch is hij verantwoordelijk voor deafzet 
van de mest. Hij is verantwoordelijk voor alles wat 
er gebeurt op zijn bedrijf  en moet hierop toezien. 
In eerste instantie wil dit zeggen dat hij mestafzet-
documenten dient na te kijken op hun juistheid en 
via eigen berekeningen dient na te gaan hoeveel 
mest hij jaarlijks dient af te zetten opdat zijn mest-
balans negatief  zou blijven.

Indien de aanbieder van de mest via analyses de 
werkelijke samenstelling vermeldt op zijn afzetdo-
cumenten dan zal zijn mestafzet correcter kunnen 
bewezen worden en zal hij ook een beter inzicht 
krijgen in hetgeen hij op eigen gronden nog zou 
kunnen bemesten. Ik ben het met u dus niet eens 
indien u beweert dat de mestbalans niet meer zou 
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kloppen als men de mest via de werkelijke samen-
stelling zou afzetten.

Ook uw bewering alsof  de producent-aanbieder 
bij het gebruik van de forfaitaire samenstellings-
cijfers (richtwaarden) zijn afnemers zou bedriegen, 
verrast mij ten zeerste. Ik denk integendeel dat de 
meeste landbouwers de moeite doen om hun mest-
afzet correct te laten uitvoeren en zou zeker niet 
durven spreken van bedrieglijke praktijken ten 
aanzien van de afnemers van de mest.

Op terrein wordt echter vastgesteld dat de mest-
balans niet klopt omdat de betrokken landbouwer 
ofwel het overschot van de geproduceerde mest 
niet (volledig) heeft afgevoerd en dus zijn eigen 
gronden heeft overbemest ofwel veel meer dier-
lijke mest, andere meststoffen en/of  chemische 
meststoffen heeft gebruikt dan hij mag gebruiken 
volgens de bemestingsnormen. Tot mijn spijt moet 
ik vaststellen dat deze situaties nog steeds voorko-
men.

Dit heeft dus niets te maken met eventuele theo-
retisch verkeerde berekeningen, doch met het feit 
dat de betrokken landbouwer de code van goede 
landbouwpraktijk en de bemestingsregels niet cor-
rect toepast. In een aantal gevallen gebeurt dit uit 
'onwetendheid' omdat hij de regels onvoldoende 
kent, maar in andere gevallen wordt vastgesteld dat 
er (om diverse redenen) bewust overbemest wordt.

De landbouwer dient dus de wetgeving die betrek-
king heeft op zijn bedrijfsvoering te kennen. Hij 
kan zich altijd laten bijstaan door een vakorganisa-
tie die hem kan begeleiden in zijn bedrijfsvoering. 
Ook de Mestbank kan hem de nodige informatie 
bezorgen. De Mestbank geeft al jaren via allerlei 
kanalen (voorlichtingsvergaderingen, mailings, de 
mestgids, mestbankinfo's, berichten in vakbladen, 
internet e.d.) gedetailleerde informatie over de 
bemestingsnormen, de uitrijbepalingen, richtwaar-
den voor samenstelling van mest, de verschillende 
types mestuitscheidingsbalans enz. aan de land-
bouwers. Deze sensibiliserende aanpak werkt en 
begint zijn vruchten af te werpen, maar toch blijkt 
dat deze boodschap niet iedereen bereikt.

Hoe ik dit wil aanpakken?

Met mogelijke problemen zoals het niet exact uit-
komen van een mestbalans, wordt in de praktijk 

rekening gehouden, via het inbouwen van toleran-
tiegrenzen waarbinnen de mestbalans mag afwij-
ken. Daadwerkelijke overtredingen die aanleiding 
geven tot het niet kloppen van de mestbalans, 
moeten door de betrokkene uiteraard zelf  voor-
komen worden. Hierbij wil ik een initiatief  van de 
Mestbank aanhalen waarbij in de loop van het jaar 
op basis van een aantal vaststellingen en progno-
ses, landbouwers worden aangeschreven, om hen 
te wijzen op een mogelijke overschrijding van de 
mestbalans. Dit om hen nog meer bewust te maken 
van deze problematiek.

Ik heb de bedoeling om in de toekomst nog meer 
de nadruk te leggen op verdere sensibilisering en 
het voorkomen van dergelijke positieve mestbalan-
sen. De Mestbank zal hier een ruime informatie-
plicht hebben.

Wat betreft de bezwaarschriften en eventuele 
gerechtelijke procedures kan ik u het volgende 
melden.

Binnen de decretaal voorziene bezwaarprocedure, 
wordt rekening gehouden met alle aangebrachte 
elementen die invloed hebben op de mestbalans. 
Regelmatig leidt dit tot aanzienlijke vermindering 
van het opgelegde bedrag.

Gezien de hoogte van de administratieve geld-
boete is het aantal gerechtelijke vervolgingen eer-
der beperkt. Het openbaar ministerie wordt op de 
hoogte gehouden van de oplegging van de boetes, 
zodat het kan oordelen of de boete volstaat of nog 
eventueel verdere stappen moeten ondernomen 
worden.

Bij een gebrekkige betaling van de administra-
tieve geldboete wordt er een dwangbevel uitge-
vaardigd. Binnen een termijn van 30 dagen na 
de betekening van het dwangbevel kan men dan 
bij gerechtsdeurwaardersexploot een met rede-
nen omkleed verzet doen, houdende dagvaarding 
van het Vlaams Gewest bij de rechtbank van eer-
ste aanleg te Brussel. Dit verzet schorst tevens de 
tenuitvoerlegging van het dwangbevel, (art. 28-29 
Meststoffendecreet).

De dossiers die zich in het stadium van bezwaar-
procedure of  verzet bevinden worden behandeld 
conform de geldende procedures.
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Vraag nr. 440
van 9 maart 2005
van de heer RUDI DAEMS

Gewestwegen Alken  – Aanpassingen en herstel-
lingen

Op dit ogenblik is er een mobiliteitsplan en een 
structuurplan in de maak voor de gemeente Alken. 
Naar aanleiding daarvan is er bij delen van de 
bevolking nogal wat verwarring ontstaan over de 
functie en inrichting van een aantal gewestwegen 
op het grondgebied.

De gemeente Alken heeft 22 km gewestwegen op 
haar grondgebied, die de gemeente driemaal door-
kruisen. Daardoor zijn ze zeer nadrukkelijk aan-
wezig in het mobiliteitsgebeuren van Alken, maar 
ook in de kwalitatieve beleving van de omgeving.

Vandaar dat "het mobiliteitsplan in ontwikkeling'' 
tot gevolg heeft dat er heel wat vragen rijzen.

1. De N80

a) Deze gewestweg heeft op het grondgebied 
van Alken drie afrij- en drie oprijpunten.
Worden deze in de toekomst behouden ?

b) Tw e e  v a n  d e z e  k r u i s p u n t e n  wo r-
d e n  o p g e n o m e n  i n  d e  l i j s t  v a n 
" z w a r t e  p u n t e n " .  M a a t r e g e l e n 
werden beloofd zoals conflictvrije lichten en 
fietsstroken.

 Zijn deze uitgevoerd en opgeleverd ?

c) Zijn langere invoegstroken aan deze punten 
wenselijk en mogelijk ?

d) D e z e  d r u k k e  w e g  k r u i s t  e n k e l e 
b e l a n g r i j k e  w o o n w i j k e n  t e r 
h o og t e  va n  d e  A a rd b r u g g e n s t r a at 
en St.-Joris.

 Werden door de gemeentelijke overheid 
geluidswanden gevraagd ? Voor wanneer zijn 
ze eventueel gepland ?

2. De N754

a) De doortocht in het dorpscentrum werd op 
enkele jaren tijd reeds twee keer opnieuw 

aangelegd. Op dit ogenblik vertoont dit stuk 
opnieuw vele putten en verzakkingen, wat 
een gevaar betekent voor de fietsers.

 Zijn hier herstellingen gepland ?

b) c) Motstraat : reeds jaren is men hier vra-
gende partij voor fietspaden.Zijn deze voor 
de eerstkomende jaren gepland ?

d) O.-L.-V.-straat ter hoogte van de school. Hier 
werd op de gemeenteraad reeds lang beslist het 
agglomeratiebord te verplaatsen richting 
Hasselt/Stevoort.

 Kan dat worden bevestigd en wanneer wordt 
dat uitgevoerd ?

3. De N722

a) Hier zijn over de hele lengte op het grondge-
bied Alken wisselende snelheden van kracht : 
90,70 en 50 km.

 Zijn er plannen om dit naar één maximum-
snelheid te brengen over de hele lengte ?

b) Staat er een herinrichting van deze weg op 
het programma in de komende jaren ?

 Krijgt deze weg een andere functie, gezien de 
aanbouw van vele nieuwe woningen en han-
delszaken ?

Antwoord

1. N80

a) Het al dan niet afsluiten van op- en afritten 
op de N80 ( primaire weg type II) kadert 
binnen de doelstellingen van het Ruimtelijk 
Structuurplan Vlaanderen, met name het 
verminderen van het aantal conflictpunten 
op primaire wegen om zo de verkeersveilig-
heid en de doorstroming van primaire wegen 
te verhogen.

 Met Alken werd in het mobiliteitsplan een 
consensus bereikt om één centrale aanslui-
ting op de N80-Meerdegatstraat te behou-
den. Daarnaast heeft de gemeente Alken 
steeds een tweede aansluiting bepleit. Deze 
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discussie wordt verder uitgeklaard in het 
streefbeeld van de N80 en N722.

b) Op het grondgebied Alken komen op de N80 
2 gevaarlijke punten voor.

 De uitvoering van de infrastructurele maat-
regelen is gebeurd in juli 2004. De uitvoe-
ring van de elektromechanische maatregelen 
(portieken, aanpassing lichten regeling,...) zal 
binnenkort plaats vinden. De oplevering van 
de werken heeft nog niet plaats gevonden.

c) Voor de analyse van de betreffende kruispun-
ten werd gebruik gemaakt van tellingen date-
rend van 1999 en een intensiteitsgroei van 10 
%. Hieruit blijkt dat er op de N80 enkel voor 
het kruispunt met de Meerdegatstraat een 
verlenging van de linksafslagstrook komende 
vanuit Hasselt nodig is.

d) Met betrekking tot het weggedeelte van de 
N80 ter hoogte van deze woonwijken werden 
er door de gemeente nog geen geluidswanden 
aangevraagd. In elk geval dient hiervoor een 
module 5 'Geluidswerende maatregelen langs 
autosnelwegen en gewestwegen1 afgesloten.

2.  N754

a) Op korte termijn is er geen volledige recon-
structie van het betreffende wegvak gepland 
aangezien de veiligheid van de weggebruiker 
niet in het gedrang komt. Wanneer zich scha-
degevallen voordoen die de verkeersveilig-
heid in het gedrang brengen, zal de afdeling 
Wegen en Verkeer wel instaan voor de her-
stelling.

b) De gemeente kan steeds een module 13 
"aanleg verbindende fietspaden" aanvragen. 
Hierbij staat zij dan zelf  in voor ontwerp en 
uitvoering van fietspaden langs de gewestweg 
en ze wordt hiervoor gesubsidieerd.

c) Deze aanvraag dient gericht aan de Federale 
Overheidsdienst Mobiliteit. Bij de adminis-
tratie Wegen en Verkeer is voor deze speci-
fieke aanpassing van de agglomeratie nog 
geen adviesaanvraag binnengekomen.

3. N722

a) Eind vorig jaar werd het besluit bekrachtigd 
om de snelheid te beperken tot 70 km/h langs 

de N722 op het grondgebied Alken. De uit-
voering op het terrein is gepland voor een 
van de volgende weken.

b) Volgens het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen is de N722 een secundaire weg 
type III. Vanuit deze categorisatie zal een 
nog op te stellen streefbeeld bepalen wat de 
uiteindelijke weginrichting moet worden.

Vraag nr. 441
van 9 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Stiltegebied Bornem  – Initiatieven

Inzake de creatie van een stiltegebied in de gemeen-
te Bornem werd via het Provinciaal Instituut voor 
Hygiëne, dat een onderzoek uitvoerde, onderhan-
deld over de mogelijke opstart van een werkgroep 
Stiltegebied met alle betrokkenen. In dat verband 
zou eveneens contact gelegd worden met het 
Vlaams Gewest.

Evenwel nam tot op heden geen enkel beleidsni-
veau een initiatief  voor de verdere uitwerking van 
deze doelstelling.

Kan de minister meedelen of  hij op de hoogte is 
van dit project ?

Hoe komt het dat de Vlaamse overheid terzake nog 
geen initiatief  heeft genomen ?

Antwoord

1. Mijn leefmilieuadministratie werd door het 
Provinciaal Instituut voor Hygiëne (PIH) inder-
daad óp de hoogte gebracht van het onderzoek 
naar een potentieel stiltegebied in Bornem. 
In een latere fase werd door het PIH tevens 
de vraag gesteld of  het mogelijk was om een 
project rond een stiltegebied in Bornem op te 
zetten, dit in navolging van het Stiltegebied 
Dender-Mark.

 Rond het stiltegebied Dender-Mark wordt 
namelijk een pilootproject rond stiltebeleid uit-
gevoerd, een samenwerking tussen het gewest 
en de betrokken provincies en gemeenten. Een 
werkgroep buigt zich over specifieke aandachts-
punten en werkt een aantal concrete acties 
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uit. Op dit ogenblik loopt o.a. een studie rond 
mobiliteit, ruimtelijke ordening en akoestiek in 
het Stiltegebied Dender-Mark, Op basis van de 
resultaten zal het verdere beleid rond stiltege-
bieden vorm krijgen.

2. Mijn administratie heeft er de voorkeur aan 
gegeven om zich eerst te concentreren op het 
pilootproject Dender-Mark en om pas daarna 
contact te leggen met provincie- en gemeente-
besturen van andere potentiële Stiltegebieden. 
Intussen is het pilootproject echter zover 
gevorderd dat kan worden verder gegaan met 
het aanduiden van andere stiltegebieden in 
Vlaanderen.

 Ik ben dus wel degelijk op de hoogte van de ont-
wikkelingen rond het pilootproject en andere 
projecten voor stiltegebieden. Zeer binnenkort 
zal ik trouwens in een schrijven aan de pro-
vinciegouverneurs dit onderwerp aansnijden, 
waarna mijn administratie de nodige contacten 
zal leggen om voor nieuwe gebieden de nodige 
afspraken te maken. Het gebied in Bornem is 
één van de gebieden die hiervoor in aanmerking 
komt.

Vraag nr. 443
van 11 maart 2005
van de heer RUDI DAEMS

Stort Ramsel (Herselt)  – Natuur en milieu

Op 15 januari 2004 waren we getuige van één van 
de grootste manifestaties in de Zuiderkempen van 
het laatste decennium. Naar schatting tussen 2.000 
en 3.000 mensen betoogden tegen de plannen om 
een stortplaats voor bagger- en ruimingsspecie te 
exploiteren in een oude ontginningsput vlakbij 
de dorpskern van Ramsel, een deelgemeente van 
Herselt. Zowat alle lokale verenigingen en partijen 
schaarden zich achter het initiatief  van het actie-
comité.

Nog voor 15 januari werd de milieuvergun-
ningsaanvraag ingetrokken door de exploitant. 
Niettemin was de opkomst massaal en boven alle 
verwachting. De mensen zijn nog steeds onge-
rust omdat een bedreiging voor de toekomst blijft 
bestaan, zolang het probleem niet ten gronde 
wordt aangepakt. Het feit dat enkele gezinnen in 
de omgeving van de stortplaats te kampen hebben 
met gezondheidsproblemen, maakt de ongerust-

heid alleen maar groter en maakt de vraag naar 
structurele oplossingen alleen maar nijpender.

Het dossier van de Ramselse kleiputten heeft een 
bewogen voorgeschiedenis. Al sinds de negentiende 
eeuw was er een steenbakkerij met bijbehorende 
kleiontginning, een exploitatie die intussen is stop-
gezet. Door de exploitatie zijn er twee putten ont-
staan, samen zo'n 4 a 5 ha groot.

Put 1 werd zonder milieuvergunning zo goed als 
volgestort. Volgens de exploitant zou het gaan 
om werfgronden en inerte materialen. Volgens 
verschillende buurtbewoners is er ook industrieel 
afval gestort. Omdat bodemonderzoek wees op de 
aanwezigheid van gevaarlijke afvalstoffen, werd in 
het verleden proces-verbaal (PV) van overtreding 
opgemaakt door de Vlaamse Milieu-inspectie van 
Aminal.

Put 2 is nog niet volgestort. Deze vormde het 
voorwerp van de - intussen opnieuw ingetrokken 
- milieuvergunningsaanvraag.

De bewoners rond de kleiputten zijn vragende par-
tij voor een structurele oplossing. Zij willen dat 
het gemeentebestuur van Herselt samen met de 
Vlaamse overheid onderzoekt hoe deze dreiging 
definitief  kan worden weggenomen. De milieu-
beweging en GroenKsteunen deze vraag. Ook de 
gemeentelijke milieuraad van Herselt, in verga-
dering bijeen op 17 januari 2005, behandelde dit 
dossier en stelde voor om aan de gemeentelijke 
commissie voor ruimtelijke ordening (Gecoro) 
te vragen om in het kader van het gemeentelijk 
ruimtelijk structuurplan alle kleiputten in Ramsel 
te inventariseren en te bespreken. Via ruimtelijke 
uitvoeringsplannen (RUP's) voor deze kleiputten 
moeten de huidige (en steeds weerkerende) proble-
men duurzaam kunnen worden opgelost, aldus de 
milieuraad. Het college van burgemeester en sche-
penen van Herselt verklaarde zich op 31 januari 
2005 akkoord met deze vraag.

Voor een structurele oplossing komen er verschil-
lende Vlaamse deelbevoegdheden bij kijken, zoals 
leefmilieu, bodembescherming, natuurlijke rijk-
dommen en ruimtelijke ordening.

De vragen m.b.t. de ruimtelijke ordening worden 
gesteld aan minister Dirk Van Mechelen.

Met betrekking tot natuurlijke rijkdommen is het 
belangrijk te weten wat het standpunt is van de 
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Vlaamse Regering over het bestaande ontginnings-
gebied. Het gaat om een gebied van meer dan 40 
ha, dat vandaag voor ruim 80 % niet is ontgon-
nen en gebruikt wordt voor landbouwdoeleinden. 
Volgens de huidige delfstoffenplanning is er geen 
belangstelling meer om in het gebied klei te ont-
ginnen. Ook is van belang of er een opvulverplich-
ting geldt, en in welke mate deze opvulverplichting 
eventueel kan gewijzigd of  ongedaan gemaakt 
worden.

Met betrekking tot de leefmilieuaspecten is 
de vergunningtechnische kant en de eventuele 
bodemverontreiniging van belang. Er bestaat 
onduidelijkheid over de materialen die in put 1 
zijn gestort. Volgens de eigenaar/exploitant was 
er geen milieuvergunning nodig voor het opvul-
len van put 1. Nochtans werd in het verleden een 
PV opgemaakt door de Vlaamse Milieu-inspectie. 
Eveneens volgens de eigenaar van de gronden heeft 
de OVAM op 11 april 2003 een bodemattest afge-
leverd. Daarin stond vermeld dat voor put 2 geen 
gegevens beschikbaar waren in het register van ver-
ontreinigde gronden. Bij het oriënterend bodemon-
derzoek "Oude steenbakkerij" (put 1) daarentegen 
is wel sprake van verontreiniging.

De minister heeft gezegd in zijn bodemsaneringsbe-
leid prioriteit te zullen geven aan die saneringspro-
jecten waar er een risico bestaat voor de menselijke 
gezondheid. In het rapport van het Steunpunt 
Milieu en Gezondheid (De Bont en Van Larebeke, 
2002) wordt op basis van een recent overzicht van 
internationale studies geconcludeerd dat de meeste 
studies een relatie leggen tussen stortplaatsen en 
gezondheidseffecten. Vooral m.b.t. geboorteafwij-
kingen kan met redelijke zekerheid aangenomen 
worden dat de nabijheid van stortplaatsen een 
verhoogd risico met zich meebrengt. Voor andere 
gezondheidseffecten is dat veel minder duidelijk. 
Daarvoor is bijkomend onderzoek naar blootstel-
ling noodzakelijk.

1. Met betrekking tot de bevoegdheid natuurlijke 
rijkdommen

a) Klopt het dat het betrokken ontginningsge-
bied niet meer is opgenomen als te ontginnen 
zone in de delfstoffenplanning ?

b) Klopt het dat er m.b.t. zowel put 1 als put 2 
een opvulverplichting geldt ?

c) Zo ja, bestaan er mogelijkheden om de 
bestaande putten geheel of  gedeeltelijk van 
deze opvulverplichting te ontlasten, als er 
bijvoorbeeld een gewijzigde visie is m.b.t. de 
nabestemming van dit gebied ?

 Wie heeft de bevoegdheid daarvoor ? Op 
welke wijze dient dat te gebeuren ?

2. Met betrekking tot de milieuvergunning

 Is er in het verleden een milieuvergunning aan-
gevraagd en verkregen voor het opvullen van 
put 1 ?

3. Met betrekking tot het milieutoezicht

a) Klopt het dat in het verleden PV werd opge-
maakt door de Vlaamse Milieu-inspectie ? 
Zo ja, wat was de reden voor de opmaak van 
dit PV of deze PV's ?

b) Is het gerechtelijk onderzoek nog aan de 
gang? Wat is de stand van zaken ?

4. Met betrekking tot het bodemsaneringsdecreet 
en de stortplaatsen

a) Werd er in het verleden bodemverontreini-
ging vastgesteld in of  rond de put 1 ? Zo ja, 
welke verontreiniging werd vastgesteld ?

Is er een beschrijvend onderzoek gebeurd ? 
Moet er verder onderzoek gebeuren m.b.t. 
put 1 ?

b) Welke zijn de eventuele gevolgen m.b.t. aan-
sprakelijkheid van een overdracht van put 1 
(bv.via onteigening of  minnelijke aankoop) 
van de huidige eigenaar naar bijvoorbeeld 
het gemeentebestuur ?

c) Is er vandaag een bodemonderzoek lopende 
of  gepland voor put 2 ?Zo neen, waarom 
niet ?

d) Is het aanleggen van monostortplaatsen 
voor bagger- en ruimingsspecie nog verenig-
baar met de EU-richtlijnen 1999/31/EG en 
2003/33/EG ?

5. Met betrekking tot milieu en gezondheid
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a) Op welke wijze zal de minister een inschatting 
maken van de gezondheidsrisico's om priori-
teiten te bepalen in de bodemsanering ?

b) Horen stortplaatsen bij de prioritaire sane-
ringen ?

c) Onderzoek in en rond stortplaatsen is van-
daag niet opgenomen in het lopende milieu- 
en gezondheidsonderzoek (biomonitoring).

Wordt dit in een eventuele vervolgstudie opge-
nomen ?

N.B. Een vraag over dit onderwerp werd ook 
gesteld aan minister Van Mechelen (vraag 
nr. 108), met name m.b.t. het aspect ruimte-
lijke ordening.

Antwoord

Vraag nr. 1

a) De oppervlaktedelfstoffenplanning wordt 
onder meer uitgevoerd aan de hand van de 
opmaak van de bijzondere oppervlaktedelf-
stoffenplannen. Deze plannen bevatten een 
voorste l  van locat ies  op bas i s  van de 
behoefte en ruimtelijke draagkracht van het 
ontginningsgebied en zijn omgeving. Ze wor-
den per samenhangend oppervlaktedelfstoffen-
gebied opgemaakt. Aangezien de opmaakt van 
al deze plannen niet gelijktijdig kan aangevat 
worden, is men nog niet gestart met de opmaak 
van de bijzonder plannen voor onder andere 
de Boomse klei. Tot op heden zij n de betrok-
ken gebieden niet opgenomen als te ontginnen 
zones in de oppervlaktedelfstoffenplanning.

b) Als gevolg van een kadasterwijziging werden 
volgende percelen samengevoegd tot het hui-
dige 175/e perceel: 175a, 175b, 176c, 176g, 177d, 
177e, 177L, 177n, 178e, 178k, 178L, 179d, 163n. 
Hiervan maken zes percelen geen deel uit van 
de ontginningsvergunning met opvulverplich-
tinq uitgereikt op 10.12.1963.

c) Vergunningen kunnen volgens de decretaal 
voorziene procedures gewijzigd worden.

Vraag nr. 2
Volgens de bij de afdeling Milieuvergunningen 
beschikbare gegevens zou de vraag betrekking 

h e bb e n  o p  h e t  t e r r e i n  g e l e g e n  We s t -
meerbeeksesteenweg 27 te 2230 Herselt (Ramsel). 
Door de Ramselse Specie Verwerking werd op 
13 oktober 2004 een milieuvergunningsaanvraa
g ingediend voor een monodeponie voor bagger- 
en ruimingsspecie (VLAREM-indelingsrubriek 
2.3.7.a) voor het gedeelte dat - voor zover bekend - 
als put 2 wordt aangemerkt. Het betreft het dossier 
met kenmerk van de afdeling Milieuvergunningen 
137301/1000 waarvoor de buitendienst Antwerpen 
van de afdeling Milieuvergunningen op 15 oktober 
2004 een adviesvraag van de provincie kreeg. 
Nog voor de agendering op de Provinciale Milie
uvergunningencommissie van Antwerpen werd de 
milieuvergunnings-aanvraag ingetrokken en de 
procedure gestopt. Andere vergunningsaanvragen 
of  vergunningen zijn niet bekend, noch voor put 
1, noch voor put 2. Met andere woorden, volgens 
de bij de afdeling Milieuvergunningen beschikbare 
gegevens werden er geen milieuvergunningen 
verkregen en zijn er geen aanvragen voor put 1 
bekend.

Vraag nr. 3

a) Er zijn in dit dossier twee aanvankelijke PV's 
opgesteld door de afdeling Milieu-inspectie over 
vaststellingen die betrekking hebben op kleiput 
1 (meest vooraan gelegen put, gezien vanaf  de 
Westmeerbeeksesteenweg).

– Naar aanleiding van de vraag van de bur-
gemeester van Herselt aan AMI om een 
onderzoek in te stellen naar het al dan niet 
aanwezig zijn van schadelijke stoffen in en 
rond de kleiput, heeft AMI begin februari 
2003 controles uitgevoerd op de terreinen 
van de kleiput.

 Op 14 februari 2003 is als resultaat van deze 
inspecties een eerste aanvankelijk proces-ver-
baal opgesteld voor het illegaal exploiteren 
van een (volgens de eerste vaststellingen) 
stortplaats van categorie 3 voor inerte afval-
stoffen, voor het illegaal opslaan en mecha-
nisch behandelen van inerte afvalstoffen en 
voor het aanwenden van afvalstoffen als 
secundaire grondstoffen (op nieuwe werven 
van de aannemer) zonder te voldoen aan de 
bepalingen van VLAREA.

– Om een idee te krijgen van de aard van de 
afvalstoffen die in het verleden in deze klei-
put werden gestort, zijn eind februari 2003 
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in opdracht van de afdeling Milieu-inspectie 
vier diepteboringen uitgevoerd in kleiput 1. 
Gelet op de grote oppervlakte van de kleiput 
is hiermee uiteraard slechts een zeer beperkt 
stuk van de put aan een onderzoek onder-
worpen. Aangezien het middelste deel van de 
put nog gevuld was met water, kon het meest 
centrale en waaschijnlijk diepste putgedeelte 
niet onderzocht worden. AMI heeft in één 
boorput ernstige overschrijdingen aangetrof-
fen ten opzichte van de bodem-sanerings-
normen voor de parameter polycyclische 
aromatische koolwaterstoffen (PAK). Naast 
deze vier diepteboringen heeft AMI ook sta-
len genomen van toendertijd recent gestorte 
"werfgronden". Ook in deze gronden wer-
den over-schrijdingen ten opzichte van de 
bodemsaneringsnorm voor PAK aangetrof-
fen. Dit heeft AMI doen besluiten dat in 
kleiput 1 naast inerte afvalstoffen ook nog 
andere afvalstoffen werden gestort. Deze 
bijkomende gegevens zijn verwerkt in een 
tweede aanvankelijk proces-verbaal van 31 
maart 2003.

b) Het gerechtelijk onderzoek naar aanleiding van 
deze processen-verbaal is op dit ogenblik nog 
steeds aan de gang. Voor een stand van zaken 
verwijzen wij naar het parket van de Procureur 
des Konings te Turnhout.

Vraag nr. 4

a) In het vaste deel van de bodem wordt een over-
schrijding van de bodemsaneringsnormen vast-
gesteld voor zware metalen, PAK's, minerale 
olie en tetrachloormethaan.

 Naar aanleiding van deze verontreinigingen 
is er een beschrijvend bodemonderzoek opge-
start. Uit het laatste ingediende rapport van 
het beschrijvend bodemonderzoek voor put 1 
blijkt dat de aangetroffen componenten geen 
humaan- en ecotoxicologisch, noch een ver-
spreidingsrisico inhouden. Er zijn dan ook geen 
indicaties dat er een acuut gezondheidsrisico 
uitgaat van de bodemverontreiniging naar de 
omgeving. Er moet geen verder bodemonder-
zoek verricht worden ter hoogte van kleiput 1 
en de opstelling van een bodemsaneringsproject 
is er niet nodig.

b) De overdracht van het betreffende perceel, met 
beide kleiputten, kan voorlopig niet plaatsvin-

den omdat het beschrijvend bodemonderzoek 
voor put 2 nog niet is afgerond. Om een over-
dracht te realiseren moet eerst het beschrijvend 
bodemonderzoek voor kleiput conform ver-
klaard worden door de OVAM.

 Bij een mogelijke overdracht zijn er geen gevol-
gen met betrekking tot de aansprakelijkheid in 
verband met de veroorzaakte bodemverontrei-
niging. De saneringsaansprakelijke is immers 
diegene die door emissie bodemverontreiniging 
heeft veroorzaakt.

c) Het beschrijvend bodemonderzoek van 
17.09.2003 werd op 19.02.2004 niet-conform 
verklaard aan de bepalingen van het bodemsa-
neringdecreet. De OVAM legde volgende aan-
vullende onderzoeksverrichtingen op:

– de stortzone in kleiput 2 moet integraal en in 
detail onderzocht worden;

– op basis van de gegevens van dat onderzoek 
moet een risicoanalyse worden uitgevoerd en 
een besluit worden geformuleerd;

– aangezien de kenmerken en functies van het 
terrein in de toekomst nog ingrijpend kunnen 
veranderen, moeten deze veranderingen verder 
in het beschrijvend bodemonderzoek worden 
opgevolgd en geëvalueerd.

 De resultaten moesten ingediend worden bij de 
OVAM vóór 01.02.2005. De uitvoering van de 
verdere onderzoeksinspanningen wordt echter 
bemoeilijkt door de plaatselijke omstandighe-
den. Het verder onderzoek yan het stortmate-
riaal op de bodem van de put kan momenteel 
enkel door het werken met een ponton of  het 
leegtrekken van de put. Daarom kan worden 
besloten om de uitvoering van het onderzoek te 
plannen op het moment dat er meer duidelijk-
heid bestaat over de definitieve inrichting van 
de kleiput. De definitieve risico-evaluatie, die 
moet rekening houden met het potentieel risico 
van de verontreiniging bij een ander terreinge-
bruik, kan ook pas plaatsvinden indien er meer 
duidelijkheid bestaat over de nieuwe bestem-
ming. Zowel uit de oppervlaktewateranalyses 
alsook uit de stalen van de omgeving is geble-
ken dat er geen actuele risico's uitgaan van de 
verontreinigingssituatie.

d) De Europese richtlijn van 26 april 1999 betref-
fende het storten van afvalstoffen bepaalt de 



-2137- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

voorwaarden voor inplanting, inrichting, uit-
bating en afwerking van stortplaatsen. De 
beschikking van de Raad van 19 december 2002 
stelt de criteria en procedures vast voor het aan-
vaarden van afvalstoffen op stortplaatsen.

 De richtlijn van 26 april 1999 werd geïmple-
menteerd bij besluit van de Vlaamse Regering 
van 13 juli 2001 tot wijziging van Vlarem I en 
II.

 De beschikking van 19 december 2002 werd van 
kracht op 16 juli 2004. De lidstaten moeten de 
in de beschikking vervatte criteria toepassen 
vanaf 16 juli 2005. Een besluit tot implementa-
tie van de beschikking, met het oog op de toe-
passing vanaf 16 juli 2005, wordt voorbereid en 
zal aan de Vlaamse Regering ter goedkeuring 
voorgelegd worden.

 Samengevat kan worden gesteld dat noch de 
richtlijn, noch de beschikking, het aanleggen 
van stortplaatsen voor bagger- en ruimingsspe-
cie uitsluit. Wat betreft de locatie te Ramsel is 
de OVAM naar aanleiding van het onderzoek 
van de milieuvergunningsaanvraag tot het 
besluit gekomen dat op basis van de geo- en 
hydrogeologische gegevens en overeenkomstig 
de voormelde Europese richtlijn de locatie in 
aanmerking kan komen voor het storten van 
bagger- en ruimingsspecie.

Vraag nr. 5

a) Om een inschatting te maken in de gezond-
heidsrisico's van een bodemverontreiniging 
wordt gebruikt gemaakt van risicomodellen 
zoals Vlier Humaan. Indien een bodemveront-
reiniging een onmiddellijk gevaar vormt, kan de 
OVAM veiligheidsmaatregelen treffen. Indien 
de mens of  het milieu moet beschermd worden 
tegen de gevaren van bodemverontreiniging in 
afwachting van de uitvoering van bodemsane-
ringswerken, kan de OVAM voorzorgsmaatre-
gelen opleggen.

 Zowel na de uitvoering van het oriënterend als 
het beschrijvend bodemonderzoek wordt de 
urgentie van de verdere maatregelen bepaald 
op basis van criteria die het risico van de ver-
ontreiniging inschatten. Bij deze risico-evalu-
aties worden naast de gezondheidsrisico's ook 
de ecotoxicologische risico's en de risico's op 

verspreiding van de bodemverontreiniging in 
rekening gebracht.

b) Stortplaatsen behoren niet noodzakelijk tot 
de prioritaire saneringen. De prioriteit van de 
aanpak van stortplaatsen in het kader van het 
Bodemsaneringsdecreet wordt bepaald aan de 
hand van een risico-evaluatie zoals voor alle 
andere gevallen van bodemverontreiniging. 
Het bodemonderzoek en de -sanering van 
stortplaatsen vormt momenteel dan ook geen 
bijzondere strategische doelstelling voor de 
OVAM.

c) Het huidige biomonitoring programma, dat 
wordt uitgevoerd door het Steunpunt Milieu en 
Gezondheid, loopt nog tot einde 2006. Het gaat 
over een meetcampagne in Vlaanderen bij drie 
verschillende leeftijdsgroepen: pasgeborenen, 
adolescenten (14-15j) en volwassenen (50-65J). 
De deelnemers wonen in acht gebieden met een 
specifieke milieusituatie: Antwerpse agglome-
ratie, Gentse agglomeratie, fruitstreek, landelijk 
Vlaanderen, regio Albertkanaal, regio. Olen, 
Antwerpse en Gentse havengebied en omgeving 
rond verbrandingsovens.

 Aansluitend op dit programma zal er een vol-
gend Vlaams biomonitoring programma uit-
gevoerd worden. Het decreet betreffende het 
preventieve gezondheidsbeleid stelt in art. 54, 
§2 dat de Vlaamse Regering maatregelen moet 
nemen voor de ontwikkeling en uitvoering van 
een programma voor biomonitoring. Ik erken 
dat er naast de reeds beschouwde aandachts-
gebieden nog andere specifieke milieusituaties 
voorkomen in Vlaanderen waar humane bio-
monitoring campagnes relevante informatie 
kunnen opleveren om het gevoerde beleid te 
ondersteunen en te evalueren. Stortplaatsen 
behoren daar zeker toe.

 Het is echter nog te vroeg om hierover een defi-
nitief  engagement te nemen. Voorbereidend 
onderzoek, nodig voor het uitwerken van een 
volgend Vlaams biomonitoring programma, 
start binnenkort, tesamen met een evaluatie van 
het lopende programma.

 Bovendien zijn er ondertussen op dit vlak ook 
belangrijke Europese ontwikkelingen. In actie 
3 van het Europese Actieplan 2004-2010, in 
uitvoering van de Europese Strategie voor 
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Milieu en Gezondheid, engageert de Europese 
Commissie zich tot het organiseren van een 
gecoördineerde benadering van humane biomo-
nitoring (HBM) in Europa.

 Concreet wordt een Europees pilootproject 
voorbereid dat zou moeten starten in december 
2006 en dat de bedoeling heeft om een geco-
ordineerde benadering uit te testen voor een 
beperkt aantal biomerkers. Vlaanderen vervult 
een belangrijke rol in de voorbereiding van dit 
Europees pilootproject biomonitoring. Alle 
mogelijkheden om aan dit pilootproject deel te 
nemen, zullen worden onderzocht.

 Zulke Europese coördinatie houdt natuurlijk 
een zekere mate van harmonisatie van metho-
dologische aanpak en planning in en daaruit 
volgend een zeker verlies van autonomie. Het 
verlies van autonomie dat voortvloeit uit het 
meestappen in een gecoördineerd proces, wordt 
echter ruimschoots gecompenseerd door de 
voordelen die dit met zich meebrengt, vooral 
rekening houdend met het feit dat Vlaanderen 
de voorwaarden voor harmonisatie mee bepaalt. 
Aansluiting bij het Europees initiatief zal zorgen 
voor een betere informatie-uitwisseling met pro-
gramma's in andere regio's en landen, zodat de 
eigen programma's niet alleen efficiënter kun-
nen opgezet en uitgevoerd worden, maar zodat 
ook de resultaten in een breder kader kunnen 
worden gevaloriseerd

(Antwoord Dirk Van Mechelen: blz. 2240 – red.)

Vraag nr. 445
van 11 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Liberalisering elektriciteitsmarkt  –  
Prijsevolutie

Ik verwijs naar mijn vraag om uitleg van 22 februari 
2005 over de ontwikkeling van de elektriciteits-
prijzen op de vrijgemaakte markt (Handelingen 
Cl 14 van 22 februari 2005, blz. 4-8) en naar het 
Rapport van de Vlaamse Reguleringsinstantie voor 
de Elektriciteits- en de Gasmarkt (VREG) van 25 
februari 2005 met betrekking tot de evolutie van de 
elektriciteits- en aardgasprijzen op de markt voor 
huishoudelijke en kleine afnemers.

In dit laatste rapport vindt men op bladzijde 21 
volgende toch wel eigenaardige zin terug :

"De daling van de distributienettarieven die op 1 
januari van toepassing werden, heeft duidelijk een 
gunstige invloed gehad op het gemiddelde prijspeil, 
ook van de gezinnen die toegewezen blijven aan de 
standaardleverancier. De werking van de concurren-
tie drukt nu dus ook de gemiddelde prijs die betaald 
wordt door de passieve elektriciteitsafnemers".

Ik wijs er nogmaals op dat de vrijmaking van de 
markten voornamelijk betrekking heeft op het 
leveren en produceren van elektriciteit. Transport 
en distributie blijven natuurlijk monopolies, die nu 
blijkbaar beter worden gecontroleerd en/of aange-
spoord om zich te matigen in hun prijsstelling.

Op de aspecten leveren en produceren van elektri-
citeit ging de VREG, net als de CREG (Commissie 
voor Regulering van de Elektriciteit en het Gas), 
niet expliciet in.

Ik herhaal dus mijn vraag om een beeld te krijgen 
van de ontwikkeling van de verschillende onderde-
len van de elektriciteitsprijzen.

Antwoord

Verwezen wordt naar het Rapport van 25 
februari 2005 (RAPP-2005-2) van de Vlaamse 
Reguleringsinstantie voor de Elektriciteits- en de 
Gasmarkt (VREG) betreffende de evolutie van de 
elektriciteits- en aardgasprijzen op de markt voor 
huishoudelijke en kleine afnemers. Het rapport 
bevat inderdaad geen opsplitsing naar de verschil-
lende onderdelen toe, want het Vlaams gewest is 
niet bevoegd voor productie en import van elek-
triciteit, behalve als het gaat om hernieuwbare 
bronnen of warmtekrachtkoppeling. Terzake is de 
federale overheid bevoegd, en voor de transmis-
sie- en distributietarieven ligt de bevoegdheid bij 
de federale regulator.

Wel blijkt dat de totale productiekost over de voor-
bije jaren, met name van 1999 tot 2003, en dus 
voor de liberalisering van de markten, betrekke-
lijk stabiel is gebleven en redelijk parallel is gelo-
pen met de ontwikkeling van de brandstof prijzen. 
Dus een lichte stijging. Voor 2004 beschikken we 
nog niet over een vergelijkbare aanduiding van 
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productiekosten. De transmissietarieven zijn de 
voorbije jaren licht gedaald, met 6 tot 10% in 2004 
ten opzichte van 2003 en met 7 tot 13% in 2005 
ten opzichte van 2004, zonder toeslagen en afhan-
kelijk van het type klant. Voor de distributiekost 
dient verwezen naar het antwoord aan Vlaams 
Volksvertegenwoordiger Johan Sauwens op de 
schriftelijke vraag nr. 233 van 19 januari 2005. 
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 17 van 17 
juni 2005, blz. 1557)

Voor de industriële afnemers beschikken we wel 
over een reeks gegevens in het kader van de ben-
chmarkingstudie die ondertussen aan de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger is overgemaakt. De studie 
wordt in de SERV besproken. En vervolgens zal 
het VESOC zich over de studie uitspreken.(SERV: 
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen; Vesoc: 
Vlaams Economich en Sociaal Overlegcomité – 
red.)

De VREG analyseert de evolutie van de prijzen 
op niveau van all-in jaarlijkse kostprijs voor de 
huishoudelijke en kleine afnemers. De prijzen op 
dit niveau schommelen van maand tot maand. 
Welke exact de onderliggende redenen zijn voor 
deze schommelingen is niet met zekerheid door de 
VREG te achterhalen maar vier mogelijke evolu-
ties kunnen een rol spelen:

– de aankoop- of  productiekost van de elektrici-
teit;

– de winstmarge van de leverancier;

– de distributie- en transmissiekost;

– de heffingen en taksen.

De belangrijke daling van de distributienettarieven 
die op 1 januari 2005 van kracht werd, verklaart 
mede de daling van het prijsniveau tussen 1 decem-
ber 2004 en 1 januari 2005, zoals geanalyseerd in 
het VREG-rapport.

Bepaalde leveranciers hebben van deze daling 
gebruik kunnen maken om hun winstmarges te 
verhogen, in plaats van het voordeel van lagere 
distributienettarieven door te rekenen aan de afne-
mers. Het feit dat zowel het gemiddelde prijspeil 
van de klanten die nog toegewezen zijn aan hun 
standaardleverancier, als het gemiddelde prijspeil 
van de klanten die een contract afsloten met een 

leverancier daalde, wijst er volgens de VREG op 
dat de concurrentie tussen leveranciers voldoende 
groot is opdat het belangrijkste deel van de

daling van de tarieven doorvloeit naar de afnemers. 
In het andere geval zou dit voordeel grotendeels de 
winstmarge van de leveranciers ten goede komen.

Wel is meer concurrentie aan de productiekant 
noodzakelijk om dit proces van concurrentie op de 
Vlaamse distributiemarkt te ondersteunen. Zoniet 
zullen de leveranciers die niet over eigen productie 
in Vlaanderen beschikken, bij het opbouwen van 
een groter marktaandeel snel tegen de beperkingen 
op het invoeren van stroom opbotsen en daardoor 
te zeer afhankelijk worden van de in Vlaanderen 
en België gevestigde producenten.

Vraag nr. 447
van 11 maart 2005
van de heer ERIK TACK

N60 Ronse - Saint-Sauveur – Kostenverdeling 
herstellingswerken

Op 7 maart is men eindelijk begonnen met de 
herstellingswerken op de N60 op de grens tussen 
Ronse en Saint-Sauveur ter hoogte van de Sint-
Martensbeek.

Uit het antwoord van de minister op een vorige 
schriftelijke vraag in verband met deze werken 
blijkt dat de kosten van de herstelling en de kosten 
van de beveiligingsmaatregelen gelijkmatig tussen 
het Vlaams en het Waals Gewest verdeeld zouden 
worden (vraag nr. 12 van 8 oktober 2004 ; Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 5 van 16 december 
2004, blz. 361).

1. Hoeveel bedragen de kosten van de beveiligings-
maatregelen ?

2. Wat is de raming van de werken zelf ?

3. Wordt de factuur voor de beveiliging en de 
werken eerst door het Vlaams Gewest betaald, 
waarna het Waals Gewest zijn aandeel aan het 
Vlaams Gewest terugstort (zo ja, binnen welke 
termijn moet dit dan gebeuren ?), of  wordt de 
factuur onmiddellijk door de aannemers opge-
splitst en naar beide gewesten gestuurd ?
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4. Betekent "gelijkmatig verdeeld" dat de beide 
gewesten in deze aangelegenheid elk effec-
tief  voor de helft van de totale kostprijs zul-
len instaan, of  zal er een andere verdeelsleutel 
gehanteerd worden ?

Antwoord

1. De kosten van de beveiligingsmaatregelen 
bedragen afgerond € 58.000.

2. De werken zelf  worden geraamd op afgerond € 
101.000.

3. De facturen van de beveiligingsmaatregelen 
en van de werken zelf  worden in eerste instan-
tie door het Vlaams Gewest betaald, waarna 
het Vlaams Gewest het aandeel van het Waals 
Gewest terugvordert.

4. Beide gewesten zullen effectief  elk de helft van 
de totale kostprijs dragen.

Vraag nr. 449
van 11 maart 2005
van de heer FELIX STRACKX

Gemeentewegen  – Geplande Aquafin-werken

De staat van het wegdek in de Zallakenstraat en 
de Steenweg op Gelrode in de gemeente Rotselaar 
is dermate slecht dat de situatie voor de bewoners 
onleefbaar wordt.

Ook voor de weggebruikers ontstaat hierdoor een 
zeer gevaarlijke verkeerssituatie. De baan is thans 
zo erg beschadigd dat bestuurders die komen van-
uit Rotselaar-Heikant niet de rechter- maar wel de 
linkerrijstrook gebruiken. Dit is uiteraard een zeer 
gevaarlijke situatie.

Het gemeentebestuur verschuilt zich achter 
geplande werken door Aquafin in een verre toe-
komst om deze straten niet meer te herstellen.

1. Voor wanneer zijn de Aquafin-werken in die 
straten gepland ?

2. Hoelang op voorhand worden gemeentebestu-
ren doorgaans op de hoogte gebracht van door 

Aquafin geplande werken op hun grondge- 
bied ?

3. Probeert men daarbij op een of  andere manier 
te vermijden dat gemeentebesturen tijdens de 
periode voordien geen onderhoud meer verrich-
ten aan de betrokken wegen ?

Antwoord

1. Ik ga er vanuit dat de Aquafin-werkeri waar-
naar u verwijst, betrekking hebben op het pro-
ject 21079 "Verbindingsriolering Zallaken" te 
Rotselaar. Dit project waarvoor het tracé werd 
opgemaakt op basis van de visie van het Totaal 
Rioolplan (TRP) voorziet de sanering van een 
aantal kleine lozingspunten op de Leibeek. In 
de huidige situatie heeft dit project, waarvan 
de kostprijs ruw geschat wordt op ongeveer 
511.000 euro, een slecht rendement waardoor 
het tot nu toe op de meerjaren- investeringspro-
gramma's van het Vlaams gewest telkens slechts 
werd opgenomen op de indicatieve programma-
jaren. Dit betekent dat dit project tot op heden 
niet ter uitvoering werd opgedragen aan nv 
Aquafin.

 Om het rendement van dit bovengemeentelijk 
project te verbeteren werden door de gemeente, 
op basis van de TRP-visie inzake de nog aan 
te leggen rioleringen, diverse gemeentelijke pro-
jecten gedefinieerd voor het aansluiten van bij-
komende vuilvracht waarvoor bij de Vlaamse 
Milieumaatschappij subsidieaanvragen werden 
ingediend. Rekening houdend met de beschik-
bare budgetten, zijn betrokken gemeentelijke 
projecten binnen het beoordelingskader echter 
niet dermate goed gerangschikt dat ze prioritair 
kunnen worden opgenomen op het gemeente-
lijke subsidiëringsprogramma.

 Het project "Verbindingsriolering Zallaken" zal 
bij de opmaak van het volgende investerings-
programma 2007-2011 opnieuw geëvalueerd 
worden.

2. Wanneer de Vlaamse Regering een investerings-
programma goedkeurt, worden alle gemeenten 
geïnformeerd over de projecten die gelegen zijn 
op hun grondgebied en die werden opgeno-
men op het betrokken investeringsprogramma. 
In het betrokken schrijven aan de gemeenten 
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wordt er telkens op gewezen welke projecten ter 
uitvoering worden opgedragen aan nv Aquafin, 
en welke projecten slechts indicatief geprogram-
meerd zijn.

 Voor die projecten die ter uitvoering worden 
opgedragen aan nv Aquafin, wordt de gemeente 
vervolgens betrokken bij het tot stand komen 
en het goedkeuren (via het betrokken bekken-
comité) van het technisch plan.

3. Vanzelfsprekend wordt, in samenspraak met 
de betrokken gemeente, telkens getracht de 
noodzakelijke werken in de betrokken regio 
zo veel mogelijk op elkaar af  te stemmen, dit 
niet alleen om de maatschappelijke hinder te 
minimaliseren, maar ook om te vermijden dat 
vandaag wegen worden aangelegd die morgen 
alweer moeten worden opengebroken in het 
kader van werken van een andere partij. Op die 
manier wordt vermeden dat op termijn nutte-
loze investeringen zouden worden uitgevoerd.

Vraag nr. 450
van 16 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Antwerpse Waterwerken  – Rioleringsbijdrage 
2004 (2)

Eerder reeds stelde ik de minister een vraag over de 
decreetgeving rond water die het mogelijk maakt 
voor de gemeenten vanaf  2005 via de waterfac-
tuur een "rioleringsbijdrage" te innen. Eén van de 
elementen die ter sprake kwamen, was de beslis-
sing van intercommunale Antwerpse Waterwerken 
(AWW) om nog voor de stemming van het 
Programmadecreet een factuur te sturen aan haar 
tienduizenden abonnees om een rioleringsbijdrage 
te innen met terugwerkende kracht voor 2004. Ik 
betwist ten zeerste de wettigheid van deze beslis-
sing.

Het antwoord van de minister op mijn vraag roept 
een aantal bijkomende specifieke vragen op over de 
wettigheid van de beslissing van AWW, onder toe-
zicht van de regeringscommissaris van de Vlaamse 
Regering, meer bepaald over de mate waarin door 
AWW het federale ministerieel besluit (MB) van 
20 april 1993 houdende bepalingen inzake prijzen 
werd nageleefd.

Bovendien rijst de vraag in hoeverre een afde-
ling van de administratie ontheffing kan verlenen 
van de duidelijke bepalingen van een ministerieel 
besluit; dit zou een juridische innovatie zijn.

1. De minister bevestigt dat de betrokken inter-
communale onder de toepassing van het MB 
van 20 april 1993 valt.

 Wat het innen van de bijdrage 2004 met terug-
werkende kracht betreft, op welke datum werd 
de wijziging van de verkoopprijzen ter kennis 
gebracht van de Algemene Inspectie van de 
Prijzen en de Mededinging zoals vereist in arti-
kel 2 van dit MB ?

2. Valt de betrokken intercommunale onder het 
toepassingsgebied van artikel 3, waarin gesteld 
wordt dat geen prijsverhoging mag worden toe-
gepast zonder voorafgaande 1 ijke aanvraag 
voor ondernemingen in de waterdistributie ?

 Zo neen, waarom niet ?.

 Zo ja, wanneer werd deze aanvraag gedaan ?

3. Op welke datum werd de aangetekende brief  
zoals bedoeld in artikel 4 van dit MB verzon-
den door AWW?

4. Werd de prijsverhoging ter advies voorgelegd 
aan de Commissie tot regeling der prijzen ? 
Zo ja, op welke datum bracht deze commissie 
advies uit ?

5. Wanneer ontving AWW de toelating tot prijs-
verhoging zoals omschreven in artikel 5 van het 
MB van20aprill993 ?

6. Is de minister op de hoogte van de strafbepa-
lingen van artikel 12 van het MB van 20 april 
1993 ? Zo ja, wordt aan de regeringscommis-
saris alsnog gevraagd de eventueel door AWW 
gepleegde inbreuken te melden aan de bevoegde 
diensten ?

7. De minister stelt dat aan de afdeling Prijzen en 
Mededinging van de federale overheid de vraag 
gesteld werd of  de "nieuwe dienstverlening" 
(die er geen is) onder het toepassingsgebied van 
bovenvermeld ministerieel besluit valt, en dat 
de afdeling "haar akkoord gaf' om de "nieuwe 
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dienstverlening" (sic) buiten het bovenvermeld 
MB te houden.

 Op welke datum werd deze vraag gesteld aan de 
afdeling Prijzen en Mededinging ?

8. Op welke datum heeft de afdeling Prijzen en 
Mededinging hierop een antwoord geformu-
leerd ? Graag ontving ik hiervan een afschrift.

9. Indien uiteraard vaststaat dat de betrokken 
intercommunale een onderneming is inzake 
waterdistributie in de zin van artikel 3 van dit 
MB, waarop baseert de minister dan de over-
tuiging dat een onderdeel van de federale admi-
nistratie ontheffing zou kunnen verlenen ten 
aanzien van de andere verplichtingen van het 
MB, namelijk voorafgaande toelating vragen 
bij prijsverhoging ?

Antwoord

1. Zoals gesteld in mijn antwoord op uw eerste 
vraag betreffende dit onderwerp, valt AWW uiter-
aard onder de toepassing van het MB van 20 april 
1993. Ik bevestig hierbij ook dat het heffen van 
een rioleringsbijdrage voor de periode 1 juli 2004 
- 31 december 2004 door AWW niet gebeurde in 
het kader van het programma-decreet, maar geba-
seerd was op art 62 van het decreet van 6/7/2001 
betreffende de intergemeentelijke samenwer-
king. Als gevolg van het programmadecreet van 
24/12/2005 heeft AWW met ingang van 1 januari 
2005 de bestaande gemeentelijke rioleringsbijdrage 
omgevormd naar een gemeentelijke saneringsbij-
drage, overeenkomstig de vereisten van voornoemd 
decreet.

Vraag 2 t.e.m. 9

AWW heeft op 19 april 2004 een brief  aan de 
afdeling Prijzen en Mededinging gericht waarin 
meegedeeld werd dat AWW vanaf  1 juli 2004 een 
rioleringsbijdrage zou aanrekenen, als vergoeding 
voor het aanbieden van een nieuw dienstenpak-
ket.

In dezelfde brief  werd gevraagd of  deze nieuwe 
dienstverlening buiten de reglementering van de 
prijsverhogingsaanvraag valt.

De afdeling Prijzen en Mededinging deelde in haar 
brief  van 10 mei 2004 mee dat ze de zienswijze van 

AWW bevestigde en dat deze nieuwe dienstverle-
ning buiten de procedure tot prijsverhoging valt.

Beide brieven vindt u als bijlage.

De administratie Binnenlandse Aangelegenheden 
en de Regeringscommissaris zijn permanent op de 
hoogte gehouden van de rioleringsbijdrage 2004. 
Het toezicht op de intercommunales zelf  is een 
bevoegdheid van de minister van Binnenlandse 
Zaken.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 451
van 16 maart 2005
van de heer STEFAAN S1NTOBIN

N382 Izegem  –  Wateroverlast

Op de N382 langs het Kanaal Roeselare-Leie in 
Izegem is er bij regenweer telkens wateroverlast. 
Het water blijft op het wegdek staan ter hoogte 
van het benzinestation Euro B in de buurt van de 
jachthaven, waardoor een gevaarlijke situatie voor 
het wegverkeer ontstaat.

Blijkbaar heeft het stadsbestuur van Izegem al 
vorig jaar een brief  gestuurd naar de administratie 
Waterwegen en Zeewezen (AWZ) met de vraag om 
dringende herstellingswerken uit te voeren.

Tot op heden kwam er geen antwoord van AWZ.

1. Klopt het dat het stadsbestuur al halfweg 
vorig jaar een brief  stuurde naar AWZ ? Zo ja, 
waarom kwam er dan nog geen antwoord van 
AWZ ?

2. Wanneer worden de herstellingswerken aan het 
wegdek uitgevoerd ?

Antwoord

1. M i j n  a d m i n i s t r at i e  h e e f t  i n d e r d a a d 
op 17 augustus 2004 een brief  van het 
stadsbestuur van Izegem ontvangen, waarbij 
deze melding maakte van waterplassen op het 
wegdek N382 en vroeg om hieraan te verhel-
pen. Op 13 januari 2005 heeft de stad Izegem 
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hierover een antwoord ontvangen, waarin 
wordt meegedeeld dat, om wateroverlast tegen 
te gaan, de riolering werd gekuist. Er waren 
blijkbaar problemen omdat de riolering gedeel-
telijk dicht was door de wortelgroei van een 
aanpalende bomenrij. Het uitblijven van een 
antwoord hierop is te wijten aan de nodige 
inspectie die moest uitgevoerd worden in de rio-
lering. Het was aangewezen geweest dat mijn 
administratie tussen 17 augustus en 13 januari 
hierover tenminste een voorlopig antwoord had 
geformuleerd aan de stad Izegem.

2. Omdat nu vastgesteld wordt dat met het uitkui-
sen van de riolering het probleem nog niet vol-
ledig opgelost is, zal eerstdaags de watergreppel 
in de probleemzone aan het benzinestation 
heraangelegd worden. Na aanpak van de oor-
zaak dient alles uiteraard in goede toestand te 
worden gebracht.

Vraag nr. 454
van 18 maart 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

N31 Brugge-Zeebrugge  – Verwijdering wegdek 
oud tracé

De expresweg Brugge-Zeebrugge werd eindjaren 
'90 aangepast met onder meer de bouw van de 
verkeerswisselaar N31/N3 71 Blauwe Toren, een 
bochtverbetering, een brug over N31, en diverse 
ontsluitingswegen. De "dodenbocht" werd aange-
past en verlegd.

Tot op vandaag ligt het oude wegdek van de voor-
malige "dodenbocht" ter hoogte van de Blauwe 
Toren er verlaten en verwaarloosd bij.

1. Wanneer wordt dit oude wegdek opgebroken? 
Hoe komt het dat dit vooralsnog niet is ge- 
beurd ?

2. Welke bestemming wordt aan dit voormalig 
tracé gegeven ?

Antwoord

Bij de herinrichting van de N31 en de aanleg van 
het nieuwe complex aan de Blauwe Toren (voltooid 

begin 2002) werd de vroegere gevaarlijke bocht 
vloeiender uitgewerkt.

Het wegdek van het oud tracé werd hierbij niet 
uitgebroken om reden dat het de bedoeling is de 
weegbrug die thans gelegen is langsheen de N31 
t.h.v. de Legeweg (aan nieuwe gevangenis) naar 
daar over te brengen samen met parkeer- en los-
ruimte wanneer een tunnel gebouwd wordt t.h.v. 
de Legeweg.

Deze weegbrug kan aldaar dan niet behouden blij-
ven aangezien hij gelegen is in het tracé van de late-
rale wegenis. Ook de federale politie is voorstander 
van deze oplossing.

Bij de netheidscampagne die thans in het voorjaar 
wordt gehouden zal het terrein grondig gereinigd 
worden.

Vraag nr. 456
van 18 maart 2005
van de heer JOS DE MEYER

Gewestwegen St.-Niklaas  – Werken

Tijdens de vorige legislatuur, op 29 januari 2002, 
ondertekenden de stad Sint-Niklaas en het Vlaams 
Gewest, de voorganger van de minister, een pro-
tocol. Dit protocol bevat een principeovcrccn-
komst over de uitbouw en ombouw van een aantal 
gewestwegen gelegen op het grondgebied van de 
stad Sint-Niklaas. Deze overeenkomst is door de 
meerderheid goedgekeurd in de gemeenteraad en 
eveneens gecommuniceerd naar de bevolking.

Graag had ik van de minister vernomen of  hij dit 
engagement en deze overeenkomst, afgesloten door 
een van zijn voorgangers, onderschrijft.

Kan de minister eveneens antwoord geven op vol-
gende vragen.

1. Zijn er nog werkzaamheden gepland voor de 
herinrichting van de kruispunten Driekoningen 
en Leopold Il-laan op korte, middellange en 
lange termijn ? Of  zijn deze werkzaamheden 
voltooid ?

2. De aanleg van een verkeersplein ter hoogte van 
het Koningin Fabiolapark
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 De huidige situatie is mijn inziens niet volle-
dig overzichtelijk en onvoldoende veilig. Welke 
werkzaamheden zijn hier gepland op korte, 
middellange en lange termijn ?

3. De aanleg van de westelijke tangent op secun-
dair niveau (doortrekking vanaf  het huidig 
eindpunt N41)

 Welke werkzaamheden zijn hier gepland op 
korte, middellange en lange termijn ?

4. De aanleg van de oostelijke tangent op niveau 
primair II

 Welke werkzaamheden zijn hier gepland op 
korte, middellange en lange termijn ?

Antwoord

De 'principeovereenkomst inzake de uitbouw, de 
ombouw en het beheer van een aantal gewestwe-
gen gelegen op het grondgebied van Sint-Niklaas1 
zal worden uitgevoerd. De timing die in de over-
eenkomst vermeld staat, kan echter wegens bud-
gettaire redenen niet gevolgd worden. Ook dienen 
alle procedures op een correcte manier gevolgd te 
worden, hetgeen eveneens implicaties heeft op de 
timing van alle projecten.

1. De herinrichting van het kruispunt Leopold 
U-laan (Vijfstraten) is voltooid. In de toekomst 
zijn geen werkzaamheden gepland op de andere 
vermelde kruispunten. Zoals overeengekomen 
met de stad zullen zij wel nog enkele kleine aan-
passingen uitvoeren aan de Kleine Laan.

2. De situatie op de N16 ter hoogte van het 
Waasland Shopping Center is opgelost naar 
ieders tevredenheid. Momenteel zijn er in het 
kader van de principeovereenkomst andere pro-
jecten prioritair ten opzichte van de herinrich-
ting van het 'Fabiolaplein'.

3. De studie voor de aanleg van de westelijke tan-
gent is lopende. De startnota werd conform ver-
klaard op de Provinciale Auditcommissie (PAC) 
van 20/10/2003. De projectnota werd conform 
verklaard op de PAC van 15/3/2004. Op de 
audit van 21/3/2005 werd ook de nota rond ver-
lichting conform verklaard. Momenteel werkt 
het studiebureau in overleg met de betrokken 
partijen verder aan een definitief  ontwerp. De 
uitvoering van de werken staat in het program-
mavoorstel van AWV in het jaar 2007 gepland.

4. De studie voor de aanleg van de oostelijke tan-
gent werd aanbesteed op 14 december 2004. 
Binnenkort zal de studie gegund worden. De 
uitvoering van de werken is derhalve nog niet 
opgenomen in het voorstel van indicatief  drie-
jarenprogramma 2005-2007.

Vraag nr. 457
van 18 maart 2005
van de heer FELIX STRACKX

Stort van Zallaken (Rotselaar)  – Vervuiling 
(2)

Deze vraag sluit aan bij mijn eerdere schrifte-
lijke vraag terzake nr. 258 van 19 september 2003 
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 3 van 14 
november 2003, blz. 734).

In Zallaken, een gehucht van Rotselaar, bevond 
zich vroeger een oud stort in het natuurgebied 
Demer-broek. Jarenlang hebben het gemeentebe-
stuur van Rotselaar, privé-personen en zelfs een 
munitiefabriek hier gestort. Enkele decennia gele-
den werd het stort toegedekt met aarde.

De wet bepaalt dat dergelijke historisch vervuilde 
plaatsen beschermd moeten worden door een dijk.

Rond dit stort werd een beek gegraven die uit-
mondt in de Winge. Het natuurlijke leven is vol-
ledig uit deze beek verdwenen. De laatste twee jaar 
werd het Demerbroek, dat hoofdzakelijk privé-
bezit is, kunstmatig onder water gezet door de 
Demerdijk te doorbreken. Zo worden deze privé-
gronden door verontreiniging van de Demer en dit 
stort besmet.

Op de vraag of  de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest (OVAM) op 
de hoogte was van het bestaan van deze stortplaats 
en of  er reeds metingen werden verricht naar de 
aard van het afval dat er werd gestort en naar de 
vervuiling van de bodem en de beek op deze plaats, 
was het antwoord van de minister destijds : "De 
OVAM beschikt in het register van verontreinigde 
gronden over geen gegevens die betrekking hebben 
op een stortplaats in Zallaken, een gehucht van 
Rotselaar. Dit houdt in dat er geen oriënterend 
bodemonderzoek is uitgevoerd op basis waarvan 
de OVAM in het kader van het bodemsaneringsde-
creet de verontreinigingsgegevens kan opnemen in 
haar databank".

Nu blijkt dat dit stort bij OVAM bekend staat 
onder de potsite  dossiers  3110B01004 en 
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3110B01001. Dit stort is volgens OVAM gelegen 
op de percelen :

24094_E_0321_H_000_00 ; adres Beemden 1674 
(info kadscan website); 24094_E_0322_A_000_00 ; 
adres Zallaken 1050 (info kadscan website).

Dit stort is gelegen aan de Steenweg op Gelrode 
tussen de kruispunten met de Kwikstaartweg en 
vanaf huisnummer 143 (perceel 24094_E_0326_F_
000_00) richting Gelrode.

1. Zijn de bovenvermelde gegevens van de 
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het 
Vlaams Gewest (OVAM) correct ?

2. Hoe komt het dat het stort thans wel bekend-
staat bij OVAM ? Werd het ondertussen bij 
OVAM gemeld ? Wanneer ?

3. Kan het dossier van OVAM omtrent dit stort 
door de omwonenden geraadpleegd worden ?

4. Werden er reeds metingen verricht naar de 
aard van het afval dat er werd gestort en naar 
de vervuiling van de bodem en de beek op deze 
plaats? Zo ja, wat was hiervan het resultaat ?

5. Waar kan men consulteren wie de eigenaar(s) of 
gebruiker(s) zijn van de grond op wie de sane-
ringsplicht met betrekking tot dit stort rust ?

6. Is de minister op de hoogte van de aanwezig-
heid van munitie in de ondergrond van het stort 
? Heeft hij hieromtrent nadere inlichtingen inge-
wonnen ?

7 Is het nog steeds aan te bevelen dat de betrok-
ken gemeente een oriënterend bodemonderzoek 
laat uitvoeren ?

8. Kunnen de omwonenden een dergelijk bodem-
onderzoek afdwingen ? Zo ja, wat is hiervoor de 
te volgen procedure ?

Antwoord

1. Het antwoord dat gegeven werd in antwoord 
258 van 19 september 2003, is in die mate cor-
rect dat in het register van verontreinigde gron-
den inderdaad geen gegevens aanwezig zijn 
die betrekking hebben op een stortplaats in 
Zallaken, aangezien er inderdaad geen metin-

gen beschikbaar zijn in het kader van een ori-
enterend bodemonderzoek, noch betreffende 
de aard van het afval dat er werd gestort, noch 
betreffende de vervuiling van de bodem en de 
beek op deze plaats.

2. De gegevens waarvan sprake, betreffen de inven-
taris van "potentieel verontreinigde gronden". 
Deze potsites zijn een inventarisatie van bodem-
bedreigende activiteiten die in het begin van de 
jaren '90 is uitgevoerd. Op dat ogenblik was er 
geen bodemsaneringsdecreet of  een lijst van 
inrichtingen of  activiteiten die bodemveront-
reiniging kunnen veroorzaken. De opgenomen 
sites zijn veelal stortplaatsen en klasse-l- bedrij-
ven. Vaak is de opname gebeurd op basis van 
vergunningen. Dit geeft soms aanleiding tot 
fouten omdat bijvoorbeeld de activiteit niet uit-
gevoerd is ofwel op kleinere schaal of  de afba-
kening foutief  is. De potsites 3110B01001 en 
3110B01004 bevatten de percelen 24094 E 321 
H en 24094 E 322 A.

 De gegevens die in het dossier zijn opgenomen 
zijn o.a.:

– dat het om een huishoudelijke stortplaats 
gaat;

– bodemverontreiniging onbekend is;

– exploitant was de gemeente Rotselaar van 
1972-1974;

– de stortplaats had een vergunning van de 
Bestendige Deputatie dd. 28/01/72 voor een 
periode van minimum twee jaar, tot de inwer-
kingtreding van de breekwerf  van de sector 
waartoe Rotselaar behoort;

– een lijst van de eigenaars en de kadastrale 
gegevens;

– de opbouw van de bodemstructuur

 Potsites worden niet in het register van veront-
reinigde gronden opgenomen zolang ze niet 
onderzocht zijn.

3. Deze dossiers werden na de inventarisatie 
destijds overgemaakt aan de gemeentebestu-
ren. Deze kunnen meegenomen worden in de 
gemeentelijke inventaris, indien ze correct zijn, 
of er uit verwijderd worden indien de gemeente 
oordeelt dat deze activiteit niet plaatsvond.
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4. Er zijn bij de OVAM geen metingen bekend 
naar de aard van het afval dat werd gestort, en 
naar de vervuiling van de bodem en de beek op 
deze plaats.

5. Exacte informatie met betrekking tot de eige-
naars/gebruikers kan enkel bekomen worden bij 
het Ministerie van Financiën, meer bepaald de 
Administratie van het Kadaster waar het per-
ceel gelegen is.

 Overeenkomstig artikel 10 van het Bodem-
saneringsdecreet ligt de saneringsplicht op de 
exploitant in de zin van het milieuvergunnings-
decreet, als er geen exploitant is, ligt de sane-
ringsplicht op de eigenaar van de grond, tenzij 
deze aantoont dat er een derde gebruiker de fei-
telijke controle over de grond heeft voor eigen 
rekening. In dit geval ligt de saneringsplicht op 
deze derde gebruiker.

6. De OVAM is niet op de hoogte van de aanwe-
zigheid van munitie in de ondergrond van het 
stort.

7. Deze grond moet verplicht aan een oriënterend 
bodemonderzoek onderworpen worden bij over-
dracht, zoals alle risicogronden. De gemeente, 
als vroegere exploitant van de stortplaats, kan 
wel op elk moment zelf  een oriënterend bodem-
onderzoek laten uitvoeren.

8. In het bodemsaneringsdecreet is niet voorzien 
dat de omwonenden dergelijk onderzoek kun-
nen afdwingen.

Vraag nr. 458
van 18 maart 2005
van mevrouw AN MICHIELS

N8 Ninove-Brussel  – Busbaan

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, 
Sociale Economie en Gelijke Kansen
Vraag nr. 121
van 18 maart 2005

van mevrouw An Michiels
Blz. 2301

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

Vraag nr. 460
van 18 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

Rapport wegenonderhoud  – Stand van zaken

Door de administratie Wegen en Verkeer (AWV) 
van het departement Leefmilieu en Infrastructuur 
(LIN) werd enkele jaren geleden het zogenaamde 
rapport-Heleven gepresenteerd. Hierbij was het 
duidelijk de bedoeling om de slechtst onderhouden 
wegen in kaart te brengen, én de nodige inspannin-
gen te doen om deze te herstellen.

Wegen die in zeer slechte staat verkeren, zijn uiter-
aard het gevolg van een tekort aan middelen. 
Hierbij zorgt het uitstel van de werken enkel voor 
een nog hoger prijskaartje.

1. Hoeveel kilometer wegen is volgens welke 
methode exact in kaart gebracht door het rap-
port- Heleven ?

 Waar zijn ze gelegen ?

2. Werd het rapport-Heleven inmiddels geactuali-
seerd ? Zo ja met welke concrete resultaten ?

3. Welke wegen of  delen van wegen geïnventari-
seerd door het rapport werden inmiddels gron-
dig hersteld en voor welke bedragen ?

4. Welke extra inspanningen denkt de minister te 
kunnen doen om de inhaaloperatie terzake te 
versnellen ?
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5. Welke financiële meerjarenplanning stelt de 
minister daarbij voorop ?

Antwoord

1. Het Vlaamse gewestwegennet heeft een lengte 
van ruim 6.000 km. Er wordt ongeveer 85 a 90 
% van dit wegennet opgemeten. Het programma 
voorziet in het jaarlijks meten van de autosnel-
wegen en het tweejaarlijks meten van de andere 
wegen, d.w.z. de wegen met wegnummer < 100 
op de oneven jaren en de wegen met een weg-
nummer > 100 op de even jaren. Sinds 1990 
werden de metingen systematisch uitgevoerd 
op heel het Vlaamse gewestwegennet voor de 
hierna volgende parameters, die samen met de 
meting van het draagvermogen internationaal 
aanvaard worden als kwaliteitsparameter van 
de weg om gebruikt te worden in een beheers-
systeem:

– De beschadigingsgraad met de visuele inspec-
tie (gemeten met de ARAN)

– De stroefheid (gemeten met de SCRIM)

– De spoorvorming en trapvorming (gemeten 
met de ARAN)

– De langsvlakheid (gemeten met de ARAN)

2. Het rapport "Toestand van het wegennet" van 
de afdeling Wegenbouwkunde wordt jaar-
lijks gemaakt. Het laatst beschikbare rapport 
dateert van 27 augustus 2004 en omvat de ver-
werkte gegevens van de metingen op de auto-
snelwegen en primaire wegen in 2003 en deze 
op de secundaire wegen in 2002. Het volgende 
rapport wordt verwacht in de maand april 2005 
en zal de verwerkte gegevens van de metingen 

op de autosnelwegen en primaire wegen in 
2004 en deze op de secundaire wegen in 2003 
omvatten. Het nodige structureel onderhoud 
kan opgesplitst worden in 'normaal structureel 
onderhoud' (onderhoud dat verricht wordt om 
te vermijden dat de wegkwaliteit op korte ter-
mijn -3 jaar- onder de drempelwaarde komt te 
liggen) en 'achterstand structureel onderhoud' 
(herstelling van wegen waarvan de kwaliteit 
reeds onder de drempel ligt). De achterstand 
structureel onderhoud wordt kleiner, het nor-
maal structureel onderhoud groter. Dit betekent 
dat de slechtste wegvakken het eerst aangepakt 
worden, ten koste soms van wegvakken die op 
korte termijn aan onderhoud toe zijn. Volgens 
het meest recente rapport is de achteruitgang 
van het wegennet gestopt.

3.  De administratie Wegen en Verkeer tracht haar 
investeringsprogramma zo goed mogelijk af  te 
stemmen op de resultaten van het meest recente 
rapport 'Toestand van het wegennet' van de 
afdeling Wegenbouwkunde. De wegvakken die 
slecht scoren op de parameters die een directe 
invloed hebben op de verkeersveiligheid, name-
lijk spoorvorming en stroefheid, zijn prioritair 
voor de administratie en worden het snelst aan-
gepakt. Uit het rapport blijkt dat voor de auto-
snelwegen, primaire wegen en secundaire wegen 
slechts 1,6%, respectievelijk 3,1% en 1,8% van 
dit wegennet op het vlak van 'verkeersveiligheid' 
onvoldoende scoort. Aangezien de invloed van 
deze parameters in de globale beoordeling van 
het wegennet zeer beperkt is, bewijst dit dat ook 
op dit vlak de geïnvesteerde middelen efficiënt 
besteed werden en de meest prioritaire projec-
ten ook eerst aangepakt werden.

 Onderstaande tabel geeft de totale investering 
in structureel onderhoud weer voor de periode 
2001-2004.

 2001 2002 2003 2004

Structureel onderhoud (EUR) 58.968.88  38.551.05 72.843.87  29.024.41
 0  2 7  3
Totaal investeringskrediet  278.419.0  274.728.0 223.568.0 191.371.0
AWV+AOSO (EUR) 00  00  00  00
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 Dit zijn de vastgelegde bedragen voor projecten 
die enkel het structureel onderhoud beogen. Bij 
andere projecten, zoals het herinrichten van een 
doortocht, zal het wegdek eveneens vernieuwd 
worden, wat uiteraard ook een opwaardering 
van het wegennet inhoudt maar niet in deze cij-
fers werd opgenomen. De totale investering in 
structureel onderhoud ligt hierdoor hoger dan 
de bedragen weergegeven in de tabel.

4. Dit rapport van de afdeling Wegenbouwkunde 
zal ook de komende jaren de basis blijven om 
de prioriteitsstelling binnen het structureel 
onderhoud van het Vlaamse gewestwegennet te 
rationaliseren. Zoals in mijn beleidsnota gesteld 
werd als doel het achterstallig structureel onder-
houd (d.w.z. het aantal wegvakken dat in slechte 
of  zeer slechte staat is en waarvan de kwaliteit 
dus onder de interventiedrempel ligt) tijdens 
deze legislatuur verder te verminderen, met 
specifieke aandacht voor de veiligheidsparame-
ters. Uiteraard (zie ook punt 3.) gaat het bedrag 
dat kan geïnvesteerd worden in het structureel 
onderhoud mee met het totaal beschikbare 
investeringsbedrag. Op dit moment wordt reeds 
een aanzienlijk aandeel van de beschikbare 
investeringsmiddelen vrijgemaakt voor struc-
tureel onderhoud. Een versnelde afname van 
de onderhoudsachterstand kan dan ook alleen 
maar als de investeringskredieten worden opge-
trokken.

5. Hierop kan ik enkel een antwoord geven na 
het afronden van de besprekingen binnen de 
Vlaamse Regering over de meerjarenbegroting.

Vraag nr. 461
van 18 maart 2005
van de heer ERIC VAN ROMPUY

Verkeerssignalisatie Kraainem  – Kleur steun-
palen

Door toenmalig minister Sauwens werd via een 
omzendbrief  bepaald dat de verkeerssignalisatie 
diende te gebeuren in zwart-gele kleuren.

In Kraainem wordt dit niet toegepast en worden 
de zwart-gele palen voorzien van rode banden.

Welke maatregelen neemt de minister om de 
omzendbrief  van voormalig minister Sauwens te 
doen toepassen ?

Antwoord

Het opstellen van verkeerslichten langs de wegen 
behoort tot de bevoegdheid van de wegbeheerder: 
het Vlaamse Gewest, de provincie, de gemeente. De 
kleur en het aspect van de steunen van de verkeers-
lichten worden door de beheerder bepaald.

Het Vlaamse Gewest is enkel bevoegd voor de 
installaties opgesteld langsheen de gewestwegen.

Op deze installaties zi jn de voorschriften 
"Sauwens", zoals opgenomen in de kabinetsnota 
van 23.02.1990 met referte WIH/VDK Alg/Sign. 
van toepassing.

Deze voorschriften werden vertaald in technische 
richtlijnen en opgenomen in het standaardbestek 
240 betreffende de mechanische en elektrische 
installaties en uitrustingen voor telecommunicatie.

De steunen voor verkeerslichten in Kraainem, 
geplaatst en beheerd door het Vlaamse Gewest 
voldoen aan deze voorschriften.

Ingeval van averij of  vandalisme worden deze 
installaties in hun oorspronkelijke "geel-zwarte" 
staat hersteld.

Vraag nr. 462
van 18 maart 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Mesttransporten  – Controleacties

De Mestbank heeft de bevoegdheid om de afgeleg-
de weg van mest vanaf het productiebedrijf  tot op 
het veld te controleren.

Op maandag 14 maart is er naar verluidt een groot-
scheepse controleactie uitgevoerd door de lokale 
politie Pajottenland in samenwerking met de amb-
tenaren van de Mestbank. Deze actie beoogde de 
controle op de naleving van het mestdecreet bij 
mesttransporten. Er zouden zeven transporten 
die aangemeld waren bij de Mestbank gecontro-
leerd zijn, alsook drie transporten van bedrijf  naar 
akker. Om deze actie uit te voeren, werd tevens een 
helikopter ingezet.

Naar ik verneem, heeft deze actie geleid tot het uit-
schrijven van één proces-verbaal.



-2149- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

Ik stel me toch wel serieuze vragen over het drasti-
sche karakter van deze controleactie. Was het echt 
nodig om hiervoor een helikopter in te schakelen 
? Het lijkt wel alsof  het hier om zware crimine-
len gaat. Graag had ik meer informatie verkregen 
omtrent deze actie.

1. Controleert de Mestbank vaak mesttranspor-
ten? Zo ja, op welke manier ? Hoeveel contro-
les zijn er de laatste driejaar in de verschillende 
provincies geweest ?

 Welke boetes hadden die tot gevolg en welke 
problemen of  eventuele tekorten in de uitvoe-
ring van het mestdecreet kwamen hierbij naar 
boven ?

2. Is deze grootscheepse actie met helikopter de 
start van meer van dergelijke acties ?

3. Hoeveel ambtenaren en materieel van de 
Mestbank waren bij deze actie (voorbereiding 
en uitvoering) betrokken ?

 Wat is het kostenplaatje ?

4. Hoeveel politieagenten en materieel waren 
bij deze actie betrokken ? Wat is het kosten- 
plaatje ?

5. Wat is het precieze kostenplaatje voor het inzet-
ten van deze helikopter ?

6. Welke problemen of  malafide praktijken zijn 
aan het licht gekomen bij deze controle ?

7. Hoe wordt deze actie beoordeeld ? Lijkt deze 
manier van werken de meest efficiënte en resul-
taatgerichte werkwijze of  zijn er andere moge-
lijkheden ?

Antwoord

Uw concrete vragen handelen over een deelas-
pect van het toezicht op het Mestdecreet. In mijn 
beleidsnota Leefmilieu en Natuur heb ik hand-
having als een operationele doelstelling bij de 
algemene doelstellingen weerhouden. De geloof-
waardigheid van het beleid en de milieuresultaten 
hangen voor een belangrijke mate af van een effec-
tieve handhaving. Hierbij is samenwerking tussen 
de verschillende actoren (gemeentelijke, Vlaamse, 

federale inspectiediensten, politiediensten en par-
ketten) van uitzonderlijk belang.

Voor  de  controle  op de  naleving van de 
Mestwetgeving zijn verschillende diensten bevoegd. 
Art 35 van het Mestdecreet bepaalt wie er met het 
toezicht op het Mestdecreet is belast, en welke 
bevoegdheden zij hebben. Het betreft hier naast 
de specifiek voor toezicht aangestelde ambtena-
ren van de Vlaamse Landmaatschappij, de aange-
stelde ambtenaren van Milieu-inspectie, de door de 
gemeente aangewezen agenten van de lokale poli-
tie en technische ambtenaren, ambtenaren van de 
afdelingen Bos en Groen en Natuur van Aminal en 
de burgemeester van de gemeente. De politie heeft 
daarnaast zijn algemene politionele bevoegdhe-
den.

ledere bevoegde dienst voert controles uit binnen 
zijn eigen expertisegebied en bevoegdheden. Zo 
staat de federale politie vooral in voor de uitvoe-
ring van transportcontroles en het onderzoek naar 
afvalfraude. De lokale politie kan snel reageren 
op de klachten van burgers en eventueel de nodige 
vaststellingen in een proces-verbaal opnemen. De 
ambtenaren van Milieu-inspectie concentreren zich 
op naleving van de milieuvergunningsvoorwaar-
den van klasse 1 bedrijven. De ambtenaren van de 
afdeling Bos en Groen en de afdeling Natuur van 
Aminal kijken vooral toe op de naleving van de 
bemestingsregels in bos- en natuurgebieden. Voor 
de ingeplande, niet reactieve, controles wordt de 
Mestbank door de andere bevoegde diensten vaak 
om technische ondersteuning gevraagd.

Over de actie van 14 maart kan ik enkel de elemen-
ten van uw vraag beantwoorden waar mijn dien-
sten informatie over hebben en die niet onder de 
geheimhouding van het'onderzoek vallen.

De actie is een initiatief  van de lokale politie 
Pajottenland tegen het sluikstorten als onderdeel 
van het Nationaal Veiligheidsplan. In januèri vroeg 
de lokale politie ondersteuning aan de Mestbank 
voor het toezicht op de mengmesttransporten. 
De uitvoering van de actie is gezien de weersom-
standigheden verplaatst van 2 naar 14 maart. De 
inzet van de helikopter werd door de politie nut-
tig geacht om de transporten per vrachtwagen te 
kunnen melden aan één van de patrouilles. Vanuit 
de lucht zijn mestlozingen eveneens goed vaststel-
baar.
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Over het aantal vaststellingen door de politie rond 
het sluikstorten heb ik geen verdere informatie. 
Door de Mestbank werd één PV en één monde-
linge aanmaning opgesteld. Verder zijn er 2 ver-
voerders gecontroleerd die volledig in orde waren. 
Bij de politiediensten lopen nog 5 onderzoeken 
waarover nog geen uitspraak kan gedaan worden.

1. De Mestbank voert inderdaad controles uit 
op mesttransporten. Een kleine 10 % van de 
beschikbare controlecapaciteit wordt voor-
behouden voor deze controles. Tussen 2001 
en 2004 bevatten gemiddeld 24 % van de PV's 
overtredingen op de vervoers- reglementering.

 Deze controles worden planmatig uitgevoerd 
als ondersteuning bij acties van de federale 
en lokale politie. De Mestbank onderzoekt 
en beantwoordt eveneens de dossiergebonden 
vragen van de federale politie. Dit zijn techni-
sche vragen over de door de politie uitgevoerde 
transportcontroles.

 Verder voeren de mestbankinspecteurs spora-
disch op het terrein transportcontroles uit.

 Over het aantal uitgevoerde controles zijn er 
geen exacte gegevens beschikbaar. Controles 
die geen aanleiding geven tot een proces-ver-
baal of  aanmaning worden niet bijgehouden 
in een databank. Tussen 2001 en 2004 zijn er in 
W-Vlaanderen 158 PV's, in Oost-Vlaanderen 
81, in Antwerpen 148, en in Vlaams-Brabant 
en Limburg samen 104 overtredingen op de ver-
voersreglementeringen vastgesteld. Voor iedere 
controle waar een overtreding wordt vastgesteld 
zijn er ongeveer 2 die in orde zijn. Het aantal 
uitgevoerde controles ligt bijgevolg een factor 3 
hoger.

 Door de federale politie zijn tussen 2002 en 
2004, 494 transportcontroles uitgevoerd waar-
voor een onderzoek door de Mestbank is aan-
gevraagd.

 Voor niet naleving van de vervoersreglemente-
ring zijn geen administratieve boetes opgelegd.

2. Er zijn nog acties naar afval en mest voorzien. 
De inzet en keuze van middelen (helikopter) 
hangt af  van de initiatiefnemer. U begrijpt dat 
ik hierover geen verdere details kan verstrek-
ken.

3. De inzet van middelen en mensen vanuit de 
Mestbank binnen dit initiatief  was beperkt. 
Twee inspecteurs hebben elk een halve dag 
voorbereid. Er is één dag (14/3) samen met de 
politie gecontroleerd en 1 dag besteed aan de 
administratieve afhandeling. Er waren geen bij-
komende kosten.

4. Voor zover mij bekend werden voor de uitvoe-
ring van deze actie rond sluikstorten en mest 
4 politieploegen en voor een beperkte tijd een 
helikopter ingezet. Wat het kostenplaatje hier-
van bedraagt weet ik niet, vermits de politie niet 
onder mijn bevoegdheid valt.

5. Geen info: zie verwijzing naar Ministerie 
Binnenlandse zaken. Voor alle duidelijkheid 
wil ik wel stellen dat aan de inzet van een heli-
kopter geen kosten verbonden waren voor de 
Mestbank, vermits dit op vraag van de 4okale 
politie is gebeurd.

6. Er zijn problemen vastgesteld rond het niet 
emissie-arm aanwenden van mest en het trans-
porteren van mest zonder correct document. 
Over de vaststellingen rond sluikstorten heb ik 
nog geen gegevens ontvangen.

 Deze actie vormt een onderdeel van een groter 
geheel. Alle betrokkenen dienen er zich bewust 
van te zijn dat er een effectieve handhaving op 
het terrein gebeurt. Gelijkaardige acties heb-
ben in het verleden een duurzaam positief effect 
op de nqleving van de milieuwetgeving gehad. 
Het combineren van de mankracht van de poli-
tiediensten met de technische expertise van de 
Mestbank, heeft een duidelijke synergie. Ik wil 
de samenwerking en afstemming tussen de ver-
schillende actoren de volgende jaren nog verder 
optimaliseren binnen een handhavingsnetwerk.

Vraag nr. 463
van 23 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Bomen langs gewestwegen  – Snoeibeleid

Collega Hubert Brouns heeft in de bevoegde com-
missie reeds een vraag gesteld over het kappen van 
bomen langs gewestwegen in het kader van wegen-
werken in de bebouwde kom (Handelingen Cl 14 
van 22 februari 2005, blz. 13-14).
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Ik zou hier graag even op terugkomen, want het 
valt me steeds meer op dat ook bomen en struiken 
op de bermen langs gewestwegen en autosnelwe-
gen drastisch worden gesnoeid. Ik vraag me af  of 
er met zo'n hardnekkig snoeiwerk nog één boom 
of struik opnieuw zal groeien.

Die bomen en struiken vormen een groene afba-
kening tegen de verkeersoverlast voor de bewoners 
die hun tuin langs deze autosnelweg of gewestweg 
hebben.

1. Waarom worden de bomen en struiken zo dras-
tisch gesnoeid ? Wat is de bedoeling hiervan ? is 
het de bedoeling dat er nieuwe aanplantingen 
of geluidspanelen komen ?

2. Wat zegt de regelgeving hieromtrent en wie 
heeft de beslissingsbevoegdheid terzake ?

3. In welke mate worden de omwonenden hierbij 
betrokken ?

Antwoord

1. Het snoeien van bomen en struiken heeft tot 
eerste doel de verkeersveiligheid op en langs 
de wégen te garanderen. Beplantingen die een 
gevaar betekenen voor de weggebruiker worden 
in hakhout gezet, met name:

– takken die over de weg hangen, de zichtbaar-
heid van de verkeersborden belemmeren en 
de vluchtstrook versmallen.

– risico van vallende takken en bomen die te 
dicht langs de weg staan.

 Een tweede belangrijk doel van dergelijke 'dras-
tische' snoeiwerken is de ecologische functie van 
de beplantingen langs de weg te laten toenemen 
door een ecologisch verantwoord beheer toe te 
passen. Veel beplantingen zijn uitgegroeid tot 
bosgoed in de stakenfase waarbij de randen 
niet of  nauwelijks zijn ontwikkeld. Eén van 
de belangrijkste voorwaarden voor een hoge 
natuurwaarde in de beplanting is de struc-
tuurvariatie: een grote randlengte en een grote 
verscheidenheid aan overgangssituaties zoals 
zomen, open plekken en overgangen tussen 
hoge en lage bomen en struiken. Om een hogere 
natuurwaarde te verkrijgen en om dergelijke 

beplantingen te verjongen, soms in het kader 
van een bermbeheersplan, wordt een cyclisch 
hakhoutbeheer toegepast. De werkwijze van 
hakhoutbeheer is erop gericht dat de afgezette 
stompen vrij snel weer uitlopen en een dichter, 
steviger en jonger groenscherm vormen met 
een hogere structuurvariatie en natuurwaarde. 
Een bijkomend voordeel van deze verjonging is 
een verhoging van de verkeersveiligheid, (info: 
http://www.wegen.vlaanderen.be/wegen/ber-
men/hakhout.php)

 Waar men aan hakhoutbeheer doet is het dus 
niet de bedoeling om nieuwe aanplanten uit te 
voeren of geluidsschermen te plaatsen.

 Het aanbrengen van geluidspanelen maken het 
voorwerp uit van module 5 van het mobiliteits-
convenant: geluidswerende maatregelen langs 
gewestwegen.

 Nieuwe aanplanten gebeuren in de mate van het 
mogelijke op dezelfde plaats of  er is een com-
pensatie op een andere plaats.

2. De regelgeving hieromtrent omvat:

– De bepalingen van het dienstorder AVW 
/2004/1 (zichtbaarheidskappingen t.o.v. de 
verkeerstekens).

– Het standaardbestek 250.

– Het besluit van de Vlaamse regering van 14 
april 2000 tot bepaling van vergunningsplich-
tige functiewijzigingen en van de werken en 
wijzigingen waarvoor geen stedenbouwkun-
dige vergunning nodig is (art. 3-14°).

– In vogelrichtlijn- en habitatrichtlijngebieden 
gelden voor de wegbeheerder wel bijzondere 
richtlijnen en beheersmaatregelen (dienstor-
der LIN 2001/11 en BVR dd. 23.07.98 tot 
vaststelling van nadere regels ter uitvoering 
van het decreet van 21.10.97 betreffende het 
natuurbehoud en het natuurlijk milieu).

 De beslissing tot het uitvoeren van snoeiwerken 
wordt genomen door de bevoegde districtchef.

3. In principe worden de omwonenden door de 
gewestwegbeheerder weinig betrokken bij de 
initiatief  name van beheersmaatregelen. Soms 
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worden er snoeiwerken uitgevoerd op aanvraag 
van aangelanden.

 Bij grote snoeiwerken wordt soms een informa-
tiebord geplaatst met een verwijzing naar vol-
gende website, waar men o.a. informatie vindt 
over berm- en hakhoutbeheer: www. wegen. 
Vlaanderen. be

 Tijdens de ontwikkeling van investeringspro-
jecten (herinrichting van doortochten e.d.) 
is inspraak van de bevolking voorzien d.m.v. 
hoorzittingen.

Vraag nr. 464
van 23 maart 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Beheersovereenkomsten met landbouwers   
– Stand van zaken

Landbouwers kunnen sinds 2000 beheersovereen-
komsten afsluiten met de Vlaamse overheid. In 
ruil voor het uitvoeren van een aantal maatregelen 
en het naleven van bepaalde voorwaarden krijgt 
de beheerder jaarlijks een vergoeding. Zo kunnen 
de landbouwers zelf  voor een beter milieu zorgen 
en bijdragen tot een fraaier boerenlandschap in 
Vlaanderen.

Er zijn beheersovereenkomsten mogelijk in het 
kader van de natuurwetgeving : weidevogelbeheer 
; perceelsrandenbeheer ; herstel, ontwikkeling 
en onderhoud van kleine landschapselementen ; 
botanisch beheer, en beheersovereenkomsten in het 
kader van de mestwetgeving : water en natuur.
Graag een stand van zaken.

1. Hoeveel beheersovereenkomsten werden er 
sinds de opstart in 2000 afgesloten ?

2. Hoe is het aantal afgesloten beheersovereen-
komsten tussen 2000 en 2004 geëvolueerd ?

3. Hoeveel beheersovereenkomsten werden er in 
het kader van de natuurvvetgeving per provin-
cie afgesloten en hoe is het aantal geëvolueerd 
tussen 2000 en 2004 ?

4. Hoeveel beheersovereenkomsten werden er in 
het kader van de mestwetgeving per provincie 
afgesloten en hoe is het aantal geëvolueerd tus-
sen 2000 en 2004 ?

Antwoord

1. 1 op 7 boeren heeft een beheerovereenkomst 
afgesloten.

 Begin 2005 hadden ongeveer 5000 boeren een 
beheerovereenkomst bij de VLM. Dit komt neer 
op bijna 1 boer op 7 die door middel van een 
beheerovereenkomst werkt aan het milieu, het 
landschap of de natuur.

2. Het aantal contracten neemt toe.

 Aan de hand van de volgende tabel kan u 
nagaan hoeveel beheerovereenkomsten reeds 
werden gesloten en hoeveel ervan nog steeds 
actief zijn. Uiteraard werden er meer aanvragen 
ingediend voor een beheerovereenkomst dan er 
uiteindelijk contracten werden gesloten.

 De meeste boeren die in aanmerking kwamen 
voor een beheerovereenkomst voor het kwets-
baar gebied water, sloten onmiddellijk een over-
eenkomst met de VLM. Nadien zwakte het 
ritme waarmee aanvragen binnenkwamen, af. 
De beheerovereenkomst in de kwetsbare zones 
natuur kende een snelle start en bleef  nadien 
constant.

 De overige beheerovereenkomsten kenden een 
lineair stijgend verloop waarbij elk jaar onge-
veer evenveel nieuwe contracten worden geslo-
ten. In 2004 lag het ritme voor het sluiten van 
contracten wat lager omdat de landbouwers 
wachten op de nieuwe beheervergoedingen 
vooraleer een contract te sluiten.

 De verhoogde inspanningen voor actieve pro-
motie van de VLM zorgen ervoor dat veel boe-
ren interesse hebben in een beheerovereenkomst 
en een aantal onder hen al contracten sluit.



-2153- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

Vlaanderen       startjaar     
2000 2001 2002 2003 2004 totaal 

beheer kwetsbaar gebied 
water (BW)                       1 14168 8920 1721 838 1061 26708

2 7670 4345 1211 711 970 14907
beheer kwetsbare zones 
natuur (BN)                       1 1037 215 117 120 126 1615 

2 802 171 101 108 116 1298 
beheer KLE's (KLE)              1 218 481 778 646 468 2591 

2 185 393 739 640 466 2423 
botanisch beheer (BB) 1 * * * * 10 10 

2 * * * * 10 10 
perceelsrandenbeheer
(PR) 1 128 314 551 499 297 1789 

2 85 208 502 471 294 1560 
weidevogelbeheer (WV) 1 71 82 117 40 58 368 

2 41 77 113 38 58 327 

 Opmerking: de pakketten botanisch beheer 
kunnen pas sinds 2004 gesloten worden.

3. Provinciale verdeling

 De meeste overeenkomsten worden geslo-
ten in gebieden waar kwetsbare gebieden 
water zijn. In de provincie Antwerpen zijn er 
amper dergelijke gebieden. Voor de overige 
beheerovereenkomsten geldt dat in grootscha-
lige landbouwgebieden er minder interesse 
is in beheerovereenkomsten dan in gebieden 
waar nog veel natuurwaarden en landschap-
selementen aanwezig zijn. Opvallend is dat in 
regio's waar reeds sinds lange tijd een werking 
rond landschap, milieu en natuur is, bijvoor-
beeld door een regionaal landschap, veel meer 
beheerovereenkomsten gesloten worden dan in 
de overige regio's. Dit verklaart het lage aantal 
overeenkomsten in de provincie Antwerpen.

 Hoeveel overeenkomsten per provincie gesloten 
werden per jaar en hoeveel uit dat jaar er nog 
actief  zijn, per doelstelling, kan u terugvinden 
in onderstaande tabel.
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West-Vlaanderen       startjaar       
2000 2001 2002 2003 2004 totaal 

beheer kw. gebied water 
(BW)                       1 1649 2089 362 286 326 4712 

2 744 1067 265 263 284 2623 
beheer kw. zones natuur 
(BN)                       1 148 34 8 9 45 244 

2 109 22 6 7 43 187 
beheer KLE's (KLE)              1 33 131 208 238 82 692 

2 29 109 190 238 82 648 
botanisch beheer (BB)         1 * * * * 3 3 

2 * * * * 3 3 
perceelsrandenbeheer 
(PR)                          1 21 59 198 273 144 695 

2 15 46 176 263 143 643 
weidevogelbeheer (WV) 1 21 41 103 24 26 215 

2 19 36 87 22 26 190 
       

Oost-Vlaanderen       startjaar       
2000 2001 2002 2003 2004 totaal 

beheer kw. gebied water 
(BW)                       1 4752 1740 439 216 194 7341 

2 2629 862 298 208 193 4190 
beheer kw. zones natuur 
(BN)                       1 430 90 42 74 22 658 

2 337 77 38 71 22 545 
beheer KLE's (KLE)              1 74 161 190 56 68 549 

2 70 148 188 56 68 530 
botanisch beheer (BB)         1 * * * * 1 1 

2 * * * * 1 1 
perceelsrandenbeheer 
(PR)                          1 23 95 141 61 37 357 

2 22 71 139 53 36 321 
weidevogelbeheer (WV) 1 9 30 7 * * 46 

2 9 30 7 * * 46 
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Vlaams Brabant       startjaar       
2000 2001 2002 2003 2004 totaal 

beheer kw. gebied water 
(BW)                       1 4056 2254 420 153 247 7130 

2 2074 1084 295 101 237 3791 
beheer kw. zones natuur 
(BN)                       1 146 42 34 14 9 245 

2 98 32 26 9 8 173 
beheer KLE's (KLE)              1 16 23 114 85 37 275 

2 16 19 111 84 37 267 
botanisch beheer (BB)         1 * * * * * 0 

2 * * * * * 0 
perceelsrandenbeheer 
(PR)                          1 16 62 131 93 32 334 

2 11 58 120 87 31 307 
       

Limburg       startjaar       
2000 2001 2002 2003 2004 totaal 

beheer kw. gebied water 
(BW)                       1 3606 2805 467 180 275 7333 

2 2139 1311 330 136 238 4154 
beheer kw. zones natuur 
(BN)                       1 183 32 18 21 28 282 

2 159 30 17 21 21 248 
beheer KLE's (KLE)              1 30 84 219 230 245 808 

2 25 70 205 227 243 770 
botanisch beheer (BB)         1 * * * * 1 1 

2 * * * * 1 1 
perceelsrandenbeheer 
(PR)                          1 29 27 61 69 61 247 

2 19 24 47 65 61 216 
weidevogelbeheer (WV)       1 18 0 0 16 25 59 

2 * * 17 16 25 58 
       

Antwerpen       startjaar       
2000 2001 2002 2003 2004 totaal 

beheer kw. gebied water 
(BW)                       1 105 32 33 3 19 192 

2 84 21 23 3 18 149 
beheer kw. zones natuur 
(BN)                       1 130 17 15 2 22 186 

2 99 10 14 0 22 145 
beheer KLE's (KLE)              1 65 82 47 37 36 267 

2 45 47 45 35 36 208 
botanisch beheer (BB)         1 * * * * 5 5 

2 * * * * 5 5 
perceelsrandenbeheer 
(PR)                          1 39 71 20 3 23 156 

2 18 9 20 3 23 73 
weidevogelbeheer (WV) 1 23 11 7 0 7 48 

2 13 11 2 0 7 33 
       

       
       

1 = definitief  gesloten overeenkomsten

2 = nog actief  in maart 2005
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Vraag nr. 465
van 23 maart 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Rioleringsaansluiting Hooglede  – Planning

De waterlopen in Hooglede zijn matig tot zwaar 
verontreinigd.

De hoofdoorzaak is de lozing van het riolerings-
stelsel in de beken. Verscheidene woningen lozen 
on-gezuiverd water in het oppervlaktewater. 
Blijkbaar laat een aansluiting naar de regionale 
waterzuiveringsinstallatie in Kortemark op zich 
wachten.

De gemeente is niet op de hoogte van de uitvoe-
ringstermijn van deze werken door het Vlaams 
Gewest. Voor wanneer zijn deze (dringende) wer-
ken gepland ?

Antwoord

De Aquafin-werken waarnaar u in uw vraag 
verwijst, betreffen het project 20174 "Collector 
Bakvoorde - Sint-Henricusstraat - Grijspeerdstraat 
(Gits)" waarvan intussen de aansluiting van de 
Stationsstraat in Hooglede werd afgesplitst als een 
apart project 20174B.

Betrokken project is ook voor het Vlaams gewest 
een belangrijk project in het kader van de Europese 
Richtlijn Stedelijk Afvalwater, en dient bijgevolg zo 
snel mogelijk gerealiseerd te worden. Het project, 
dat in 1998 ter uitvoering werd opgedragen aan nv 
Aquafin, heeft intussen een aanzienlijke vertra-
ging opgelopen ten gevolge van het uitblijven van 
noodzakelijke gemeentelijke rioleringsprojecten in 
Hooglede, en ten gevolge van het bezwaar inzake 
de ligging van deze collector langs de Paleputbeek/
Hazelbeek.

Ingevolge de discussie omtrent het tracé van 
deze collector werd uiteindelijk een alternatief  
uitgewerkt buiten het valleigebied langs de Sint-
Henricusstraat en de Bakvoordestraat waarmee de 
stad Torhout in eerste instantie echter niet akkoord 
kon gaan. Aangezien nv Aquafin omwille van de 
terreinhellingen in de Sint-Henricusstraat slechts 
een persleiding zou aanleggen, werd bij de bespre-
kingen tussen het Vlaams gewest, nv Aquafin en 
de stad Torhout gesteld dat de stad van deze wer-

ken gebruik kon maken om de Sint-Henricusstraat 
gelijktijdig te voorzien van een gescheiden stelsel.

Eind februari 2005 werd hiervoor door de stad 
Torhout een subsidieaanvraag ingediend bij de 
Vlaamse Milieumaatschappij. Deze subsidieaan-
vraag zal op korte termijn geëvalueerd worden in 
het kader van de opmaak van het 2de kwartaalpro-
gramma 2006-2010 (juli 2005).

U zal begrijpen dat er ten gevolge van dit alles heel 
wat kostbare tijd is verloren gegaan, waardoor deze 
werken uiteindelijk pas ten vroegste eind 2006 zul-
len kunnen in uitvoering gaan. Hierdoor zal deze 
collector ten vroegste eind 2007 gerealiseerd zijn.

Vraag nr. 466
van 23 maart 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Vossenbestrijding  – Zwin

Uit de voorlopige beschermingsbesluiten voor de 
Zeebrugse voorhaven en de Baai van Heist blijkt 
dat de overheid voor een consequent beleid tegen 
vossen pleit en desnoods van plan is een actief  
"eradica-tiebeleid" door te voeren.

In het private natuurreservaat "het Zwin" wilde 
men ook de vossen bestrijden die de vogels bedrei-
gen, maar het kon niet. Op het terrein zegt men dat 
er met twee maten wordt gewerkt. "Blijkbaar zijn 
de vogels in natuurgebied dat eigendom is van de 
Vlaamse Gemeenschap belangrijker dan de vogels 
in een privaat natuurreservaat", aldus het gemeen-
tebestuur van Knokke.

Is hier sprake van een tegenstelling in het vossen-
beleid ?

Zo ja, hoe kan dit ?

Zo neen, vanwaar de kritiek van het gemeentebe-
stuur van Knokke ?

Antwoord

In een recent verspreid persbericht maakte het 
schepencollege van de gemeente Knokke-Heist 
inderdaad gewag van zijn ontevredenheid over een 
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standpunt van de afdeling Natuur van de Vlaamse 
Gemeenschap omtrent de bestrijding van vossen.
Het gaat hier om een misverstand dat wellicht 
berust op een foutieve interpretatie van het 
besluit van de Vlaamse Regering van 4 februari 
2005 houdende voorlopige vaststelling van het 
Vogelrichtlijngebied 'Kustbroedvogels te Zeebrugge 
en Heist'.

Het College van Burgemeester en Schepenen van 
de gemeente Knokke-Heist meent uit dit besluit 
met name af te kunnen leiden dat in alle domeinen 
die door de afdeling Natuur van het Ministerie van 
de Vlaamse Gemeenschap worden beheerd, de vos 
vogelvrij zou worden verklaard.

Het besluit van de Vlaamse Regering heeft het 
evenwel enkel over het voeren van een consequent 
preventiebeleid en desgevallend eradicatiebeleid 
voor grondpredatoren in de 22 hectare broedgebie-
den van zeevogels in de Zeebrugse voorhaven. Deze 
bepaling heeft betrekking op de (nog) bestaande 
broedgebieden van sternen in het westelijk voor-
havengebied en op het sternenschiereiland binnen 
de oostelijke strekdam. In het Vlaams natuurre-
servaat 'De Baai van Heist', waar natuurlijke pro-
cessen de voorrang krijgen, blijven echter vossen, 
als componenten van de natuurlijke fauna van 
strand en duinen, meer dan welkom. Onder grond-
predatoren wordt in het besluit van de Vlaamse 
Regering trouwens niet enkel vos begrepen, maar 
ook en vooral ratten en verwilderde huiskatten die 
op heden reeds ravages aanrichten onder het broe-
dend zeevogelbestand. Het voorhavengebied van 
Zeebrugge is immers geen natuurreservaat, maar 
een internationaal belangrijk broedgebied van zee-
vogels, meer bepaald van dwergstem, grote stern en 
visdief. Hier wordt dan ook een beheer gevoerd die 
deze kwetsbare soorten moet vrijwaren van zowel 
grondpredatoren als van een (voor sternen ongun-
stige) te sterke ontwikkeling van de vegetatie. 'De 
Baai van Heist1 is daarentegen een natuurreservaat 
waar conform het beheersplan de natuurlijke pro-
cessen, en daar hoort ook het verschijnen van een 
natuurlijk roofdier zoals de vos bij, de voorrang 
krijgen op soortgerichte beheersmaatregelen.

Het beleid van de Vlaamse administratie ten 
opzichte van de vos is dus niet anders in de door 
die Vlaamse administratie beheerde natuurreserva-
ten dan in andere, al dan niet particuliere, natuur-
gebieden, zodat er hier dan ook helemaal geen 
sprake is van een tegenstelling in het "vossenbe-
leid".

Dat er in het Zwin, dat eigendom is van een par-
ticuliere vastgoedvennootschap, reeds sinds ette-
lijke jaren geen sternen meer broeden heeft weinig 
te maken met de verschijning van de vos, wel met 
enerzijds een te weelderige begroeiing op de voor-
malige broedplaatsen en anderzijds met verstoring 
door loslopende honden.

Vraag nr. 467
van 25 maart 2005
van de heer FELIX STRACKX

Containerparken  – Asbesthoudend afval

Tussen afbraakmateriaal dat op containerparken 
wordt aangeboden, bevindt zich geregeld asbestce-
mentplaat.

Door verwering en verbrijzeling kunnen asbest-
vezels vrijkomen. Aangezien het afbraakmateri-
aal in open containers wordt gestapeld, is het niet 
ondenkbaar dat deze vrije asbestvezels door de 
wind worden verspreid in het containerpark en in 
de eigendommen van de omwonenden.

1. Welke veiligheidsmaatregelen zijn er genomen 
om de verspreiding van vrije asbestvezels in 
de omgeving van containerparken te verhinde- 
ren ?

 Mag asbesthoudend afbraakmateriaal zonder 
meer worden afgeleverd op een containerpark ?

2. Gelden er maatregelen voor de bescherming 
van het personeel ? Welke ? Moet er bijvoor-
beeld een douche aanwezig zijn ?

3. Zijn er maatregelen genomen m.b.t. de kos-
ten van sanering, als er verontreiniging is van 
omliggende eigendommen ?

Antwoord

1. Hoofdstuk 4.7. van Titel II van het VLAREM 
bevat algemene bepalingen om de verspreiding 
van vrije asbestvezels te verhinderen.

 Meer specifieke maatregelen voor de bescher-
ming van werknemers die met asbesthou-
dende materialen omgaan, worden vermeld in 
artikel 148decies van het ARAB. (Algemeen 
Reglement voor de Arbeidsbescherming – red.) 
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Laatstgenoemde wetgeving is de bevoegd-
heid  van de  Federale  Overheidsdienst 
Arbeid, Werkgelegenheid en Sociaal Overleg. 
Werkzaamheden waarbij werknemers kun-
nen blootgesteld worden aan stof  van asbest-
houdende materialen, moeten gemeld worden 
aan de administratie van Arbeidshygiëne en 
-geneeskunde (website: http://meta.fgov.be/pc/
pcd/nlcd07.htm)

 Praktisch kunnen eenvoudige maatregelen die 
de vorming van stof  beperken, het risico aan-
zienlijk terugdringen. Dit omvat o.m. toezicht 
op de belading van de container(s) voor asbest-
cement waarbij erop gewezen wordt dat het 
asbestcement in de container gedragen wordt 
i.p.v. gegooid, afdekking van de container na 
de werkuren, eventueel het in functie van weers-
omstandigheden periodiek besproeien van de 
inhoud van de container(s) voor asbestcement.

 Ook moet het personeel geïnformeerd worden 
over de risico's van asbestcement. De OVAM 
heeft aan deze informatieplicht bijgedragen 
door uitgebreide info ter beschikking te stellen 
op haar website (www.ovam.be, rubriek "bouw- 
en sloopafval") en door het organiseren in 2004 
van een praktische infosessie over de herken-
ning van asbesthoudende materialen. AMINAL 
heeft ook een praktische brochure "asbest in 
en om het huis" ter beschikking gesteld op het 
internet (http://lucht.milieuinfo.be/uploads/bro-
chure_voor_op„website.pdf).

 Op een containerpark mag alleen asbesthou-
dend materiaal worden afgeleverd dat geen 
vrije asbestvezels of asbeststof bevat. Praktisch 
wordt er bijna alleen het op grote schaal 
gebruikte asbestcement aangeboden, waarbij 
de vezels in een cementmatrix gebonden zijn.

2. Maatregelen voor de bescherming van werk-
nemers worden vermeld in artikel 148decies 
van het ARAB en behoren tot de bevoegd-
heid van de Federale Overheidsdienst Arbeid, 
Werkgelegenheid en Sociaal Overleg. Het 
betreft o.m. een beoordeling van het risico 
op blootstelling en het informeren van de 
vakbondsafvaardiging of  het comité voor 
veiligheid, gezondheid en verfraaiing van de 
werkplaatsen over deze beoordeling, een mel-
ding aan de administratie van Arbeidshygiëne 
en -geneeskunde bij elke werkzaamheid waar-

bij er gevaar is voor blootstelling aan stof  van 
asbesthoudende materialen, het geven van 
schriftelijke instructies en geschikte arbeids-
kledij aan de werknemers, het voorzien van een 
douche indien de arbeidsgeneesheer dit nood-
zakelijk acht, het vochtig houden van asbestce-
ment tijdens verwijderingswerkzaamheden.

3. Voor zover de OVAM bekend is er tot op heden 
nog geen bodemvervuiling geweest door het 
aanvaarden en opslaan van asbestcement op 
containerparken. Indien een dergelijke vervui-
ling zou optreden moeten de bepalingen van het 
bodemsaneringsdecreet worden opgevolgd voor 
wat betreft o.m. de kosten van verwijdering en 
sanering.

Vraag nr. 468
van 25 maart 2005
van de heer JAN LOONES

WARP-windmolens  – Toepassing

Er is een mooi alternatief  voor de klassieke 
windmolens : de WARP (Wind Amplified Rotor 
Platforms).

Deze nieuwe soort windmolen zou diverse voorde-
len hebben.

Door zijn compacte constructie (opeengestapelde 
modules met rotoren in plaats van grote - voor 
vogels dodelijke - wieken, zoals bij de huidige 
windmolens) neemt hij slechts een fractie landop-
pervlakte in beslag en integreert hij, qua design, 
veel mooier in de natuur.

De WARP-windmolens versterken bovendien de 
wind met een factor 1,5 tot 1,8, maken minder 
lawaai, produceren drie tot vier keer meer elektri-
citeit en zouden 30 % goedkoper zijn.

De windmolens kunnen, door hun specifieke con-
structie, bovenop een gebouw geplaatst worden, 
mits aanpassing van de hoogte.

VR&Tech (een jonge Waalse maatschappij) 
verwierf  de licentie om de technologie (van 
Amerikaanse makelij) te introduceren in ons land, 
en meubelketen Ikea zou een dergelijke toren laten 
installeren in Anderlecht.
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Ecopower, specialist terzake, reageert alvast - zij 
het dan voorzichtig - geïnteresseerd.

In welke mate wordt dit nieuwe type van windmo-
len reeds geanalyseerd op overheidsniveau met het 
oog op eventuele toepassing in Vlaanderen ?

Antwoord

Reeds eind jaren negentig werd melding gemaakt 
van het WARP-systeem (Wind Amplified Rotor 
Platform), als zijnde een nieuwe toepassing van 
windenergie.

Als voordelen ten aanzien van de conventionele 
windturbine, de HAWT (horizontal-axis wind tur-
bine) werden onder meer aangehaald:

– De mogelijkheid om 1,5 tot 1,8 keer meer ener-
gie uit de wind te halen dan de conventionele 
windturbine;

– De mogelijkheid om door het modulaire karak-
ter en door het ontbreken van draaiende wie-
ken, hogere constructies te bouwen dan de 
conventionele windturbine, met hogere vermo-
gens en een mooiere esthetiek tot gevolg;

- Minder geluidsproductie en minder vogelslacht-
offers door het ontbreken van een tandwielkast 
en draaiende wieken;

- Een betere compatibiliteit met andere energie-
bronnen, zoals zonne-energie of fossiele brand-
stoffen;

Tot dusver is er tot nu toe voor zover mij bekend 
echter geen windproject op basis van de WARP-
technologie in gebruik, tenminste niet in eenzelfde 
grootteorde als de conventionele windturbinepro-
jecten. Een ontwerp van een 2000 kW WARP-tur-
bine is wel onderzocht, wat geresulteerd heeft in 
het formuleren van bovenstaande voordelen, maar 
niet gebouwd. Een dergelijke WARP-turbine had 
een hoogte van 91 meter. Het is aldus (nog) niet na 
te gaan in hoeverre deze voordelen in praktijk van 
toepassing zijn.

Daarnaast stelt zich nog een aantal lacunes in de 
kennis over de reële toepassingsmogelijkheden van 
het WARP-systeem.

De amplificatie of  versterking van energie is in 
principe niet mogelijk zonder toevoeging van 
extra energie. De wet van behoud van energie stelt 
immers dat energie niet kan worden gecreëerd. 
Energie kan enkel omgezet worden van de ene 
vorm in de andere, zoals in casu de kinetische ener-
gie uit de wind in elektriciteit Bovendien is speci-
fiek voor windenergie de maximaal te onttrekken 
energie uit wind theoretisch begrensd tot 59%. Dit 
is het maximumrendement voor windenergie, de 
zogenaamde Betz-limiet. In hoeverre de vermelde 
verhoogde energieopbrengst kan gerealiseerd wor-
den, zal moeten blijken uit een concreet project.

Daarnaast dienen een aantal van de vermelde 
'nieuwe1 voordelen toch grondig te worden beke-
ken. Een verminderde geluidsproductie door het 
ontbreken van een tandwielkast is een principe 
dat ook door een aantal van de producenten van 
conventionele windturbines wordt toegepast. In 
Vlaanderen staan dergelijke turbines opgesteld 
in onder meer Eeklo en Brugge. Daarnaast is de 
stelling dat een rechte constructie zonder wieken 
(te vergelijken met een GSM-mast) qua design, 
veel mooier in de natuur integreert dan een wind-
turbine met wieken, waarschijnlijk voor discussie 
vatbaar. De visuele perceptie van een windturbine 
is immers in belangrijke mate subjectief. Tenslotte 
moet benadrukt worden dat elk windturbinepro-
ject in het kader van de milieuvergunning grondig 
wordt getoetst aan onder meer de aspecten geluid, 
veiligheid, en impact op aanwezige vogelpopula-
ties.

Innovatieve toepassingen verdienen evenwel het 
voordeel van de twijfel. In dit geval zullen toepas-
singen zoals de aangekondigde plaatsing van twee 
WARP-turbines bij Ikea ongetwijfeld meer inzicht 
geven in de reële toepassingsmogelijkheden van 
het WARP-systeem. Het gaat hierbij evenwel om 
kleine systemen, die qua omvang en vermogen 
niet te vergelijken zijn met de windturbines die 
momenteel reeds in Vlaanderen staan opgesteld, 
en momenteel nog worden opgericht.

In dat perspectief  lijkt het me zeker nuttig om 
de verdere ontwikkelingen en ervaringen met de 
WARP-systemen op te volgen. In dit stadium is er 
nog meer praktische ervaring met en analyse nodig 
van realisaties op het terrein vooraleer het beleid 
kan of dient bijgesteld te worden m.b.t. deze syste-
men.
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Vraag nr. 469
van 25 maart 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

Ontsluitingsfunctie Dender  – Infrastructuur-
werken

Het dossier betreffende de uitdieping van de 
Dender tussen Dendermonde en Aalst werd al in 
2003 aangekaart in de Commissie voor Openbare 
Werken, Mobiliteit en Energie. Het is duidelijk 
dat in het belang van de economische welvaart 
en ontwikkeling van Aalst de ontsluitingsfunc-
tie van de Dender zeker niet mag worden gene-
geerd. Bedrijven die in Aalst gevestigd zijn langs 
de Dender, alsook eventuele nieuwe industriële 
ontwikkelingen langs deze rivier, zullen gebaat 
zijn bij de aanwezigheid van een ontsluiting via 
de waterweg. Een bevraging door de Kamer van 
Koophandel maakte reeds duidelijk dat er zeker 
interesse is bij de bedrijven.

De toen voorgestelde infrastructuurwerken (o.a. 
nieuwe sluizen in Aalst en Denderbelle) en de uit-
dieping, zodat de Dender toegankelijk zou worden 
voor schepen tot 1.350 ton, werden door toenma-
lig minister Gilbert Bossuyt niet afgewezen, maar 
onmogelijk geacht tijdens het jaar 2004, wegens 
een te krap budget. Indien de nieuwe Vlaamse 
Regering, aldus nog de minister in de commissie-
vergadering van 7 oktober 2003, in 2005 werk zou 
willen maken van dit project, dan zou men daar op 
dat moment wel de nodige middelen kunnen voor 
uittrekken. De stad Aalst gaf alvast een goede aan-
zet door de aankoop van een stuk grond langs de 
Dender, voor de eventuele aanleg van een laad- en 
loskade en een containerterminal.

Ik zou er de minister bovendien attent op wil-
len maken dat het vrachtvervoer via de Dender 
ook verder dan Dendermonde en Aalst in de 
belangstelling komt te staan. Zo konden we vorig 
jaar vernemen dat een brandstoffenhandel een 
nieuwe stookolieterminal in gebruik zal nemen in 
Geraardsbergen, op een terrein langs de Dender. 
Op die manier zullen er elke week minstens twee 
binnenschepen kunnen lossen in Geraardsbergen, 
zodat op jaarbasis duizend vrachtwagens van de 
weg gehouden worden. Ook de Ninoofse industrie-
zones bevinden zich langs de Dender.

1. Wordt er, gelet op het belang van de binnen-
scheepvaart als alternatief  voor het transport via 

de weg en tevens omwille van het economische 
belang voor Aalst en omstreken, werk gemaakt van 
de nodige infrastructuurwerken (nieuwe sluizen, 
verhoging van de brug in Oudegem), alsook van 
de uitdieping van de Dender tussen Dendermonde 
en Aalst, zodat schepen tot 1.350 ton tot aan de 
Aalsterse bedrijvenzones goederen kunnen trans-
porteren ?

Zo ja, welke timing wordt hier dan vooropgesteld 
?

Hoe zullen deze werken verlopen ? Hoeveel bedra-
gen de investeringskosten ?

Wordt nagegaan of  een eventuele ondersteuning 
van het vrachtvervoer via de Dender tot in Nino-ve 
en Geraardsbergen tot de mogelijkheden behoort, 
gezien ook de economische belangen van deze ste-
den, de ligging van hun industriezones langs de 
Dender en de groeiende belangstelling hiervoor in 
deze regio ?

Is een uitdieping ook hier aan de orde ?

Zoniet, wordt dan door kleinschalige werken het 
vrachtvervoer via de Dender in deze streek verder 
gestimuleerd en ondersteund, zoals bijvoorbeeld 
het laten slepen van de bodem om de diepgang te 
verbeteren ?

Antwoord

1. In opdracht van het Vlaams Overlegplatform 
van Waterwegbeheerders werd een studie uitge-
voerd naar de mogelijkheden voor de scheep-
vaart op de kleine waterwegen (klasse I tot II) 
in Vlaanderen, waaronderde Dender.

 Deze studie heeft inderdaad uitgewezen dat er 
nog een aanzienlijk potentieel voor goederen-
transport op de Dender bestaat, voornamelijk 
in het vak Aalst-Dendermonde waar zich de 
economische activiteit van de regio concen-
treert.

 Een opwaardering naar klasse IV (1350 ton) tot 
Aalst vergroot de kans op het effectief  realise-
ren van de aanwezige potenties.

 Een eerste ruwe berekening in de studie van de 
kleine waterwegen suggereert dat het vrachtpo-
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tentieel op de Dender groot genoeg is om een 
opwaardering te motiveren. Een doorgedreven 
kosten-batenanalyse moet echter uitwijzen of 
een opwaardering maatschappelijk rendabel is.

 Indien de rentabiliteit hiervan wordt aange-
toond, kunnen de nodige investeringen gepland 
worden om in eerste instantie eenrichtings-
verkeer met 1350 ton-schepen tot Aalst toe te 
laten.

 Hiertoe dienen volgende werken te worden uit-
gevoerd:

– nieuwe 1350 tonsluis te Denderbelle;

– één of  twee zwaaikommen voor 1350 ton-
schepen te Hofstade en/of  Aalst (beide sce-
nario's dienen onderzocht te worden);

– verbreding van de bocht ter hoogte van 
de aansluiting van de nieuwe Dender te 
Dendermonde.

 De vooropgestelde minimum doorvaarthoogte 
voor 1350 ton-schepen is 6,50 m. De spoorbrug 
te Oudegem heeft momenteel een vrije door-
vaarthoogte van 5,30 m. Dit is evenwel vol-
doende om schepen met twee lagen containers 
toegang te verlenen. Aan deze brug worden dan 
ook in eerste instantie geen aanpassingswerken 
voorzien.

 Rekening houdend met het huidige gabariet van 
de Dender tussen Aalst en Dendermonde is, de 
sluis in Denderbelle buiten beschouwing gela-
ten, eenrichtingsverkeer met klasse IV schepen 
mogelijk met een diepgangbeperking tot 2,40 
m. In eerste instantie is dan ook geen uitdieping 
noodzakelijk, hetzij zeer lokaal, om 1350 ton-
schepen tot Aalst toe te laten.

 De kosten voor de bouw van een nieuwe 1350 
ton sluis te Denderbelle en de noodzakelijke 
lokale aanpassingen aan de vaarweg worden 
geraamd op 20 miljoen euro.

 De maatschappelijke kosten-batenanalyse die 
de rentabiliteit van de vooropgestelde infra-
structuurwerken dient na te gaan is gepland in 
de loop van 2006.

2. Stroomopwaarts de sluis van Aalst is de trafiek 
beperkt wegens het beperkte gabariet en het 

groot aantal sluizen. Het goederentransport is 
er de laatste decennia sterk teruggelopen. In 
2001 werden door de sluis van Aalst 50.000 ton 
goederen verscheept. De betrokken bedrijven 
bevinden zich onmiddellijk opwaarts de sluis 
van Aalst. Het gedeelte Geraardsbergen-Aalst 
vervult vooral nog een functie voor de plezier-
vaart. Inkomend verkeer vanuit Wallonië is 
vanaf 1999 volledig weggevallen.

 Stroomopwaarts van de nieuw te bouwen stuw-
sluis in Aalst gaat de prioriteit naar recreatieve 
scheepvaart. Het potentieel voor het vervoer te 
water is thans te gering om een opwaardering 
van de waterweg te overwegen. Toch dient de 
scheepvaart met spitsen (300 tot 350 ton-sche-
pen) verder mogelijk te blijven. Zowel in Lessen 
als in Geraardsbergen bereiden bedrijven zich 
opnieuw voor op transport per binnenschip. In 
Ninove wordt ernstig belangstelling betoond 
voor watergebonden ontwikkelingen. Deze 
kentering in het gebruik van de Dender kan ik 
enkel toejuichen.

 In geval zich deze nieuwe economische ont-
wikkelingen doorzetten, zal nagegaan worden 
welke verbeteringen zich opdringen ten einde 
deze gunstige evolutie te ondersteunen. Daarbij 
zal echter evenzeer steeds een redelijk evenwicht 
moeten gevonden worden tussen het econo-
misch belang en de vereiste investeringskost.

 Een uitdieping in dit gedeelte van de Dender is 
thans niet aan de orde. De diepgang in de vaar-
geul wordt sinds 1996 in stand gehouden door 
middel van ploegen. Hierbij wordt het slib van 
een ondiepte verplaatst wordt naar een diepere 
plaats in de waterweg. Tot op heden volstaat dit 
om de vaargeul open te houden voor de toege-
laten diepgang voor het vrachtvervoer.

Vraag nr. 470
van 25 maart 2005
van mevrouw HELGA STEVENS

Scheldebrug Temse  – Ontdubbeling (2)

Vooreerst verwijs ik naar mijn schriftelijke vraag 
(nr. 35 van 22 oktober 2004 ; Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 8 van 25 februari 2005, blz. 642) 
en de vraag om uitleg van de heer Jos De Meyer 
(vraag nr. 77 van 19 oktober 2004 ; Handelingen 
Cl 8 van 19 oktober 2004, blz. 14-15) m.b.t. het 
dossier van de Scheldebrug in Temse.
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In zijn antwoord stelde de minister dat er in twee 
oplossingen voor de brug wordt voorzien.

"De eerste is het vervangen van de oude brug 
door een nieuwe brug. De aanleg van een derge-
lijke nieuwe brug is zeer duur en zou alle verkeer 
gedurende zekere tijd onmogelijk maken en heeft 
nog een aantal belangrijke neveneffecten op het 
vlak van milieu, aanzuiging van extra verkeer, en 
dergelijke. Een tweede mogelijke oplossing is de 
optimalisatie van de capaciteit van de brug door 
op het brugdek drie rijvakken mogelijk te maken, 
zodat er in de meest fllegevoelige richting steeds 
twee rijvakken beschikbaar zijn. Momenteel wordt 
bekeken wat de impact van deze oplossing is op het 
ophaalmechanis-me van de brug ; vermits dit de 
breedtebepalende factor is op de brug. De veilig-
heid van de fietsers en de ligging van het fietspad 
zijn hierbij voor mij bepalende factoren. We gaan 
voor oplossing twee. Een aantal zaken moeten nog 
worden bekeken. Ik hoop dat dit jarenlange pro-
bleem nu snel kan worden afgerond."

Recentelijk vernamen we dat de tweede oplossing 
blijkbaar technisch onmogelijk is door het extra 
gewicht dat een derde rijstrook met zich mee-
brengt. Of dit klopt, weten we niet.

1. Klopt het dat uit technisch onderzoek blijkt dat 
een derde rijstrook onmogelijk is vanwege het 
extra gewicht ?

 Hoe moet het nu verder ? Betekent dit dat de 
eerste door de minister gesuggereerde oplos-
sing (vervanging door een totaal nieuwe brug) 
prioritaire aandacht verdient van de Vlaamse 
Regering ?

2. In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 35 
stelde de minister dat er nog geen dossier is 
voorgelegd m.b.t. de streefbeeldstudie van de 
N16 - fase 2 - van februari 2004, waarin de N16 
op termijn moet worden omgevormd tot een 
primaire weg type I, en dat een ontdubbeling 
van de Scheldebrug hiervoor noodzakelijk is.

 Is dit dossier, goedgekeurd door de Provinciale 
Auditcommissie, inmiddels aan de minister 
voorgelegd en zo ja, welke conclusies knoopt 
hij hieraan vast ?

Antwoord

Ik kan u meedelen dat uit het onderzoek van de 
Afdeling Metaalstructuren van de Administratie 

Ondersteunende Studies en Opdrachten gebleken 
is dat een derde rijstrook wel degelijk technisch 
mogelijk is, maar dat dit gepaard gaat met grote 
kosten.

Bovendien zouden deze werken zeer grote hinder 
met zich meebrengen.

Daarom worden momenteel ook alle andere alter-
natieven onderzocht en wordt bekeken hoe aan 
dit probleem zo spoedig mogelijk een duurzame 
oplossing kan worden gegeven.

De streefbeeldstudie voor de gewestweg N16 is 
voltooid. De prognose van de verkeersintensiteit 
na volledige ombouw van de N16, vak E17 - E19, 
tot primaire weg I, wijst uit dat een brug met 3 rij-
stroken onvoldoende capaciteit zou bezitten op dat 
ogenblik.

Vraag nr. 471
van 25 maart 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Kruispunt Fabiolalaan-Tolhuisstraat Schelle  –  
Heraanleg

Het kruispunt Fabiolalaan-Tolhuisstraat in Schelle 
werd opgenomen op het jaarprogramma 2003 van 
de gevaarlijke en weg te werken verkeerspunten.

Reeds meerdere zwaardere ongevallen gebeurden 
op dit punt. Zwakke weggebruikers, voetgangers en 
fietsers, waren hier vaak bij betrokken. Vorig jaar 
nog werd een begeleidster van de buitenschoolse 
kinderopvang - met een rij kinderen onderweg van 
de school naar de opvang - aangereden en meer-
dere meters weggeslingerd. Het is een klein mira-
kel dat hier niet enkele kinderen zijn verongelukt. 
Eind vorig jaar werd een fietser op dit kruispunt 
zwaar toegetakeld. Op minder dan 250 meter van 
dit kruispunt ligt een afdeling van de vrije basis-
school. Meermaals - en begrijpbaar - drukte het 
oudercomité zijn bezorgdheid over de onveiligheid 
van dit kruispunt uit. Dit gevoel van onveiligheid 
leeft bij de brede bevolking en werd dan ook reeds 
meermaals op diverse wijze geuit.

Reeds op de eerste informatievergadering op 28 
maart 2003 over dit thema stelde de gouverneur 
van Antwerpen het gemeentebestuur formeel in 
kennis van de erkenning van dit kruispunt als een 
zwart punt. Dit kruispunt zou zelfs bij prioriteit, 
in een eerste grote reeks van weg te werken pun-
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ten, opgenomen worden. Het gemeentebestuur van 
Schelle vroeg en kreeg hierover van de gouverneur 
een schriftelijke en expliciete herbevestiging (schrij-
ven dd. 18 december 2003). Formeel en meermaals 
werd gesteld dat de opname van provinciewegen 
op de lijst van de gewestwegen in deze materie geen 
probleem uitmaakte. Vanaf  januari 2004 startten 
ontwerpbureaus met de uitwerking van detail-
ontwerpen, die ondertussen verfijnd werden tot 
voorontwerpen. Meermaals was hierover overleg 
gepleegd met het gemeentebestuur.

Op basis van de diverse verklaringen, brieven 
en documenten uitgaande van de gouverneur 
en de projectcoördinator en concrete acties van 
bureaus was het overduidelijk dat het zwart punt 
Fabiolalaan-Tolhuisstraat aangepakt ging wor-
den.

In heel deze aangelegenheid stelt de bevolking zich 
niet de. vraag wie de wegbeheerder is. Zij vraagt 
-terecht - om een oplossing.

Ondanks alle formele toezeggingen werd het 
geleidelijk duidelijk dat er toch nog een cruciale 
beslissing moest worden genomen, namelijk dat 
de minister van Openbare Werken zijn fiat in deze 
materie nog moest geven en dat het niet vanzelf-
sprekend is dat een provincieweg wordt aangepakt 
door het gewest.

1. Welke stappen heeft de minister gezet om dit 
dossier te bespoedigen en wat is de stand van 
zaken ?

2. Wat is het tijdspad voor de afhandeling van dit 
dossier ?

Antwoord

Ik kan u bevestigen dat, zoals uzelf  reeds aangeeft, 
het niet vanzelfsprekend is dat het Vlaamse Gewest 
herinrichtingswerken betaalt op een weg van de 
provincie.

1. a. Als minister van Openbare Werken ben ik 
enkel bevoegd voor werken op het Vlaamse 
gewestwegennet en niet voor werken op provin-
ciewegen;

1  b.Voor deze gevaarlijke op provinciewegen heb 
ik, na mijn overleg met de provinciegouverneur 

op 31/01/2005 jl. afgesproken om na te gaan om 
deze wegvakken van de provincie over te nemen 
en vervolgens de werken te starten. Alle gou-
verneurs stemden in met dit voorstel. Op het 
Christoffeloverleg d.d. 02/03/2005 te Antwerpen 
stelde de bevoegde gedeputeerde echter dat de 
aanpassingswerken aan gevaarlijke punten op 
de provinciewegen door de provincie uitgevoerd 
en betaald zouden worden.

 Het Vlaams Gewest heeft aan de provincie ver-
duidelijking gevraagd bij dit nieuwe standpunt.

2.  De planning voor de uitvoering hangt af van de 
provincie en niet van het Vlaamse Gewest.

Vraag nr. 472
van 25 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

N73 Tessenderlo  – Tracé

In oktober  2000 schrapte  de  toenmal ige 
Vlaamse Regering het tracé van de N73 dat de 
verbinding zou moeten vormen tussen het op- en 
afrittencomplex Tessenderlo en de Industrieweg in 
Tessenderlo.

Inmiddels werd deze zaak ingeleid door twee 
gemeenten bij de Raad van State, met name 
Tessenderlo en Beringen.

Een uitspraak zou er nog niet zijn, maar naar ver-
luidt heeft de auditeur opgemerkt dat de Vlaamse 
Regering geen motivering gaf  bij het niet volgen 
van het gunstig advies vanwege de streekcommis-
sie van Ruimtelijke Ordening.

1. Op grond van welke motivatie schrapte de 
Vlaamse Regering dit tracé van de N73 ?

2. Wat is de stand van zaken m.b.t. dit dossier bij 
de Raad van State ?

3. Welke consequenties heeft een eventuele posi-
tieve uitspraak van de Raad van State voor het 
geschrapte tracé ?

Antwoord

Bij de opmaak van het gewestplan Hasselt Genk 
(KB 3 april 1979) was er een reservatiestroók voor 
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een verbindingstracé van Beringen (Tessenderlo) 
naar Diest opgenomen, N73, waardoor Noord-
Limburg verbonden werd met Diest.

In de jaren '70- '80 werd de brug over het 
Albertkanaal op het tracé aangelegd op grond-
gebied Beringen, evenals verkeerswisselaar 25a 
Tessenderlo. Dit alles kaderde in de uiteindelijke 
aanleg van de N73.

Bij de opmaak van het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen (RSV) werd de N73 niet geselecteerd 
op Vlaams niveau. De verbindende functie van 
Noord Limburg op Vlaams niveau wordt in het 
RSV opgenomen door de primaire wegen N71 
of  zgn. Kempische as (van Geel naar Lommei) 
en de N74 zgn Noord-Zuid (van Houthalen naar 
Lommei). Het onderliggend wegennet wordt 
geconcipieerd als aanvoer en gebiedsontsluiting, 
zonder evenwel doorgaand verkeer aan te trek-
ken via zgn. maasverkleining. Een ordening van 
de ontsluiting van regionale bedrijventerreinen en 
aansluitingen op het hoofdwegennet in de regio 
Tessenderlo-Beringen- Ham maakt verder voor-
werp uit van de "uitwerking van het Economisch 
Netwerk Albertkanaal" (ENA) als uitwerking van 
het RSV.

In het ruimtelijk structuurplan van de provincie 
Limburg is de oostelijke tak van de N73, vanaf 
de aansluiting 25a, waaronder de brug over het 
Albertkanaal en de eventuele doortrekking ten 
zuiden van Leopoldsburg, opgenomen als 'te 
onderzoeken tracé'. Mogelijk kan deze oostelijke 
tak ook een functie hebben in de verdere ontslui-
ting van de bedrijventerreinen Ravenshout noord 
ten oosten van het kanaal. Ook de industrieweg en 
kanaalweg zijn in het ruimtelijk structuurplan van 
de provincie Limburg geselecteerd als secundaire 
weg type 1.

Binnen de verdere ontwikkeling van bedrijven-
terreinen ten westen van de E313 te Tessenderlo 
wordt binnen het ENA enkel een herstructurering 
vooropgesteld.

Het eindverslag van de auditeur van de Raad 
van State inzake het beroep tot nietigverklaring 
van de beslissing van de Vlaamse Regering van 
13 juli 2000 en 6 oktober 2000 door de gemeen-
ten Beringen en Tessenderlo werd recent ontvan-
gen. Hierin worden de gemeenten gelijk gegeven 
omwille van het ontbreken van een afdoende moti-

vering in de ministeriële beslissing. Tot op heden is 
er nog geen uitspraak van de Raad van State ont-
vangen.

De onderzoekselementen, die bij de gewestplan-
wijziging en het annulatieberoep bij de Raad van 
State worden ingeroepen zijn ten dele achterhaald 
door nieuwe planningsinstrumenten. De proble-
matiek van de N73 kan door alle betrokken par-
tijen binnen deze nieuwe planningsinstrumenten, 
en dan voornamelijk de uitwerking van het ENA, 
verder worden uitgeklaard. Hierbij is een duidelijk 
onderscheid te maken tussen de westelijke tak van 
de N73, richting Tessenderlo, en de oostelijke tak 
richting Beringen Leopoldsburg.

Vraag nr. 473
van 25 maart 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Doortrekking N171  –  Stand van zaken

In de Commissie voor Openbare Werken, 
Mobiliteit en Energie werd de doortrekking van 
de expres-weg N171 tot aan de Al2 meermaals 
besproken. Zowel toenmalig minister Stevaert als 
toenmalig minister Bossuyt hebben destijds ver-
klaard dat de doortrekking van de N171 (de zoge-
naamde "banaan") absoluut noodzakelijk is. Zij 
hebben dan ook alles in het werk gesteld om dit 
project zo snel mogelijk te realiseren. In een eer-
ste fase zou worden gestart met de bouw van een 
rotonde met twee bruggen over de Al2 ter hoogte 
van Rumst. In een tweede fase zou er dan wor-
den gestart met de effectieve doortrekking van de 
expresweg N171. Het dossier heeft echter vertra-
ging opgelopen doordat er eerst een streefbeeldstu-
die moest worden uitgevoerd. Daarenboven waren 
er een aantal verzoeken tot schorsing ingesteld bij 
de Raad van State, waardoor er niet kon worden 
gestart met de aanleg van de rotonde.

Voormalig minister Bossuyt heeft in een antwoord 
op een vraag om uitleg van collega Marleen van 
den Eynde op 27 mei 2003 in de Commissie voor 
Openbare Werken, Mobiliteit en Energie verklaard 
dat de streefbeeldstudie nooit enige invloed kan 
hebben op de bouw van de rotonde (Handelingen 
C225 van 27 mei 2003, blz. 14-16). Hij verklaarde 
voorts : "Aangezien het principe van de aanleg van 
de NI71 vastligt en er voor het bewuste kruispunt 
geen discussie bestaat over de oplossing, kan dit 
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deel van de NI 71 worden vastgelegd middels de 
lopende streefbeeldstudie. Indien de bouwvergun-
ning niet geschorst wordt, geef  ik mijn adminis-
tratie de opdracht om de werken aan de aannemer 
te gunnen zodat de bouw van de bruggen kan 
starten". De gemeente Rumst is naar de Raad van 
State gestapt en heeft daarbij getracht de bouw 
van de rotonde te verhinderen. De Raad van State 
heeft deze eis in zijn arrest van 30 juni 2004 (arrest 
nr. 133.410) verworpen en heeft de bouwtoelating 
van de gewestelijke stedenbouwkundige ambte-
naar van 9 december 2002 bijgevolg niet geschorst. 
Hij verklaarde daarbij dat "de vergunde bruggen 
zijn voorzien in de daartoe geëigende zone "auto-
snelweg" volgens de bepalingen van het gewest-
plan "Antwerpen" met een koninklijk besluit van 3 
oktober 1979 ; dat verder ter hoogte van de brug-
gen een reservatiestrook is voorzien ; dat de uit-
eindelijke oorzaak van het nadeel, in zoverre de 
verzoekende partijen wijzen op de aanleg van de 
NI71, zich in de ter plaatse geldende voorschriften 
van het gewestplan lijken te situeren" (overweging 
3.2.3).

1. Wanneer kan er worden gestart met de aan-
leg van de rotonde nu de Raad van State in 
zijn arrest de bouwvergunning niet heeft ge- 
schorst ?

 Wat gaan de werken effectief  kosten ?

2. Welke impact heeft een mogelijke omvorming 
van een gedeelte van de A12 tussen Antwerpen 
en Boom tot autostrade op de timing van de 
aanleg van de rotonde ?

 Welke budgetten worden vastgelegd om de aan-
leg van de rotonde te financieren nu de minister 
voor 2007 reeds 3,5 miljoen euro gaat reserve-
ren voor het bestuderen en uitvoeren van wer-
ken aan de A12 met het oog op het uitbouwen 
van een gedeelte van de Al2 tot autostrade ?

3. Voor wanneer wordt de start gepland van de 
tweede fase van de werken, met name de effec-
tieve doortrekking van de N171 ?

Antwoord

Ik kan u meedelen dat vorig jaar een streefbeeld- 
en een landschapsstudie werd uitgevoerd in 
samenwerking met de gemeente Rumst, waarbij 

maximaal rekening werd gehouden met alle ver-
zuchtingen van betrokken partijen.
Zo is ondermeer voorzien dat:

– de tak Eikenstraat-A12, welke aansluit op de 
geplande rotonde aan de oostkant, wordt uitge-
voerd als een weg met tweemaal één rijstrook;

– een onderdoorgang voor zwakke weggebruikers 
aangelegd wordt ten oosten van de rotonde, 
onder de hogergenoemde weg door;

– een onderdoorgang voor auto's aangelegd wordt 
voor de bezoekers van de H. Familiekliniek, 
eveneens onder de hogergenoemde weg;

– de tak Eikenstraat-A12 t.h.v. de woonwijk in 
Reet in uitgraving wordt aangelegd.

Gezien deze constructies, geheel of  gedeeltelijk, 
onder het maaiveld komen te liggen, dienen pomp-
kelders te worden gebouwd en is een grondige 
studie van de waterafvoer noodzakelijk met een 
onderboring onder de A12 ter hoogte van of in de 
onmiddellijke omgeving van de geplande rotonde. 
Deze studie wordt in april gestart. Het proces voor 
de Raad van State is nog steeds aan de gang.

1. De bouw van de bruggen t.h.v. de geplande 
rotonde in de loop van 2006 zal kunnen starten, 
behoudens vernietiging van de bouwvergunning 
door de Raad van State.

 Een bedrag van 1.386.021,18 euro is reeds vast-
gelegd voor de bouw van bruggen t.h.v. de 
rotonde.

2. De timing voor de bouw van de bruggen en 
de aanleg van de geplande rotonde, zijn onaf-
hankelijk van de omvorming tot autosnelweg 
van dat deel van de A12, tussen Antwerpen en 
Boom, dat nog geen autosnelweg is.

 Het budget voor de aanleg van de rotonde op 
de bruggen is begrepen in een totaal budget van 
6.000.000 euro, voorzien in 2006 en 2007, voor 
de aanleg van de N171a (ontsluiting industrie-
zone Krekelenberg).

3. De 2e fase, zijnde de doortrekking van de N171 
vanaf  de Eikenstraat tot de A12 zal rekening 
houdend met de beperkte budgettaire middelen 
zo spoedig mogelijk worden aanbesteed.
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Vraag nr. 474
van 25 maart 2005
van de heer ERIK MATTHIJS

Distelbestrijding  – Toepassing KB

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 267 
van 19 september 2003 ontkende de voormalige 
minister van Leefmilieu dat er een probleem is met 
de wetgeving rond distelbestrijding. Het koninklijk 
besluit (KB) van 19 november 1987 is wettig en van 
toepassing (Bulletin van Vragen en Antwoorden 
nr. 3 van 14 november 2003, blz. 744).

Nochtans vaardigt de provincie Oost-Vlaanderen 
sinds 2001 geen verordeningen meer uit tegen het 
bestrijden van distels. In de verantwoording voor 
haar besluit verwijst de provincie naar de wetge-
ving die volgens haar onwettig is. Ik citeer uit de 
nieuwsbrief  (http://w\vw,oost-vlaanderen.be/land-
bou\v/nieuwsbrief/ezines.cfm?wat=toon&id^53) :

"De bevoegdheid over distels behoort sedert de 
staatshervorming en de overdracht van bevoegd-
heden grotendeels tot de bevoegdheden van de 
gewesten. Als gevolg zou het KB van 19 novem-
ber 1987 onwettig zijn wegens een bevoegdheids-
overschrijding. De Vlaamse minister bevoegd voor 
leefmilieu en natuurbehoud kan via een besluit van 
de Vlaamse regering de bepalingen van het KB 
van 1987 die handelen over wilde soorten ophef-
fen of  wijzigen. Zolang dit niet is gebeurd, blijft 
het KB van kracht (distels moeten nog steeds wor-
den bestreden), maar bij een eventuele rechtszaak 
omtrent het niet naleven van de distelwetgeving zal 
de strafrechter geen veroordeling kunnen uitspre-
ken wegens het onwettig karakter van het KB".

Ook wijst de provincie naar het conflict met het 
bermbesluit bij de bestrijding van distels in ber-
men, taluds of  restgronden (conflict met de bepa-
ling dat bermen van publiekrechtelijke personen 
niet vóór 15 juni mogen worden gemaaid).

De provincie beëindigt het artikel "Distelbestrijding 
: een stekelige materie" met de zin : "een herzie-
ning van de wetgeving voor deze gevoelige materie, 
dringt zich op !"

1. Heeft de minister de provinciale en gemeente-
lijke overhpden er reeds pp gewezen dat het KB 

voor de distelbestrijding nog steeds geldig is ? 
Zo neen, gebeurt dit alsnog ?

2. Zijn er plannen om de onduidelijkheid terzake 
op te heffen eventueel door een ministerieel 
besluit ?

Antwoord

1. De geciteerde bewering uit de Nieuwsbrief  is 
flagrant onjuist. Ik ben bereid de provinciegou-
verneur hierop attent te maken.

2. De distelbestrijdingsverplichting staat ter dis-
cussie. Bij terreinbeherende organisaties en bij 
mijn diensten die instaan voor het beheer van 
wegen en waterlopen en voor het beheer van 
bossen en natuurgebieden rijzen vragen over de 
effectiviteit en efficiëntie van de verplichte dis-
telbestrijding.

 Juridisch gezien komt het aan de Vlaamse 
regering toe om de artikels 43 en 44 van het 
Koninklijk besluit van 19 november 1987 desge-
wenst te wijzigen of op te heffen. Een opheffing 
van die artikels zou inhouden dat distels, zoals 
andere planten die geen specifieke bescherming 
hebben verkregen, op plaatsen waar ze onge-
wenst zijn, wel degelijk onder controle kunnen 
worden gehouden door goed landgebruik of 
in voorkomend geval met efficiënte middelen 
kunnen worden bestreden. De opheffing van 
de verplichting tot bestrijden houdt ook in dat 
terreinbeheerders niet verplicht zijn om tegen 
onevenredig hoge kosten en moeite planten te 
bestrijden op plaatsen waar ze niet hinderlijk 
zijn of vanuit natuurbehoudoogpunt een meer-
waarde bieden voor vogels, vlinders en andere 
organismen. Voor het overige zijn beheerders 
van natuurterreinen, net zoals alle terreinbe-
heerders gehouden aan de principes van het 
goed natuurschap. Op grond hiervan kan het in 
praktijk noodzakelijk zijn distels te bestrijden.

 De aangelegenheid is met het oog op een advies 
aan de orde in de Vlaamse Hoge Raad voor 
Natuurbehoud. Ik vraag ook het advies van de 
Vlaamse sectie in de nationale landbouwraad 
en ik wacht de adviezen af  vooraleer iets te 
ondernemen.
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Vraag nr. 477
van 6 april 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

N8 Ninoofsesteenweg  – Heraanleg

De vorige Vlaamse Regering heeft besloten om 
de werken aan de N8 tussen Ninove en Brussel te 
beginnen in het voorjaar van 2005. De weg wordt 
een as voor openbaar vervoer. Net over de provin-
cie-grens met Oost-Vlaanderen rijst protest tegen 
de plannen, die trouwens nog in openbaar onder-
zoek liggen.

De Ninoofsesteenweg is momenteel een viervaks-
weg, maar zal in 2005 een grondige beurt krijgen. 
In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaams-Brabant 
is de weg geen verbindingsweg, maar een as voor 
openbaar vervoer met voorzieningen voor fietsers. 
Dat betekent dat het aantal rijvakken vermindert 
van vier naar twee en dat er twee busbanen aange-
legd worden. Er komt ook een middenberm tussen 
Span-uit (Dilbeek) en Eizeringen (Lennik).

Deze ingrepen hebben tot doel het openbaar ver-
voer te vergemakkelijken. De voorganger van de 
minister, toenmalig Vlaams minister van Openbare 
Werken Gilbert Bossuyt, stelde daarover : uDe N8 
heeft een belangrijke taakstelling in de uitbouw 
van het voorstedelijk openbaar vervoersnet rond 
Brussel. De plannen voor de herinrichting zijn 
definitief. Ze zullen in het voorjaar 2005 starten en 
anderhalfjaar duren. De kostprijs wordt geraamd 
op 7,5 miljoen euro. De tijdswinst tijdens de spits-
uren van de aparte busbaan op het volledige traject 
Brussel-Ninove wordt geraamd op 6 minuten en 8 
minuten voor het traject Ninove-Brussel."

Wat is de stand van zaken in dit dossier, omvang 
van de werken, aanvang van de werken, duur van 
de werken, en de totale kostprijs ?

Antwoord

Om de bekommernissen van de gemeente 
Dilbeek te onderzoeken en de heraanleg van de 
Ninoofsesteenweg (met realisatie van busbanen 
waar mogelijk) goed te keuren, besliste toenmalig 
minister Bossuyt eind 2003 een grondige studie 
naar het sluipverkeer te laten uitvoeren. Na overleg 
tussen het kabinet van voormalig minister Gilbert 
Bossuyt en de administratie Wegen en Verkeer 

(AWV) werd overeengekomen deze studie te laten 
uitvoeren om in te schatten hoe het verkeer, dat 
conform de categorisering van de A10/E40 moet 
gebruik maken maar nu dagelijks de N8 gebruikt 
om Brussel te bereiken, bijkomend zou verschui-
ven bij realisatie van het project op de N8: over-
stappen op het openbaar vervoer, opnieuw gebruik 
maken van A10/E40, andere sluipwegen opzoeken, 
... Deze bijkomende studie naar mogelijke impact 
van sluipverkeer en ingrepen in de omliggende 
gemeenten werd nog niet voltooid.

Vermits de N8 als sluiproute voor de A10/E40 
gebruikt wordt en aangezien door de werken aan 
de Antwerpse ring in 2004 extra verkeer op de 
A10/E40 en dus ook meer sluipverkeer op de N8 
en andere sluiproutes mocht verwacht worden, was 
het niet opportuun deze uitgebreide studie in 2004, 
en dus ook niet in 2005, uit te voeren.

Het is derhalve aangewezen deze studieopdracht in 
het najaar van 2005 voor te bereiden zodat ze in de 
loop van 2006 kan uitgevoerd worden.

AWV handhaaft de oorspronkelijke plannen voor 
de herinrichting van de N8, in een eerste fase van 
Schepdaal (Dilbeek) tot Eizeringen (Lennik) onder 
de voorwaarden zoals die ook al bij de betrokken 
gemeenten bekend zijn:

– aanbod bussen De Lijn structureel opdrijven 
vanaf  het begin van de uitvoering de werken 
(GEN);

– garantie op een optimale werforganisatie door 
AWV (zo kort mogelijke hinder, met een maxi-
mum aan tijdelijke maatregelen en informatie);

– sluipverkeerprobleem in kaart brengen en 
oplossingen presenteren (AWV + betrokken 
gemeenten);

– AWV stelt voor om de aanleg van de busbanen 
zo te maken dat een terugkeer naar de huidige 
toestand mogelijk blijft na evaluatie.

Na akkoord tussen alle betrokken partijen, en 
dus welHeht na het voltooien van de bijkomende 
studie naar het sluipverkeer, kan AWV snel werk 
maken van de nodige stappen om tot aanbesteding 
en uitvoering over te gaan, in de veronderstelling 
dat de bestaande plannen niet of weinig aangepast 
moeten worden. Hierbij dient de nog niet voltooide 
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rioleringsstudie van de gemeenten in het ontwerp 
ingepast te worden. De duur van de werken en de 
kostprijs ervan blijft AWV op respectievelijk 2 jaar 
en 7,5 miljoen euro inschatten. De duur en de kost-
prijs worden verder gedetailleerd in functie van het 
verdere verloop van het project.

Vraag nr. 478
van 6 april 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Oude afvalstorten  – Inventarisatie

Tijdens de vorige legislatuur heb ik reeds de aan-
dacht gevestigd op de problematiek van de oude 
af-valstorten in Vlaanderen.

Toenmalig minister Tavernier antwoordde dat 
de Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het 
Vlaams Gewest (OVAM) heel wat inventarisatie-
werk geleverd heeft, waarvoor zij een beroep deed 
op de medewerking van de gemeenten.

1. Kan de minister meedelen welke vragen er aan 
de gemeente gesteld werden m.b.t. de aangifte 
van stortplaatsen ?

 Welke gemeenten hebben hierop geantwoord ?

2. Welke oude stortplaatsen konden inmiddels 
geïnventariseerd worden ? Kan de minister een 
overzicht geven per provincie ?

Antwoord

Vraag 1

Van 1993 tot eind de jaren '90 heeft de OVAM 
samen met de vijf  Vlaamse provinciebesturen pro-
jecten opgezet om potentieel verontreinigde sites te 
inventariseren. Deze projecten werden toen opge-
zet ten einde over een eerste interne inventaris te 
kunnen beschikken. Dit was geen gevolg van een 
decretale verplichting.

Volgende soorten potentieel verontreinigde sites 
werden onderscheiden :

– B01 : oude stortplaats : plaats waar afvalstof-
fen aanwezig zijn en die uitgebaat werd voor 
het storten van afval, maar waarvoor er op het 

ogenblik van het registratieonderzoek geen ver-
gunning (meer) bestond.

– B02 : oud fabrieksterrein : terrein waar indus-
triële activiteiten plaatsvonden, maar die op 
het ogenblik van het registratieonderzoek reeds 
gestopt zijn.

– B03 : stortplaats : plaats waar afvalstoffen aan-
wezig zijn en die uitgebaat wordt voor het stor-
ten van afval.

– B04 : fabrieksterrein : industrieterrein, terrein 
waar industriële activiteiten plaatsvinden.

– B05 : verontreinigde bodem : bodem waarin 
verontreiniging voorkomt, maar die op het 
ogenblik van het registratieonderzoek niet kon 
gedefinieerd worden als (oude) stortplaats of 
als (oud) fabrieksterrein.

 Bv. stortmateriaal werd allemaal verwijderd, 
maar de bodem is verontreinigd ten gevolge van 
uitloging.

– B06 : opslag : plaats waar vaten, afval, wrak-
ken, ... opgeslagen zijn zonder dat ze uitgebaat 
werd/wordt als stortplaats en zonder dat er 
industriële activiteiten plaatsvonden/vinden.

De werkwijze bij deze inventarisatie was de vol-
gende :

– Vooreerst werd er een bezoek gebracht aan het 
archief  van de provincie, waar de dossiers die 
betrekking hebben op de potentieel verontrei-
nigde sites, systematisch per gemeente werden 
nagekeken. Voor elke site die men daar terug 
vond, werd een registratieformulier ingevuld 
waarop alle aanwezige gegevens werden aange-
bracht.

– Na dit voorbereidend administratief  werk werd 
er contact opgenomen met een gemeenteamb-
tenaar, indien mogelijk de milieuambtenaar. 
Met hem/haar werden de reeds gesynthetiseerde 
gegevens doorgenomen en aangevuld. Hierbij 
werd ook getracht de precieze situering van de 
site te achterhalen (kadasternummers en plan). 
De gemeenteambtenaar was vaak ook het best 
geplaatst om contacten te organiseren tussen 
het inventarisatieteam en mensen die meer wis-
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ten over een bepaalde site (vroegere werklieden, 
buren, veldwachter, ...)

– Elke site werd bezocht. De grondige omschrij-
ving gebeurde volledig op het terrein zelf. Ook 
de omgeving van de site werd nauwkeurig 
beschreven. Bovendien werden er ook foto's 
genomen.

Na deze drie stappen werd het dossier zo nodig 
verder vervolledigd aan de hand van cartografische 
gegevens, uitgebreidere studies, raadpleging van 
andere archieven,... Tevens werd een uniek num-
mer toegekend.

Een verkorte versie van deze dossiers werd steeds 
aan de betrokken gemeentes overgemaakt.

In totaal werden zo in Vlaanderen 3665 'potsites' 
geïnventariseerd.

Op basis van gegevens van derden (o.a. gemeen-
tebesturen, meldingen schadegevallen, ...) werden 
buiten de projecten met de provincies nog 638 
andere sites op basis van voormalige VLAREBO-
activiteiten geïnventariseerd.

Dit brengt het totaal alzo geïnventariseerde sites 
in Vlaanderen eind de jaren '90 op 4303, als volgt 
verdeeld:

B01 : 1570 B02 : 1678 B03 : 48 B04 : 39  B05 : 86 
B06 : 244

In latere fasen werden deze dossiers met potentieel 
verontreinigde sites vervolledigd met de (geupdate) 
kadastrale gegevens, de VLAERBO-codes en wer-
den zij via het kadastraal perceel gelinkt met de 
bodemsaneringsdatabank van de OVAM. Indien 
momenteel een bodemattest wordt aangevraagd 

voor een perceel dat opgenomen is in de 'potsites', 
maar nog niet in het register van verontreinigde 
gronden omdat er nog geen oriënterend bodem-
onderzoek is uitgevoerd, wordt een begeleidend 
schrijven meegestuurd dat aangeeft dat er volgens 
de OVAM-gegevens risicoactiviteiten zijn geweest 
of  nog aanwezig zijn, en dat vooraleer de over-
dracht kan doorgaan deze terreinen eerst moeten 
onderzocht worden.

Ingevolge de wijziging van het Bodemsanerings-
decreet dd. 26 mei 1998 (BS 25 juli 1998) is vanaf 
25 juli 2000 artikel 37, §4 en 5 in werking getre-
den betreffende de invoering van de gemeentelijke 
inventaris bij de gemeenten. Deze gemeentelijke 
inventaris met decretale rechtsgrond vervangt in 
feite de studies rond 'potsites1. Zo kan men, inge-
volge de publicatie in het Belgisch Staatsblad op 
2 februari 2002 van het besluit van de Vlaamse 
Regering tot wijziging van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 5 maart 1996 houdende de 
vaststelling van het Vlaams reglement betreffende 
de bodemsanering, bij de gemeente een uittreksel 
uit de gemeentelijke inventaris bekomen. Dit docu-
ment geeft aan in hoeverre er risicoactiviteiten 
plaatsvinden/vonden op het betreffende perceel. 
De gemeentelijke-inventaris is uiteraard uitgebrei-
der dan de inventaris van de 'potsites'.

Vraag 2

Voor wat betreft de oude stortplaatsen zijn bij de 
OVAM momenteel 2394 sites geïnventariseerd. 
Hiervan zijn er 2047 afkomstig van de potsites en 
347 van bodemonderzoeken die reeds werden uit-
gevoerd. Van de potsites zelf  werden er reeds 618 
onderzocht.

Hieronder is een overzicht terug te vinden van deze 
dossiers per provincie.

Provincie Potentieel  Hiervan reeds  Andere reeds  Totaalaantal bij 
 verontreinigde  onderzocht onderzochte   OVAM 
 sites  stortplaatsen "bekende"
    stortplaatsen

Antwerpen 756 292 92 848
Limburg 303 75 42 345
Oost-Vlaanderen 300 115 88 388
Vlaams-Brabant 252 61 56 308
West-Vlaanderen 436 75 69 505
 2.047 618 347 2.394
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Vraag nr. 487
van 8 april 2005
van de heer FRANS PEETERS

Restafval  – Berekening hernieuwbaar aandeel

OVAM heeft een berekening gemaakt van het aan-
deel "hernieuwbaar" in het restafval, of de biomas-
sa. Deze berekening wordt betwist door verschil-
lende exploitanten. Zij zijn van oordeel dat bepaal-
de waarden te laag zijn ingeschat en dat er dus op 
dit ogenblik te weinig certificaten toegekend wor-
den aan de installaties.

Het is belangrijk voor alle actoren dat de bepaling 
van het aandeel "hernieuwbaar" in het restafval of 
de biomassa op Vlaams niveau correct kan gebeu-
ren.

OVAM heeft bij de huidige berekening, bij gebrek 
aan informatie, het hernieuwbare aandeel in de 
fracties "textiel", "restverpakkingen" en "overige" 
op nul gezet. Er wordt dus geen rekening gehou-
den met het bestaande aandeel biomassa in deze 
fracties, terwijl die er zeker is.

Het momenteel door OVAM berekende procentu-
ele aandeel "hernieuwbaar" in het restafval geeft 
een resultaat van 41,08 %. Indien deze drie frac-
ties zowel uit teller als uit noemer zouden worden 
geschrapt, zou het aandeel biomassa stijgen tot 
48,98 %.

In de biologisch-mechanische scheidingsinstallatie 
voor huishoudelijk en gelijkgesteld bedrijfsafval 
wordt het afval eerst gedroogd en daarna mecha-
nisch gescheiden, waarna er een hoogcalorische 
rest-fractie overblijft, namelijk RDF. RDF (Refuse 
Derived Fuel) is eveneens biomassa. RDF wordt 
dan ook aangezien als een nuttige toepassing van 
energierecuperatie.

1. Waarom gebeurt de berekening naar de biomassa 
in de drie genoemde fracties, namelijk "restver- 
pakkingen", "textiel" en "overige", niet nauw-
keuriger ?

 Neemt de minister een initiatiefin die richting ? 
Binnen welke termijn ?

 In afwachting zouden dan alleszins de drie frac-
ties uitzowei de teller.als de noemer kunnen wor-

den geschrapt, om zo met deze globale uitkomst 
dichter bij de waarheid te komen.

2. Wordt het percentage biomassa voor RDF 
afkomstig van huishoudelijk en gelijkgesteld 
bedrijfsafval van de mechanisch-biologische 
afvalinstallatie reeds voorbereid ?

Antwoord

1. Het aandeel organisch-biologisch afval in het 
huishoudelijk afval wordt volgens het besluit 
van de Vlaamse Regering van 3 maart 2004 
gedefinieerd als organische afvalstoffen van 
biologische oorsprong, meer bepaald stoffen 
die via natuurlijke biologische processen in een 
korte tijdspanne kunnen worden omgezet in 
elementaire chemische bouwstenen.

 Met het oog op het toekennen van groenes-
troomcertificaten moest het aandeel organisch-
biologisch afval in het restafval bepaald worden. 
Hierbij werd uitgegaan van de gemiddelde 
samenstelling van de Vlaamse huisvuilzak, 
zoals deze bij de meest recente huisvuilzakana-
lyse van 2000-2001 bleek te zijn. Er werd hierbij 
het onderscheid gemaakt in 10 hoofdfracties; 
bovendien werden verschillende van deze frac-
ties nog verder in detail onderzocht. Het VITO 
ging gelijktijdig met deze campagne na wat de 
calorische waarde van de verschillende afval-
fracties uit de huisvuilzak bedroeg en maakte 
hierbij een gedetailleerd onderscheid in 25 
afvaltypes.

 De "restverpakkingen" zoals gesteld in uw 
vraag, was reeds een subfractie van een van 
de 10 hoofdfracties. Er kan bijgevolg moeilijk 
gesteld worden dat deze analyses oppervlakkig 
of onnauwkeurig zouden zijn.

 De fractie "textiel" bestaat uit kleding, lakens, 
poetsdoeken, dweilen en dergelijke. De verhou-
ding biologische of  synthetische oorsprong in 
deze fractie is echter niet te bepalen.

 Uit de sorteeranalyse bleek nog een klein aan-
deel "overige afvalstoffen" te zijn: namelijk 6% 
van het totale gewicht. Uit de analyse van 2000-
2001 bleek dat de samenstelling zeer divers is: 
gaande van fracties hout, schoenen, stofzuiger-
zakken, tapijten,... tot kleine fracties medisch 
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afval of  zelfs kadavers van dieren. Binnen deze 
fractie is de statistische spreiding zodanig groot 
dat het moeilijk te bepalen is welk aandeel van 
deze fractie van biologische dan wel syntheti-
sche oorsprong is.

 De OVAM heeft de opdracht gekregen om 
tegen 19 mei na te gaan in welke mate deze 
afvalfracties toch gedeeltelijk als "organisch-
biologisch" kunnen beschouwd worden. Een 
strategie waarbij deze fracties zowel uit de teller 
als uit de noemer worden weggelaten om aldus 
het aandeel organisch-biologisch te berekenen, 
wordt onderzocht.

 Het wijzigen van de berekeningsmethode moet 
met de nodige voorzichtigheid gebeuren, omdat 
dit ook op andere domeinen van het beleid haar 
repercussies zal hebben. Zo moet er bijvoor-
beeld ook afgestemd worden met maatregelen 
en doelstellingen die opgenomen zijn in het 
Klimaatplan met het oog op het Protocol van 
Kyoto.

2. Het bepalen van het aandeel biomassa dat ont-
staat bij de productie van RDF (Refuse Derived 
Fuel), moet apart voor elke installatie bekeken 
worden omwille van verschillen in verwerkings-
technieken (sorteren en scheiden van bepaalde 
fracties).

 In de nabije toekomst zal er in Vlaanderen 
alleen bij IOK in Geel RDF ontstaan. De ver-
werkingsinstallatie in Geel is momenteel nog 
niet actief, maar vanaf  het moment dat deze 
werkt, zal het aandeel biomassa in het RDF 
bepaald kunnen worden.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 60
van 7 december 2004
van de heer JAN PEUMANS

Intercommunales  – Vertegenwoordiging oppo-
sitie

Op 20 juni 2001 keurde het Vlaams Parlement het 
decreet houdende intergemeentelijke samenwer-

king goed. In het kader van deze schriftelijke vraag 
stel ik de minister graag enkele vragen in verband 
met de vertegenwoordiging van de gemeentelijke 
oppositieraadsleden in de intercommunales.

In de raden van bestuur van projectverenigin-
gen moeten leden van de gemeentelijke oppositie 
zetelen met raadgevende stem (artikel 16 van het 
decreet en uitgewerkt in omzendbrief i.v.m. de toe-
passing van het decreet) "De vernieuwing is gericht 
op een grotere betrokkenheid van de gemeenten 
bij de verenigingen waar ze deel van uitmaken en 
komt tegemoet aan de wens van democratisering. 
Ze veronderstelt evenwel voldoende verantwoor-
delijkheidszin bij de gemeentebesturen om deze 
bepaling correct toe te passen in plaats van door 
obstructie de werking van de vereniging te bemoei-
lijken. Indien de samenstelling van de raad van 
bestuur niet beantwoordt aan de voorgeschreven 
vertegenwoordiging, kan hij immers niet geldig 
beraadslagen."

Ook voor dienstverlenende en opdrachthoudende 
verenigingen geldt een gelijkaardig systeem voor 
de raden van bestuur : "Overeenkomstig artikel 
52 zetelen in de raad van bestuur minstens één en 
hoogstens vijf  mandatarissen met raadgevende 
stem, rechtstreeks benoemd door de gemeente(n) 
en gekozen uit de oppositieraadsleden. Dit principe 
vergt een statutaire uitwerking. Het komt erop aan 
in de statuten een criterium te bepalen : hoeveel 
mandaten, welke gemeente(n) benoemd (benoe-
men), geldt hierbij een beurtrol, hoe lang duurt 
het mandaat, ... De verduidelijking in fine van het 
artikel wijst erop dat de hoedanigheid van oppo-
sitieraadslid aanwezig moet zijn in de benoemde 
gemeente." (zelfde omzendbrief  van toenmalig 
bevoegd minister van Grembergen).

Of en hoe dit alles in de praktijk wordt toegepast, 
is ons niet steeds duidelijk. Wel horen we dat er 
moeilijkheden bestaan. Zo erg zelfs dat we hier en 
daar horen fluisteren dat er tussen sommige par-
tijen afspraken zijn gemaakt op hogere niveaus, om 
andere, meestal kleinere partijen of  lokale lijsten, 
buitenspel te zetten. Indien dit zo is, druist dit ons 
inziens volledig in tegen de letter en geest van het 
decreet inzake intergemeentelijke samenwerking. 
Of er al een-evaluatie van dit deel van het decreet 
gebeurd is of mogelijk op komst is, weten we niet.

1. Inzake project verenigingen : kan de minister 
een overzicht geven van de wijze waarop dit 
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deel van artikel 16 van het decreet wordt toege-
past (overzicht per samenwerkingsverband, per 
partij) ?

 Kunnen hieruit conclusies getrokken worden ?

2. Inzake dienstverlenende en opdrachthoudende 
verenigingen : kan de minister een overzicht 
geven van de wijze waarop dit deel van artikel 
52 van het decreet wordt toegepast (overzicht 
per samenwerkingsverband, per partij) ?

 Kunnen hieruit conclusies getrokken worden ?

3. Heeft de minister weet van afspraken tussen 
sommige partijen terzake ?

4. Acht de minister het opportuun een grondige 
evaluatie van dit deel van het decreet te maken ? 
Zo ja, kan hij een timing terzake geven ?

Aanvullend antwoord

In het voorlopig antwoord op de vraag nr. 60 
betreffende de vertegenwoordiging van de opposi-
tie in de raden van bestuur van intercommunales, 
deelde ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee 
dat de dienstverlenende en opdrachthoudende ver-
enigingen zouden bevraagd worden met betrekking 
tot die vertegenwoordiging (Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 11 van 29 april 2005, blz. 885 
– red.).

Het onderzoek is thans afgerond. 4 intergemeen-
telijke samenwerkingsverbanden stuurden geen 
gegevens in.

Als bijlage gaat een overzicht van de wijze waarop 
de dienstverlenende en opdrachthoudende vereni-
gingen de vertegenwoordiging van de oppositiepar-
tijen in hun raden van bestuur toepassen, op basis 
van de door de verenigingen verstrekte informatie.

Er wordt een overzicht gegeven per samenwer-
kingsverband en per partij van de bestuurders met 
raadgevende stem.

In de bedoelde intergemeentelijke samenwerkings-
verbanden zijn ongeveer 250 raadsleden uit de 
oppositie aangesteld als leden van de raden van 
bestuur met raadgevende stem.

VLD-raadsIeden zijn het meest vertegenwoordigd, 
gevolgd door "andere". CD&V. SP.a. Groen!. NVA. 
en Vlaams Belang.

Ik stel vast dat het overgrote gedeelte van de 
opdrachthoudende en dienstverlenende verenigin-
gen het artikel 52 van het decreet van 6 juli 2001 
houdende de intergemeentelijke samenwerking cor-
rect toepast. Voor het overige ben ik van mening 
dat er uit de verstrekte gegevens geen conclusies 
kunnen getrokken worden.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 126
van 2 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Gebouw Kind en Gezin Kraainem  – Be-
stemming

Volgens persberichten staan de gebouwen van 
Kind en Gezin vlakbij het Vierarmenkruispunt er 
verlaten bij. Hier zouden tot driehonderd jongeren 
kunnen worden opgevangen, maar de gemeente 
Kraainem laat de zaak verkommeren.

Het Instituut Henri Jaspar of de Kolonie stond in 
de wijde regio bekend als opvangcentrum voor kin-
deren uit de sociaal lagere klassen uit de Rand en 
Brussel. Het opvangcentrum ligt in officieel park-
gebied en er kunnen dus weinig wijzigingen aan de 
gebouwen worden aangebracht.

De gouverneur beloofde de steun van het provin-
ciebestuur voor een wijziging van het gewestplan, 
maar er komt geen schot in de zaak.

Er wordt nog slechts een klein deel van het com-
plex gebruikt. Dit doet dienst als regionale zetel 
van Kind en Gezin Vlaams-Brabant. De rest staat 
zo goed als leeg.

Onderzoeken van de KU Leuven tonen aan dat 
hier gemakkelijk tot driehonderd kinderen kunnen 
worden opgevangen. Een opvangcentrum zou de 
regio zestig jobs opleveren.

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem ?
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2. Wie is de eigenaar van deze gebouwen ?

3. Heeft de minister reeds gesprekken gehad met 
het gemeente- of  provinciebestuur over de 
bestemming van dit gebouw of  over een even-
tuele wijziging van het gewestplan ? Zo niet, 
gebeurt dit alsnog ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister Verrotte (vraag nr. 115).

Antwoord

Het antwoord op de twee eerste vragen behoort 
tot de bevoegdheid van mevrouw Inge Vervotte, 
Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin aan wie een gelijkaardige vraag werd gesteld 
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 19 van 1 juli 
2005, blz. 1859).

Het antwoord op de derde vraag met betrekking 
tot de eventuele wijziging van het gewestplan 
behoort tot de bevoegdheid van de heer Dirk 
Van Mechelen, Vlaams minister van Financiën, 
Begroting en Ruimtelijke Ordening.

Vraag nr. 131
van 9 maart 2005
van mevrouw MICHÈLE HOSTEKINT

Sociale woningbouw  – Woonbeleid en doelgroe-
penbeleid

In het Vlaams regeerakkoord 2004-2009 lezen we 
over de raakvlakken tussen de beleidsdomeinen 
Wonen en Welzijn : "De beleidsdomeinen wonen en 
welzijn vragen zowel samenwerking als een afbake-
ning. De sociale noden van de bewoners staan cen-
traal. Om de welzijnsproblemen op te vangen die 
de woonsector niet aankan, is aparte financiering 
vanuit welzijn nodig".

Projecten rond "Wonen-Welzijn" moeten dus wor-
den gepromoot. Maar zoals het dan weer in de 
Beleidsnota Vlaams Woonbeleid 2004-2009 onder 
de rubriek 3.4.3 "Raakvlakken Wonen-Welzijn" 
staat vermeld, stuiten samenwerkingsprojecten 
tussen huisvestings- en welzijnsactoren niettegen-
staande de raakvlakken al te vaak op praktische 
knelpunten (Stuk 86 (2004-2005) – Nr. 1).

Zo is mij onlangs een geval gesignaleerd van een 
voorstel van project van de socialehuisvestings-

maatschappij De Mandel, meer bepaald het pro-
ject Vleterwonen (Vleter staat voor : Vrij Leven En 
Toch Een Ruggensteun). Voor dit dossier werden 
zowel SSI- als SBR-subsidies aangevraagd (SSI : 
subsidies sloop en infrastructuur ; SBR : subsidies 
bouw en renovatie). Het project kreeg evenwel een 
ongunstig preliminair advies, hoewel het de bedoe-
ling was om precies een project te realiseren dat 
geen bijkomende last legde op andere begrotin-
gen.

Het project wordt omschreven als "begeleid zelf-
standig wonen", waarbij de afdeling ROHM West-
Vlaanderen, cel Huisvesting, in zijn preliminair 
advies van 9 november laatstleden vooral de klem-
toon legt op begeleid wonen en niet op zelfstandig 
wonen. Daarom beschouwt de afdeling ROHM dit 
project als een bijzonder project, waarvoor blijk-
baar geen uitvoeringsbesluit bestaat en waardoor 
het bijgevolg ook niet voor subsidiëring in aanmer-
king komt.

De cel Huisvesting van de afdeling Ruimtelijke 
Ordening, Huisvesting en Monumenten en 
Landschappen (ROHM) stelt in zijn preliminair 
advies dat "het beleid van de minister van wonen 
prioritair gericht is op het creëren van bijkomende 
huurwoningen, afgezien van de doelgroep. De eer-
ste doelgroep is de huurder die het moeilijk heeft 
zich een kwaliteitsvolle huurwoning aan te schaf-
fen".

Nu moet men vanuit de praktijk vaststellen dat het 
eigenlijk nagenoeg onmogelijk is om een goed ont-
werp te maken zonder ook de doelgroep te gaan 
specifiëren, wat onlosmakelijk deel uitmaakt van 
een projectdefiniëring. Per slot van rekening moet 
een ontwerper toch weten voor welk soort publiek 
hij een woning of project ontwerpt.

Daarenboven is het toewijzingsbeleid van elke soci-
alehuisvestingsmaatschappij bepaald in het intern 
toewijzingsreglement dat de afdeling Woonbeleid 
heeft goedgekeurd, zoals wettelijk omschreven 
in het besluit van de Vlaamse Regering van 20 
oktober 2000. Dit toewijzingsbeleid verwijst uit-
drukkelijk naar toewijzingsregels voor specifieke 
doelgroepen op basis van de aard en kenmerken 
van de verhuurde woning. En dus eigenlijk ook 
naar woningen die voor specifieke doelgroepen 
zoals andersvaliden, senioren, kleine gezinnen, 
alleenstaanden, grote gezinnen, ... ontworpen zijn.

Deze visie lijkt in tegenstelling te zijn met de stel-
ling van de cel Huisvesting van de afdeling ROHM 
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West-Vlaanderen dat projecten moeten worden 
gebouwd "afgezien van de doelgroep". Uiteraard 
is de doelgroep voor socialehuisvestingsprojecten 
precies de huurder die het moeilijk heeft om een 
kwaliteitsvolle woning te vinden. Dit staat een 
doelgroepgericht beleid evenwel niet in de weg, 
integendeel zelfs.

De indruk die hier zou kunnen ontstaan, is dat de 
praktische belemmeringen om een samenwerkings-
project tussen Wonen-Welzijn te creëren zo diep 
zijn, dat "Wonen" ze doorstuurt naar het beleid 
van "Welzijn".

Nochtans bouwde bouwmaatschappij De Mandel 
250 meter verderop, in dezelfde zone volgens het 
gewestplan, reeds twee gehandicaptenwoningen 
waarbij wel gesubsidieerde infrastructuur is aange-
legd. Ook de KV-maatschappij HMWV bouwde in 
de buurt reeds sociale koopwoningen op gronden 
die met gesubsidieerde infrastructuur werden aan-
gelegd (KV: Koop en Kredietverlening).

1. Hoe kan een project voor subsidiëring worden 
ingediend waarbij in de projectdefiniëring geen 
doelgroep wordt vermeld ?

2. Hoe rijmt de minister het advies van de cel 
Huisvesting van de afdeling ROHM West-
Vlaanderen waarin de stelling wordt gehanteerd 
dat projecten moeten worden gebouwd afgezien 
van de doelgroep, met het toewijzingsbeleid en 
de toewijzingsregels voor specifieke doelgroepen 
op basis van de aard en de kenmerken van de 
verhuurde woning, zoals bepaald in het intern 
toewijzingsreglement ?

3. Is een doelgroepbeleid gericht op andersvali-
den, bejaarden, éénoudergezinnen, ... al dan 
niet te verzoenen met een woonbeleid waarbij 
het creëren van bijkomende woningen in de eer-
ste plaats bestemd voor huurders die het moei-
lijk hebben zich een kwaliteitsvolle woning aan 
te schaffen, de prioritaire doelstelling is ?

4. Op basis van welke elementen en criteria wordt 
een project als "begeleid wonen" of "zelfstandig 
wonen" gecatalogeerd en welke projectvormen 
komen al dan niet in aanmerking voor subsidi-
ering in het kader van projecten rond Wonen en 
Welzijn ?

5. Hoeveel bedragen de budgetten in de begroting 
Wonen tijdens de legislatuur 2004-2009 voor 

samenwerkingsprojecten Wonen-Welzijn en 
hoeveel projecten werden reeds goedgekeurd ?

6. Specifiek met betrekking tot het project 
Vleterwonen : bestaat de mogelijkheid dat het 
project na het ongunstig preliminair advies als-
nog wordt gesubsidieerd vanuit de begroting 
Wonen, of  wordt het dossier voor subsidiëring 
doorverwezen naar Welzijn ?

Antwoord

/. Hoe kan een project voor subsidiëring worden 
ingediend waarbij in de projectdefiniëring geen 
doelgroep wordt aangeduid?

 Het hangt er van af  wat u bedoelt met de term 
'doelgroep.' Uiteraard moet er bij de projectde-
finiëring van een sociaal woonproject worden 
aangeduid welk type woningen gebouwd zal 
worden. Het betreft dan de 'gezinssamenstel-
ling' en de 'rationele bezetting'.

 Het spreekt voor zich dat daarbij rekening 
wordt gehouden met de lokale woonbehoeften. 
De doelgroep van het sociale woonbeleid – in de 
algemene betekenis – zijn echter de maatschap-
pelijk kwetsbare (kandidaat) huurders. Het 
gaat daarbij dus in de eerste plaats over 'woon-
behoeftigcff in het algemeen of-zoals gedefini-
eerd in de Vlaamse Wooncode - om "'personen 
of gezinnen die in een feitelijke economische of 
maatschappelijke situatie verkeren waarin een 
behoorlijke huisvesting slechts kan worden ver-
worven of  behouden met extra of  omvattende 
steun".

2. Hoe rijmt de minister het advies van de Cel 
Huisvesting van de afdeling ROHM West-
Vlaanderen waarin de stelling wordt gehanteerd 
dat projecten moeten worden gebouwd afgezien 
van de doelgroep met het toewijzingsbeleid en 
de toewijzingsregels voor specifieke doelgroepen 
in functie van de aard en de kenmerken van de 
verhuurde woning, zoals bepaald in het Intern 
Toewijzingsreglement ?

 Als in het advies van de cel Huisvesting van 
ROHM West-Vlaanderen staat dat sociale 
woningen moeten toegewezen worden '''afgezien 
van de doelgroep", is bedoeld: "afgezien van spe-
cifieke doelgroepen waarvoor in het sociaal huur-
besluit geen uitzondering is voorzien".
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 Een Intern Toewijzingsreglement moet steeds de 
principes van het Sociale Huurbesluit volgen. 
Uiteraard moeten de aard en de kenmerken van 
een woning afgestemd zijn op de kandidaat-
huurder.

 Zo is  het  bi jvoorbeeld evident dat een 
(éénouder)gezin met één kind een woning met 
twee slaapkamers krijgt toegewezen, en niet een 
studio. Maar dat is niet wat we bedoelen met de 
'doelgroep van het woonbeleid'. Ik zou in dat 
verband eerder spreken van 'rationele bezet-
ting'.

 Het sociaal huurbesluit voorziet ook de moge-
lijkheid bij de toewijzing voorrang te verle-
nen aan een kandidaat-huurder die zelf  een 
bepaalde handicap heeft of  van wie een gezins-
lid erdoor getroffen is, maar uitsluitend indien 
de beschikbare woning is aangepast aan de 
huisvesting van een gezin waarvan een of meer 
leden getroffen zijn door die handicap.

 In die zin zouu personen met een handicap kun-
nen beschouwen als een 'specifieke doelgroep', 
maar dan enkel omdat hem voorrang verleend 
wordt bij de toewijzing van een woning.

 In het project 'Vleterwonen' is de toewijzing van 
de woning evenwel gekoppeld aan het partici-
peren (via het Persoonlijk Assistentie Budget 
– PAB) in de kost van een inwonende begelei-
der – en dat gaat verder dan wat het huurbesluit 
toelaat. Wat als er zich een kandidaat-huurder 
met een handicap aandient, die voldoet aan de 
norm voor 'rationele bezetting', want de woning 
is aangepast aan zijn handicap, maar die niet 
over een 'PAB' beschikt en dus niet kan of  wil 
bijdragen aan de kost van de inwonende bege-
leider?

 Een tweede koppeling die in het project 
'Vleterwonen' gemaakt wordt, is de koppeling 
aan het Dominiek Savio Instituut. Het is in 
principe de bedoeling deze woningen te bouwen 
voor patiënten van dit instituut. Het sociaal 
huurbesluit werkt met toewijzingsvoorwaar-
den die geen rekening houden met het al dan 
niet patiënt zijn van een bepaalde instelling. 
De toewijzing gebeurt vanuit sociaal oogpunt: 
eenieder die voldoet aan de voorwaarden en in 
aanmerking komt voor een aangepaste woning, 
kan zich hiervoor kandidaat stellen.

3. Is een doclgroepbeleid gericht op anders-validen, 
bejaarden, éénoudergezinnen, ... al dan niet te 
verzoenen met een woonbeleid waarbij het creë-
ren van bijkomende woningen in de eerste plaats 
bestemd voor huurders die het moeilijk hebben 
zich een kwaliteitsvolle woning aan te schaffen, 
de prioritaire doelstelling is?

 Zoals u aanhaalt, ga ik in mijn beleidsnota in 
op de raakvlakken tussen wonen en welzijn. De 
behoefte aan afstemming tussen deze beleids-
domeinen is het grootst op het lokale niveau, 
waar de concrete noden zich manifesteren: de 
toenemende vergrijzing, de herhuisvesting van 
ex-campingbewoners, het opvangen van dak-
lozen, de begeleiding van sociale huurders met 
problemen,...

 Op Vlaams niveau dient echter wel een kader 
gecreëerd te worden waarin de opdrachten van 
beide beleidsdomeinen correct worden afge-
bakend. De samenwerking kan er dus enkel 
komen met respect voor eenieders kerntaken 
en bijhorende regelgeving. Sociaal wonen is in 
wezen zelfstandig en inkomensgebonden. De 
aanbieders van sociale woningen kunnen niet 
verantwoordelijk zijn voor bijvoorbeeld psycho-
sociale begeleiding waaraan sommige huurders 
nood hebben. Deze afspraken tussen wonen en 
welzijn liggen aan de basis van het voeren van 
een geïntegreerd Vlaams beleid. Ik wil in mijn 
beleid dus zeker specifieke aandacht besteden 
aan doelgroepen, maar de maatregelen die ik 
voor deze doelgroepen wil uitwerken, vragen 
niet noodzakelijk dat er voor hen aparte sociale 
woningen moeten worden gebouwd en worden 
voorbehouden. Vaak betreft het eerder een pro-
bleem van begeleiding en toewijzing.

4. Op basis van welke elementen en criteria wordt 
een project als Begeleid Wonen of Zelfstandig 
Wonen gecatalogeerd en welke projecten komen 
al dan niet voor in aanmerking voor subsidië-
ring in het kader van projecten rond Wonen en 
Welzijn?

 Er is nog geen afbakening van wat beschouwd 
wordt als 'zelfstandig wonen4 en wat als 'bege-
leid wonen' over de beleidsdomeinen wonen en 
welzijn heen. Binnen het welzijnsbeleid worden 
bepaalde projecten naar voor geschoven als 
'zelfstandig wonen*. Maar in deze projecten 
wordt nog vaak begeleiding en zorg voorzien. 
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De personen in kwestie wonen echter 'zelfstan-
diger dan wanneer ze in een instelling zouden 
worden opgenomen. Binnen het woonbeleid 
worden dergelijke projecten vaak beschouwd 
als vormen van 'begeleid wonen' wegens de 
begeleiding die aanwezig is in het project. De 
verwarring wordt nog groter als men, zoals in 
het project 'Vleterwonen', spreekt van 'begeleid 
zelfstandig wonen'. In dit project is er sprake 
van een inwonende begeleider. In de projectom-
schrijving lees ik dat deze woningen zijn opgezet 
met de bedoeling er uitsluitend andersvaliden in 
te huisvesten die niet zelfstandig kunnen leven 
zonder ruggesteun van een gespecialiseerde set-
ting (in deze Dominiek Savio) die als vangnet 
kan optreden.

 Naar subsidiëringsmogelijkheden kan men in 
veel gevallen reeds beroep doen op de reguliere 
programma's. Ook zijn er bepaalde specifieke 
programma's zoals Activiteiten Dagelijks Leven 
(ADL) en het Woonfonds van de provincie 
Limburg.

– ADL

 Momenteel bestaat er een samenwerkingspro-
ject tussen Wonen en Welzijn voor de ADL-
cfusters. Het systeem werkt als volgt: een 
SHM (Sociale Huisvestingsmaatschappij) en 
een DZW (Dienst Zelfstandig Wonen) sluiten 
vooraf een algemene overeenkomst af  omtrent 
de uitbating van het project en de toewijzing 
van de woningen. In deze overeenkomst engage-
ren beide partijen zich volgens eigen bevoegdhe-
den: De SHM bouwt de woningen en de DZWV 
zorgt voor de aangepaste dienstverlening. 
De overeenkomst is locatiegebonden: staat in 
functie van 1) de lokale vraag naar aangepaste 
woningen voor gehandicapten en 2) de beschik-
baarheid van grond.

 De minister bevoegd voor Wonen bepaalt op 
basis van aanvragen van initiatiefnemers en 
op basis van de mogelijkheden van het Vlaams 
Fonds voor Sociale Integratie van Personen met 
een Handicap voor de betoelaging van de wer-
king van de clusters het aantal ADL-clusters 
dat qua uitvoering in het lopende of  komende 
jaar kan gesubsidieerd worden.

 De woningen worden gebouwd volgens de 
reguliere financieringskanalen voor sociale 

huisvesting. De subsidies in het kader van een 
ADL-project beslaan enkel de extra kosten 
voor aanpassing van de woning aan een bewo-
ner met een handicap. Dit supplement bedraagt 
per ADL-cluster maximaal €376.798,15 (geïn-
dexeerd bedrag). De budgetten komen van het 
Fonds voor de Huisvesting(01.90)

 Het VFSIPH erkent en subsidieert diensten 
die aan huurders van deze woningen de nodige 
assistentie en begeleiding geven.

– Het Woon fonds van de provincie Limburg

 De provincie Limburg heeft een Woonfonds 
opgericht, waarmee ze een aanvullende finan-
ciering voorziet voor woonprojecten die zowel 
sociale huisvesting als specifieke welzijnsdoel-
siellingen beogen. De financiële ondersteuning 
bestaat uit een aanvullende renteloze lening 
boven de voorziene subsidie voor sociale woon-
projecten, met een maximum van een ontle-
ningsbedrag van 40% van de investeringskost.

 Een knelpunt bij dit initiatief  was dat voor 
heel wat ingediende woonprojecten er project-
subsidie van het Vlaams Gewest is voorzien, 
waar de verhuring volgens het sociaal huurstel-
sel een strikte vereiste is. Toewijzing die voor-
bijgaat aan de chronologische volgorde en de 
voorrangsregels is daar met andere woorden 
slechts bij expliciete afwijking en voor indivi-
duele woningen mogelijk, zodat dit geen oplos-
sing biedt voor projecten die men aan specifieke 
doelgroepen wenst voor te behouden. Om dit 
knelpunt op te lossen wordt het concept van 
het bijzonder woonproject toegepast, zoals dit 
in de regelgeving is voorzien. Bijzondere woon-
projecten zijn projecten die worden opgezet om 
de woonsituatie van specifieke bewonersgroe-
pen of de woon- en leefsituatie in woonvernieu-
wingsgebieden te verbeteren.

 De projecten in het Limburgs initiatief  vallen 
duidelijk onder het eerste type van bijzondere 
woonprojecten, met name die waar de huis-
vesting van een specifieke (welzijns-)doelgroep 
wordt beoogd. De toepassing van het bijzonder 
woonproject wordt ook voorbehouden voor 
projecten waar ook een luik 'gewone' sociale 
huisvesting wordt voorzien: het moet wel dege-
lijk om gemengde projecten gaan.
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 Deze bijzondere woonprojecten zijn nog maar 
weinig toegepast in het verleden, en wel omwille 
van het feit dat een ruime toepassing ervan de 
'gewone' sociale woonprojecten dreigt te ver-
dringen of  uit te hollen. De verbintenissen zijn 
immers veel minder streng.

 Vandaar dat er gekozen wordt om de bijzondere 
woonprojecten enkel toe te passen waar een 
andere subsidiemechanisme wordt toegepast 
buiten de gewone, reguliere financieringskana-
len voor sociale huisvesting. Daarbij kan zoals 
in Limburg de provincie een rol spelen, maar 
ook steden en gemeenten zouden zulke initia-
tieven kunnen nemen. Deze beperkte toepas-
sing van het bijzonder woonproject is ook een 
uitnodiging aan de welzijnssector om eveneens 
een duit in het zakje te doen voor samenwer-
kingsprojecten. In het kader van de denktank 
Wonen-Welzijn wordt die piste verder bekeken.

 Ten slotte wil ik er op wijzen dat alle andere 
regels van het sociaal huurbesluit wel van toe-
passing blijven op deze 'bijzondere' woonprojec-
ten. De inkomens- en eigendomsvoorwaarden 
blijven onverkort gelden, en de huurprijsbereke-
ning sluit zo veel mogelijk aan bij de huurprijs-
berekening van een gewone sociale huurwoning. 
Enkel de toewijzing is -per definitie- voorbe-
houden aan de doelgroep waarvoor de wonin-
gen worden gerealiseerd.

5. Hoeveel bedragen de budgetten in de begroting 
Wonen tijdens de legislatuur 2004-2009 voor 
samenwerkingsprojecten Wonen-Welzijn en hoe-
veel projecten werden reeds goedgekeurd? Er is op 
de begroting Wonen géén afzonderlijk budget 
voorzien voor samenwerkingsprojecten Wonen-
Welzijn.

 De kredieten voor ADL-projecten worden 
vastgelegd op het Fonds voor de Huisvesting. 
Ik gaf  in december 2003 principiële goedkeu-
ring voor betoelaging van 2 ADL-clusters. In 
2004 bedroeg het vastleggingsbedrag: 290.000 
euro voor één ADL-cluster. Ik verwacht voor 
2005 nog een aanvraag voor de vastlegging van 
één ADL-cluster voor maximum €376.798,15 
(geïndexeerd bedrag). Voor de vermelde projec-
ten in Limburg zijn er op mijn begroting géén 
aparte budgetten voorzien.

6. Specifiek met betrekking tot het project 
Vleterwonen: bestaat de mogelijkheid dat hel 
project na het ongunstig preliminair advies alsnog 

wordt gesubsidieerd vanuit de begroting wonen of 
wordt het dossier voor subsidiëring doorverwezen 
naar Welzijn?

 Ik heb op 26/01/2005 op basis van het prelimi-
nair advies van de cel huisvesting van ROHM 
West-Vlaanderen en het eindadvies van afdeling 
Woonbeleid beslist om géén projectsubsidies toe 
te kennen voor dit project.

 Het project beantwoordt immers niet aan de 
criteria bepaald in het ministerieel besluit van 
13 12/2000, op basis waarvan de aanvragen 
voor projectsubsidies worden beoordeeld. Ook 
als het project zich niet uitsluitend had gericht 
op personen met een handicap van de instelling 
Dominiek Savio, zou het ook niet onverdeeld 
positief beoordeeld zijn. Het project ligt immers 
niet in een woongebied, maar in een zone voor 
gemeenschapsvoorzieningen en openbaar nut. 
Het ligt buiten woningbouwgebied. Het sluit 
niet aan bij de bestaande bebouwing (het ligt 
in een statistische sector voor verspreide bebou-
wing), er zijn nauwelijks dagelijkse voorzie-
ningen en onvoldoende woonondersteunende 
commerciële en andere activiteitsgenererende 
functies en gemeenschapsvoorzieningen aanwe-
zig binnen loopafstand (600m). Het project ligt 
niet in een stads-of dorpskern, maar nabij twee 
instellingen voor personen met een handicap, 
met name de provinciale instelling De Waaiberg 
en de private instelling Dominiek Savio. Om al 
bovenvermelde redenen werd het project nega-
tief  geadviseerd.

 Naar aanleiding van dit dossier heeft mijn kabi-
net wel al met het kabinet van minister Vervotte 
overlegd om te zoeken naar afstemming tussen 
de regelgeving wonen en welzijn. Ook wordt 
een overleg met de initiatiefnemers voorzien. 
Uitkomst van dit overleg kan een nieuwe, aan 
de geldende regelgeving aangepaste aanvraag 
voor projectsubsidie zijn.

Vraag nr. 132
van 9 maart 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Gemeentelijke planningsverplichtingen  – Kost-
prijs

Gemeenten hebben heel wat planningsverplich-
tingen. Zij moeten onder meer volgende plannen 
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opstellen : jeugdwerkbeleidsplan, mobiliteitsplan, 
veiligheidscharter, natuurontwikkelingsplan, ruim-
telijk structuurplan, leegstandsinventaris, milieu-
beleidsplan, ...

In het regeerakkoord van de Vlaamse Regering 
werd opgenomen dat er initiatieven genomen zul-
len worden om de regelingen inzake administratief  
toezicht alsook de informatie- en rapporterings-
verplichtingen voor de lokale besturen maximaal 
te vereenvoudigen en te verminderen.

Heeft de minister zicht op het totale bedrag dat 
alle Vlaamse gemeenten samen uitgeven voor alle 
planningsverplichtingen, op jaarbasis en voor de 
afgelopen vijfjaar ?

Antwoord

Er bestaan geen gegevens over het bedrag dat de 
Vlaamse gemeenten uitgeven i.v.m. hun plannings-
verplichtingen.

De plannen of  inventarissen waar de heer volks-
vertegenwoordiger naar verwijst zijn zeer divers 
van aard. De gemeenten kiezen bovendien zelf  op 
welke wijze zij aan hun verplichtingen voldoen. 
Afhankelijk van de grootte van de gemeente en 
van de omvang van de opdracht wordt eigen perso-
neel ingeschakeld, dat deze verplichtingen vervult 
als een min of  meer belangrijk deel van de voor-
geschreven taken in het kader van de uitoefening 
van de functie. In andere gevallen wordt soms een 
beroep gedaan op externe instanties.

In navolging van het Vlaams regeerakkoord zullen 
initiatieven genomen worden om de planlast voor 
gemeenten te stroomlijnen, te rationaliseren en te 
verminderen. Hier kan verwezen worden naar het 
stappenplan "Planlast" uitgewerkt door minister 
Keulen. Dit stappenplan was reeds het voorwerp 
van een interkabinettenwerkgroep en de komende 
maanden zullen ook concrete stappen genomen 
worden om dit stappenplan verder concreet uit te 
voeren.

Vraag nr. 133
van 9 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Sociale huurwoningen  – Wachtlijsten

Maar liefst 74.000 mensen staan in Vlaanderen op 
de wachtlijst voor een sociale woning. De wacht-

tijden zouden, naargelang de socialehuisvestings-
maatschappij, gemakkelijk kunnen oplopen tot 
drie en zelfs vijfjaar.

1. Kan de minister, onderverdeeld per socialehuis-
vestingsmaatschappij, meedelen hoeveel men-
sen er op de wachtlijst staan voor een sociale 
huurwoning ?

2. Kan de minister, per socialehuisvestingsmaat-
schappij, de wachttijd meedelen die kandidaten 
(die geen wettelijk recht op voorrang kunnen 
laten gelden) die momenteel een sociale huur-
woning toegewezen krijgen, hebben door- 
lopen ?

 Kan hierbij eventueel een onderscheid gemaakt 
worden naargelang de gezinssamenstelling ?

3. Kan de minister meedelen of  de wachtlijsten 
voor huurders in de sociale huisvesting tussen 
2000 en 2005 zijn toegenomen of  veeleer afge-
nomen ?

4. Kan de minister meedelen of  de gemiddelde 
duurtijd op de wachtlijsten voor sociale huur-
ders tussen 2000 en 2005 is toegenomen of afge-
nomen en met hoeveel ?

Antwoord

1. Kan de minister, onderverdeeld per sociale huis-
vestingsmaatschappij, meedelen hoeveel mensen 
er op de wachtlijst staan voor een sociale huurwo-
ning?

 Als bijlage 1 vindt u een overzicht van de 
kandidaat-huurders per sociale huisvestings-
maatschappij (shm). Verscheidene kandidaat-
huurders zijn bij 2 of  meer shm's ingeschreven. 
Het werkelijk aantal kandidaat-huurders ligt 
dan ook een stuk lager dan de som van de kan-
didaat-huurders bij de verschillende shm's. (zie 
ook vraag 3)

2.  Kan de minister, per sociale huisvestingsmaat-
schappij, de wachttijd meedelen die kandidaten 
(die geen wettelijk recht op voorrang kunnen 
laten gelden) die momenteel een sociale huurwo-
ning toegewezen krijgen, hebben doorlopen ? Kan 
hierbij eventueel een onderscheid gemaakt worden 
naargelang de gezinssamenstelling ?

 Bijlage 2 geeft een overzicht per shm van de 
gemiddelde tijd die een kandidaat-huurder aan 
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wie in 2004 een sociale huurwoning werd toe-
gewezen, was ingeschreven op de lijst der kan-
didaat-huurders (wachttijd). Deze tabel omvat 
zowel de kandidaat-huurders die een wettelijk 
recht hadden op voorrang als zij die zich hier 
niet konden op beroepen. Er kan door de VHM 
op basis van de opgevraagde gegevens geen 
onderscheid gemaakt worden naar wettelijke 
voorrang.

 Bijlage 3 geeft een overzicht van de beschikbare 
gegevens naargelang het aantal gezinsleden.

3. Kan de minister meedelen of de wachtlijsten voor 
huurders in de sociale huisvesting tussen 2000 en 
2005 zijn toegenomen of veeleer afgenomen?

 Op basis van de beschikbare gegevens kan men 
hierover nog geen conclusies trekken. Het is 
immers belangrijk appelen met appelen te ver-
gelijken en enkel vergelijkbare gegevens in reke-
ning te nemen. Het sociaal huurbesluit van 20 
oktober 2000 vond ingang op 1 januari 2001. 
In vergelijking met het vorige huurbesluit van 
29 september 1994 werden de inkomensgren-
zen opgetrokken en de eigendomsvoorwaarde 
versoepeld. Hierdoor kwamen meer mensen in 
aanmerking voor een sociale huurwoning.

 Vanaf 2002 worden de statistische gegevens met 
betrekking tot het aantal kandidaat-huurders 
op gesystematiseerde, elektronische wijze bij-
gehouden door de shm's en jaarlijks gecentrali-
seerd bij de VHM.

 Gezien er slechts om de 2 jaar een actualisatie 
van de wachtlijsten van de kandidaat-huur-
ders door de shm's wordt doorgevoerd, ligt het 
aantal kandidaat-huurders steeds lager in een 
actualisatiejaar (onpaar) dan in eenjaar waarin 
de lijst niet geactualiseerd wordt (paar jaarge-
tal). Bij een actualisatie moet een shm nagaan 
bij iedere kandidaat-huurder of  hij/zij zijn/
haar kandidaatstelling handhaaft en of  hij/zij 
nog voldoet aan de inschrijvingsvoorwaarden. 
Indien dat niet het geval is of als hij/zij niet rea-
geert op de vragen van de SHM, dan wordt hij/

zij van de lijst geschrapt. Die actualisaties wor-
den verricht gedurende de onpare jaren.

 Vandaar dat er van de toestand op 31/12/2002 
nog geen uitgezuiverde, geactualiseerde cijfers 
beschikbaar zijn, maar wel van de situatie op 
31/12/2003. In 2003 werd er immers wel een 
actualisatie doorgevoerd en werden voor de 
eerste keer de geactualiseerde gegevens zonder 
dubbeltellingen met betrekking tot de kandi-
daat-huurders verkregen. Op 31/12/2003 wer-
den 72.387 wachtenden geteld.

 Deze lijst van 72.387 kandidaat-huurders werd 
grondig geanalyseerd door de VHM naar de 
"werkelijke woningbehoefte" van de kandida-
ten.

 Een persoon heeft nood aan een sociale woning 
indien hij/zij ingeschreven is op een wachtlijst én 
momenteel niet verblijft in een sociale woning 
én zijn/haar voorkeuren zodanig zijn dat hij/zij 
op korte tot middellange termijn een sociale 
woning toegewezen kan krijgen.

 Een voorbeeld: een persoon heeft zich bij 5 
SHM's ingeschreven. Bij één SHM hijgt hij/zij 
een woning toegewezen. Meestal zal die persoon 
toch nog ingeschreven blijven bij de andere 4 
SHM's en dus nog als kandidaat-huurder (welis-
waar slechts eenmaal) worden beschouwd, hoewel 
die persoon geen nood meer heeft aan een bijko-
mende sociale woning.

 Uit de lijst van 72.387 kandidaat-huurders wer-
den door de VHM dus de kandidaten die reeds 
over een sociale woning beschikken of  die zeer 
specifieke eisen stellen aan de woning geschrapt. 
Dit resulteerde in een wachtlijst van 54.628 kan-
didaat-huurders op 31/12/2003.

 In 2005 worden de gegevens van de kandidaat-
huurders opnieuw geactualiseerd door de shm's. 
De gegevens die eind 2005 beschikbaar zullen 
zijn, kunnen dan ook vergeleken worden met 
de hierboven vermelde cijfers van 2003. Op dat 
moment kan geconstateerd worden of het aan-
tal kandidaat-huurders effectief  toeneemt of 
afneemt.
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4.  Kan de minister meedelen of de gemiddelde duur-
tijd op de wachtlijsten voor sociale huurders tus-
sen 2000 en 2005 is toegenomen of afgenomen en 
met hoeveel?

 Momenteel beschikt men nog niet over vol-
doende gegevens om hierover een sluitend ant-
woord te geven. Slechts sinds 2003 beschikt de 
VHM immers over de exacte gegevens terzake 
en kan een gemiddelde wachttijd berekend 
worden. Verder werden in 2003 de wachtlijsten 
geactualiseerd en in 2004 niet.

 Gemiddelde en mediaan van de wachttijd voor 
Vlaanderen van dossiers die in de loop van het 
referentiejaar toegewezen werden

Toegewezen dossiers 
Referentiejaar 

Gemiddelde wachttijd
(Aantal dagen) 

Mediaan van de wachttijd
(Aantal dagen) Aantal dossiers 

2004 690 524 10.025 
2003 637 464 9.268 

Bron SHM’s/verwerking VHM

 Wat is de mediaan?

 Men kent de mediaan van wachttijden door de 
wachttijden naar grootte te rangschikken; en de 
waarde te nemen van de middelste wachttijd. Is 
het aantal wachttijden even, dan neemt men het 
gemiddelde van de twee middelste wachttijden.

 Als de mediaanwaarde kleiner is dan de gemid-
delde waarde, dan betekent dat de hogere 
wachttijden relatief zwaarder doorwegen op het 
gemiddelde.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 134
van 9 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

OCMW Dilbeek – Taalgebruik

Er wordt mij verzekerd dat een aantal OCMW-
diensten van de gemeente Dilbeek nogal gemak-
kelijk overschakelt naar het Frans wanneer zij te 
maken hebben met onwillige Franstaligen.
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Kan de minister bevestigen dat dit wel degelijk 
ingaat tegen de taalwetgeving ?

Neemt hij initiatieven om de gemeentebesturen in 
de Vlaamse rand rond Brussel te herinneren aan de 
voorschriften die terzake gelden ?

Antwoord

Het feit dat een aantal OCMW-diensten van 
Dilbeek nogal vlug zou overschakelen op het Frans 
in hun betrekkingen met Franstaligen is mij tot op 
heden onbekend. Wanneer dit toch zou gebeuren 
en wanneer de desbetreffende Franstalige klanten 
van het OCMW echt onwillig zouden zijn en dus in 
staat moeten geacht worden het Nederlands mach-
tig te zijn, zoals u in uw vraag suggereert, kan dit 
uiteraard niet.

Het is echter evident dat het OCMW niet altijd te 
maken krijgt met mensen die de Belgische natio-
naliteit hebben of die dermate lang in Vlaanderen 
verblijven dat zij geacht moeten worden het 
Nederlands voldoende machtig te zijn om een nor-
maal gesprek te voeren.

Op grond van artikel 12 van het Koninklijk Besluit 
van 18 juli 1966 houdende coördinatie van de 
wetten op het gebruik van de talen in bestuursza-
ken, gebruikt iedere plaatselijke dienst die in het 
Nederlandse taalgebied gevestigd is -en dat is voor 
het OCMW van Dilbeek uiteraard het geval- uit-
sluitend de taal van dat gebied bij zijn betrekkin-
gen met particulieren. Voor de gemeente Dilbeek 
is dat uiteraard het Nederlands. Dit betekent dat 
de ambtenaren van de Vlaamse lokale administra-
ties zich uitsluitend in het Nederlands richten tot 
particulieren die zich bijvoorbeeld aan het loket 
aanbieden of met wie zij in de uitoefening van hun 
taken contact hebben.

Dit belet echter niet dat de lokale diensten en dus 
ook het OCMW zich derwijze mogen organiseren 
dat zij, in het kader van het integratiebeleid, ervoor 
zorgen dat zij de vragen van vreemdelingen begrij-
pen en hen zodoende correct kunnen helpen of 
informeren. Voor een OCMW is dit des te meer het 
geval aangezien deze dienst er, luidens artikel 1 van 
de wet van 8 juli 1976 betreffende de openbare cen-
tra voor maatschappelijk welzijn ertoe gehouden 
is maatschappelijke dienstverlening te verstrekken 
om eenieder in de mogelijkheid te stellen een leven 

te leiden dat beantwoordt aan de menselijke waar-
digheid.

Er kan derhalve geen probleem bestaan indien bij-
voorbeeld een sociaal assistent van het OCMW in 
zijn contacten met hulpbehoevenden een andere 
taal dan het Nederlands gebruikt indien het over-
duidelijk is dat de betrokken hulpzoekende echt de 
Nederlandse taal onmachtig is.

Het gegeven echter of betrokkene inderdaad geacht 
moet worden onvoldoende Nederlands te kennen 
om in die taal zijn contacten met het OCMW te 
voeren, zal geval per geval moeten bekeken wor-
den.

Indien de heer Vlaamse volksvertegenwoordiger 
mij concrete misbruiken kan signaleren, zal ik 
uiteraard niet nalaten deze te onderzoeken en des-
gevallend de nodige maatregelen te treffen. "

Vraag nr. 135
van 9 maart 2005
van de heer KURT DE LOOR

OCMW-raden Oost-Vlaanderen  – Gemeente-
raadsleden

Volgens de wettelijke bepalingen mag ten hoogste 
één derde van de raad voor maatschappelijk wel-
zijn uit gemeenteraadsleden bestaan.

Kan de minister mij per gemeente in de provincie 
Oost-Vlaanderen (65 gemeenten) meedelen hoeveel 
gemeenteraadsleden ook lid zijn van de OCMW-
raad ? Kan hierbij ook worden vermeld tot welke 
politieke partij zij behoren ?

Deze analyse kan wellicht de toets doorstaan voor 
het hele Vlaamse land en een graadmeter zijn voor 
het al dan niet verder in stand houden van deze 
maatregel naar aanleiding van de komende bespre-
king van het nieuwe gemeentedecreet.

Antwoord

De vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
wordt voorlopig nog onderzocht door de dien-
sten van de gouverneur van de provincie Oost-
Vlaanderen. Zodra de gevraagde gegevens van de 
65 gemeenten van de provincie Oost-Vlaanderen 
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mij bekend zijn, zal ik niet nalaten het hem deze 
onmiddellijk te bezorgen.

Vraag nr. 136
van 11 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Socialehuisvestingsmaatschappijen  – Bewoners-
participatie

Het sociaal huurbesluit van 20 oktober 2000 ver-
meldt in artikel 6 (lid 5°) dat het intern toewijzings-
reglement van de socialehuisvestingsmaatschappij 
minstens regels moet bevatten in verband met de 
wijze waarop de socialehuisvestingsmaatschappij 
de bewoners zal informeren en zal zorgen voor een 
structurele inbedding van de bewonersparticipatie 
in de werking van de socialehuisvestingsmaatschap-
PÜ-

De beleidsnota van de minister vermeldt nu dat de 
betrokkenheid van bewoners in sociale huurpro-
jec-ten verplicht dient te worden opgenomen in de 
beheersovereenkomsten met het Vlaams Gewest. 
Tevens zal, volgens de beleidsnota, in voldoende 
ondersteuning worden voorzien. In de beleidsnota 
wordt ook vermeld dat in de beheersovereenkomst 
verbintenissen zullen worden ingeschreven met 
betrekking tot de te behalen resultaten terzake.

1. Hebben alle Vlaamse huisvestingsmaatschap-
pijen inmiddels toewijzingsreglementen goed-
gekeurd ?

 Wordt in al deze toewijzingsreglementen de 
bewonersinformatie en -participatie geregeld ?

2. Op welke manier wordt in de toekomst de 
betrokkenheid van sociale huurders onder-
steund ? Voorziet de minister terzake in logis-
tieke of financiële ondersteuning ?

3. Zal deze ondersteuning rechtstreeks gebeuren 
door de Vlaamse overheid, of  door de sociale-
huis-vestingsmaatschappijen (daartoe eventueel 
op hun beurt ondersteund door de Vlaamse 
overheid, via de enveloppefinanciering voor de 
maatschappijen) ?

4. Tot welke verbintenissen dienen socialehuisves-
tingsmaatschappijen zich minimaal engageren 
inzake bewonersparticipatie ?

 In welke minimumvoorzieningen inzake bewo-
nersparticipatie dienen de huisvestingsmaat-
schappijen volgens de minister te voorzien ?

 Zullen desocialehuisvestingsmaatschappijen 
verplicht worden :

– brieven van huurders binnen een redelijke 
termijn schriftelijk te beantwoorden ;

– op regelmatige basis huurdersvergaderingen 
te organiseren ;

– een minimuminspraak te garanderen ?

5. Tegen welke datum zal de in de beleidsnota ver-
melde ondersteuning operationeel zijn ?

Antwoord

1. Hebben alle Vlaamse huisvestingsmaatschap-
pijen inmiddels toewijzingsreglementen goedge-
keurd? Wordt in al deze toewijzingsreglementen 
de bewonersinformatie en -participatie geregeld?

 Alle Vlaamse huisvestingsmaatschappijen heb-
ben de toewijzingsreglementen goedgekeurd.

 In het sociale huurbesluit van 20 oktober 2000 
wordt bepaald dat het intern toewijzingsregle-
ment ondermeer minstens regels moet bevatten 
in verband met de wijze waarop de sociale huis-
vestingsmaatschappij :

 "de bewoners zal informeren en zal zorgen voor 
een structurele inbedding van de bewonersparti-
cipatie in de werking van de sociale huisvestings-
maatschappij "

 Hoe de huisvestingsmaatschappij deze bepa-
ling invult, varieert uiteraard al naargelang de 
situatie en mogelijkheden van de betrokken 
sociale huisvestingsmaatschappij. Momenteel 
ontbreekt nog een éénduidig basiskader voor 
bewonersparticipatie en -inspraak, waarin 
wordt aangegeven wat de verantwoordelijkhe-
den en mogelijkheden zijn van de betrokken 
partijen. Dit dient uitgewerkt te worden, zodat 
hierover voor alle maatschappijen en betrokken 
bewoners duidelijkheid ontstaat.

2. Op welke manier wordt in de toekomst de betrok-
kenheid van sociale huurders ondersteund? 
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Voorziet de minister terzake in logistieke of 
financiële ondersteuning?

 Momenteel is de uitbouw van bewonerspartici-
patie in hoofdzaak afhankelijk van initiatieven 
op lokaal niveau. De sociale huisvestingsmaat-
schappijen doen de nodige inspanningen om 
hun huurders goed te informeren over de wer-
king en het gevoerde beleid van de maatschap-
pij, over de op stapel staande onderhouds-, 
verbeterings- en renovatiewerken, over ener-
gieverbruik en verwarming, over de huurmo-
daliteiten, enz. Dit gebeurt via informatie- of 
bewonersvergaderingen over bepaalde thema's, 
via informatieblaadjes, via brieven, door aan-
spreekbaar te zijn op kantoor, ... Daarnaast zijn 
er meer en meer bewoners van sociale woon-
buurten die zich verenigen in bewonersgroepen, 
waarbij ondersteuning wordt geboden door het 
maatschappelijk opbouwwerk, de sociale huis-
vestingsmaatschappij, de gemeente. Dit zijn 
waardevolle initiatieven die het samenleven ten 
goede komen.

 Een belangrijke vorm van ondersteuning is het 
aanbieden van een duidelijk werkingskader 
voor een meer structurele uitbouw en ontwikke-
ling van bewonersbetrokkenheid en -inspraak. 
Het is in het bijzonder van belang dat zowel 
de maatschappij weet wat haar verantwoorde-
lijkheden zijn inzake de betrokkenheid van de 
sociale huurders, als dat de bewoners beseffen 
wat de mogelijkheden maar ook beperkingen 
of grenzen van betrokkenheid en inspraak zijn. 
Dit dient voor iedereen duidelijk te zijn om te 
voorkomen dat een proces van participatie zou 
leiden tot ontevredenheid en frustratie in plaats 
van tot een beter samenleven.

 Zoals u in mijn beleidsnota ook gelezen hebt, 
wil ik de betrokkenheid van de bewoners van 
sociale huurprojecten in de eerste plaats veran-
keren via de beheersovereenkomsten die tus-
sen de sociale huisvestingsmaatschappijen en 
het Vlaamse Gewest zullen worden afgesloten. 
Deze beheersovereenkomsten bevatten resul-
taatsverbintenissen en zijn gekoppeld aan enve-
loppefinanciering.

 Het uitwerken van deze beheersovereenkom-
sten is echter geen makkelijke oefening. Om in 
de tussentijd de bestaande bewonerswerking 
te stimuleren en op deze wijze methodieken te 

ontwikkelen die als basis kunnen dienen voor 
het luik bewonersparticipatie in de bovenver-
melde beheersovereenkomsten, werd door het 
Vlaams Instituut voor de Samenlevingsopbouw 
(VIBOSO) een projectvoorstel rond de erken-
ning en versterking van bewonersparticipatie in 
de sociale huisvesting uitgewerkt.

 Dit project beoogt de organisatie, ondersteuning 
en het structureren van bewonersparticipatie in 
de sociale huisvesting, met als achterliggende 
doelstelling het uitbouwen van een dynamische 
inspraak, effectieve medeverantwoordelijkheid 
en sociaal gediversifieerde vertegenwoordiging 
van sociale huurders in het woonbeleid op alle 
niveaus.

 De uitvoering van dit project zou een eerste 
stap kunnen betekenen met het oog op een meer 
structurele verankering van bewonersparticipa-
tie in de sociale huisvesting. Het subsidiedossier 
werd voor advies ingediend bij de Inspectie van 
Financiën. Indien dit advies gunstig is, kan het 
project op korte termijn van start gaan. Vanuit 
de projectuitvoering kunnen dan voorstellen 
geformuleerd worden over hoe de bewonerspar-
ticipatie kan verankerd worden in het sociaal 
woonbeleid.

3. Zal deze ondersteuning rechtstreeks gebeuren 
door de Vlaamse overheid, of  door de sociale 
huisvestingsmaatschappijen (daartoe eventueel 
op hun beurt ondersteund door de Vlaamse over-
heid, via de enveloppe financier ing voor de maat-
schappijen)?

 Zoals vermeld, is het de bedoeling dat deze 
ondersteuning via de beheersovereenkomsten 
geregeld wordt. Op korte termijn wordt wel 
een financiële ondersteuning voorzien van het 
bovenvermelde VIBOSO-project.

4. Tot welke verbintenissen dienen sociale huisves-
tingsmaatschappijen zich minimaal te engageren 
inzake bewonersparticipatie? In welke minimum-
voorzieningen inzake bewonersparticipatie dienen 
de huisvestingsmaatschappijen volgens de minis-
ter te voorzien? Zullen de sociale huisvestings-
maatschappijen verplicht worden:

– brieven van huurders binnen een redelijke 
termijn schriftelijk te beantwoorden;
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– op regelmatige basis huurdersvergaderingen 
te organiseren;

– een minimuminspraak te garanderen?

 Momenteel verbinden de sociale huisvestings-
maatschappijen zich er in de werkafspraken 
tussen VHM en shm's toe om de betrokkenheid 
van de huurders te stimuleren en initiatieven ter 
bevordering van de leefbaarheid uit te werken.

 De effectieve betrokkenheid van bewoners is in 
eerste instantie afhankelijk van een open en dui-
delijke informatieverstrekking én communicatie 
van de shm. De bewoners dienen duidelijk en 
volledig geïnformeerd te worden over hun rech-
ten en plichten als sociale huurder. Daarnaast 
dienen zij op de hoogte te worden gehouden van 
het gevoerde beleid en de initiatieven en plannen 
met betrekking tot hun woonwijk en -omgeving 
en met hun vragen en eventuele klachten bij de 
maatschappij terecht te kunnen.

 Welke initiatieven de maatschappijen nemen om 
hun bewoners te informeren zal uiteraard ver-
schillen, zowel naargelang het thema als naar 
maatschappij. Mogelijkheden zijn inderdaad 
huurders- of  informatievergaderingen, bewo-
nerskrantjes, brieven, spreekuren, ... Daarnaast 
dient de maatschappij in geval van omvangrijke 
werken of  ingrepen in de wijk aan de betrok-
ken bewoners de mogelijkheid te bieden om 
hun opmerkingen, bedenkingen en suggesties 
te uiten en hierover in gesprek te gaan met de 
maatschappij. Een adviesraad met vertegen-
woordigers van de bewoners kan geïnstalleerd 
worden om de maatschappij te adviseren over 
de werking en het samenleven.

 De verdere uitbouw van de bewonersbetrokken-
heid en -inspraak is een proces, dat in samen-
spraak en overleg tussen de betrokkenen zal 
moeten worden uitgewerkt. Om dit proces te 
doen slagen dienen alle partners hun verant-
woordelijkheden op te nemen en de nodige 
inspanningen te leveren. Tenslotte dient, in het 
uitwerken van een proces van bewonersparti-
cipatie en -inspraak, ook te worden nagegaan 
wanneer en op welke wijze de overige buurt-
bewoners en de kandidaat-huurders mogelijks 
kunnen worden betrokken.

 In de toekomst zal een shm in samenspraak 
met de gemeente en eventuele andere lokale 

actoren hieraan een meer concrete invulling 
kunnen geven, aangepast aan de lokale noden. 
Hieromtrent zullen een aantal resultaatsver-
bintenissen in de beheersovereenkomsten wor-
den ingeschreven, waaraan inderdaad een 
enveloppefinanciering zal worden gekoppeld. 
Deze financiering zal naast het realiseren van 
een bepaald aanbod aan sociale woningen ook 
betrekking hebben op onder andere het bevor-
deren van de leefbaarheid en de bewonersparti-
cipatie.

 Ik wil er wel nog op wijzen dat de shm's in de 
eerste plaats expertise hebben in het tot een 
goed einde brengen van bouwprojecten. Met 
betrekking tot het begeleiden van huurders, 
ligt de expertise binnen de welzijnssector (oa 
VIBOSO). Een goede samenwerking tussen 
weizijns- en huisvestingsactoren is dus cruciaal.

5. Tegen welke datum zal de in de beleidsnota ver-
melde ondersteuning operationeel zijn?

 De basis van het sociaal huurstelsel, nl. het 
sociaal huurbesluit, wordt momenteel her-
vormd. Van zodra het regelgevend werk rond 
het nieuwe uniform sociaal huurbesluit afge-
rond zal zijn, kan een kader voor de beheers-
overeenkomsten uitgewerkt worden.

 Via de uitvoering van het bovenvermelde project 
kan echter reeds een eerste ondersteuning wor-
den geboden. Dit project zou normaal gezien 
van start kunnen gaan in mei van dit jaar.

Vraag nr. 138
van 11 maart 2005
van de heer JACKY MAES

Neutralisering lijststem  – Volgorde bij gelijk 
stemmenaantal

Voor de komende gemeenteraadsverkiezingen 
in 2006 zal de lijststem worden geneutraliseerd. 
Hierover werd een akkoord bereikt tussen de par-
tijen van de Vlaamse meerderheid en dit werd op 
11 februari 2005 bekendgemaakt.

Op het lokale vlak zal de burger hierdoor volledig 
zeggenschap krijgen over wie hem/haar zal ver-
tegenwoordigen. Dit is een eerlijk systeem zowel 
voor de effectieven als voor de opvolgers, waarbij 
de plaats op de lijst geen enkele rol meer speelt, 
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ledereen heeft dus evenveel kans om verkozen te 
worden. De lijststem zal dus nog enkel meetellen 
voor de zetelverdeling.

Er is echter wel één probleem. Wat gebeurt er als 
twee kandidaten hetzelfde aantal stemmen hebben 
? Is het dan de plaats op de lijst, de anciënniteit als 
raadslid, de leeftijd, enzovoort, die bepaalt wie van 
de twee kandidaten verkozen is ?

Is er al uitgemaakt welke criteria er zullen worden 
voorgesteld om bij gelijk aantal stemmen van twee 
kandidaten op dezelfde lijst te bepalen wie er eerst 
verkozen is ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt de vraag 
wat zal gebeuren indien, bij neutralisering van de 
lijststem, twee kandidaten een gelijk stemmenaan-
tal zouden behalen.

De vraag is terecht, maar vooralsnog voorbarig. 
De regering onderzoekt inzake wijzigingen aan de 
kieswet nog verscheidene mogelijkheden. Er werd 
een begeleidende studieopdracht gegeven aan de 
Universiteit Gent hieromtrent. Een en ander zal 
zijn uitwerking krijgen in aanpassingen aan de 
kieswet en een nieuw kiesdecreet. Deze aanpas-
singen worden voorafgaandelijk besproken in een 
kabinetswerkgroep, teneinde gefundeerde stand-
punten hieromtrent te kunnen formuleren.

Bijgevolg zijn er hieromtrent nog geen gege-
vens bekend, en werd er nog geen optie genomen 
omtrent het door de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger geformuleerde probleem. Deze vraag blijft 
dan ook voorlopig onbeantwoord.

Vraag nr. 139
van 16 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

Socialehuisvestingsmaatschappijen  – Overhead-
kosten

In de Commissie voor Wonen, Stedelijk Beleid, 
Inburgering en Gelijke Kansen werd recentelijk 
een interessant debat gevoerd over de professi-
onaliteit van de bestuurders van de vele sociale-
huisves-tingsinaatschappijen (SHM), en de "over-

headkosten" die voortvloeien uit de versnippering 
over tientallen maatschappijen. Volgens sommigen 
waren deze kosten verwaarloosbaar, maar exacte 
cijfers leken te ontbreken.

Aangezien de Vlaamse Wooncode stelt dat de 
Vlaamse overheid een database beheert waarin alle 
relevante gegevens over het Vlaamse woonbeleid 
aanwezig dienen te zijn (artikel 24), neem ik aan 
dat volgende gegevens voorhanden zijn, dan wel op 
relatief  eenvoudige wijze (eventueel via de VHM) 
kunnen worden opgevraagd bij de vele socialehuis-
vestingsmaatschappijen.

De vraag naar de kostprijs van het huidige stelsel 
van vele tientallen maatschappijen lijkt mij essen-
tieel in het debat over de toekomst en de noodza-
kelijke hervorming van de sector van de sociale 
huisvesting. Er zijn ernstige redenen waardoor de 
eigen inkomsten van de SHM's dalen, en het is dan 
ook terecht dat aan de overheid een inspanning 
wordt gevraagd om de verliezen bij te passen, maar 
de vraag moet en mag ook gesteld worden of  de 
SHM's zelf  op de meeste efficiënte wijze met hun 
eigen inkomsten omgaan.

1. Hoeveel SHM's zijn momenteel erkend door de 
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) ?

2. Hoeveel personen zetelen in de bestuursorganen 
van deze SHM's, zoals algemene vergadering, 
raad van bestuur, dagelijks bestuur, directieco-
mité ?

3. Werden ergens voorwaarden opgelegd om te 
mogen zetelen in zo'n beheersorgaan inzake 
professionaliteit of ervaring in de sector van de 
huisvesting of  de immobiliën (decreet, besluit, 
omzendbrief, richtlijn van de VHM, interne 
voorwaarden van de SHM zelf, andere ...) ?

4. Op welke wijze worden de leden van deze 
bestuursorganen vergoed ?

 Zijn hiervoor ergens richtlijnen vastgelegd (door 
de minister, of door de VHM, of andere)? Werd 
bijvoorbeeld een maximale zitpenning per ver-
gadering vastgelegd ?

 Werd een maximaal aantal vergoedbare verga-
deringen vastgelegd ? Of  een maximale jaar-
lijkse vergoeding ?
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5. Welk bedrag werd in 2004 door alle SHM's 
samen uitgekeerd als vergoeding in welke vorm 
dan ook aan de leden van hun bestuursorga-
nen?

6. Welk bedrag werd in 2004 door alle SHlVTs 
samen uitgegeven aan hun eigen secretariaats- 
en werkingskosten ?

7. Zijn er ergens richtlijnen vastgelegd m.b.t. het 
bedrag aan kosten dat een SHM mag maken in 
verhouding tot het aantal beheerde wooneenhe-
den ?

8. Welk bedrag werd in 2004 door alle SHM's uit-
gegeven aan personeelskosten, en hoeveel per-
sonen werden daarmee tewerkgesteld ?

9. Zijn er ergens richtlijnen vastgelegd m.b.t. het 
bedrag aan personeelskosten dat een SHM mag 
maken in verhouding tot het aantal beheerde 
wooneenheden ?

10. Op welke wijze dienen SHM's hun personeel 
aan te werven ?

 Is het verplicht daarbij te werken via bekend-
making van de vacature, gevolgd door examen 
met jury ?

11. Wat zijn de globale "overheadkostenv die voort-
vloeien uit de hele structuur van alle sociale-
huis-vestingsmaatschappijen, dit wil zeggen 
hun totale jaarlijkse uitgaven aan administratie, 
werking, interne vergoedingen en personeel ?

12. Werden deze globale overheadkosten reeds ver-
geleken met de situatie in het buitenland ?

 Zo neen, is het niet zinvol de onderzoekscel 
bedoeld in artikel 24 van de Wooncode te vra-
gen terzake een vergelijking uit te voeren met 
bijvoorbeeld de huisvestingsmaatschappijen in 
Nederland ?

Antwoord

1. Hoeveel SHM's zijn momenteel erkend door de 
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) ? 
Er zijn momenteel 115 SHM's door de VHM 
erkend.

2. Hoeveel personen zetelen in de bestuursorganen 
van deze SHM's, zoals algemene vergadering, 
raad van bestuur, dagelijks bestuur, directieco-
mité?

 Aantal aandeelhouders: 8.124

 Aantal bestuurders (inclusief  VHM-commissa-
rissen): 1.739

 Aantal leden subcomité's (inclusief  VHM-com-
missarissen): 468

3. Werden ergens voorwaarden opgelegd om te 
mogen zetelen in zo'n beheersorgaan inzake 
professionaliteit of ervaring in de sector van de 
huisvesting of de immobiliën (decreet, besluit, 
omzendbrief, richtlijn van de VHM, interne voor-
waarden van de SHM zelf, andere)?

 Omtrent de al dan niet aanvaarding van een 
kandidaat-vennoot kan ik u meedelen dat 
dergelijke kwestie behoort tot de exclusieve 
bevoegdheid van een raad van bestuur van een 
SHM.

 Wat het profiel van een bestuurder betreft, deel 
ik u mee dat in het kader van een responsabili-
sering van de SHM's er in 2000 in opdracht van 
de VHM een blauwdruk"Intern Beheer SHM's" 
door een extern consultingbureau werd opge-
maakt. Dit bureau stelde ondermeer het "ide-
ale" profiel van een bestuurder vast. Zo zou een 
bestuurder idealiter een ruime ervaring dan wel 
affiniteit met de sociale woningsector moeten 
hebben. Deze blauwdruk werd vervolgens ver-
spreid naar de sociale huisvestingsmaatschap-
pijen, de Vlaamse provincies en alle gemeenten. 
In de overgrote meerderheid van de SHM's 
beschikken de openbare besturen namelijk over 
de meerderheid van de aandelen en hebben 
zij bijgevolg de meerderheid in de raden van 
bestuur. De kwaliteitsvolle vertegenwoordiging 
van de publieke aandeelhouders is bijgevolg in 
eerste instantie de verantwoordelijkheid van die 
openbare besturen. De beslissingsbevoegdheid 
van de algemene vergadering der aandeelhou-
ders is voor de openbare mandaten beperkt: zij 
kan de door de betrokken publieke aandeelhou-
der voorgedragen kandidaat benoemen of  nie-
mand benoemen; een derde weg is er niet.
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4. Op welke wijze worden de leden van deze bestuurs-
organen vergoed ?

 Zijn hiervoor ergens richtlijnen vastgelegd (door 
minister, of door de VHM, of andere)? Werd er 
bijvoorbeeld een maximale zitpenning per verga-
dering vastgelegd? Werd een maximaal aantal 
vergoedbare vergaderingen vastgelegd ? Of een 
maximale jaarlijkse vergoeding?

 In de statuten van de vennootschappen wordt 
bepaald dat aan de bestuurders en aan de 
VHM-commissaris een zitpenning mag wor-
den toegekend waarvan het bedrag door de 
Algemene Vergadering wordt vastgesteld. Het 
principieel toekennen van een zitpenning is dus 
afhankelijk van een beslissing van de Algemene 
Vergadering, evenals het bepalen van het bedrag 
ervan.

 De VHM heeft evenwel m.b.t. deze materie 
richtlijnen uitgewerkt waarbij in principe het 
(maximale) bedrag van de zitpenning voor de 
bestuurders en de VHM-commissaris wordt 
bepaald analoog aan de bepalingen van het 
Besluit van de Vlaamse regering dd. 27 janu-
ari 1988 houdende maatregelen tot harmoni-
satie van presentiegelden aan commissarissen, 
gemachtigden van financiën, afgevaardigden 
van de Vlaamse regering, voorzitters en leden 
van niet-adviserende bijzondere commissies 
of  van raden van bestuur van instellingen en 
ondernemingen die tot de Vlaamse regering 
behoren.

5. Welk bedrag werd in 2004 door alle SHM's 
samen uitgekeerd als vergoeding in welke vorm 
dan ook aan de leden van hun bestuursorganen ?

 Het merendeel van de algemene vergaderingen 
van de SHM's die zich dienen uit te spreken 
over ondermeer de jaarrekening 2004 van de 
SHM's, dienen nog plaats te vinden. De gege-
vens omtrent het jaar 2004 zijn bijgevolg nog 
niet ter beschikking van de VHM. Om u even-
wel een idee terzake te geven werd in 2003 : 
1.604.114,35 euro uitbetaald aan vergoedingen.

6. Welk bedrag werd in 2004 door alle SHM's 
samen uitgegeven aan hun eigen secretariaats-en 
werkingskosten ?

 Uitgaven inzake secretariaats- en werkingskos-
ten tijdens het jaar 2003:/12.097.882,94 euro

7. Zijn er ergens richtlijnen vastgelegd m.b.t. het 
bedrag aan kosten dat een SHM mag maken in 
verhouding tot het aantal beheerde wooneenhe-
den?

 Neen, maar in het kader van een verhoogde 
responsabilisering van de SHM's werd er in 
2001 een benchmarkingsysteem 'onderlinge 
positionering' uitgewerkt dat jaarlijks wordt 
geactualiseerd. Het betreft een door de VHM, 
samen met enkele SHM's, ontwikkeld en door 
informatietechnologie ondersteund systeem 
dat de VHM managementinformatie levert 
over de SHM's en die SHM's toelaat zichzelf, 
voor de gebruikte parameters, te positioneren 
ten opzichte van zustervennootschappen. De 
onderlinge positionering kan met het oog op 
een permanente verbetering van de werking van 
de SHM's een belangrijk hulpmiddel zijn omdat 
zij een stimulans kan zijn om de eigen presta-
ties van een SHM minstens op een gemiddeld 
niveau te brengen. Momenteel worden reeds de 
personeelskosten in verhouding tot het aantal 
beheerde wooneenheden (zie vraag 9) via dit 
systeem weergegeven. Het is de bedoeling om 
dit instrument in de toekomst verder uit te bou-
wen en het cijfermateriaal te verfijnen.

8. Welk bedrag werd in 2004 door alle SHM's uitge-
geven aan personeelskosten, en hoeveel personen 
werden daarmee tewerkgesteld?

 Uitgaven inzake personeelskosten tijdens het 
jaar 2003: 72.191.696,08 euro Aantal perso-
nen tewerkgesteld tijdens het jaar 2003 bij de 
SHM's: 1.578,52 in voltijdsequivalent.

9. Zijn er ergens richtlijnen vastgelegd m.b.t. het 
bedrag aan personeelskosten dat een SHM mag 
maken in verhouding tot het aantal beheerde 
wooneenheden?

 Deze vraag werd reeds beantwoord onder vraag 
7.

10. Op welke wijze dienen SHM's hun personeel aan 
te werven?

 Is het verplicht daarbij te werken via bekendma-
king van de vacature, gevolgd door een examen 
met jury ?

 Op basis van artikel 4 § 1 2° van het besluit van 
de Vlaamse regering van 8 juni 1999 tot bepa-
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ling van de specifieke regelingen van het toezicht 
op de sociale huisvestingsmaatschappijen (toe-
zichtsbesluit) dienen de SHM's de aanwervings-
voorwaarden en -procedure van de directeur 
ter goedkeuring aan de VHM voor te leggen. 
Hierop anticiperend heeft de VHM destijds een 
aanwervingsprocedure uitgewerkt die door de 
SHM's dient te worden gevolgd. Conform deze 
procedure dient de vacature bekend gemaakt 
te worden en dient er een selectie en screening 
te gebeuren door een extern selectiebureau. De 
geslaagde kandidaten verschijnen vervolgens 
voor een interne jury die wordt samengesteld 
door de betrokken SHM en waarin een afge-
vaardigde van de VHM als waarnemer zetelt.

 De aanwerving van het overige personeel valt 
onder de volledige autonomie en de verant-
woordelijkheid van de SHM; desalniettemin 
werd er een procedure i.v.m. werving en selectie 
van dit personeel uitgewerkt die ter inspiratie 
kan dienen voor de SHM's. In deze procedure 
staat ondermeer vermeld dat het aangewezen is 
met betrekking tot kaderfuncties de selecties te 
laten gebeuren door een extern selectiebureau 
naar analogie met de aanwervingsprocedure 
voor een directeur.

11. Wat zijn de globale "overheadkosten" die voort-
vloeien uit de hele structuur van alle sociale huis-
vestingsmaatschappijen, dit wil zeggen hun totale 
jaarlijkse uitgaven aan administratie, werking, 
interne vergoedingen en personeel?

 Uitgekeerd bedrag tijdens het jaar 2003: 
89.447.465,42 euro

12. Werden deze globale overheadkosten reeds ver-
geleken met de situatie in het buitenland? Zo 
neen, is het niet zinvol de onderzoekscel bedoeld 
in artikel 24 van de Wooncode te vragen terzake 
een vergelijking uit te voeren met bijvoorbeeld de 
huisvestingsmaatschappijen in Nederland?

 De structuur van de huisvestingssector in 
Nederland is totaal verschillend van deze van 
Vlaanderen. Een vergelijking van beiden is bij-
gevolg weinig zinvol.

Vraag nr. 140
van 16 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Sociale huisvesting  – Huurlasten

Artikel 1754 Burgerlijk Wetboek bepaalt vrij alge-
meen dat herstellingen ten laste van de huurder die 
zijn welke door het plaatselijke gebruik als dus-
danig beschouwd worden. Anderzijds somt het 
besluit van de Vlaamse Executieve van 25 januari 
1985 dat van toepassing is op de sociale huisves-
ting in een limitatieve lijst de huurlasten op die ten 
laste van de huurder zijn. Artikel 7 van dit besluit 
vermeldt dat geen andere huurlast dan deze ver-
meld in het besluit ten laste van de huurder mag 
worden gelegd.

De Vereniging van Vlaamse Huisvestingsmaatscha
ppijen (VVH) is blijkbaar niet overtuigd dat de lijst 
van het besluit van 1985 wel degelijk als limitatief  
dient te worden beschouwd. Ik citeer uit de VVH-
nieuwsbrief  onder de titel "probleemstelling"' : 
"Het BVE 25.01.1985 kan eng worden geïnterpre-
teerd met uitsluiting van de niet voorziene punten, 
hoewel die wel degelijk behoren tot de lasten van 
de huurder volgens art. 1754 van BW". In de prak-
tijk blijken de socialehuisvestingsmaatschappijen 
inderdaad soms ook andere kosten ten laste van de 
huurder te leggen dan deze vermeld in het besluit 
van 1985.

Reeds jaren wordt aangekondigd dat het besluit 
van 1985 zou worden opgeheven en vervangen 
door een nieuw besluit. Tot op heden kwam hier 
echter nog niets van in huis.

1. Dient de opsomming van de huurlasten ver-
meld in artikel 1 van het besluit van de Vlaamse 
Executieve van 25 januari 1985, restrictief  te 
worden geïnterpreteerd ?

 Geldt dit ook wanneer de kosten in kwestie wel 
onder de omschrijving vallen van het begrip 
"huurlasten" uit het Burgerlijk Wetboek ?

2. Is de twijfel die door de VVH wordt geuit 
omtrent de interpretatie van het besluit van 
1985 terecht ?
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3. Hoeveel overtredingen van het besluit van 25 
januari 1985 door socialehuisvestingsmaat-
schappij-en werden door de VHM vastgesteld 
sinds de inwerkingtreding van het sociaal huur-
besluit van 20 oktober 2000 (onderverdeeld per 
jaar) ?

4. Kan de minister meedelen bij welke maatschap-
pijen terzake reeds overtredingen werden vast-
gesteld en hoeveel ?

5. Voor wanneer plant de minister de opheffing en 
vervanging van het besluit van 1985 ?

Antwoord

Reeds jaren wordt aangekondigd dat het besluit 
van 1985 zou worden opgeheven en vervangen 
door een nieuw besluit. Tot op heden kwam hier 
echter nog niets van in huis.

1. Dient de opsomming van de huurlasten ver-
meld in artikel 1 van het besluit van de Vlaamse 
Executieve van 25 januari 1985, restrictief  te 
worden geïnterpreteerd ?

 Geldt dit ook wanneer de kosten in kwestie wel 
onder de omschrijving vallen van het begrip 
"huurlasten" uit het Burgerlijk Wetboek ?

 In het besluit van 25 januari 1985 betreffende 
de huurlasten wordt vrij algemeen gesteld welke 
(soort) kosten kunnen aangerekend worden aan 
de sociale huurders.

 De meeste kosten die normaliter ten laste van 
de huurder vallen, kunnen in een rubriek van 
het huurlastenbesluit worden ondergebracht.

 Eén voorbeeld daarvan is punt 1 van artikel 1 
waarin wordt gestipuleerd dat de huurlasten 
de leveringen, personeels- en werkingskosten 
betreffende het gewoon onderhoud, de kleine 
herstellingen en het schoonmaken van de 
gemene delen omvatten. Hierin wordt wel de 
aard van de aan te rekenen huurlasten vastge-
legd maar wordt geen invulling gegeven aan de 
omschrijving 'kleine herstellingen'.

 De toepassing van het huurlastenbesluit sluit 
derhalve geenszins de toepassing van artikel 
1754 van het Burgerlijk Wetboek uit. Het is evi-
dent dat de herstellingen die volgens het alge-

meen recht ten laste van de huurder vallen ook 
in de sociale huisvestingssector aan de huurders 
worden doorgerekend.

 De sociale huisvestingsmaatschappijen richten 
zich voor de aanrekening van de huurlasten 
veelal naar de onderrichtingen die zijn opgeno-
men in het 'Bestendig Handboek Huishuur en 
Handelshuur' van Pauwels en Massart en op de 
plaatselijke gebruiken. Eventuele betwistingen 
worden beslecht via de rechtbank.

2. Is de twijfel die door de VVH wordt geuit omtrent 
de interpretatie van het besluit van 1985 terecht?

 Een aanpassing van het besluit van 1985 betref-
fende de huurlasten dringt zich op, meer in 
het bijzonder ingevolge de evolutie die zich de 
laatste 20 jaar heeft voorgedaan in bepaalde 
lasten. Daaronder vallen ondermeer de belas-
tingen en retributies die moeten worden betaald 
aan openbare overheden en waarvan de hef-
fing ten laste van de eigenaar van de woning 
wordt gelegd maar die in principe mogen aan-
gerekend worden aan de huurder omdat die het 
voordeel van de verleende dienst geniet (bvb. 
belasting i.v.m. de riolering, milieubelasting, 
...). Daarnaast zouden bijvoorbeeld ook de kos-
ten die verbonden zijn aan het gewoon onder-
houd en de controle van het branddectectie- en 
brandbestrijdingssysteem ten laste van de huur-
der moeten kunnen worden gelegd.

 Bij de opeenvolgende nieuwe sociale huur-
besluiten werden ook nieuwe ontwerpen van 
uitvoeringsbesluiten opgesteld, waaronder een 
besluit op de huurlasten. Deze ontwerpen wer-
den evenwel nooit uitvoerbaar gesteld. Ik heb 
het voornemen om op 1 januari 2006 het nieuwe 
sociale huurbesluit dat momenteel in de maak 
is, in voege te laten treden alsmede de nieuwe 
uitvoeringsbesluiten, waaronder dus een aange-
past besluit op de huurlasten.

3. Hoeveel overtredingen van het besluit van 25 
januari 1985 door sociale huisvestingsmaatschap-
pijen werden door de VHM vastgesteld sinds de 
inwerkingtreding van het sociaal huurbesluit van 
20 oktober 2000 (onderverdeeld per jaar)?

4. Kan de minister meedelen bij welke maatschap-
pijen terzake reeds overtredingen werden vastge-
steld en hoeveel ?
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 De huurlasten worden door de inspectiediensten 
van de VHM steekproefsgewijze gecontroleerd 
op basis van een gestandaardiseerde vragenlijst. 
De resultaten van deze controle en de bemer-
kingen terzake worden schriftelijk meegedeeld 
aan de sociale huisvestingsmaatschappijen en 
de VHM-commissarissen. Deze laatsten, die 
de plaatselijke vertegenwoordigers zijn van de 
VHM, moeten erop toezien dat de maatschappij 
gevolg geeft aan de aanbevelingen die, ingevolge 
de inspectie ter-plaatse, werden geformuleerd. 
Afhankelijk van de ernst van de vaststellingen, 
worden opvolgingsinspecties uitgevoerd.

 Gelet op de verschillende aard en graad van de 
'inbreuken' en bemerkingen alsmede op het feit 
dat deze controle bij de SHM's niet jaarlijks1 
gebeurt, is het momenteel niet mogelijk om cij-
fers

Vraag nr. 141
van 16 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten  – Onderhoud met burge-
meesters

Kan de minister meedelen of  hij sedert de uit-
spraak van de Raad van State aangaande de rond-
zend-brieven-Peeters en -Martens, reeds een onder-
houd gehad heeft met de burgemeesters van de zes 
faciliteitengemeenten uit de Vlaamse Rand ?

Antwoord

De arresten van de Raad van State dateren van 
eind (23) december 2004. Sindsdien heb ik geen 
onderhoud gehad met de burgemeesters van de zes 
faciliteitengemeenten uit de Vlaamse Rand.

Vraag nr. 142
van 16 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten  – Taalregisters

Tijdens het actualiteitsdebat inzake de uitspraak 
van de Raad van State met betrekking tot de rond-
zendbrieven-Peeters en -Martens, wees de minister 
erop dat de Raad van State ook stelt dat de oude 
praktijk, zoals die bijna veertig jaar heeft bestaan 
en waarbij werd gewerkt met taairegisters, zodat 
mensen in feite hun taalaanhorigheid bekend-
maakten en op basis daarvan voor eens en altijd 
bestuursdocumenten in het Frans kregen toege-
stuurd, onwettelijk is.

Deze praktijk strookt niet met de bestuurstaalwet, 
volgens de Raad van State.

Kan de minister meedelen of sedertdien werd nage-
gaan of de gemeentebesturen van de faciliteitenge-
meenten deze taairegisters hebben vernietigd ?

Antwoord

Naar aanleiding van de arresten van de Raad van 
State van 23 december 2004 inzake de omzendbrie-
ven-Peeters en -Martens, verzend ik eerstdaags een 
brief  aan de gemeentebesturen van de Vlaamse 
Rand om ze te informeren over de draagwijdte van 
deze arresten. Ik zal daarin ook de problematiek 
van de zogenaamde voorafgaande kennis van de 
taalaanhorigheid via bijvoorbeeld het bijhouden 
van een taairegister opnemen.

Vraag nr. 143
van 16 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten  – Mededelingen aan het 
publiek

Tijdens het actualiteitsdebat van 12 januari over de 
uitspraak van de Raad van State inzake de rond-
zendbrieven-Peeters en -Martens, stelde de minis-
ter in verband met de mededelingen gericht aan 
het publiek, zoals het gemeentelijk infoblad en de 
webstek van de gemeente, dat daar de voorrangsre-
gel voor het Nederlands geldt.

______ 
1 Het onderzoeksveld van de cel 'Inspecties' van de VIIM 

bestrijkt, wat de verhuur-sector betreft, de volgende do-
meinen, die in de regel minstens één keer om de 3 jaar 
worden gecontroleerd:
– toepassing van de sociale huurreglementering (inschrij-

vingen van kandidaat-huurders en toewijzingen van 
huurwoningen, huurovereenkomsten en plaatsbeschrij-
vingen, huurprijsberekeningen, huurlasten);

– opvolging van de huurachterstanden;
– berekening van de gemiddelde inkomenscoëficiënt.
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De minister voegde daaraan toe dat dit in de prak-
tijk inhoudt dat de Nederlandse tekst iets groter 
wordt gedrukt of wordt omkaderd met daarnaast, 
eronder of  op een andere plaats, een vertaling in 
het Frans.

Zoals de minister zelf  aanhaalt, gebeurt in de 
praktijk alles volledig tweetalig. Heeft de minister 
de betrokken gemeentebesturen hierop reeds attent 
gemaakt ?

Antwoord

Tijdens het actualiteitendebat van 12 januari 2005 
heb ik duidelijk gesteld dat algemene mededelin-
gen aan het publiek van de lokale overheden in de 
faciliteitengemeenten tweetalig moeten zijn, maar 
dat het Nederlands voorrang heeft. Dit betekent 
bijvoorbeeld dat de Nederlandse tekst groter kan 
zijn of in een kader kan geplaatst worden.

Mijn uitspraak was niet beperkend zodat andere 
modaliteiten eveneens mogelijk zijn, als er maar 
een integrale tweetaligheid is met voorrang voor 
het Nederlands.

De wetgeving bepaalt niet op welke wijze die 
voorrang moet worden georganiseerd. De lokale 
besturen kunnen daarover zelf  de gepaste beslis-
sing nemen, vanzelfsprekend met respect voor 
de wet. Eerstdaags verzend ik aan de gemeente-
besturen van de Vlaamse Rand een brief  over de 
draagwijdte van de arresten van de Raad van State 
inzake de omzendbrieven-Peeters en -Martens. Ik 
zal daarin de gestelde problematiek eveneens opne-
men.

Vraag nr. 144
van 18 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Taalvereiste sociale huurders  – Taalwetgeving

De minister kondigde in januari aan dat vanaf 
2006 de kennis van het Nederlands - of  althans de 
bereidheid Nederlands te leren - verplicht zou wor-
den gesteld voor het huren van een sociale woning 
in Vlaanderen.

Een gelijkaardig voorstel van ordonnantie in het 
Brussels Parlement dat een taalkennis van het 

Nederlands of  het Frans oplegde aan kandidaat-
huurders voor een Brusselse sociale woning, werd 
door de Brusselse parlementsvoorzitter onont-
vankelijk verklaard, omdat het voorstel de taal-
wetgeving en het antidiscriminatieverbod van 
de Grondwet zou schenden. Het Brusselse parle-
mentslid Fouad Ahidar (sp-a-Spirit) noemde de 
plannen van de minister zelfs "racistisch".

1. Gaat de minister ervan uit dat zijn plannen 
om de kennis van het Nederlands te verplich-
ten voor de huur van sociale woningen in over-
eenstemming zijn met de taalwetgeving en het 
gelijkheidsbeginsel ?

2. Is de interpretatie die door de Brusselse par-
lementsvoorzitter aan de taalwetgeving en het 
antidiscriminatieverbod gegeven wordt dan fou-
tief ?

3. Heeft de minister overleg gepleegd met leden 
van de Brusselse gewestregering of het Brussels 
Parlement teneinde het probleem van de vol-
ledig tegenovergestelde interpretatie van de 
taalwetgeving en het gelijkheidsbeginsel tussen 
Vlaanderen en Brussel uit te klaren ?

4. Heeft de minister juridische stappen onderno-
men tegen het spa-Spirit-parlementslid dat het 
beleid van de minister "racistisch" noemde ?

Antwoord

1. Gaat de minister ervan uit dat zijn plannen om 
de kennis van het Nederlands te verplichten voor 
de huur van sociale woningen in overeenstemming 
zijn met de taalwetgeving en het gelijkheidsbegin-
sel?

 Ik heb in het parlement mijn voornemens in 
verband met de kennis van het Nederlands en 
de sociale huisvesting toegelicht. Mijn voorne-
men is om aan het huurcontract de verplichting 
te koppelen om een basiscursus Nederlands te 
volgen, voor degenen die niet reeds over een 
basiskennis Nederlands beschikken.

 In het kader van de opmaak van het nieuw 
uniform sociaal huurbesluit werd door de 
administratie beroep gedaan op een externe 
juridische dienstverlening. Het behoort o.m.tot 
de opdracht van deze dienstverlening om deze 
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aangelegenheid juridisch te onderzoeken. De 
resultaten worden afgewacht.

2. Is de interpretatie die door de Brusselse parle-
mentsvoorzitter aan de taalwetgeving en het anti-
discriminatieverbod gegeven wordt dan foutief?

 Met verwijzing naar mijn vorig antwoord, kan 
ik mij momenteel hier niet over uitspreken.

3. Heeft de minister overleg gepleegd met leden 
van de Brusselse gewestregering of het Brussels 
Parlement teneinde het probleem van de volledig 
tegenovergestelde interpretatie van de taalwetge-
ving en het gelijkheidsbeginsel tussen Vlaanderen 
en Brussel uit te klaren?

 Neen.

4. Heeft de minister juridische stappen ondernomen 
tegen het Sp.a-Spirit parlementslid dat het beleid 
van de minister "racistisch" noemde?

 Neen.

Vraag nr. 145
van 18 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Taalvereiste sociale huurders  – Overleg met 
federaal minister

Uit persberichten van 24 februari verneem ik dat 
de minister op 9 maart jongstleden met zijn fede-
rale collega voor Maatschappelijke Integratie een 
gesprek heeft gehad betreffende de taal voorwaar-
de die in het toekomstige Vlaamse sociaal huurbe-
sluit zou worden opgelegd. Ook over de problema-
tiek van het dumpen van asielzoekers in de steden 
zou de minister overleggen met federaal minister 
Dupont.

Op 1 februari citeerde Gazet Van Antwerpen de 
minister als volgt : ''Het spreidingsplan moet wor-
den uitgevoerd. Ik zal zo snel mogelijk met mijn 
federale collega Christian Dupont overleggen"'. 
Deze krant maakte zelfs melding van een "plan" 
van de minister tegen het dumpen van asielzoekers 
in de steden.

In de media vernam ik echter niets over de resulta-
ten van het overleg.

1. Welke thema's kwamen ter sprake op het over-
leg tussen de minister en federaal minister 
Dupont ?

2. Wat was het resultaat van het overleg tus-
sen minister Dupont en de minister inzake de 
taalvereiste voor het huren van een sociale wo- 
ning ?

 Verzette minister Dupont zich tegen deze taal-
vereiste, of kon hij er zich mee verzoenen ?

3. Heeft de minister overleg gehad met federaal 
minister Dupont inzake het "plan" tegen het 
dumpen van asielzoekers in de steden ?

 Zo ja, wat was het resultaat van dit overleg ?

 Heeft minister Dupont terzake concrete belof-
ten gedaan of engagementen aangegaan ?

Antwoord

1. In het overleg met federaal minister Dupont 
kwamen volgende twee thema's ter sprake: mijn 
voorstel inzake de taal voorwaarde in het kader 
van toewijzingen van een sociale woning en het 
spreidingsplan voor asielzoekers.

2. Er vond een constructief  overleg plaats waarbij 
bepaalde misverstanden omtrent de taalvoor-
waarde werden uitgeklaard. Federaal minister 
Dupont formuleerde echter enkele bedenkingen 
of dit wel juridisch haalbaar zou zijn. Ik verze-
kerde hem van het feit dat het wel degelijk om 
objectieve maatregelen gaat, die geen discrimi-
natie i n de hand zullen werken, alsook dat ik 
erover zou waken dat het gelijkheidsbeginsel 
niet in het gedrang komt. De Vlaamse regering 
wil immers mensen 'insluiten' en niet 'uitslui-
ten'.

3. Ik heb het onder meer gehad over het meer 
effectief  toepassen van het spreidingsplan voor 
asielzoekers, waarbij de 'lasten' en 'lusten' op een 
meer billijke manier effectief  gespreid zouden 
worden. Wat betreft het feit dat de krant "Gazet 
van Antwerpen" gewag maakte van een "plan" 
van mijnentwege om het dumpen van asielzoe-
kers in de steden tegen te gaan, berust d it o p e 
en jammerlijk m isverstand. Vanzelfsprekend b 
en ik m ij e rvan b ewust d at ik moeilijk meer 
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kan doen dan het probleem aan te kaarten, 
gezien het feit dat het een federale bevoegdheid 
betreft. Minister Dupont zou zich op zijn beurt 
door zijn administratie laten inlichten over de 
laatste stand van zaken met betrekking tot de 
effectieve spreiding van asielzoekers, en me hier-
van op de hoogte houden.

Vraag nr. 146
van 18 maart 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Sociale huisvesting  – Vreemdelingen

De laatste jaren nam het aandeel van vreemdelin-
gen in de toewijzingen van sociale woningen enorm 
toe.

Enkele maatschappijen maakten melding van het 
hoge aantal sociale woningen dat wordt toegewe-
zen aan asielzoekers.

In aansluiting op mijn vorige vragen dienaan-
gaande, dan ook graag een stand van zaken.

1. Kan de minister cijfers verstrekken van de 
toewijzingen van sociale woningen in 2004, 
onderverdeeld naar Belgen, EU- en niet-EU-
vreemdelingen, en dit per maatschappij ?

2. Kan de minister cijfers verstrekken betreffende 
het aantal sociale woningen dat in 2004 werd 
toegewezen aan asielzoekers en geregulariseerde 
illegalen, en dit per maatschappij ?

Antwoord

1. Kan de minister cijfers verstrekken van de 
toewijzingen van sociale woningen in 2004, 
onderverdeeld naar Belgen, EU- en niet EU-
vreemdelingen, en dit per maatschappij ?

 De cijfers over het aantal toewijzingen van soci-
ale huurwoningen, onderverdeeld naar Belgen, 
EU-en niet EU-burgers, worden door de socia
lehuisvestingsmaatschappijen jaarlijks aan de 
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij bezorgd. 
De cijfergegevens over het jaar 2004 (toestand 
op 31 december 2004) dienen ten laatste op 29 
april 2005 aan de VHM te worden toegestuurd. 
Ik kan de gevraagde gegevens dan ook op dit 

ogenblik nog niet meedelen, maar zal ze u zo 
snel mogelijk bezorgen. Als bijlage alvast nog-
maals de cijfers voor 2003.

2. Kan de minister cijfers verstrekken betreffende het 
aantal sociale woningen dat in 2004 werd toege-
wezen aan asielzoekers en geregulariseerde illega-
len, en dit per maatschappij ?

 De gevraagde informatie is niet beschikbaar.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 147
van 18 maart 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Gemeenteraadsverkiezingen  – Elektronisch 
stemmen

Op 23 november 2004 maakte de minister duide-
lijk dat er tegen de gemeenteraadsverkiezingen van 
2006 geen veralgemeende elektronische stemming 
zou komen (Handelingen C51 van 23 november 
2004, blz. 7).

Momenteel wordt er in 145 gemeenten elektronisch 
gestemd.

1. In welke gemeenten of arrondissementen wordt 
er elektronisch gestemd ?

2. Wat is de stand van zaken van de onderhande-
lingen met de federale overheid en de andere 
gewesten ?

Antwoord

Ik kan het geacht lid de volgende antwoorden 
geven op zijn vragen:

1. De gemeenten waar elektronisch gestemd zal 
worden voor de gemeente- en de provincieraads-
verkiezingen van oktober 2006, zullen dezelfde 
zijn als voor de verkiezingen voor het Vlaams 
Parlement en de Europese verkiezingen in 2004. 
Er komt met andere woorden geen uitbreiding 
van het aantal gemeenten dat geautomatiseerd 
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stemt. Sedert de verkiezingen van 1999 is dat 
aantal onveranderd.

2. De samenwerking tussen de federale overheid 
en de gewesten begint zich te organiseren. Op 
een bijeenkomt van 24 maart 2005 met de fede-
rale overheid en de gewesten, werd dit meege-
deeld. Vermoedelijk in de tweede helft van april 
zal deze samenwerking effectief geconcretiseerd 
worden in de vorm van gemengde werkgroepen. 
In deze werkgroepen zal de nadruk vooral lig-
gen op het ter beschikking stellen van de erva-
ring en de overdacht van kennis van de federale 
overheid inzake de organisatie van verkiezin-
gen.

Vraag nr. 148
van 18 maart 2005
van mevrouw MONICA VAN KERREBROECK

Burgerlijke eretekens  – Uitreiking brevetten

Jaarlijks heeft er een uitreiking plaats van de bur-
gerlijke eretekens voor het stadspersoneel. In 2004 
kon dit in Gent enkel doorgaan voor het onder-
wijzend personeel en de brandweer. Volgens de 
stadsdiensten zou er een probleem gerezen zijn bij 
de administratie van de Vlaamse Gemeenschap. 
Mensen raken verbolgen als ze geen ereteken krij-
gen voor hun jarenlange inzet.

De normale procedure voor de aanvraag van de 
erkenning voor een ereteken is : voorstel door het 
stadsbestuur, naar de provincie, naar de Vlaamse 
Gemeenschap. Daar wordt een koninklijk besluit 
(KB) opgemaakt, de Koning ondertekent dit, de 
lijst wordt goedgekeurd door de Kanselarij, de 
Vlaamse Gemeenschap moet brevetten opmaken 
en doorzenden naar het stadsbestuur. Bij dat laat-
ste knelt blijkbaar het schoentje. De voorbije twee 
jaar werden geen brevetten meer uitgereikt en ruim 
500 Gentse dossiers liggen te wachten !

1. Kan de minister de reden van de niet-uitreiking 
van de brevetten voor de voorbije twee jaar 
meedelen ?

2. Hoelang gaan de mensen nog moeten wachten 
op hun ereteken ? Zijn er signalen dat dit bin-
nen een redelijke termijn opgelost zal worden ?

3. Kan de minister meedelen over hoeveel wach-
tende dossiers het hier exact gaat ? Zowel voor 
Gent als voor de rest van Vlaanderen ?

4. Kan de minister garanties geven dat dit in de 
toekomst niet meer voorvalt ?

Antwoord

Ik kan meedelen dat niet alleen personeelsleden 
van de stad Gent maar ook personeelsleden van 
andere lokale en regionale besturen al sinds 2002 
wachten op de erkenning van hun jarenlange inzet 
binnen de openbare sector. Omdat er veel klachten 
over de stand van zaken en vragen naar de reden 
voor vertraging werden gesteld, heb ik mijn admi-
nistratie gevraagd een onderzoek te doen. Sta mij 
toe om het resultaat van dit onderzoek toe te lich-
ten vooraleer ik op uw vragen concreet een ant-
woord formuleer.

Per 1 januari 2002 verwierf  het Vlaams Gewest 
de bevoegdheid over het toekennen van eervolle 
onderscheidingen aan personeelsleden van lokale 
en regionale besturen, zijnde de gemeenten en pro-
vincies (met uitsluiting van politie en brandweer).

De eigenlijke reglementering is en blijft evenwel 
een bevoegdheid van de federale overheid en meer 
in het bijzonder van de Federale Overheidsdienst 
Buitenlandse Zaken voor de nationale orden en 
de Federale Overheidsdienst Binnenlandse Zaken 
voor de burgerlijke eretekens.

De Vlaamse overheid heeft zich aldus moeten 
beperken tot het structureren van de richtlij-
nen en tot het uittekenen van een proces binnen 
de Vlaamse administratie. Dit resulteerde in de 
omzendbrief  BA 2002/18 van 29 november 2002 
betreffende het verlenen van eervolle onderschei-
dingen in nationale orden en de burgerlijke ere-
tekens voor dienstanciënniteit ten gunste van het 
personeel van de lokale en regionale besturen (B.S. 
14-01-2003, Erratum 22-01-2003).

De voorstellen die in de loop van 2002 en 2003 
(ruim 2000 in totaal) aan mijn administratie wer-
den voorgelegd beantwoordden geenszins aan 
hetgeen was voorzien in de omzendbrief  van 29 
november 2002.

De centrale administratie zag zich dan ook genood-
zaakt om alle voorstellen die in die periode werden 
doorgestuurd aan een nieuw en grondig onderzoek 
te onderwerpen. De FOD Kanselarij van de Eerste 
Minister wou, ingevolge de te talrijke onjuisthe-
den, de voordrachten anders niet aan de Koning 
voorleggen.
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Het verloop van de procedure is bovendien zeer 
omslachtig. De documenten die op zich al aan 
zeer strikte (protocolaire) vormvoorschriften zijn 
onderworpen, dienen ter ondertekening van ver-
schillende ministers te worden voorgelegd. Het 
betreffen mijn ambt, de minister-president en de 
Eerste Minister. Tenslotte keurt de Koning de 
voordracht goed. Alles verloopt steeds via de cen-
trale administratie.

Het feit dat de Koning het recht heeft om voorstel-
len te weigeren of  te wijzigen, heeft van zelfspre-
kend gevolgen voor de dossieropvolging binnen 
de centrale administratie. Het volstaat dat er een 
onduidelijkheid bestaat over 1 enkel voorstel zodat 
de gehele voordracht geblokkeerd wordt.

De stand van zaken in de toekenning van burger-
lijke eretekens is als volgt:

– KB 1 2003 (voorstellen van 2002) ligt effectief  
op het kabinet van de Koning ter onderteke-
ning.

– KB 2 en 3 2003 (voorstellen van de eerste helft 
van 2003) liggen effectief  op het kabinet van de 
Koning ter ondertekening.

– KB 1 2004 (voorstellen van de tweede helft van 
2003) is volledig opnieuw onderzocht door 
de centrale administratie ingevolge de talrijke 
opmerkingen van de FOD Kanselarij van de 
Eerste Minister. Een verbeterd ontwerp van KB 
zal worden voorgelegd aan de FOD Kanselarij 
van de Eerste Minister.

– KB 2 2004 (voorstellen van het eerste kwartaal 
2004): de voorstellen werden onderzocht op 
het niveau van de centrale administratie en een 
ontwerp van KB zal worden voorgelegd aan de 
bevoegde ministers voor akkoord.

– KB 3 - 5 2004 (voorstellen van het 2de, 3de en 4de 
kwartaal 2004) : daar wordt op dit ogenblik aan 
gewerkt (streefdatum: zomer 2005).

– KB 1 2005 (voorstellen van het eerste kwartaal 
2005): de voorstellen stapelen zich op.

Het antwoord op uw eerste vraag is dat er nog 
geen brevetten werden uitgereikt omdat er op dit 
ogenblik nog steeds geen burgerlijk ereteken door 
de Koning werd toegekend. Een benoeming of 

een promotie is immers niet definitief  zolang de 
Koning het besluit niet heeft ondertekend. Tot dan 
kan het ereteken niet worden uitgereikt.

Hoelang de voorgedragen personeelsleden nog 
moeten wachten vooraleer zij hun brevet zullen 
krijgen, kan ik u niet met zekerheid meedelen. 
Ik kan u wel verzekeren dat de brevetten zo snel 
mogelijk zullen worden opgemaakt zodra een 
koninklijk besluit door de Koning is ondertekend.

Wat de aantallen betreft kan ik u meedelen dat er 
op dit ogenblik 3 koninklijke besluiten voor goed-
keuring aan de Koning werden voorgelegd, waar-
bij aan in totaal 420 personeelsleden een burgerlijk 
ereteken zal worden toegekend. Er wordt op dit 
ogenblik gewerkt aan nog eens 3 ontwerpen van 
koninklijke besluiten waarbij aan in totaal 756 
personen een burgerlijk ereteken zal worden toe-
gekend.

Over hoe het zal worden opgelost en wat er in de 
toekomst zal gebeuren om die toestanden te ver-
mijden, kan ik u meedelen dat nog vóór het reces 
de opgebouwde achterstand in het onderzoek van 
de voorstellen op het niveau van de Vlaamse admi-
nistratie zal zijn weggewerkt. De oorkondes zullen 
zo snel mogelijk volgen op de goedkeuring van de 
Koning.

Vraag nr. 149
van 18 maart 2005
van de heer WIM VAN DIJCK

Begraafplaatsen  – Percelen voor geloofsge-
meenschappen

Ten behoeve van de gemeentelijke overhe-
den schreef  toenmalig federaal minister van 
Binnenlandse Zaken Duquesne een omzendbrief  
omtrent de toepassing van de wet van 20 juli 1971 
op de begraafplaatsen en de lijkbezorging. Die wet 
werd door het decreet zo goed als volledig opgehe-
ven. De omzendbrief van 27 januari 2000 (Belgisch 
Staatsblad van 10 februari 2000) blijft echter van 
kracht. In die omzendbrief  staat een door de fede-
rale overheid geïntroduceerde interpretatie aan-
gaande het inrichten van aparte percelen voor 
bepaalde geloofsgemeenschappen (Titel VIII).

Mij lijkt het niet logisch dat een federale omzend-
brief  terzake nog steeds een aantal aspecten 
regelt.
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Bovendien hield de Vlaamse Regering er vroeger 
een andere interpretatie op na dan die welke 
vermeld is in de federale omzendbrief  (cfr. 
antwoord van toenmalig Vlaams minister van 
Binnenlandse Aangelegenheden Leo Peeters op 
een mondelinge vraag van mevrouw Grouwels 
- Handelingen Plenaire Vergadering nr. 1 van 22 
september 1997, blz. 19-20).

1. Heeft de minister plannen om de federale 
omzendbrief  te vervangen door een nieuwe, 
opgesteld door de Vlaamse overheid ?

 Zo ja, voor wanneer ?

2. Werd de problematiek van de aparte percelen al 
onderzocht op Vlaams niveau ?

 Zo ja, met welke conclusies ? Houdt men zich 
aan de bestaande regeling terzake of worden er 
wijzigingen uitgewerkt ?

3. Als de federale omzendbrief  niet wordt vervan-
gen, wie ziet dan toe op de correcte toepassing 
van de erin vervatte regels ?

Antwoord

Naar aanleiding van het decreet van 16 januari 
2004 op de begraafplaatsen en de lijkbezorging, 
bereid ik momenteel een omzendbrief  voor met 
betrekking tot de toepassing van dit decreet en 
de twee uitvoeringsbesluiten. Daarin zal ook deze 
problematiek verduidelijkt worden.

Deze omzendbrief  is nog niet gefinaliseerd omdat 
het ontwerp van uitvoeringsbesluit dat de voor-
waarden vaststelt waaraan doodskisten en lijkwa-
den moeten voldoen, nog niet is goedgekeurd door 
de Vlaamse regering. De reden daarvoor is dat 
de Europese Commissie er nog een aantal vragen 
over had. Omdat dit besluit technische voorschrif-
ten bevat diende dit immers ook te worden geno-
tificeerd bij de Europese Commissie, conform de 
richtlijn 98/34/EG van het Europees Parlement en 
de Raad van 22 juni 1998 betreffende een informa-
tieprocedure op het gebied van normen en techni-
sche voorschriften.

Van zodra dit uitvoeringsbesluit zal goedgekeurd 
zijn, kan het ontwerp van omzendbrief  gefinali-
seerd worden.

Het andere uitvoeringsbesluit, dat de organisatie, 
inrichting en beheer van begraafplaatsen en cre-
matoria betreft, is reeds op 14 mei 2004 door de 
Vlaamse regering goedgekeurd.

Vraag nr. 150
van 23 maart 2005
van de heer FELIX STRACKX

Onderhoud gemeentewegen  – Toezicht

Door een hogere overheid in een verre toekomst 
geplande infrastructuurwerken (bijvoorbeeld door 
Aquafin) zijn voor gemeentebesturen vaak een 
aanleiding om geen duurzame herstellingen meer 
uit te voeren aan de wegbedekking.

Soms verkeert de weg hierdoor in een dermate 
slechte staat dat de situatie voor de bewoners 
onleefbaar wordt. Ook voor de weggebruikers ont-
staat hierdoor niet zelden een zeer gevaarlijke ver-
keerssituatie.

1. Heeft de minister binnen zijn toezichtsbevoegd-
heid de mogelijkheid om de gemeentebesturen 
te wijzen op de noodzaak van geregeld onder-
houd van de gemeentewegen ?

 Zo ja, gebeurde dat al ? Op welke wijze ?

2. Heeft hij zicht op het aantal schadegevallen ten 
gevolge van gebrekkig onderhoud van gemeen-
tewegen in de afgelopen driejaar ?

3. Over welke mogelijkheden beschikken de inwo-
ners van een gemeente om alsnog het nodige 
onderhoud af te dwingen ?

Antwoord

Artikel 135, § 2, van de nieuwe gemeentewet legt de 
gemeente een specifieke verplichting inzake veilig 
wegbeheer op. In toepassing van artikel 255, 17°, 
van de deze wet is de gemeenteraad verplicht elk 
jaar op de begroting der uitgaven te brengen alle 
uitgaven voor de gemeentewegen en de buurtwe-
gen, de sloten, de waterleidingen en de bruggen, die 
krachtens de wet ten laste van de gemeente zijn.

De specifieke verplichting inzake veilig wegbeheer 
houdt in dat op de gemeentelijke overheid een 
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positieve veiligheidsverplichting rust die de burger 
moet vrijwaren van ieder abnormaal verkeersge-
vaar.

Het Hof van Cassatie definieerde in een arrest van 
7 maart 1963 de specifieke plicht van de gemeente 
die uit artikel 135, § 2, van de nieuwe gemeentewet 
voortvloeit als het voorkomen, door aangepaste 
maatregelen, van ieder abnormaal gevaar, tenzij 
een vreemde oorzaak, die de gemeente niet kan 
worden aangerekend, haar verhindert haar veilig-
heidsverplichting na te komen.

De recente rechtspraak beoordeelt het abnormaal 
zijn van een gevaar als de toestand waarin een nor-
maal voorzichtige en redelijke overheid, in dezelfde 
situatie geplaatst, tussenbeide komt.

De nieuwe gemeentewet legt dus een duidelijke ver-
plichting inzake veilig wegbeheer aan de gemeen-
ten op. Bijgevolg biedt het geen meerwaarde hen 
daar nog eens op te wijzen. De bestaande regelge-
ving terzake laat geen interpretatie toe.

Ik heb geen zicht op het aantal schadegevallen ten 
gevolge van gebrekkig onderhoud van gemeen-
tewegen in de afgelopen driejaar. Teneinde het 
geachte Lid een antwoord op dit onderdeel van 
zijn vraag te kunnen verstrekken, heb ik de pro-
vinciegouverneurs mij gevraagd de elementen van 
antwoord dienaangaande te verschaffen. Wanneer 
deze gegevens in mijn bezit zijn, zal ik ze verstrek-
ken.

Met betrekking tot het derde deel van de vraag, 
geldeit de regelen van het algemeen toezicht op de 
gemeenten.

Vraag nr. 151
van 23 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Infoblad Wemmel  – Neutraliteit

In het laatste nummer van het gemeentelijke infor-
matieblad van Wemmei stelt de burgemeester "dat 
hij het behoud van de heersende institutionele 
situatie en de gezamenlijke houding van de zes bur-
gemeesters van de Brusselse Rand steunt".

Dit is een duidelijke politieke stellingname.

Gemeentelijke informatiebladen zijn niet bestemd 
om politieke standpunten van de meerderheid mee 
te delen, maar om praktische informatie aan de 
inwoners van de betrokken gemeente te verschaf-
fen.

Welke maatregelen neemt de minister ten aanzien 
van het betrokken gemeentebestuur ?

Antwoord

Het geachte lid verwijst naar een concreet geval.

Ik heb de gouverneur van de provincie Vlaams-
Brabant met een onderzoek belast.

Nadat ik de resultaten van dit onderzoek heb ont-
vangen, zal ik terzake een standpunt innemen.

Vraag nr. 152
van 25 maart 2005
van mevrouw HILDE EECKHOUT

Reorganisatie Suez – Gevolgen voor de gemeen-
ten

Amerikaanse fondsenbeheerder Knight Vinke 
vraagt als minderheidsaandeelhouder in Suez en 
Elec-trabel een hervorming in de groepsstructuur 
van het Franse bedrijf  Suez. Waarom ?

– Split van Suez als energiebedrijf  en milieube-
drijf  (water) :

 de markt gelooft niet in synergieën tussen 
bedrijven uit deze sectoren ; geen meerwaarde 
voor Suez door Electrabel-belang.

– Fusie van Electrabel en Tractebel in België leidt 
tot energiereus in België : de markt gelooft in 
synergieën tussen bedrijven uit energiesector ;

 zo wordt meerwaarde gecreëerd voor de aan-
deelhouders. 

Wat is de kans op slagen ?

– vergelijkbare succesvolle hervorming bij het 
Nederlandse Shell ;
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– beide bedrijven hebben individueel schitterende 
resultaten, maar noteren beneden hun poten-
tieel (Suez 35 i.p.v. 18 - Electrabel 400 i.p.v. 
300);

– ruggensteun van Californisch pensioenfonds 
Calpers, financier van het fonds en voorstander 
van deugdelijk bestuur en transparante groeps-
structuren ;

– vertrouwelijke gesprekken met aandeelhouders 

– pure play bedrijf  specialiseren in één product of 
één markt (cfr. CMB-Euronav). 

Een paar minpunten :

– Franse gevoeligheden ;

– geen commentaar van aandeelhouders, met 
name Belgische gemeenten, GBL (Albert 
Frère);

– Suez blijft gaan voor de combinatie van energie 
en water;

– Suez kan de groepsstructuur vereenvoudigen 
door de hoofdzetel in Brussel te sluiten (enkele 
honderden werknemers).

1. Biedt deze operatie voor de Belgische gemeenten 
een opportuniteit om hun belang in Electrabel 
te vergroten ?

2. Biedt deze operatie voor de Belgische gemeen-
ten een compensatie voor de derving aan divi-
denden ten gevolge van de privatisering van de 
energiemarkt ?

3. Neemt de minister een initiatief  zodat de 
Belgische gemeenten alleszins een gemeen-
schappelijk standpunt innemen tegenover deze 
operatie ?

4. Bereidt de minister initiatieven voor om de 
arbeidsplaatsen in Brussel te houden als deze 
operatie niet doorgaat ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger heb ik 
mij eveneens met belangstelling verdiept in de pers-

berichten over de structuur en waardering van de 
nutsholding Suez en haar dochtermaatschappijen, 
en de repercussies van eventuele bijsturingen ter-
zake op de situatie van de gemengde intergemeen-
telijke netbeheerders voor energie in Vlaanderen. 
Ik wil hierbij onderstrepen dat het inderdaad maar 
gaat om persberichten die dan nog uitsluitend de 
visie weergeven van een Amerikaanse fondsenbe-
heerder. Een sluitend antwoord op basis van der-
gelijke fragmentaire en niet vaststaande gegevens 
is onmogelijk.

Ik wil er ook op wijzen dat bij de discussie over de 
band van de gemeenten met Electrabel, deel uitma-
kend van de groep Suez, het door Europa gewenste 
en in de Vlaamse wetgeving omgezette principe van 
de vrije markt een niet onbelangrijke rol speelt. Op 
lange termijn moeten de Vlaamse gemeenten de 
volle eigendom verwerven van de distributie-instal-
laties op hun grondgebied en dan rijst onvermijde-
lijk de vraag naar de verdere rol van Electrabel als 
partner in de gemengde samenwerkingsverbanden 
die op dat ogenblik hun bestaansrecht verliezen.

In afwachting denk ik dat het niet mijn rol is, als 
verantwoordelijke minister voor het administratief  
toezicht op de intergemeentelijke samenwerking in 
Vlaanderen, initiatieven te nemen. Terecht verwijst 
de vraag naar de mogelijke belangen van Belgische 
gemeenten in dit dossier. De gemengde structuur 
bestaat effectief  in de verschillende gewesten en 
een eventueel gemeentelijk standpunt zal hier ter-
dege rekening moeten mee houden. De gemeen-
ten uit de gemengde sector beschikken niet alleen 
over een overlegorgaan met diverse vertakkingen, 
Intermixt, zij zijn ook vertegenwoordigd in de raad 
van bestuur van Electrabel. Ik heb het volste ver-
trouwen in hun vertegenwoordigers als verdedigers 
van de gemeentelijke belangen.

Vraag nr. 153
van 25 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Website Interza  – Taalwetgeving

In zijn antwoord op mijn vraag om uitleg over het 
taalgebruik op de webstek van faciliteitengemeen-
ten, op 30 april 2002, deelde toenmalig minister 
Van Grembergen mee dat het advies van de Vaste 
Commissie voor Taaltoezicht (VCT) aangaande 
het taalgebruik van de webstek van de interge-
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meentelijke vereniging Interza, verdeeld was tus-
sen de Nederlandstalige en Franstalige leden. 
Volgens de Nederlandstalige leden is de intercom-
munale Interza te beschouwen als een gewestelijke 
dienst in de zin van artikel 34, paragraaf 1 van het 
koninklijk besluit (KB) van 18 juli 1966 houden-
de de coördinatie van de wet op het gebruik der 
talen in bestuurszaken. Volgens dat artikel moeten 
berichten, mededelingen en formulieren die door 
de desbetreffende gewestelijke dienst rechtstreeks 
aan het publiek worden gericht, in de taal wor-
den gesteld van de gemeente waar de zetel van de 
dienst is gevestigd. Aangezien de zetel van Interza 
zich in Zaventem bevindt, is het duidelijk dat hier 
alleen het Nederlands kan worden gebruikt.

De toenmalige minister zegde de visie van de 
Nederlandstalige leden van de VCT te volgen. Dat 
betekent dat de websteks van intercommunales die 
zich in dezelfde situatie bevinden als Interza, een-
talig Nederlands moeten zijn.

Ik stel vast dat sedertdien Interza zijn webstek 
zodanig heeft aangepast dat wanneer men op 
eentalige gemeenten klikt de teksten alleen in het 
Nederlands beschikbaar zijn, terwijl wanneer men 
op de gemeenten Wezembeek-Oppem en Kraainem 
klikt, de teksten zowel in het Nederlands als in het 
Frans beschikbaar zijn.

Staat de minister achter het antwoord dat destijds 
door zijn voorganger werd geformuleerd ?

Komt de aanpassing zoals die door Interza werd 
doorgevoerd, tegemoet aan de voorschriften van 
de taalwetgeving?

Antwoord

Mijn rechtsvoorganger,  de heer Paul Van 
Grembergen, heeft u inderdaad al eerder in een 
antwoord op een door u gestelde vraag om uitleg 
over het taalgebruik op webstekken in faciliteiten-
gemeenten en meer bepaald op de webstek van de 
Intercommunale Interza, verwezen naar een advies 
van de Vaste Commissie voor Taaltoezicht, waar-
bij de Nederlandstalige leden van deze commissie 
stelden dat Interza te beschouwen is als een gewes-
telijke dienst in de zin van artikel 34, §1 van het 
Koninklijk Besluit van 18 juli 1966 houdende coör-
dinatie van de wetten op het gebruik der talen in 
bestuurszaken ( hier genoemd de S.W.T.). Volgens 

voormeld artikel moeten berichten, mededelingen 
en formulieren, die door de desbetreffende gewes-
telijke dienst rechtstreeks aan het publiek worden 
gericht, in de taal gesteld worden van de gemeente 
waar de zetel van de dienst gevestigd is. Aangezien 
de zetel van de intercommunale Interza gevestigd 
is te Zaventem en deze gemeente een gemeente is 
zonder speciale taairegeling, moeten berichten en 
mededelingen in die gemeente uitsluitend in het 
Nederlands gesteld worden. Toegepast op de web-
stek van de intercommunale Interza betekent dit 
dat deze in het Nederlands moet opgesteld zijn. 
Wat formulieren betreft, maakt de SWT terzake 
wel een uitzondering, in die zin dat inwoners van 
de gemeenten met een speciale taalregeling, als zij 
dat wensen, formulieren in het Frans kunnen aan-
vragen. De Nederlandstalige leden van de VCT 
stelden verder nog dat de intercommunale alleen 
het Frans mag gebruiken in zijn contacten met de 
inwoners uit de gemeenten met een bijzonder taai-
regime die tot zijn werkingsgebied behoren, wan-
neer het contact plaatsvindt in de gemeente zelf.

Wanneer men nu de webstek van de desbetreffende 
intercommunale, zoals die thans is geconfigureerd, 
bezoekt kan men vaststellen dat, wanneer een par-
ticulier de webstek bezoekt in eerste instantie de 
gemeente moet aanklikken waar hij woonachtig is. 
In alle gevallen is de tekst die alsdan op de web-
stek verschijnt eentalig Nederlands en dus uiter-
aard in overeenstemming met de taalwetgeving. 
Wanneer nu een van de faciliteitengemeenten die 
tot het werkingsgebied van Interza behoren, wordt 
aangeklikt, verschijnt de informatie, zoals hoger 
gesteld, in eerste instantie eentalig Nederlands op 
het scherm. Onderaan de tekst die aldus verschijnt 
is echter wel de mogelijkheid ingebouwd om een 
Franse versie te verkrijgen via een klik op een knop 
in de hoek van het scherm. Voor alle duidelijkheid 
wil ik er de aandacht op vestigen dat deze moge-
lijkheid enkel en alleen bestaat wanneer men een 
faciliteitengemeente aanklikt en niet wanneer men 
bijvoorbeeld de gemeente Zaventem aanklikt.

Wanneer men het hierboven vermelde advies van 
de Vaste Commissie voor Taaltoezicht toepast 
op de manier waarop de webstek van Interza is 
geconcipieerd, kan er worden van uitgegaan dat 
het contact met de inwoners van de desbetref-
fende faciliteitengemeente, door het aanklikken 
van de naam van de gemeente, virtueel plaatsvindt 
in de gemeente en Interza dus de Franse taal mag 
gebruiken. Bovendien is het zo dat de Franstalige 
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inwoner van de gemeente eerst een eentalig 
Nederlandse tekst te lezen krijgt. De voorrang 
voor het Nederlands, die zoals u weet van groot 
belang is bij de interpretatie of de taalwetgeving al 
dan niet is gerespecteerd, is bij deze dus ontegen-
sprekelijk aanwezig.

Slechts wanneer hij hier uitdrukkelijk om verzoekt, 
krijgt de Franstalige inwoner een Frantalige versie 
van de webstek te zien. Dit verzoek moet hij bij 
elk bezoek van de webstek herhalen, zodat ook de 
bepalingen van de omzendbrief  Peeters zijn geres-
pecteerd.

Uw vraag of de aanpassing zoals die door Interza 
werd doorgevoerd tegemoet komt aan de voor-
schriften van de taalwetgeving moet derhalve posi-
tief  worden beantwoord.

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 108
van 2 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

Motorrijders  – Vangrails

In een recent onderhoud met een vertegenwoordi-
ger van de Motorcycle Action Group (MAG) werd 
gewezen op het feit dat bij de werken aan de ring 
van Antwerpen, ondanks alle beloften gedaan aan 
deze groep, toch vangrails worden geplaatst op die 
plaatsen waar zij niet nodig zijn. Dit werd trou-
wens overlegd met de afdeling Verkeerskunde van 
de administratie Wegen en Verkeer (AWV).

MAG Belgium VZW wijst erop dat men hier in 
feite gevaar creëert, in plaats van preventief  te 
werk te gaan.

De minister heeft via de pers laten weten dat hij 
de situatie van de motorrijders ernstig wil nemen 
en terzake, in de mate van het mogelijke, de juiste 
beslissingen wenst te nemen.

1. Wanneer heeft de minister een onderhoud gehad 
met vertegenwoordigers van MAG Belgium 
VZW?

2. Wat is er afgesproken met deze vertegenwoor-
digers ? Op welke wijze wordt hieraan gevolg 
gegeven ?

3. Op welke wijze gaat men minimale vangrailcon-
structies plaatsen, zeker op die plaatsen waar 
dit nodig is ? Denkt men daarbij aan een ander 
concept ?

4. Waarom plaatst men onder meer op de 
Antwerpse ring vangrails die daar in feite geen 
enkele functie hebben ?

5. Komt er terzake een plan van aanpak dat zal 
tegemoetkomen aan de verwachtingen van de 
motorrijders ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 419) en Van Brempt (nr. 
108).

Antwoord

1-2. Als minister houd ik er aan goede relaties 
te ontwikkelen met het middenveld dat actief  is 
binnen het mobiliteitsveld. Het overleg met de 
MAG(de belangenvereniging van motorrijders) 
behoort hiertoe. Er is afgesproken dat de MAG 
van nabij betrokken zal worden bij het verkeersvei-
ligheidsbeleid.

Daarom heeft de administratie Wegen en Verkeer 
geregeld overleg met de MAG. Mede door deze 
contacten is er meer begrip ontstaan voor de 
wederzijdse wensen, verzuchtingen en mogelijkhe-
den. Dit resulteerde onder meer in een dienstorder 
LIN/AWV 2004/5 van april 2004 waarin een aantal 
maatregelen voor meer veiligheid van de motorrij-
ders zijn opgenomen, zoals:

– het maximaal vermijden van wegmarkeringen 
in de rijstroken zelf; 

– een extra beschermplank bij de klassieke vang-
rails daar waar deze, in de buitenkant van 
scherpe bochten, dicht bij de rand van de rij-
baan zijn ingeplant;

– het vermijden van betonnen trottoirbanden 
(boordstenen) en veiligheidsstootbanden met 
onderbrekingen ertussen.
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Deze maatregelen worden geleidelijk aan overal 
gerealiseerd.

Voor wat vraag nr 3, 4 en 5 betreft wil ik u ver-
wijzen naar het antwoord van mijn collega Kris 
Peeters (schriftelijke vraag nr. 419).

Vraag nr. 109
van 2 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

De Lijn  – Bestemming afgeschreven voertuigen

Onlangs stelde ik de minister een schriftelijke vraag 
over de gratis schenking aan en verscheping van 
autobussen van De Lijn naar de dictatuur Cuba.

Het antwoord op deze vraag roept een aantal bij-
komende vragen op over de bestemming die gege-
ven wordt aan de afgeschreven voertuigen van De 
Lijn, betaald door de belastingbetaler, temeer daar 
het jaarverslag van De Lijn voor 2003 vermeldt dat 
de afgeschreven bussen "gesloopt" zouden zijn.

1. Hoeveel voertuigen werden door De Lijn in 
2003 en 2004 als afgeschreven beschouwd en/
of  uit gebruik genomen (bussen, trams, andere 
voertuigen, ook interne dienstvoertuigen 
of  dienstwagens voor kaderpersoneel of  di- 
rectie) ?

2. Hoeveel van deze voertuigen werden effectief  
verkocht aan een sloopbedrijf, en via welke pro-
cedure ?

 Werd daarvoor een openbare uitnodiging gefor-
muleerd aan de markt ? Welk bedrag werd daar-
voor eventueel geïnd ?

3. Hoeveel van deze voertuigen werden eventueel 
verkocht aan derden, en via welke procedure ?

 Werd ook daarvoor een eventuele openbare 
uitnodiging gericht aan alle eventuele geïnteres-
seerden op de markt ?

 Welk bedrag werd daarvoor geïnd ? Graag 
een lijst van alle verkopen in 2003 en 2004 met 
naam van de kopers.

4. Hoeveel van deze voertuigen werden eventueel 
geschonken aan derden, zoals de dictatuur 
Cuba ?

 Wie heeft de beslissing genomen over dit 
soort schenkingen : de Vlaamse Regering, de 
bevoegde minister voor Mobiliteit, of  de raad 
van bestuur van De Lijn ?

 Graag een lijst van de schenkingen in 2003 en 
2004 met naam van de begunstigde.

5. Indien zoals blijkt een aantal autobussen van 
De Lijn niet gesloopt is, maar weggeschonken, 
waarom staat dit dan niet aldus vermeld in het 
jaarverslag 2003 van De Lijn, en waarom staat 
daar dan "slopingen" ?

6. Over welk volledig wagenpark beschikte De Lijn 
in 2003 ?

 Graag een overzicht van alle voertuigen, niet 
alleen autobussen en trams, maar ook interne 
dienstvoertuigen voor bijvoorbeeld onderhoud 
van infrastructuur en interne verplaatsingen, en 
eventuele dienstwagens voor kaderpersoneel, 
directieleden, leden van de raad van bestuur en 
commissarissen.

Antwoord

1. Afgeschreven voertuigen :

 215 autobussen en 44 dienstvoertuigen;

2. Verkocht aan sloopbedrijf  : 205 voertuigen

3. Verkocht aan derden :

 54 voertuigen voor een bedrag van 171.500 euro 
of gemiddeld 3.175 euro.

 Er werden geen openbare uitnodigingen 
verstuurd, er zijn gewoonlijk meer bussen 
beschikbaar dan er kandidaat-kopers zijn, de 
buitendienstgestelde bussen waar geen koper 
voor is gaan naar een erkende schroothande-
laar.

4. Schenkingen :

– 15 autobussen Van Hooi A120 (leeftijd 18 jaar) 
aan het Cubaans ministerie van schenkingen, 
dit via de Belgische ambassade in Cuba

– 2 buitendienstgestelde aardgasbussen (leef-
tijd 9 jaar) aan de Universiteit van Gent voor 
wetenschappelijk onderzoek
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– 1 defecte hybride autobus (leeftijd 6 jaar) aan 
de VITO voor wetenschappelijk onderzoek

– 1 belbus ( leeftijd 10 jaar) aan de ICED 
(Ghana)

 De beslissing van deze schenkingen werd geno-
men door de directeur generaal binnen wiens 
bevoegdheid dit valt.

5. De geschonken bussen staan niet in het jaar-
verslag gezien de geringe waarde hiervan : de 
verkoopwaarde van deze 19 bussen bedraagt 
minder dan 15.000 euro.

6. Wagenpark van De Lijn in 2003 : 1962 autobus-
sen waarvan 20 troleybussen

 103 personenwagens en auto's voor dubbel 
gebruik 220 bestel- en vrachtwagens 305 trams

Vraag nr. 111
van 4 maart 2005
van mevrouw DOMINIQUE GUNS

Heraanleg Antwerpse Ring  – Verkeerstellingen

Tijdens de commissievergadering van 16 november 
2004 antwoordde de minister op een vraag om uit-
leg dat er tijdens de eerste fase van de werken aan 
de Ring in Antwerpen geen betrouwbare meetge-
gevens werden verzameld over de verkeersdrukte 
(Handelingen C43 van 16 november 2004, blz. 1-
3).

Omdat tijdens deze commissievergadering aan het 
licht kwam dat er geen vergelijking kan worden 
gemaakt in de verkeersdrukte voor, tijdens en na 
de werken aan de Ring, en de eventuele vervan-
gende verkeersdrukte op de E40 richting Brussel, 
werd beloofd dat er naar aanleiding van de tweede 
fase wel tellingen zouden gebeuren.

Er werd vastgesteld dat daartoe een aantal techni-
sche maatregelen moeten worden genomen.

1. Welke voorbereidingen voor het verzamelen 
van gegevens over de verkeersdrukte werden er 
gedaan vooraleer de tweede fase aanvangt ?

2. Hoe zullen de verzamelde gegevens worden 
geordend en verwerkt ?

3. Welke dienst zal instaan voor de analyse en 
bekendmaking van de resultaten ?

Antwoord

1. Men mag aannemen dat de effecten van de 
heraanleg van de Antwerpse ring zich in de 
regio Antwerpen zullen voordoen op het hoofd-
wegennet én het onderliggende wegennet terwijl 
op grotere afstand de effecten zullen geconcen-
treerd zijn enkel op de hoofdwegen.

 Bijgevolg wordt, in het kader van de evaluatie 
van de verkeerssituatie tijdens de heraanleg van 
de Antwerpse ring, gebruik gemaakt van alle 
beschikbare vaste (permanente) meetinstal-
laties op het hoofdwegennet in Vlaanderen en 
de beschikbare vaste (permanente) meetinstal-
laties op het onderliggende wegennet in de regio 
Antwerpen.

 Daar het aantal van dergelijke permanente 
meetpunten op het onderliggende wegennet eer-
der beperkt is, werden in de regio Antwerpen . 
bijkomende meetpunten voorzien van tijdelijke 
installaties (met rubberen meetslangen op de 
weg). Deze werden geplaatst voor de aanvang 
van de werken aan de ring om over de nodige 
referentiegegevens te kunnen beschikken (nor-
male verkeerssituatie zonder werken aan de 
ring) en blijven op het terrein liggen tot na het 
beëindigen van de tweede fase van de werken. 
Op basis van de bevindingen tijdens de eerste 
hoofdperiode werden begin 2005 nog een aan-
tal bijkomende meetpunten voorzien van derge-
lijke tijdelijke apparatuur of werden een aantal 
meetpunten verplaatst (van wegen waar geen 
effecten werden waargenomen tijdens de eer-
ste hoofdperiode naar andere wegen, waar wel 
effecten werden waargenomen maar niet objec-
tief  door tellingen in kaart werden gebracht.

 Ook worden, ter aanvulling van of  ter verge-
lijking, cijfers opgevraagd bij de Adviesdienst 
Verkeer en Vervoer van Rijkswaterstaat in 
Nederland (verkeerstellingen op het rijkswegen-
net nabij de grensovergangen met België en de 
Westerscheldetunnel).

 De huidige meetsystemen op het Vlaamse 
hoofdwegennet zijn echter niet van de nieuw-
ste. Dit heeft gevolgen op de beschikbaarheid 
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van de meetgegevens (veel defecten en daarmee 
gepaard gaande onbeschikbaarheid van meet-
gegevens) en op de gemeten parameters. Zo zijn 
de huidige systemen wel in staat om de totale 
voertuigintensiteit te bepalen maar niet (of toch 
niet op een betrouwbare manier) het onder-
scheid in voertuigcategorieën (bv personenwa-
gens versus vrachtwagens) In de loop van 2004 
werd bijgevolg geïnvesteerd in de uitrusting van 
56 nieuwe meetlocaties, verspreid over het ganse 
Vlaamse hoofdwegennet met moderne meetap-
paratuur (radar- of  dubbels. lusdetectie). Een 
deel hiervan zal bij de evaluatie van de tweede 
hoofdperiode van de werken aan de Antwerpse 
ring kunnen worden benut (oa Liefkenshoek- 
en Kennedytunnel, Temsebrug).

2. De gegevens van de permanente metingen wor-
den op continue basis (per minuut, per uur of 
per dag) automatisch opgevraagd. Deze van 
de tijdelijke slangmetingen worden wekelijks 
op het terrein uitgelezen. Alle data worden 
gestockeerd in verschillende databanken waar 
ze vervolgens kunnen worden opgevraagd voor 
analyse.

 Momenteel wordt, in het kader van de uitbouw 
van het Verkeerscentrum als unieke bron van 
verkeersinformatie, een datawarehouse ontwik-
keld waarin alle verkeersdata, die tot op heden 
erg waren versnipperd en verspreid, stelselmatig 
worden gecentraliseerd in één enkele databank. 
Hierop wordt bovendien een automatisch kwa-
liteitscontrolesysteem gebouwd om te komen 
tot een centrale bron met gevalideerde verkeers-
meetgegevens. Dit werk zal echter nog niet vol-
tooid zijn tijdens de tweede fase van de werken 
aan de ring.

 Zowel voor de vaste (permanente) meetinstalla-
ties als voor de bijkomende tijdelijke metingen 
door middel van telslangen gebeurt de analyse 
door maandelijks de waargenomen verkeersin-
tensiteiten voor elk van de meetpunten te ver-
gelijken met de normale verkeerssituatie zonder 
werken aan de Antwerpse ring.

 Voor de vaste meetinstallaties worden voor deze 
laatste de cijfers gebruikt van de overeenkom-
stige maand in 2003 of 2002 (indien geen cijfers 
beschikbaar voor 2003).

 Voor de tijdelijke meetinstallaties worden, als 
referentie, de beschikbare cijfers gebruikt van 
het voorjaar 2004 of 2005 (voor de start van de 
werkzaamheden).

 De interpretatie van de gegevens is vaak niet 
eenvoudig. Immers de gegevens van de overeen-
komstige maanden in de referentieperiode wor-
den beïnvloed door de effecten van andere grote 
wegwerkzaamheden op het hoofdwegennet 
in Vlaanderen gedurende de afgelopen jaren, 
waaronder de werken op de E17 in Gentbrugge 
en de werken op de E40 in Ternat. Hierdoor 
dient men in dergelijke gevallen terug te vallen 
op cijfers uit een verder verleden maar in dat 
geval begint ook het effect van de jaarlijkse evo-
lutie van het wegverkeer een grotere rol te spe-
len waardoor de pure effecten van de heraanleg 
van de Antwerpse ring nog moeilijk uit de data 
kunnen worden gefilterd.

3. Net zoals voor de eerste fase van de werken 
gebeurt de analyse van de verkeerstellingen door 
het Verkeerscentrum Vlaanderen, in samenwer-
king met de cel verkeersparameters van de afde-
ling Verkeerskunde. . Deze analyse gebeurt op 
maandbasis (periodieke analyse na het verstrij-
ken van iedere maand). Na beëindiging van de 
tweede hoofdperiode wordt een globale analyse 
gemaakt voor de ganse periode analoog aan 
de eerste fase (cfr. rapport november 2004). 
Rapportering van de bevindingen gebeurt aan 
het Minder Hinder bureau terwijl de commu-
nicatie er rond wordt verzorgd door de woord-
voerder van de BAM (Beheersmaatschappij 
Antwerpen Mobiel – red.).

Vraag nr. 114
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's  – Ambtenaren

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken,
Buitenlands Beleid, Media en Toerisme
Vraag nr. 104
van 4 maart 2005
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 2267
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 115
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Overheidscommunicatie  – Communicatiebu-
reaus

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 41
van 4 maart 2005
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 2209

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Yves Leterme, Minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister 
van Institutionele Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

Vraag nr. 116
van 9 maart 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Station Blaasveld (Willebroek)  – Onderzoek 
heropening

Op de spoorlijn Sint-Niklaas-Mechelen ligt in de 
gemeente Willebroek de halte "Blaasveld", die 
sinds 1984 gesloten is.

Sinds de sluiting van deze halte is het inwonersaan-
tal in de omgeving, door onder andere een aantal 
nieuwe verkavelingen, sterk toegenomen.

De actiegroep 'Treintje Stop" ijvert al lang voor de 
heropening van deze halte. Vorig jaar nog werd er 
een mobiliteitsenquête in Willebroek gevoerd waar-
uit bleek dat er vanuit de lokale leefgemeenschap 
heel wat vraag was om deze halte te heropenen.

Volgens krantenberichten is de NMBS gestart met 
het onderzoek naar de haalbaarheid van de her-
opening van de halte in Blaasveld, en zou de minis-
ter-president hiervan op de hoogte zijn gebracht.

1. Worden de diensten van de minister betrok-
ken bij het onderzoek naar een eventuele her-
opening van het station van Blaasveld, uit het 
oogpunt van de impact op de mobiliteit in de 
betrokken regio en een eventuele afstemming 
van het vervoersaanbod van De Lijn ?

2. Onderneemt de minister concrete acties om een 
eventuele heropening te ondersteunen ? Zo ja, 
welke ?

Antwoord

1. Tot op heden werden noch ikzelf, noch de dien-
sten van de Vlaamse Vervoermaatschappij - De 
Lijn gecontacteerd i.v.m. een eventuele herope-
ning van het station te Blaasveld. Het .is evi-
dent dat bij een mogelijke heropening van het 
station te Blaasveld, dat zich op de reisweg van 
lijn 286 Mechelen - Willebroek - Boom bevindt, 
de bediening, in de mate van het mogelijke en 
in samenspraak met de N.M.B.S., zal aangepast 
worden.

2. Op dit ogenblik zijn er geen concrete acties 
gepland.

Vraag nr. 117
van 9 maart 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Bussen De Lijn  – GPS

In antwoord op mijn vraag om uitleg van 5 okto-
ber 2004 over de toepassing van de taalwetgeving 
door De Lijn (Handelingen C2 van 5 oktober 
2004, blz. 11-13), antwoordde de minister dat De 
Lijn een aantal technische aanpassingen voorbe-
reidt, opdat met behulp van een GPS-systeem de 
digitale opschriften in de bus automatisch worden 
aangepast bij het overschrijden van de grens van 
het Vlaamse grondgebied.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 13 
van 22 oktober 2004 (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 6 van 21 januari 2005, blz. 467) 
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lees ik : "Op termijn zullen de elektronische filmop-
schriften op eentalig Nederlands gebied enkel in 
het Nederlands verschijnen, om bij het overschrij-
den van de grens met het Brusselse Hoofdstedelijke 
gewest over te schakelen op een tweetalige versie. 
Een dergelijke procedure vergt evenwel een uitge-
breide technische aanpassing en investering en kan 
niet op korte termijn gerealiseerd worden."

Onlangs vernam ik van enkele mensen bij De Lijn 
dat reeds een heel aantal bussen uitgerust is met 
een GPS-systeem.

1. Hoeveel bussen van De Lijn zijn intussen uitge-
rust met een GPS-systeem ?

2. Wat is de kostprijs van dit systeem ?

3. In hoeveel tijd voorziet De Lijn om al haar bus-
sen hiermee uit te rusten ?

4. Worden de nieuwe bussen automatisch uitge-
rust met dit systeem ? Zo neen, waarom niet ?

5. Wordt bij uitrusting van de bussen met een 
GPS-systeem, automatisch in de technische 
aanpassingen voorzien om de digitale opschrif-
ten aan te passen aan de taal van het gewest 
waar de bus zich bevindt ? Zo neen, waarom 
niet ?

6. Wordt bij deze aanpassingen voorrang gegeven 
aan die lijnen welke reeds te maken hebben met 
tweetalige opschriften, door het overschrijden 
van de grens tussen Vlaanderen en Brussel ? Zo 
neen, waarom niet ?

Antwoord

1. Alle bussen van De Lijn zelf  zijn uitgerust met 
een GPS-systeem.

2. Per bus kost de GPS-uitrusting, installatie inbe-
grepen, circa 1.000 euro waarvan 737,10 euro 
materiaalkosten.

3. Deze vraag is zonder voorwerp.

4. Alle nieuwe bussen van De Lijn worden uitge-
rust met een GPS-systeem.

5. Op dit ogenblik is het nog niet mogelijk om op 
korte termijn in de technische aanpassingen te 
voorzien om de digitale opschriften aan te pas-
sen aan de taal van het gewest waar de bus zich 

bevindt. De technologische evolutie wordt wel 
van nabij gevolgd om dat in de toekomst wel 
mogelijk te maken. Dit is een van de functiona-
liteiten die mee is opgenomen bij het onderzoek 
naar een nieuwe boordcomputer

 (Retibo-project: Registratie - Ticketing - 
Boordcomputer). Intussen wordt wel onder-
zocht of  er voorlopig ook op een andere wijze, 
bijvoorbeeld via een actieve ingreep door de 
chauffeur, weliswaar zonder tijdverlies voor de 
klanten, de elektronische bestemmingsfilm kan 
worden gewijzigd bij het overschrijden van de 
gewestgrenzen.

6. Wanneer deze aanpassing mogelijk wordt, zal 
inderdaad voorrang worden gegeven aan die lij-
nen die de grens tussen Vlaanderen en Brussel 
overschrijden.

Vraag nr. 119
van 1 8 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Inruilactie nummerplaat  – Afzeggingen

Personen die hun nummerplaat inleveren bij de 
Dienst voor de Inschrijving van Voertuigen (DIV) 
ontvangen hiervoor ofwel een Buzzy Pazz, ofwel 
een Omnipas.

De inruilactie nummerplaat tegen gratis netabon-
nement bij De Lijn loopt nu reeds ruim twee jaar.

1. Is de minister op de hoogte van het aantal 
Vlamingen die sedert oktober 2002 op hun 
stappen zijn teruggekeerd nadat ze hun num-
merplaat inleverden en opnieuw voor de auto 
kozen ?

 Zo ja, kan de minister hiervan een overzicht 
geven opgesplitst per provincie ? Indien niet, 
waarom acht de minister het niet opportuun 
om dit op te volgen ?

2. Weet de minister waarom de betrokkenen 
opnieuw opteren voor de wagen ? Zo ja, wat 
zijn de voornaamste redenen ?

Antwoord

Het DINA-systeem bestaat sinds 1 oktober 2002. 
DINA staat voor "Dienst Inruilen Nummerplaat 
voor Abonnement". Als iemand een personenvoer-
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tuig uit het verkeer haalt, kan deze persoon bij De 
Lijn onder bepaalde voorwaarden een gratis net-
abonnement voor drie jaar aanvragen. Met deze 
maatregel wil De Lijn mensen laten kennismaken 
met het openbaar vervoer en bijdragen tot een 
duurzame mobiliteit. Firma- en leasingwagens 
komen niet in aanmerking. Als de enige personen-
wagen van het gezin uit het verkeer gehaald wordt, 
kunnen alle gezinsleden een gratis netabonnement 
aanvragen.

1. Op dit ogenblik zijn er 23.120 DINA-abonne-
menten in omloop. Onderstaande tabel geeft de 
verdeling van de abonnementen per provincie.

Provincie Aantal DINA-abonnementen

Antwerpen  8.924
Oost-Vlaanderen  4.894
Vlaams-Brabant  2.895
Limburg  2.015
West-Vlaanderen  4.392
Totaal 23.120

Personen die opnieuw een nummerplaat aanvragen 
zijn verplicht om de afgeleverde abonnementen 
binnen te leveren bij De Lijn.

Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aan-
tal dossiers waarbij er opnieuw een nummerplaat 
aangevraagd werd en de afgeleverde abonnementen 
geannuleerd werden.

Eén dossier stemt overeen met één nummerplaat. 
Aan een dossier kunnen meerdere abonnementen 
verbonden zijn.

Provincie Aantal afzeggingen Aantal afzeggingen
 (dossiers)  (abonnementen)

Antwerpen 238 319
Oost-Vlaanderen 132 167
Vlaams-Brabant 85 102
Limburg 69 87
West-Vlaanderen 103 133
Totaal 627 808
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2. Personen die terug een nummerplaat aanvragen, 
halen meestal arbeids- en familiale omstandig-
heden aan als de reden waarom zij opnieuw een 
(extra) wagen in gebruik nemen. Wijzigingen 
in de persoonlijke leefwereld maken de aan-
schaf van een (bijkomende) wagen in dat geval 
nodig.

 Voor de redenen kan De Lijn enkel afgaan 
op de reden die de betrokkenen zelf  opgeven. 
Meestal gebeurt de opzegging schriftelijk, en de 
reden die hierbij wordt opgegeven is niet altijd 
gedetailleerd.

Vraag nr. 122
van 1 8 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

Éénvormig vervoersticket  – Stand van zaken

In het Belang van Limburg van 20 september 2004 
verklaarde de minister dat zij opteert voor één tic-
ket voor trein en bus.

De minister stelt dat De Lijn en de NMBS hun 
tariefbeleid op elkaar moeten afstemmen om uit-
eindelijk tot een uniform ticketsysteem te komen. 
De technologie is aanwezig. De minister verklaart 
verder dat zij dit dossier op de eerstvolgende inter-
ministeriële conferentie op tafel zal leggen. Hierbij 
behoort een duurder openbaar vervoer volgens de 
minister niet tot de opties.

We hopen dan ook dat de minister op dit moment, 
een halfjaar later, een duidelijke visie heeft kunnen 
ontwikkelen met het oog op de concrete realisatie 
van deze plannen.

1. Op welke wijze wordt het tariefbeleid van De 
Lijn afgestemd op dat van de NMBS ?

2. Op welke wijze zal men tot één ticket komen 
voor de (naar ik veronderstel) vier vervoermaat-
schappijen ?

3. Welke technologie is aanwezig om tot een uni-
form systeem te komen ? Graag de juiste refe-
renties hiervan.

4. Heeft de bovenvermelde interministeriële confe-
rentie al plaatsgevonden ?

 Wat heeft de minister daar terzake precies 
gepresenteerd en wat waren de resultaten/reac-
ties ?

Antwoord

1. In Vlaanderen hanteert De Lijn steeds de eigen 
tarieven voor biljetten, kaarten en abonne-
menten. Daarnaast bestaan er voor de steden 
Brussel, Luik en Moeskroen specifieke tarieven 
die afwijken van de gewone tarieven voor biljet-
ten en kaarten en die gebaseerd zijn op de tarie-
ven van respectievelijk de MIVB en de TEC 
(Maatschappij voor Intercommunaal Vervoer 
Brussel; Transport en Commun – red).

1. Tariefintegratie versus tariefsynergie

 Tariefintegratie Brussel

 De eerste fase van de tariefintegratie Brussel 
is ingegaan op 1 februari 2003 met de lance-
ring van de 4 JUMP-vervoerbewijzen (biljet, 
stadskaart, voorstadskaart, dagpas).

 Binnen de zone Brussel is er een volledige 
integratie van deze vervoerbewijzen bij de 
4 verschillende openbaarvervoerbedrijven. 
Met deze vervoerbewijzen (ongeacht de 
maatschappij die het vervoerbewijs aflevert) 
kan een reiziger gebruik maken van voertui-
gen van elke van de 4 maatschappijen die in 
Brussel aanwezig zijn.

 De eigen vervoerbewijzen van De Lijn (bv. 
Lijnkaart, Lijnkaart%) kunnen in Brussel 
eveneens gebruikt worden, maar in dat geval 
worden telkens de tarieven van de MIVB toe-
gepast.

 Geregelde reizigers kunnen in Brussel 
gebruik maken van het MTB-abonnement 
(metro-tram-bus – red.)dat geldig is bij de 
vier openbaar vervoermaatschappijen. Het 
netabonnement van De Lijn (Buzzy Pazz, 
Omnipas) is eveneens geldig binnen Brussel, 
maar enkel op de voertuigen van De Lijn.

 In fase 2 van de tariefintegratie Brussel zou 
de huidige stadszone 20 van De Lijn gewij-
zigd worden tot een zone 19. De grenzen van 
deze zone zouden gelijklopen met de gren-
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zen van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 
de facto ook een gemeentegrens. De aan 
zone 19 grenzende zones zouden ook wor-
den herschikt zodanig dat 11 aangrenzende 
voorstadzones bekomen worden.-Dit heeft 
dan weer als gevolg dat de zones die hieraan 
grenzen ook gewijzigd worden.

 Deze beslissingen werden genomen op de 
Interministeriële Conferentie voor Mobiliteit, 
Infrastructuur en Telecommunicatie van 
30 november 1999 en goedgekeurd door de 
Vlaamse Regering op 17 december 1999.

 Luik en Moeskroen

 Voor het vervoer binnen de steden Luik en 
Moeskroen bestaan er specifieke biljetten en 
kaarten, die afgeleverd worden aan de tarie-
ven van de TEC. Deze vervoerbewijzen zijn 
zowel bij de TEC als De Lijn geldig en wor-
den ook verkocht op de voertuigen van De 
Lijn.

 De abonnementen van de TEC die geldig zijn 
binnen deze steden, mogen eveneens gebruikt 
worden op de voertuigen van De Lijn.

 Tariefsynergie

 Naast tariefintegratie bestaat ook het prin-
cipe van tariefsynergie. Bij tariefsynergie 
worden de vervoerbewijzen van verschil-
lende vervoermaatschappijen gecombineerd 
zodanig dat de klant slechts één verplaat-
sing hoeft te maken voor de aankoop ervan. 
Tariefsynergie heeft in de eerste plaats te 
maken met abonnementen. Hierbij worden 
abonnementen van de betrokken maatschap-
pijen samengevoegd en aan de reiziger ter 
beschikking gesteld, in 1 enkel document. In 
bepaalde gevallen worden ze verkocht tegen 
een verminderd tarief  ten opzichte van de 
aparte abonnementen, in andere gevallen 
is er geen financieel voordeel en is de kost-
prijs van het gecombineerde vervoerbewijs 
gewoon de som van de prijzen van de afzon-
derlijke abonnementen.

2. Daarnaast bestaat er bij de NMBS het biljet 
gecombineerd met een stadsgebied dat geldig is 
voor een treinreis naar één van de grootstede-
lijke of  regionaalstedelijke gebieden en de ver-

plaatsingen met bus en/of tram in die gebieden 
gedurende één dag.

 Bij elke vervoermaatschappij worddt gewerkt 
aan de ontwikkeling van een chipkaartsysteem.

 Bij De Lijn is het de bedoeling het prodatasy-
steem, dat werkt op basis van magneetkaarten, 
geleidelijk aan te vervangen vanaf 2009. Op ter-
mijn zal de chipkaart zowel voor registratie van 
reizigers als voor betaling gebruikt worden.

3. De voor het openbaar vervoer gebruikte chip-
kaartsystemen zijn gebaseerd op de standaarden 
ENV 1545, ISO 7816 en ISO 14443 waarbinnen 
twee types kaarten (A en B) bestaan. Nagenoeg 
alle lezers van contactloze kaarten kunnen 
beide types kaarten lezen. Om de interoperabili-
teit te verzekeren volstaat een minimale aanpas-
sing van de hardware en een afstemming van de 
te gebruiken software. De technologische evolu-
tie in dit domein gaat zeer snel en leidt tot meer 
universele systemen.

4. De Interministeriële Conferentie heeft nog niet 
plaatsgevonden.

Vraag nr. 127
van 23 maart 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Autobussen De Lijn  – Milieukwaliteit

Begin maart werd bekendgemaakt dat De Lijn 
over een biobus beschikt. Dit initiatief  zou passen 
in de keuze van De Lijn om het openbaar vervoer 
milieuvriendelijker te maken.

1. Kan de minister meedelen over hoeveel en welke 
autobussen De Lijn beschikt ?

2. Wat de milieukwaliteit ervan betreft :

– hoeveel bussen zijn uitgerust met roetfilter ;

– welke bussen voldoen aan de Europese 
norm;

– hoeveel biobussen zijn er ter beschikking ?

3. Op welke manier worden de bussen ingescha-
keld op een route ? Wordt er rekening gehouden 
met de milieukwaliteit van het voertuig ?
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4. Wat is de milieukwaliteit van de autobussen van 
de maatschappijen die in opdracht van De Lijn 
rijden, en waar worden deze voertuigen vooral 
ingezet ?

Antwoord

1. De Lijn beschikt over 2.000 autobussen. 
Hiervan zijn er :

– 139 met een motor die aan de Euro 1 norm 
voldoet

– 7 93 die voldoen aan de Euro 2 norm

– 718 die Voldoen aan de Euro 3 norm

– 350 oudere autobussen van voor het in voege 
treden van de milieunormen.

 Alle nog te leveren bussen, inbegrepen de 142 
die recent besteld werden, zullen voldoen aan 
de Euro 4 norm die vandaag nog niet verplicht 
is.

2. Milieukwaliteit :

– 350 roetfilters werden reeds geplaatst, 150 
zijn besteld, de levering en plaatsing hiervan 
is bezig

– alle bussen voldoen aan de Europese nor-
men

– er is één bus op zuivere plantenolie, er rijden 
ongeveer 30 bussen op een mengsel van 95% 
gewone diesel en 5% biodiesel

3. Er wordt bij de inschakeling van de bussen geen 
rekening gehouden met de milieukwaliteit, ten-
zij in enkele zeer specifieke gevallen, waar bij-
voorbeeld lokaal in de stedelijke centra meer 
bussen ingezet worden die al met een roetfilter 
zijn uitgerust.

4. Alle autobussen van de maatschappijen die in 
opdracht van De Lijn rijden voldoen aan de 
algemeen geldende normen. Voor de nieuwe 
contracten zullen echter nog strengere eisen 
opgelegd worden.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 41
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Overheidscommunicatie – Communicatie-
bureaus

Communicatie is in onze snel evoluerende maat-
schappij meer dan noodzakelijk. Vandaar dat door 
de Vlaamse overheid of  haar Vlaamse openbare 
instellingen (VOI’s) en privaatrechtelijke vennoot-
schappen die werken met overheidsmiddelen, gere-
geld een beroep wordt gedaan op communicatie-
bureaus.

1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/
haar bevoegdheidsdomein, van de communica-
tiebureaus die sedert het begin van deze regeer-
periode werden ingeschakeld, en voor welke 
(respectieve) bedragen en opdrachten ?

2. Welke procedures werden toegepast voor de 
selectie van de betrokken bureaus ?

3. Wat waren de respectieve doelstellingen van de 
betrokken campagnes en op welke manier werd 
er nadien getoetst of geëvalueerd ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 41, Moerman nr. 
53, Vandenbroucke nr. 138, Vervotte nr. 
123, Van Mechelen nr. 106, Anciaux nr. 46, 
Bourgeois nr. 105, Peeters nr. 434, Keulen 
nr. 130, Van Brempt nr. 115).

Gecoördineerd antwoord

Onderstaand overzicht bevat de communicatieop-
drachten van de Vlaamse ministers, van de diensten 
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van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
en van sommige VOI’s.
Zodra de volledige gegevens van de overige VOI’s 
aan ons bekend zijn, bezorg ik ze bij aanvullend 
antwoord.

Yves Leterme
Minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, 
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid

Voor de Kenniscel Wetsmatiging

Sinds het begin van deze regeerperiode heeft de 
Kenniscel Wetsmatiging een tiental communica-
tieopdrachten uitbesteed aan NV Kunstmaan, 
Stapelhuisstraat 15, 3000 Leuven. Vijf  opdrachten 
zijn afgehandeld voor een bedrag van 13.202,92 
euro. Vijf  opdrachten zijn nog lopend voor een 
bedrag van 21.389,38 euro.

Alle bestellingen gebeuren per eenvoudige bestel-
bon, gelet op de beperkte bedragen.

De doelstelling van de opdrachten is de verzorging 
van publicaties en van de website van de Kenniscel 
Wetsmatiging.

Voor de afdeling Communicatie & Ontvangst

Sinds de start van deze legislatuur werd door de 
afdeling Communicatie & Ontvangst (ressorterend 
onder de minister-president) een beroep gedaan 
op een communicatiebureau voor de campagne 
rond de Vlaanderendag, die gepland is 24 april a.s. 
Het geselecteerde bureau was Belgian Advertising 
(BAD) uit Roeselare. Het bedrag van de opdracht, 
die bestond uit een herwerking van de campagne 
die in 2003 naar aanleiding van de Vlaanderendag 
werd gevoerd, bedroeg 20.714,85 euro (incl. 
BTW). 

Daarnaast werd voor de copywriting, vormgeving 
en druk van het Bijblijfblad (interne veranderkrant 
voor communicatie over de BBB-operatie voor alle 
ambtenaren van de Vlaamse overheid) een beroep 
gedaan op het bureau Jansen & Janssen voor een 
totaalbedrag van 44.501,71 euro (incl. BTW). 

De vormgeving van de Goedendag (tweemaan-
delijks personeelsblad) werd uitbesteed aan het 
Leuvense lay-outbedrijf  Tabeoka voor een bedrag 
van 7.018 euro (incl. BTW).

Voor de selectie van de hierboven vermelde 
bureaus werd telkens de onderhandelingsprocedure 
zonder bekendmaking toegepast in de zin van arti-
kel 17, § 2, 1°, a van de wet van 24 december 1993 
betreffende de overheidsopdrachten en sommige 
opdrachten voor aanneming van werken, leverin-
gen en diensten.

De doelstell ing van de campagne rond de 
Vlaanderendag is om het evenement bekend te 
maken bij het grote publiek en hen op die manier 
een blik achter de schermen van de Vlaamse over-
heid te bieden. Het is tevens de bedoeling minstens 
evenveel bezoekers te halen als de vorige editie in 
2003 (c.q. 100.000). Tijdens het evenement die-
nen alle deelnemers hun aantal bezoekers door te 
geven aan een centraal meldpunt. Op basis daar-
van wordt een totaaloverzicht gemaakt.

De doelstelling van het Bijblijfblad is alle ambte-
naren op de hoogte te houden van de voortgang 
van het BBB-proces en betrokkenheid te creëren. 
De impact van het blad werd niet onderzocht.

Doel van het personeelsblad Goedendag is alle 
Vlaamse ambtenaren te informeren over wat reilt 
en zeilt binnen het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap.

(BBB: beter bestuurlijk beleid – red.)

VLAM – lopende campagnes

Sector "Akkerbouw"

Frietcampagne – Week van de Friet (29.11 – 
5.12.2004) – uitvoering: tv-campagne + POS-mate-
riaal + website;

Agentschap: Germaine, Antwerpen - geselecteerd 
via beperkte offerteaanvraag;

Budget 2004: 120.000 euro (budget 2005: 130.00 
euro);

Doelstelling campagne: positie frituur verdedigen 
tegen concurrentie fastfoodrestaurants + onderlig-
gend: promotie voor inlandse aardappelen;

Meting: posttest campagne – meting na elke cam-
pagneperiode van zowel de effectiviteit van de cam-
pagne als van de impact op attitude en gedrag;
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Financiering: betrokken sector via de promotie-
fondsbijdragen.

Sector "Pluimvee, eieren en kleinvee"

Ei-campagne – voorlichtingscampagne rond de 
codering op eieren (met Europese cofinanciering) – 
uitvoering: radiocampagne + internet (wedstrijd);

Agentschap: BAD, Roeselare - geselecteerd via 
beperkte offerteaanvraag

Budget: 200.000 euro voor campagne in 2004 en 
2005 (1 jaar); 

Doelstelling: consumenten informeren over de 
(nieuwe) codering op eieren en bijkomende doel-
stelling eieren naar jongere verbruikers (18-34 jaar) 
presenteren als snel-klaarproduct;

Meting: posttest na afloop campagne (juni 2005)

Financiering: betrokken sector (50 %) via de pro-
motiefondsbijdragen en de EU (50 %)

Sector "Zuivel"

Kaascampagne – campagne "Zo de kazen zo de 
streken" – uitvoering: tv-campagne + magazines + 
acties op het winkelpunt (POS-materiaal) + web-
site;

Agentschap: Duval-Guillaume, Brussel – geselec-
teerd na beperkte offerteaanvraag

Budget: 800.000 euro voor 2004 (850.000 euro voor 
2005);

Doelstelling: de consument de verschillende soor-
ten Belgische kazen beter leren kennen door ze lin-
ken aan een streek van herkomst;

Meting: posttest na één jaar campagne (mei 2005);

Financiering: betrokken sector via de promotie-
fondsbijdragen.

Sector "Vis"

Campagne "Slimmeriken eten vis" – uitvoering: tv-
campagne + acties op het winkelpunt (POS-mate-
riaal) + website;

Agentschap: DDB, Brussel – geselecteerd na 
beperkte offerteaanvraag;

Budget 2004: 442.000 euro (incl. Europese cofinan-
ciering) 

Doelstelling: familiecampagne, gericht zowel op 
kinderen als op jonge ouders met de bedoeling om 
in de gezinnen met jonge kinderen geregeld vis op 
het menu te krijgen;

Meting: posttest, uitgevoerd na eerst golf  cam-
pagne in oktober – meting van zowel de effectivi-
teit van de campagne als van de impact op gedrag 
en attitude;

Financiering: betrokken sector via de promotie-
fondsbijdragen (50 %) en de EU (50 %).

VLAM - nieuwe campagnes

Sector "Vlees"

Nieuwe campagne kalfsvlees: "Kalfsvlees, een lek-
ker stuk" – aanbesteed begin 2005 – uitvoering 
najaar 2005: tv-campagne; 

Agentschap: Darwin, Diegem – geselecteerd na 
beperkte prijsoffertevraag;

Budget 2005: 290.000 euro;

Doelstelling: verbruik van kalfsvlees op peil hou-
den door de positieve elementen ervan te bena-
drukken en door het imago van gelabeld kalfsvlees 
verder uit te bouwen – ook is het de bedoeling om 
kalfsvlees jonger en meer trendy voor te stellen;

Meting: posttest via jaarlijkse vleestracking (voor-
jaar 2006);

Financiering: betrokken sector via de promotie-
fondsbijdragen.

Sector "Sierteelt"

Nieuwe campagne "Tuinplanten" – aanbesteed 
begin 2005 – uitvoering vanaf  najaar 2005 (na 
goedkeuring campagnevoorstel door EU – bij niet 
goedkeuring: beperktere campagne met eigen mid-
delen) – uitvoering: reclame in magazines en win-
kelacties (POS-materiaal)
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Agentschap: Saatchi|&Saatchi/Quattro, Brussel; 
– geselecteerd na beperkte offerteaanvraag na 
oproep in Europees Publicatieblad en Bulletin der 
Aanbestedingen;

Budget 2005/2006 (jaar 1): 250.000 euro (incl. 
inbreng EU)

Doelstelling: promoten van tuinplanten – consu-
menten ertoe aanzetten om geregeld vernieuwing 
in hun tuin te brengen door groen een meer trendy, 
maar tegelijkertijd niet duur/luxueus imago te 
geven;

Meting: posttest na elke campagnefase;

Financiering: betrokken sector via promotiefonds-
bijdragen (50 %) en EU (50 %) als ingediend dos-
sier voor steunaanvraag wordt goedgekeurd.

Sector "Fruit en groenten"

Nieuwe campagne fruit: "Fruit van bij ons, verlei-
delijk van nature" – uitvoering vanaf  najaar 2005 
(na goedkeuring campagnevoorstel door EU – bij 
niet goedkeuring: beperktere campagne met eigen 
middelen) – uitvoering: Tv-campagne + POS-
materiaal

Agentschap: Germaine (Antwerpen) – geselecteerd 
na beperkte offerteaanvraag na oproep in Europees 
Publicatieblad en Bulletin der Aanbestedingen;

Budget 2005/2006 (jaar 1): 447.200 euro (incl. 
inbreng EU);

Doelstelling: aan het inheems fruit, naast zijn 
goede en gezonde imago, een genots- en fundi-
mentie toevoegen, associaties die nu bij ons eigen 
fruit afwezig zijn, dit in tegenstelling tot de con-
currerende producten (exoten en de gezonde tus-
sendoortjes).

Meting: posttest na elke campagnefase; 

Financiering: betrokken sector via promotiefonds-
bijdragen (50 %) en EU (50 %) als ingediend dos-
sier voor steunaanvraag wordt goedgekeurd.

Sector "Zuivel"

Nieuwe melkcampagne: "Melk en je kan tegen 
een stootje" – uitvoering vanaf  najaar 2005 (na 
goedkeuring campagnevoorstel door EU – bij niet 

goedkeuring: beperktere campagne met eigen mid-
delen) – uitvoering: Tv-campagne – magazines 
– POS-materiaal – website

Agentschap: Duval-Guillaume, Brussel – gese-
lecteerd na beperkte offerteaanvraag na oproep 
in Europees Publicatieblad en Bulletin der 
Aanbestedingen;

Budget 2005/2006 (jaar 1): 805.000 euro (incl. 
inbreng EU);

Doelstelling: melk promoten naar jonge en actieve 
vrouwen en hen aanzetten tot het drinken van 
melk (voorbeeldfunctie) en tot in huis halen en op 
tafel zetten van melk voor hun kinderen;

Meting: posttest na elke campagnefase;

Financiering: betrokken sector via promotiefonds-
bijdragen (50 %) en EU (50 %) als ingediend dos-
sier voor steunaanvraag wordt goedgekeurd.

(VLAM: Vlaams Promotiecentrum voor Agro- en 
Visserijmarketing; POS: point of sale – red.)

Fientje Moerman
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, 
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel 

Economie en Ondernemen

Administratie Economie

1. Sinds het begin van deze legislatuur heeft de 
administratie geen communicatiebureau inge-
schakeld.

2. zonder voorwerp 

3. zonder voorwerp

DIV

Sinds de start van de regeerperiode heeft de Dienst 
Investeren in Vlaanderen (DIV) een beroep gedaan 
op één communicatiebureau. Het gaat om het 
bureau Lemento.

De opdracht was het ontwerpen van een logo en 
het opstellen van een internationale huisstijl voor 
Flanders Investment and Trade.
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Dit gaat van ontwerp van briefpapiertemplates, 
naamkaartjes, een concept voor standenbouw 
in het buitenland, ontwerpbrochures, een on line 
printshop tot aanpassing van de slidemanager, het 
opstellen van een database en een huisstijlhand-
boek.

De opdracht bedraagt 50 000 euro.

De gehanteerde selectieprocedure is de onderhan-
delingsprocedure waarbij zeventien bureaus wer-
den aangeschreven. De bureaus kregen een ont-
werpopdracht op basis van identieke gegevens en 
een vooropgesteld budget.

Na een eerste selectie werden drie bureaus behou-
den die hun ontwerp kwamen toelichten. Uit die 
drie werd Lemento geselecteerd als degene die het 
best aansloot bij de verwachtingen van de organi-
satie.

Het nieuwe logo is nog niet in gebruik. Dit kan pas 
van zodra Flanders Investment and Trade juridisch 
wordt opgericht.

SERV

Voor de  Sociaal -Economische  Raad van 
Vlaanderen (SERV) verzorgt het communicatie/
opmaakbureau "Aanzet" de opmaak van zijn tijd-
schrift, brochures, adviezen, … inclusief  "STV-
Innovatie en Arbeid". Op jaarbasis gaat het om 
een bedrag van ongeveer 55.000 euro. Bij de prijs-
vraag werd de prijs van alle geregeld weerkerende 
opdrachten vastgelegd.

Voor de SERV werd het betrokken bureau "Aanzet" 
na een prijsvraag bij zeven bureaus geselecteerd 
door een jury aan de hand van vooraf gestelde cri-
teria via een onderhandelingsprocedure.

Voor de SERV was de doelstelling van de betrok-
ken campagne het ontwikkelen van een huisstijl 
voor de diverse entiteiten van deze instelling in 
overeenstemming met hun strategie en de opmaak 
van de diverse communicatie-uitingen. De SERV 
voerde sinds het aantreden van de nieuwe Vlaamse 
Regering geen mediacampagnes.

GOM’s 
De Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij 
(GOM) Antwerpen, de GOM Limburg, de GOM 
Oost-Vlaanderen, de GOM Vlaams-Brabant en de 

GOM West-Vlaanderen hebben sinds het aantre-
den van de huidige Vlaamse Regering geen beroep 
gedaan op een communicatiebureau.

VIZO

Er werden twee bureaus ingeschakeld ter onder-
steuning van ontwikkeling en uitvoering van de 
communicatiestrategie van het Vlaams Instituut 
voor het Zelfstandig Ondernemen (VIZO) en het 
Syntra-netwerk, beide werden overeenkomstig de 
wet op de overheidsopdrachten geselecteerd.

Impuls, Schaapdries 5 in Genk sinds 1999 voor de 
uitwerking en implementatie van de communicatie-
strategie van het VIZO (openbare aanbesteding). 
Budget najaar 2004: 21.272,27 euro in het kader 
van bovenstaande opdracht (realisatie van druk-
werken voor het Syntra-netwerk en ondersteuning 
bij interne communicatie).

Key Consult, Vitsdam 4 in 2880 Bornem van mei 
2004 tot mei 2005 voor de begeleiding bij de uit-
werking van een interne en externe communicatie-
strategie voor het Syntra-netwerk. Totale budget 
voor de opdracht: 67.000 euro (onderhandelings-
procedure)

In het najaar werd er door VIZO bedrijfsadvies 
een beperkte campagne gevoerd in de provincie 
Vlaams-Brabant. Deze werd niet door het bureau 
uitgevoerd, alles werd in huis gecoördineerd en 
opgevolgd. Budget: 758,14 euro. Deze adverten-
ties moesten de diensten van VIZO-bedrijfsad-
vies in Vlaams-Brabant promoten. Het effect van 
de campagne werd gemeten aan de hand van het 
aantal bijkomende vragen en nieuwe klanten bij de 
dienst.

Wetenschap en Innovatie
Administratie Wetenschap en Innovatie

Sinds het begin van deze regeerperiode heeft de 
administratie Wetenschap en Innovatie geen com-
municatiebureau ingeschakeld. 

VITO

1. De Vlaamse Instelling voor Technologisch 
Onderzoek (VITO) heeft voor rekruterings-
campagnes in de media een beroep gedaan op 
de firma Universal Communications. Hiervoor 
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werd een bedrag van 52.413,38 euro uitgege-
ven.

 VITO heeft tevens sinds juni 2004 een beroep 
gedaan op de firma Tabeoka, voor adverten-
ties, posters, brochures enzovoort op basis 
van de bestaande huisstijl. Daarnaast werd op 
deze firma eveneens een beroep gedaan voor 
"lopende zaken" zoals de VITO-nieuwsbrief, 
nieuwe advertenties aangepast aan de thema’s 
van vaktijdschriften, nieuwe posters bv. voor 
IFEST en Openbedrijvendag, enz.). Hiervoor 
werd sinds juni 2004 tot op heden 19.706 euro 
uitgegeven, inclusief de kostprijs voor het druk-
werk.

2. De  se lec t ie  van  het  bureau Universa l 
Communications gebeurde op basis van een 
wedstrijd tussen verschillende communicatie-
bureaus.

3. De doelstelling van de rekruteringscampagnes 
is de aanwerving van personeelsleden. De eva-
luatie achteraf  gebeurde op basis van respons-
graad (aantal kandidaten).

IWT

Binnen het geïntegreerde PR & Communicatiebeleid 
van hetInstituut voor de Aanmoediging van 
Innovatie door Wetenschap en Technologie door 
Wetenschap en Technologie in Vlaanderen (IWT) 
wordt jaarlijks een communicatieplan opgemaakt.

Als organisatie communiceert het IWT met veel 
verschillende doelgroepen, waaronder: O&O-
actieve bedrijven, innovatie-intensieve bedrijven 
in het algemeen, traditionele KMO’s met inno-
vatiebehoeften, onderzoeksinstellingen, bur-
salen en ex-bursalen, de externe arbeidsmarkt, 
innovatieactoren en -intermediairen, het gehele 
maatschappelijke draagvlak voor het technolo-
gisch innovatiebeleid en voor de instelling in het 
bijzonder, de politieke en de sociaal-economische 
organisaties (stakeholders), de administraties, 
IWT-homologen in binnen- en buitenland, poten-
tiële partners in internationale samenwerkingsver-
banden.

Het is niet alleen noodzakelijk om binnen de 
bestaande doelgroepen de nieuwe (potentiële) 
klanten te informeren over het IWT-aanbod, maar 
ook de bestaande klanten en de stakeholders moe-

ten op continue basis op de hoogte gehouden wor-
den van de snelle evolutie in de IWT-producten en 
-diensten.

1. Het IWT doet voor de uitvoering van zijn com-
municatieplan geregeld een beroep op commu-
nicatiebureaus.

 Voor het actieplan 2004 werden volgende 
bureaus ingeschakeld:

 voor opmaak en druk van: De Innovatiekrant, 
het Activiteitenverslag, de Observatoriumstudies, 
klein drukwerk (folders, brochures, ...):

N’lil
Vilvoordselaan 302
1130  Brussel
71.000 euro

Jona
Brusselbaan 77-79
1790  Affligem
35.000 euro

Big Bazart
Eugène Demolderlaan 120
1030  Schaarbeek
5.000 euro

voor de copywriting van: De Innovatiekrant 
folders en brochures

LUNA
Steenbergstraat 26
1560  Hoeilaart

voor het voeren van een actief  persbeleid:

LUNA
Steenbergstraat 26
1560  Hoeilaart
33.000 euro

2. De in de punt 1 opgesomde bureaus werden 
reeds vóór 2004 geselecteerd. Voor de selectie 
werd telkens een beperkte offerteaanvraag uit-
geschreven naar een vijf-tal bureaus. Om de 
offertes te vergelijken werd de Argus-methodo-
logie toegepast.

3. Er werden geen "campagnes" gevoerd in 2004. 
Alle bovengenoemde opdrachtenpassen in "de 
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continue communicatie" en hadden derhalve 
geen specifieke doelstelling.

Buitenlandse Handel
Export Vlaanderen 

1. Sinds de start van de regeerperiode heeft Export 
Vlaanderen een beroep gedaan op één commu-
nicatiebureau. Het gaat om bureau Cascade. De 
opdracht was de realisatie (copywriting, ont-
werp, lay-out en druk) van het jaarverslag 2003 
van Export Vlaanderen. Totale kostprijs van de 
opdracht bedroeg 19.497,94 €.

2. De gehanteerde selectieprocedure is de onder-
handelingsprocedure zonder bekendmaking 
waarbij zes bureaus werden aangeschreven 
door middel van een offerteaanvraag met 
bestek. Aan alle bureaus werd gevraagd naast 
een gedetailleerde prijsofferte tevens een crea-
tief  voorstel binnen te leveren. Na selectie werd 
bureau Cascade aangewezen om de opdracht 
uit te voeren.

3. Doelstelling van de realisatie van deze publicatie 
als communicatiemiddel is louter informatief.

 Cel Wapenexport/Importvergunningen van de 
administratie Buitenlands Beleid

 Sinds het begin van deze regeerperiode heeft 
de cel Wapenexport/ importvergunningen geen 
communicatiebureau ingeschakeld. 

Frank Vandenbroucke
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming

Onderwijs
Departement Onderwijs
DIVA – Klasse

Volgende communicatiebureaus werden sedert het 
begin van deze regeerperiode ingeschakeld :

Link Inc. BVBA

Communicatiebureau, bedrag en opdracht

DIVA – Dienst Informatie Vorming en Afstemming 
– gaf  op 7 juni 2004 de opdracht aan Link Inc. 

BVBA uit Antwerpen om mee de nieuwe sensibi-
lisatiecampagne Levenslang en Levensbreed Leren 
(LLL) uit te werken.  Op 25 november 2004 werd 
de opdracht van Link Inc. BVBA uitgebreid met 
een vastleggingsverhoging.

Bedrag: 107,508.50 euro BTW inclusief
Bedrag vastleggingsverhoging: 49,884.67 euro 
BTW inclusief.

Opdracht:

Bedenken en uitwerken van een nieuw en positief  
imago voor LLL (logo + slogan). Resultaat is het 
L-symbool met de slogan "Word wat je wil. Met de 
juiste cursus of opleiding spring je verder".

Uitwerken van een campagne en methodiek om 
alle volwassenen in Vlaanderen te bereiken met 
de positieve leerboodschap. Extra aandacht wordt 
besteed aan moeilijk bereikbare doelgroepen. In 
november 2004 werd de opdracht uitgebreid omdat 
ondertussen duidelijk was wanneer de website www.
wordwatjewil.be zou kunnen gelanceerd worden. 
Die website bevat naast algemene informatie over 
LLL ook een vormings- en een stagedatabank die 
gepromoot moeten worden binnen hetzelfde kader 
als de algemene sensibilisatiecampagne "Word wat 
je wil".

Procedure

Wijze van gunnen: opdracht van diensten vol-
gens de onderhandelingsprocedure met nationale 
bekendmaking (artikel 17, §3, 4° van de wet op de 
overheidsopdrachten)
Verschenen in het Bulletin der Aanbestedingen op 
12 maart 2004
Selectie shortlist + uiteindelijke selectie van het 
mediabureau volgens de Argusmethode

Doelstelling en evaluatie

Het doel van de campagne is om een positief  leer-
klimaat te creëren en zo op termijn bij te dragen 
tot een hogere participatie van volwassenen aan 
LLL.
Evaluatie op basis van L-gebruik bij de DIVA-
partners (opleidingsverstrekkers), vragen van bur-
gers, surfers op de website, deelnemers aan de wed-
strijd, deelnemers aan de doelgroepgerichte acties 
enzovoort.
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MAD (Mult imedia Advert is ing & Direct 
Marketing)

1. Communicatiebureau, bedrag en opdracht

H e t  c o m m u n i c a t i e b u r e a u  d a t  B I S 
(BegeleidInternationaal Studeren – red.) inscha-
kelde is MAD (Multimedia Advertising & Direct 
Marketing)

najaar 2004
CREATIE # uren kostprijs/u Prijs in €
- Radiospots 30" (2) + 5" spot 20 105 € 2100
- Banner, advertorial & publiscopie 8 105 € 840
- Mailing ex-cursisten: concept, maquette, lay-out en copy 14 105 € 1470
  (excl. evt. shooting of nieuw beeldmateriaal)
PRODUCTIE
- Productie radiospots (2) + 5" sponsorspot (1) 4880
- Programmatie van banner & advertorial 1250
- DTP aanpassingen Studiegids 12 85 1020
- DTP aanpassingen brochure Examencommissie 8 85 680
- DTP ringmappen 2 85 170
- DTP mailing ex-cursisten: omslag + A4 recto/verso 6 85 510
- Fotogravure incl. aanmaak certified pdf's & proeven mailing 1350
COORDINATIE
- Accountbegeleiding incl. begeleiding mediaplanning 32 95 3040
- Productiebegeleiding 10 95 950
- Begeleiding copywriter studio-opnames radio 6 95 570
- Administratie & traffic 4 75 300
- Koeriers/transporten 500
TOTAAL NAJAAR 2004 (excl. BTW) 19630

2.  Procedure

 Onderhandelingsprocedure met nationale 
bekendmaking (in 2003), contract verlengd in 
2004 en 2005.

 Doelstelling en evaluatie

 De doelstelling van de campagne was BIS 
bekend maken bij het grote publiek. De invloed 
van de campagne wordt gemeten aan de hand 
van het aantal inschrijvingen en het aantal 
bezoekers op de website www.bis.vlaanderen.be 
en www.bisonline.be.

 Administratie Werkgelegenheid

 Sedert het begin van deze regeerperiode heb ik 
voor het domein ‘Werkgelegenheid’ nog geen 
beroep gedaan op een communicatiebureau.

Verwijzend naar het antwoord op vraag 1, is deze 
vraag zonder voorwerp
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 Verwijzend naar het antwoord op vraag 1, is 
deze vraag zonder voorwerp

 VOI’s
 Het Gemeenschapsonderwijs

 Bij de administratieve diensten van het 
Gemeenschapsonderwijs zijn sedert het begin 
van deze regeerperiode totnogtoe geen commu-
nicatiebureaus ingeschakeld.

 De vragen 2 en 3 zijn derhalve niet toepasse-
lijk.

 VLOR

 Voor de Vlaamse Onderwijsraad geen enkel 
bureau ingeschakeld.

 Nihil
 Nihil

 DIGO

 De DIGO heeft tot op vandaag geen beroep 
gedaan op een communicatiebureau.

 UZ Gent

 Het UZ Gent doet beroep op één communica-
tiebureau, zijnde Universal Communications 
nv, voor de bekendmaking van zijn vacatures 
in de geschreven pers. Het bedrag dat hiervoor 
wordt gebudgetteerd op jaarbasis (percentage 
van de volledige advertentiekost) is ongeveer 
25.000 euro. Alle andere externe communicatie 
wordt intern verzorgd tot op het moment van 
drukproef.

 Dit is een langdurend partnership, aan-
gegaan op basis van eenvoudige bekend-
making en onderhandel ingsprocedure. 

 De communicatie heeft als doelstelling de 
arbeidsmarkt te bereiken op een positieve en 
professionele manier. Evaluatie gebeurt aan 
de hand van responsonderzoek en jaarlijkse 
afstemming.

 VDAB

 Communicatiebureaus waarmee de VDAB 
samenwerkt

 De VDAB werkt samen met VVL/BBDO 
voor strategisch communicatieadvies. Dit 
betekent dat  VVL/BBDO op basis  van 
marktonderzoeken en analyses de VDAB-
communicat ies t rateg ie  mee  bege le idt .  
De VDAB werkt voor de uitvoering van 
de interne en externe communicatieac-
t ies  samen met  Dubois  meets  Fugger.  
Voor de mediaplanning en media-aankoop 
werkt de VDAB samen met Dubois meets 
Fugger. 

 
De VDAB beschikt voor alle communicatieac-
tiviteiten, inclusief  media en werkingskosten 
van de afdeling communicatie, over een com-
municatiebudget van 2 miljoen euro. Er wordt 
uit dit budget jaarlijks een bedrag van ongeveer 
300.000 euro ter beschikking gesteld van de 
regionale directies. Dit bedrag is voorbehou-
den voor gerichte doelgroepencommunicatie.  
Het jaarlijks uit te besteden bedrag voor stra-
tegisch communicatieadvies wordt geraamd op 
25.000 euro. Voor de uitvoering van interne en 
externe communicatieacties wordt het bedrag 
geraamd op 300.000 euro. Voor de aankoop 
van media wordt een bedrag van 550.000 euro 
geraamd. Dit zijn opdrachten die via VVL/
BBDO en Dubois meets Fugger gaan.

 De VDAB heeft een raamcontract afge-
sloten met VVL/BBDO en Dubois meets 
Fugger. Voor de selectie van de bureaus 
werd een algemene Europese offerteaan-
vraag uitgeschreven in 2002. De opdrach-
ten werden vanaf  januari 2003 toegewezen 
aan bovenvermelde communicatiebureaus. 
De  offer te  werd  opgespl i t s t  in  3  per-
c e l e n  :  s t r at e g i s c h  c o m mu n i c at i e a d -
vies,  uitvoering van interne en externe 
communicatieacties en centrale media-aankoop. 

 De VDAB heeft sinds deze regeerperiode geen 
grote campagnes meer georganiseerd. De VDAB 
heeft vooral de focus gelegd op below-campag-
nes, dit betekent dat we via een kanalenmix 
onze doelgroepen in functie van verschillende 
te bereiken doelstellingen benaderd hebben. 
Elke communicatieactie wordt steeds geëvalu-
eerd in functie van de te bereiken doestellingen. 
Maar de coördinatie van de communicatieacties 
gebeurt steeds door de VDAB en niet door het 
communicatiebureau. Dit betekent dat het com-
municatiebureau niet voor de totale actie wordt 
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ingeschakeld maar voor een aantal deelaspecten 
ervan. 

Inge Vervotte
Vlaamse minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin

De Boekentrommel-campagne werd gevoerd in 
samenwerking met Boek.be. De Vlaamse overheid 
deed voor de begeleiding van haar deel van die 
campagne (het luik grootouders - kleinkinderen) 
een beroep op het communicatiebureau Choco 
cvba, voor een bedrag van 149 940,94 euro (BTW-
inbegrepen). 

Welke procedures werden toegepast voor de selec-
tie van de betrokken bureaus?

Er werd gebruik gemaakt van een raamovereen-
komst met het communicatiebureau Choco voor 
de periode 2003-2004. Die overeenkomst dateert 
nog uit de vorige regeerperiode. Bestellingen 
in het kader van de overeenkomst konden nog 
tot 31 december 2004 worden geplaatst. Het 
communicatiebureau werd in 2003 geselecteerd 
via de onderhandelingsprocedure met Europese 
bekendmaking. 

Wat waren de respectieve doelstellingen van de 
betrokken campagnes en op welke manier werd er 
nadien getoetst of geëvalueerd?
De Boekentrommelcampagne ging van start tijdens 
de Vlaamse Jeugdboekenweek (6-20 maart 2005). 
De doelstelling van de campagne is dubbel:

de leescultuur bij kinderen tussen zes en twaalf  
jaar bevorderen door hen op een speelse wijze de 
weg te wijzen naar boeken

via verhalen en boeken een sterke band smeden 
tussen grootouders en kleinkinderen.

Er werd een echte Boekentrommel geproduceerd. 
Die bevat ondermeer een spel waar grootouders en 
kleinkinderen op een speelse manier met jeugdli-
teratuur in contact komen. Tijdens de jeugdboe-
kenweek wordt de trommel gratis verdeeld in de 
erkende boekhandels bij de aankoop van jeugboe-
ken.

Ook in meer dan 20 lokale dienstencentra werden 
er naar aanleiding van de campagne vertelnamid-
dagen georganiseerd voor grootouders en kleinkin-
deren.

Aangezien de campagne pas begin maart van start 
ging, kon ze nog niet worden geëvalueerd.

Kind en Gezin werkte sedert het begin van deze 
regeerperiode samen met het Antwerps commu-
nicatiebureau Mosquito. Dit bureau ontwikkelde 
en realiseerde de campagne Vertrouwenscentra 
Kindermishandeling binnen een budget van 
310852,03 euro.

In samenwerking met de Vertrouwenscentra 
Kindermishandeling en Kind en Gezin organiseer-
den zij eveneens het Congres Kindermishandeling 
te Leuven binnen een budget van 4427,76 euro.

Kind en Gezin werkt sinds 1 januari 2001 met 
Mosquito samen in het kader van een raamcon-
tract voor het leveren van marketing- en communi-
catiediensten en -producten.

D e  c a m p a g n e  V e r t r o u w e n s c e n t r a 
Kindermishandeling heeft tot doel de mensen die 
een vermoeden van kindermishandeling hebben er 
toe aan te zetten om contact op te nemen met één 
van de zes vertrouwenscentra kindermishandeling. 
Bovendien maakt de campagne duidelijk dat kin-
dermishandeling veel meer is dan enkel fysieke of 
seksuele mishandeling van kleine kinderen en dat 
observeren een eerste stap kan zijn. Hiervoor wer-
den niet alleen een nieuw symbool, baseline en een 
volledige website (www.kindermishandeling.org) 
ontwikkeld maar ook een volwaardige campagne 
(TV-spots, advertenties, affiches) om kindermis-
handeling in het algemeen en de vertrouwenscen-
tra in het bijzonder opnieuw onder de aandacht te 
brengen.

Evaluatie: De campagne is op 20 januari 2005 
gestart met een persconferentie en de TV-spots. 
De verschillende acties van de campagne worden 
gespreid van januari tot oktober 2005. Daarna zal 
een evaluatie plaatsvinden.

Dirk Van Mechelen
Vlaams minister van Financiën en Begroting en 
Ruimtelijke Ordening

1. t.e.m. 3.

Inzake de beleidsdomeinen Financiën en Begroting 
en Ruimtelijke Ordening werden er, sedert het 
begin van deze regeerperiode, geen communicatie-
bureaus ingeschakeld. In die optiek zijn de deel-
vragen 2 en 3, m.b.t. deze beleidsdomeinen, zonder 
voorwerp.
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Bert Anciaux.
Vlaams minister van culturr, Jeugd, Sport en 
Brussel

1. Kan de minister een overzicht geven, voor zijn/
haar bevoegdheidsdomein, van de communicatie-
bureaus die sedert het begin van deze regeerperi-
ode (vanaf september 2004) werden ingeschakeld, 
en voor welke (respectieve) bedragen en opdrach-
ten?

Cultuur

Door de administratie cultuur werd het bureau 
Bemedia aangesteld.

Het betreft een opdracht voor reservatie van adver-
tentieruimte voor herinneringsadvertenties ivm 
subsidies. 

De opdracht betreft een bedrag van 40.000 euro

Bij het Koninklijk Museum voor Schone Kunsten, 
Kasteel van Gaasbeek, Koninklijke Academie voor 
Nederlandse Taal- en Letterkunde, Alden Biesen, 
Vlopera, het Reproductiefonds, Fonds voor de 
Letteren, hebben tijdens de huidige regeerperiode 
geen beroep gedaan op een communicatiebureau 
voor bepaalde campagnes. 

Zij hebben enkel via een jaarlijkse of  kortstondige 
overeenkomst opdrachten gegeven aan vb. grafi-
sche vormgevers, drukkers voor publicaties, bro-
chures ed, webdesigners etc.

Jeugd en sport

Administratie Jeugd&Sport:

Sinds het begin van de regeerperiode slechts één 
communicatieopdracht uitbesteed, nl. de opdracht 
om beelden te maken van  Topsport Vlaanderen-
manifestaties ten behoeve van de regionale TV-
zenders in Vlaanderen. 

Het bedrag per opdracht bedraagt 625 euro, BTW 
exclusief. De opdracht werd toevertrouwd aan het 
bedrijf  ACS&MP. Er wordt betaald per afzonder-
lijke opdracht, omdat momenteel niet kan worden 
ingeschat hoeveel manifestaties precies zullen wor-
den gecoverd. Dit hangt af  van de belangstelling 

bij de regionale zenders. In de offerte werd wel uit-
gegaan van maximaal 20 opnames. 

Bloso:

In het najaar 2004 werd de lopende sensibilise-
ringsactie rond sporten in clubverband verder 
gezet. Deze sensibiliseringsactie (2e fase) ging van 
start in het najaar 2003 (vorige legislatuur).

De doelstellingen van deze campagne zijn dubbel : 

Meer mensen, jongeren én volwassenen aanzetten 
om te sporten in clubverband (= continuïteit van 
sportbeoefening) en aldus ook het aantal leden in 
de sportclubs te verhogen.

De kwaliteit van het sportaanbod in de sportclubs 
te verbeteren.

De opdracht werd toegewezen aan het reclame-
adviesbureau Markad 

Brussel

Het communicatiebureau Jansen en Janssen kreeg 
een opdracht ten bedrage van 24.994,8 euro om de 
viertalige brochure "Brussel, jouw hoofdstad" te 
schrijven 

Het communicatiebureau All That Jazz kreeg een 
opdracht ten bedrage van 17.463 euro om een 
campagne op te zetten rond brusselnieuws.be, een 
ambitieuze gemeenschappelijke nieuwssite waar-
voor de drie Vlaams-Brusselse mediapartners de 
handen in elkaar slaan (Brussel deze Week, TV-
Brussel en fm brussel). 

De campagne bestond uit advertenties in Brussel 
deze Week, een radiospot op fm brussel en een 
tv-spot op TV-Brussel. Verder werd de guerilla-
marketingactie "Manneken Pis palmt Brussel in" 
opgezet, waarbij in de vroege ochtend van woens-
dag 20 oktober over heel Brussel 6000 beeldje van 
Manneken Pis werden geplaatst met daarop het 
logo van de gelanceerde nieuwssite. Op te merken 
valt nog dat in het kader van de besparingen op 
het einde van het begrotingsjaar 2004 de voorziene 
mediaruimte voor de advertenties grotendeels 
sneuvelde. 
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2. Welke procedures werden toegepast voor de 
selectie van de betrokken bureaus?

Cultuur

Het betreft een raamcontract van het Ministerie 
van de Vlaamse Gemeenschap

JEUGD EN SPORT

Administratie Jeugd en Sport:

Aan tien verschillende productiehuizen werd op 
18 januari 2005 een  brief  gericht met de vraag om 
uiterlijk 2 februari 2005 een offerte te bezorgen. 
Er werden vier offertes ingediend. Eén bedrijf  liet 
weten niet geïnteresseerd te zijn in de opdracht. De 
andere aangeschreven firma’s reageerden niet. 

Bij het opstellen van de vergelijkende prijstabel 
werd uitgegaan van prijsopgave voor : 

– opname 

– interview 

–  montage 

– secretariaatskosten 

Bloso:
Voor de creatieve uitwerking van deze sensibili-
seringsactie werd een algemene offerteaanvraag 
voor de toekenning van een dienstenopdracht uit-
geschreven. Deze algemene offerteaanvraag voor 
de toekenning van een dienstenopdracht werd via 
een publicatiebericht gepubliceerd in het Belgisch 
Staatsblad, Bulletin der Aanbestedingen, op 3 
mei 2003. Ten behoeve van de belangstellende 
inschrijvers werd, op maandag 12 mei 2003, op het 
Bloso-hoofdbestuur een vrijblijvende éénmalige 
informatiesessie gehouden over deze opdracht. Op 
deze informatiesessie konden alle nuttige inlich-
tingen en/of  verduidelijkingen worden gevraagd. 
16 bureaus waren aanwezig op deze infosessie. De 
reclameadviesbureaus werden uitgenodigd om hun 
voorstellen mondeling te presenteren op maandag 
26 mei 2003.
Ten behoeve van de beoordeling van de ingediende 
dossiers werd een jury samengesteld die in haar 
beoordeling vooral rekening heeft gehouden met 
de creatieve en inhoudelijke benadering van de 
tweede fase van deze campagne.

De jury besloot eensgezind om de opdracht toe 
te wijzen aan het reclame-adviesbureau Markad 
omdat hun campagneontwerp de beste garantie 
bood om de campagne "Bij een sportclub zit je 
goed" verder uit te bouwen. Het voorstel van dit 
bureau was het best uitgewerkt en vormde een 
logisch verlengstuk op de eerste fase van de cam-
pagne. De Raad van Bestuur besliste op 24/09/2003 
om de opdracht toe te wijzen aan Markad.

Brussel
In beide gevallen werd de onderhandelingsproce-
dure zonder voorafgaandelijke bekendmaking toe-
gepast.

3. Wat waren de respectieve doelstellingen van de 
betrokken campagnes en op welke manier werd 
er nadien getoetst of geëvalueerd?

Cultuur

De doelstellingen van de opdracht is advies te ver-
lenen over en het uitvoeren van de reservatie van 
advertentieruimte

Er is geen specifieke evaluatieprocedure voorzien.

Jeugd en sport

Administratie Jeugd en Sport:

De opdracht inzake regionale TV-covering werd 
als volgt omschreven. 

A. Promotiemogelijkheden "Sport in Vlaanderen": 

– Het bureau dat de opnames maakt en de 
beelden verwerft, verzekert aan de adminis-
tratie dat zij kosteloos (binnen deze offerte) 
gebruik kan maken van de beelden voor de 
promotie van "Sport in Vlaanderen" door de 
Vlaamse administratie. 

B. Eigen opnames van belangrijke sportevenemen-
ten en verdeling naar regionale zenders : 

– filmen met een ENG-crew van sporteve-
nementen volgens de formule die de zen-
ders wen-sen(Betacam SP,SX of  DVC/pro). 
Afhankelijk van manifestatie voor een hele 
of een halve dag, met inzet van cameraman, 
klankassistent en journalist; 
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– gebruik van licht; 

– mogelijkheid om ter plekke te monteren; 

– mogelijk om ter plekke te kopiëren in de 
gewenste "standaard"; 

– de journalist moet een taalgebruik hanteren 
dat hem/haar in staat stelt interviews te doen 
voor de betrokken zenders. De journalist 
moet over voldoende sportkennis beschikken 
voor het aanleggen van een dope-sheet voor 
de zenders; 

– bijhouden van een secretariaat van de eve-
nementen en geregelde contacten met de 
zenders voor de technische regeling van de 
opdrachten; 

– beschikken over vervoermogelijkheden om 
de evenementen mobiel te kunnen verslaan 

C. Overeenkomst met nationale zenders (VRT- 
VTM- VT4) in geval van alleenrecht voor uit-
zending van die zenders : 

Evaluatie : het bedrijf  dat wordt ingeschakeld voor 
de regionale TV-covering dient maandelijks een 
overzichtslijst te bezorgen van de manifestaties 
die de voorbije maand werden gecoverd, met ver-
melding van de regionale TV-zenders waarop het 
beeldmateriaal werd uitgezonden,  tijdstip van uit-
zending, enz…. 

Bloso:

Deze sensibiliseringsactie omvatte zowel evene-
menten op het terrein (Het Sportlint dwars door 
Vlaanderen), een ondersteuningsactie voor sport-
clubs als een media-campagne op radio en TV en 
geschreven pers (beperkt).

250.000 euro (op jaarbasis) werd betaald aan 
Markad voor de creatie en de productie van twee 
TV-spots en een radiospot, alsook de creatie en 
productie van drukwerken (ten behoeve van sport-
clubs, sportfederaties enz….).

Brussel

De brochure "Brussel, jouw hoofdstad" verschijnt 
eind maart of begin april 2005. De oplage bedraagt 

60.000 Nederlandstalige, 20.000 Franstalige, 20.000 
Engelstalige en 10.000 Duitstalige exemplaren. 

De brochure heeft als doelstelling op een objectieve 
en vlotte wijze de rol van de Vlaamse Gemeenschap 
in haar hoofdstad Brussel te verduidelijken. De 
brochure bestaat uit een beschrijvend gedeelte met 
o.a. aandacht voor de geschiedenis van Brussel, de 
institutionele positie van de hoofdstad en de voor-
naamste Vlaamse informatie-, onderwijs-, wel-
zijns- en culturele netwerken. Daarnaast is er een 
praktisch, informatief gedeelte met nuttige verwijs- 
en contactadressen. De brochure heeft als primaire 
doelgroep Vlamingen die op zoek zijn naar infor-
matie over hun hoofdstad. Secundaire doelgroep 
zijn anderstaligen die in Brussel (komen) wonen en 
die geïnteresseerd zijn in de Vlaamse netwerken. 
Precies daarom zal de brochure in meerdere talen 
worden uitgegeven: naast het Nederlands ook in 
het Frans, Engels en Duits.

De nieuwswebsite brusselnieuws.be ging eind okto-
ber 2004 van start. 

De website is er in de eerste plaats voor de 
Nederlandstalige Brusselaar op zoek naar actuele 
informatie en nieuws over alle mogelijke aspecten 
van zijn of  haar stad, de Brusselaar die achter-
grondinformatie wil opzoeken, die on line naar de 
radio wil luisteren of televisie wil kijken, die speci-
fieke culturele informatie wil opzoeken of  die op 
zoek is naar concrete gegevens van de drie media-
partners. Daarnaast is brusselnieuws.be er ook 
voor iedereen die buiten Brussel woont - en dus 
buiten het bereik of het

gratis verspreidingsgebied van de genoemde media 
- en op de hoogte wil blijven over alle mogelijke 
onderwerpen die verband houden met de hoofd-
stad van Vlaanderen, zij het om professionele 
redenen (journalisten, beleidsmakers, enz.), als 
cultuurgebruiker, als pendelaar of  gewoon uit 
interesse (uitgeweken Brusselaars, ouders van 
Brusselbewoners enz.).

Omwille van de besparingsmaatregelen werd een 
belangrijk gedeelte van de campagne niet gerea-
liseerd. Niettemin zijn de eerste resultaten toch 
hoopgevend, vermits dagelijks meer dan duizend 
unieke bezoeken worden geregistreerd. Zo’n 30% 
van de bezoekers bezoekt de website meerdere 
keren per dag. Alle provincies van Vlaanderen zijn 
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vertegenwoordigd met een overwicht uit de regio’s 
Brussel en Antwerpen. De statistieken van de web-
site zullen gedurende de komende maanden wor-
den verfijnd, zodat er betere socio-demografische 
gegevens zullen beschikbaar zijn.

Geert Bourgeois
Vlaams Minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid, Media en Toerisme

1. Wat het beleidsdomein bestuurszaken betreft 
heeft de dienst Emancipatiezaken het commu-
nicatiebureau Tempera ingeschakeld voor de 
opmaak van een brochure, getiteld "Gezocht: 
een volwassen diversiteitsbeleid", die bestemd is 
voor het lijnmanagement van de diensten van 
de Vlaamse Regering. De kostprijs bedraagt 
8.881,40 euro. Er zijn sinds het begin van deze 
regeerperiode geen andere communicatiecam-
pagnes gevoerd waarvoor beroep werd gedaan 
op een communicatiebureau.

2.  De keuze van dat communicatiebureau gebeurde 
met toepassing van de onderhandelingsproce-
dure zonder bekendmaking.

3. De dienst Emancipatiezaken bundelt in de bro-
chure enkele aanbevelingen en leerpunten in de 
groei naar gelijke kansen binnen het ministerie 
van de Vlaamse Gemeenschap. Het is nu nog te 
vroeg om de communicatiecampagne te evalu-
eren aangezien de brochure maar zeer recent is 
verspreid.

Kris Peeters
Vlaams minister van Openbare Werken, Energie, 
Leefmilieu en Natuur

Aminal

Afdeling Natuur

Sinds het begin van deze regeerperiode werd enkel 
een opdracht gegeven aan bureau ‘Tekstuur’ voor 
de redactie en productiebegeleiding van de nieuws-
brief ‘Natuur, daar zorgen we voor’ van de afdeling 
Natuur. Het gaat om een opdracht van een jaar die 
is ingegaan op 14 maart 2005 voor een totaalbe-
drag van 19.166 Euro (incl. BTW).

Gezien het bedrag en de relatief  korte duur van de 
opdracht, werd er gewerkt via een beperkte offer-
teaanvraag zonder bekendmaking.

‘Natuur, daar zorgen we voor’ is de officiële 
nieuwsbrief  van de afdeling Natuur en brengt 
positief  nieuws over het beleid en de acties van 
de Vlaamse overheid met betrekking tot Natuur. 
Ze wordt verstuurd naar alle Vlaamse gemeenten, 
provincies, openbare bibliotheken en mina-raden, 
maar ook naar een steeds groter wordend aantal 
geïnteresseerde burgers. De nieuwsbrief  bestaat 
al een aantal jaar en kan rekenen op steeds meer 
belangstelling. Het contract met de vorige redac-
teur liep af, zodat een nieuwe offerteaanvraag werd 
ingediend.

Op het einde van dit contract is een evaluatie 
voorzien. Dan wordt ook beslist of  we met deze 
nieuwsbrief  verdergaan.

Aminal

Afdeling Water

De afdeling Water van AMINAL deed sinds het 
begin van deze regeerperiode één maal beroep op 
een communicatiebureau.

Het bureau voor Overheidscommunicatie CIBE 
werd ingeschakeld. Het betreft een dienstencon-
tract voor de organisatie van 10 regionale open-
deurdagen in het kader van de reductie van het 
gebruik van bestrijdingsmiddelen. Het contract 
werd afgesloten voor een bedrag van 74.863,95 
euro.

De afdeling Water volgde hiervoor de onderhan-
delingsprocedure zonder bekendmaking voor aan-
neming van diensten.

Tijdens de opendeurdagen ondervinden de lokale 
besturen de positieve ervaring van andere gemeen-
ten, aan de hand van plaatsbezoeken en demon-
straties. Deze infodagen spelen in op de vraag van 
gemeenten naar het uitwisselen van praktijkerva-
ring. De deelnemers beoordelen de inlossing van 
hun verwachtingen aan de hand van een evaluatie-
formulier, in te vullen na afloop van de opendeur-
dag.
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Aminal

Afdeling Bos en Groen

Sedert het begin van de regeerperiode werden vol-
gende communicatiebureaus ingeschakeld :

Graphic Group Van Damme, Legeweg 165, 8020 
Oostkamp (9.416,63 euro) – ontwerpen visual, 
logo en wervend product Dag van het Park 2005.

Lemento, Stanislas, Leclefstraat 18, 2600 Berchem 
(8.470,- euro) – ontwerpen logo en stramien infor-
matiepanelen Harmonisch Park- en Groenbeheer. 

Communicat iebureau Resource Analysis, 
Wilrijkstraat 37, 2140 Antwerpen (3.926,25 euro) 
– het faciliteren van de dialoogdag die georgani-
seerd werd in het kader van de Week van het Bos 
2004, rond het thema "de recreatiefunctie van het 
bos in Vlaanderen".

Andere communicatie-initiatieven worden vooral 
intern ontwikkeld (copywrite, layout, prepress, …), 
waarbij uiteindelijk slechts het drukken wordt uit-
besteed.

De keuze van procedure is afhankelijk van de 
geraamde kostprijs van het project.

De campagnes aangeduid onder 1a en 1b zijn toe-
gewezen door middel van een onderhandelingsop-
dracht zonder bekendmaking.

De campagnes aangeduid onder 1 zijn op dit ogen-
blik nog lopende, zodat de toetsing nadien of  de 
evaluatie nog niet gebeurde.

De campagne Dag van het Park is een jaarlijkse 
sensibiliserende actie naar parken en openbaar 
groen. De actie gaat ieder jaar door op de laatste 
zondag van mei. In 2005 wordt de actie georgani-
seerd onder het thema "even PARKeren".

De campagne rond het Harmonisch Park- en 
Groenbeheer (HPG) heeft tot doel de beheervisie 
duidelijker herkenbaar te maken op het terrein. Er 
worden jaarlijks een aantal vernieuwende en voor-
beeldstellende projecten ondersteund met als doel 
deze projecten effectief  inspirerend te laten zijn 
naar andere beheerders. Bedoeling van de cam-
pagne is de communicatie rond HPG in het alge-
meen en die projecten in het bijzonder actiever te 
laten verlopen zodat de oorspronkelijke doelstel-
ling beter wordt gehaald.

De campagne Week van het Bos is een jaarlijkse 
sensibiliserende actie naar bossen. In 2005 wordt 
de actie georganiseerd onder de slogan "Herbos 
jezelf", waarbij de gezondheid van de mens in rela-
tie tot het bos wordt belicht.  

"Communicatie"

Luik "participatie" in de aanbestedingen betref-
fende het opstellen van uitgebreide bosbeheer-
plannen voor domeinbossen. De doelstelling is het 
brede publiek van de bosgebruiker te laten partici-
peren in de opmaak van het beheerplan. Gebruikte 
communicatie-instrumenten zijn themaposters, 
infoavonden/worshops, webstek, nieuwsbrief  en 
het wettelijk verplichte openbaar onderzoek. 

Opdracht Uitvoerder Procedure voor selectie Tot. bedrag
Bedrag
comm.

Liedekerkebos 
– Hertigembos

Studiebureau Aeolus 
en Vlaamse Bosbouw 
Vereniging

Beperkte offerteaan-
vraag 87.120 € 50%

Gruitroderheide Studiebureau Aeolus
Beperkte offerteaan-
vraag 33.638 € 3.620 €

Hamont-Achel
Studiebureau Aeolus 
en Vlaamse Bosbouw 
Vereniging

Algemene offerteaan-
vraag

10.748,59 € ?
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Aminal

Directoraat-generaal

Communicatieopdracht – TWOL

Toetsing van de doeltreffendheid en gebruiksvrien-
delijkheid van het aanbod aan digitale milieu-
informatie gericht op de doelgroep consumenten. 
– Communicatiebureau : Insites Gent – Bedrag 
– 14.979 euro – Gunning – Januari 2005.

Onderhandelingsprocedure zonder bekendma-
king.

Het algemeen doel van deze opdracht is aanbeve-
lingen te formuleren om te komen tot doeltreffende 
en gebruiksvriendelijke milieu-informatie vanuit de 
Vlaamse milieu-overheid gericht op consumenten, 
met het oog op bewustmaking en die bijdraagt tot 
de gewenste gedragsverandering (correct en milieu-
vriendelijk gedrag).

Het rapport moet volgende onderdelen bevatten : 
kennis samenbrengen over effectieve milieu-infor-
matie voor de doelgroep consumenten, inzicht in 
het huidig gebruik van informatiekanalen voor de 
doelgroep consumenten, inzicht in de informatie-
noden van de consument, op basis van voorgaande 
een evaluatie van de huidige digitale milieucommu-
nicatie van de Vlaamse milieuoverheid, voorstellen 
tot optimalisatie aanbevelingen.

(TWOL: Toegepast Wetenschappelijk Onderzoek 
Leefmilieu – red.)

Communicatieopdracht – Magazine "Hoe/SO?"

Samenstellen, uitwerken en eindafhandeling van 
een tweemaandelijks milieumagazine om het pro-
ject "Samenwerkingsovereenkomst Milieu als 
opstap naar duurzame ontwikkeling" op lokaal 
vlak te ondersteunen.

Wolters Kluwer België – Bedrag – 68.878,8 euro 
– Gunning - 5 januari 2004

Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking

Conceptie, redactie, druk en verspreiding van een 
projectondersteunende publicatie 
(A4, 4 pagina’s). 

Doelstelling projectinterne communicatie, project-
informatie, bundeling goede voorbeelden, uitwisse-
ling projectervaring en motiveren tot verdergaand 
milieuengagement. 

Hoofddoelgroep : gemeentelijke diensten.

Aanvullende doelgroepen : milieuraden, intercom-
munales, private milieu-sector en natuurverenigin-
gen.

Voor publicatie worden proefdrukken inhoudelijk 
getoetst aan de doelstellingen en bepalingen van 
het project. Op elke publicatie volgt een nabespre-
king en bijsturing.

Communicatieopdracht : Interne milieuzorg.

De strategische en conceptuele begeleiding van 
interne communicatie en sensibilisatie rond interne 
milieuzorg en aanmaak van communicatieproduc-
ten.

Groep C&Slangen, Choco in onderaanneming.

Raamcontract : 444.483 euro – vastgelegd in ver-
schillende deelopdrachten (2003-2005) ; 

deelopdracht III (campagne 2004) : 156.680 euro 
vastgelegd, 122.179 euro effectief  betaald ; 

deelopdracht IV (campagne 2005) : 84.703 euro 
vastgelegd.

Onderhandelingsprocedure met Europese bekend-
making.

3. a) in eerste instantie creëren van een draagvlak: 
 dit is immers de noodzakelijke voorwaarde 
 om alle geplande activiteiten op een effi- 
 ciënte en gedragen manier te kunnen uitvoe- 
 ren ;

b) uiteindelijk een mentaliteits- en vooral ook 
een gedragsverandering van alle betrokkenen 
: door bewustmaking enerzijds en aanreiken 
van de nodige informatie anderzijds moet 
milieuzorg geïnternaliseerd worden in de hele 
overheid, op alle niveaus.

Evaluatie bij de aanspreekpunten milieuzorg via 
een schriftelijke enquête : september 2004.
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Evaluatie via een telefonische enquête bij een 
steekproef van ambtenaren : juni 2005.

Communicatieopdracht Milieu en Gezondheid

Verkenning van de actoren en doelgroepen met 
betrekking tot een communicatiecampagne milieu 
en gezondheid.

Link Inc. Bvba Communicatie-adviesbureau. – 
Bedrag : 76665,6 euro 

Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking 
voor aanneming van diensten.

In de nabije toekomst wordt een kwalitatieve com-
municatiecampagne milieu en gezondheid uitge-
werkt en stapsgewijs uitgevoerd.

De globale doelstellingen van de te ontwikkelen 
campagne zijn :

Een gedragsverandering realiseren bij specifieke 
doelgroepen zodat de gezondheidsschade door 
milieufactoren verder daalt (en hierbi i npliciet 
aangeven wat de Vlaamse overheid op dit vlak 
doet).

Doelgroepen informeren over milieu en gezond-
heidsrisico’s zodat ze betere afwegingen kunnen 
maken met betrekking tot risicogedrag.

Hierbij de potentiële actoren (andere overheden, 
NGO’s, ...) betrekken als partner in (deelaspecten 
van) deze campagne.

De opdracht bestaat erin om te onderzoeken of en 
hoe actoren een inbreng kunnen en willen hebben. 
Het eindpunt van de opdracht is het uitwerken van 
een strategische communicatiecompagne milieu en 
gezondheid.

Vooronderzoek waarin in de eerste plaats de 
behoeftes van de zender van de boodschap onder 
de loep worden genomen (fase 1). Vervolgens wor-
den die getoetst aan de noden en behoeften van de 
ontvangers van die boodschap (fase 2). 

In de derde fase van het onderzoek wordt beke-
ken welke boodschappen gecommuniceerd moeten 
worden naar elk van de doelgroepen, en hoe dat 
kan gebeuren. Dit is de fase van de strategiebepa-
ling. 

De vierde fase bestaat uit het operationeel maken 
en uitvoeren van het plan, met inbegrip van het 
continu evalueren of  het bereikte effect van de 
communicatie overeenstemt met het gewenste 
effect, en uit het bijsturen van de strategie waar 
nodig. 

Secretariaat-generaal in samenwerking met de 
administratie Wegen en Verkeer

Er werd een beroep gedaan op het communi-
catiebureau Feedback n.v., Artanstraat, 116 te 
Brussel voor de opdracht creatieve en techni-
sche uitwerking voor de communicatieopdracht 
"Pleisterplaatsen" – bedrag : 31.525, 95 euro.

Ondehandelingsprocedure zonder voorafgaande 
bekendmaking.

Uitwerken van een communicatiecampagne "point 
of  sales materiaal" kwaliteitsmerk voor de par-
kings langs de autosnelwegen.

Project is nog niet afgerond (eerste resultaten zeer 
positief).

Administratie Wegen en Verkeer

De administratie Wegen en Verkeer schrijft jaar-
lijks een opdracht uit voor de ontwikkeling van 
zes mobiliteitscampagnes. De campagnes omvat-
ten telkens een wegenaffiche, gecombineerd met 
een ander communicatiemiddel (advertentie of 
radiospot of  tv-spot). De opdracht voor het cam-
pagnebureau omvat de volledige creatie van deze 
campagne-onderdelen. Het aanplakken van de 
affiches en de aankoop van mediaruimte voor de 
andere communicatiemiddelen zijn hier niet in 
begrepen. De opdracht voor de campagnes in 2005 
werd eind 2004 door de ministers Peeters en Van 
Brempt gezamenlijk toegewezen aan het bureau 
AB Creations uit Waregem voor een bedrag van 
147.396,94 euro inclusief  btw.

Voor de aanbesteding van deze opdracht werd 
gewerkt met een beperkte offerteaanvraag.

De doelstelling is om gedurende een volledig 
kalenderjaar zes geïntegreerde en samenhangende 
mobiliteitscampagnes te ontwikkelen. De campag-
neboodschappen hebben tot doel: 
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mensen bewust te maken van de mobiliteitsproble-
matiek,
mensen aan te zetten tot andere vormen van mobi-
liteit dan de automobiliteit, 
automobilisten aan te zetten tot een verantwoord 
en hoffelijk rijgedrag. 
Elk van de zes campagnes krijgt een specifiek 
onderwerp mee. Deze onderwerpen werden in 
samenspraak met de kabinetten Peeters en Van 
Brempt bepaald en meegegeven in het bestek voor 
de aanbesteding van de campagneopdracht 2005. 
Binnen de budgettaire mogelijkheden worden de 
campagnes na afloop onderworpen aan een effec-
tenmeting. Op jaarbasis is er dit gemiddeld één.

De andere administraties hebben geen communica-
tiebureaus ingeschakeld voor welbepaalde admini-
straties sedert het begin van deze regeerperiode.

Marino Keulen
Vlaams Minister van Binnenlands Bestuur, 
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering

Voor wat betreft de bevoegdheid van Binnenlandse 
Aangelegenheden is het antwoord op voormelde 
vraag nihil.

Voor wat betreft de bevoegdheid van Stedenbeleid 
zijn volgende elementen van antwoord te geven:

Sinds het begin van de regeerperiode werden wat 
Stedenbeleid betreft geen nieuwe communicatiebu-
reaus ingeschakeld.
Het betreft overeenkomsten afgesloten tijdens de 
vorige legislatuur, die doorlopen tijdens de huidige 
legislatuur.

Communicatiebureau: Darwin, Bessenveldstraat 
25, 1831 Diegem

Bedrag: 126 229 euro (exclusief  BTW)
Looptijd: 1 juni 2004 – 30 april 2005

PR-bureau: Leads United, Ringlaan 37, 2240 
Zandhoven
Bedrag: 23 600 euro (exclusief  BTW)
Looptijd 3 juni 2004 – 30 april 2005

Opdrachten communicatie 2004
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Communicatiedoelstellingen van 
het project Stedenbeleid

Diensten door communicatiebureau 
Darwin

Diensten door PR-bureau 
Leads United

Het subsidiëren van stadsvernieu-
wingsprojecten bekend maken 1° 
oproep

Definitieve selectie 
bekend maken

De publicatie van de laatste 5 
monografieën bekendmaken

Persconferentie organ-
iseren

Het verschijnen van de stadsmoni-
tor bekend maken en de studiedag 
aankondigen
Bekendmaken van stadsedities 
monitor 

Creatie digitale folder en inschrijv-
ingsformulier

Media-aandacht voor de 
stadsmonitor
Persconferentie op stu-
diedag stadsmonitor
Op vraag van steden pers 
contacteren en persbe-
richt maken voor lokale 
voorstellingsavonden 
stadsedities

De oproep voor de "Thuis in de 
stad"-prijs 2004 lanceren en de 
toekenning van de prijs en de moti-
vering van de jury bekend maken 
(december 2004)

Creatie folder voor oproep
Aanmaak kaders voor prijsuitreiking

Persconferentie bij uit-
reiking in december 2003

Het subsidiëren van stadsvernieu-
wingsprojecten bekend maken 
shortlist 2° oproep

Shortlist bekend maken

Sensibiliseren door middel van 
advertenties in de regionale pers in 
samenwerking met de steden (van 
september 2004 tot april 2005)

Creatie van 5 advertenties
Afgesproken stappen in softwarepak-
ket Citipack, een communicatietool 
tussen alle partners voor diverse stap-
pen in aanmaak advertenties
Hernieuwing merkbewaking Benelux 
"huis in de Stad"

De stadsgesprekken in de steden 
aankondigen en de resultaten in de 
media bekend maken (van septem-
ber 2004 tot april 2005)

Creatie advertentie voor aankondiging
Creatie digitale opbouw en vormgev-
ing nieuw onderdeel website (toelicht-
ing bij stadsgesprekken, programma, 
inschrijving) 

Media-aandacht vooraf 
aan de workshops
Op vraag van steden pers 
contacteren en persberi-
cht maken voor diverse 
stadsgesprekken

Nieuwjaarskaart Creatie nieuwjaarskaart

Bekendmaken van het verschijnen 
van de Franse en Engelse vertaling 
van het Witboek “De eeuw van de 
stad”

Internationale perscon-
ferentie
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Welke procedures werden toegepast voor de selec-
tie van de betrokken bureaus?

Voor de creatie en de begeleiding van het com-
municatieplan werd beroep gedaan op een extern 
communicatiebureau, Darwin. Voor de aanstel-
ling van deze partner werd in 2002 een opdracht 
van diensten uitgeschreven volgens de procedure 
van de beperkte offertevraag met nationale en 
Europese bekendmaking. Het bestek bevatte de 
mogelijkheid van herhalingsopdrachten voor de 
jaren 2003 en 2004 indien de uitvoering positief  
geëvalueerd wordt.

De herhalingsopdracht zelf, in dit geval "opdracht 
jaar 2004", was het voorwerp van een onderhan-
delingsprocedure in overeenstemming met artikel 
17§2, 2°,b van de wet op de overheidsopdrachten 
van 24 december 1993. 

Het PR - bureau Leads United kreeg een eerste 
opdracht toegewezen in april 2002 na een onder-
handelingsprocedure met algemene bekendmaking. 
De opdracht voor het jaar 2004 werd afgesloten 
met het zelfde bureau volgens de onderhandelings-
procedure. De offerte en het bestek van jaar 2002 
waren de vertrekbasis voor de onderhandeling. 

3a. Wat waren de respectievelijke doelstellingen 
van de betrokken campagnes?

In het jaar 2001 is gestart met het uitdenken en 
voorbereiden van een meerjarig en geïntegreerd 
(advertentiecampagne, PR en website) communi-
catieplan Stedenbeleid. 

Een dubbele doelstelling wordt beoogd:

enerzijds een positieve boodschap over de stad en 
stedelijkheid overbrengen teneinde de perceptie 
over het leven en wonen in de stad positief  te beïn-
vloeden.

anderzijds het stelselmatig en op gepaste tijdstip-
pen communiceren over de initiatieven en realisa-
ties op vlak van het Stedenbeleid.

Het doelpubliek is de groep van jonge tweever-
dieners met kinderen en de groep van actieve 50-
plussers. De jonge tweeverdieners met kinderen 
is een groep die tot op heden dikwijls de stad ver-
laat. Bovendien is deze groep van groot strategisch 

belang omdat zijn aanwezigheid de sfeer in de ste-
delijke omgeving in gunstige zin kan beïnvloeden. 
De 50-plussers zijn van belang omdat zij in veel 
gevallen tijd en middelen hebben en ook interesse 
voor allerhande activiteiten. Deze kenmerken zijn 
bevorderlijk voor de ondersteuning van de stede-
lijke functies.

De campagne werd gecreëerd door een extern com-
municatiebureau en kreeg de merknaam "Thuis in 
de stad". In de jaren 2001 en 2002 werd enkel van-
uit het beleidsniveau van de Vlaamse Gemeenschap 
gecommuniceerd. Vanaf  het jaar 2003 en ook in 
2004 lopen de campagnes in overleg met en afge-
stemd op de steden.

In overleg met de steden werd beslist om de adver-
tentiecampagne 2004 te koppelen aan de stadsge-
sprekken. Acht à negen weken vóór de datum van 
het stadsgesprek wordt in de betrokken stad een 
campagne opgestart van wekelijkse advertenties. 
De eerste vier weken verschijnt een advertentie 
over een bepaald thema en de vijfde week volgt de 
oproep voor deelname aan het stadsgesprek.

Parallel werd bij de start van de stadsgesprekken, 
en gelijklopend met de campagne in de eerste stad, 
een nationale campagne gevoerd waarbij het initia-
tief van de stadsgesprekken algemeen bekend werd 
gemaakt.

Thema’s van de vijf  advertenties

Ondersteunen burgerinitiatief

Samenleven in diversiteit

Inrichting publieke ruimte als plaats voor ont-
moeting

Stadsvernieuwing

Oproep deelname stadsgesprek 

Het PR-bureau, Leads United, wordt ingeschakeld 
om de redactionele aandacht voor de stedenproble-
matiek in de media te verhogen. In het vakjargon 
wordt dit "freepublicity" genoemd. Het PR-bureau 
begeleidt ook de persconferenties en de studieda-
gen die toegankelijk zijn voor het brede publiek. 
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3b. Op welke manier werd er nadien getoetst en 
geëvalueerd?

In 2002 werd de campagne geëvalueerd door 
Censydiam. De resultaten van het onderzoek naar 
de campagne waren uitermate positief: een opge-
merkte campagne, een begrepen campagne (‘stop 
de stadsvlucht’), een juiste tone-of-voice (‘speels 
maar met de nodige ernst’).

In 2003 werd een tweede evaluatie gepland, die 
omwille van de besparingen op de Vlaamse begro-
ting 2003 werd afgelast.

Gelet op de halvering van alle communicatiebud-
getten is voor de campagne 2004 geen evaluatie 
gepland.

Op indirecte wijze geven de cijfers van de inwo-
nersaantallen een indicatie.

De cijfers geven aan dat de stadsvlucht gestopt is, 
wat de doelgroepen betreft is er echter nog werk 
aan de winkel wat jonge tweeverdieners met kinde-
ren betreft. Zij verlaten nog steeds de stad naar de 
suburbane gebieden.

Wat de freepublicity betreft, kan men vaststellen 
dat de laatste jaren de kranten en de tijdschriften 
geregeld artikels opnemen over de steden. Er zijn 
ook kranten die op regelmatige basis een bijzonder 
bijlage publiceren over de steden. De berichtgeving 
is evenwichtiger en bericht ook over de ontwik-
kelingen in de steden, ze is niet langer uitsluitend 
negatief.

Kathleen Van Brempt
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie 
en Gelijke Kansen

Administratie Wegen en Verkeer (AWV)

De administratie Wegen en Verkeer schrijft jaar-
lijks een opdracht uit voor de ontwikkeling van 
zes mobiliteitscampagnes. De campagnes omvat-
ten telkens een wegenaffiche, gecombineerd met 
een ander communicatiemiddel (advertentie, 
radiospot of  tv-spot). De opdracht voor het cam-
pagnebureau omvat de volledige creatie van deze 
campagne-onderdelen. Het aanplakken van de 
affiches en de aankoop van mediaruimte voor 
de andere communicatiemiddelen zijn hierin niet 

begrepen. De opdracht voor de campagnes in 2005 
werd eind 2004 door de ministers Peeters en Van 
Brempt gezamenlijk toegewezen aan het bureau 
AB Creations uit Waregem voor een bedrag van 
147.396,94 euro (incl btw).

Voor de aanbesteding van deze opdracht werd 
gewerkt met een beperkte offerteaanvraag.

De doelstelling is om gedurende een volledig 
kalenderjaar zes geïntegreerde en samenhangende 
mobiliteitscampagnes te ontwikkelen. De campag-
neboodschappen hebben tot doel:

mensen bewust te maken van de mobiliteitsproble-
matiek, 

mensen aan te zetten tot andere vormen van mobi-
liteit dan de automobiliteit 

automobilisten aan te zetten tot een verantwoord 
en hoffelijk rijgedrag. 

Elk van de zes campagnes krijgt een specifiek 
onderwerp mee. Deze onderwerpen werden in 
samenspraak met de kabinetten Peeters en Van 
Brempt bepaald en meegegeven in het bestek voor 
de aanbesteding van de campagneopdracht 2005. 
Binnen de budgettaire mogelijkheden worden de 
campagnes na afloop onderworpen aan een effec-
tenmeting. Op jaarbasis is er dit gemiddeld één.

Sociale Economie

Sedert het begin van deze regeerperiode hebben wij 
voor het domein Werkgelegenheid nog geen beroep 
gedaan op een communicatiebureau.

Verwijzend naar het antwoord op vraag 1, is deze 
vraag zonder voorwerp.

3. Verwijzend naar het antwoord op vraag 1, is 
deze vraag zonder voorwerp.

Gelijke Kansen

Voor het gelijkekansenbeleid schakelden we sinds 
het begin van de regeerperiode eenmaal een com-
municatiebureau in naar aanleiding van de 100ste 
verjaardag van de Vrouwenraad en de tiende 
verjaardag van het Peking-Actieplatform (het 
resultaat van de Vrouwenconferentie van 1995 in 
Peking). De opdracht om een campagne rond deze 
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verjaardagen uit te werken, wezen we toe aan Fé. 
soul communication. Er was een bedrag voorzien 
van 59.825,92 euro (incl. BTW). De bestelling in 
de eerste fase bedroeg 54.456,83 euro. Bijkomende 
bestellingen zijn mogelijk om in te spelen op de 
actualiteit.

Conform de wetgeving op de overheidsopdrachten 
werd het bureau geselecteerd via een onderhande-
lingsprocedure zonder bekendmaking. 

De doelstelling van de campagne was enerzijds de 
bevolking te sensibiliseren rond voorbije realisaties 
en toekomstige uitdagingen voor de verbetering 
van de positie van vrouwen in onze maatschap-
pij en anderzijds hierover een publiek debat uit te 
lokken. De campagne is gestart op 6 maart, naar 
aanleiding van de Internationale Vrouwendag van 
8 maart. Gezien de campagne nog lopende is, heeft 
er nog geen evaluatie plaats gehad.

De Lijn – De Vlaamse Vervoersmaatschappij 
(VVM)

Overzicht van de ingeschakelde communicatiebu-
reau’s

Communicatiebureau Projecten Bedrag (excl. BTW) €

1 N’LIL Basismobiliteit Vorselaar, Mobiliteitsplan 
Brugge, Lijnhernummering West-Vlaanderen 225.265

2 De Blauwe Peer Tramlijn 1 Gent, Gentse feesten 17.720

3 MINK
Basismobiliteit regio Leuven, Basismobiliteit 
regio Haacht, regionet-as Haacht – Brussel, 
Kusttramactie

161.921

4 Universal 
Communication

Wervingscampagnes chauffeurs, bedienden, 
technisch personeel 93.786

5 RCA
Basismobiliteit Hasselt, Basismobiliteit 
Sint-Truiden, Basismobiliteit Genk, 
Basismobiliteit Laakdal

72.990

6 Magenta

Avondlijn Brugge, Belbussen Zeebrugge 
en Zuienkerke, Buslijnen Beernem, 
Basismobiliteit Harelbeke – Kuurne - 
Lendelede

61.989

7 Valoris Buzzycampagnes 2004 en 2005 1.145.200
8 Brandthinking Oudejaarsnacht-campagne 2004 en 2005 100.000
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De toewijzing gebeurt conform de wet op de over-
heidsopdrachten. Voor alle informatie- en promo-
tiecampagnes, behalve voor de Buzzy Pazz cam-
pagne, is de onderhandelingsprocedure zonder 
bekendmaking toegepast, waarbij meer dan drie 
bureaus geraadpleegd werden. De aanduiding van 
het communicatiebureau gebeurt door een verge-
lijkende studie (op basis van creatieve inbreng en 
kosten) tussen de verschillende voorstellen. Bij 
deze vergelijkende studie doet De VVM beroep op 
een interne jury. In sommige gevallen wordt ook 
gebruik gemaakt van de "Argusmethode" (soft-
ware pakket). Deze methode is gangbaar binnen 
de Vlaamse administratieve diensten.
Voor de Buzzy Pazz campagne schreef  de VVM 
een Europese aanbesteding uit in 2003 met voor-
afgaande bekendmaking. Hierbij werd een com-
municatiebureau geselecteerd om de campagne te 
verzorgen voor de jaren 2003, 2004 en 2005.
Bij de beoordeling van de verschillende voorstel-
len door de kandidaat-bureaus maakte de VVM 
gebruik van de "Argusmethode" (software pak-
ket). 

Doelstellingen 

De doelstelling voor de campagnes in het kader 
van basismobiliteit, hernummering van de lijnen en 
wijzigingen aan de exploitatie is de bekendmaking 
van het project met de nieuwigheden, aanpassin-
gen en verbeteringen. Doelpubliek zijn de huidige 
busgebruikers en de potentiële klanten.
Voor de wervingscampagne is het de bedoeling om 
zoveel mogelijk sollicitaties te bekomen met het 
oog op het maken van een goede selectie van de 
toekomstige personeelsleden.
Met de kusttramactie beoogt De VVM nieuwe 
reizigers aan te trekken op de Kusttram en de 
bestaande reizigers te motiveren om opnieuw de 
Kusttram te gebruiken. 
Met Oudejaarsnacht en Gentse Feesten is het 
de bedoeling om de bekendheid onder het grote 
publiek van het aanbod tijdens deze evenementen 
te verhogen.
De doelstelling van de Buzzy Pazz campagne is 
om het imago bij de jongeren te verbeteren en de 
ouders te stimuleren om een Buzzy Pazz te kopen 
voor de kinderen. Verder wilde De VVM de trou-

we Buzzy Pazzers belonen door een meerwaarde te 
creëren (fidelisering)

Evaluatie 

Voor de evaluatie van de projecten gebruikt de 
VVM de volgende mogelijke evaluatiemethodes: 
steekproeven van de huis-aan-huisbedelingen;
enquêtes bij de gebruikers en/of niet-gebruikers;
terugkoppeling en overleg met de lokale overhe-
den;
op basis van de binnenkomende klantenreacties;
ervaring van controlepersoneel op terrein;
reizigerstellingen;
opvolging van de projecten rond basismobiliteit in 
de Openbare Vervoercommissie
opvolging van de evolutie van de reizigers en de 
verkoopgegevens.

FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 54
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, 
Buitenlands Beleid, Media en Toerisme
Vraag nr. 109
van 11 maart 2005
van mevrouw Greet Van Linter
Blz. 2102

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister-
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.
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INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 131
van 11 maart 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORCHT

Palliatieve netwerken – Subsidiëring

De netwerken voor palliatieve zorg worden gecon-
fronteerd met financiële problemen waarvan de 
oorzaak zowel ligt op het gemeenschapsniveau als 
op het federaal niveau.

Wat de Vlaamse Gemeenschap betreft, klagen de 
netwerken dat de subsidies voor de netwerkfunctie 
niet geïndexeerd worden, waardoor zij de loonkos-
ten niet meer dekken.

Daarnaast worden zij geconfronteerd met de 
onvoldoende middelen voor het vrijwilligerswerk. 
Eenzelfde budget voor steeds meer vrijwilligers 
stelt hen voor eenzelfde probleem.

Gecombineerd met de problemen op federaal vlak 
betekent dit dat voor heel wat netwerken de tekor-
ten in 2005 oplopen en op termijn niet meer houd-
baar zijn.

Is de minister op de hoogte van deze problematiek 
?

Zo ja, welke initiatieven neemt zij om samen met 
haar federale collega van Sociale Zaken tot een 
betere subsidiëring te komen ?

Antwoord

In antwoord op de vragen van het geachte lid in 
verband met "Palliatieve netwerken - Subsidiëring" 
kan ik het volgende meedelen:

Ik ben op de hoogte van de problematiek betref-
fende de financiering van de palliatieve netwerken 
maar vooraleer initiatieven te nemen wil ik eerst 
alle knelpunten betreffende deze financiering 

analyseren. De administratie Gezondheidszorg is 
momenteel met dit voorbereidend werk bezig.

Het besluit van de Vlaamse Regering van 3 maart 
1995 houdende erkenning en subsidiëring van pal-
liatieve netwerken vereist de aanwerving van een 
palliatief  deskundige in elk palliatief  netwerk. 
De subsidies van de Vlaamse Gemeenschap zijn 
bedoeld om loon- en werkingskosten van de pallia-
tief  deskundige te betalen. De jaarlijkse reglemen-
taire subsidiëring van de 15 palliatieve netwerken 
bedraagt in totaal 625.262 euro (er wordt 6.446 
euro per volledige schijf  van 60.000 inwoners 
betaald).

Naast deze subsidiëring wordt jaarlijks 135.73 
8 euro gegeven voor de facultatieve subsidiëring 
van vormingsinitiatieven. Hiervan wordt 75.000 
euro gegeven voor het vormings- en opleidings-
programma van de Federatie Palliatieve Zorg 
Vlaanderen. De rest wordt verdeeld over verschil-
lende, kleinere vormingsinitiatieven van onder 
meer palliatieve netwerken en hogescholen. Deze 
subsidies zijn niet geïndexeerd.

De federale overheid subsidieert de palliatieve 
samenwerkingsverbanden die in Vlaanderen 
samenvallen met de palliatieve netwerken. Van de 
Vlaamse Liga tegen Kanker ontvangen de pallia-
tieve netwerken en samenwerkingsverbanden mid-
delen voor de uitvoering van bepaalde projecten.

Vrijwilligers vervullen een belangrijke rol binnen 
de palliatieve netwerken. Het vrijwilligerswerk in 
de palliatieve netwerken is een ingebouwd vrij-
willigerswerk. In tegenstelling tot het autonome 
vrijwilligerswerk, is er voor het ingebouwde vrij-
willigerswerk geen aparte subsidiëring mogelijk 
(cf. artikel 15 van het decreet van 23 maart 1994 
betreffende het vrijwilligerswerk in de weizijns- en 
gezondheidssector).

De Vlaamse regelgeving betreffende de palliatieve 
netwerken dateert van 1995. Het recente decreet 
betreffende de eerstelijnsgezondheidszorg en de 
samenwerking tussen de zorgaanbieders biedt een 
decretale basis voor de erkenning van de palliatieve 
netwerken.

In een eerste fase wacht ik de knelpuntanalyse van 
de administratie Gezondheidszorg af.
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Vraag nr. 133
van 11 maart 2005
van mevrouw VERA JANS

Beschutte werkplaatsen – Wijziging subsidiere-
geling

Op de ministerraad van 24 december 2004 werd 
het ontwerpbesluit goedgekeurd tot opheffing 
van artikel 3, § 1, 4de lid van het besluit van de 
Vlaamse Regering houdende subsidieregeling van 
het loon en van de sociale lasten van de werkne-
mers in de beschutte werkplaatsen die erkend zijn 
door het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie 
van Personen met een Handicap van 19 december 
1996.

Het besluit van 19 december 1996 bepaalt dat 
personen met een handicap die krachtens hun 
individuele integratieprotocol in aanmerking 
komen voor een tegemoetkoming om hun tewerk-
stelling onder gewone arbeidsvoorwaarden te 
bevorderen, kunnen worden tewerkgesteld door 
een beschutte werkplaats.

De beschutte werkplaats ontvangt voor deze werk-
nemers een tegemoetkoming in het salaris en de 
sociale lasten. Het bedrag van de subsidie werd 
vastgesteld op 238,20 frank per gepresteerd uur of 
per uur dat daarmee gelijkgesteld kan worden. Dit 
subsidiebedrag werd gekoppeld aan de spilindex 
101,38 en is sedert 1 januari 1999 geïndexeerd.

Er werd in het besluit van 19 december 1996 
bepaald dat beschutte werkplaatsen die als gevolg 
van de vaststelling van het subsidiebedrag op 
238,20 frank een lagere subsidie zouden ontvan-
gen dan die welke ze ontvangen zouden hebben 
op grond van de berekeningswijze die gold tot 31 
december 1996, van het Vlaams Fonds een aan-
vullende subsidie ter compensatie van dit verschil 
zouden ontvangen.

Het Vlaams Fonds bepaalt voor elk van die werk-
plaatsen het bedrag en de berekeningswijze op 
basis van de gegevens over het eerste kwartaal 
1996, verhoogd met de herwaardering op 1 april 
1996 en de indexering op 1 mei 1996. Het bedrag 
van die aanvullende subsidie daalt naargelang het 
bedrag van 238,20 frank stijgt.

1. Welk bedrag werd er in uitvoering van het 
besluit van de Vlaamse Regering houdende 

subsidieregeling van het loon en van de sociale 
lasten van de werknemers in de beschutte werk-
plaatsen die erkend zijn door het Vlaams Fonds 
voor Sociale Integratie van Personen met een 
Handicap van 19 december 1996, tot op heden 
jaarlijks uitgekeerd ?

2. Welk bedrag werd er in uitvoering van artikel 3, 
§ 1, 4de lid van het besluit van de Vlaamse Rege-
ring houdende subsidieregeling van het loon 
en van de sociale lasten van de werknemers in 
de beschutte werkplaatsen die erkend zijn door 
het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap van 19 december 
1996, tot op heden jaarlijks uitgekeerd ?

3. Wat is de ratio legis voor de opheffing van arti-
kel 3, § 1, 4de lid ?

Antwoord

Wijziging van de subsidieregeling van de beschutte 
werkplaatsen

1. Bedrag betaald in uitvoering van het besluit van 
de Vlaamse Regering van 19 december 1996 (in 
euro)

 Het betreft hier het totaalbedrag van de sub-
sidiëring van het loon en de sociale lasten van 
de personen met een handicap (238,20 BEF 
per gepresteerd of  gelijkgesteld uur - geïn-
dexeerd: sinds 1 oktober 2004 bedraagt dit nu 
6,65 EURO) en van het omkaderingspersoneel 
(maximale jaarbedragen per subsidieerbare 
kaderfunctie - leider, assistent-leider, monitor, 
bediende en maatschappelijk werkers/sociaal 
verpleegkundigen)

1997 123.069.766,79

1998 127.554.219,49

1999 136.081.819,33

2000 155.841.564,63

2001 155.123.547,95

2002 153.357.331,75

2003 162.920.012,86

2004 167.845.714,02

2. Bedrag betaald in uitvoering van Artikel 3, 
Paragraaf  1, Lid 4 van het Besluit van de 
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Vlaamse Regering van 19 december 1996 (in 
euro)

 Artikel 3, Paragraaf 1, Lid 4 stipuleert dat: "De 
beschutte werkplaatsen die als gevolg van het in 
het eerste lid vastgestelde bedrag een lagere sub-
sidie ontvangen dan degene die ze ontvangen 
zouden hebben op grond van de berekenings-
wijze die geldt tot 31 december 1996, krijgen 
een aanvullende subsidie ter compensatie van 
dit verschil. Het Vlaams Fonds bepaalt voor 
elk van die werkplaatsen het bedrag en.de bere-
keningswijze op basis van de gegevens over het 
eerste kwartaal 1996 verhoogd met de herwaar-
dering op 1 april 1996 en de indexering op 1 mei 
1996. Het bedrag van die aanvullende subsidie 
daalt naargelang het in het eerste lid vastge-
stelde bedrag stijgt. Het bedrag van deze daling 
is gelijk aan het bedrag van deze stijging."

 Overzicht van de bedragen waarop de Beschutte 
Werkplaatsen, die hiervoor in aanmerking kwa-
men, voor het betreffende jaar recht hadden:

1997 3.907.649,59

1998 3.111.694,00

1999 2.635.666,25

2000 2.198.143,78

2001 1.440.283,42

2002 794.981,59

2003 488.991,94

2004 307.013,22*

 *: onvolledig cijfer omdat het vierde kwartaal 
2004 nog moet berekend worden.

3. Ratio legis voor de opheffing van Artikel 3, 
Paragraaf  1, Lid 4 van het Besluit van de 
Vlaamse Regering van 19 december 1996.

 De aanvullende subsidie ter compensatie betreft 
een uitdovende subsidie.. De betoelaging in uit-
voering van de geschrapte bepaling heeft, ten 
gevolge van de zeer beperkte inflatie van de 
jongste jaren, al veel langer geduurd dan oor-
spronkelijk verwacht. De subsidie wordt nog 
slechts aan vijf  van de achtenzestig werkplaat-
sen uitbetaald en zou over vijf  indexsprongen 
volledig vervallen.

Vraag nr. 136
van 16 maart 2005
van de heer MARNIC DE MEULEMEESTER

Preventieve gezinsondersteuning – Projecten en 
experimenten

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 49 van 
mevrouw Patricia Ceysens deelde de minister mee 
dat in de afgelopen 10 jaar, meer bepaald sinds 
1998, er 36 experimenten en projecten waren in de 
preventieve gezinsondersteuning en dat in totaal 
18.644.491 euro werd besteed aan die projecten.
Projecten en experimenten hebben tot doel nieuwe 
methodieken of  nieuwe werkvormen te ontwik-
kelen. Het is dus belangrijk te weten wat de out-
put is van deze projecten (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 16 van ...).

1. Werden deze 36 projecten en experimenten 
geëvalueerd op hun output ?

 Zo ja, door wie ?

 Zo neen, waarom niet ?

2. Hoeveel van de 36 projecten en experimenten 
hebben geleid tot een structurele verankering in 
de wetgeving (decreet of besluit) ?

 Wat was de omvang van de subsidie die stond 
tegenover deze projecten of ontwerpen ?

3. Welke wetgeving werd aangepast of  kwam tot 
stand naar aanleiding van één van deze 36 pro-
jecten of  experimenten ? Naar aanleiding van 
welke specifieke projecten of  experimenten 
werd de wetgeving aangepast ?

4. Hoeveel van de 36 projecten en experimenten 
leidden tot een bevredigend resultaat, maar 
werden niet structureel verankerd in een wetge-
ving (decreet of besluit) ?

 Wat was de omvang van de subsidie die stond 
tegenover deze projecten of ontwerpen ?

5. Om welke redenen gebeurde die verankering 
niet ?

 Welke projecten en experimenten die goed 
waren, werden niet verankerd ?
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6. Hoeveel van de 36 projecten of  experimen-
ten werden stopgezet omdat geen bevredigend 
resultaat werd bereikt ?

7. Wat waren de specifieke redenen van de stop-
zetting ?

Antwoord

1. Er werden 36 projecten en experimenten geëva-
lueerd op hun output.

 De evaluatie van de projecten gebeurt door de 
administratie van Kind en Gezin. Bij een ver-
lenging van de subsidieovereenkomst evalueert 
de Raad van Bestuur van Kind en Gezin.

2. Geen enkele van de 36 projecten en experimen-
ten hebben geleid tot een structurele veranke-
ring in de wetgeving (decreet of besluit).

 Hierbij wordt opgemerkt dat de initiële doel-
stelling van een project niet het structurele ver-
ankeren in een bestaande regelgeving kan zijn. 
Projectsubsidie is juist nodig om initiatieven te 
nemen die niet binnen een bepaalde wetgeving 
gereglementeerd worden.

 Art 5§2.c van het decreet van 28 mei 1984 hou-
dende de oprichting van de instelling Kind en 
Gezin bepaalt dat de instelling activiteiten kan 
ontwikkelen op domeinen waar de Vlaamse 
regering geen reglementen heeft uitgevaardigd. 
Vanuit deze optiek is het mogelijk maar niet 
noodzakelijk dat projecten input leveren voor 
het creëren van een nieuwe regelgeving waar-
binnen de projecten op termijn een plaats heb-
ben. Projecten kunnen er ook toe leiden dat 
bepaalde methodieken binnen reguliere dienst-
verlening een plaats krijgen.

 De omvang van de subsidie die stond tegenover 
deze projecten of ontwerpen stond was 0 euro.

3. Methodieken worden in de welzijnssector 
hoogst zelden in een wetgeving vastgelegd. De 
wetgeving schept wel de voorwaarden waarbin-
nen een methodiek kan worden toegepast. Zo 
werd bijvoorbeeld de uitbreiding van de werking 

van de centra voor kinderzorg en gezinsonder-
steuning van residentiele naar semi-residentiële 
en ambulante opvang mede geïnspireerd door 
het ambulante project "de Tuimel". Dit ver-
taalde zich in een nieuwe regelgeving (besluit 
Vlaamse Regering van 6 april 1995 houdende 
de erkenning en de subsidiëring van de centra 
voor kinderzorg en gezinsondersteuning).

4. Van de 36 projecten in de periode 1998-2004 
leidden 33 tot een bevredigend resultaat. Geen 
enkel project werd structureel verankerd in een 
wetgeving.

 De subsidie voor deze 33 projecten bedroeg in 
dezelfde periode 14.232.188,24 euro

5. Het toekennen van een projectsubsidie gebeurt 
omdat de werking van het project niet kan wor-
den ondergebracht bij een bestaande reglemen-
tering. Een project kan wel input geven voor 
de aanpassing van bestaande reglementering 
waarbinnen een project dan eventueel kan wor-
den ondergebracht.  Omvorming van bestaande 
regelgeving naar nieuwe regelgeving gebeurt in 
de praktijk echter op lange termijn omdat dit 
consequenties inhoudt voor een hele sector.

 Alle projecten en experimenten die goed waren, 
werden tot dusver niet verankerd in een wetge-
ving.

6. De subsidiering van 3 projecten werd stopgezet 
omdat geen bevredigend resultaat werd bereikt.

 Daar projecten initiatieven zijn die georgani-
seerd worden door een autonoom organiserend 
bestuur, meestal een vereniging zonder winstge-
vend doel, wil het beëindigen van de subsidie 
van en de opvolging door Kind en Gezin niet 
noodzakelijk zeggen dat het project zelf  wordt 
stopgezet.

7. De redenen van de stopzetting warden de vol-
gende : de projectdoelstellingen werden niet 
bereikt, het project werd niet uitgevoerd zoals 
goedgekeurd of het project werd door de initia-
tiefnemer voortijdig stopgezet.
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DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 92
van 25 februari 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Industrieterreinen – Ruimtelijke planning –  
Hoogstraten/Meer

Binnen het kader van het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen (RSV) werden de provincies alsook de 
gemeenten ertoe verplicht ruimtelijke structuur-
plannen op te maken. Ondertussen is het meren-
deel van deze plannen afgewerkt en ingediend. Het 
volgende wat er staat aan te komen, is het opma-
ken van de ruimtelijke uitvoeringsplannen (RUP's). 
Het is algemeen bekend dat de opmaak van der-
gelijke plannen geruime tijd in beslag neemt. De 
ruimtevraag op het terrein kan reeds gewijzigd zijn 
en is dus niet opgenomen in de planning.

Zo staat er in het RSV vermeld dat er 10.000 ha 
extra industrieterreinen gerealiseerd dienen te wor-
den. Dit zou noodzakelijk zijn om van Vlaanderen 
een sterke economische pool te maken en een toe-
name van de tewerkstelling te realiseren.

Nu stel ik echter vast dat Vlaanderen op de ver-
schillende niveaus, dus zowel provinciaal als 
gewestelijk, over bedrijfsterreinen beschikt binnen 
eenzelfde gemeente. Hierdoor wordt het moeilijk 
om de verschillende terreinen op elkaar af te stem-
men.

1. Vandaar dat ik graag van de minister had ver-
nomen of er enige vorm van coördinatie bestaat 
tussen de verschillende niveaus bij het realiseren 
van nieuwe bedrijfsterreinen ?

 Zo ja, op welke manier gebeurt dit ?

 Indien dit niet het geval is, hoe wordt er dan wel 
gehandeld ?

2. Op welke manier wordt de expansie van indu-
strieterreinen opgemeten en geëvalueerd ?

3. Hoe kan er een typewijziging van een terrein 
worden doorgevoerd wanneer hierin niet wordt 

voorzien in één van de ruimtelijke structuurplan-
nen (Vlaams, provinciaal of gemeentelijk) ?

 Wie dient er allemaal akkoord te gaan vooral-
eer dergelijke typewijziging kan worden doorge-
voerd ?

4. Ten slotte had ik nog enkele specifieke vragen 
omtrent het industriegebied "De Kluis" in Hoog-
straten en de transportzone in Meer.

a) Wat is de effectieve bedrijvigheid op deze ter-
reinen ?

b) Hoeveel hectare van deze terreinen is er 
bebouwd ?

c) d) Welke graad van leegstand is er op 
deze terreinen ?

e) Welke werkwijze wordt er gehanteerd bij de 
opmeting, de evaluatie en het in kaart bren-
gen van deze parameters ?

N. B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Moerman (vraag nr. 46) en Van Mechelen 
(nr. 92).

Gecoördineerd antwoord

1. In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen is 
inderdaad voorzien in een aanbodbeleid van 
10.000 ha bedrijventerreinen tussen 1994 en 
2007. De doelstelling van het aanbodbeleid 
bedrijventerreinen bestaat erin een voldoende 
kwalitatief  en gedifferentieerd aanbod te reali-
seren binnen de economische knooppunten en 
de poorten. De economische knooppunten zijn 
alle stedelijke gebieden, de economische netwer-
ken en de specifieke economische knooppun-
ten. De poorten zijn de Vlaamse zeehavens, de 
internationale luchthaven en het HST-station 
Antwerpen. Ook in de hoofddorpen van het 
buitengebied wordt een aanbod gecreëerd van 
lokale bedrijventerreinen.

 Dit aanbodbeleid is opnieuw bevestigd in het 
Vlaams regeerakkoord en komt uitgebreid aan 
bod in mijn beleidsnota.

 D e  r u i m t e b a l a n s  i n  h e t  Ru i m t e l i j k 
Structuurplan Vlaanderen geeft aan dat 6.964 
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ha bedrijventerrein bijkomend kan worden 
bestemd. De realisatie van dit aanzienlijke aan-
bod aan bijkomende bedrijventerreinen is een 
gezamenlijke taak voor de Vlaamse overheid, 
de provincies en de gemeenten. Met het ruim-
telijk structuurplan Vlaanderen en het nieuw 
decreet op de ruimtelijke ordening werd in het 
ruimtelijk beleid immers het principe van subsi-
diariteit ingevoerd, wat duidelijke consequenties 
heeft voor het te voeren aanbodbeleid inzake 
bedrijventerreinen. Zowel het Vlaams gewest, 
de provincies als de gemeenten hebben in het 
nieuw decreet een duidelijke taak gekregen en 
de daarbij horende verantwoordelijkheid voor 
initiatieven op het betreffende niveau.

 De coördinatie tussen de verschillende niveaus 
gebeurt in onderling overleg en op basis van 
volgende taakverdeling tussen de bevoegde 
overheden:

 Het Vlaams gewest is verantwoordelijk voor:

– de realisatie van een aanbodbeleid voor regi-
onale bedrijventerreinen in drie grootstede-
lijke en tien regionaalstedelijke gebieden; dit 
gebeurt in het kader van de afbakeningspro-
cessen die hiervoor werden opgestart;

– de realisatie van een aanbodbeleid voor regi-
onale bedrijventerreinen in het economisch 
netwerk van het Albertkanaal in het kader 
van de nadere uitwerking van dit economisch 
netwerk;

– het garanderen van de ontwikkelingsmoge-
lijkheden in de poorten die op Vlaams niveau  
geselecteerd  zijn:  de  internationale  zeeha-
vens,  de  internationaal georiënteerde mul-
timodale logistieke parken, de internationale 
luchthaven en het HST station Antwerpen-
centraal;

– ontwikkelingsmogelijkheden voor historisch 
gegroeide bedrijven gelegen in gemeenten die 
niet geselecteerd zijn als economisch knoop-
punt.

 De provincies zijn verantwoordelijk voor:

– de realisatie van een aanbodbeleid voor regi-
onale bedrijventerreinen in de kleinstede-
lijke gebieden (20 structuurondersteunende 
kleinstedelijke gebieden en 23 kleinstedelijke 

gebieden op provinciaal niveau); dit gebeurt 
in het kader van de afbakeningsprocessen die 
hiervoor worden opgestart door de provin-
cies (in uitvoering van provinciale structuur-
plannen);

– de  realisatie  van  een  aanbodbeleid  voor  
regionale  bedrijventerreinen in specifieke 
economische knooppunten (30 gemeenten); 
dit gebeurt in het kader van een ruimtelijk-
economische visie die ontwikkeld wordt door 
de provincie voor ieder economisch knoop-
punt.

 De gemeenten hebben een duidelijke bevoegd-
heid voor alle lokaalgebonden materies, in 
casu:

– de realisatie  van  een  aanbodbeleid voor 
lokale bedrijventerreinen  in de hoofddor-
pen in de gemeenten van het buitengebied, 
in specifieke economische knooppunten, in 
de economische knooppunten van het eco-
nomisch netwerk Albertkanaal en in alle 
stedelijke gebieden; de visievorming gebeurt 
in het kader van het gemeentelijk ruimtelijk 
structuurplanningsproces.

– d e  b e s t e m m i n g sw i j z i g i n g e n  v o o r 
zonevreemde bedrijven van lokaal niveau 
in alle Vlaamse gemeenten; voor bedrijven 
met een bovenlokale problematiek dienen    
bestemmingswijzigingen meegenomen te    
worden in afbakeningsprocessen van provin-
ciaal of gewestelijk niveau.

 De ca. 7.000 hectare bijkomende bedrijventer-
reinen betreft een gezamenlijke taak voor het 
Vlaams gewest, de provincies en de gemeenten. 
Kwantitatief  vertaalt de hierboven besproken 
bevoegdheidsverdeling zich als volgt:

– Vlaams gewest: 4.100 ha (zonder de poor-
ten);

– provincies: 1.500 ha;

– gemeenten: 1.400 ha.

 In de ruimtelijke structuurplannen op de drie 
niveau (Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, 
de vijf  goedgekeurde provinciale structuur-
plannen en de gemeentelijke structuurplannen) 
gebeurt de inhoudelijke coördinatie. Dit bete-
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kent dat de beleidsmarges en mogelijkheden per 
gemeente in de 'hogere' structuurplannen wor-
den aangegeven. De inhoudelijke afwegingen 
en keuzes, nodig op het hogere schaalniveau, 
gebeuren eveneens in de 'hogere' structuurplan-
nen. Over de totstandkoming van de ruimtelijke 
structuurplannen wordt periodiek structureel 
overleg gehouden tussen de drie beleidsniveaus.

2. De opmeting, evaluatie en het in kaart brengen 
van de percelen gebeuren voor alle terreinen 
in de verschillende provincies op een uniforme 
manier. In concerto worden de percelen op 
de terreinen door de GIS-medewerkers van 
de gewestelijke ontwikkelingsmaatschappijen 
(GOM's) ingetekend. Ze maken gebruik van 
ortho-kleurenfoto's per provincie. Deze worden 
ter beschikking gesteld door het Ondersteunend 
Centrum GIS Vlaanderen. Door de intekening 
worden ze ook automatisch opgemeten (GIS: 
geografisch informatiesysteem – red.).

 Tevens wordt er gewerkt met gebruikscodes per 
perceel. Deze gebruikscodes geven een inzicht 
inzake onder meer de bezettingsgraad, de aan-
wezigheid van gebouwen, de realiseerbaar-
heid en verkoopbaarheid van percelen volgens 
verschillende modaliteiten enzovoort. Deze 
werking ressorteert onder het beleidsdomein 
Economie.

 Binnen het beleidsveld Ruimtelijke Ordening 
wordt de ruimteboekhouding opgevolgd. Dit 
is de evolutie in oppervlakte bestemmingen in 
Vlaanderen (vastgelegd in juridisch verorde-
nende plannen). Uit deze ruimteboekhouding 
kan de progressie van 7.000 ha bijkomend te 
bestemmen bedrijventerreinen worden afgele-
zen.

 Op 1 januari 2004 was bijvoorbeeld 3.357 ha 
bijkomend bestemd via gewestplanwijzigingen, 
bijzondere plannen van aanleg en gewestelijke 
ruimtelijke uitvoeringsplannen. Dit cijfer geeft 
slechts de bestemmingswijzigingen weer die de 
volledige procedure hebben doorlopen. Het 
spreekt voor zich dat daarnaast heel wat nieuwe 
bestemmingswijzigingen in voorbereiding zijn 
of  reeds in procedure zijn. Dit zijn opnieuw 
projecten die op de drie bestuursniveaus wor-
den geïntitieerd.

 Er bestaat aldus een essentieel verschil tussen 
GIS-inventaris van de GOM's en de ruimte-

boekhouding. De GIS-inventaris geeft de ter-
reinbezetting weer op bestemde en bestaande 
bedrijventerreinen. De ruimteboekhouding 
geeft de vooruitgang weer in juridisch vastge-
legde bestemmingen. Beide instrumenten zijn 
noodzakelijk voor een doordachte opvolging.

3. Onder typewijziging wordt in de ruimtelijke 
ordening verstaan: een wijziging van bestem-
ming van een reeds bestemd bedrijventerrein 
naar een ander type bedrijventerrein, bijvoor-
beeld een industriegebied dat wordt herbestemd 
tot watergebonden regionaal bedrijventerrein. 
Het gewenste type van bedrijventerrein hangt 
samen met het gewenste type van bedrijventer-
rein hangt samen met het gewenste profiel en 
de uitgelezen potenties van het terrein (bijvoor-
beeld de mobiliteitskenmerken). De bevoegd-
heid wordt bepaald door de taakverdeling, 
weergegeven in het antwoord op deelvraag 1.

 Indien de voorgestelde bestemmingswijziging 
strijdig zou zijn met het ruimtelijk structuur-
plan waaraan het uitvoering zou moeten geven, 
rijst een beleidsmatig knelpunt. De bevoegde 
overheid zal zich bijgevolg dienen te beraden 
over het al dan niet gemotiveerd afwijken van 
het ruimtelijk structuurplan. De motivatie tot 
afwijken is decretaal bepaald in artikel 19, §3 
van het decreet van 18 mei 1999 houdende orga-
nisatie van de ruimtelijke ordening (meermaals 
gewijzigd).

4. Het bedrijventerrein De Kluis in Hoogstraten 
heeft een oppervlakte van 69,5 ha. Uit de GIS-
gegevens van de GOM-Antwerpen (gegevens, 
dewelke dateren van eind 2004) blijkt dat er 
zich op dit terrein nog één realiseerbaar perceel 
bevindt van 0,6 ha. Verder bevinden er zich op 
het terrein technische diensten van de gemeente 
en een aantal woningen. De rest van het terrein 
is volledig bezet. Nagenoeg het volledige ter-
rein is dus bebouwd. Er staan geen leegstaande 
gebouwen op het terrein volgens de GIS-inven-
taris.

 De transportzone in Hoogstraten-Meer heeft 
een oppervlakte van 117 ha. Uit de GIS-gege-
vens van de GOM Antwerpen (gegevens, 
dewelke dateren van eind 2004) blijkt dat er zich 
op dit terrein geen realiseerbare percelen meer 
bevinden. Het terrein is dus integraal bebouwd. 
Er bevinden zich wel een aantal percelen met 
gebouwen die geheel of  gedeeltelijk leegstaan. 
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Vermoedelijk betreft het een normale frictie-
leegstand. Verder is één perceel bestemd voor 
de waterzuivering van het terrein.

Vraag nr. 94
van 25 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabi-
netten

De Vlaamse Regering koos ervoor om, gezien 
de voorbeeldfunctie van de overheid, haar 
doelgroepenbeleid met betrekking tot de startba-
nen maximaal in te vullen door onder andere spe-
cifiek aandacht te besteden aan allochtone, jonge 
werklozen.

Wat het tewerkstellingsbeleid naar bepaalde 
"zwakkere groepen" uit onze samenleving betreft, 
vernam ik graag van de minister of  en op welke 
wijze dit ook wordt toegepast in de ministeriële 
kabinetten.

1. Besteedt de minister aandacht aan tewerkstel-
ling van gehandicapten, allochtonen, 55-plus-
sers en langdurig werklozen bij aanwervingen 
voor zijn/haar kabinet ? Zo ja, op welke wijze ?

2. Zijn er in het raam daarvan gehandicapten, 
allochtonen, 55-plussers of  langdurig werklo-
zen aan geworven op het kabinet van de minis-
ter? Zo ja, hoeveel respectievelijk ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 38, Moerman nr. 
48. Vanden-broucke nr. 128. Vervotte nr. 
106, Van Mechelen nr. 94, Anciaux nr. 41, 
Bourgeois nr. 99, Peeters nr. 411, Keiden nr. 
120, Van Brempt nr.105).

Aanvullend antwoord

Ongeacht de leeftijd, land van herkomst, geslacht, 
... worden personeelsleden op ons kabinet geselec-
teerd op basis van een verkennend sollicitatiege-
sprek waarbij de meest geschikte kandidaten steeds 
geselecteerd worden. Uiteraard staat het elke bur-
ger vrij te solliciteren voor een vacante betrekking. 
De meest geschikte kandidaten worden telkens 
opgelijst in onze wervingsreserve.

In het ' raam hiervan werden er één mindervalide 
en vier 55-plussers aangeworven.

(Gecoördineerd antwoord: Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 19 van 1 juli 2005)

Vraag nr. 107
van 11 maart 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

GSM-masten Kortrijk – Locatiebeleid

Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, 
afdeling Wegen en Verkeer in Brussel heeft bij de 
bevoegde instanties een aanvraag ingediend voor 
het bouwen van een zendpyloon aan de kruising Al 
7/ El 7 in Kortrijk - Aalbeke (Kapelhoekstraat).

Op het eerste gezicht lijkt de inplanting bij een 
drukke autosnelweg logisch. Maar :

– bedoelde zone is een bosgebied (besluit van de 
Vlaamse Regering van 10 november 1998), wat 
dus niet verenigbaar lijkt (?);

– de mast (+/- 41,25 m) komt dus voor een vol-
groeid gebied te staan ;

– "Sedert 1998 moedigt de Vlaamse overheid site-
sharing aan. Dit principe werd vastgelegd door 
de toenmalige minister Baldewijns samen met 
de operatoren en de Vlaamse administratie ; de 
zogenaamde telecomcode. De resultaten hiervan 
zijn onder meer zichtbaar op parkings en op- 
en afrittencomplexen langs de Vlaamse auto-
snelwegen. Op bedoelde locaties staan immers 
GSM-pylonen die door meerdere operatoren 
kunnen worden aangewend. Ook andere sites 
worden door meerdere operatoren gedeeld".

 (uit het antwoord op schriftelijke vraag nr. 10 
van mevrouw Else De Wachter van 10 septem-
ber 2004 ; Bulletin van Vragen en Antwoorden 
nr. 2 van 22 oktober 2004, blz. 55)

In die zin kan men ook hier aan site-sharing doen, 
want een eindje verderop, aan de NV Barenbrug-
Maes, staat immers reeds een GSM-zendmast van 
Proximus.

Ik vind het vreemd dat een afdeling van de 
Vlaamse administratie, die tenslotte de bouwaan-
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vraag indient, de telecomcode niet toepast en dat 
men dus op de koop toe ervoor opteert om bosge-
bied te verstoren - wat denkt de afdeling Leefmilieu 
hiervan trouwens - terwijl een eindje verderop site-
sharing mogelijk is.

Dezelfde afdeling dient ook een bouwaanvraag in 
voor een multi-operatorenpyloon voor vier operato-
ren aan de El 7 op parking Shell-station. 

Op het eerste gezicht lijkt de inplanting bij de snel-
weg en in een gebied voor gemeenschapsvoorzie-
ningen/openbare nutsvoorziening logisch.

Maar :

– bedoelde zone ligt vlakbij een natuurgebied van 
57 hectare, dat ook bedoeld is voor recreatie ;

– er wordt aan site-sharing gedaan (4 operatoren), 
maar een operator stelt dat ze ergens anders 
pylonen zullen afbreken ... Zeer merkwaardig.

1. De telecomcode is in 1998 mede-ondertekend 
door de Vlaamse administratie.

 Zijn al de afdelingen binnen de Vlaamse admi-
nistratie hieraan gehouden ? In casu ook Wegen 
en Verkeer ?

2. Is een bouwaanvraag voor de inplanting in een 
bosgebied, opgesteld door een afdeling van de 
Vlaamse administratie, geen schoolvoorbeeld 
van hoe het niet moet (eerste bovenvermelde 
geval) ?

3. Is een bouwaanvraag voor een locatie vlakbij 
een natuurgebied verenigbaar met de ruim-
telijke context en is dat dus niet eveneens een 
voorbeeld van hoe het niet moet (tweede boven-
vermelde geval) ?

4. Het oprichten van zendmasten langs Vlaamse 
autowegen is logisch, maar dienen de eventuele 
bestaande sites vlakbij niet eerst aangesneden te 
worden ? Site-sharing !

5. Werden, in de aanloop naar het opstellen van 
bedoelde bouwaanvragen pre-adviezen inge-
wonnen van de afdeling Ruimtelijke Ordening, 
gehuisvest in hetzelfde gebouw ? En van 
Leefmilieu ?

6. Hoeveel zendmasten moeten er volgens de ope-
ratoren nog bijkomen ?

Antwoord

1. De 'telecomcode' werd in 1998 mede onderte-
kend door de Directeur-generaal van de admi-
nistratie Wegen en Verkeer. Deze administratie, 
die zoals u weet, niet onder mijn bevoegdheid 
ressorteert, heeft zich hierdoor inderdaad geën-
gageerd om betreffende code na te leven.

2. en 3. Aangezien de aanvragen, waarover uw 
vraag handelt, nog in behandeling zijn bij mijn 
administratie, onthou ik mij terzake van com-
mentaar. Algemeen gesteld is een inplanting in 
of aan de rand van een bos veelal stedenbouw-
kundig beter te verantwoorden en bijgevolg 
vaak te verkiezen boven een inplanting in een 
open landschap. Tevens lijkt mij de inplanting 
van een pyloon in de buurt van een natuurge-
bied, de natuurwaarden van dit gebied niet aan 
te tasten en geen invloed te hebben op de fauna 
en flora.

4. Site-sharing is uiteraard te verkiezen, indien 
dit in casu mogelijk is. Hierbij moet rekening 
gehouden worden met de technische geschikt-
heid van de bestaande pyloon (Kan hij de 
bijkomende windbelasting aan zonder veilig-
heidsrisico's? enz.). Ook dient de door de ope-
ratoren beoogde dekking in ogenschouw te 
worden genomen.

5. Er werd in casu geen schriftelijk voorad-
vies bij de afdeling Stedenbouwkundige 
Vergunningen van mijn administratie ingewon-
nen. De bevoegdheid Leefmilieu ressorteert, 
zoals u weet, onder de bevoegdheid van collega 
Peeters.

6. In casu peilt u naar de intenties van de operato-
ren. Logischerwijze lijkt het mij dan ook aange-
wezen u aan te raden terzake zelfde operatoren 
te consulteren.

Vraag nr. 108
van 11 maart 2005
van de heer RUDI DAEMS

Stort Ramsel (Herselt) – Ruimtelijke ordening

Op 15 januari 2004 waren we getuige van één van 
de grootste manifestaties in de Zuiderkempen van 
het laatste decennium. Naar schatting tussen 2.000 
en 3.000 mensen betoogden tegen de plannen om 
een stortplaats voor bagger- en ruimingsspecie te 
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exploiteren in een oude ontginningsput vlakbij 
de dorpskern van Ramsel, een deelgemeente van 
Herselt. Zowat alle lokale verenigingen en partijen 
schaarden zich achter het initiatief  van het actie-
comité.

Nog voor 15 januari werd de milieuvergun-
ningsaanvraag ingetrokken door de exploitant. 
Niettemin was de opkomst massaal en boven alle 
verwachting. De mensen zijn nog steeds onge-
rust, omdat een bedreiging voor de toekomst blijft 
bestaan, zolang het probleem niet ten gronde 
wordt aangepakt. Het feit dat enkele gezinnen in 
de omgeving van de stortplaats te kampen hebben 
met gezondheidsproblemen, maakt de ongerust-
heid alleen maar groter en maakt de vraag naar 
structurele oplossingen alleen maar nijpender.

Het dossier van de Ramselse kleiputten heeft een 
bewogen voorgeschiedenis. Al sinds de negen-
tiende eeuw was er een steenbakkerij met bijbeho-
rende kleiontginning, een exploitatie die intussen is 
stopgezet. Door de exploitatie zijn er twee putten 
ontstaan, samen zo'n 4 a 5 ha groot.

Put 1 werd zonder milieuvergunning (maar met 
bouwvergunning) zo goed als volgestort. Volgens 
de exploitant zou het gaan om werfgronden en 
inerte materialen. Volgens verschillende buurtbe-
woners is er ook industrieel afVal gestort. Omdat 
bodemonderzoek wees op de aanwezigheid van 
gevaarlijke afvalstoffen, werd in het verleden pro-
ces-verbaal (PV) van overtreding opgemaakt door 
de Vlaamse Milieu-inspectie van Aminal.

Put 2 is nog niet volgestort. Deze vormde het voor-
werp van de - intussen opnieuw ingetrokken - mili
euvergunningsaanvraag.

De bewoners rond de kleiputten zijn vragende par-
tij voor een structurele oplossing. Zij willen dat 
het gemeentebestuur van Herselt samen met de 
Vlaamse overheid onderzoekt hoe deze dreiging 
definitief  kan worden weggenomen. De milieu-
beweging en Groen! steunen deze vraag. Ook de 
gemeentelijke milieuraad van Herselt, in verga-
dering bijeen op 17 januari 2005, behandelde dit 
dossier en stelde voor om aan de gemeentelijke 
commissie voor ruimtelijke ordening (Gecoro) 
te vragen om in het kader van het gemeentelijk 
ruimtelijk structuurplan alle kleiputten in Ramsel 
te inventariseren en te bespreken. Via ruimtelijke 
uitvoeringsplannen (RUP's) voor deze kleiputten 

moeten de huidige (en steeds weerkerende) proble-
men duurzaam kunnen worden opgelost, aldus de 
milieuraad. Het college van burgemeester en sche-
penen van Herselt verklaarde zich op 31 januari 
2005 akkoord met deze vraag.

Voor eeu structurele oplossing komen er verschil-
lende Vlaamse deelbevoegdheden bij kijken, zoals 
leefmilieu, bodembescherming, natuurlijke rijk-
dommen en ruimtelijke ordening.

De vragen m.b.t. natuurlijke rijkdommen, leefmi-
lieu, bodemsanering, milieu en gezondheid worden 
gesteld aan minister Kris Peeters.

Met betrekking tot de ruimtelijke ordening is 
zowel het verleden (talloze bouwovertredingen) als 
de toekomst (toekomstige ruimtelijke bestemming) 
van belang. Zo werden in het verleden meerdere 
PV's opgemaakt in het kader van de ruimtelijke 
ordening, zoals het bouwen van een woonhuis, 
een weegbrug, een loods en niet-vergunde ontbos-
singen en reliëfwijzigingen. Maar de toekomst is 
minstens even belangrijk. Willen we een blijvende 
oplossing die de bewoners kan geruststellen, dan is 
de ruimtelijke ordening de voornaamste hefboom.

1. Klopt het dat er zich op het terrein meerdere 
niet-vergunde constructies bevinden ?

 Is het gerechtelijk onderzoek nog aan de gang ? 
Wat is de stand van zaken ?

2. Is in het verleden een bouwvergunning verleend 
voor het opvullen van put 1 met inerte materia-
len ?

 Zo ja, werden de voorwaarden m.b.t. deze 
bouwvergunning gerespecteerd ?

3. Het gemeentebestuur van Herselt overweegt in 
het kader van het gemeentelijke structuurplan 
een ruimtelijke bestemmingswijziging om de 
dreiging van een toekomstige stortuitbating weg 
te nemen.

 Is de gemeente bevoegd deze bestemmingswij-
ziging naar bijvoorbeeld een combinatie van 
landbouw-, groen- en recreatiegebied door te voe- 
ren ?

 Bestaat er in dat geval een risico op planscha- 
de ?
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N.B.  Een vraag over dit onderwerp werd ook 
gesteld aan minister Peeters (vraag nr. 443), 
met name m.b.t. de aspecten natuurlijke rijk-
dom en milieu.

Antwoord

1. Er werd op 14 december 2004 proces-verbaal 
opgesteld voor verschillende bouwinbreuken 
op betreffend terrein, met aanvullend proces-
verbaal op 12 januari 2005, met name inzake:

– het aanleggen van een aarden afscheidings-
wal rond het grootwarenhuis en de bijho-
rende parking;

– een gebouw, opgetrokken in snelbouwsteen, 
van 34 meter op 7,5 meter, afgedekt met een 
lessenaarsdak in golfplaten;

– een weegbrug in beton van 25 meter lengte 
(met aanloopstroken van 50 meter) en 3 
meter breedte en een metalen container met 
meetapparatuur;

– het slopen van de voormalige steenbakkerij, 
met behoud van een klein gedeelte muur dat 
haaks staat op de weegbrug, een gedeelte van 
de betonnen vloer, een toegangspoort en een 
grote loods;

– een loods van 48 meter lang en 20 meter 
breed (waarvan 12 meter werd dichtgebouwd 
en 8 meters een open constructie betreft, met 
in de open constructie een verlaagde bureel-
ruimte);

– het  opvullen  van de  rechts  gelegen  kleiput  
(gezien  vanop  de Westmeerbeeksesteenweg
);  terzake  werd  weliswaar  door  de  besten-
dige deputatie op 6 januari 1994 een steden-
bouwkundige vergunning voor het opvullen 
met steenslag afgeleverd, maar de eveneens 
vereiste milieuvergunning werd nooit ver-
strekt, zodat de stedenbouwkundige vergun-
ning niet uitvoerbaar was;

– het stapelen van afvalmateriaal.

 De stedenbouwkundig inspecteur ontving tot 
op heden geen bericht van het openbaar minis-
terie dat er in casu geseponeerd werd, zodat 

redelijkerwijze mag worden aangenomen dat 
het gerechtelijk onderzoek nog steeds lopende 
is.

 Gelet op het principe van scheiding der mach-
ten komt het mij als Vlaams minister, onder 
meer bevoegd inzake ruimtelijke ordening, niet 
toe om uitsluitsel te verstrekken inzake de stand 
zaken van een strafrechtelijk onderzoek.

2. Zoals vermeld werd op 6 januari 1994 door de 
bestendige deputatie een stedenbouwkundige 
vergunning uitgereikt voor het opvullen van 
een put met steenslag op voorwaarde dat de 
nabestemming 'agrarisch gebied' kan worden 
gerealiseerd door het terrein in zijn oorspronke-
lijk reliëf  te herstellen, waarbij de bovenste laag 
van de opvulling dient te bestaan uit één meter 
steenvrije aarde, afgedekt met vijftig centimeter 
zwarte teelaarde. Tevens tekende de aanvrager 
een verklaring dat op het terrein geen asfaltaf-
val of  asfalt zou worden gestort om de nabe-
stemming 'agrarisch gebied' veilig te kunnen 
stellen.

 De stedenbouwkundige vergunning mocht niet 
worden uitgevoerd omdat de (geplande) activi-
teiten tevens milieuvergunningsplichtig waren. 
Een milieuvergunning werd evenwel nooit uitge-
reikt, zodat de stedenbouwkundige vergunning 
niet uitvoerbaar was. Aangezien voormelde ste-
denbouwkundige vergunning, bij afwezigheid 
van de vereiste milieuvergunning, niet mocht 
worden uitgevoerd is het irrelevant na te gaan 
of  de voorwaarden vervat in de stedenbouw-
kundige vergunning al dan niet werden nage-
leefd.

3. De betrokken kleiputten in Ramsel zijn gele-
gen in de bestemmingszone 'ontginningsgebied' 
met nabestemming 'agrarisch gebied'. Voor 
ontginningen worden gewestelijke RUP's opge-
maakt. Op die manier kan er op een overkoe-
pelend niveau een afweging worden gemaakt 
tussen de bestaande ontginningsgebieden en 
de toekomstige behoefte aan oppervlaktedelf-
stoffenwinning. In het kader van het afval-
stoffendecreet dienen ter voorbereiding van 
de gewestelijke RUP's, oppervlaktedelfstoffen-
plannen te worden opgemaakt waarin ook een 
ruimtelijke afweging wordt opgenomen. Deze 
oppervlaktedelfstoffenplannen zijn momenteel 
in opmaak. De resultaten worden per delfstof-
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fenzone besproken met de afdeling Natuurlijke 
Rijkdommen en Energie (ANRE) én de afde-
ling Ruimtelijke Planning (ARP) van mijn 
administratie.

 De delfstoffenzones zijn informatief  weer-
gegeven in het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen. Het ontginningsgebied in Ramsel 
behoort echter niet tot eea bepaalde delfstof-
fenzone en zal naar alle waarschijnlijkheid niet 
meer in aanmerking komen voor toekomstige 
delfstoffenwinning aangezien de ontginnings-
activiteit meer dan twintig jaar geleden werd 
stopgezet.

 Volgens de voorschriften van het vigerend 
gewestplan dient na stopzetting van de ontgin-
ning de oorspronkelijke of toekomstige bestem-
ming, die door de grondkleur op het plan is 
aangegeven (in dit geval agrarisch gebied), te 
worden geëerbiedigd. Voorwaarden voor de 
sanering van de plaats moeten worden opge-
legd opdat de aangegeven bestemming effectief  
kan worden gerealiseerd. Op basis van dit voor-
schrift heeft de toenmalige gemachtigd ambte-
naar de aanvraag tot bouwvergunning voor het 
opvullen van de eerste kleiput in 1993 gunstig 
geadviseerd.

 Op basis van het gewestplanvoorschrift kan 
men bijgevolg oordelen dat ook de tweede klei-
put kan worden opgevuld zodat de nabestem-
ming agrarisch gebied voor de gehele zone 
wordt gerealiseerd, op voorwaarde echter dat 
aan de milieuvergunningverplichting wordt 
tegemoetgekomen.

 Indien de gemeente van mening zou zijn dat 
voor het gehele gebied een herbestemming 
aangewezen is naar bijvoorbeeld landbouw, 
groen- en recreatiegebied, is het aangewezen 
dat zij deze optie ruimtelijk onderbouwd in 
haar gemeentelijk structuurplan. Betreffende 
gemeentelijke visie kan aldus door de gemeente 
worden inbracht in het afbakeningsproces 
van de agrarische en natuurlijke structuur op 
Vlaams niveau. Betreffend afbakeningsproces 
is recent opgestart voor de regio rond Ramsel. 
Tijdens het overleg dat binnen dit proces zal 
worden gevoerd, kan samen met de gemeente 
en de andere administraties (o.a. ANRE, afde-
ling land, afdeling Natuur) worden afgewogen 
welke planopties zich terzake opdringen en op 
welk niveau deze planopties juridisch dienen te 
worden vertaald.

 Volgens artikel 84, §2 van het decreet RO kan 
planschade worden gevraagd indien een per-
ceel, op basis van een in werking getreden ruim-
telijk uitvoeringsplan, niet meer in aanmerking 
komt voor een vergunning om te bouwen, zoals 
bedoeld in artikel 99, §1, 1° DRO ofte verka-
velen, terwijl het de dag voorafgaand aan de 
inwerkingtreding van dat definitief  plan wel in 
aanmerking kwam voor een vergunning om te 
bouwen of  te verkavelen. Volgens art. 99§1, 1° 
DRO wordt hiermee expliciet het bouwen van 
een gebouw of  een vaste constructie bedoeld. 
Dit is in casu (opvullen kleiput) niet het geval. 
Het herbestemmen van het gebied van de klei-
putten lijkt dan ook geen aanleiding te kunnen 
geven tot planschade.

(Antwoord Kris Peeters: blz. 2133 – red.)

Vraag nr. 109
van 11 maart 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Kabinetten – Dienstvoertuigen

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken,
Buitenlands Beleid, Media en Toerisme
Vraag nr. 109
van 11 maart 2005
van mevrouw Greet Van Linter
Blz. 2102

Gecoördineerd antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 110
van 11 maart 2005
van de heer WIM VAN DIJCK

Verwaarloosde monumenten – Overheidseigen-
dommen

De leegstand en verwaarlozing van het historisch 
onroerend erfgoed is in Vlaanderen nog steeds een 
probleem. Zelfs beschermde monumenten verkeren 
op al te veel plaatsen in erbarmelijke staat.
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Een groot aantal van die beschermde monumenten 
is eigendom van een openbaar bestuur.

1. Hoeveel beschermde monumenten zijn er eigen-
dom van een openbaar bestuur, opgesplitst naar 
regionale, provinciale en lokale besturen ?

2. Hoeveel beschermde monumenten die eigen-
dom zijn van een openbaar bestuur komen voor 
op de meest recente versie van de inventaris van 
verwaarloosde en leegstaande gebouwen ?

3. Hoeveel openbare besturen werden de jongste 
vijfjaar veroordeeld wegens het niet naleven van 
de wetgeving inzake monumenten, inzonderheid 
het decreet van 3 maart 1976 (artikel 11, § 1) 
en het besluit van 17 november 1993 (artikel 2,  
§1) ?

Antwoord

1. t.e.m. 3. Het bestand aan beschermde monu-
menten is erg omvangrijk (op 31 december 2004 
waren er 9.472 geregistreerd). De beschermings-
dossiers vormen een archief, dat is geordend vol-
gens chronologie van bescherming en derhalve, 
behoudens via het fysisch consulteren van elk 
individueel dossier, geen thematisch gerichte zoe-
kopdrachten toelaat. Pas sinds 1994 bestaat er een 
digitale databank, waarin de gegevens van nieuwe 
dossiers vanaf dat moment worden verwerkt. Voor 
de gegevens van oudere dossiers gebeurde dit nog 
niet, maar het is de bedoeling hiervan op termijn 
werk te maken.

In de digitale databank zijn wel gerichte zoekop-
drachten mogelijk, maar de uitkomst is afhankelijk 
van de wijze waarop gegevens zijn geregistreerd. 
De mogelijkheid om bijvoorbeeld een eigenaar 
specifiek als openbaar bestuur te kwalificeren is 
nog niet opgenomen.

De eigendomstoestand wordt geregistreerd bij de 
aanvang van de bescherming. Vervolgens zijn de 
instrumenterende ambtenaren conform de decreet-
geving inzake beschermingen verplicht wijzigingen 
aan de eigendomstoestand aan mijn administratie 
te melden. Het is onduidelijk in hoeverre dit syste-
matisch gebeurt en voor wat betreft de wijzigingen 
in dossiers vanaf 1994 worden deze niet in de data-
bank geïntroduceerd, waardoor de gegevens niet 
up-to-date zijn.

Gezien de niet vervulde randvoorwaarden is het 
op korte termijn onmogelijk een actueel, volledig 
en representatief  antwoord te geven op uw vraag. 
Ik heb mijn administratie echter de opdracht gege-
ven:

– te  onderzoeken  in  hoeverre  instrumenterende  
ambtenaren  aan  hun  decretale verplichtingen 
voldoen en een eventuele remediering voor te 
stellen;

– te onderzoeken of  met de burgemeesters en de 
gerechtelijke politie een systematische uitwisse-
ling  van  gegevens  kan  worden  bewerkstelligd  
inzake  inbreuken op de decreetgeving monu-
menten- en landschappen;

– gegevens - en meer bepaald ook de gemelde 
eigendomswijzigingen - voortaan op een uni-
forme en efficiënte wijze in de databank te 
registreren en hiertoe de nodige maatregelen te 
treffen;

– te onderzoeken binnen welke termijn en met 
inzet van welke middelen de bestaande compu-
terdatabank kan worden uitgebreid, geactuali-
seerd en geüniformiseerd.

Daarnaast kan ik u meedelen dat eind vorig jaar 
486 openbare besturen eigenaar waren van panden 
opgenomen in de gewestelijke inventaris van leeg-
staande gebouwen en/of  woningen, ongeschikte 
en/of  onbewoonbare woningen en verwaarloosde 
gebouwen en/of woningen. De monumenten opge-
nomen in deze inventaris zijn vrijgesteld van hef-
fing: eind 2004 was voor 23 van de 486 vermelde 
gebouwen om deze reden een vrijstelling verleend. 
Beschermde monumenten worden niet opgenomen 
in de inventaris leegstaande en/of  verwaarloosde 
bedrijfsgebouwen.

Vraag nr. 112
van 16 maart 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

AIden Biesen – Aankoop Rentmeestershuis

Reeds een aantal jaren zijn er onderhandelin-
gen bezig tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
eigenaars van het Rentmeestershuis palend aan 
de Landcommanderij Alden Biesen in Rijkhoven 
Bilzen.
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Gezien het imposante karakter van het histo-
rische pand en de vrij grote terreinen die erbij 
horen (53 ha), is het aangewezen dat de Vlaamse 
Gemeenschap ook deze terreinen verwerft.

Op deze wijze zou er trouwens ruimte kunnen wor-
den vrijgemaakt voor een eventuele hotelaccommo-
datie in de buurt van het Cultureel Centrum Alden 
Biesen.

Ook zou de ruimte van het Rentmeestershuis 
of  van de aanpalende terreinen kunnen worden 
gebruikt voor de bijkomende bergingsruimte die 
men nodig heeft, zoals blijkt uit het Masterplan 
Alden Biesen.

1. Is er intussen een akkoord totstandgekomen 
met de eigenaars over de verkoop van het 
Rentmeestershuis met bijbehorende gronden ?

2. Welke stappen zijn er de voorbije vijfjaar gezet 
om te komen tot een akkoord ?

3. Over welke koopsom werd er gesproken ?

4. Gaat de minister ervan uit dat deze eigendom 
best wordt verworven in het kader van een glo-
bale strategie rond de Landcommanderij Alden 
Biesen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 112), Anciaux (nr. 
52) en Bourgeois (nr. 111).

Antwoord

l. t.e.m. 3. In antwoord op uw deelvragen 1 t.e.m. 
3, dewelke betrekking hebben op de aankooppro-
blematiek van het Rentmeestershuis, palend aan 
de Landcommanderij Alden Biesen te Rijkhoven 
Bilzen, die ik u te melden dat kwestieuze aangele-
genheid ressorteert onder de bevoegdheid van col-
lega Bourgeois.

4. De afzonderlijk als monument beschermde 
Rentmeesterswoning is te beschouwen als een 
representatief  onderdeel van de site Alden Biesen. 
Zowel de restauratiewerkgroep, waarin mijn admi-
nistratie is vertegenwoordigd, als de klankbord-
werkgroep zijn het hierover eens. In deze optiek 
verdient de Rentmeesterswoning zeker een aan 
de overige componenten evenwaardige behande-
ling. Gezien de toeristische aantrekkingskracht 

van de site en de economische opportuniteit van 
de woning is het raadzaam om bij een eventuele 
aankoop door de dienst gebouwen van de Vlaamse 
Gemeenschap, ook de private sector te contacteren 
om een gedeelte aankoop en/of exploitatie te over-
wegen. Wanneer een aankoop aan de orde zal zijn, 
zal ik niet nalaten om het betreffende dossier uit-
voerig te bestuderen in het licht van mijn bevoegd-
heden onroerend erfgoed, financiën en begroting, 
en het in deze zin onder de aandacht te brengen 
van mijn voor de aankoopproblematiek bevoegde 
collega.

(Antwoord Geert Bourgeois: blz. 2110; antwoord 
Bert Anciaux: blz. 2262 – red.)

Vraag nr. 113
van 16 maart 2005
van mevrouw ANNE MARIE HOEBEKE

Handelaars en openbare werken – Onroerende 
voorheffing

Het probleem van de financiële consequenties van 
openbare werken voor handelaars, is bijzonder 
actueel.

Verschillende pistes worden daarbij gevolgd: dag-
vergoeding, rentetoelagen,... Uiteindelijk zou men 
tot een reeks complementaire ondersteuningsmaat-
regelen moeten kunnen komen.

Eén van de domeinen waarop de Vlaamse overheid 
kan ingrijpen, is de onroerende voorheffing, met 
name in hoofde van de eigenaar van het betrokken 
handelspand.

Niet alleen de eigenaar-handelaar, maar ook de 
eigenaar-verhuurder kan immers schade lijden.

Het eerste is evident, maar ook eigenaars-ver-
huurders worden getroffen, namelijk als hun 
handelshuurders bij aanslepende openbare werken 
problemen krijgen om de huur te betalen - veelal 
één van de eerste gevolgen van een verminderde 
omzet. Dikwijls zijn die eigenaars gepensioneerde 
kleine zelfstandigen die hun gewezen zaak door-
verhuren en op de huuropbrengst rekenen als aan-
vulling van hun pensioen.

Is een tijdelijke vermindering of  vrijstelling van 
de onroerende voorheffing in dit verband als 
denkpiste reeds aan bod geweest ?
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Zo ja, wat waren de bevindingen ? 

Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

De bestaande regelgeving inzake de onroerende 
voorheffing laat , onder welomschreven voorwaar-
den , in sommige gevallen een proportionele ver-
mindering van de onroerende voorheffing toe.

Of dit al dan niet mogelijk is, moet geval per geval 
onderzocht worden, aangezien de concrete feite-
lijke situatie van doorslaggevend belang is.

Een proportionele vermindering van de onroerende 
voorheffing kan toegestaan worden indien cumula-
tief  voldaan is aan volgende voorwaarden :

– het moet gaan om een niet - gemeubileerd 
gebouwd onroerend goed;

– dat gedurende het aanslagjaar minstens 90 
dagen niet in gebruik is genomen en geen 
inkomsten heeft opgebracht;

– en waarbij de onproductiviteit onvrijwillig (d.L 
onafhankelijk van de wil van de belastingplich-
tige) moet zijn.

Wanneer een onroerend goed verhuurd wordt, is 
niet voldaan aan deze voorwaarden aangezien 
het goed zowel in gebruik is genomen als inkom-
sten opbrengt (productief  is). Het feit dat de huur 
mogelijks niet betaald wordt, is van geen belang. 
De eigenaar-verhuurder beschikt ook in dat geval 
over een vordering tegen de in gebreke blijvende 
huurder, waardoor het onroerend goed theoretisch 
dus wel inkomsten kan opbrengen.

Het is voor de fiscale autoriteiten onmogelijk - en 
eigenlijk zelfs ongepast- om na te gaan of de eige-
naar-verhuurder werkelijk schade lijdt. De huur 
kan misschien wat later, maar met interest betaald 
worden, etc. Er zijn bovendien ook nog heel wat 
andere indirecte schadelijders: toeleverende bedrij-
ven en bedrijfjes bijvoorbeeld, vaak ook KMO's. 
Het is onmogelijk voor de overheid om via de 
onroerende voorheffing hiervoor een zinvolle 
maatregel te voorzien. Maatregelen van de over-
heid moeten eenvoudig zijn. Daarom vind ik dat 
de overheidsmaatregelen moeten gericht worden 

op de direct-schadelijdenden, zodat het normale 
economisch circuit het minst verstoord wordt. Hoe 
meer een overheid het normale circuit verstoort, 
hoe stroever en hoe slechter dit economisch circuit 
wordt.

Anders is het wanneer een eigenaar-verhuurder 
geen huurders vindt voor zijn leegstaand gebouw 
omdat er bv. werken aan de gang zijn in de buurt. 
In dit geval kunnen de leegstand en de onpro-
ductiviteit als onafhankelijk van de wil van de 
belastingplichtige worden beschouwd en kan een 
proportionele vermindering toegekend worden als 
aan de termijnvoorwaarde (minimum 90 dagen) 
voldaan is. Let wel, dit betekent niet dat de belas-
tingplichtige gedurende die periode geen inspan-
ningen meer moet ondernemen om het onroerend 
goed inkomsten te laten opbrengen (vb. te huur 
aanbieden).

Vraag nr. 115
van 18 maart 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Afbakening stedelijk gebied rond Brussel – Stand 
van zaken

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen bepaalt 
dat in de ruimtelijke planning de stedelijke gebie-
den in Vlaanderen geselecteerd en afgebakend 
worden en dat binnen die gebieden een specifiek 
stedelijk-gebiedbeleid gevoerd moet worden waar-
bij ontwikkeling, concentratie en verdichting de 
uitgangspunten zijn, maar steeds met respect voor 
de draagkracht van het betrokken stedelijk gebied. 
De betrokken stedelijke gebieden zijn gebieden 
waar een intense ruimtelijke, culturele en socio-
economische samenhang en verweving bestaat tus-
sen de verschillende menselijke activiteiten (wonen, 
werken, recreë-ren, ...) en waar de dichte bebou-
wing overheerst.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen zelf  
selecteert de diverse stedelijke gebieden en 
voert een indeling in categorieën in : grootste-
delijke gebieden, regionaalstedelijke gebieden, 
structuurondersteunende kleinstedelijke gebieden 
en kleinstedelijke gebieden op provinciaal niveau. 
En afhankelijk van de categorie waartoe het stede-
lijk gebied in kwestie behoort, is een andere over-
heid bevoegd voor de afbakening ervan. Zo is de 
Vlaamse overheid bevoegd voor de afbakening van 
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de grootstedelijke gebieden en de regionaalstede-
lijke gebieden, weliswaar in samenspraak met de 
betrokken bestuursniveaus.

Buitenbeentje daarbij is het "Vlaams stedelijk 
gebied rond Brussel".

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen stelt 
hierover het volgende : "In de gemeenten gelegen 
rond het Brussels Hoofdstedelijk Gewest vinden 
ontwikkelingen plaats die maken dat hier een ste-
delijk gebied tot stand is gekomen. Omwille van 
het stedelijk karakter in (delen van) deze gemeen-
ten en vanuit de wenselijkheid om het stedelijk 
karakter ervan in het ruimtelijk beleid te continue-
ren, vormen delen van deze gemeenten het Vlaams 
stedelijk gebied rond Brussel. Het Vlaams stedelijk 
gebied rond Brussel bestaat aldus uit delen van 
de gemeenten Asse, Beersel, Dilbeek, Drogenbos, 
Grimbergen, Kraainem, Linkebeek, Machelen, 
Sint-Genesius-Rode, Sint-Pieters-Leeuw, Tervuren, 
Vilvoorde, Wemmei, Wezembeek-Oppem en 
Zaventem. In de delen van deze gemeenten waar 
de zogenaamde "groene gordel" aanwezig is, wordt 
een buitengebiedbeleid gevoerd" (RSV, blz. 335). 
Men vermeldt verder wel dat deze opsomming 
slechts indicatiefis. In heïitader van het afbake-
ningsproces is het dus mogelijk dat (delen van) 
deze gemeenten niet in het stedelijk gebied worden 
opgenomen, terwijl bepaalde nog niet indicatief  
vermelde (delen van) andere gemeenten wel wor-
den opgenomen mits ze direct aansluiten bij dat 
stedelijk gebied.

De afbakening van dit gebied zal door het Vlaams 
Gewest gebeuren in nauw overleg met de provincie 
en de betrokken gemeenten (RSV, blz. 335).

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen vermeldt 
verder een aantal gebiedsspecifieke ontwikkelings-
perspectieven voor het Vlaams stedelijk gebied 
rond Brussel (RSV, blz. 371 t/m 373). Ik verwijs 
dan ook daarnaar. Belangrijk hierbij is wel dat 
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen de spe-
cificiteit en het belang van dit gebied erkent : "dit 
gebied is zo belangrijk voor Vlaanderen dat het op 
Vlaams niveau wordt geselecteerd en er, naast de 
afbakening, ook gebiedsspecifieke ontwikkelings-
perspectieven voor worden vastgelegd. Daarbij 
wordt erkend dat hier specifieke "sociaal-economi-
sche omstandigheden" werkzaam zijn die invloed 
hebben op de ruimtelijke ontwikkelingen" (RSV, 
blz. 372). En tevens : "de gewenste ruimtelijke ont-

wikkeling van het Vlaams stedelijk gebied rond 
Brussel kan niet worden bereikt door de ontwikke-
lingsperspectieven voor de stedelijke gebieden noch 
deze voor het buitengebied ongenuanceerd toe te 
passen. Dit gebied vereist eigen gebiedsspecifieke 
ontwikkelingsperspectieven" (RSV, blz. 371).

Wij kunnen inderdaad niet genoeg benadrukken 
dat dit gebied een eigen, op maat van de complexe 
situatie gesneden, aanpak vereist.

Inmiddels zijn de afbakeningsprocessen gestart, 
ook op Vlaams niveau. Wat de afbakening van het 
Vlaams stedelijk gebied rond Brussel betreft, lezen 
wij op de webstek van de administratie (www.
ruimtelijkeordening.be) onder "ruimtelijke plan-
ning-planningsprocessen" :

'in het najaar van 2004 zal een studie beginnen 
naar de ruimtelijke ontwikkelingsmogelijkheden 
in het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel.

Doel van de studie-opdracht: in nauw overleg met 
alle betrokkenen een voorstel van afbakening voor-
bereiden voor dit stedelijk gebied. Bijzondere aan-
dacht zal uitgaan naar de troeven van dit gebied, 
zoals :

– de 'groene gordel'

– mogelijkheden tot reconversie, verdichting, 
sanering en hergebruik in functie van bedrijvig-
heid en woningen

– de luchthaven van Zaventem".

Inmiddels heeft de Vlaamse Regering op 7 oktober 
2004 ook het provinciaal ruimtelijk structuurplan 
van de provincie Vlaams-Brabant goedgekeurd en 
is dit structuurplan op 1 december 2004 in werking 
getreden.

Ook dit structuurplan bevat een aantal elementen 
waarmee ongetwijfeld rekening gehouden moet 
worden bij de afbakening van het Vlaams stedelijk 
gebied rond Brussel. Ik verwijs onder m^er naar 
blz. 218 t.e.m. 220 van het richtinggevend gedeelte 
van dit structuurplan, waarin de provincie een aan-
tal ontwikkelingsperspectieven vooropstelt die ze 
wenst te hanteren in de besprekingen omtrent het 
afbakeningsproces van het Vlaams stedelijk gebied 
rond Brussel.
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Belangrijk daarbij is dat ook de provincie wijst 
op de specificiteit van de situatie van het stede-
lijk gebied rond Brussel : "er moet worden aan-
gegeven dat de suburbanisatie vanuit het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest naar het Vlaams stedelijk 
gebied rond Brussel anders moet worden bestreden 
dan elders rond de grootstedelijke gebieden en dat 
hiervoor bijkomende instrumenten buiten de ruim-
telijke ordening kunnen worden ingezet" (struc-
tuurplan Vlaams-Brabant, blz. 218). Overigens 
herneemt men daarmee een gelijkluidende passage 
uit het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV, 
blz. 372).

Ook roept de provincie op tot een intensief overleg 
en samenwerking tussen de provincie, de betrokken 
gemeentebesturen en het Vlaams en het Brussels 
Hoofdstedelijke Gewest bij dit afbakeningsproces.

Tot daar de stand van zaken zoals we die konden 
terugvinden. De volgende vragen rijzen dus.

1. Wat is de stand van zaken van het afbakenings-
proces van het Vlaams stedelijk gebied rond 
Brussel ?

 Welke overheden en andere instanties (actie-
groepen, ...) worden hierbij betrokken ? Hoe 
worden alle gemeenten die geheel of  gedeelte-
lijk in dit gebied liggen, geconsulteerd ?

2. Is de studieopdracht naar de ruimtelijke ont-
wikkelingsmogelijkheden in het Vlaams ste-
delijk gebied rond Brussel, waarvan de start 
gepland was voor het najaar van 2004, inmid-
dels afgerond ?

 Wat waren in voorkomend geval de conclu- 
sies ?

 Wat is juist de stand van zaken ?

 Is deze studie openbaar ?

 Wie voert/voerde deze studie uit ?

3. Welke timing wordt verder vooropgesteld voor 
dit afbakeningsproces ?

4. Zowel in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren, als in het goedgekeurde structuurplan 
van de provincie Vlaams-Brabant wordt de 
nadruk gelegd op het eigen karakter van dit 

gebied en de noodzaak om voor dit gebied dan 
ook gebiedsspecifieke ontwikkelingsperspec-
tieven vast te leggen, waarbij onder meer het 
maximale behoud van de onbebouwde ruimte 
- de zogenaamde "groene gordel" - essentieel is ; 
bestemmingswijzigingen van zachte naar harde 
functies niet of slechts in zeer beperkte mate en 
onder strikte randvoorwaarden mogelijk zijn en 
sowieso binnen dit gebied zelf, dat een gediffe-
rentieerde ontwikkeling heeft gekend, een gedif-
ferentieerde benadering en aanpak noodzakelijk 
zijn.

 Onderschrijft ook de minister deze benadering 
en hoe wordt dit verder geconcretiseerd ?

Antwoord 

In antwoord op zijn schriftelijke vraag ben ik zo 
vrij  te verwijzen naar het antwoord, dat ik aan 
de Vlaamse volksvertegenwoordiger d.d. 14 april 
'05 heb verstrekt in de 'Commissie Leefmilieu, 
Natuur, Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid 
en Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed' 
op identieke vragen, vervat in zijn vraag om uitleg 
(Handelingen Commissievergadering nr. 171, blz. 
16-20 – red.).

Vraag nr. 117
van 1 8 maart 2005
van de heer LUDO SANNEN

Economisch netwerk Albertkanaal – Bedrijven-
terreinen

Momenteel onderzoeken de betrokken administra-
ties, onder het toeziend oog van een coördinatieplat-
form, vier zoekzones die in aanmerking komen om 
te worden aangeduid als bedrijventerrein in het 
Economisch Netwerk Albertkanaal.

De vier zoekzones zijn Genk Zuid-Oost, Zolder 
Lummen-Zuid, Zwaaikom Ranst en Zwartenhoek-
Sluisstraat Ham. De vier zones zijn in het geheel 
niet met elkaar verbonden, zodat de beslissing over 
de zones niet op hetzelfde moment moet gebeu-
ren.

Het meest dringend is een beslissing voor de zoek-
zone Zwartenhoek, waar meer dan dertig wonin-
gen staan. Het bijkomend onderzoek brengt 
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immers een nadelige onzekerheid teweeg bij de 
bewoners.

1. Wat is de stand van zaken in het onderzoek van 
de zoekzones ?

2. Wordt de zoekzone Zwartenhoek prioritair 
behandeld ?

 Wanneer is een definitieve beslissing voor 
Zwartenhoek bekend ?

Antwoord

1. Het coördinatieplatform voor het Economisch 
Netwerk Albertkanaal is op 21 januari 2005 
samengekomen. De opdracht bestond erin 
om een duidelijk actieschema met bijhorende 
timing op te maken voor het ganse pakket aan 
beslissingen dat door de Vlaamse regering werd 
genomen op 23 april 2004. Voor de acties wer-
den intussen zogenaamde 'trekkers' aangeduid 
en werd er een team samengesteld dat mee 
instaat voor de opvolging van het onderzoek. 
Deze werkwijze werd bevestigd en verder ver-
fijnd tijdens de vergadering van C-ENA d.d. 
21 maart 2005. In navolging hiervan worden 
de eerste vergaderingen m.b.t. de zoekzones 
momenteel voorbereid en opgestart door de 
'trekkers'.

 De stand van zaken in het onderzoek van de 
zoekzones is als volgt:

– zoekzone Zwartenhoek-Ham: een eerste ver-
gadering wordt in de maand april '05 georga-
niseerd  door  de  administratie  Economie,  
die  het  onderzoek  'trekt'  in samenspraak 
met de NV De Scheepvaart;

– zoekzones  Genk Zuid-Oost ,  Zolder 
Lummen-Zuid én Zwaaikom Ranst: NV 
De Scheepvaart zal het onderzoek 'trekken'; 
m.b.t. de zoekzone Zwaaikom te Ranst werd 
reeds een aanzet tot passende beoordeling 
opgemaakt dewelke recentelijk werd bespro-
ken met de afdeling Natuur;

– zoekzone Genk Zuid-Oost: een passende 
beoordeling wordt opgemaakt door een 
gespecialiseerd extern bureau (aanvang eind 

maart); een rapport wordt verwacht tegen 
medio 2005.

2. Belangrijk is dat aan de bewoners van de zoek-
zone Zwartenhoek-Ham zo snel mogelijk uit-
sluitsel kan worden geboden over het al dan niet 
ontwikkelen van dit gebied als bedrijventerrein 
én de toekomstmogelijkheden van de betrok-
ken woningen. Anderzijds dient het besluitvor-
mingsproces kwalitatief  te verlopen, wat onder 
meer impliceert dat aan de administraties die 
betreffend onderzoek dienen op te volgen vol-
doende tijd wordt geboden om de mogelijkhe-
den van dit terrein grondig te onderzoeken en 
terzake kwalitatieve ontwikkelingsscenario's uit 
te werken.

 Gelet op wat voorafgaat kan momenteel nog 
niet worden aangegeven wanneer terzake een 
definitieve beslissing zal kunnen worden geno-
men.

Vraag nr. 118
van 18 maart 2005 
van de heer LOUIS BRIL

Successierechten familiale onderneming – Toe-
passing vrijstelling

Onder artikel 60bis van het Wetboek van de 
Successierechten worden in beginsel de activa of 
de aandelen van de familiale onderneming vrijge-
steld van de successierechten mits eerbiediging van 
enkele voorwaarden.

In artikel 60bis, lid 9, wordt bepaald : onder netto-
waarde wordt verstaan de waarde van de activa of 
aandelen verminderd met de schulden (...).

Dit woord "schulden" wordt door de administratie 
geïnterpreteerd als zijnde de schulden van de de 
cujus en niet de schulden van de activa of  de aan-
delen vermeld in artikel 60bis, par. 1, a en b.

Deze interpretatie heeft natuurlijk tot gevolg dat 
het voordeel aan de familiale ondernemingen toege-
kend, in belangrijke mate beperkt wordt vermits, 
indien deze schulden afgetrokken dienen te worden 
van de activa of aandelen van de onderneming, zij 
niet meer afgetrokken kunnen worden van het per-
soonlijk bezit van de de cujus en dit persoonlijk 
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bezit aldus ten onrechte belast wordt zonder aftrek 
van de persoonlijke schulden.

Anderzijds heeft de aftrek op de activa van de 
onderneming zelf  voor de erfgenamen geen enkel 
voordeel, vermits deze activa toch vrijgesteld zijn.

Deze interpretatie is trouwens tegenstrijdig met de 
wetgeving zelf, vermits het lid 9 van artikel 60bis 
een deel vormt van het artikel 60bis en het woord 
"nettowaarde" dan ook klaarblijkelijk verwijst 
naar het woord "nettowaarde" in dit artikel 60bis, 
eerste lid.

Is de interpretatie van de administratie juist ?

Zo neen, welke initiatieven neemt de minister ter-
zake ?

Zo ja, waarop is zij gebaseerd ? Waarom moet de 
persoonlijke schuld worden afgetrokken van de 
waarde van de familiale onderneming ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik de heer Louis 
Bril het volgende meedelen:

Vooreerst wens ik op te merken dat de invordering 
van de successierechten nog steeds onder de ver-
antwoordelijkheid valt van de federale adminis-
tratie AKRED ( Administratie van het Kadaster, 
de Registratie en Domeinen ).

Artikel 60bis van het wetboek der Successierechten 
bepaalt dat van het successierecht zijn vrijgesteld 
de nettowaarde van de activa die door de erflater 
of  zijn echtgenoot beroepsmatig zijn geïnvesteerd 
in een familiale onderneming, en de aandelen in 
een familiale vennootschap of vorderingen op een 
dergelijke vennootschap. In artikel 60 bis § 9 wordt 
deze nettowaarde gedefinieerd als : lide waarde van 
de activa of aandelen verminderd met de schulden, 
behalve die welke specifiek werden aangegaan om 
andere goederen te verwerven ofte behouden ".

Artikel 48 , vierde lid bepaalt : " De schulden en 
de begrafeniskosten Moorden bij voorrang aange-
rekend op de roerende goederen en op de goederen 
bedoeld bij artikel 60bis, tenzij die welke specifiek 
werden aangegaan om andere goederen te venverven 
ofte behouden. "

Uit de samenlezing van deze bepalingen volgt dat 
in het geval van toepassing van artikel 60 bis de 
schulden ( dit zijn de schulden van de overledene 
en de begrafeniskosten ) moeten aangerekend wor-
den :

– Vooreerst, tot uitputting , op de goederen 
waarop artikel 60 bis van toepassing is ,

– Vervolgens op de andere roerende goederen ( 
eveneens tot uitputting ),

– Tenslotte op de andere onroerende goederen.

De opsplitsing tussen de tweede en de derde cate-
gorie geldt uiteraard enkel voor de erfopvolging die 
onder de toepassing valt van tabel I van het artikel 
48 ( het tarief  in rechte lijn, tussen echtgenoten en 
tussen samenwonenden ) , voor de andere erfop-
volgingen hoeft het onderscheid tussen de roerende 
en onroerende goederen niet te worden gemaakt.

Deze algemene regel geldt echter enkel voor het 
niet-specifiek passief. Van deze regel kan voorden 
afgeweken, indien bewezen wordt dat de schul-
den specifiek werden aangegaan om andere (roe-
rende of onroerende ) goederen te verwerven of te 
behouden. De schulden waarvoor dit bewijs gele-
verd wordt zullen dan op die categorie van goe-
deren worden aangerekend, waarop ze betrekking 
hebben. De termen "verwerven" of  "behouden" 
dienen hier ruimer te worden begrepen dan wat 
wordt bedoeld in artikel3 3, laatste lid, 2° Wetboek 
van Successierechten. Het onrechtstreeks verband 
tussen de schuld en de verkrijging of  het behoud 
van het onroerend goed volstaat. Bijvoorbeeld een 
lening, die de erflater zou hebben aangegaan om de 
prijs van een door hem aangekocht onroerend goed 
te betalen, zal voor aanrekening op het onroerend 
actief  in aanmerking komen. Ook de schulden die 
betrekking hebben op het juridisch behoud van het 
onroerend goed, kunnen op het onroerend actief  
worden aangerekend.

Beide aanrekeningsregels, zowel artikel 48, vierde 
lid Wetboek van Successierechten, als artikel 60bis, 
§9, zijn geformuleerd vanuit dezelfde optiek, name-
lijk het aanreiken van een middel aan de belasting-
plichtige om de passiva van de nalatenschap aan 
te rekenen op die activa waarvoor ze specifiek zijn 
aangegaan. Zowel de fiscus als de belastingplich-
tige hebben de mogelijkheid om het tegenbewijs te 
leveren.
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Deze volgorde van aanrekening werd ook , ter 
gelegenheid van de parlementaire behandeling van 
de hervorming van de Vlaamse successierechten in 
1997 , zo vooropgezet. Ik verwijs hiervoor naar het 
stuk nummer 428 ( 1996-1997 ) nummer 1 , op de 
bladzijde 6 ( onder nummer 3 ) en de bladzijde 10 
(onder §9) .

Voor de volledigheid wens ik nog op te merken 
dat de bijzondere regels inzake de toerekening van 
het passief  voorzien in artikel 48 van het wetboek 
der successierechten geen invloed hebben op de 
vereffening en verdeling van het gemeenschappe-
lijk vermogen van echtgenoten. Het aandeel van 
de overleden echtgenoot in het gemeenschappe-
lijk vermogen valt netto in de nalatenschap. Dit 
netto-aandeel wordt vervolgens ten behoeve van 
de afzonderlijke belasting van de roerende goede-
ren, de onroerende goederen en de vrijstelling van 
de goederen bedoeld bij artikel 60bis proportioneel 
uitgesplitst. Voor cijfervoorbeelden van dit prin-
cipe kan ik u verwijzen naar de vakcursus van de 
administratie die u kan raadplegen via http://www.
fisconet.feov.be/nl/vakcursus/sucVla-7-l.pdf, op 
bladzijde v 44.

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 42
van 2 maart 2005
van de heer TOM DEHAENE

Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van 
zaken

Op 23 december 1986 keurde de Vlaamse Raad een 
decreet goed met betrekking tot de integratie van 
kunstwerken in openbare gebouwen.

Dit decreet bepaalt dat bij bouw of verbouwing die 
geheel of  gedeeltelijk ten laste komt van de begro-
ting van de Vlaamse Gemeenschap, een bepaald 
percentage van de kosten moet worden besteed aan 
in het gebouw geïntegreerde kunstwerken.

Kan de minister een overzicht bezorgen van de 
toepassing van dit decreet voor de periode 1996-
2004 voor gebouwen die door de administratie van 

de minister werden gesubsidieerd met opgave van 
de betrokken gebouwen, de kunstenaars die de 
opdracht kregen en de kostprijs van de kunstwer-
ken ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 39, Moerman nr. 
49, Vanden-broucke nr. 130, Verrotte nr. 
114, Van Mechelen nr. 96, Anciaux nr. 42, 
Bourgeois nr. 100, P e eters nr. 417, Keulen 
nr. 123, Van Brempt nr. 106).

Gecoördineerd antwoord

Door de Vlaamse regering werd op 11 maart 
2005 beslist minister Anciaux aan te wijzen om 
een gecoördineerd antwoord te verstrekken op 
de schriftelijke vraag van de heer Torn Dehaene, 
Vlaams parlementslid met betrekking tot de stand 
van zaken betreffende kunstwerken in openbare 
gebouwen.

Het decreet van 23 december 1986 houdende de 
integratie van kunstwerken in gebouwen van open-
bare diensten en daarmee gelijkgestelde diensten 
en van de door de overheid gesubsidieerde inrich-
tingen, verenigingen en instellingen, gewijzigd bij 
decreet van 12 mei 1998, bepaalt dat bij bouw of 
verbouwing die geheel of  gedeeltelijk ten laste 
komt van de begroting van de Vlaamse gemeen-
schap, een bepaald percentage van de kosten moet 
worden besteed aan in het gebouw geïntegreerde 
kunstwerken.

Teneinde de stand van zaken voor het geachte 
parlementslid overzichtelijk te maken wordt het 
antwoord opgesplitst per minister van de Vlaamse 
regering.

Ik wijs er het geachte parlementslid op dat de 
bevoegdheid voor het beheer van de administra-
tieve gebouwen van de Diensten van de Vlaamse 
Gemeenschap en de kabinetten, met inbegrip van 
het integreren van kunstwerken in deze gebou-
wen, behoort tot de bevoegdheid van minister 
Bourgeois.

Dit impliceert dat voor de betrokken ministers zal 
worden aangegeven in welke mate de vraag nog 
van toepassing is dan wel dat voor hun adminis-
tratie het antwoord is inbegrepen in het algemeen 
antwoord van minister Bourgeois.
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1.  Minister-president Yves Leterme

Binnen de diverse bevoegdheden van de minister-
president werden er geen bouw- of  verbouwpro-
jecten gesubsidieerd vanuit de begroting van de 
Vlaamse Gemeenschap die onder het toepassings-
gebied van het decreet van 23 december 1986 vallen 
m.b.t. de integratie van kunstwerken in openbare 
gebouwen.

2.  Vice-minister-president Fientje Moerman

2.1. Kabinet f  Martelaarsplein 7)

Er werden 3 geïntegreerde kunstwerken aange-
kocht:

– beeldje in aardewerk, "Kindje op stoel"(2000), 
van Els Dietvorst, kostprijs 8.255 euro.

– interactief  kunstwerk met affiches, zonder titel 
(2001), van Michel François, kostprijs 21.195 
euro.

– fotoreeks "Ambtenaren, monumenten en land-
schappen" (2002) van Anne Daems, kostprijs 
14.874 euro

2.2. Bevoegdheid Economie

Administratie Economie (Markiesgebouw)

Het decreet van 23 december 1986 met betrekking 
tot de integratie van kunstwerken in openbare 
gebouwen, vereist een nieuwbouw of verbouwing. 
Binnen het departement EWBL zijn alle afdelingen 
slechts gebruiker van een huisvesting die onder de 
bevoegdheid van minister Geert Bourgeois valt.

Export Vlaanderen en Vlaamse vertegenwoordi-
gingen in het buitenland

Aangezien Export Vlaanderen tot eind 2004 een 
gebouw huurde op de Regentlaan 40, 1000 Brussel, 
is het decreet niet van toepassing op deze VOL

Wel werden geïntegreerde kunstwerken gemaakt 
voor de gebouwen van de Vlaamse vertegenwoor-
digingen die effectief  door de Vlaamse gemeen-
schap worden aangekocht, zijnde Den Haag, Parijs 
en Londen. De coördinatie en praktische uitwer-
king berust in de handen van het team van de 
Vlaamse Bouwmeester.

Volgende kunstwerken werden aangekocht: 

Den Haag:

Aard Artiest Titel Prijs
Installatie Jörgen Voordeckers Geen titel 11.155,00
Installatie Peter Rogiers Geen titel 9.378,00

Installatie Annemie Van Kerckhoven Geen titel 18.592,00

Parijs:

Aard Artiest Titel Prijs

Meubilair Michaël Van den Abeele Een bank die schuin 
afloopt 7.208,00

Glasraam Wim Delvoye Geen titel 20.975,00
Installatie Guy Rombouts Geen titel 19.708,00

Londen:

Aard Artiest Titel Prijs
Installatie Patrick Van Caeckenbergh De hemelpoort 41.500

Fotografie Charif Benhelima Geen titel 14.600

Alles samen geeft dit een totale kostprijs van 143.116 euro.
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2.3. Bevoegdheid Wetenschap en Innovatie

In de periode 1996-2004 werden er door het 
Departement WIM, administratie Wetenschap 
en Innovatie (Boudewijngebouw) geen gebouwen 
gesubsidieerd en dus ook geen geïntegreerde kunst-
werken.

Alle afdelingen zijn slechts gebruiker van een huis-
vesting die onder de bevoegdheid van minister 
Gert Bourgeois valt.

3.  Vice-minister-president Frank Vandenbroucke

3.1. Bevoegdheid Onderwijs

Binnen het departement Onderwijs zijn alle afde-
lingen slechts gebruiker van een huisvesting die 
onder de bevoegdheid van minister Gert Bourgeois 
valt.

Het Gemeenschapsonderwijs

Het Gemeenschapsonderwijs laat geen kunstwer-
ken creëren in uitvoering van het decreet betref-
fende de integratie van kunstwerken in openbare 
gebouwen, aangezien het Gemeenschapsonderwijs 
van mening is dat het decreet niet van toepassing is 
op haar schoolgebouwen.

Het Gemeenschapsonderwijs stelt dat uit de 
voorbereidende werken van de decreten van 1986 
blijkt dat de indiener van het decreetvoorstel de 
toepassing van dit decreet uitdrukkelijk wenst 
beperkt te zien tot de gebouwen "die een func-
tie hebben tot opvang van het publiek" en aldus 
normaal toegankelijk zijn voor het publiek. Het 
Gemeenschapsonderwijs is van mening dat haar 
schoolgebouwen niet onder de toepassing van dit 
decreet vallen, vermits zij niet als dusdanig open-
staan voor het publiek zoals dit voor de culturele 
centra en sporthallen wel het geval is.

Iedereen is het er ook over eens dat er momenteel 
onvoldoende middelen ter beschikking zijn voor 
nieuwbouw, verbouwingen en onderhoud van 
schoolinfrastructuur. Het is dan ook moeilijk te 
verantwoorden om een, zij het beperkt, gedeelte 
van de beschikbare middelen voor kunst aan te 
wenden.

Het Gemeenschapsonderwijs is er dus ook geen 
voorstander van dat het toepassingsgebied van het 

decreet zou uitgebreid worden tot schoolgebouwen, 
tenzij daar een apart budget ter beschikking zou 
gesteld worden. Vanuit de Vlaamse Gemeenschap 
een apart budget voorzien voor de integratie van 
kunstwerken in gebouwen is wellicht in het alge-
meen de beste manier om de toepassing van het 
decreet te verbeteren.

Bovenstaand standpunt werd ook reeds verwoord 
in het antwoord op vraag nr. 20 van 21 oktober 
1998 van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen en in 
antwoord op de schriftelijke vraag van 2 juli 1996 
over hetzelfde onderwerp waarin toenmalig minis-
ter bevoegd voor Onderwijs Luc Van den Bossche 
het standpunt van het Gemeenschapsonderwijs 
reeds verwoordde (resp. Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 5 van 18 december 1998, blz. 871; en 
BVA nr. 3 van 31 oktober 1996, blz. 244 e.v. – red.).

VLOR

De Vlaamse Onderwijsraad huurt sinds 5.10.1995 
de vijfde en zesde verdieping en het gelijkvloer van 
het gebouw, Leuvenseplein 4, 1000 Brussel.

De Vlaamse Onderwijsraad decoreert zijn ver-
gaderzalen met twaalf  kunstwerken die door 
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap in 
bewaring zijn gegeven en met twee schilderijen die 
gehuurd zijn bij Kunst in Huis, Gallaitstraat 78, 
1030 Brussel.

Door de DIGO wordt er niet toegezien op de toe-
passing van bovenvermeld decreet, dit behoort 
trouwens niet tot zijn bevoegdheid.

De subsidieregeling door de DIGO werd ingevoerd 
bij decreet betreffende het onderwijs van 5 juli 
1990, dus na het decreet van 23 december 1986.

Artikel 13 van de wet van 29 mei 1959, zoals gewij-
zigd, stelt de voorwaarden vast om beroep te kun-
nen doen op de toegekende investeringsmiddelen 
van de DIGO.

De besteding van een bepaald percentage van 
de bouwkosten aan in het gebouw geïntegreerde 
kunstwerken werd hierin niet als verplichting geno-
men.

Indien een inrichtende macht, met toepassing van 
het decreet van 23 december 1986, de subsidiëring 
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van dergelijk kunstwerk vraagt, komt dit in prin-
cipe in aanmerking voor subsidie.

Naar aanleiding van deze vraag, wil ik evenwel 
wijzen op de beperkte financiële middelen van de 
DIGO en daartegenover de lange wachtlijst van de 
subsidieaanvragen voor noodzakelijke infrastruc-
tuurwerken.

UZ Gent

In het kader van het Masterplan Fase 1 werden 
onderstaande kunstwerken in het gebouw K12C 
van het UZ Gent geïntegreerd:

Joly and her seven daughters P. Huyghe
Ommeganckstraat 22, 2018 Antwerpen
Kostprijs: 68 760,16 € - er werd reeds voor het 
bedrag van 61 007,14 € betaald. (Kunstwerk nog 
niet volledig afgewerkt).

Io toco il cielo con un dito P. Schoutsen
Oude haagseweg 63 - B2 - 1066 DC Amsterdam 
Kostprijs: 46 193,57 € - betaald

Salons
Djos Janssens
P. Dejaerlaan 7
1060 Brussel
Kostprijs: 24 490,29 € - betaald

3.2. Bevoegdheid Werk

Binnen het departement EWBL, administratie 
Werkgelegenheid zijn alle afdelingen slechts gebrui-
ker van een huisvesting die onder de bevoegdheid 
van minister Geert Bourgeois valt.

VDAB

In navolging van het decreet van 23 december 1986 
met betrekking tot de integratie van kunstwerken 
in de openbare gebouwen, realiseerde de VDAB in 
de periode 1996-2004 de volgende projecten:

– VDAB Turnhout, Spoorwegstraat 7, 2300 
Turnhout

 kunstwerk van Paul Perdieus
 kostprijs: €21.070

– VDAB Tongeren, Stationslaan 12, 3700 
Tongeren  kunstwerk van Joseph Legrand

 kostprijs: € 13.634

– V DA B  H a s s e l t  -  o p l e i d i n g s c e n t r u m 
Trichterheide, Trichterheideweg 9, 3500 Hasselt

 kunstwerk van Luk Berghe
 kostprijs: € 5.963,48

– Kunstwerk in uitvoering:
 VDAB Sint-Niklaas, nieuwbouw Noordlaan, 

9100  S int -Niklaas  kunstwerk van Jan 
Kempenaers kostprijs: € 37.200

4.  Minister Inge Vervotte

Binnen het departement WVC, administraties 
Welzijn en Volksgezondheid zijn alle afdelingen 
slechts gebruiker van een huisvesting die onder de 
bevoegdheid van minister Geert Bourgeois valt.
Wat de sectoren Ziekenhuizen,  Openbare 
Ziekenhuizen en Rusthuizen alsook de VOFs 
Kind en Gezin en Vlaams Fonds voor de Sociale 
Integratie van Personen met een Handicap betreft 
verwijs ik naar de bijlage 1. De aankopen werden 
opgesplitst per provincie en per sector.

5.  Minister Dirk Van Mechelen

Deze vraag is niet van toepassing voor minister 
Dirk Van Mechelen dus hiervoor wordt verwe-
zen naar het algemeen antwoord van minister 
Bourgeois.

6.  Minister BertAnciaux

6.1. Bevoegdheid Cultuur en Jeugd

Binnen het departement WVC, administratie 
Cultuur zijn alle afdelingen slechts gebruiker van 
een huisvesting die onder de bevoegdheid van 
minister Geert Bourgeois valt.

Fonds Culturele infrastructuur (FoCI) voor de 
administratie Cultuur:

Het decreet van 23 december 1986 houdende inte-
gratie van kunstwerken in gebouwen van openbare 
diensten en daarmee gelijkgestelde diensten en 
van door de overheid gesubsidieerde inrichtingen, 
verenigingen en instellingen die tot de Vlaamse 
Gemeenschap behoren (BS 13 februari 1987), werd 
herzien door het decreet van 12 mei 1998 (BS 22 
juni 1998). Hierdoor werd het toepassingsgebied 
van het decreet uitgebreid naar de oprichting of 
verbouwing van gebouwen waarvoor de Vlaamse 
Gemeenschap een huurkoopcontract, leasingcon-
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tract of huurcontract voor 25 jaar of langer afsluit, 
of  waarvoor een private rechtspersoon ten min-
ste 30 % subsidie krijgt ten laste van de Vlaamse 
Gemeenschap.

Sedert 1998 volgt de Kunstcel, die sedert 1999 
deel uitmaakt van het team van de Vlaams 
Bouwmeester, nauwlettend de uitvoering op van 
het decreet houdende integratie van kunstwerken.
Bij programmadecreet van 19 december 1998 werd 
de VOI "Fonds Culturele Infrastructuur" (FoCI) 
opgericht, die instaat voor:

– het aankopen, bouwen en verbouwen van 
eigen culturele accommodaties van de Vlaamse 
Gemeenschap en het ten laste nemen van de 
kosten ervan voor uitrusting en apparatuur, de 
onroerende voorheffing en het eigenaaronder-
houd;

– het verstrekken van investeringssubsidies voor 
culturele infrastructuur met supra-lokaal 
belang.

Eigen culturele accommodaties van de Vlaamse 
Gemeenschap:

De Vlaamse Gemeenschap beschikt over een 30-tal 
eigen culturele accommodaties die worden beheerd 
door de administratie Cultuur. De Kunstcel van de 
Vlaams Bouwmeester en de afdeling Gebouwen 
waken over het toepassen van het decreet hou-
dende integratie van kunstwerken.

De investeringen voor de eigen culturele accommo-
daties verricht door het FoCI tijdens de voorbije 
jaren zijn niet altijd onderworpen aan het decreet 
houdende de integratie van kunstwerken:

– of  de bouwkosten bedragen minder dan 5 mil-
joen bef,

– of  het gaat om werken aan als monument 
geklasseerde gebouwen,

– of  het betreft de bouw van zuiver technische 
installaties,

– en/of  de investering heeft betrekking op drin-
gende herstellingswerken, onderhoudswerken 
of  het nakomen van eigenaarverplichtingen 
(onroerende voorheffing, zware herstellingen).

In de periode 1996-2004 gebeurden op het FoCI 
volgende vastleggingen voor geïntegreerde kunst-
werken in culturele accommodaties beheerd door 
de administratie Cultuur:

1996: Ancienne Belgique, Brussel: Mare Verstock 
zonder titel  € 23.699,00

2004: Beursschouwburg, Brussel: Cristoph Fink 
zonder titel   €31.156,40

2004: Beursschouwburg, Brussel: Doria Garcia 
All the Stories€  6.693,13

2004: Beursschouwburg, Brussel: Ann-Veronica 
Janssens Vliegen € 15.043,32

2004: Beursschouwburg, Brussel: Moritz Küng 
zonder titel   €  7.188,91

2004: Beursschouwburg, Brussel: Pierre Roegiers 
& Co zonder titel   € 11.883,63

Investeringssubsidies voor grote en voor sectorale 
culturele infrastructuur:

Sedert  het  operat ionee l  worden van het 
Investeringsfonds in 1991, worden nog slechts in 
beperkte mate Investeringssubsidies verstrekt voor 
culturele accommodaties van derden (gemeenten, 
provincies, vzw's).

Op 16 maart 2001 stelde de Vlaamse minister van 
cultuur een reglement op voor subsidiëring van 
culturele infrastructuur met bovenlokaal belang. 
In dit reglement is uitdrukkelijk voorzien dat het 
decreet van 23 december 1986 houdende de inte-
gratie van kunstwerken moet worden nageleefd. 
De investeringssubsidies worden ad nominatim 
ingeschreven in de door het Vlaams Parlement 
goed te keuren begroting.

Investeringssubsidies voor culturele infrastructuur 
zijn mogelijk voor:

– grote infrastructuur van hoog cultureel belang: 
infrastructuur die van een uitzonderlijke 
omvang is en waarin een culturele werking 
wordt gerealiseerd die zich richt tot de ganse 
bevolking. De projecten worden ter goedkeu-
ring voorgelegd aan de Vlaamse Regering. Het 
investeringsbedrag verschilt vanjaar tot jaar, 
afhankelijk van de ingediende projecten en de 
beschikbare middelen.
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– sectorale culturele infrastructuur: infrastructuur 
voor sectoren die door de Vlaamse Regering als 
prioritair worden aangeduid (huidige prioritei-
ten: bovenlokale jeugdinfrastructuur, erkende 
kunstencentra, erkende muziekclubs en erkende 
muziekeducatieve organisaties). Het jaarlijks 
beschikbaar budget voor deze investeringssub-
sidies is beperkt tot circa 1,5 miljoen euro.

In opdracht van het FoCI, waakt de afdeling 
Gesubsidieerde Infrastructuur bij deze investe-
rings-subsidies over het toepassen van de wet op de 
overheidsopdrachten en van het decreet houdende 
de integratie van kunstwerken. Sedert het invoeren 
van het nieuwe reglement, werden investerings-sub-
sidies vastgelegd voor een 25-tal dossiers. Slechts 
enkele van deze projecten werden reeds volledig 
uitgevoerd en financieel afgehandeld.

De stad Brussel reserveerde als bouwheer in 
het kader van de nieuwbouw en de renovatie 
van de KVS te Brussel een bedrag van 600.000 
euro voor een geïntegreerd kunstwerk, waarvan 
150.000 euro voor het kunstwerk "Betonmolen" 
van Wim Delvoye. Via de VGC verleende de 
Vlaamse Gemeenschap een dotatie van in totaal 
17.327.757,38 euro aan de nieuwbouw en de reno-
vatie van de KVS te Brussel. Als bouwheer stond 
de stad Brussel bijkomend in voor ruim hetzelfde 
investeringsbedrag.

Vlopera

De Vlopera (Vlaamse Opera – red.)heeft in de 
bedoelde periode geen nieuwbouw of  verbou-
wing van haar infrastructuur uitgevoerd zodat het 
decreet op deze VOI niet van toepassing is.

6.2. Bevoegdheid Sport

Bloso

Het Bloso kan voor de periode 1996-2004 geen 
overzicht bezorgen van de kunstwerken in sportge-
bouwen die door de Vlaamse administratie werden 
gesubsidieerd. Sinds 1991 verleent het Bloso name-
lijk geen subsidies meer voor de bouw of  verbou-
wing van portaccommodaties zodat het decreet op 
de VOI Bloso niet van toepassing is.

De vraag is ook niet van toepassing op de afde-
ling Sport van de administratie Cultuur, Jeugd en 
Sport.

7.  Minister Geert Bourgeois

7.1.Bevoegdheid Bestuurszaken - Gebouwen

Zoals hoger reeds aangegeven valt de bevoegdheid 
voor het beheer van de administratieve gebouwen 
van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
en de kabinetten onder de bevoegdheid van minis-
ter Bourgeois.

Het geachte lid vindt als bijlagen 2a en 2b een over-
zicht van de kunstwerken in de administratieve 
gebouwen waar de kabinetten of  de diensten van 
de Vlaamse Regering gehuisvest zijn.

Bijgevoegde bijlagen bevatten derhalve het over-
zicht voor alle administraties en kabinetten van de 
Vlaamse overheid tenzij voor de betrokken minis-
ter anders is aangegeven.

Het overzicht betreft de periode 1996-2004 met 
opgave van het betrokken gebouw, de kunstenaar 
en de kostprijs van het kunstwerk.

7.2. Bevoegdheid Buitenlands Beleid

Als bijlage 3 wordt een overzicht gegeven van de 
kunstwerken in de gebouwen van de Vlaamse ver-
tegenwoordigingen in het buitenland.

Zij kunnen in twee categorieën ingedeeld worden: 
enerzijds zijn er de werken die speciaal voor de aan-
gekochte gebouwen in het buitenland geconcipieerd 
en uitgevoerd werden. Anderzijds zijn er de kunst-
werken die voor de aankleding van deze gebou-
wen zijn uitgekozen uit het depot van de Vlaamse 
gemeenschap. Dit depot valt onder de bevoegdheid 
van de administratie Cultuur, afdeling Beeldende 
Kunst en Musea, Team Collectiewerkin'g.

7.3. Bevoegdheid Media VRT

De VRT-gebouwen zijn in principe niet voor het 
publiek toegankelijk. Zij vallen bijgevolg niet onder 
het toepassingsgebied van het voormelde decreet, 
zoals blijkt uit het Verslag namens de Commissie 
voor Cultuur.

In het omroepcentrum van de VRT vonden in de 
bewuste periode 1996-2004 geen door het decreet 
geviseerde bouw- of verbouwingswerken plaats.

De VRT neemt het kunstpatrimonium ter harte. 
Hij besteedt veel aandacht aan kunst in het alge-
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meen en aan steun aan jonge kunstenaars in het 
bijzonder. De VRT zal zulks in de toekomst onver-
minderd blijven doen.

Wat de administratie Media betreft binnen het 
departement WIM wordt verwezen naar het alge-
meen antwoord.

8.  Minister Kris Peeters

Voor de bevoegdheden van minister Peeters is 
deze vraag niet van toepassing en wordt er ver-
wezen naar het algemeen antwoord van minister 
Bourgeois.

9.  Minister Marino Keulen

9.1. Bevoegdheid Binnenlands Bestuur

Binnen het departement EWBL, administratie 
Binnenlandse Aangelegenheden zijn alle afdelingen 
slechts gebruiker van een huisvesting die onder de 
bevoegdheid van minister Geert Bourgeois valt.

Het decreet van 23 december 1996 houdende inte-
gratie van kunstwerken in gebouwen van openbare 
diensten en daarmee gelijkgestelde diensten is van 
toepassing op nieuwbouwprojecten van kerken. 
Voor dossiers van herstel en/of  renovatie is het 
decreet niet van toepassing.

Concreet is dit decreet in de periode van 1996-
2004 één maal toegepast, namelijk bij de bouw van 
een nieuwe kerk en pastorie in de parochie Sint-
Theresia te Ninove (vervanging van een kerk die 
werd afgebroken).

Aanvang der werken: 01/09/1998   Subsidiebedrag: 
463.560,00 EUR (= 30%)

Welke kunstenaar opdracht kreeg en wat de kost-
prijs van het kunstwerk is, kon de administratie op 
basis van haar archief niet achterhalen.

9.2. Bevoegdheid Huisvesting

Een sociale huisvestingsmaatschappij is niet ver-
plicht om kunstwerken te integreren in haar 
"gewone" projecten, zo blijkt uit een jurididisch 
advies bij het decreet van 23.12.1986, maar wel 
in gemeenschapsvoorzieningen als die meer dan 
(toen) 5 miljoen BEF kosten, een bedrag dat slechts 
zeer zelden wordt bereikt. Daarom heeft de VHM 

dan ook geen gestructureerde inventaris terzake en 
kunnen geen cijfers worden verstrekt over de inte-
gratie van kunstwerken.

Ondanks het feit dat de sociale huisvestingsprojec-
ten niet vallen onder de betreffende regelgeving, 
heeft de VHM in haar concept- en ontwerponder-
richtingen (C2001-van toepassing voor alle sociale 
huisvestingsprojecten) de aanbeveling dienaan-
gaande gedaan aan deze maatschappijen.

9.3. Bevoegdheden Stedenbeleid en Inburgering

De betrokken administraties bezitten geen gebou-
wen en was er bijgevolg geen toepassing nodig van 
het decreet in de periode 1996 - 2004 .

10. Minister Katleen Van Brempt

Wat  d e  a d m i n i s t rat i e s  va n  d e  V l a a m s e 
Gemeenschap betreft wordt verwezen naar het 
algemeen antwoord van minister Bourgeois.

In het Vlaams Gelijkekansenhuis (Koningstraat 
136, 1000 Brussel) dat vier vzw's huisvest,

waarvan er drie ad nominatim gesubsidieerd wor-
den door 'Gelijke Kansen in Vlaanderen'

werden er in de loop van het jaar 2000 verbou-
wingswerken uitgevoerd ten laste van de

begroting van de Vlaamse Gemeenschap.

'Gelijke Kansen in Vlaanderen' sloot met de vzw 
Gynaika een overeenkomst waarbij in het

Vlaams Gelijkekansenhuis op permanente basis 
een steeds wisselende tentoonstelling wordt

georganiseerd met werken van hedendaagse vrou-
welijke kunstenaars.

Door het verzekeren van een permanente aanwe-
zigheid van hedendaagse kunstwerken wordt

dan ook tegemoet gekomen aan de geest van het 
decreet van 23 december 1996.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)
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Vraag nr. 43
van 2 maart 2005
van de heer JOS STASSEN

Verbouwing KVS Brussel – Stand van zaken

In zijn antwoord op de interpellatie van Erik 
Arckens over het beleid van de Koninklijke 
Vlaamse Schouwburg als Vlaamse culturele instel-
ling in Brussel, zei de minister onder meer : "De 
KVS moet niet het slachtoffer worden van de 
politieke onverantwoordelijkheid van de stad, de 
VGC of  de Vlaamse Gemeenschap. De Vlaamse 
Gemeenschap is in deze zeker niet onverant-
woordelijk, integendeel. Ik zal dan ook de nodige 
gesprekken voeren met de twee overige partners" 
(Handelingen C73 van 13 januari 2005, blz. 5-
16). Het is niet duidelijk wat hier bedoeld wordt. 
Vandaar een aantal vragen hierover.

Ook inzake de financiering van de verbouwing en 
nieuwbouw rijzen een aantal vragen en problemen. 
Klopt het dat "de stad Brussel de maandelijkse fac-
turen van de aannemer betaalt, deze invordert bij 
de VGC die de maandelijkse invorderingen door-
stuurde naar de Vlaamse Gemeenschap en daar te 
horen krijgt dat er geen middelen zijn voorzien" ? 
De Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) die 
de erfpacht verwerft over beide gebouwen zou wei-
gerachtig staan tegenover de consequenties op het 
vlak van de eigenaarslasten.

1. Wat bedoelde de minister met de hierboven geci-
teerde uitspraak over de politieke onverantwoor-
delijkheid van de stad Brussel en/of de VGC ?

2. Hoeveel  subsidies  betalen de Vlaamse 
Gemeenschap en de VGC voor de verbouwing 
en de nieuwbouw ?

3. Is het juist dat er destijds niet in ordonnance-
ringskredieten werd voorzien ?

4. Is het juist dat de stad Brussel de integrale sub-
sidie van de Vlaamse Gemeenschap daarom 
dient voor te schieten ?

5. Wat is de stand van zaken van dit dossier ?

6. Kan de minister een stand van zaken geven van 
het overleg met de VGC en de stad Brussel over 
de KVS-raad van bestuur ? Wanneer vond dit 
overleg plaats ?

7. Kan de minister een stand van zaken geven 
van het overleg met de VGC en de stad Brussel 
over de verbouwingswerken en nieuwbouw ? 
Wanneer vond dit overleg plaats ?

8. Wie draagt de eigenaarslasten van beide gebou-
wen ?

Antwoord

1. Wat ik bedoelde met de uitspraak: "De KVS 
moet niet het slachtoffer worden van de poli-
tieke onverantwoordelijkheid van de stad, de 
VGC of de Vlaamse Gemeenschap."?, is dat de 
drie overheden ervoor moeten zorgen dat hun 
financiële engagementen de huidige en toekom-
stige werking van de KVS een levensvatbaar-
heid op langere termijn garanderen. Het is over 
die gedeelde verantwoordelijkheid dal ik met de 
stad en de VGC de nodige gesprekken wil voe-
ren.

2. Hoeveel  subsidies  betalen de Vlaamse 
Gemeenschap en de VGC voor de verbouwing 
en de nieuwbouw van de KVS.

 De stad Brussel is bouwheer van de renovatie 
en de nieuwbouw van de KVS. In afspraak tus-
sen de betrokken overheden, stonden de stad 
Brussel en de Vlaamse Gemeenschap elk voor 
ongeveer de helft in van de investering voor 
de KVS. Tijdens de jaren 1998-1999-2000-
2001 legde de Vlaamse Gemeenschap op het 
Fonds Culturele Infrastructuur (FoCI) in totaal 
17.327.757,38 euro vast als dotatie aan de VGC 
voor de renovatie en de nieuwbouw van de 
KVS.

 De bouwwerken voor de KVS startten pas 
in mei 2002 en de oplevering was voorzien in 
november 2004. De uitbetaling van de dotatie 
gebeurde naargelang de vordering van de wer-
ken.

3. Is het juist dat er destijds niet in ordonnance-
ringskredieten werd voorzien?

Het FoCI stond in voor het betalen van de dotatie 
aan de VGC, naargelang de vordering der
werken. De ordonnanceringen gebeurden per jaar 
als volgt:
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2000: 991,57 euro
2001:  1.714.979,51 euro
2002:  2.925.287,32 euro
2003:  6.000.000,00 euro
2004:  2.000.000,00 euro
2005:  4.686.498,98 euro

 Het is juist dat de GOK-kredieten van het FoCI 
in 2003 en in 2004 niet volstonden om alle fac-
turen te kunnen boeken. Bij de tweede begro-
tingscontrole 2004, werd daarom een bijkomend 
ordonnanceringskrediet voorzien van 3.000.000 
euro, maar omwille van - kredietbeperkingen in 
2004, gebeurde de boeking pas begin 2005.

4. Is het juist dat Brussel de integrale subsidie van 
de Vlaamse Gemeenschap daarom dient voor te 
schieten?

 Als bouwheer was de stad Brussel verantwoor-
delijk voor het betalen van het volledig bedrag 
van de facturen aan de aannemers binnen de 
wettelijk voorziene termijnen. Naargelang de 
vordering van de werken, kon de stad Brussel 
beroep doen op een terugbetaling van onge-
veer de helft van de investering via de dotatie 
van de Vlaamse Gemeenschap aan de VGC. 
Uiteraard ging er enige tijd verloren door het 
controleren en het indienen van de facturen 
door de stad Brussel bij de VGC; door het con-
troleren en het verder sturen van deze facturen 
van de VGC naar het FoCI; door het overma-
ken van het FoCI van het dotatiebedrag aan de 
VGC en door het overmaken door de VGC van 
het dotatiebedrag aan de stad Brussel. In de 
praktijk diende de stad Brussel de aannemers 
meestal reeds betaald te hebben, vooraleer de 
facturen terecht kwamen bij het FoCI. Men zou 
dus kunnen spreken van voorfinanciering, maar 
dan wel beperkt in de tijd.

5. Wat is de stand van zaken van dit dossier?

 Op 04/02/2005 en 28/02/2005 betaalde het 
FoCI het saldo van de dotatie uit (in totaal 
nog 4.686.498,98 euro), zodat op dat moment 
het totale bedrag van 17.327.757,38 euro van 
de voorziene dotatie geboekt aan de VGC was 
overgemaakt.

6. /7./8. De stand van zaken van het overleg met 
de VGC en de stad Brussel over de KVS-raad 
van bestuur, over de verbouwingswerken en 

nieuwbouw en ook over de eigenaarslasten 
van beide gebouwen, is dat het overleg tussen 
de drie overheden al een tijd gaande is. We zoe-
ken samen naar een globale oplossing, waarvan 
zowel de samenstelling van de raad van bestuur 
evenals de financiële verantwoordelijkheden 
inzake werkingskosten, bouwkosten en gebou-
wenonderhoud deel uitmaakt. Ik hoop dat 
overleg over een globale oplossing binnenkort 
te kunnen finaliseren.

Vraag nr. 47
van 9 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

CC Westrand Dilbeek – Taalgebruik

Ik verneem dat een aantal muzieklessen die wor-
den gegeven in het Cultureel Centrum Westrand in 
Dilbeek in het Frans gebeuren.

Kan de minister dit bevestigen ?

Zo ja, is dat conform de taalwetgeving ?

Welke initiatieven neemt de minister terzake even-
tueel ?

Antwoord

Naar aanleiding van uw vraag heb ik mij geïnfor-
meerd over de muzieklessen die in het cultuurcen-
trum Westrand te Dilbeek worden gegeven.

Vooreerst moet er een onderscheid worden 
gemaakt tussen het eigen educatieve aanbod van 
het cultuurcentrum en het receptieve cursusaanbod 
dat door derden worden gegeven.

Wat het receptieve aanbod betreft, wordt het 
Nederlandse taalgebruik verplicht gesteld in het 
contract dat met de huurder van de culturele infra-
structuur wordt afgesloten. Ook de promotie en 
het cursusmateriaal moeten in het Nederlands 
zijn.

Er is in het cultuurcentrum Westrand één reeks 
muzieklessen waarover uw vraag kan handelen, 
met name "zingen met Sengi".

In het najaar 2003 en het voorjaar 2004 werden de 
lessen polyfonische zang begeleid door
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Anita Daulne van Zap Mama. Zij spreekt geen 
vloeiend Nederlands, maar deed tijdens haar les-
sen steeds heel hard haar best om Nederlands te 
spreken en werd hiervoor graag geholpen door de 
cursisten. Bij de aanvang van de cursusreeks van 
Anita Daulne heeft het cultuurcentrum aan de cur-
sisten uitdrukkelijk gevraagd om haar bij te staan 
om het Nederlands te oefenen en haar niet te snel 
in het Frans of  het Engels aan te spreken. Deze 
cursusreeks tijdens seizoen 2003-2004 is heel vlot 
verlopen.

In het najaar 2004 en het voorjaar 2005 werd de 
reeks opnieuw aangekondigd onder de titel: "zin-
gen met Anita Daulne van Zap Mama".

Twee weken voor aanvang van de cursus liet de 
zangeres zich - wegens een onverwachts aangebo-
den contract in het buitenland - vervangen door 
haar neef Sengi Nanga.

Sengi Nanga is Franstalig. Op dat ogenblik had-
den de cursisten reeds ingeschreven voor de cursus. 
Daarom werd een tolk gezocht. Emy Cassiman 
werd bereid gevonden de vertaling te verzorgen 
voor de lessenreeks van oktober 2004 tot decem-
ber 2004.

Voor de lessenreeks van januari 2005 tot april 2005 
werd bij aanvang van deze lessenreeks de cursis-
ten aangesproken met de bedoeling een tolk aan te 
duiden. De aanwezige cursisten vonden dit over-
bodig, gezien er hoofdzakelijk wordt gezongen en 
weinig gesproken. Deze lessenreeks eindigde rond 
Pasen en zal onder begeleiding van Sengi Nanga 
niet worden hernomen.

Deze cursusreeks valt niet onder de bestuurstaal-
wetgeving.

Aangezien de cursus al is afgelopen en het om een 
lessenreeks gaat die niet representatief  is voor de 
koers die het cultuurcentrum van Dilbeek vaart, 
meen ik geen initiatief  te moeten ondernemen.

Vraag nr. 51
van 11 maart 2005
van mevrouw GERDA VAN STEENBERGE

Nationale kinderrechtencommissie – Samenwer-
kingsakkoord

Op 9 juni 2004 werd met veel media-aandacht de 
oprichting van de Nationale Commissie voor de 
Rechten van het Kind aangekondigd. Met deze 

oprichting zou gevolg gegeven worden aan de 
aanbeveling van het Comité voor de Rechten van 
het Kind, een orgaan dat door de Verenigde Naties 
in het leven werd geroepen bij het Internationaal 
Verdrag inzake de Rechten van het Kind. Deze 
oprichting zou het resultaat zijn van een samen-
werkingsakkoord tussen de federale overheid en de 
gemeenschappen en gewesten.

Deze aankondiging gebeurde nadat de minister-
raad op 9 juni 2004 kennis had genomen van het 
ontwerp van nationaal actieplan voor de rech-
ten van het kind. Dit voorontwerp was opgesteld 
door een coördinerende werkgroep met twee 
subgroepen, waaronder de subgroep "Federaal/
Gemeenschappen/  Gewesten",  vermits  de 
bevoegdheden omtrent kinderrechten, zoals zovele 
bevoegdheden in dit land, verspreid liggen op de 
verschillende niveaus.

Op 17 september 2004 heeft de coördinerende 
werkgroep haar werkzaamheden hervat, nadat 
het voorontwerp was voorgelegd aan de burger-
maatschappij, bijvoorbeeld aan mensen uit de 
academische en gerechtelijke wereld. Tijdens deze 
vergadering zijn de federale staat en de gemeen-
schappen overeengekomen hun oorspronkelijk 
ontwerp waar nodig aan te passen aan de opmer-
kingen van de burgermaatschappij.

Ondertussen is er een advies van de Raad van State 
tussengekomen die opmerkingen heeft geformu-
leerd over de manier waarop sommige deelstaten 
bij het samenwerkingsakkoord werden betrokken. 
De verschillende betrokken partijen zijn op 21 
december 2004 samengekomen op het kabinet van 
de federale minister van Justitie om de wijzigingen 
naar aanleiding van dit advies te onderzoeken. De 
gemeenschappen en gewesten zouden zich ertoe 
verbonden hebben tegen uiterlijk februari 2005 
concrete voorstellen te formuleren.

Ondertussen gaat de administratie van federaal 
minister Onkelinx na in hoeverre het haalbaar is 
de Nationale Commissie voor de Rechten van het 
Kind, die nog niet is opgericht maar in de loop van 
2005 reeds operationeel zou moeten zijn, onder te 
brengen onder haar Federale Overheidsdienst.

1. Hoe zal het samenwerkingsakkoord in dit dos-
sier er uitzien ?

 Wat waren de bijdragen van de Vlaamse 
Regering tijdens de gesprekken in de subgroep 
"Federaal/ Gemeenschappen/Gewesten" ?



-2261- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

2. Wat zijn de opmerkingen van de Raad van State 
in dit dossier m.b.t. de betrokkenheid van de 
deelstaten bij het samenwerkingsakkoord ?

 Welke opmerkingen werden er op 21 december 
2004 op het advies van de Raad van State gefor-
muleerd door de Vlaamse Regering ?

 Welke concrete voorstellen hebben de gemeen-
schappen en gewesten eind februari 2005 
geformuleerd om tegemoet te komen aan de 
opmerkingen van de Raad van State ?

3.  Wanneer mag de oprichting van de Nationale 
Commissie voor de Rechten van het Kind wor-
den verwacht ?

 Bij welke overheidsdienst wordt deze commissie 
ondergebracht ?

 Waarom wordt er geopteerd voor een Nationale 
Commissie voor de Rechten van het Kind en 
niet voor een commissie per deelstaat ?

Antwoord

In antwoord op de vraag van mevrouw de volks-
vertegenwoordigster heb ik de eer het volgende te 
antwoorden.

Op 28 mei 2004 heeft de (vorige) Vlaamse rege-
ring haar goedkeuring gehecht aan het ontwerp 
van samenwerkingsakkoord inzake de Nationale 
Commissie voor de Rechten van het Kind. De 
minister-president van de Vlaamse Regering, de 
Vlaamse minister, bevoegd voor Cultuur en de 
Vlaamse minister, bevoegd voor de bijstand aan 
personen werden gemachtigd om het samenwer-
kingsakkoord namens de Vlaamse Regering te 
ondertekenen. Hiermee heeft de Vlaamse Regering 
een eerste stap gezet in de uitvoering van het 
Vlaams Actieplan Kinderrechten (VAK), nl. van 
de actie 1.1.7 'tegen eind mei 2004 het samen-
werkingsakkoord Nationale Commissie voor de 
Rechten van het Kind goedkeuren'. Het VAK werd 
goedgekeurd door de vorige Vlaamse Regering op 
2 april 2004. Het omvat én de Vlaamse verbinte-
nissen en de bijdrage van Vlaanderen aan het ont-
werp van Nationaal Actieplan voor Kinderen in 
uitvoering van het wereldactieplan ' A world fit for 
children' van mei 2002.

Op 11 juni 2004 was het door de bevoegde minis-
ters van de verschillende overheden ondertekend.

De goedkeuring van het samenwerkingsakkoord 
gaat inderdaad reeds terug op aanbevelingen van 
het Comité voor de Rechten van het Kind d.d. 
1995 die in 2002 herhaald werden. De Memorie 
van Toelichting bij het voorontwerp van decreet 
verwijst dan ook naar deze aanbevelingen.

1. Het samenwerkingsakkoord tussen de Federale 
staat, de Vlaamse Gemeenschap, de Franse 
Gemeenschap, de Duitstalige Gemeenschap, het 
Waalse Gewest en het Brusselse Hoofdstedelijke 
Gewest beoogt de oprichting van de Nationale 
Commissie voor de Rechten van het Kind.

 De Nationale Commissie is een overlegplat-
form waar de verschillende Belgische overhe-
den die bevoegd zijn voor de toepassing van 
het Verdrag inzake de Rechten van het Kind en 
personen en organisaties van het veld elkaar op 
structurele basis zullen ontmoeten. De hoofd-
opdracht van de Commissie is de voorbereiding 
van het vijfjaarlijks rapport over de toepas-
sing van het Verdrag inzake de rechten van het 
kind in België. Verder heeft de commissie een 
belangrijke rol te vervullen bij het verwezenlij-
ken van een permanent mechanisme op natio-
naal niveau voor de verzameling van gegevens 
over de toestand van de kinderen in België. De 
Nationale Commissie ziet ook toe op de uit-
voering van de maatregelen die noodzakelijk 
zijn om te voldoen aan de aanbevelingen van 
het Comité voor de rechten van het kind en kan 
daartoe niet-bindende adviezen verlenen aan de 
bevoegde overheden.

 Tevens beschikt de Nationale Commissie over 
een adviserende bevoegdheid inzake ontwer-
pen van internationaal Verdrag en Protocol die 
betrekking hebben op de rechten vanhet kind. 
Daarnaast draagt zij bij tot het opstellen van 
documenten in verband met de rechten van het 
kind wanneer België gehouden is die aan inter-
nationale instanties voor te leggen.

 Tijdens de vorige legislatuur werd op vraag van 
de Vlaamse Regering de vertegenwoordiging 
van de Vlaamse Regering verhoogd van één 
naar twee stemgerechtigde leden. Daarnaast 
bevat het samenwerkingsakkoord nu een pas-
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sage die stelt dat de opdrachten steeds uit-
gevoerd worden 'rekening houdend met de 
respectieve bevoegdheden van de verschillende 
betrokken overheden en met respect voor de 
autonomie van deze overheden'.

2. De belangrijkste opmerkingen van de Raad 
van State hadden betrekking op de betrokken-
heid van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 
en de bepaling dat de Franse en Duitstalige 
Gemeenschap en het Waalse gewest 20% van 
de begroting zullen dragen. Het moet van in 
het begin duidelijk zijn wie hoeveel bijdraagt. 
Naar de Vlaamse Gemeenschap was de enige 
opmerking dat het Vlaamse Gewest niet ver-
tegenwoordigd zou zijn. De laamse Regering 
is juridisch bevoegd om op te treden namens 
de Vlaamse Gemeenschap én het Vlaams 
Gewest. Ik zal erop toezien dat de onderteke-
ning deze keer ook effectief namens de Vlaamse 
Gemeenschap én het Vlaamse Gewest gebeurt 
en het Vlaamse goedkeuringsdecreet vermeldt 
dat het een gemeenschaps- én gewestgelegen-
heid betreft.

3. Ik verwacht eerstdaags de definitieve tekst van 
het samenwerkingsakkoord van de Federale 
minister van Justitie. Vervolgens zal ik dit 
nieuwe ontwerp terug ter goedkeuring voorleg-
gen aan de Vlaamse Regering zodat het ontwerp 
van goedkeuringsdecreet nog in 2005 kan goed-
gekeurd worden door het Vlaams Parlement.

 Het samenwerkingsakkoord vermeldt dat het 
secretariaat zal gehuisvest worden in de loka-
len van de federale overheid. In concreto zal het 
wellicht gaan over de federale overheidsdienst 
van Justitie. De federale overheid draagt de kos-
ten van deze huisvesting, onverminderd haar 
tussenkomst van 50% in de begroting van de 
commissie. De Vlaamse Gemeenschap draagt 
25% van de begroting. Er is een afspraak dat 
de commissie met een budget van 200.000 euro 
zou werken. Dit komt neer op een kostprijs 
van 50.000 euro op jaarbasis voor de Vlaamse 
Gemeenschap.

 Dat geopteerd wordt voor een Nationale 
Commissie heeft uiteraard alles te maken met 
de opdrachten van de commissie zoals hier-
boven geschetst. Op Vlaams niveau staat een 
reflectiegroep kinderrechten in voor de opvol-
ging van de kinderrechten in nauwe samenwer-
king met het middenveld.

Vraag nr. 52
van 16 maart 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Alden Biesen – Aankoop Rentmeestershuis

Reeds een aantal jaren zijn er onderhandelin-
gen bezig tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
eigenaars van het Rentmeestershuis palend aan 
de Landcommanderij Alden Biesen in Rijkhoven 
Bilzen.

Gezien het imposante karakter van het histo-
rische pand en de vrij grote terreinen die erbij 
horen (53 ha), is het aangewezen dat de Vlaamse 
Gemeenschap ook deze terreinen verwerft.

Op deze wijze zou er trouwens ruimte kunnen wor-
den vrijgemaakt voor een eventuele hotelaccommo-
datie in de buurt van het Cultureel Centrum Alden 
Biesen.

Ook zou de ruimte van het Rentmeestershuis 
of  van de aanpalende terreinen kunnen worden 
gebruikt voor de bijkomende bergingsruimte die 
men nodig heeft, zoals blijkt uit het Masterplan 
Alden Biesen.

1. Is er intussen een akkoord totstandgekomen 
met de eigenaars over de verkoop van het 
Rentmeestershuis met bijbehorende gronden ?

2. Welke stappen zijn er de voorbije vijfjaar gezet 
om te komen tot een akkoord ?

3. Over welke koopsom werd er gesproken ?

4. Gaat de minister ervan uit dat deze eigendom 
best wordt verworven in het kader van een glo-
bale strategie rond de Landcommanderij Alden 
Biesen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 112), Anciaux (nr. 
52) en Bourgeois (nr. 111).

Antwoord

Op de vragen over de aankooponderhandelingen 
(vraag 1/2/3) kan ik enkel antwoorden dat het 
beleidsdomein "Cultuur" niet de hoofdspeler is bij 
de aankoop als dusdanig van de rentmeesterwo-
ning.
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Als inhoudelijk beheerder van het centrum Alden 
Biesen en als eerste en logistieke contactpersoon 
voor de buitenwereld werd mijn administratie wel 
betrokken bij de voorbereidingen van een moge-
lijke aankoop. De drie eerste concrete vragen 
kunnen echter slechts beantwoord worden van-
uit informatie van de afdeling gebouwen van de 
Vlaamse Gemeenschap. Minister Bourgeois zal u 
hierover het antwoord verstrekken.

Op de vraag over de opportuniteit van de aan-
koop in het kader van een globale strategie rond 
de Landcommanderij, merk ik op dat zowel in de 
restauratiewerkgroep (o.a. monumenten en land-
schappen, afdeling gebouwen, Alden Biesen ...) als 
in de bestuurscommissie er een concensus is over 
de opportuniteit van de aankoop door de Vlaamse 
Gemeenschap. Ook in het recente Masterplan 
Alden Biesen, wordt de rentmeesterwoning als 
integraal deel uitmakend van het complex voor-
gesteld. Met dit principe is de volledige klank-
bordwerkgroep het eens maar over de concrete 
functie-invulling moeten er nog concrete afspraken 
gemaakt worden.

Zo pleit het centrum Alden Biesen zelf  voorname-
lijk voor verblijfsruimten (bijkomende kamers) en 
eerder beperkte logistieke ruimten. In het licht van 
de sterke toeristische stimulansen vanwege het pro-
vinciebestuur Limburg om de regio Haspengouw 
te promoten als trekpleister met het accent op ver-
blijftoerisme en het feit dat de exploitatie en het 
beheer van verblijfsaccommodatie niet de kern-
taak van het centrum Alden Biesen is, ligt hier 
een uitgesproken kans om een project op te zet-
ten in het kader van PPS (publiek-private samen-
werking – red.). Het is zeker de moeite waard om 
te onderzoeken of  PPS hier een maatschappelijk 
verantwoorde oplossing kan bieden die voor alle 
partijen een win-winsituatie kan zijn. Zo zou de 
exploitatie en het beheer van de hotelfunctie aan 
een privé-onderneming toevertrouwd kunnen wor-
den waarbij Alden Biesen een bevoorrechte klant 
of  gebruiker wordt. Meer en betere kamers in de 
directe nabijheid zal de aantrekkingskracht van 
Alden Biesen als congrescentrum merkelijk ver-
hogen. Ook tijdens de huidige werking en bezet-
ting van het centrum is de nood aan bijkomende 
kamers regelmatig aanwezig. De kamers in de 
rentmeesterwoning, op wandelafstand, zouden een 
schitterend antwoord geven op deze vraag. Ook 
de huidige groenomgeving sluit nauw aan bij het 

groen rond Alden Biesen en vormt een historisch 
geheel.

Mijn standpunt kan als volgt samengevat worden:

De aankoop van de rentmeesterswoning zal inder-
daad een belangrijke meerwaarde betekenen. De 
historische samenhang is ontegensprekelijk en het 
totaal vrijgeven aan het privé-initiatief lijkt mij niet 
wenselijk. Toch moet men er rekening mee houden 
dat noch de administratie ."Cultuur" noch de DAB 
Alden Biesen de financiële gevolgen van de aan-
koop, de renovatie en het beheer/ onderhoud kan 
dragen.

Een mogelijke samenwerking, niet alleen met dé 
afdeling gebouwen en de Landcommanderij, maar 
ook met andere partners, Toerisme Vlaanderen, de 
Euregio, Toerisme Limburg en privé-ondernemers 
is noodzakelijk en zeker de moeite waard om te 
onderzoeken.

(Antwoord Dirk Van Mechelen: blz. 2244; antwoord 
Geert Bourgeois blz. 2110)

Vraag nr. 53
van 16 maart 2005
van de heer STEVEN VANACKERE

Steunpunten Cultuur – Stand van zaken (2)

Eerder stelde ik een schriftelijke vraag aan de 
minister over de steunpunten in de culturele sector 
opgericht na 1999. Ook vóór 1999 werden steun-
punten opgericht. Daarom zou ik - met dank voor 
het antwoord op de eerdere vraag - de informa-
tie vervolledigd willen zien wat deze steunpunten 
betreft.

Tijdens de voorbije vijftien jaar werden er heel wat 
steunpunten opgericht in het beleidsdomein Cul-
tuur. Dergelijke instellingen, die een belangrijke 
plaats innemen tussen de administratie en de sec-
tor, vervullen een interessante opdracht in het cul-
tuurbeleid.

Het lijkt nuttig om een stand van zaken op te 
maken van de reeds opgerichte steunpunten (al 
dan niet als dusdanig benoemd).

1. Welke steunpunten werden er vóór 1999 opge-
richt en/of gesubsidieerd ?
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2. Wat is hun concrete opdracht en statuut en 
werd dit vastgelegd in een beheersovereen- 
komst ?

3. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten ?

4. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden ?

Antwoord

 Socius

1. Wat  is  hun  concrete  opdracht  en  statuut,  en  
werd  dit  vastgelegd  in  een beheersovereen-
komst?

 Socius  is  een  autonome  vzw  die  voor  het  
werkveld  van  het  sociaal-cultureel volwasse-
nenwerk de kernopdrachten van praktijkonder-
steuning, praktijkontwikkeling en beeldvorming 
en communicatie vervult. De opdracht en het 
statuut werden vastgelegd in een beheersover-
eenkomst.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 Socius werkt momenteel met 24 personeelsleden 
of 21 VTE (Voltijds equivalent – red.).

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -pro-
cedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur bepaalt de voorwaarden 
en procedure voor de aanwening van perso-
neelsleden

Vlaams Centrum voor Amateurkunsten

1. Wat  is  hun  concrete  opdracht  en  statuut,  en  
werd  dit  vastgelegd  in  een beheersovereen-
komst?

 VCA is een autonome vzw die voor de sector 
van de amateurkunsten een verzamel-, een 
begeleidings, een stimulerings- en een onder-
zoeksfunctie heeft.

 De opdracht en het statuut werden vastgelegd 
in een beheersovereenkomst.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 Het VCA werkt per 1 maart 2005 met 25 perso-
neelsleden.

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -pro-
cedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur bepaalt de voorwaarden 
enw procedure voor de aanwerving van perso-
neelsleden.

Vlaams Theater Instituut (VTI)

1. Wat  is  hun  concrete  opdracht  en  statuut,  en  
werd  dit  vastgelegd  in  een beheersovereen-
komst?

 Het VTI heeft een vzw statuut. De opdrachten 
staan vermeld in de beheersovereenkomst van 4 
april 2002 met de Vlaamse Gemeenschap.

 Hierin worden de kerntaken van het steunpunt 
als volgt omschreven:

– Informatie en documentatie

– Promotie en spreiding

– Studie en onderzoek.

 Meer in detail worden de opdrachten:

 Het verzamelen, verwerken en ontsluiten van 
alle relevante informatie m.b.t. de podium-
kunsten - in het bijzonder de professionele in 
Vlaanderen. Hiertoe ook de uitbouw van een 
documentatie- en informatiecentrum realise-
ren.

– Het initiëren, stimuleren en ondersteunen van 
activiteiten die de kennis over en de ontwik-
keling van de podiumkunsten in Vlaanderen 
bevorderen. Dit houdt o.m. in: de publieke 
bekendmaking van de podiumkunsten in 
binnen- en buitenland;

– het stimuleren van reflectie over de werking 
en evolutie van de sector;

– de  versterking van publ ieksopbouw 
en -participatie (o.a. door samenwer-
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king met  het  Vlaams Centrum voor 
Cultuurcommunicatie).

 Het initiëren, stimuleren en ondersteunen van 
activiteiten die de deskundigheid in de sector 
bevorderen, zowel op zakelijk als op artistiek 
gebied.

– de deskundige begeleiding via informatiever-
strekking en dienstverlening;

– onderzoek en analyse van de werking en 
evolutie van de podiumkunstensector, maar 
vooral focus op korte-termijnprojecten 
rond toegepast of  historisch onderzoek. 
(Longitudinale wetenschappelijke studies 
kunnen wel ondersteund worden maar zijn 
eerder een taak voor het recreatief  univer-
sitair steunpunt en de universitaire onder-
zoeksafdelingen.)

 Bij geen van deze opdrachten mag de vereniging 
optreden als belangenbehartiger.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 In het VTI werken momenteel 16,6 VTE

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -pro-
cedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur bepaalt de voorwaarden 
en procedure voor de aanwerving van perso-
neelsleden

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 103
van 4 maart 2005
van de heer MARC VAN DEN ABEELEN

Quizvragen in tv-programma 's – Kansspelwet-
geving

De laatste tijd kunnen kijkers op verschillende 
commerciële televisiezenders per telefoon (0905-
num-mers) of  via sms een geldprijs winnen door 

een verborgen woord te raden. We denken hierbij 
aan Play Today en Play Tonight op Kanaal 2, Bel 
Menu op VTM, Toeters en Bellen op VT4.

Zowel bij de ombudsdiensten van telecommu-
nicatie als bij de Kansspelcommissie (opgericht 
ter naleving van de kansspelwet van 7 mei 1999, 
Belgisch Staatsblad van 30 december 1999) heb-
ben een aantal benadeelden een klacht ingediend 
omdat ze werden geconfronteerd met torenhoge 
telefoonrekeningen. De Kansspelcommissie heeft 
naar aanleiding van deze klachten in het voorjaar 
van 2004 een klacht ingediend bij het Brussels par-
ket om deze spelletjes te laten verbieden, omdat de 
geviseerde tv-omroepen geen vergunning hebben 
om kansspelen te organiseren. Naar aanleiding van 
deze klacht heeft de federale overheid een overleg 
georganiseerd met alle tv-omroepen, telecom-ope-
ratoren en de Kansspelcommissie om een oplos-
sing uit te werken voor dit probleem.

De federale overheid heeft naar aanleiding van 
dit overleg via artikel 291 van de Programmawet 
van 27 december 2004 (Belgisch Staatsblad van 31 
december 2004, editie 2) een oplossing uitgewerkt. 
Dit bewuste artikel bepaalt dat de Koning de voor-
waarden oplegt "... waaraan de spelen moeten 
voldoen die worden aangeboden in het kader van 
televisieprogramma's via nummerreeksen van het 
Belgische nummerplan, waarvoor het is toegestaan 
om van de oproeper naast de prijs van de commu-
nicatie ook een betaling voor de inhoud te vragen, 
doch beperkt tot deze reeksen waarop het eindge-
bruikertarief  geen functie is van de tijdsduur van 
de oproep, en die een totaal spelprogramma inhou-
den".

Het vreemde aan deze bepaling is dat kansspelen 
op de radio, in de geschreven pers en op tv die deel 
uitmaken van een ander programma, niet onder 
dit uitzonderingsprincipe zouden vallen en bijge-
volg strafbaar zouden blijven conform de kans-
spelwetgeving, niettegenstaande iedereen erkent 
dat dergelijke spelen nauwelijks problemen ver-
oorzaken. We denken hierbij bijvoorbeeld aan 
de quizvragen die aan het einde van Vlaanderen 
Vakantieland of Blokken worden gesteld. Tv-spel-
letjes die wel effectief  kunnen leiden tot financiële 
drama's, vallen in de toekomst buiten de kans-
spelwetgeving op voorwaarde dat zij aan nader 
bepaalde voorwaarden voldoen.

Klopt het dat quizvragen die aan het einde van 
programma's zoals Vlaanderen Vakantieland en 
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Blokken worden gesteld, verboden zijn volgens de 
wetgeving op de kansspelen ?

Wat onderneemt de minister opdat deze onschul-
dige quizvragen in de toekomst in een rechtszekere 
situatie georganiseerd kunnen worden ?

Antwoord

Bij de kansspelcommissie liepen heel wat klachten 
binnen over hoge telefoonrekeningen naar aanlei-
ding van deelname aan deze spelletjes.

Federaal minister van Justitie Laurette Onkelinckx 
besliste deze televisiespelletjes uit de kansspelwet 
van 1999 te halen, op voorwaarde dat deze spelle-
tjes onderworpen worden aan een aantal regels. Op 
27 december 2004 werd de wet aangepast.

Volgens deze wet moeten de omroepen de tarieven 
en het spelreglement duidelijk in hun programma's 
meedelen. Er moet daarenboven ook een gratis 
telefoonnummer ter beschikking worden gesteld 
voor eventuele klachten. Tot slot moet ook worden 
vermeld dat deze spelletjes verboden zijn voor min-
derjarigen. De producenten zelf  dienen een klach-
tenprocedure op te stellen en de klachten moeten 
daadwerkelijk worden afgehandeld.

Ouders zullen ook de spelnummers kunnen blok-
keren om te vermijden dat kinderen deelnemen aan 
deze spelletjes.

Dergelijke call TV-programma's zijn een sinds jaren 
bekend en zeer verspreid televisiegenre in Europa 
(ondermeer in Nederland, Polen, Hongarije, 
Duitsland, Zweden, Denemarken, Noorwegen, 
Finland, Frankrijk). In Vlaanderen is de Vlaamse 
Mediamaatschappij als eerste met Call TV gestart 
via programma's als Puzzeltijd en Bel Menu op 
VTM en Play Today en Play Tonight op Kanaal 2.

Na de eerste reacties op deze programma's heeft de 
Kansspelcommissie alle betrokken actoren uit de 
sector samengebracht.

Intussen werd in artikel 291 van de Programmawet 
van 27 december 2004, verschenen in het Belgisch 
Staatsblad van 31 december 2004 een wijziging 
aan de wet van 7 mei 1999 op de kansspelen, kans-

spelinrichtingen en de bescherming van de speler 
opgenomen.

Artikel 3 van deze wet bevat een opsomming van de 
spelen die niet als kansspelen worden beschouwd. 
Dit artikel wordt nu aangevuld met de bepaling "de 
Koning bepaalt de voorwaarden waaraan de spelen 
moeten voldoen die worden aangeboden in het kader 
van televisieprogramma's via nummerreeksen van het 
Belgische nummerplan waarvoor het is toegestaan 
om van de oproeper naast de prijs van de communi-
catie ook een betaling voor de inhoud te vragen doch 
beperkt tot deze reeksen waarop het eindgebruiker-
tarief geen functie is van de tijdsduur van de oproep 
en die een totaalspelprogramma inhouden."

Er wordt m.a.w. duidelijkheid geschapen door te 
stellen dat deze spelen geen kansspelen zijn indien 
aan bepaalde voorwaarden wordt voldaan.

De omroepen VRT, VMMa en SBS/VT4 hanteren 
een deontologische code om excessen te vermij-
den.

De spelletjes op VRT blijven evenwel beperkt tot 
interactieve spelformules die slechts één van de 
onderdelen van een programma vormen (bijvoor-
beeld een kwisvraag op het einde van Vlaanderen 
Vakantieland). Bovendien is de prijs standaard 
vastgelegd op 0,50 euro per oproep of sms-bericht. 
De kijker wordt ook uitdrukkelijk en duidelijk 
hierover geïnformeerd. De kansspelcommissie 
heeft te kennen gegeven hiertegen geen bezwaar te 
hebben.

Op VTM zijn Bel Menu, Play Today en Play 
Tonight "interactieve en live" programma's die 
aangeleverd worden aan VTM en KanaalTwee 
door externe productiehuizen en die uitgezonden 
worden buiten de normale uitzenduren van VTM 
en KanaalTwee.

VMMa is tot zelfregulering overgegaan en heeft 
naar eigen zeggen kosten, noch moeite en inzet 
gespaard om de kijkers via alle mogelijke kanalen 
voldoende te informeren en te helpen waar nodig. 
Er is overleg gepleegd met de technische onderne-
mers en operatoren om tot een juiste en correcte 
"voice-flow" op de bellijnen te komen. Op allerlei 
manieren werden maatregelen ingebouwd om de 
kijker zo goed mogelijk te informeren.
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Doorlopend tijdens de televisieprogramma's ver-
schijnt een blok op het scherm waarop informa-
tie aan de kijkers wordt verstrekt over de kostprijs 
van deelname (1 EUR per oproep en 2 EUR per 
SMS) en gemeld wordt dat deelname onder de 18 
jaar niet is toegestaan. De presentatoren herinne-
ren de kijkers meermaals tijdens de uitzending van 
de programma's aan de spelregels en wijzen er ook 
op dat hun deelname "met mate, niet overdrijven" 
wordt op prijs gesteld. Het integrale spelreglement 
wordt door de zenders ook beschikbaar gesteld op 
teletekst en op de Internet websites van de omroe-
pen. Vooraleer de deelnemer wordt toegelaten tot 
het programma in de studio ondervragen de pro-
ducenten de deelnemers ook over hun geboortejaar 
en diskwalificeren zij deelnemers indien die jonger 
zijn dan 18 jaar.

VMMa beschikt eveneens over een interne code 
en gedetailleerde beschermingsmaatregelen zoals 
voorgeschreven.

SBS Belgium NV (hierna "VT4") maakt al 
geruime tijd gebruik van de communicatietechnie-
ken via SMS en/of  betaallijnen in het kader van 
een aantal acties rond programma's waarbij kijkers 
hun mening kwijt kunnen, dan wel via het beant-
woorden van een vraag prijzen kunnen winnen. 
De tarieven die hierbij worden gehanteerd, worden 
duidelijk gecommuniceerd.

Voorts verzorgt VT4 een chatdienst (hoofdzakelijk 
via teletekst) waarbij de kijkers met andere kijkers 
in gesprek kunnen gaan. Teneinde misbruiken te 
voorkomen werden een aantal technische filters 
ingebouwd waardoor mensen met extreem taal-
gebruik worden verwijderd. Tevens zijn ook syste-
men ingebouwd om te voorkomen dat mensen hun 
(of  iemand anders) telefoonnummer meedelen via 
de chat.

Sinds 23 februari 2004 wordt via VT4 het spel 
'Toeters en Bellen" uitgezonden. Er wordt hierbij 
enkel gebruik gemaakt van betaallijnen en niet van 
sms.

De beginselen die vervat zullen zitten in het 
Koninklijk Besluit worden al een hele tijd toege-
past in het programma 'Toeters en Bellen".

Op het TV-scherm wordt tijdens het spel door het 
productiehuis voortdurend aangegeven dat het 
spel 1 Euro per oproep kost. Er wordt ook duide-
lijk gemaakt dat hierbij eventueel nog extra kosten 
komen voor wie met gsm belt. Deze meerkosten 
hebben te maken met de interconnectietarieven 
die de gsm-operatoren doorrekenen. Tevens wordt 
continu aangegeven dat men minimum 18 jaar 
dient te zijn en ook het helpdesknummer staat per-
manent in beeld.

Er wordt ook regelmatig verwezen naar het spelre-
glement dat men terugvindt op teletekst en op de 
website.

Ingeval van excessief  belgedrag, neemt Belgacom 
contact op met de telefoongebruiker en wordt deze 
verwittigd van zijn/haar afwijkend belgedrag (in 
verhouding met het normale belgedrag van de per-
soon in kwestie). Ook de andere operatoren heb-
ben een dergelijk systeem.

Extra maatregelen (zoals bijv. het gratis laten blok-
keren van de telefoonnummers voor inbelspelle-
tjes) zullen ook in het Koninklijk Besluit worden 
opgenomen.

Vraag nr. 104
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's – Ambtenaren

Naar aanleiding van de hoorzitting met de NV 
BAM bleek dat er verschillende leidinggevende 
ambtenaren van de Vlaamse administratie en van 
Vlaamse openbare instellingen (VOI's) zitting heb-
ben in een raad van bestuur en hiervoor meer dan 
behoorlijke vergoedingen krijgen. Bovendien wordt 
die functie vaak uitgeoefend tijdens de gewone 
ambtelijke werkuren.

1. Welke criteria gelden er voor ambtenaren van de 
departementen of VOI's die onder de bevoegd-
heid van de minister vallen om zitting te hebben 
in een raad van bestuur van een overheidsinstel-
ling of een publieke NV ?

2. Wie dient daarvoor toestemming te geven ?
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3. Kan de minister een overzicht geven van de 
ambtenaren onder zijn bevoegdheid (aantal/
rang) die zitting hebben in één of  meerdere 
raden van bestuur van overheidsinstellingen of 
publieke NV's ?

4. In welke raden van bestuur van zulke instel-
lingen of  bedrijven onder de bevoegdheid van 
de minister, hebben er ambtenaren zitting? 
Hoeveel bedragen de respectieve zitpenningen 
en representatievergoedingen ?

5. In welke mate wordt er nagegaan of de betrok-
ken ambtenaren niet in situaties van rechter en 
partij terechtkomen ?

 Welke maatregelen worden er genomen als zo'n 
situaties zich voordoen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle minis-
ters (Leterme vraag nr. 40, Moerman nr. 
52, Vanden-broucke nr. 137, Vervotte nr. 
122, Van Mechelen nr. 105, Anciaux nr. 45, 
Bourgeois nr. 104, Peeters nr. 433, Keulen 
nr. 129, Van Brempt nr. 114).

Gecoördineerd antwoord

Vraag 1: Welke criteria gelden er voor ambtena-
ren van de departementen of  VOI's die onder de 
bevoegdheden van de minister(s) vallen om zitting 
te hebben in een raad van bestuur van een overheids-
instelling of een publieke NV?

In de oprichtingsdecreten van enkele Vlaamse 
openbare instellingen en publiekrechtelijk vorm-
gegeven extern verzelfstandigde agentschappen 
(publiekrechtelijke EVA's), meer bepaald in de 
bepalingen met betrekking tot de samenstelling 
van de raad van bestuur, is voorzien dat leidend 
ambtenaren van het ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap of van een ander agentschap ambts-
halve deel uitmaken van de raad van bestuur.

Vraag 2: Wie dient daarvoor toestemming te geven?

In de verschillende personeelsstatuten (Vlaams 
personeelsstatuut, stambesluit VOI en het perso-
neelsstatuut ' van de Vlaamse wetenschappelijke 
instellingen) is een cumulatieregeling opgenomen 
voor de ambtenaar die binnen de diensturen een 
beroepsactiviteit cumuleert.

De ambtenaar die een functie of  mandaat uitoe-
fent, die als gevolg van een wettelijke, decretale of 
reglementaire bepaling verbonden is aan het ambt 
dat hij uitoefent of  als gevolg van een aanwijzing 
die ambtshalve gebeurt - d.w.z.' zonder kandidaat-
stelling - door de overheid waaronder hij ressor-
teert, oefent een beroepsactiviteit uit die inherent is 
aan het ambt. Deze inherente activiteiten kunnen 
zowel buiten als binnen de diensturen uitgeoefend 
worden en worden

van rechtswege uitgeoefend d.w.z. dat ze uit hun 
aard niet afhankelijk zijn van een toelating.

De cumulatie binnen de diensturen van niet aan 
het ambt inherente beroepsactiviteiten is onder-
worpen aan een voorafgaande toestemming waar-
bij de activiteit aan de deontologische regels, 
bepaald in het personeelsstatuut en gepreciseerd in 
de deontologische code, vastgesteld bij ministeriële 
omzendbrief AZ/MIN/98/4 van 1 september 1998, 
en aan het dienstbelang wordt toetst, aangezien er 
in principe een verbod bestaat om beroepsactivitei-
ten te cumuleren binnen de diensturen.

Het Vlaams personeelsstatuut bepaalt dat de 
toestemming tot cumulatie wordt gegeven door 
de Vlaamse regering voor de ambtenaren van 
rang A4, door" de functioneel bevoegde Vlaamse 
minister(s) voor de ambtenaren van rang A3 en 
door de secretaris-generaal voor de ambtenaren 
van rang A2A en lager.

Het personeelsstatuut van de Vlaamse weten-
schappelijke instellingen bepaalt dat de aanvraag 
tot cumulatie wordt toegestaan door de Vlaamse 
minister(s), bevoegd voor het specifiek beleid 
inzake personeel voor het instellingshoofd en door 
het instellingshoofd voor het overige personeel.

Volgens het stambesluit VOI wordt de cumulatie-
machtiging verleend overeenkomstig de procedure, 
vastgesteld door de directieraad. Voor de leidend 
ambtenaar en de adjunct-leidend ambtenaar wordt 
de aanvraag tot cumulatie toegestaan door de raad 
van bestuur of door de Vlaamse minster belast met 
het bestuur van de instelling voor OVAM en VMM  
(resp.; Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het 
Vlaams Gewest en Vlaamse Milieumaatschappij 
– red.).

Vraag 3: Kan de minister een overzicht geven van de 
ambtenaren onder zijn bevoegdheid (aantal/rang) 
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die zitting hebben in één of  meerdere raden van 
bestuur van overheidsinstellingen of publieke NV's?

Minister-president van de Vlaamse Regering

De secretaris-generaal van het departement 
Coördinatie heeft zitting in de Raad van Bestuur 
van FWO - Vlaanderen. Per bijgewoonde vergade-
ring bedraagt de zitpenning / representatievergoe-
ding 30 euro. In 2004 en 2005 werd geen zitpenning 
/ representatievergoeding uitbetaald.

De Vlaamse minister van Economie, Ondernemen, 
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel

ECONOMIE EN ONDERNEMEN

– Administratie Economie

 Drie ambtenaren van rang Al en een ambtenaar 
van rang A2 hebben zitting in een raad van 
bestuur

– GOM LIMBURG

 Eén ambtenaar van niveau A3 en één ambte-
naar niveau A2.

– GOM ANTWERPEN

 Eén ambtenaar van niveau A3, één ambtenaar 
van niveau A2 en één ambtenaar van niveau 
Al.

– GOM VLAAMS-BRABANT

 Eén ambtenaar van niveau A2.

– GOM WEST-VLAANDEREN

a) overheidsinstellingen

 De waarnemend administrateur-generaal 
(rang A3) zetelt als adviseur in de bestuursor-
ganen van de West-Vlaamse  Intercommunale  
(WVI) .

b) publieke NV's

 Er werden drie ambtenaren aangesteld 
om namens de GOM West-Vlaanderen 
te zetelen in de bestuursorganen van twee 
publieke NV's (Innovatie- en incubatiecen-
trum Kortrijk en NV Ondernemerscentrum 

Kortrijk). Deze ambtenaren hebben de rang 
Al, A2 en A3.

c) private NV' s

 Vier ambtenaren zijn aangesteld om namens 
de GOM West-Vlaanderen te zetelen in 
de diverse bestuursorganen van 11 private 
NV's (Transportzone Zeebrugge NV, Dirk 
Frimout Centrum NV, Plassendale NV, 
Greenbridge incubatie- en innovatiecen-
trum Gent-Oostende NV, Bedrijvencentrum 
Regio Kortrijk NV, Bedrijvencentrum 
Regio Brugge NV, Bedrijvencentrum Regio 
Roeselare NV, Bedrijvencentrum Westhoek 
NV, Bedrijvencentrum Regio Waregem NV, 
Bedrijvencentrum Regio Oostende NV, 
Bedrijvencentrum Wingene NV),. Deze amb-
tenaren hebben de rang Al (2 personen), A2 
en A3.

 Alleen het mandaat in de overheidsinstelling 
WVI is bezoldigd (162,93 € bruto presentie-
geld aan huidige index), alle overige manda-
ten zijn onbezoldigd.

– GOM OOST-VLAANDEREN

 Eén ambtenaar van niveau A3.

– SERV

 Eén ambtenaar van niveau A.

– DIENST INVESTEREN VLAANDEREN

 Eén ambtenaar van niveau A2.

– VIZO

 Eén ambtenaar van niveau A2 heeft zitting in 
twee raden van bestuur.

(GOM: gewestelijke ontwikkelingsmaatschappij; 
SERV: Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen; 
VIZO: Vlaamse Instelling voor het Zelfstandig 
Ondernemen – red.)

WETENSCHAP EN INNOVATIE

– ADMINISTRATIE WETENSCHAP EN 
INNOVATIE

 Veerle Lories, wnd. eerste opdrachthouder, is 
ambtshalve lid (met raadgevende stem) van de 
raad van bestuur van IWT-Vlaanderen.
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– VITO

 Er heeft één personeelslid van VITO zitting in 
de raad van bestuur van het IWT. Bewust per-
soneelslid is onderzoeker bij VITO en dus geen 
ambtenaar. De toestemming om op te treden 
als bestuurder van IWT werd, op vraag van 
betrokkene en na fiat van de onderzoeksdirec-
teur, verleend door de afgevaardigd bestuurder 
van VITO.

– IWT

 Met betrekking tot overheidsinstellingen of 
publieke NV's, is de heer Jan LAROSSE, weten-
schappelijk adviseur bij het IWT, lid van de raad 
van bestuur van de Vlaamse Watermaatschappij, 
ten persoonlijke titel en op beslissing van de 
Vlaamse regering. De heer Bernard DE POTTER, 
Directeur Innovatiestimulering bij het IWT, is 
lid van de raad van bestuur van het Instituut 
voor Radio-actieve elementen (IRE), ten per-
soonlijke titel en op beslissing van de federale 
overheid.

(VITO: Vlaamse Instelling voor Technologisch 
Onderzoek; IWT: Instituut voor de Aanmoediging 
van Innovatie door Wetenschap en Technologie in 
Vlaanderen – red.)

BUITENLANDSE HANDEL

– EXPORT VLAANDEREN

 De ambtenaren van Export Vlaanderen die zit-
ting hebben in een raad van bestuur van een 
overheidsinstelling s.ef  een publieke NV, zijn:

– één leidend ambtenaar: raden van bestuur 
van Agentschap voor Buitenlandse Handel 
en Delcredere

– één afdelingshoofd: VLAM

– één diensthoofd: vervanger van leidend amb-
tenaar in raad van bestuur Delcredere

(VLAM: Vlaams Promotiecentrum voor Agro- en 
Visserijmarketing – red.)

De Vlaamse minister van Werk, Onderwijs en 
Vorming 

WERK
Er zijn binnen de administratie Werkgelegenheid 
twee afdelingshoofden en één directeur die zitting 

hebben in de raad van bestuur van de VZW ESF-
agentschap Vlaanderen. Zij ontvangen daarvoor 
geen enkele vergoeding en ook geen zitpenningen.

(ESF: Europees Sociaal Fonds – red.)

ONDERWIJS EN VORMING

Er zijn geen ambtenaren die in één of  meer raden 
van bestuur zetelen.

De Vlaamse minister van Welzijn, Volksgezondheid 
en Gezin

A. Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn

1. M.b.t. de vertegenwoordiging van de admi-
nistratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn 
in de Raad van Bestuur van Kind en Gezin 
stelt artikel 8 van het decreet van 29 mei 1984 
houdende oprichting van de instelling Kind 
en Gezin het volgende:

 "Art. 8. De instelling wordt beheerd door een 
raad van bestuur samengesteld uit een voor-
zitter en twintig leden. Tien leden worden 
gekozen uit personen actief  in verenigingen, 
diensten of instellingen die op het vlak van de 
taken van de instelling werkzaam zijn, reke-
ning houdend met de verscheidenheid van 
de taken van de instelling. Vijf  leden worden 
gekozen uit verenigingen en/of personen die 
de gezinnen vertegenwoordigen. Vijf  leden 
worden gekozen uit personen die op het vlak 
van de taken van de instelling een bijzondere 
deskundigheid bezitten. De leidend ambte-
naar van de instelling, alsmede de ambtenaar 
die hem in rang opvolgt, wonen met advi-
serende stem de vergaderingen van de raad 
van bestuur bij. De directeur-generaal van 
de Administratie Gezin en Welzijnszorg en 
de directeur-generaal van de Administratie 
Gezondheidszorg van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap wonen de vergade-
ringen met adviserende stem bij."

 In uitvoering van deze decretale bepa-
ling volgt een medewerker, de heer Joost 
Van Haelst van de administratie GMW in 
opdracht van de wnd. directeur-generaal, 
de heer Stefaan Van Mulders, de Raden op 
en is hij de waarnemer van de administratie. 
Gezien de administratie in tegenstelling 
tot de regeringscommissaris geen effec-
tieve bevoegdheid heeft, zie ik geen risico 
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op belangenvermenging. Evenmin heeft de 
administratie recht op enige zitpenning of 
representatiekost, dit in tegenstelling tot de 
regeringscommissaris en de leden van de 
raad van bestuur.

2. M.b.t. de aanwijzing van de directeur-gene-
raal als leidend ambtenaar van het Fonds 
van de Bijzondere Jeugdzorg stelt artikel 2 
van het besluit van de Vlaamse regering van 
23 juli 1998 betreffende het beheer en de wer-
king van het Fonds Bijzondere Jeugdbijstand 
het volgende:

 "De directeur-generaal is verantwoordelijk 
voor het dagelijks beheer van het fonds. Hij 
beslist welke personeelsleden, uitrusting en 
installaties van zijn administratie ter beschik-
king worden gesteld van het fonds. Hij is 
gemachtigd om namens de Vlaamse regering 
nota's, berichten, briefwisseling, documen-
ten en goedkeuringen te ondertekenen met 
betrekking tot het dagelijks beheer van het 
fonds." De heer Stefaan Van Mulders heeft 
als leidend ambtenaar van dit Fonds geen 
recht op enige zitpenning of  representatie-
kost.

3. De directeur-projectleider van de adminis-
tratie, de heer Luc Huybrechts, zetelt als 
bestuurder in de Raad van Bestuur van de 
Vlaamse Zorgkas, vzw. De directeur-project-
leider heeft geen recht op enige zitpenning of 
representatiekost.

B. Administratie Gezondheidszorg

 Bij de administratie Gezondheidszorg zijn er 
twee ambtenaren die deel uitmaken van de 
raad van bestuur van een Vlaamse Openbare 
Instelling. De ambtenaren werden geselecteerd 
omwille van hun specifieke deskundigheid. 
Voor het overige zijn er geen criteria bepaald. 
De administratie heeft geen ambtenaren in 
raden van bestuur van publieke NV's.

 De benoeming van de leden van de raden van 
bestuur gebeurt bij besluit van de minister.

 Volgende personeelsleden van de administratie 
Gezondheidszorg maken deel uit van een raad 
van bestuur:

– Dr. Mare Servaes, Al arts, is benoemd tot lid 
van de raad van bestuur van het Openbaar 
Psychiatrisch Ziekenhuis te Rekem.

 Hij ontvangt per zitting een vergoeding van 
68,06 euro (bruto) en een kilometervergoe-
ding a rato van 0,2771 euro/km (cf. ambtena-
ren Vlaamse Gemeenschap).

– Dr.  Pieter  Vandenbulcke,  Al  arts,  is  
benoemd  tot Gemeenschapscommissaris bij 
Kind en Gezin.

 De vergoedingen zijn vastgelegd in een besluit 
van de-Vlaamse regering van 27 januari 1988. 
Hij ontvangt een forfaitaire jaarlijkse toelage 
aan index 376,87 (vanaf  01.01.2004): 2.041,79 
euro per jaar en een presentievergoeding aan 
index 376,87 (vanaf 01.01.2004): 68,06 euro per 
vergadering.

 De administratie Gezondheidszorg waakt 
erover dat de ambtenaren niet terecht komen in 
situaties van rechter en partij.

 Concreet betekent dit dat dr. Servaes niet 
betrokken is bij de dossierbehandeling en de 
inspectie van het OPZ Rekem.

 Voor dr. Vandenbulcke geldt dat de functie van 
Gemeenschapscommissaris rechtstreeks wordt 
aangestuurd door de minister en haar kabinet. 
De Gemeenschapscommissaris heeft geen stem-
recht in de raad van bestuur.

C. Kind en Gezin

 De heer Dirk Vanderpoorten, adjunct-admini-
strateur-generaal, oefent de functie van rege-
ringscomissaris, afgevaardigde van de Vlaamse 
minister bevoegd voor de financiën en begro-
tingen bij de VDAB uit. Voor wat zijn toelage 
en vergoedingen betreft verwijs ik naar het 
antwoord van collega Frank Vandenbroucke, 
bevoegd voor het tewerkstellingsbeleid.

D. Vlaams Fonds voor de Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap

 Mevrouw Kristel Gevaert, adjunct-admini-
strateur-generaal, zetelt als bestuurder aange-
duid door de Vlaamse Regering in de raad van 
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bestuur van de Vlaamse Maatschappij voor 
Watervoorziening. Voor wat haar toelage en 
vergoedingen betreft verwijs ik naar het ant-
woord van collega Peeters, bevoegd voor het 
leefmilieu en het waterbeleid.

E. Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Geel

 Er zijn geen personeelsleden van het OPZ Geel 
die zitting hebben in een raad van bestuur.

F. Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Rekem

 Er zijn geen personeelsleden van het OPZ 
Rekem die zitting hebben in een raad van 
bestuur.

De Vlaamse minister van Financiën, Begroting en 
Ruimtelijke Ordening

Geen enkel lid van een administratie in kwestie 
zetelt als bestuurder in een overheidsinstelling of 
publieke N.V.

De Vlaamse minister van Cultuur, Jeugd, Sport en 
Brussel

Volgende ambtenaren zetelen in de Raad van 
Bestuur van een overheidsinstelling of  publieke 
NV:

CULTUUR

Eén ambtenaar van rang A3:

Lid van de Raad van Bestuur van de Universiteit 
van Antwerpen - geen vergoeding
Lid van de Raad van Bestuur van het NV 
Reproductiefonds Vlaamse Musea - 51 € per zit-
ting. ,

Eén ambtenaar van rang A3:
Lid van de Raad van Bestuur: NV reproductie-
fonds Vlaamse Musea - geen vergoeding
Lid van de Raad van Beheer: Stichting Vlaams 
Erfgoed - geen vergoeding

Eén ambtenaar van rang A2A:
Regeringscommissaris in vzw De Rand - vergoe-
ding forfaitair per kwartaal 255,22 € aangevuld 
met 34,02 € per zitting

Eén ambtenaar van rang Al:
Lid van de Raad van Bestuur van het Koninklijk 
Ballet van Vlaanderen - 32,7 € per zitting (3 tot 5 
maal per jaar)

JEUGD EN SPORT

Noch in de AJS noch in het Bloso hebben noch 
de leidende ambtenaren, noch de afdelingshoofden 
zitting in één of  meerdere raden van bestuur van 
overheidsinstellingen of publieke NV's.

In de raad van bestuur van het Bloso hebben amb-
tenaren geen zitting. Er worden bijgevolg geen 
zitpenningen aan ambtenaren uitbetaald. De AJS 
heeft geen raad van bestuur.

BRUSSEL

Niet van toepassing

De Vlaamse minister van Bestuurszaken, 
Buitenlands Beleid, Media en Toerisme

De directeur-generaal van de administratie 
Buitenlands  Bele id  van het  departement 
Coördinatie zitting in de Raad van Beheer van de 
Vlaamse Openbare Instelling Export Vlaanderen 
en dit van rechtswege ingevolge het oprichtingsde-
creet van Export Vlaanderen.

De toekenning van zitpenningen en representatie-
vergoedingen wordt geregeld via het Besluit van 
de Vlaamse regering houdende sommige maat-
regelen tot harmonisatie van de toelagen en pre-
sentiegelden aan commissarissen, gemachtigden 
van financiën, afgevaardigden van de Vlaamse 
regering, Voorzitters en leden van niet-adviserende 
bijzondere commissies of  van raden van bestuur 
van instellingen en ondernemingen die onder de 
Vlaamse regering behoren. In de bijlage tot dit 
besluit is Export Vlaanderen ingedeeld in catego-
rie II.

De leden van de Raad van Bestuur van Export 
Vlaanderen hebben evenwel eenparig beslist om 
afstand te doen van hun zitpenningen en represen-
tatievergoedingen.

De Vlaamse minister van Openbare Werken, 
Energie en Leefmilieu 

NV De Scheepvaart

NV De Scheepvaart wordt in de overgangsfase 
bestuurd door de raad van bestuur van de Dienst 
voor de Scheepvaart, waarvan de samenstelling 
wettelijk is geregeld en die bestaat uit onder meer 
vertegenwoordigers van het Vlaamse Gewest en 
één vertegenwoordiger van het personeel.
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Op dit ogenblik maken de volgende ambtenaren 
als lid deel uit van de raad van bestuur van NV De 
Scheepvaart:

– als afgevaardigden van het Vlaamse gewest:

i. Leo  Clinkers,  administrateur-generaal  van  
NV Waterwegen en Zeekanaal; 

ii. Marleen Evenepoel,  adjunct-administrateur-
generaal van NV Waterwegen en Zeekanaal;

iii. Ingrid Lieten, directeur-generaal van De 
Lijn; iv. Jan Strubbe, directeur-generaal van 
de administratie  Waterwegen en Zeewezen;

– als vertegenwoordiger van het personeel:

i. Erik Portugaels, adjunct-administrateur-
generaal van NV De Scheepvaart

NV Waterwegen en Zeewezen

Volgende ambtenaren die onder mijn bevoegdheid 
ressorteren hebben zitting:

- 1 ambtenaar rang A3

- 1 ambtenaar rang A2A

Administratie Waterwegen en Zeewezen

Ambtenaren van AWZ die zitting hebben in één of 
meerdere raden van bestuur van overheidsinstellin-
gen of publieke NV's die mijn bevoegdheid vallen:

 ir. Jan Bal :   beheerscomité Flanders Hydraulics 
- geen zitpenningen; 

 Toon Colpaert:  raad van bestuur van  de  4 
Vlaamse havenbedrijven    als    gewestelijk 
havencommissaris - geen zitpenningen;

 Louis Bisschop: de raad van bestuur VZW 
Promotie Binnenvaart Vlaanderen - plaatsver-
vanger; beheerscomité Flanders Hydraulics - 
geen zitpenningen;

 dr. FrankMostaert beheerscomité Flanders 
Hydraulics - geen :     zitpenningen; 

 Jan Strubbe:  raad van bestuur NV De 
Scheepvaart beheerscomité Flanders Hydraulics 
- geen zitpenningen; 

 dr. Rita Van Ham: raad van bestuur NV 
Novovil - geen zitpenningen;

 ir. Jozef Hoof: Van commissaris van de Vlaamse 
Regering en gemachtigde van de minister van 
Financiën bij de NV Waterwegen en Zeekanaal 
- zitpenningen vastgesteld door de  adminis-
tratie van Financiën; raad van bestuur VZW 
Promotie Binnenvaart Vlaanderen  –  zit-
penningen  eveneens vastgesteld door de  admi-
nistratie van Financiën; 

 ir. Freddy Wens: beheerscomité Flanders 
Hydraulics - geen zitpenningen.

BAM

De volgende, leden van de raad van bestuur van 
BAM (Beheersmaatschappij Antwerpen Mobiel 
– red.) werden aangesteld tijdens de Bijzondere 
Algemene Vergadering van 28 augustus 2003:

ir. Fernand Desmyter (voorzitter raad van 
bestuur): secretaris-generaal van LIN;

David Van Herreweghe (ondervoorzitter raad van 
bestuur): inspectie van financiën, kabinetschef 
van de Vlaamse minister bevoegd voor Financiën, 
Begroting en Ruimtelijke Ordening;

Gabriël De Buysscher (bestuurder); adviseur van 
schepen van Leefmilieu van de stad Antwerpen;

ir. Guy Braeckman (bestuurder): directeur-gene-
raal AROHM ir. Sofie Luyten (bestuurder); 
Natuurlijke Rijkdommen en Energie (MVG);

Ingrid Lieten (bestuurder): directeur-generaal 
VVM - De Lijn; Greta Bernaers (bestuurder): 
directeur G.A. Havenbedrijf  Antwerpen; ir. Leo 
Clinckers (bestuurder) : administrateur-gene-
raal - NV Waterwegen en Zeekanaal; ir. Johan 
Vanderheyden (bestuurder) - directeur-generaal 
AWV

Vlaamse Milieumaatschappij

De heer Frank Van Sevencoten, administrateur-
generaal bij de VMM, heeft zitting in de Raad van 
Bestuur van INDAVER.

De bestuurders worden benoemd door de alge-
mene vergadering van



-2274-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

INDAVER.

Bij het vervallen van een mandaat is het de Raad 
van Bestuur van de nv Vlaamse Milieuholding die 
de bestuurders voordraagt rekening houdend met  
de  statuten van  de  vennootschappen en de aan-
deelhoudersovereenkomsten.

Voor belangrijke mandaten is hierover overleg met 
de minister bevoegd voor leefmilieu, die al dan niet 
een voorstel formuleert op basis van een beslissing 
van de Vlaamse regering.

De heer Philippe D'Hondt, directeur en hoofd 
van de afdeling Meetnetten en Onderzoek bij de 
VMM, heeft als vertegenwoordiger van België 
zitting in de Raad van Bestuur van het Europees 
,Milieuagentschap (EMA) .

Zijn aanstelling geschiedde bij besluit van de 
Vlaamse regering van 26 november 1999 (Belgisch 
Staatsblad 16/02/2000) en het mandaat, dat onbe-
zoldigd is, loopt af op 30 juni 2005.

De heer D'Hondt werd door de Vlaamse minister 
bevoegd voor het Leefmilieu voorgedragen gelet 
op de beurtrol tussen de Gewesten en de decre-
tale taken van de VMM met betrekking tot de 
oppervlaktewateren en inzake het uitbouwen van 
meetnetten voor Water en Lucht. De VMM stelt 
trouwens eveneens het milieurapport op.

OVAM

Negen ambtenaren tewerkgesteld bij de OVAM, 
hebben zitting in één of  meerdere raden van 
bestuur van overheidsinstellingen of publieke NVf 
s.
Het betreft drie ambtenaren met de graad van 
directeur, twee ambtenaren met de graad van inge-
nieur en vier ambtenaren met de graad van adjunct 
van de directeur.

DE VLAAMSE LANDMAATSCHAPPIJ

Er zijn - bij mijn weten - geen VLM ambtenaren 
die namens de minister als bestuurder zetelen, in 
een raad van bestuur. In de raad van bestuur van 
de VLM worden de bestuurders wel aangeduid 
door de minister. Het is niet duidelijk welke van 
deze bestuurders ambtenaren zijn. (in principe 
wordt deze vraag beantwoord door de minister / 
publiek orgaan die/dat de ambtenaar tewerkstelt)

De Vlaamse minister van Binnenlands Bestuur, 
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering

BINNENLANDS BESTUUR

Er zijn geen ambtenaren die in één of  meer raden 
van bestuur zetelen.

STEDENBELEID

Er zijn geen ambtenaren die in één of  meer raden 
van bestuur zetelen.

WONEN

De Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) 
heeft deelnemingen in een aantal vennootschappen 
voor belegging in schuldvorderingen (VBS' en) die 
effectiseringsoperaties opvolgen. In deze VBS'en 
zetelt een ambtenaar van de VHM.

Bij de VHM is er 1 ambtenaar van rang Al die als 
vertegenwoordiger een bestuursmandaat uitoefent 
bij 2 VBS'en.

De betrokken ambtenaar vertegenwoordigt de 
VHM als bestuurder bij :

ATRIUM 1 NV, openbare VBS naar Belgisch 
recht - ATRIUM 2 NV, idem

Beide mandaten zijn onbezoldigd en behoren tot 
de functie van de betrokken ambtenaar.

INBURGERING

Er zijn geen ambtenaren die in één of  meer raden 
van bestuur zetelen.

De Vlaamse minister van Mobiliteit, Sociale 
Economie en Gelijke Kansen

Mevrouw Ingrid Lieten, directeur-generaal VVM 
- De Lijn, is bestuurder bij de NV De Scheepvaart 
en de NV BAM.

Ir. Johan Vanderheyden, directeur-generaal 
Administratie Wegen en Verkeer, is bestuurder bij 
de NV BAM.

Vraag 4: In welke raden van bestuur van zulke 
instellingen of  bedrijven onder de bevoegdheid van 
de minister hebben er ambtenaren zitting? Hoeveel 
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bedragen de respectieve zitpenningen en representa-
tievergoedingen?

De Minister-president van de Vlaamse Regering
Er vallen geen VOI's met een raad van bestuur 
onder de bevoegdheid van de Minister-president.

De Vlaamse minister van Economie, Ondernemen, 
Wetenschap/ Innovatie en Buitenlandse Handel

ECONOMIE EN ONDERNEMEN

– Administratie Economie

 De raden van bestuur waarin ambtenaren zit-
ting hebben:

– BAN Vlaanderen VZW (als waarnemer);

– Promotie Binnenvaart VZW (als lid met 
stemrecht);

– Comité voor Sociaal Verantwoorde Productie 
(als lid met raadgevende stem);

– Flanders DC (als lid met stemrecht);

– Vlaams Jonge Ondernemingen VZW (als lid 
met stemrecht) .

 De ambtenaar die - zetelt in de raad van 
bestuur van Flanders DC ontvangt een vergoe-
ding van 175 euro. Deze vergoeding werd door 
de Algemene Vergadering vastgelegd als volgt:

– Reiskosten: 40 euro;

– Telefoonkosten: 15 euro;

– Bureaubenodigheden: 25 euro;

– Kantoorfaciliteiten: 35 euro;

– Occasionele representatie: 30 euro;

– Diversen: 30 euro.

 De vergoeding wordt slechts uitgekeerd voor 
zover het lid minstens de helft van de vergade-
ringen bijwoont.

De ambtenaar die zetelt in de raad van bestuur van 
Promotie Binnenvaart ontvangt een zitpenning van 
62,91 per zitting en terugbetaling treinticket.

– GOM Limburg

 De raden van bestuur waarin ambtenaren zit-
ting hebben:

– NV Research Campus Hasselt (ontwikkeling 
vroegere Philips site);

– NV Brustem Industriepark (ontwikkeling vroe-
ger militair domein);

– NV Bedrijvencentra Limburg;

– NV Wetenschapspark Limburg.

 Het zijn de aandeelhoudersvergaderingen van 
de betrokken vennootschappen die de hoogte 
van de eventuele vergoedingen bepalen.

– GOM ANTWERPEN

 De ambtenaren zete len als  bestuurder 
namens de GOM die aandeelhouder is in 
Bedrijvencentra-NV's en in Innotek vzw. Zij 
ontvangen geen zitpenningen noch representa-
tiekosten.

– GOM VLAAMS-BRABANT

 De raad van bestuur van de nv Waterwegen en 
Zeekanaal. De vergoeding van het mandaat 
bedraagt 450 EUR per kwartaal.

– GOM WEST-VLAANDEREN

 Zie het antwoord op vraag 3.

– GOM OOST-VLAANDEREN

De GOM is vertegenwoordigd in het directieco 
mité van DE PUNT en in DE ENT cvba. In 
beide gevallen is er geen bezoldiging.

– SERV

 In de raad van bestuur RKW (Rijksdienst voor 
Kinderwelzijn). De ambtenaar ontvangt 25,02 
euro per vergadering.

– DIENST  INVESTEREN VLAANDEREN

 De raad van bestuur van het Vlaams Instituut 
voor de Logistiek. De zitpenning bedraagt 400 
euro per jaar.
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– VIZO

 ESF-agentschap: één ambtenaar (op decretale 
basis) Leonardo da Vinci agentschap: één amb-
tenaar (op basis van een overeenkomst tussen 
de leidend ambtenaren van het departement 
onderwijs, VDAB en VIZO).

 De  ambtenaar  ontvangt  hiervoor  geen  zit-
penningen  en representatievergoedingen.

WETENSCHAP EN INNOVATIE

– ADMINISTRATIE WETENSCHAP EN 
INNOVATIE

 IWT-Vlaanderen:

 Mevr. Veerle Lories: onbezoldigd wegens 
ambtshalve deelname en lid met raadgevende 
stem

 Mevr. Michèle Oleo, Commissaris van de 
Vlaamse Regering. De vergoeding bedraagt: 
1962,50 euro per jaar vaste vergoeding + 65,42 
euro presentiegelden per zitting met een maxi-
mum van 2714,0 euro per jaar.

– VITO

 In de raad van bestuur van VITO hebben geen 
ambtenaren zitting.

 Voor het personeelslid van VITO dat zitting 
heeft in de raad van bestuur van IWT, wordt 
een zitpenning van 68 euro uitgekeerd.

– IWT

 De directievoorzitter van het IWT is ook stem-
gerechtigd lid van de raad van bestuur van het 
IWT. 

 Hier zijn geen zitpenningen of representatiever-
goedingen aan verbonden.

BUITENLANDSE HANDEL

– EXPORT VLAANDEREN

 Voor  VLAM en  het  Agentschap  voor 
Buitenlandse Handel worden geen zitpennin-
gen toegekend. Voor Delcredere geldt de wetge-

ving van toepassing op deze instelling, namelijk 
130,22 euro netto per zitting (maandelijks).

De Vlaamse minister van Werk, Onderwijs en 
Vorming 

WERK

In de raad van bestuur van de VZW ESF-
Agentschap Vlaanderen - een VZW exclusief belast 
met overheidstaken en in die zin mogelijks gelijk-
gesteld met een overheidsinstelling - hebben acht 
ambtenaren zitting: drie van hen zijn ambtenaren 
van het MVG, administratie Werkgelegenheid (cf. 
vraag 3), vijf  van hen zijn ambtenaar bij een VOI/ 
één van hen is ambtenaar bij de SERV. Er worden 
aan de leden van deze raad van bestuur geen zit-
penningen noch (representatie)vergoedingen uitbe-
taald.

De raad van bestuur van de VDAB bestaat uit 
vertegenwoordigers van de representatieve werkge-
vers- en werknemersorganisaties (artikel 5 decreet 
van 20 maart 1984 houdende oprichting van de 
VDAB) . Onder hen zijn geen ambtenaren

De Vlaamse minister van Welzijn, Volksgezondheid 
en Gezin 

Zie het antwoord op vraag 3.

De Vlaamse minister van Financiën, Begroting en 
Ruimtelijke Ordening

– VZW VLAAMS PENSIOENFONDS

 Er hebben 6 ambtenaren zitting in de Raad van 
Bestuur.

 De instelling in ingedeeld onder categorie III 
van het BVR van 27 januari 1988 houdende 
sommige maatregelen tot harmonisatie van de 
toelagen en presentiegelden aan commissaris-
sen, gemachtigden van Financiën, afgevaar-
digden van de Vlaamse Regering, Voorzitters 
en leden van niet-adviserende bijzondere com-
missies of  van raden van bestuur van instellin-
gen en ondernemingen die onder de Vlaamse 
Regering behoren.

De actuele vergoeding is 68,06 € per vergadering.

De voorzitter geniet van een forfaitaire jaarlijkse 
toelage van 3.062,67 €.
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– GIMVINDUS

 De twee bestuurders die in de Raad van Bestuur 
zitting hebben, zijn geen ambtenaren.

– L I M B U R G S E  R E C O N V E R S I E-
MAATSCHAPPIJ (LRM) NV

 Geen van de bestuurders beschikt over een 
ambtenarenstatuut.

– VLAAMSE PARTICIPATIEMAATSCHAP-
PIJ (VPM) NV

 De NV VPM betaalt geen bestuurdersbezoldi-
gingen noch zitpenningen. Er zetelt één ambte-
naar in de Raad van Bestuur.

– PA R T I C I PA T I E M A A T S C H A P P I J 
VLAANDEREN (PMV) / ARKIMED NV/ 
WAARBORGBEHEER NV

 In de raden van bestuur van de NV's PMV, 
ARKimedes Management en Waarborgbeheer 
hebben geen ambtenaren zitting. Wel zetelen in 
de raad van bestuur 2 vertegenwoordigers en bij 
ARKimedes Management NV 1 vertegenwoor-
diger van kabinetten van Vlaamse ministers.

 De vergoedingen van de bestuurders van PMV, 
ARKimedes Management NV, Waarborgbeheer 
NV:

Vergoedingen Bruto forfait/jaar bedrag Bruto bedrag per zitting*

PMV 6.198 € 620 €

ARKimedes Management 6.198 € 620 €

Waarborgbeheer 3.099 € 310 €

* Enkel in geval van aanwezigheid, maximum 10 
zittingen per jaar.

 De Vlaamse minister van Cultuur, Jeugd, Sport 
en Brussel 

Zie het antwoord op de vorige vraag.

De Vlaamse minister van Bestuurszaken, 
Buitenlands Beleid, Media en Toerisme

Enkel de VRT heeft een Raad van Bestuur waar 
ambtenaren zitting in hebben. Annelies Van 
Cauwelaert is voorzitter van de Vaste Commissie 
voor Taalteezicht. Haar rang is gelijkgesteld met 
auditeur bij de Raad van State. Henny De Baets 
rang is A2L. is adjunct-administrateur-generaal 
van OVAM.

De leden van de Raad van Bestuur van de VRT 
ontvangen presentiegelden conform het besluit dd. 
27 januari 1988 van de Vlaamse Executieve hou-
dende sommige maatregelen tot harmonisatie van 
de toelagen en presentiegelden aan commissaris-
sen, gemachtigden van financiën, afgevaardigden
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van de Vlaamse Executieve, voorzitters en leden 
van niet-adviserende bijzondere commissies of van 
raden van bestuur van instellingen en ondernemin-
gen die onder de Vlaamse Executieve behoren.

De Vlaamse minister van Openbare Werken, 
Energie en Leefmilieu 

NV De Scheepvaart

De vergoedingen voor de leden van de raad van 
bestuur gebeuren strikt volgens de bepalingen van 
het besluit van 27 januari 1988. Op dit ogenblik 
bedraagt de vergoeding voor één zitting 68,06 euro. 
Er worden geen representatiekosten betaald.

Indien voldaan is aan de bepalingen ter zake, kun-
nen reis- en dagvergoedingen worden betaald;

NV Waterwegen en Zeewezen

In de raad van bestuur van het agentschap 
Waterwegen en Zeekanaal hebben Vlaamse amb-
tenaren zitting.

Per kwartaal bedraagt de zitpenning maximaal 
714,63 euro. Voor de voorzitter  is  dit  bedrag  
969,85  euro.  Er  zijn  geen representatiekosten.

BAM

Tijdens de Bijzondere Algemene Vergadering van 
29 september 2003 werden de vergoedingen voor 
de leden van de raad van bestuur vastgesteld. De 
bruto jaarvergoeding bedraagt 12.500 euro als 
exclusieve vergoeding met volgende modaliteiten: 
de vergoeding is maandelijks betaalbaar in iden-
tieke schijven van 1/12 van het totale bedrag.

Er worden geen andere vergoedingen uitbetaald 
aan de leden van de raad van bestuur.

OVAM

De betreffende ambtenaren hebben zitting in de 
vzw Vlaco, de IVC (Interregionale verpakkings-
commissie), Movi, de nv Ekol en de vzw Prosad in 
vereffening. Voor geen enkele van deze bestuurs-
functies wordt een zitpenning, noch een represen-
tatievergoeding uitgekeerd.

DE VLAAMSE LANDMAATSCHAPPIJ

In de raad van bestuur van de VLM hebben amb-
tenaren zitting (o.a. de regeringscommissarissen).

De leden van de raad van bestuur ontvangen per 
zitting een presentiegeld van 68,06 euro.

De voorzitter van de raad van bestuur heeft boven-
dien recht op een forfaitaire jaarlijkse toelage van 
3.062,67 euro.

Naast deze .vergoedingen ontvangen de leden 
van de raad van bestuur reis- en maaltijdvergoe-
dingen conform de regeling die geldt voor de per-
soneelsleden van het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap.

De Vlaamse minister van Binnenlands Bestuur, 
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering

Zie het antwoord op de vorige vraag.

De Vlaamse minister van Mobiliteit, Sociale 
Economie en Gelijke Kansen

1. De volgende ambtenaren werden als lid van 
de Raad van Bestuur van BAM aangesteld tij-
dens de Bijzondere Algemene Vergadering van 
20/08/2003:

– De heer ir. Fernand Desmyter (voorzit-
ter Raad van Bestuur): secretaris-gene-
raal van het departement Leefmilieu en 
Infrastructuur

– De heer ir. Guy Braeckman (bestuurder): 
directeur-generaal AROHM

– Mevrouw Sofie Luyten (bestuurder): inge-
nieur Natuurlijke Rijkdommen en Energie 
- MVG

– Mevrouw Ingrid Lieten (bestuurder): direc-
teur-generaal VVM - De Lijn

– De heer ir. Leo Clinckers (bestuurder) : 
administrateur-generaal - Waterwegen en 
Zeekanaal N.V.

– Ir. Johan Vanderheyden (bestuurder): direc-
teur-generaal Administratie Wegen en 
Verkeer

 Tijdens de Bijzondere Algemene Vergadering 
van 23/9/2003 werden de vergoedingen voor de 
leden van de Raad van Bestuur van de BAM 
vastgesteld. De bruto jaarvergoeding bedraagt 
12.500 euro als exclusieve vergoeding met vol-
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gende modaliteiten: de vergoeding is maande-
lijks betaalbaar in identieke schijven van 1/12 
van het totale bedrag.

 Er worden geen andere vergoedingen uitbetaald 
aan de leden van de Raad van Bestuur van de 
BAM.

2. In de Raad van Bestuur van de VVM - De Lijn 
zetelen volgende ambtenaren:

– De heer ir. Fernand Desmyter: secretaris-
generaal van het  departement Leefmilieu en 
Infrastructuur

– Mevrouw Geertje Smet: inspecteur van 
Financiën

 Voor de vergoedingen is De Lijn ingedeeld in 
categorie III van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 27 januari 1988. De presentiegel-
den bij de Raad van Bestuur van de WM - De 
Lijn bedragen 68,06 € per presentie.

Vraag 5: In welke mate wordt er nagegaan of  de 
betrokken ambtenaren niet In situaties van rechter 
en partij terechtkomen? Welke maatregelen worden 
er genomen als zo'n situaties zich voordoen?

In de verschillende personeelsstatuten wordt met 
betrekking tot de deontologische rechten en plich-
ten bepaald dat de hoedanigheid van ambtenaar 
of contractueel personeelslid onverenigbaar is met 
elke activiteit die de ambtenaar of het contractueel 
personeelslid zelf of via een tussenpersoon verricht 
en waardoor ofwel:

1° de ambtsplichten niet kunnen worden ver-
vuld;

2° de waardigheid van het ambt in het gedrang 
komt;

3° de eigen onafhankelijkheid wordt aange- 
tast;

4° een conflict tussen tegenstrijdige belangen 
ontstaat.

De ambtenaren of de contractuele personeelsleden 
die zich kandidaat stellen voor een niet aan het 
ambt inherente opdracht of mandaat moeten hier-
mee rekening houden.

Inbreuken, gepleegd door ambtenaren op deze 
plichten kunnen worden bestraft in verhouding 
tot de feiten met één van de tuchtstraffen bepaald 
door de tuchtregeling in de personeelsstatuten.

De overheid die volgens het personeelsstatuut 
bevoegd is kan de cumulatie binnen de diensturen 
van niet aan het ambt inherente beroepsactivitei-
ten toestaan voor zover zij de beroepsactiviteit ver-
enigbaar acht met de voormelde deontologische 
bepaling.

In de oprichtingsdecreten van sommige Vlaamse 
openbare instellingen en van sommige publiek-
rechtelijke EVA's worden een aantal onverenig-
baarheden voor de leden van de raad van bestuur 
van de instelling of het agentschap vastgesteld. De 
bedoeling hiervan is belangenbehartiging en belan-
genvermenging te vermijden.

In artikel 21 van het kaderdecreet Bestuurlijk 
Beleid van 18 juli 2003 zijn een aantal onverenig-
baarheden voor bestuurders van publiekrechtelijke 
EVA's bepaald. Tevens worden de gevolgen van het 
bestaan van een onverenigbaarheid geregeld: bin-
nen een termijn van 3 maand kan het betrokken lid 
van de raad van bestuur ervoor kiezen af  te zien 
van de uitoefening van het mandaat of  de func-
tie die tot de onverenigbaarheid aanleiding geeft. 
Wordt binnen die termijn nagelaten de onverenig-
bare functies of  mandaten neer te leggen, dan 
wordt het betrokken lid geacht van rechtswege 
afstand te hebben gedaan van zijn mandaat.

Ook in artikel 8 van het decreet van 18 juli 2003 tot 
regeling van de strategische adviesraden worden 
een aantal onverenigbaarheden voor het lidmaat-
schap van de strategische adviesraden vastgesteld.

Vraag nr. 108
van 11 maart 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

Provinciale afdelingen MVG – Personeels-
formaties

Het personeelstekort in de provinciale afdelingen 
van het Vlaams Gewest is een lang aanslepende 
problematiek.

De personeelsformaties worden immers door de 
Vlaamse overheid onvolledig of niet ingevuld, wat 
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met zich meebrengt dat er zich in sommige afdelin-
gen een ernstig personeelstekort voordoet. Om het 
personeelstekort alsnog op te vangen, stellen de 
provinciebesturen provinciepersoneel ter beschik-
king, waardoor de meest dringende zaken behar-
tigd kunnen worden.

Op basis van de resultaten van het kerntaken-
debat werden bepaalde taken aan de provincie 
toegewezen. Deze taken werden vroeger door de 
provinciale afdeling van het Vlaams Gewest voor-
bereid.

1. Op welke wijze wil de minister het personeelste-
kort opvangen bij de provinciale afdelingen van 
het Vlaams Gewest ?

2. Welke zijn de personeelsformaties bij de provin-
ciale afdelingen van het Vlaams Gewest ?

 Kan een overzicht gegeven worden van het inge-
vulde gedeelte van die personeelsformaties ?

3. Wordt er aan een regeling gewerkt waardoor 
Vlaamse ambtenaren vlotter de overstap kun-
nen maken naar de personeelsformatie van het 
provinciebestuur ?

Antwoord

1. 2. De provinciale afdelingen Binnenlandse 
Aangelegenheden vallen onder de bevoegd-
heid van de Vlaamse minister van Binnenlands 
Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering.

3. Met de creatie van de verruimde interne 
arbeidsmarkt vanaf  1 maart 2002 is horizon-
tale mobiliteit mogelijk tussen verschillende 
deelorganisaties van de Vlaamse Overheid 
(ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, 18 
Vlaamse Openbare Instellingen en 5 Vlaamse 
Wetenschappelijke Instellingen). In het ontwerp 
van raamstatuut wordt die interne arbeidsmarkt 
doorgetrokken naar de nieuwe BBB-structu-
ren.

 De interne arbeidsmarkt dient nog verder door-
getrokken te worden naar alle 3 2 Vlaamse 
Openbare instellingen. Tevens zal ik als Vlaams 
minister bevoegd voor het algemeen beleid 
inzake personeel met de Vlaamse minister 

bevoegd voor de binnenlandse aangelegen-
heden onderzoeken of  de arbeidsmarkt kan 
worden uitgebreid naar de lokale overheden in 
Vlaanderen, zodat kennis- en ervaringsuitwisse-
ling tussen de verschillende bestuurlijke niveaus 
worden gestimuleerd.

 Momenteel echter zijn de provinciebesturen en 
de provinciale afdelingen afgescheiden entitei-
ten en kan het personeel slechts overstappen 
van de ene entiteit naar de andere via externe 
werving of  via een systeem van tijdelijke verlo-
ven bij de entiteit van oorsprong.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 400
van 23 februari 2005
van de heer RUDI DAEMS

Geplande baggerstortplaatsen – Locaties (2)

Ik wil de minister en zijn diensten van harte dan-
ken voor het uitgebreide antwoord op schriftelijke 
vraag 199 van 23 december 2004 over de geplande 
stortplaatsen voor bagger- en ruimingsspecie in 
Vlaanderen. De minister bevestigt hierin dat zijn 
diensten verder werken aan de inplanting van een 
32-tal locaties voor het storten van bagger- en rui-
mingsspecie.

Er werd echter geen antwoord gegeven op de vraag 
over welke locaties het gaat.

1. In welke gemeenten zijn deze geplande stort-
plaatsen gelegen ?

2. Welke ruimtelijke bestemming hebben deze 
geplande locaties vandaag (locatie per locatie) 
?

3. Zijn de betrokken gemeentebesturen en provin-
ciebesturen hierover geconsulteerd ?

 Zo ja, welk standpunt werd door de respectieve 
gemeentebesturen ingenomen (locatie per loca-
tie) ?
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Antwoord

1. Deze vraag betreft een vervolg op vraag nr. 199 
van 23 december 2004, waarin reeds gevraagd 
werd naar de methodiek in de studie die loopt 
i.v.m. het opmaken van een plan voor het ber-
gen van specie en naar de locatie van de over-
blijvende mogelijkheden voor het storten van 
specie.

 De 32 locaties waarvan sprake in het antwoord 
op de schriftelijke vraag, zijn geen definitieve 
voorstellen en de inplanting van een stortplaats 
op deze locaties is alles behalve zeker.

 Integendeel, momenteel wordt onderzocht 
welke van deze 32 locaties verder in de proce-
dure van een planMER zullen worden mee-
genomen en welke combinaties van locaties 
daarbij een volwaardig planalternatief  vormen.

2. Zoals uitgelegd in het antwoord op de schrifte-
lijke vraag nr. 199, bestaat de "korte lijst" met 
locaties uit enerzijds 16 locaties waar boven-
gronds bergen of  storten van toepassing is en 
anderzijds 16 locaties waar de specie ofwel in 
bestaande putten of groeven kan worden gebor-
gen of  gestort, of  waar de specie kan worden 
gebruikt voor het ophogen van nog niet-inge-
vulde industrieterreinen.

 In de tabel bij het antwoord op vraag 3 wordt 
de ruimtelijke bestemming van de 16 locaties 
voor bovengronds bergen of storten gegeven.

3. Voor wat de locaties voor het inrichten van een 
bovengrondse bergings- of  stortplaats betreft, 
werden alle betrokken gemeenten gecontac-
teerd. Elk van deze gemeenten heeft een infor-
matiebundel toegestuurd gekregen. Op vraag 
van de meeste gemeenten werd, zoals door de 
administratie gesuggereerd, een informatie-
vergadering gehouden waarop de studie werd 
voorgesteld en waarop bezwaren tegen de loca-
tie konden worden geuit.

 Niet alle gemeenten zijn ingegaan op deze sug-
gestie. Ook aan de Bestendige Deputatie van de 
provincie Vlaams-Brabant werd op hun verzoek 
een toelichting gegeven.

 Voor wat de bestaande putten betreft, werden 
de exploitanten gecontacteerd, voor de niet-
ingevulde industriegebieden de GOM's.

 Omdat het voor elk van de aangeduide gebieden 
(uitgezonderd locatie in Zemst- deels ontgin-
ningsgebied) een gebied met agrarische bestem-
ming betreft, komen de opmerkingen van de 
verschillende gemeenten zeer sterk met elkaar 
overeen. Daarom is de aangereikte informatie 
niet van die aard dat er bijkomende selectiecrite-
ria uit kunnen worden gedistilleerd. Als bijlage  
volgt een opsomming van de 16 bovengrondse 
gebieden, telkens met gemeente, gewestplahbe-
stemming en samenvatting van bemerkingen 
van de gemeente. Op de ontginningsgebieden 
hadden deze gemeenten geen commentaar.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 421
van 2 maart 2005
van de heer BART MARTENS

Afbakening kwetsbare gebieden – Stand van 
zaken

De Europese nitraatrichtlijn verplicht ons land om 
kwetsbare gebieden aan te duiden waarin bijzon-
dere zorg moet gelden m.b.t. de nitraatverontrei-
niging. In die kwetsbare gebieden gelden strengere 
bemestingsbeperkingen, moeten controles en actie-
programma's worden opgezet en dergelijke meer. 
De Europese nitraatrichtlijn geeft ook een aantal 
aanduidingscriteria op basis waarvan dergelijke 
kwetsbare gebieden moeten worden afgebakend.

Tijdens de vorige legislatuur is heel wat commo-
tie ontstaan omtrent de exacte afbakening van 
de kwetsbare gebieden. Dat heeft ertoe geleid dat 
Vlaanderen in 2002 46,6 % van het landbouwge-
bied als een kwetsbaar gebied heeft opgegeven bij 
de Europese Commissie. Die afbakening was geba-
seerd op de actuele overschrijdingen van de drink-
waternorm voor nitraat in het oppervlaktewater 
met enkel de overschrijdingen die exclusief  aan de 
landbouw konden worden toegewezen. Er werden 
geen kwetsbare gebieden afgebakend op basis van 
"dreigende" overschrijdingen van de drinkwater-
norm in oppervlaktewater, noch op basis van de 
criteria "grondwater" en "eutrofiëring".

Het was de bedoeling om eind 2003 over te gaan 
tot een nieuwe herziening, die ook rekening zou 
houden met de overschrijdingen van de drinkwa-
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ternorm in het pas geïnstalleerde grondwatermeet-
net. In antwoord op mijn vraag om uitleg van 28 
oktober 204 (Handelingen C37 van 28 oktober 
2004, blz. 13) omtrent de timing voor de nieuwe 
afbakening van de kwetsbare zones, stelde de 
minister dat hij de resultaten van de meetgegevens 
van het grondwatermeetnet voor heel 2004 wilde 
afwachten alvorens te starten met de eerste fase 
van de afbakeningsprocedure.

Hoe dan ook moet elke Europese lidstaat overeen-
komstig de Europese richtlijn eind 2005 nieuwe 
kaarten met kwetsbare gebieden opmaken (voor-
zover niet gekozen wordt voor de optie om heel het 
grondgebied als kwetsbare zone te aanzien).

Graag had ik van de minister vernomen wat de 
stand van zaken is in dit dossier. Meer specifiek 
zou ik graag een antwoord hebben op volgende 
vragen.

1. Met welke omvang neemt het areaal kwetsbare 
gebieden toe of  af  als de meest recente resulta-
ten van het MAP- en oppvervlaktewatermeet-
net worden getoetst aan de afbakeningscriteria 
die de Vlaamse Regering hanteerde om tot de 
huidige afbakening van kwetsbare gebieden te 
komen (gegevens in ha landbouwgrond en in 
percentages van huidig landbouwareaal) ?

2. In welke mate neemt deze oppervlakte toe als 
alle overschrijdingen van de drinkwaternorm in 
oppervlaktewater in rekening worden gebracht 
(afgezien van de eventuele bijdrage van andere 
bronnen in deze overschrijding) ?

3. Wat is de omvang aan kwetsbare gebieden als 
ook de eutrofiëringstoets wordt doorgevoerd ?

 Welke VHA-zones (Vlaamse Hydrografische 
Atlas) worden bijvoorbeeld kwetsbaar indien 
de analyseresultaten van het oppervlaktewater 
een overschrijding laten zien van de Vlarem-
normen voor ortho-fosfaat of  de eutrofiërings-
normen voor stikstof uit de Nederlandse Vierde 
Notawaterhuishouding ?

4. In welke mate werden de engagementen van 
de Noordzeeministerconferenties nagekomen 
inzake de terugdringing van de eutrofiëring van 
de Noordzee ?

 In welke mate werd de 50 %-reductie in 
de vrachten van stikstof  en fosfor naar de 
Noordzee waargemaakt ?

5. Wat zijn de resultaten van de nieuwe meetcam-
pagne in het grondwatermeetnet ?

 Op hoeveel meetpunten werd de drinkwater-
norm voor nitraat overschreden ?

 In welke VHA-zones liet een grondwaterme-
ting een overschrijding zien en wat is de totale 
omvang van deze VHA-zones (in ha landbouw-
grond en in % van huidig landbouwareaal) ?

6. Wat levert een "overlay" van de kaarten op 
die verkregen worden uit 1 en 5, 2 en 5 en, ten 
slofte, 2, 3 en 5 (in ha totaal kwetsbaar land-
bouwgebied en % daarvan t.o.v. volledig land-
bouwareaal) ?

7. In welke procedure voorziet de minister voor de 
hernieuwde afbakening en binnen welke timing 
zal deze worden afgerond ?

 Op welke manier wordt de kritiek van de 
Europese Commissie op de afbakening van het 
huidig areaal kwetsbare gebieden meegeno-
men?

 Overweegt de minister de afbakening van heel 
het grondgebied als kwetsbaar gebied zoals ook 
door ons land beloofd tijdens de vierde Noordz
eeministerconferentie van Esbjerg ?

Antwoord

Vraag nr. 1 en 2
Twee analyses werden uitgevoerd om op deze twee 
vragen te antwoorden:

Ten eerste werd voor de evaluatie van de nitraat-
toestand de 95-percentieltoets 50 mg nitraat/l uit-
gevoerd per VHA-zone (Vlaamse Hydrografische 
Atlas) op alle (dus ook de niet-MAP) meetpunten 
van die zone voor het jaar 2004. Dat betekent dat 
voor de metingen in 2004 95 procent van de mee-
tresultaten de 50 mg nitraat/l niet mag overschrij-
den en geen enkele meting boven de 75 mg nitraat/l 
mag uitstijgen. Vervolgens wordt in een analoge 
oefening geëvalueerd hoe de toestand is als enkel 
de meetpunten uit het MAP-meetnet getoetst wor-
den.

De eerste toets gebeurde om in de mate van het 
mogelijke te kunnen vergelijken met de afbakening 
die in 2002 gebeurde. Ter verduidelijking: bij de



-2283- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

afbakening in 2002 werden alle meetpunten in een 
VHA-zone samen getoetst. 13 zones werden in 
2002 uiteindelijk niet weerhouden als kwetsbare 
zones op basis van te hoge nitraatconcentraties in 
meetpunten van het gewone meetnet, omdat die 
hoge concentratie wellicht te wijten was aan bron-
nen buiten de landbouwsector. Er waren telkens 
emissiemetingen beschikbaar van hoge nitraat-
concentraties van RWZI-effluenten en/of bedrijfs-
lozingen (RWZI: rioolwaterzuiveringsinstallatie 
– red.). Er is nog niet onderzocht op basis van 
welke meetpunten deze zones nu kwetsbaar zijn. 
De vergelijking levert de volgende kaart op :

Verkennende analyse: overschrijding 50 mg nitraat/
l op basis van 95-percentiel per VHA-zone en ana-
lyseresultaten 2004. vergeleken roet kwetsbaarheid 
2002

Ten tweede gebeurde een analyse op basis van de 
meetresultaten van het MAP-meetnet 2004.

De 50 mg nitraat/l 95-percentieltoets van enkel 
MAP-meetplaatsen per VHA-zone leidt tot de vol-
gende resultaten voor Vlaanderen.
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Beoordeling op basis van alle meetpunten
Kwetsbaar Niet kwetsbaar

Beoordeling op 
basis van MAP-
meetnet

Kwetsbaar op basis 
van MAP-metingen 113 12

Niet-kwetsbaar op 
basis van MAP-
metingen

11 102

Geen MAP-
meetpunten 7 17

7 zones hebben geen MAP-meetpunten en zijn 
'kwetsbaar' indien nitraatresultaten van gewone 
meetplaatsen in beschouwing genomen worden. 
Het betreft meestal kleine zones met weinig of 
geen landbouwgrond.

11 zones die als 'kwetsbaar' aangeduid werden bij 
de eerste analyse (rekening houdend met resul-
taten van het hele meetnet), zijn 'niet kwetsbaar' 
indien enkel de resultaten van het MAP-meetnet in 
beschouwing genomen worden.

De resultaten van het afvalwatermeetnet m.b.t. die 
11 zones, moeten nog in detail bestudeerd worden. 
Een aantal van deze zones zijn onterecht als kwets-
baar aangeduid. De overschrijdingen van de norm 
in die zones zijn te wijten aan de stikstoflozing van 
een RWZI of een bedrijf.

Er zijn 12 bijkomende zones kwetsbaar. Het land-
bouwareaal van deze zones bedraagt samen ook 
om en bij de 30.000 ha. Bij de vorige afbakening 
werd ervoor geopteerd om alle meetpunten samen 
te analyseren omdat dat tot een gunstigere situatie 
leidde. Dat is nu ook het geval: een aantal van de 
(gele) zones die kwetsbaar zijn voor alle meetpun-
ten en niet voor de MAP-punten, zijn beïnvloed 
door andere bronnen.

Vraag nr. 3

Wat de eutrofiëringstoets betreft meen ik dat nog 
dierïfnagegaan te worden welke normen in aan-
merking genomen moeten worden.

De nitraatrichtlijn voorziet zelf  geen eutrofiërings-
norm maar stelt dat de verontreinigde en mogelijks 
verontreinigde wateren onder andere met behulp 
van volgende criteria worden vastgesteld:

Bijlage I. A.punt 3 : of  natuurlijke zoetwaterme-
ren, andere zoetwatermassa's, estuaria, kustwa-
teren en zeewater eutroof  blijken te zijn of  in de 
nabije toekomst eutroof  zouden kunnen worden 
indien de maatregelen overeenkomstig artikel van 
de nitraatrichtlijn achterwege blijven.
Bij gebreke van eutrofiëringsnorm in het kader van 
de nitraatrichtlijn is het niet wenselijk om een wil-
lekeurige norm toe te passen, die niet proportio-
neel is met de gestelde milieudoelstellingen.
 
Vraag nr. 4

In het kader van OSPAR hebben België en zijn 
gewesten PARCOM-aanbeveling 88/2 onder-
schreven. Die aanbeveling beoogt een substantiële 
reductie (van de orde van 50%) van de aanvoer van 
fosfor en stikstof naar de Noordzee tussen 1985 en 
1995 en is dezelfde als de engagementen binnen de 
Noordzeeministerconferentie. De stand van zaken 
van die realisatie dient in de loop van 2005 door 
België (som van de gewestelijke bijdragen) gerap-
porteerd te worden. De Vlaamse gegevens bevatten 
de onderstaande resultaten.
Het rapporteringsjaar betreft 2003 en er wordt per 
bekken gerapporteerd. Een gelijkaardige rapporte-
ring werd eind 2001 reeds opgemaakt in voorbe-
reiding van de 5de Noordzeeconferentie (NZC) in 
2002.
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De cijfers voor industrie, bevolking en RWZI's zijn 
gebaseerd op informatie van het afvalwatermeetnet 
en de rioleringsdatabank van de VMM. Voor de 
landbouw werden de resultaten van het mathema-
tisch SENTWA-model benut. Een synthese van de 
cijfers wordt in de volgende tabellen gegeven.

N (ton) 1985 1995 2000 2003

Huishoudens 17200 17604 18025 13381

Industrie 22760 10354 3730 3154

Landbouw oorspronkelijk 26500 22117 27208 16587

Landbouw nieuw 18815 24417 23152 16587

Totaal oorspronkelijk 66460 50075 48963 33122

Totaal nieuw 58775 52375 44907 33122

Reductie obv LB oorspronkelijk 25% 26% 50%

Reductie obv LB consistent 11% 24% 44%

P (ton) 1985 1995 2000 2003

Huishoudens 5500 2300 2159 1871

Industrie 3100 2170 545 424

Landbouw oorspronkelijk 1630 1O80 1360 1298

Landbouw nieuw 1288 1481 1515 1298

Totaal oorspronkelijk 10230 5550 4064 3593

Totaal nieuw 9888 5951 4219 3593

Reductie obv LB oorspronkelijk 46% 60% 65%

Reductie obv LB consistent 40% 57% 64%

Opgemerkt kan worden dat de rapportering voor 
2003 gunstig is voor Vlaanderen. Dit droge jaar 
zorgde voor relatief  lage stikstofvrachten vanuit 
de landbouw, zodat in vergelijking met de eerdere 
rapporteringen voor het eerst de reductiedoelstel-
ling van 50% voor stikstof gerealiseerd is.

Indien de cijfers uit een herrekende, consistente1 
SENTWA-tijdreeks gebruikt worden, bedraagt de 
reductie nog steeds 44%.

De reductiedoelstelling voor fosfor werd reeds 
gehaald vanaf 2000. 

______ 
1 Met consistent wordt bedoeld dat een zelfde versie van 

hetzelfde model gebruikt wordt om de berekening te doen 
voor de verschillende jaren. De oorspronkelijk gerappor-
teerde nutriëntverliezen door de landbouwsector zijn be-
duidend lager dan de herrekende cijfers.
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Vraag nr. 5

De definitieve resultaten van de najaarsmeetcam-
pagne 2004 voor het grondwatermeetnet zijn nog 
niet ter beschikking. Er kon dus nog geen defi-
nitieve evaluatie van de gegevens worden uitge-
voerd. Ik meen ook dat er eerst enkele jaren moet 
wordengemeten, zoals dit ook voor oppervlak-
tewater het geval was, vooraleer aan deze meet-
gegevens van het grondwatermeetnet definitieve 
gevolgtrekkingen kunnen worden verbonden.

Vraag nr. 6

Uit wat voorafgaat volgt dat het op dit ogenblik 
onmogelijk is om een rechtszekere overlay te doen 
van de verschillende soorten metingen.

Vraag nr. 7

Verder overleg met de Europese Commissie dringt 
zich op, zeker na afloop van de procedure voor het 
Europees Hof  van Justitie. Daarbij zal de afba-
kening van kwetsbare zones water meegenomen 
worden. Een nieuw mestdecreet zal conform het 
regeerakkoord voorgelegd worden aan het Vlaams 
Parlement. Ik ben van oordeel dat de afbake-
ning van heel het grondgebied als kwetsbare zone 
water tot gevolg zou hebben dat afstand gedaan 
wordt van het huidige stimulerende en sensibili-
serende mestbeleid, waarmee in de voorgaande 
periode reeds heel wat bereikt werd. We moeten 
de landbouwsector de kans geven stap voor stap 
de milieudoelstellingen te bereiken. In die zin pleit 
ik ook voor een evenwichtige benadering van de 
mestproblematiek op basis van een maatschappe-
lijk draagvlak.

Vraag nr. 425
van 4 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bodemsanering Kapelle-op-den-Bos en omgeving 
–  Stand van zaken

In de buurt van de Eternit-fabriek van Kapelle-
op-den-Bos zijn naar verluidt 910 vervuilde gron-
den geteld. Die zouden zich bevinden in gemeen-
ten zoals Kapelle-op-den-Bos zelf, Willebroek, 
Londer-zeel, Meise, Merchtem en Puurs. De gron-
den zouden worden gesaneerd door het Vlaams 
Gewest.

1. Beschikt de minister over het aantal vervuilde 
gronden per bovenvermelde gemeente ?

2. Zijn de eigenaars op de hoogte van het feit dat 
hun grond vervuild is ?

3. Werd inzake de sanering al een timing vastge-
legd ?

Antwoord

De OVAM heeft in samenwerking met de gemeen-
ten Kapelle-op-den-Bos en Willebroek, alsook 
Eternit nv, een project opgestart om de verontrei-
niging met asbestcementdraailingen in voormelde 
gemeenten, alsook de aanpalende gemeenten 
Londerzeel, Mechelen, Meise en Puurs aan te pak-
ken. Deze verontreiniging is historisch ontstaan 
voornamelijk tussen de 1910 en 1960 door diverse 
asbestverwerkende bedrijven.

Het project kan globaal opgedeeld worden in drie 
fasen. Tijdens de inventarisatiefase werd aan de 
bewoners gevraagd om zich aan te melden bij de 
gemeente indien hun perceel is opgehoogd met 
asbestcementdraailingen. Deze fase liep van 21 
april 2004 tot 15 juni 2004. In het totaal heeft de 
OVAM 968 meldingen ontvangen waarbij een 
mogelijke aanwezigheid van asbestcementdraai-
lingen wordt gemeld op terreinen van particulie-
ren. Het betreft terreinen gelegen in de gemeenten 
Kapelle-op-den-Bos, Willebroek, Mechelen, Meise, 
Londerzeel, Puurt en Grimbergen.

Vervolgens is er de onderzoeksfase waarbij op elk 
aangemeld perceel door een door de OVAM aan-
gesteld erkend bodemsaneringsdeskundige een 
onderzoek wordt uitgevoerd. Hierbij wordt nage-
gaan in hoeverre de draailingen aanwezig zijn en/
of desgevallend een risico vormen en wat de sane-
ringsurgentie is. Deze onderzoeksfase is lopend. 
De resultaten zullen worden verwerkt in een parti-
eel beschrijvend bodemonderzoek.

In een derde fase worden de saneringswerken uit-
gevoerd door een door de OVAM aangestelde aan-
nemer.

1. Deze  gegevens  zullen  in  het  partieel  beschrij-
vend  bodemonderzoek  worden opgenomen en 
zijn bijgevolg nog niet bekend.
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2. De percelen werden aangemeld door ofwel 
de eigenaars van het terrein of  door de bewo-
ners (vb. huurders, gebruikers) van het terrein. 
Indien aanmelding gebeurde door een huurder/
gebruiker, werd de eigenaar van het terrein via 
een persoonlijk schrijven door de OVAM ervan 
op de hoogte gebracht dat het terrein opgeno-
men is in het project.  De individuele deelrap-
porten van de bodemonderzoeken zullen ook 
door de OVAM aan de bewoners/eigenaars 
worden overgemaakt zodat zij op de hoogte zijn 
van de onderzoeksresultaten. De rapporten zul-
len in maart/april 2005 door de OVAM aan de 
betrokkenen bezorgd worden.

3. Verder timing  zal  afhangen  van  het  resultaat  
van  het  partieel  beschrijvend bodemonder-
zoek, waaruit de omvang van de verontreini-
ging moet blijken.

Vraag nr. 426
van 4 maart 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Scheldebrug Temse – Stabiliteitsstudie

Onlangs kondigde de minister aan dat de brug over 
de Schelde tussen Bornem en Temse zodanig zou 
worden aangepast dat er drie baanvakken voor het 
wegverkeer beschikbaar zijn.

Naar verluidt is er in de jaren '90 een stabiliteits-
studie uitgevoerd met betrekking tot een mogelijke 
uitbreiding van het aantal baanvakken, maar met 
een negatief  resultaat. De brug zou inderdaad te 
licht zijn bevonden om drie baanvakken te bevat-
ten.

1. Kan de minister dit bevestigen ?

2. Wordt er een nieuwe stabiliteitsstudie uitge-
schreven ?

Antwoord

1 De administratie heeft geen weet van een derge-
lijke studie uit de jaren '90.

2. De nodige studies over de draagkracht en stabi-
liteit van de brug zullen door de administratie 
zelf  worden uitgevoerd.

Vraag nr. 433
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke 
NV's – Ambtenaren

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken,
Buitenlands Beleid, Media en Toerisme
Vraag nr. 104
van 4 maart 2005
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 2267

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 434
van 4 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Overheidscommunicatie – Communicatie-
bureaus

Zie:
Minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen,
Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid
Vraag nr. 41
van 4 maart 2005
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 2209

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Yves Leterme, ministerpresident 
van de Vlaamse Regering; Vlaams minister 
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van Institutionele Hervormingen, Landbouw, 
Zeevisserij en Plattelandsbeleid.

Vraag nr. 444
van 11 maart 2005
van mevrouw AGNES BRUYNINCKX

Gentse Vaart Brugge – Waterkwaliteit

Het water van de Brugse reien is nog altijd licht 
verontreinigd. Vanaf  de jaren tachtig werd er een 
zuurstoftekort vastgesteld dat vooral te maken had 
met algengroei. Het organisch slib wordt behan-
deld met beperkte baggerwerken en het gebruik 
van micro-organismen. Een andere oorzaak van 
vervuiling waren de overstorten van de straatriole-
ringen. Deze zijn de voorbije jaren aangepakt.

Volgens de Brugse stadsecoloog is de voornaamste 
bron van vervuiling echter de Gentse Vaart en zou 
de ideale oplossing erin bestaan de dode kanaal-
arm aan de barge als spaarbekken van 20.000 
kubieke meter te gebruiken om het vervuilde water 
van de Gentse Vaart te beluchten, vooraleer het 
naar de reitjes vloeit. Het Vlaams Gewest zou ech-
ter al jaren geen oren hebben naar deze vraag.

Als alternatief  heeft het Vlaams Gewest aan de 
Coupure een beluchtingsinstallatie geplaatst, wat 
echter een minder goed resultaat geeft.

1. Waarom werd er niet geopteerd voor het voor-
stel van de stad Brugge om het vervuilde water 
van de Gentse Vaart via een spaarbekken te 
beluchten ?

2. Welke maatregelen neemt het Vlaams Gewest 
om de waterkwaliteit van de Gentse Vaart te 
verbeteren ?

Antwoord

1. De reien van Brugge worden gevoed met water 
afkomstig van het kanaal Gent-Oostende. Om 
de kwaliteit van het water dat onttrokken wordt 
uit de oude kanaalarm aan de Barge te verbe-
teren, had de stad Brugge oorspronkelijk zelf  
twee beluchters geplaatst in de kanaalarm.

 Omwille van de werken voor het bouwen van de 
Ijsputbrug door de afdeling Waterwegen Kust, 

moesten deze beluchters verwijderd worden. 
Op vraag van de stad Brugge heeft de afdeling 
Waterwegen Kust dan een beluchter aange-
bracht in de sluis van de Coupure. De instal-
latie werd betaald door het Vlaamse Gewest; de 
exploitatiekosten zijn ten laste van de stad.

 De installatie wordt slechts sporadisch aange-
wend.

 Het maken van een spaarbekken om voedings-
water voor de Reien erin te laten verblijven 
vraagt investeringen en nadere studie, waar-
bij de stad Brugge en het Vlaams Gewest de 
betrokken partijen zijn.

2.  De Gentse Vaart of het Kanaal Gent-Oostende 
kent in de omgeving van Brugge geen recht-
streekse huishoudelijke of  industriële lozingen. 
De huishoudelijke lozingen van Brugge in de 
Gentse Vaart behoren sinds de bouw van de 
RWZI Brugge en de toevoercollectoren defini-
tief  tot het verleden (medio jaren '80).

 Het water van het Kanaal Gent-Oostende 
wordt evenwel gevoed door Leiewater. De Leie 
is nog altijd één van de meest vervuilde rivieren 
in Vlaanderen mede door de verontreiniging 
vanuit Frankrijk.

 Het kanaalwater wordt tussen Gent en Brugge 
nog verder verontreinigd door een aantal onge-
zuiverde huishoudelijke lozingen. Zo wordt 
in het deelbekken van de Rivierbeek momen-
teel nog geen huishoudelijk afvalwater gezui-
verd. In deze toestand zal de eerstkomende 
jaren evenwel zeer snel verbetering optreden. 
De belangrijkste lozingen worden momenteel 
aangepakt door bovengemeentelijke projecten 
die opgedragen zijn aan de NV Aquafin. Als 
belangrijkste investeringen kunnen onder meer 
de bouw van de rioolwaterzuiveringsinstalla-
ties en de toevoercollectoren van Beernem en 
Wingene worden aangehaald, naast een aantal 
kleinere installaties (Ruddervoorde, Hertsberge, 
Baliebrugge, St.-Pietersveld,...).

 De verontreiniging van industriële oorsprong is 
in dit gebied eerder beperkt.

 Een niet te onderschatten bron van verontrei-
niging tenslotte is deze van diffuse of  disperse 
oorsprong. De waterlopen afstromend naar 
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de Brugse Vaart doorkruisen een landelijk 
gebied met een vrij hoge bemestingdruk. Het 
Mestactieplan (MAP) moet voor deze proble-
matiek een oplossing bieden.

 Ook wordt het gebied gekenmerkt door heel 
wat verspreide bebouwing die leidt tot disperse 
lozing van afvalwater in het oppervlaktewater. 
Verdere uitbouw van het rioleringsnet alsook 
individuele zuivering op huisniveau moeten 
deze bron van verontreiniging verder aanpak-
ken.

 Tenslotte kan er nog op worden gewezen dat 
voor het bekken van de Brugse Polders een bek-
kenbeheerplan in opmaak is dat onder meer 
aandacht zal hebben voor de waterkwaliteit. 
Ook voor de deelbekkens wordt een deelbek-
kenbeheerplan opgemaakt.

 Belangrijke informatie hiertoe wordt aangele-
verd door de VMM o.m. via de opmaak van het 
Algemeen Waterkwaliteitsplan van de Brugse 
Polders dat in 2002 werd gepubliceerd.

Vraag nr. 452 
van 1 8 maart 2005 
van de heer JOS BEX

Actieprogramma milieuvriendelijke voertuigen –  
Stand van zaken

Misschien wel het meest opvallende besluit uit 
MIRA-T is dat de milieuverontreiniging in 2003 
tot een verlies van 36.000 gezonde levensjaren in 
Vlaanderen heeft geleid. Hoofdschuldige voor dit 
verlies (71 %) is zwevend stof, waarvan één van de 
belangrijkste bronnen het verkeer is.

Om een antwoord te bieden op de toenemende 
emissies \an het wegverkeer werd in 2003 het 
"actieprogramma milieuvriendelijke voertui-
gen en brandstoffen" opgesteld. Dit programma 
impliceert de uitbouw van een milieuvriendelijk 
voertuigenpark en het stimuleren van het gebruik 
van milieuvriendelijke voertuigen. Concreet bevat 
het voorstellen om milieuvriendelijke voertuigen 
te promoten bij de burgers via gebruiksvoorde-
len, zoals voorbehouden parkeerplaatsen en een 
bevoorrecht parkeertarief. Het actieprogramma 
bevat ook de intentie om emissiearme zones in te 
stellen.

Wat de inrichting van emissiearme zones betreft, 
is er in het actieprogramma een concrete timing 
uitgewerkt. Volgens deze timing zouden in 2004 
de mogelijkheden en beperkingen van de instel-
ling van emissiearme zones in Vlaanderen in kaart 
gebracht worden, waarna men in 2004 en 2005 zou 
overgaan tot de implementatie ervan.

Wat de andere gebruiksvoordelen betreft, zoals 
voorbehouden parkeerplaatsen en een bevoor-
recht parkeertarief, stelt het actieprogramma dat 
de Vlaamse overheid deze acties (financieel) zal 
ondersteunen. Bovendien zou een algemeen kader 
ingesteld worden en zouden instrumenten uitge-
werkt worden.

1. Zijn de mogelijkheden en de beperkingen van de 
instelling van emissiearme zones in Vlaanderen 
reeds in kaart gebracht ?

 Zo ja, wat zijn de bevindingen hieromtrent ? 
Wordt er overgegaan tot de implementatie van 
emissiearme zones ? Welke steden of gemeenten 
zijn hiervoor geschikt ?

 Zo neen, waarom niet ? Gebeurt dit alsnog ?

2. Zijn er steden of  gemeenten waar men derge-
lijke gebruiksvoordelen reeds heeft gecreëerd ? 
Zo ja, welke ?

 In welke mate wordt dit financieel ondersteund 
door de Vlaamse overheid ?

3. Is er een algemeen kader ingesteld met betrek-
king tot de creatie van gebruiksvoordelen ? Zo 
neen, plant men dit te doen?

4. Welke instrumenten heeft de Vlaamse overheid 
reeds uitgewerkt om de creatie van gebruiks-
voordelen op lokaal niveau aan te moedigen ?

Antwoord

De verdere uitwerking van het actieprogramma 
'milieuvriendelijke voertuigen en brandstoffen' 
gebeurde binnen het project 'Ecoscore voertuigen'.
Het project 'Ecoscore voertuigen' liep eind maart 
af. Momenteel worden de resultaten verwerkt door 
mijn administratie. De onderzoekers, Vito i.s.m. de 
Vrije Universiteit Brussel en haar Franstalige zus-
teruniversiteit ULB, geven concrete beleidsaanbe-
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velingen. Volgens de onderzoekers dient prioriteit 
gegeven aan een aanpassing van de verkeersbelas-
tingen ifv de CO2-uitstoot en de Euro-norm van 
het voertuig, een premiestelsel voor ombouw van 
voertuigen (bv roetfilters) en extra milieuvrien-
delijke voertuigen, vergroening van de overheids-
vloot, opleiding van voertuig verkopers, informa-
tie en sensibilisering en datamanagement. Minder 
prioritair zijn volgens de onderzoekers maatrege-
len gericht op de constructeurs (binnen Belgïe), 
lage emissiezones en convenanten met de Belgische 
industrie om private vloten te vergroenen indien 
afzonderlijk ingesteld.

1. De mogelijkheden en beperkingen van emissie-
arme zones werden in kaart gebracht door mijn 
administratie. Dit resulteerde in een overzicht 
van de verschillende mogelijkheden om emis-
siearme zones in te stellen, de voor- en nade-
len van elk van deze  mogelijkheden,  alsook 
de  randvoorwaarden  van  iedere  mogelijkheid 
en voorbeelden uit het buitenland.  Deze nota 
werd binnen het project 'Ecoscore voertuigen' 
gebruikt.

 Op basis van de nota en de aanbevelingen uit 
het project 'Ecoscore voertuigen' zal in de loop 
van dit jaar een heel concreet kader worden 
aangereikt aan gemeenten voor de eventuele 
implementatie van emissiearme zones.

 Het is echter de gemeente zelf  die dient te 
beslissen over het al dan niet instellen van een 
emissiearme zone. Welke gemeenten hiervoor 
in aanmerking komen, zal moeten blijken uit 
de analyse die de steden en gemeenten zullen 
maken van knelpunten inzake luchtveront-
reiniging tengevolge van de verkeersemissies. 
De Vlaamse overheid ondersteunt hierbij de 
gemeenten zowel technisch als financieel zoals 
reeds eerder aangeven.

2. Gemeenten worden financieel ondersteund om 
gebruiksvoordelen in te stellen via de samen-
werkingsovereenkomst 2002-2007. Acties die 
tot hiertoe door gemeenten worden ingediend 
betreffen vooral de aankoop van milieuvrien-
delijke voertuigen en sensibilisatie  acties.  
Voorbehouden  parkeerplaatsen  komen  wel  
aan  bod  in autodeelprojecten,  die eveneens 
via de samenwerkingsovereenkomst financi-
eel ondersteund kunnen worden en waar mijn 
administratie steeds aandringt op het gebruik 
van milieuvriendelijke voertuigen.

 Anderzijds bevat de lijst maatregelen die door 
de Vlaamse overheid aan de gemeenten ter 
beschikking zal gesteld worden als ondersteu-
ning voor de uitwerking van een actieplan voor 
het wegwerken van knelpunten inzake luchtver-
ontreiniging, eveneens gebruiksvoordelen. Het 
blijft de beslissing van de gemeente zelf  om te 
bepalen welke maatregelen zij zullen inzetten 
om de knelpunten inzake luchtverontreiniging 
op te lossen. De gemeenten zullen via de samen-
werkingsovereenkomst financieel ondersteund 
worden voor de analyse van de knelpunten, 
voor de uitwerking van het actieprogramma en 
voor de implementatie van maatregelen.

3. Het algemeen kader om het gebruik van milieu-
vriendelijke voertuigen te stimuleren werd uit-
gewerkt in het project 'Ecoscore voertuigen'. 
Hiervoor verwijs ik naar het eerste deel van 
mijn antwoord.

 Op basis van de resultaten van dit project zal 
mijn administratie beleidsaanbevelingen formu-
leren. In overleg met mijn collega's zal ik vervol-
gens de nodige stappen nemen om een aantal 
maatregelen te implementeren.

4. Om het gebruik van milieuvriendelijke voer-
tuigen op lokaal niveau te implementeren ver-
wijs ik naar het tweede deel van mijn antwoord 
waarin ik de voorgestelde aanpak en ondersteu-
ning van gemeenten beschrijf  voor het oplossen 
van knelpunten inzake luchtverontreiniging als 
gevolg van verkeersemissies. Deze aanpak gaat 
verder dan de stimulatie van milieuvriendelijke 
voertuigen.

 De Vlaamse overheid biedt hiervoor aan 
gemeenten volgende instrumenten:

– een gratis door de Vlaamse overheid ter 
beschikking gesteld stratenmodel waarmee 
de gebruiker zelf vlot en op eenvoudige wijze 
knelpunten kan detecteren en de invloed van 
het lokale beleid kan nagaan op de luchtkwa-
liteit;

– een uitgebreide lijst van mogelijke maatrege-
len,  met beschrijving van de effectiviteit en 
verwijzing naar bijkomende informatie;

– financiële ondersteuning via de samenwer-
kingsovereenkomst voor de analyse van 
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knelpunten, het uitwerken van een actiepro-
gramma en de implementatie van maatrege-
len.

Vraag nr. 453
van 18 maart 2005
van de heer CARL DECALUWE

Bewegwijzering – Industriezones – Menen

Voor het vrachtverkeer zijn de verkeersborden 
met aanduiding van de industriezones belangrijke 
informatie, die voor hen niet enkel tijdwinst bete-
kent, maar ook overlast vermijdt.

Het Menens stadsbestuur dringt reeds lang aan bij 
het Vlaams Gewest om via borden de industriezone 
"Grensland" aan te duiden op de El 7, ter hoogte 
van de R8 en de verkeerswisselaar E17/E403.

1. In welke mate wordt ernaar gestreefd om het 
wegverkeer te informeren over de situering van 
industriezones via verkeersborden langs gewest-
wegen ?

 Gaat de minister ervan uit dat dit belangrijke 
informatie is, die lokaal veel overlast (door de 
zoektochten) kan vermijden ?

2. Wat is de stand van zaken m.b.t. de vraag van 
Menen naar borden langs de El 7 met de aan-
duiding van de industriezone "Grensland" ?

 Wanneer worden deze borden effectief  ge- 
plaatst ?

Antwoord

Op 19 augustus 2003 had een overleg plaats had 
met de Administratie Wegen en Verkeer en de stad 
Menen in opdracht van de toenmalige Minister 
van Openbare Werken, betreffende de bewegwij-
zering naar Menen en zijn industriezones. Daarbij 
werd beslist om Menen aan te duiden voor alle 
richtingen van op de E17, de E403 en de R8 via 
de A19 Daarnaast zou op het einde van de afrit-
ten van de A19 op het knooppunt "Menen" en 
"Wervik" en op de verschillende kruispunten van 
de N32 en N58 de industriezones "Menen Oost" en 
"Grensland" aangeduid worden.

1. De aanduiding van wijken, deelgemeentes indu-
striezones of andere belangrijke vestigingen die 
in aanmerking komen, worden buiten en binnen 
het grondgebied van de gemeente of  stad niet 
aangeduid zolang de reisroute samenvalt met 
deze naar het centrum van de hoofdgemeente 
of  stad. Van zodra de meest aangewezen reis-
route afwijkt van deze naar het centrum van de 
hoofdgemeente of  stad, wordt een afzonder-
lijke bewegwijzering aangebracht, overeenkom-
stig het ministerieel besluit d.d. 11.10.1976 art. 
12.9.

 Er wordt verder gestreefd naar een beperking 
van het zoekverkeer, door de gemakkelijkste 
reisroutes te bewegwijzeren en minder reke-
ning te houden met het aantal km. Reisroutes 
met een omrijfactor groter dan 1,3 worden 
door de weggebruikers niet aanvaard en geven 
aanleiding tot het gebruik van andere wegen 
en zoekverkeer; vooral vreemde vrachtwagen-
bestuurders hebben plannen hun routes op 
wegenkaarten in functie van de kortste weg. Bij 
deze bewegwijzering werd de N366 niet inge-
schakeld in de reisroute. Dit geeft aanleiding 
voor de weggebruikers komend uit de richting 
E17-Frankrijk en Moeskroen tot een omrijfac-
tor van respectievelijk 2,4 voor de bestemming 
Menen en 1,3 voor "Grensland".

2. De bewegwijzering met reflecterende signalisa-
tie op de autosnelwegen E17, E403 en A19 en 
op de gewestwegen N32 en N58 werd volledig 
aangepast, volgens de besluiten van het overleg 
d.d. 19.8.2003; voor de aanpassing van de aan-
duidingen op de inwendig verlichte borden is de 
opdracht in uitvoering.

Vraag nr. 455
van 18 maart 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Mestuitvoer grensboeren – Stand van zaken (2)

Op 25 januari 2005 werd onder het voorzitterschap 
van de Mestbank West-Vlaanderen en in samen-
werking met het kabinet van de gouverneur, een 
vergadering gehouden met de vertegenwoordigers 
van de lokale en van de federale politie, van het 
Centrum voor Politie- en Douanesamenwerking 
van Doornik en van het Federaal Agentschap voor 
de Veiligheid van de Voedselketen (FAVV).



-2292-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

Het doel van deze bijeenkomst was het maken van 
concrete afspraken om op een geïntegreerde wijze 
en met deelname van de verschillende diensten de 
mesttransporten naar Frankrijk te controleren.

Aansluitend op mijn schriftelijke vraag van 2 
februari 2005 zou ik graag volgende vragen willen 
stellen.

1. Welke concrete afspraken werden gemaakt op 
de vergadering van 25 januari 2005 ?

2. Hoe komt het dat vier grensboeren een uit-
zondering krijgen om runderstalmest op hun 
Franse gronden te spreiden en anderen niet ?

3. Klopt het dat de gronden die in Frankrijk gele-
gen zijn, niet meer aanvaard zullen worden voor 
de aangifte 2005 bij de Mestbank ?

4. Zijn er plannen om de volledige problematiek te 
regelen via een ministerieel besluit ?

Antwoord

Op 25/01/05 heeft op initiatief  van het kabinet 
van de West-Vlaamse gouverneur Paul Breyne een 
overlegvergadering plaatsgevonden in de gebou-
wen van de VLM-Mestbank Brugge met het doel 
concrete afspraken te maken betreffende een even-
tueel te organiseren grenstransportcontrole-actie 
in 2005. Het kabinet van de gouverneur, de VLM-
Mestbank, enkele vertegenwoordigers van de loka-
le politie (leper, Veurne en Kortrijk) en de federale 
politie, 2 vertegenwoordigers van de federale poli-
tie Doornik en het FAW namen hieraan deel.

Om te komen tot een werkbare oplossing voor 
de Vlaamse grensboeren met cultuurgrond in 
Frankrijk, was het de bedoeling dat (West-
)Vlaanderen haar constructieve houding concreet 
zou  aantonen  via  het  organiseren  van  een  
grootschalige  en  geïntegreerde grenstransport-
controle in samenwerking met de betrokken poli-
tiezones van leper, Veurne en Kortrijk.

Tijdens  het  overleg  is  gebleken  dat  de  betrokken  
DirCo's  (bestuurlijke  Directeurs Coördinatoren) 
een dergelijke arbeidsintensieve actie moeilijk kon-
den inpassen binnen hun reeds vastgestelde plan-
ning 2005. Eventueel zal dit gerealiseerd worden in 
2006.

Daarop is besloten dat de inspecteurs van de 
VLM-Mestbank Brugge zouden deelnemen aan 
een tweetal reeds geplande algemene grenscon-
troles van de lokale politiezones. Tevens zou de 
VLM-Mestbank Brugge toelichting geven aan de 
geïnteresseerde en/of  betrokken politiemedewer-
kers, zodat deze alerter en efficiënter het mestge-
beuren in de grensstreek kunnen opvolgen. Tot op 
vandaag heeft de VLM-Mestbank Brugge toelich-
ting in verband met transportcontroles verschaft 
aan circa 140 personen.

Alvorens de tweede deelvraag te beantwoorden, 
meen ik dat het nuttig is om een korte stand van 
zaken betreffende reeds vroeger gemaakte afspra-
ken te schetsen.

Naar aanleiding van enkele Franse klachten in het 
voorjaar 2004 over bepaalde grenstransporten van 
dierlijke mest, heeft een overleg plaats gevonden op 
12 mei 2004 te Lille tussen de Franse verantwoor-
delijke overheid (Direction Departementale des 
Services Véterinaires du Nord (DDSV du Nord) en 
de VLM-Mestbank. Hierbij werd overeen gekomen 
dat Frankrijk de transporten van alle grensboeren 
zou aanvaarden, mits in kader van die transpor-
ten de EVOA-procedure wordt gevolgd (EVOA : 
Europese Verordening voor de Overbrenging van 
Afvalstoffen) en de betrokken grensboeren via 
legale documenten, zoals de notariële akte of offi-
ciële stukken op basis waarvan EU-premies wor-
den aangetoond, kunnen aantonen dat ze eigenaar 
of gebruiker zijn van deze Franse gronden.

De VLM-Mestbank van haar kant zou construc-
tief  meewerken en een geactualiseerde lijst van 
grensbedrijven alsook de mestproductiecijfers van 
deze bedrijven, ter controle overmaken aan DDSV 
du Nord.

Zij heeft haar opgenomen engagement onmid-
dellijk waargemaakt door op 09/07/04 een toe-
lichtingsvergadering voor de grensboeren te 
organiseren, alle bij de VLM-Mestbank gekende 
grensboeren (circa 100) persoonlijk aan te schrij-
ven en een algemeen persbericht te verspreiden 
om deze nieuwe afspraak zo snel en ruim mogelijk 
naar de betrokkenen te communiceren.

Ondanks deze bekomen overeenkomst werden 
de eerste aangevraagde EVOA-dossiers voor var-
kens- en rundermengmest in augustus 2004 door 
Frankrijk geweigerd op grond van een Frans 
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Ministerieel Besluit van 25/09/95 (er kan enkel 
pluimvee- en paardenmest uitgewisseld worden) 
en van een prefectoraal verbod van 25/06/90 (de 
invoer en spreiding van mest in het "Département 
du Nord" vanuit derde landen is verboden).

Op basis van een vroeger overleg eind 2003 tussen 
Frankrijk en de Vlaamse landbouwattaché dhr Jan 
ADRIANSENS, staat DDSV du Nord momenteel 
een beperkte uitzondering op deze reglementering 
toe voor 4 grensboeren. Deze kunnen hun runder-
stalmest op eigen gronden in Frankrijk spreiden, 
mits zij voldoen aan de hoger vernoemde strikte 
randvoorwaarden.

Volgens DDSV du Nord zou het uitspreiden van 
vaste stalmest het minst aanleiding geven tot 
eventuele frauduleuze mestpraktijken wegens 
de duidelijke controleerbaarheid ten velde. De 
VLM-Mestbank wil zo spoedig mogelijk verdere 
onderhandelingen (in samenwerking met dhr. Jan 
ADRIANSEN) met het Franse ministerie te Parijs 
initiëren en/of stimuleren teneinde in eerste instan-
tie deze uitzondering voor een ruimere categorie 
grensboeren te bekomen.

Naar aanleiding van de in mei 2004 gemaakte 
afspraken betreffende de afzetmogelijkheden voor 
Vlaamse grensboeren via de EVOA-procedure, was 
voorzien dat de aangegeven Franse cultuurgronden 
van grensbedrijven vanaf  2005 niet meer in aan-
merking zouden komen bij het berekenen van de 
jaarlijkse mestbalans, maar dat de naar Frankrijk 
- via EVOA - getransporteerde mest beschouwd 
wordt als mestexport.

Gezien de gewijzigde houding van de Franse over-
heid door de formele weigering om EVOA-dossiers 
voor varkens-en rundermengmest goed te keuren 
en gezien onverwijld nieuwe onderhandelingen met 
Frankrijk zullen opgestart worden, zal ik in overleg 
met de VLM-Mestbank bepalen of  deze afspraak 
moet herzien worden.

De problematiek van de Vlaams-Franse grensboe-
ren kan juridisch gezien niet via een ministerieel 
besluit geregeld worden. Gezien de randvoorwaar-
den die bepaald zijn door het Franse en Europese 
wetgevend kader kan men enkel via bilateraal 
overleg tot eën werkbaar en duurzaam grenspro-
tocol komen.

De Europese Verordening (EG) Nr. 1774/2002 
("Verordening van het Europees Parlement en 

de Raad van 3 oktober 2002 tot vaststelling van 
gezondheidsvoorschriften inzake niet voor mense-
lijke consumptie bestemde dierlijke bijproducten") 
stelt duidelijk in artikel 8 2. dat de lidstaat van 
bestemming de ontvangst van mest en verwerkte 
producten moet hebben toegestaan. Tevens ver-
meldt Bijlage VIII, Hoofdstuk III dat voor niet-
verwerkte mest, met uitzondering van mest van 
pluimvee en paardachtigen, handelsverkeer tussen 
twee Europese lidstaten slechts is toegelaten onder 
zeer strikte voorwaarden. Eén van deze voorwaar-
den is dat de niet-verwerkte mest bestemd is om, 
onder controle van de bevoegde autoriteit, te wor-
den uitgereden op gronden van eenzelfde bedrijf, 
gelegen aan weerszijden van de grens tussen twee 
lidstaten. Met andere woorden is er een wederzijds 
akkoord nodig van de twee betrokken lidstaten.

Zoals reeds hoger gesteld zal de VLM-Mestbank 
zo spoedig mogelijk verdere onderhandelingen 
met de betrokken Franse departementen en hogere 
overheden initiëren en/of  stimuleren teneinde in 
eerste instantie voor de Vlaams-Franse grensboe-
ren een

werkbare en vlot controleerbare regeling te 
bekomen en in tweede instantie de globale mest-
exportmogelijkheid naar Frankrijk duurzaam 
gegarandeerd te weten.

Vraag nr. 459
van 18 maart 2005
van de heer JAN PEUMANS

Geluidsnormen luchtverkeer – Afstemming

Mede naar aanleiding van de discussie over de 
nachtvluchten van en naar de luchthaven van 
Zaven-tem, verklaarde de minister destijds dat er 
een afstemming moest komen van de geluidsnor-
men tussen enerzijds het Vlaams Gewest, en ander-
zijds het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.
Verder zouden er maatregelen genomen worden 
inzake de "Vlaamse" geluidsnorm voor geluidsover-
last van vliegtuigen.

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. de harmonise-
ring van de geluidsnormen tussen het Vlaams 
Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk Ge- 
west ?

2. Wat is de stand van zaken m.b.t. de harmonise-
ring van de geluidsnormen tussen het Vlaams 
Gewest en het Waals Gew est ?
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 Werden er terzake reeds initiatieven genomen ? 
Welke ?

Antwoord

1. De Vlaamse Regering streeft naar een billijke 
en evenwichtige verdeling van de hinder ten 
gevolge van de aanwezigheid van de luchtha-
ven van Zaventem. Eén van de elementen die 
dit moet mogelijk maken, zijn geharmoniseerde 
geluidsnormen.

 Stafmedewerkers van verschillende kabinetten 
werken momenteel een voorstel uit dat weten-
schappelijk onderbouwd is en juridische toet-
sing moet kunnen doorstaan.

 Dit voorstel zal met het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest moeten overlegd worden.

2. Hiervoor zijn momenteel geen initiatieven 
lopende.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 125
van 2 maart 2005
van de heer GILBERT BOSSUYT

SHM's West-Vlaanderen – Basishuurprijs

Overeenkomstig artikel 10 van het besluit van 20 
oktober 2000 van de Vlaamse Regering tot regle-
mentering van het sociale huurstelsel voor sociale 

huurwoningen die worden verhuurd of  onderver-
huurd door de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij 
of een sociale huisvestingsmaatschappij met toepas-
sing van titel VII van de Vlaamse Wooncode, wordt 
de hoogte van het jaarbedrag van de basishuur-
prijs van een sociale huurwoning bepaald op een 
percentage van de geactualiseerde kostprijs van de 
woning.

Dit procentueel bedrag schommelt tussen mini-
maal 3 en maximaal 9 %, behalve voor de wonin-
gen die méér dan 40 jaar oud zijn.

Antwoord

Het jaarbedrag van de basishuurprijs van een soci-
ale woning dient inderdaad ten minste 3% en ten 
hoogste 9% van de geactualiseerde kostprijs te 
bedragen. De beperking van de basishuurprijs tot 
9% geldt niet voor woningen die, op het ogenblik 
van de huurprijsbepaling, meer dan 40 jaar geleden 
voorlopig opgeleverd werden.

Het percentage waarmee de geactualiseerde kost-
prijs wordt vermenigvuldigd om de basishuur-
prijs te berekenen, wordt de 'basishuurcoëfficiënt' 
genoemd.

Als bijlage vindt u een overzicht van de gemid-
delde basishuurcoëf  f  iciënt op 1 januari 2 0 04, 
onderverdeeld volgens type woning en aantal 
slaapkamers. Aangezien de sociale huisvestings-
maatschappij 'Eigen Haard is Goud Waard' te 
Menen-Lauwe voor 2004 nog geen geautoma-
tiseerd bestand met basishuurprijzen aan de 
Vlaamse Huivestingsmaatschappij kon bezorgen, 
kan voor deze SHM geen opsplitsing naar type 
woning en aantal slaapkamers gegeven worden. 
Voor deze maatschappij bedraagt de gemiddelde 
basishuurcoëfficiënt 5,93%.



-2295- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005
G

em
id

de
ld

e 
ba

si
sh

uu
rc

oë
ff

ic
ië

nt
 v

ol
ge

ns
 t

yp
e 

w
on

in
g 

en
 a

an
ta

l s
la

ap
ka

m
er

s

N
aa

m
 S

H
M

SH
M

Ty
pe

S
T

U
D

IO
1

2
3

4
5 

   
   

   
   

   
 6

H
et

 L
iii

de
nh

of
 

B
la

nk
en

be
rg

e
30

60
A

 
E

6,
78

6,
98

7,
92

 
7,

15
7,

99
 

6,
92

6, 
88

8, 03

B
ru

gs
e 

M
aa

ts
ch

ap
pi

j v
oo

r 
de

 H
ui

sv
es

 ti
ng

B
ru

gg
e

30
70

A
 

E
6,

15
 

6,
98

5, 
18

 

5,
56

5,
39

 

6,
15

4,
81

 

5,
58

5,
71

In
te

rb
ru

gs
e 

M
aa

ts
ch

ap
pi

j v
oo

r 
de

 H
u 

B
ru

gg
ei

sv
es

ti
ng

31
00

A
 

E
5,

89
6,

00
 

7,
52

6,
10

 

5,
91

6,
57

 

6,
71

6,
67

6,
37

E
ig

en
 H

aa
rd

 is
 G

ou
d 

W
aa

rd
 

G
is

te
l

31
20

A
 

E
5,

18
 

4,
55

5,
83

 
5,

57
5,

47
 

5,
59

5,
96

M
ijn

 H
ui

s 
H

ar
el

be
ke

31
40

A
 

E
7,

03
5,

53
 

6,
98

5,
69

 

5,
13

5,
93

 
6,

17
4, 

08
 

5,
80

5,
79

t H
ei

st
 B

es
t k 

K
no

kk
e-

H
ei

st
31

50
A

 
E

6,
50

 
6,

96
4,

71
 5

, 
55

5,
43

 
6,

47
4,

78
O

ns
 O

nd
er

da
k 

le
pe

r
32

00
A

 
E

5,
65

 
5,

38
5,

57
 

5,
00

5,
50

 

4,
98

4, 
78

 
5,

48
6,

07
D

e 
M

an
de

lb
ee

k-
In

ge
lm

un
st

er
32

10
E

6,
65

5,
98

6,
28

Iz
eg

em
se

 B
ou

w
m

aa
ts

ch
ap

pi
j 

Iz
eg

em
se

 B
ou

w
m

aa
ts

ch
ap

pi
j

32
20

A
 

E
6,

47
 

7,
20

6,
66

 

6,
13

7,
26

6,
04

 

7,
29

G
oe

dk
op

e 
W

on
in

g 
K

or
tr

ijk
32

30
A

 
E

5,
33

 
5,

90
5,

46
 

5,
54

5,
90

 
5,

29
5,

77
 

5,
32

5,
99

   
   

   
 5

,5
8

E
ig

en
 G

if
t -

 E
ig

en
 H

ul
p 

K
uu

rn
e

32
40

A
 

E
7,

46
 

7,
10

6,
94

 

6,
82

7,
26

 

7,
47

5,
96

O
ns

 D
or

p 
M

en
en

32
80

A
 

E

6,
62

 
5,

88
4,

63
 

6,
09

3,
13

 
5,

29
4, 

89
6,

29

D
e 

N
ie

uw
po

or
ts

e 
V

ol
ks

w
on

in
g 

N
ie

uw
po

or
t

33
10

A
 

E

5,
27

 

4,
82

5, 
76

 

5,
14

6,
14

 

6,
38

5,
67

D
e 

G
el

uk
ki

ge
 H

aa
rd

 
O

os
te

nd
e

33
15

A
 

E
5,

08
 6

, 
37

5,
17

 4
, 

07
5,

80
 6

, 
06

3,
79

 6
 

, 22

D
e 

O
os

te
nd

se
 H

aa
rd

 
O

os
te

nd
e

33
20

A
 

E
5,

32
6,

09
 

8,
38

5,
42

 5
, 

92
5,

20
 5

, 
75

5,
51

 5
, 

61
6, 

60



-2296-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

D
e 

M
an

de
l 

R
oe

se
la

re
33

30
A

 
E

4,
48

4,
67

 

5,
72

5,
36

 

5,
94

5,
00

 

5,
61

5,
03

 

6,
37

6,
96

   
9,

05

T
ie

ls
e 

B
ou

w
m

aa
ts

ch
ap

pi
j T

ie
lt

33
80

A
 

E
4,

50
 

4,
33

5,
45

 5
, 

01
6,

30
5,

75

V
eu

rn
se

 B
ou

w
m

aa
ts

ch
ap

pi
j 

V
eu

rn
e

33
90

A
 

E
6,

35
 

7,
93

6, 
14

 
6,

51
7, 

46
 6,

 15

7,
61

H
el

pt
 E

lk
an

de
r 

W
ar

eg
em

34
10

A
 

E
5,

12
 

5,
60

5,
17

 
5,

71
4, 

06
 5

,3
6

5,
28

5,
28

D
e 

L
ei

e 
W

er
vi

k
34

21
A

 

E

5,
40

 
5,

58
5,

29
 4

, 
04

4,
54

 

5,
52

6, 
21

6,
27

D
e 

V
la

sh
aa

rd
 

W
ev

el
ge

m
34

31
A

 

E

4,
69

 

5,
08

5,
04

 

4,
99

3,
64

 

5,
86

6,
59

7,
90

E
ig

en
 H

aa
rd

 
Z

w
ev

eg
em

   
 .

34
40

A
 

E

6,
33

 

5,
55

5,
99

 

4,
87

4,
65

 

5,
53

5,
25

4,
65

H
aa

rd
 &

 K
ou

te
r 

St
-K

ru
is

99
10

A
 

E
6,

96
 

5,
77

5,
33

 4
, 

08
6,

14
6,

69
4,

35

Z
ui

d-
W

es
t-

V
la

am
se

 S
oc

ia
le

 H
ui

sv
es

ti
 K

or
tr

ijk
99

20
A

 
E

5,
24

 

6,
29

5,
29

5,
16

6,
37

4,
71

D
ez

e 
ci

jf
er

s 
zi

jn
 g

eb
as

ee
rd

 o
p 

ge
ge

ve
ns

 v
er

st
re

kt
 

do
or

 d
e 

so
ci

al
e 

hu
is

ve
st

in
gs

m
aa

ts
ch

c

D
e 

ge
m

id
de

ld
e 

ba
si

sh
uu

rc
oë

ff
ic

ië
nt

 v
an

 d
e 

w
on

in
-

ge
n 

m
et

 6
 s

la
ap

ka
m

er
s 

va
n 

de
 S

H
M

 f D
e 

M
an

de
l1  

(9
,0

5)
 v

al
t 

ni
et

 b
in

ne
n 

de
 v

as
tg

el
eg

de
 g

re

m
aa

r 
aa

ng
ez

ie
n 

de
ze

 w
on

in
ge

n 
in

 1
95

6 
vo

or
lo

pi
g 

w
er

de
n 

op
ge

le
ve

rd
, i

s 
di

t n
ie

t i
n 

st
ri

jd
 m

et
 d

e 
re

gl
e-

m
en

te
ri

ng
.



-2297- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 110
van 2 maart 2005
van mevrouw MIEKE VOGELS

Luchthaven Deurne – Omlegging Krijgsbaan

Vorige week ontstond er andermaal onduidelijk-
heid over de luchthaven van Deurne.

In het kader van het milieueffectrapport (MER) 
dat voor de ondertunneling van de Krijgsbaan 
dient te worden opgemaakt werd een tweede 
variant voorgesteld die moet toelaten de huidige 
start- en landingsbaan maximaal te gebruiken. 
Deze variant voorziet in de omlegging van de 
Krijgsbaan. Deze omleidingsweg zou kunnen wor-
den aangelegd voor een kostenplaatje van onge-
veer 3,5 miljoen euro, terwijl een intunneling van 
de Krijgsbaan meer dan 30 miljoen euro kost.

Minister van Openbare Werken Kris Peeters liet 
verstaan dat dit alternatief nodig is voor een rechts-
geldig MER, maar stak ook niet onder stoelen of 
banken dat hij een dergelijk goedkoper alternatief  
niet ongenegen is.

Minister Van Mechelen van zijn kant bevestigde 
dat hij onverkort voorstander blijft van de duur-
dere ondertunneling.

Beide alternatieven hebben uiteraard een verschil-
lend effect op de globale afwikkeling van de mobili-
teit in de ruime omgeving van de luchthaven. 
Wordt er bijvoorbeeld als gevolg van de omleiding 
in andere plaatsen voorzien om industrieterreinen 
aan te leggen ? Gaat het hierbij al dan niet om 
luchtha-vengebonden industrie ? Wat zijn de gevol-
gen voor de verkeersafwikkeling in de omliggende 
dorpen en steden ...

1. Werd de minister van Mobiliteit betrokken bij 
het formuleren van de verschillende alternatie-
ven voor het MER dat wordt gemaakt voor de 
optimalisering van de startbaan van de luchtha-
ven van Deurne ?

2. Heeft een alternatief  voor de ondertunneling 
van de Krijgsbaan via een omleiding andere 

effecten op de uitbouw van het plan rond de 
luchthaven ?

3. Wat zijn de effecten op de mobiliteit in de re- 
gio ?

4. Treedt de minister haar collega van Openbare 
Werken bij wanneer deze stelt dat de omleiding 
van de Krijgsbaan een interessant alternatief  
kan zijn ?

Antwoord

1. De studie van een eventueel project tot omlei-
ding van de Krijgsbaan als alternatief  voor een 
intunneling, behoort tot de bevoegdheid van 
mijn .Vlaamse collega Kris Peeters. Dit alterna-
tief  kan aan bod komen in het plan-Mer voor 
het PPS-project. Ik merk evenwel op dat de ken-
nisgevingnota voor dit MER nog niet openbaar 
werd gemaakt. Mijn diensten worden betrokken 
op het moment dat dit gebeurt en zullen dan 
ook de gepaste initiatieven nemen.

2. De effecten van een keuze voor ofwel een tun-
nel, ofwel een omleiding, kan het verkeersgebeu-
ren in de onmiddellijke omgeving beïnvloeden.

 Het maakt slechts één deel uit van de relevante 
elementen van het project die in de Plan-Mer 
zullen worden opgenomen. De omgevingsim-
pact zal o.m. verschillen al naargelang het soort 
activiteiten dat zal worden ontwikkeld. Daarom 
is het belangrijk dat al deze elementen samen 
worden bekeken.

3. De effecten op de mobiliteit worden niet enkel 
beïnvloed door de keuze van een intunneling of 
een omleiding. Zoals hierboven blijkt, zullen 
alle beslissingen met betrekking tot de uitbouw 
van de luchthaven geïntegreerd bekeken moeten 
worden om de impact op de verkeersafwikke-
ling en de mobiliteit te kunnen inschatten.

4. De omleiding kan beschouwd worden als één 
van de te bestuderen alternatieven en ze kan 
aan bod komen in het plan-Mer voor het PPS-
project. De waarde van dit alternatief  als duur-
zame oplossing zal ondermeer moeten blijken 
uit dit rapport.
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Vraag nr. 113
van 4 maart 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

N8 Ninove-Brussel – Heraanleg – Tramlijn

De oorspronkelijke plannen voor de herinrichting 
van de N8 (Brusselsesteenweg), volgens toenma-
lig minister van Openbare Werken en Mobiliteit 
Gilbert Bossuyt in de commissievergadering van 
7 oktober 2003, voorzagen in een herinrichting 
waarbij men van 2x2 rijstroken naar 2x1 rijstrook 
voor het autoverkeer zou overgaan. Op die manier 
zouden er twee busbanen gecreëerd worden over 
het traject Ninove-Brussel. De minister sprak toen 
over een tijdwinst van 8 minuten over het traject 
van Ninove naar Brussel en een totale kostprijs van 
7,5 miljoen euro (Handelingen C14 van 7 oktober 
2003, blz. 12-15).

Op dat moment bleek echter ook dat een aantal 
gemeentebesturen langs deze gewestweg deze herin-
richting niet zagen zitten. Naast de vrees voor één 
grote file van Ninove tot Brussel door de geplande 
halvering van het aantal rijstroken voor het auto-
verkeer, was hun grote angst dat ook heel wat auto-
mobilisten de files zouden willen vermijden via 
sluipwegen in de gemeenten langs de N8, wat ook 
ten koste van de verkeersveiligheid zou zijn daar.
De minister besliste vervolgens om de herinrich-
ting van de N8 voorlopig niet te laten starten in het 
voorjaar van 2005, maar de administratie Wegen 
en Verkeer (AWV) nog een bijkomende studie te 
laten uitvoeren naar de mogelijke impact van het 
sluipverkeer op de omliggende gemeenten. Dit 
onderzoek zou tegen het einde van het jaar vol-
tooid zijn, aldus nog de minister in de commissie-
vergadering van 29 april 2004 (Handelingen C195 
van 29 april 2004, blz. 11-13).

1. Is de bijkomende studie van de AWV met 
betrekking tot de mogelijke gevolgen van de her-
inrichting van de N8 voor het sluipverkeer in de 
omliggende gemeenten voltooid zoals gepland 
werd tegen eind 2004 ?

 Zo ja, welke zijn de conclusies daarvan ?

 Zo niet, hoe komt het dat deze studie nog niet 
voltooid werd, en wanneer zal ze voltooid zijn?

2. Ondersteunen beide ministers de plannen voor 
de herinrichting van de N8 tussen Ninove en 
Brussel ?

 Zo ja, welke timing wordt dan vooropgesteld, 
ook in de context van de realisatie van het 
Gewestelijke Expresnet (GEN) en de geplande 
GEN-buslijn Ninove-Brussel ?

 Komt het deel van de N8 tussen Ninove en de 
grens met Vlaams-Brabant eerst aan bod ?

 En is er nog steeds sprake van de oorspronke-
lijke herinrichtingsplannen, of  worden alterna-
tieve pistes bewandeld ?

3. Op het  grondgebied van het  Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest zal op de Ninoofse-
steenweg een vernieuwde tramlijn worden aan-
gelegd. De Lijn Vlaams-Brabant spreekt ook 
over een eventuele aanleg van een tramlijn op 
de N8 tussen Ninove en Brussel, weliswaar op 
lange termijn.

 Hoe staat de minister tegenover deze plannen ? 
Is dit praktisch realiseerbaar ?

 Kan er een eventuele timing worden gegeven, 
en moet de realisatie van deze tramlijn gezien 
worden binnen de context van het GEN ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 431) en Van Brempt (nr. 
113).

Gecoördineerd antwoord

1. De bijkomende studie naar mogelijke impact 
van sluipverkeer en ingrepen in de omliggende 
gemeenten werd nog niet voltooid. Na over-
leg tussen het kabinet van voormalig minister 
Gilbert Bossuyt en de administratie Wegen en 
Verkeer (AWV) werd overeengekomen deze stu-
die te laten uitvoeren om in te schatten hoe het 
verkeer, dat conform de categorisering van de 
A10/E40 moet gebruik maken maar nu dage-
lijks de N8 gebruikt om Brussel te bereiken, bij-
komend zou verschuiven bij realisatie van het 
project op de N8: overstappen op het openbaar 
vervoer, opnieuw gebruik maken van A10/E40, 
andere sluipwegen, ...

 Vermits de N8 als sluiproute voor de A10/E40 
gebruikt wordt en aangezien door de werken 
aan de Antwerpse ring in 2004 extra verkeer op 
de A10/E40 en dus ook meer sluipverkeer op de 
N8 en andere sluiproutes mocht verwacht wor-
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den, was het niet opportuun deze uitgebreide 
studie in 2004, en ook niet in 2005, uit te voe-
ren.

 Het is derhalve aangewezen deze studieop-
dracht in het najaar van 2005 voor te bereiden 
zodat ze in de loop van 2006 kan uitgevoerd 
worden.

2. Aangezien de herinrichting van de N8 de ver-
keersveiligheid en de doorstroming voor het 
openbaar vervoer moeten verbeteren, wor-
den deze plannen door beide ministers onder-
steund..

 Het is echter weinig zinvol om al een uitbrei-
ding van het openbaar vervoer aanbod te voor-
zien wanneer de doorstroming niet kan worden 
gegarandeerd. De verdere versterking van deze 
as in het kader van het Regionet Brabant-
Brussel (waarin het GEN verwerkt zit) is 
daarom afhankelijk van de herinrichting van de 
weg, waarin de aanleg van busbanen essentieel 
is om de kwaliteit van het openbaar vervoer te 
verbeteren.

 Het is voorzien om al van bij de start van de 
werken voor de aanleg van busbanen op de N8, 
het aanbod van openbaar vervoer uit te breiden 
tot het niveau dat gepland is in het Regionet 
Brabant-Brussel. De Lijn heeft hiertoe al een 
project uitgewerkt.

 De Administratie Wegen en Verkeer blijft de 
oorspronkelijke plannen voor de herinrichting 
van de N8 ondersteunen onder de voorwaarden 
zoals die ook al bij de betrokken gemeenten 
bekend zijn:

– aanbod bussen De Lijn structureel opdrij-
ven vanaf  het begin voor de uitvoering van 
de werken (tot op niveau GEN/regionet 
Brabant-Brussel) ; 

– garantie op een optimale werforganisatie (zo 
kort mogelijke hinder, met een maximum aan 
tijdelijke maatregelen en informatie); 

– sluipverkeerprobleem in kaart brengen en 
oplossingen presenteren (AWV + betrokken 
gemeenten);

– AWV stelt voor om de aanleg van de busba-
nen zo te maken dat een terugkeer naar de 
huidige toestand mogelijk blijft na evaluatie.

 Na akkoord tussen alle betrokken partijen kan 
AWV snel werk maken van de nodige stappen 
om tot aanbesteden en uitvoering over te gaan. 
Hierbij dient ook de nog niet voltooide riole-
ringsstudie van de gemeenten in het ontwerp 
ingepast te worden.

 Het deel tussen de ring van Ninove en Vlaams-
Brabant werd inmiddels verder bestudeerd in 
het kader van de actie voor het versneld weg-
werken van gevaarlijke punten. De daaruit 
voortvloeiende projectnota bevestigt de alge-
mene doelstellingen van de geplande herin-
richting van de N8. De realisatie vergt relatief  
belangrijke onteigeningen; een definitieve uit-
voeringstiming is nog niet vastgelegd.

3. De evolutie van het gebruik van het openbaar 
vervoer op de N8 zal uitwijzen of  op termijn 
een tramexploitatie de voorkeur geniet op een 
busexploitatie. De aanleg van een busbaan kan 
op die manier gezien worden als het voorzien 
van faciliteiten die op lange termijn kunnen 
gebruikt worden voor een tramexploitatie en 
die op korte termijn een busexploitatie aantrek-
kelijk maakt aangezien het zorgt voor een snel-
lere en een meer betrouwbare verbinding.

 Er is geen principieel bezwaar tegen de aanleg 
van een tramlijn. De praktische haalbaarheid is 
echter nog niet onderzocht. De eventuele rea-
lisatie moet bijgevolg op lange termijn worden 
gezien.

Vraag nr. 120
van 18 maart 2005
van mevrouw CATHY BERX

Autobussen De Lijn – Rolstoelgebruikers

Om de toegankelijkheid van het openbaar vervoer 
te verbeteren voor rolstoelgebruikers koopt De 
Lijn lagevloerbussen met een oprijplatform aan.

Diensten die werken rond toegankelijkheid krijgen 
echter veelvuldig klachten van rolstoelgebruikers. 
De beschikbare platforms zouden door de bestuur-
der niet steeds/vaak niet worden gebruikt.

Op deze manier blijft De Lijn in de feiten ontoe-
gankelijk : er worden financiële inspanningen 
gedaan om bussen aan te passen, maar de situatie 
verbetert niet voor de rolstoelgebruiker. Middelen 
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van de overheid worden op die manier gewoon 
weggegooid.

De minister verklaarde eerder in de commissie 
dat het op dit moment om veiligheidsredenen niet 
mogelijk is de chauffeurs te verplichten te stoppen 
en de rolstoelgebruiker toegang te verlenen tot de 
bus. Er zou een oplossing worden gezocht.

Een mogelijke oplossing waarbij zowel de veilig-
heid van de bestuurder als de toegankelijkheid 
voor de rolstoelgebruikers worden gewaarborgd, 
zou erin bestaan de manuele platforms te automa-
tiseren en in automatische platforms te voorzien 
bij aankoop van nieuwe autobussen. In een aantal 
Franse steden blijkt het openbaar vervoer op die 
manier goed toegankelijk voor rolstoelgebruikers. 
Het moet in Vlaanderen dus ook mogelijk zijn.

1. Hoever staat men met de uitwerking van een 
oplossing ?

2. Zijn er in de beheersovereenkomst met De Lijn 
normen opgenomen voor de dienstverlening 
aan personen met een handicap ?

3. Zo ja, wordt er voldoende toegezien op de nale-
ving van deze normen ?

Antwoord

1. Volgens het "besluit van de Vlaamse regering 
van 14.05.2004 betreffende de exploitatie en 
de tarieven van de VVM" moeten de bestek-
ken voor de aankoop van de bussen van De 
Lijn bussen met betrekking tot de toeganke-
lijkheid voldoen aan de richtlijn 2001/85/EG, 
70/156/EEG en 97/27/EG. Niet enkel voldoen 
de bestekken aan deze eisen, de laatste leverin-
gen van de bussen voldoen ook reeds.

 De Europese richtlijn 2001/85/EG schrijft vol-
gende zaken voor:

3.11.4.4.1. Indien de oprijplaat zich bij een bedrij f 
sdeur bevindt binnen het directe gezichts-
veld van de bestuurder van het voertuig, 
mag de oprijplaat door de bestuurder van 
op de bestuurdersplaats worden bediend.

3.11.4.4.2. In alle andere gevallen moeten de bedie-
ningsinrichtingen zich naast de oprij-

plaat bevinden. Zij mogen alleen door de 
bestuurder van op de bestuurdersplaats 
in en buiten werking kunnen worden 
gesteld.

 Het zicht via de spiegels is geen rechtstreeks 
zicht en dus is een automatische bediening 
vanuit de bestuurderspost enkel mogelijk voor 
de eerste deur. Een oprijplaat voorzien aan de 
voorste deur is momenteel niet mogelijk omdat 
de rolstoelgebruiker langs deze weg niet kan 
doorstromen naar zijn voorziene plaats door de 
gangbreedte ter hoogte van de voorste wielkui-
pen.

 In het verleden zijn er reeds verschillende proe-
ven geweest met automatische platen.

 Volgende problemen werden ten vastgesteld met 
een automatische plaat:

– Indien de plaat de stoeprand raakt keert deze 
terug naar ingetrokken stand.

 Dit gebeurt als de stoep hoger is dan normaal 
of door de slechte staat van het wegdek.

– De bussen zijn al zeer laag en de automati-
sche plaat raakt soms het wegdek.

 Dit leidt tot het blokkeren van de plaat.

 Om redenen van betrouwbaarheid en veiligheid 
is er dus momenteel geopteerd voor een manu-
ele oprijplaat.

 Voor de volgende bestelling worden er wel 
opnieuw bijwijze van test 2 bussen uitgerust 
met een automatische oprijplaat die conform de 
Europese richtlijn is.

 In elke entiteit loopt er tevens een project rond 
toegankelijkheid van stedelijke openbaar ver-
voernetten. Hierbij wordt er gewerkt aan een 
de toegankelijkheid van het openbaar vervoer 
samen met de wegbeheerder. Deze projec-
ten lopen momenteel in Diest, Genk, Hasselt, 
Knokke-Heist, Turnhout en Wetteren. In deze 
regio's kan men 2 uur op voorhand via de tele-
foon reserveren voor een gegarandeerd rol-
stoeltoegankelijke bus. Standaard worden er 
lage-vloerbussen ingezet maar dan wordt er 
gecontroleerd of  er nog een rolstoelgebruiker 
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mee kan rijden. Indien er op de reguliere bus 
geen plaats meer zou zijn, dan wordt gezorgd 
dat er zeker een rolstoeltoegankelijke bus met 
een vrije plaats voor de rolstoelgebruiker wordt 
ingezet.

2. De normen zijn, zoals hierboven vermeld, opge-
nomen in het besluit van de Vlaamse regering 
van 14.05.2004 betreffende de exploitatie en de 
tarieven van de VVM.

3. De bestekken worden voor de bekendmaking 
ervan ter goedkeuring overgemaakt aan de 
afdeling Personenvervoer en Luchthavens van 
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, 
zodanig dat eventuele opmerkingen nog tijdig 
verwerkt kunnen worden.

Vraag nr. 121
van 18 maart 2005
van mevrouw AN MICHIELS

N8 Ninove-Brussel – Busbaan

Vorig jaar is heel wat deining ontstaan naar aan-
leiding van de plannen om op de N8 (Brussel-
Ninove) een dubbele busbaan aan te leggen.

De vele protestreacties van de bevolking toonden 
aan dat er geen draagvlak was voor dit project. 
Toenmalig minister van Mobiliteit Bossuyt besliste 
een bijkomend verkeersonderzoek te starten naar 
de gevolgen van het sluipverkeer. De resultaten van 
die studie werden eind 2004 verwacht en minister 
Bossuyt antwoordde op 29 april 2004 op een vraag 
van mijn collega, Joris Van Hauthem, het volgende 
: 'ik wacht op de voorstellen. In het najaar zal de 
nieuwe minister van Mobiliteit het dossier opnieuw 
moeten behandelen. ... Het gaat nu om uitstel om 
bijkomende onderzoeken te voeren." (Handelingen 
Cl95 van 29 april 2004, blz. 11-13)

Intussen zijn we maart 2005 en in een aantal van 
de betrokken gemeenten luidt het dat de plannen 
om de busbaan aan te leggen opnieuw op tafel lig-
gen.

1. Is de vermelde studie reeds beschikbaar ?

 Zo ja,

– kan de minister er inzage van geven ;

– heeft de betrokken administratie reeds con-
clusies uit deze studie kunnen trekken ;

– hebben de betrokken gemeenten deze studie 
al kunnen inkijken ?

 Zo ja, hebben ze hun advies kunnen mee-
delen ? Wordt er rekening gehouden met dit 
advies ? 

 Zo neen, waarom niet ?

 Zo neen, waarom is deze studie, aangekondigd 
in april 2004, nog niet beschikbaar ? En wan-
neer zal ze dan beschikbaar zijn ?

2. Klopt het dat de plannen om op de N8 een 
aparte (dubbele) busbaan aan te leggen opnieuw 
op tafel liggen ?

 Zo ja, worden de oorspronkelijke plannen her-
nomen ? En indien ze aangepast worden, hoe 
zal deze aanpassing er dan uitzien ? 

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 458) en Van Brempt (nr. 
121).

Gecoördineerd antwoord

1. De bijkomende studie naar mogelijke impact 
van sluipverkeer en ingrepen in de omliggende 
gemeenten werd nog niet voltooid. Na over-
leg tussen het kabinet van voormalig minis-
ter Gilbert Bossuyt en de afdeling Wegen en 
Verkeer Vlaams-Brabant werd overeengekomen 
deze studie te laten uitvoeren om in te schatten 
hoe het verkeer, dat conform de categorisering 
van de A10/E40 moet gebruik maken maar nu 
dagelijks de N8 gebruikt om Brussel te berei-
ken, bijkomend zou verschuiven bij realisatie 
van het project op de N8: overstappen op het 
openbaar vervoer, opnieuw gebruik maken van 
A10/E40, andere sluipwegen, ...

 Vermits de N8 als sluiproute voor de A10/E40 
gebruikt wordt en aangezien door de werken 
aan de Antwerpse ring in 2004 extra verkeer op 
de A10/E40 en dus ook meer sluipverkeer op de 
N8 en andere sluiproutes mocht verwacht wor-
den, was het niet opportuun deze uitgebreide 
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studie in 2004, en ook niet in 2005, uit te voe-
ren.

 Het is derhalve aangewezen deze studieop-
dracht in het najaar van 2005 voor te bereiden 
zodat ze in de loop van 2006 kan uitgevoerd 
worden.

2. Voor De Lijn zijn de plannen voor de realisatie 
van de busbanen nooit van de tafel gegaan.

 De aanleg van de busbanen op de N8 zijn 
een essentieel element in de realisatie van het 
Regionet Brabant-Brussel (waarin het GEN 
verwerkt zit en wat deel uitmaakt van het 
Pegasus-plan).

 De uitbreiding van het openbaar vervoer op de 
N8 hangt samen met het voorzien van de bus-
banen. Het is voorzien om van bij de start van 
de werken voor de aanleg van de busbanen op 
de N8, het aanbod van openbaar vervoer uit 
te breiden tot het niveau dat voorzien is in het 
Regionet Brabant-Brussel. De geboden capa-
citeit van openbaar vervoer kan op die manier 
verhoogd worden met 1.250 plaatsen/uur.

 De administratie Wegen en Verkeer (AWV) 
blijft de oorspronkelijke plannen voor de her-
inrichting van de N8 ondersteunen onder de 
voorwaarden,zoals die ook al bij de betrokken 
gemeenten bekend zijn:

– aanbod bussen De Lijn structureel opdrijven 
vanaf het begin van de uitvoering de werken 
(GEN);

– garantie op een optimale werforganisaftie 
door AWV - Vlaams-Brabant (zo kort moge-
lijke hinder, met een maximum aan tijdelijke 
maatregelen en informatie);

– sluipverkeerprobleem in kaart brengen en 
oplossingen presenteren (AWV + betrokken 
gemeenten);

– AWV stelt voor om de aanleg van de busba-
nen zo te maken dat een terugkeer naar de 
huidige toestand mogelijk blijft na evaluatie.

 Na akkoord tussen alle betrokken partijen kan 
AWV snel werk maken van de nodige stappen 
om tot aanbesteden en uitvoering over te gaan. 

Hierbij dient nog wel de nog niet voltooide rio-
leringsstudie van de gemeenten in het ontwerp 
ingepast te worden.

Vraag nr. 123
van 18 maart 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Verhuur voertuigen met bestuurder – Gemeente-
belasting

De gemeentebelasting op vergunningen voor taxi-
diensten werd uitvoerig geregeld in het decreet van 
20 april 2001 betreffende de organisatie van het 
personenvervoer over de weg. Omdat de gemeenten 
voldoende tijd moesten krijgen om hun reglemen-
tering inzake taxidiensten uit te werken of  aan te 
passen, zijn de meeste bepalingen van het decreet 
pas in werking getreden op 1 juni 2004.

Wat de taxivergunning betreft, kunnen de gemeen-
ten in hun belastingreglement de belastingvrij bepa-
len (tussen de 0 en 250 euro te bepalen door de 
gemeenteraad per jaar en per vergund voertuig).

Door een slordigheid in de tekst van het decreet is 
er evenwel onduidelijkheid gerezen over het feit of 
een belasting op het verhuren van voertuigen met 
bestuurder nu verplicht is of niet.

Artikel 49 van het decreet bepaalt dat gemeenten 
een belasting van 250 euro per vergund voertuig 
"mogen" heffen. De bedoeling van de wetgever is 
nochtans "moeten". Dit blijkt uit de memorie van 
toelichting en ook de toezichthoudende overheid 
interpreteert het zo. Dit blijkt uit de geactualiseerde 
omzendbrief  inzake gemeentelijke fiscaliteit van 
14 juli 2004, verschenen in het Belgisch Staatsblad 
van 8 september 2004.

De memorie van toelichting wordt meestal maar 
ter hand genomen als de wet onduidelijk is, maar in 
dit geval is de wet wel duidelijk. Sommige gemeen-
ten heffen dus geen belasting. Nochtans geldt de 
vergunning voor het verhuren van een voertuig 
met bestuurder, in tegenstelling tot de taxivergun-
ning, voor heel Vlaanderen.

1. Welke maatregelen worden genomen om de 
onduidelijkheid in artikel 49 van het decreet 
weg te werken ? Hoe wordt dit gecommuniceerd 
naar de gemeenten ?
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2. Het Vlaams Gewest legt hierbij via een decreet 
een belasting op die door de gemeenten moet 
worden geïnd.

 Is dit niet in tegenspraak met de gemeentelijke 
autonomie ? Hoe wordt dit verklaard naar de 
gemeenten ?

Antwoord

1. Om de onduidelijkheid in artikel 49 weg te 
werken, heeft de Administratie onder de 
vorige regering (juni 2004) aan de minister van 
Binnenlandse Zaken gevraagd die verduidelij-
king op te nemen in de omzendbrief  BA 2004/3 
van 14 juli 2004 gezien het door de verkiezingen 
niet meer mogelijk was om de betrokken bepa-
ling nog via parlementaire weg te wijzigen.

 Indien er na het schrijven van deze omzendbrief  
nog onduidelijkheid zou blijven bestaan, kan 
deze definitief  worden weggewerkt door middel 
van een decreetswijziging, zal ik deze wijziging 
laten voorbereiden.

 Na goedkeuring en publicatie in het Belgisch 
Staatsblad zal ik elk College van Burgemeester 
en Schepenen van de wijziging op de hoogte 
brengen en aan de Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten vragen de gemeentesecre-
tarissen in te lichten over de wijziging.

2. De parlementaire handelingen (stuk 435, zit-
tingsjaar 2000-2001, Nr. 1, artikel 49, blz. 27) 
stellen duidelijk: "{...) De bedragen zoals vast-
gelegd in paragraaf 2 en 3 zijn geen maximum-
bedragen zoals dit bij de taxidiensten wel het 
geval is. Aldus wordt aan de gemeenten niet de 
bevoegdheid verleend om zelf  het bedrag van 
de verschuldigde belasting te bepalen. Dit ver-
schil in behandeling met de taxidiensten wordt 
verantwoord door het feit dat de vergunningen 
voor de diensten voor het verhuren van voertui-
gen met bestuurder geldig zijn op het integrale 
grondgebied van het Vlaamse Gewest. Het is 
bijgevolg essentieel dat er overal in het Gewest 
éénzelfde bedrag aan belasting verschuldigd 
is en dit om shopping te vermijden tussen de 
kandidaat-exploitanten. Deze zouden immers 
allen hun exploitatiezetel kunnen vestigen in de 
gemeenten die het laagste bedrag aan belasting 

eisen, wat eveneens voordelig is voor de betrok-
ken gemeente die alle inkomsten binnenrijft. Op 
deze wijze wordt vermeden dat laatstgenoemde 
diensten zich tot de gemeente zouden wenden 
die het laagste bedrag aan belasting eist. (...)"

 De gemeenten hebben dus geen mogelijkheid 
om de hoegrootheid-van de belasting te bepa-
len. De Raad van State heeft deze werkwijze 
aanvaard. De gelijke belasting in alle gemeen-
ten wordt ingegeven door het feit dat een ver-
gunning voor een dienst voor het verhuren van 
voertuigen met bestuurder geldig is in heel het 
Vlaamse Gewest.

Vraag nr. 124
van 23 maart 2005
van de heer ROB VERREYCKEN

T-groep NV – Structuur en werking

Enige tijd geleden ontstond opschudding toen 
bleek dat allochtone supporters van een zaalvoet-
balclub uit Borgerhout zich schuldig maakten aan 
antisemitisch racisme. De zaalvoetbalclub bleek 
aanzienlijke steun te ontvangen van T-interim.

Uit enig opzoekwerk blijkt dat T-interim een 
onderdeel is van de NV T-groep, het resultaat van 
de privatisering in 2002 van het door de Vlaamse 
overheid opgerichte T-interim ; een ander onder-
deel is Ascento.

Alhoewel er dus "geprivatiseerd" zou zijn, blijkt 
uit de toelichting op de website van de NV dat de 
Vlaamse overheid de enige aandeelhouder is, en 
dat het maken van winst niet het doel is, maar wel 
het sponsoren van allerlei projecten. Helaas ver-
meldt de website geen cijfers.

1. Wie is aandeelhouder van NV T-groep ?

 Is de Vlaamse overheid als dusdanig aandeel-
houder ?

 Zo ja, wie houdt dan toezicht op de belangen 
van de Vlaamse overheid als aandeelhouder ?

2. Maakt deze NV winst ? Graag de cijfers van 
deze NV voor 2003 en 2004.
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 Indien deze NV geen winst zou maken, wie zui-
vert dan de tekorten aan ?

3. Welke projecten en initiatieven heeft de NV 
T-groep in 2003 en 2004 gesponsord of  betoe-
laagd ?

 Wie beslist hierover ?

 Gebeurt dit op basis van een reglement, en 
wordt hierbij een deskundige en onafhankelijke 
jury betrokken ?

4. Volgens de website biedt de NV T-groep ook 
bijvoorbeeld reisjes op een zeilboot aan.

 Is dit een opdracht voor de Vlaamse overheid, 
die dit minstens onrechtstreeks betaalt via haar 
aandeelhouderschap ?

5. Wie leidt en bestuurt NV T-groep ? Graag de 
samenstelling van algemene vergadering en 
raad van bestuur.

6. 7. Waarom behoudt de Vlaamse overheid 
het volledige aandeelhouderschap van NV  
T-groep ?

 Bestaat hiervoor geen interesse op de privé-
markt ?

8. Heeft T-interim een afzonderlijke juridische 
structuur ?

 Zo ja, maakt deze afzonderlijke structuur  
winst ?

 Wie zuivert eventuele tekorten aan ?

8. Heeft scento een afzonderlijke juridische struc-
tuur ?

 Zo ja, maakt deze afzonderlijke structuur winst 
?

 Wie zuivert eventuele tekorten aan ?

9. Wat is de verhouding tussen NV T-groep, T-
interim, Ascento enerzijds en VDAB ander- 
zijds ?

 Lopen er contracten en zo ja, welke en met 
welke kostprijs ?

Antwoord

T-groep NV - Structuur en werking

1. Wie is de aandeelhouder van t-groep NV?

Ingevolge het oprichtingsdecreet van 28 juni 2002 
en de bijhorende oprichtingsstatuten is de NV 
VSO Werkholding voor 100% de aandeelhou-
der van t-groep NV. Op haar beurt is de Vlaamse 
Gemeenschap en het Vlaams Gewest de aandeel-
houder van de NV VSO Werkholding waarvan zij 
derhalve de bestuurders benoemt en in voorko-
mend geval ontslaat.

2. Maakt deze NV winst?

 Graag de cijfers van deze NV voor 2003 en 2004 
Indien deze NV geen winst zou maken, wie zui-
vert dan de tekorten aan?

Met genoegen kan ik meedelen dat de werking 
van t-groep NV zich zeer positief  heeft afgetekend 
voor de jaren 2003 en 2004. Immers, het financieel 
oprichtersplan voorzag een verlies voor 2003 en 
een licht positief resultaat voor 2004. In de realiteit 
heeft t-groep NV voor 2003 reeds een nettowinst 
na belasting gegenereerd van ongeveer € 317.000. 
Wat 2004 betreft moet ik meedelen dat deze ele-
menten zullen ter beschikking gesteld worden op 
de Algemene Aandeelhoudersvergadering die sta-
tutair vastgelegd is op de 3de vrijdag van de maand 
mei. Nochtans kan ik ,vooruitlopend op de docu-
menten die in voorbereiding zijn en waarover ik 
mij bevraagd heb bij de dagelijks bestuurder, mee-
delen dat er voor 2 004 een nettowinst na belas-
tingen opgetekend zal worden van ca. 2,2 miljoen 
euro.

Wat het tweede gedeelte van de vraag betreft inzake 
mogelijke tekorten: het is duidelijk dat op dit ogen-
blik het probleem zich niet voordoet. Mocht echter 
in de toekomst t-groep NV verlies maken dan zijn 
hier alle elementen van marktwerking en de wetge-
ving op vennootschappen van toepassing met inbe-
grip van mogelijke faling en aansprakelijkheid van 
de bestuurders. Dit wordt echter op dit ogenblik 
helemaal niet in het vooruitzicht gesteld.
3. Welke projecten en initiatieven heeft t-groep NV 

in 2003 en 2004 gesponsord of betoelaagd? 
 
 Wie beslist hierover?
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 Gebeurt dit op basis van een regiement, en wordt 
hierbij een deskundige en onafhankelijke jury 
betrokken?

 t-groep NV wordt bestuurd door een Raad 
van Bestuur die volledig conform de wet op de 
vennootschappen haar verantwoordelijkheden 
draagt. De opdracht van t-groep NV bestaat 
erin op een marktconforme wijze haar produc-
ten en diensten aan te bieden. Zij moet dat doen 
op een management matige wijze die bijdraagt 
tot een positief  financieel resultaat waarvoor, 
ingevolge de wet op de vennootschappen, de 
bestuurders hoofdelijk verantwoordelijk zijn. 
Het geachte lid verwijst naar projecten en initi-
atieven van t-groep NV.

6. Waarom behoudt de Vlaamse Overheid het vol-
ledige aandeelhouders schap van t-groep NV?

 Bestaat hiervoor geen interesse op de privé-
markt?

 De huidige constructie berust, zoals hierboven 
aangegeven, op de bepalingen van het decreet 
van 28 juni 2002. Er is geen reden om op dit 
vlak een nieuw beleid uit te tekenen.

7. Heeft t-interim een afzonderlijke juridische struc-
tuur?

 Zoja, maakt deze afzonderlijke structuur winst?

 Wie zuivert eventuele tekorten aan?

 T-interim is een productielijn van de t-groep 
NV.

8. Heeft ascento een afzonderlijke juridsche struc-
tuur?

 Zoja, maakt deze afzonderlijke structuur winst?

 Wie zuivert eventuele tekorten aan?

 Ascento heeft geen aparte juridische structuur 
en is naast t-interim een productlijn van t-groep 
NV. I.v.m. de winst en te korten verwijzen we 
naar het antwoord op vraag 2.

9. Wat is de verhouding tussen t-groep NV, t-inte-
rim, ascento enerzijds en

 VDAB anderzijds?

 Lopen er contracten en zo ja, welke en met welke 
kostprijs?

 Zoals hierboven reeds aangehaald m.b.t. het 
decreet van 28/06/02 werd t-groep NV opgericht 
via opsplitsing van de betalende VDAB activi-
teiten. In het kader van haar uitbestedingsbe-
leid heeft VDAB ook aan t-groep NV sommige 
opdrachten toegekend zoals sollicitatietraining. 
Dit gebeurde in toepassing van de regelgeving 
inzake openbare aanbestedingen en derhalve op 
marktconforme wijze.

II. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN  
VERSTREKEN IS EN WAAROP  
NOG NIET WERD GEANTWOORD *  
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN 
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : 5/7
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 145 11.03.2005 G. Van Linter Kabinetten – Dienstvoertuigen .......................................................... 2046

 146 11.03.2005 F. Strackx Radioactieve bliksemafleiders op schoolgebouwen – Verwijdering ...... 2046

 147 11.03.2005 F. Strackx Schoolgebouwen – Energiefactuur ..................................................... 2047

 148 11.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Rand – Taalgebruik religieuze diensten ............................... 2049

 149 18.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Leerlingencijfers gemeenschappen – Stand van zaken ........................ 2049

 150 18.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Faciliteitenschool Wezembeek-Oppem – Herkomst leerlingen ............ 2052

 154 23.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Rand – Onthaal anderstaligen ............................................ 2053

 155 23.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Rand – Vertaalhulp voor handelaars ................................... 2053

 156 25.03.2005 K. Van Dijck Concentratiescholen – Stand van zaken ............................................ 2054

 157 25.03.2005 K. Martens Volwassenenonderwijs – Nederlandse cursisten ................................. 2058

 158 25.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen VZW De Rand – Adresgegevens nieuwkomers .................................. 2060
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I. VERVOTTE, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

 1 01.10.2004 M. Demesmaeker Zorgverzekering – Fiscale aftrekbaarheid ......................................... 2060

 129 09.03.2005 F. Vermeiren Taalgebruik Brusselse ziekenhuizen – Initiatieven ............................. 2061

 131 11.03.2005 V. Van Der Borcht Palliatieve netwerken – Subsidiëring ................................................. 2232

 133 11.03.2005 V. Jans Beschutte werkplaatsen – Wijziging subsidieregeling ......................... 2233

 134 11.03.2005 G. Van Linter Computergebruik en gezondheid – Sensibilisering ............................. 2063

 135 16.03.2005 M. De Meulemeester Bijzondere jeugdbijstand – Projecten en experimenten ...................... 2064

 136 16.03.2005 M. De Meulemeester Preventieve gezinsondersteuning – Projecten en experimenten ........... 2234

 137 16.03.2005 M. De Meulemeester Kinderopvang – Projecten en experimenten ....................................... 2065

 138 16.03.2005 M. Demesmaeker Buitenschoolse kinderopvang – FCUD-subsidiëring .......................... 2067

 139 18.03.2005 V. Jans Persoonlijke-assistentiebudget – Stand van zaken .............................. 2069

 140 18.03.2005 M. van den Abeelen Baarmoederhalskanker – Preventiebeleid .......................................... 2069

 141 23.03.2005 V. Jans PAB-hulpaanbod – Stand van zaken ................................................. 2071

 142 25.03.2005 M. De Meulemeester Buitenschoolse opvang en lokaal sociaal beleid – Integratie .............. 2072

 143 25.03.2005 M. De Meulemeester Geestelijke gezondheidszorg – Studie zorgbehoeften .......................... 2073

 144 25.03.2005 M. De Meulemeester Erkenningen bijzondere jeugdbijstand – Spreiding ............................. 2074

 146 25.03.2005 M. De Meulemeester Gehandicaptenvoorzieningen – Efficiëntiemeting ............................... 2074

 147 25.03.2005 M. De Meulemeester Kinderopvangvoorzieningen – Conflicten met omwonenden ............... 2075

 148 25.03.2005 M. De Meulemeester Gehandicaptenvoorzieningen – Begeleiding bij doorverwijzing ........... 2075

 149 25.03.2005 M. Smet Ziekenhuizen – Aanbod commerciële producten door derden ............. 2079

D. VAN MECHELEN, Vlaams minister van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening

▲ 92 02.02.2005 T. Rombouts Industrieterreinen – Ruimtelijke planning – Hoogstraten/Meer .... 2236

 94 2.02.2005 G. Van Linter Tewerkstelling doelgroepen – Ministeriële kabinetten ........................ 2239

 96 02.03.2005 T. Dehaene Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van zaken ..................... 2080

▲ 97 02.03.2005 J. Peumans Monumentenwacht – Veiligheidsvoorzieningen .................................. 2080

 98 02.03.2005 L. Vissers LISOM – Niet-rendementsgebonden projecten ................................. 2082

 99 02.03.2005 A. Van Nieuwkerke Beiaard- en klokkenpatrimonium – Inventaris ................................... 2083

 100 02.03.2005 J. Roegiers Rubenshoeve Doel – Bescherming ..................................................... 2084

 101 04.03.2005 E. Matthijs Planologische attesten – Toekenningen ............................................. 2084

 103 04.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Gecoro’s – Onverenigbaarheden ........................................................ 2086

 104 04.03.2005 K. De Loor Beschermde dorpsgezichten – Compensatie grondeigenaars ............... 2087

 107 11.03.2005 A. Van Nieuwkerke GSM-masten Kortrijk – Locatiebeleid .............................................. 2239

 108 11.03.2005 R. Daems Stort Ramsel (Herselt) – Ruimtelijke ordening ................................ 2240

▲ 109 11.03.2005 G. Van Linter Kabinetten – Dienstvoertuigen .......................................................... 2243

 110 11.03.2005 W. Van Dijck Verwaarloosde monumenten – Overheidseigendommen ...................... 2243

 111 16.03.2005 W. Van Dijck Koninklijk Paleis Antwerpen – Restauratie en bestemming ............... 2088

● onbeantwoord ▲ gecoördineerd antwoord



-2308-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 20 – 8 juli 2005

 112 16.03.2005 J. Sauwens AIden Biesen – Aankoop Rentmeestershuis ....................................... 2244

 113 16.03.2005 A. M. Hoebeke Handelaars en openbare werken – Onroerende voorheffing ................ 2245

 115 18.03.2005 M. Demesmaeker Afbakening stedelijk gebied rond Brussel – Stand van zaken ............. 2246

 117 18.03.2005 L. Sannen Economisch netwerk Albertkanaal – Bedrijventerreinen .................... 2248

 118 18.03.2005 L. Bril Successierechten familiale onderneming – Toepassing vrijstelling ...... 2249

 116 18.03.2005 M. Demesmaeker Maagdentoren Zichem – Restauratie (2) ......................................... 2089

 119 23.03.2005 L. Sannen Motorsportterreinen – Hondapark Balen .......................................... 2090

 122 23.03.2005 A. Van Nieuwkerke Bouwovertredingen – Registratie ....................................................... 2091

 124 06.04;2005 J. Verfaillie Transportzone Zeebrugge – Uitbreiding ............................................ 2092

B. ANCIAUX, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel

 42 02.03.2005 T. Dehaene Kunstwerken in openbare gebouwen – Stand van zaken ..................... 2251

 43 02.03.2005 J. Stassen Verbouwing KVS Brussel – Stand van zaken .................................... 2258

 47 09.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen CC Westrand Dilbeek – Taalgebruik ................................................ 2259

 49 11.03.2005 F. Strackx BLOSO-domein Hofstade – Naleving milieuwetgeving ...................... 2093

 50 11.03.2005 J. Sauwens Atletiekpiste Tongeren – Kostprijs, subsidiëring, opening .................. 2095

  51 11.03.2005 G. Van Linter Nationale kinderrechtencommissie – Samenwerkingsakkoord ............ 2260

 52 16.03.2005 J. Sauwens Alden Biesen – Aankoop Rentmeestershuis ....................................... 2262

 53 16.03.2005 S. Vanackere Steunpunten Cultuur – Stand van zaken (2) ..................................... 2263

 54 23.03.2005 A. Van Nieuwkerke Beiaardkunst in Vlaanderen – Ondersteuning .................................... 2095

G. BOURGEOIS, Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme

 101 02.03.2005 R. Verreycken Vlaamse administratie – Bestemming afgeschreven goederen ............. 2097

 102 04.03.2005 J. Schauvliege Omzendbrief klachtenmanagement – Toepassing .............................. 2098

 103 04.03.2005 M. van den Abeelen Quizvragen in tv-programma 's – Kansspelwetgeving ......................... 2265

▲ 104 04.03.2005 C. Decaluwe Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke NV's – Ambtenaren . 2267

 106 09.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Huizen – Impact ................................................................ 2099

 107 09.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Samenwerking met Noord-Frankrijk – Strategie ............................... 2101

 108 11.03.2005 L. Vissers Provinciale afdelingen MVG – Personeelsformaties .......................... 2279

▲ 109 11.03.2005 G. Van Linter Kabinetten – Dienstvoertuigen .......................................................... 2102

 111 16.03.2005 J. Sauwens Alden Biesen  – Aankoop Rentmeestershuis ...................................... 2110

 113 18.03.2005 R. Verreycken Overheidsgeld voor vakbonden  – Bestedingscontrole ........................ 2111

 115 23.03.2005 S. Sintobin Erfgoedlabel  – Criteria .................................................................... 2113

 116 23.03.2005 S. Sintobin Rugzaktoerisme  – Beleid ................................................................. 2113

 118 25.03.2005 M. De Meulemeester Positieve-actieplan 2005  – Streefcijfers ............................................ 2115

 119 25.03.2005 M. Smet Taskforce holocaust  – Vlaanderen ................................................... 2116
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K. PEETERS, Vlaams minister van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur

 400 23.02.2005 R. Daems Geplande baggerstortplaatsen – Locaties (2) .................................... 2280

 418 02.03.2005 J. Verfaillie Gewesteigendom  – Graffïtischade .................................................... 2117

 421 02.03.2005 B. Martens Afbakening kwetsbare gebieden – Stand van zaken ........................... 2281

 425 04.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Bodemsanering Kapelle-op-den-Bos en omgeving –  Stand van zaken ..... 2286

 426 04.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Scheldebrug Temse – Stabiliteitsstudie ............................................. 2287

 430 04.03.2005 P. Ceysens Meerdaalwoud  – Ecoduct  – Onderhoud N25 ............................. 2118

 432 04.03.2005 A. M. Hoebeke Overladen vrachtwagens  – Administratieve boetes ............................ 2119

 433 04.03.2005 C. Decaluwe Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke NV's – Ambtenaren . 2287

 434 04.03.2005 C. Decaluwe Overheidscommunicatie – Communicatiebureaus .............................. 2287

 435 09.03.2005 K. Van Den Heuvel Veerdienst Wintam-Rupelmonde  – Stand van zaken ......................... 2120

 436 09.03.2005 F. Vermeiren Asbest  –  Verwijdering en verwerking ............................................... 2121

 437 09.03.2005 H. Eeckhout Verbinding R4-E40-Ring Merelbeke  – Traject en planning ............... 2126

 438 09.03.2005 H. Crevits Onderhoud waterlopen  – Reitingswerken .......................................... 2127

 439 09.03.2005 H. Crevits Mestdecreet – Niet-bewezcn mestafzet .............................................. 2127

 440 09.03.2005 R. Daems Gewestwegen Alken  – Aanpassingen en herstellingen ........................ 2131

 441 09.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Stiltegebied Bornem  – Initiatieven ................................................... 2132

 443 11.03.2005 R. Daems Stort Ramsel (Herselt)  – Natuur en milieu ..................................... 2133

 444 11.03.2005 A. Bruyninckx Gentse Vaart Brugge – Waterkwaliteit .............................................. 2288

 445 11.03.2005 C. Decaluwe Liberalisering elektriciteitsmarkt  –  Prijsevolutie ............................. 2138

 447 11.03.2005 E. Tack N60 Ronse - Saint-Sauveur – Kostenverdeling herstellingswerken ..... 2139

 449 11.03.2005 F. Strackx Gemeentewegen  – Geplande Aquafin-werken .................................... 2140

 450 16.03.2005 R. Verreycken Antwerpse Waterwerken  – Rioleringsbijdrage 2004 (2) ................... 2141

 451 16.03.2005 S. Sintobin N382 Izegem  –  Wateroverlast ......................................................... 2142

 452  18.03.2005 J. Bex Actieprogramma milieuvriendelijke voertuigen –  Stand van zaken .... 2289

 453 18.03.2005 C. Decaluwe Bewegwijzering – Industriezones – Menen ................................... 2291

 454 18.03.2005 J. Verfaillie N31 Brugge-Zeebrugge  – Verwijdering wegdek oud tracé ................. 2143

 455 18.03.2005 J. Verfaillie Mestuitvoer grensboeren – Stand van zaken (2) ............................... 2291

 456 18.03.2005 J. De Meyer Gewestwegen St.-Niklaas  – Werken ................................................. 2143

 457 18.03.2005 F. Strackx Stort van Zallaken (Rotselaar)  – Vervuiling (2) ............................. 2144

 458 18.03.2005 A. Michiels N8 Ninove-Brussel  – Busbaan ......................................................... 2146

 459 18.03.2005 Jan Peumans Geluidsnormen luchtverkeer – Afstemming ....................................... 2293

 460 18.03.2005 J. Peumans Rapport wegenonderhoud  – Stand van zaken ................................... 2146

 461 18.03.2005 E. Van Rompuy Verkeerssignalisatie Kraainem  – Kleur steunpalen ........................... 2148

 462 18.03.2005 T. Rombouts Mesttransporten  – Controleacties .................................................... 2148

 463 23.03.2005 C. Decaluwe Bomen langs gewestwegen  – Snoeibeleid .......................................... 2150

 464 23.03.2005 H. Crevits Beheersovereenkomsten met landbouwers  – Stand van zaken ............ 2152
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 465 23.03.2005 S. Sintobin Rioleringsaansluiting Hooglede  – Planning ...................................... 2156

 466 23.03.2005 S. Sintobin Vossenbestrijding  – Zwin ................................................................. 2156

 467 25.03.2005 F. Strackx Containerparken  – Asbesthoudend afval .......................................... 2157

 468 25.03.2005 J. Loones WARP-windmolens  – Toepassing .................................................... 2158

 469 25.03.2005 V. Van der Borght Ontsluitingsfunctie Dender  – Infrastructuurwerken .......................... 2160

 470 25.03.2005 H. Stevens Scheldebrug Temse  – Ontclubbeling (2) .......................................... 2161

 471 25.03.2005 K. Van Den Heuvel Kruispunt Fabiolalaan-Tolhuisstraat Schelle  –  Heraanleg ............... 2162

 472 25.03.2005 J. Peumans N73 Tessenderlo  – Tracé ................................................................. 2163

 473 25.03.2005 M. van den Abeelen Doortrekking N171  –  Stand van zaken ........................................... 2164

 474 25.03.2005 E. Matthijs Distelbestrijding  – Toepassing KB ................................................... 2166

 477 06.04.2005 M. Demesmaeker N8 Ninoofsesteenweg  – Heraanleg .................................................. 2167

 478 06.04.2005 M. Van den Eynde Oude afvalstorten  – Inventarisatie ................................................... 2168

 487 08.04.2005 F. Peeters Restafval  – Berekening hernieuwbaar aandeel .................................. 2170

M. KEULEN, Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering

 60 07.12.2004 J. Peumans Intercommunales  – Vertegenwoordiging oppositie ............................ 2171

 125 02.03.2005 G. Bossuvt SHM's West-Vlaanderen – Basishuurprijs ........................................ 2294

 126 02.03.2005 G. Van Linter Gebouw Kind en Gezin Kraainem  – Bestemming .............................. 2172

 131 09.03.2005 M. Hostekint Sociale woningbouw  – Woonbeleid en doelgroepenbeleid .................. 2173

 132 09.03.2005 J. Verfaillie Gemeentelijke planningsverplichtingen  – Kostprijs ........................... 2177

 133 09.03.2005 F. Dewinter Sociale huurwoningen  – Wachtlijsten ............................................... 2178

 134 09.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen OCMW Dilbeek – Taalgebruik ........................................................ 2180

 135 09.03.2005 K. De Loor OCMW-raden Oost-Vlaanderen  – Gemeenteraadsleden ................... 2181

 136 11.03.2005 F. Dewinter Socialehuisvestingsmaatschappijen  – Bewonersparticipatie ............... 2182

 138 11.03.2005 J. Maes Neutralisering lijststem  – Volgorde bij gelijk stemmenaantal ............ 2184

 139 16.03.2005 R. Verreycken Socialehuisvestingsmaatschappijen  – Overheadkosten ...................... 2185

 140 16.03.2005 F. Dewinter Sociale huisvesting  – Huurlasten ..................................................... 2188

 141 16.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Faciliteitengemeenten  – Onderhoud met burgemeesters .................... 2190

 142 16.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Faciliteitengemeenten  – Taalregisters ............................................... 2190

 143 16.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Faciliteitengemeenten  – Mededelingen aan het publiek ..................... 2190

 144 18.03.2005 F. Dewinter Taalvereiste sociale huurders  – Taalwetgeving .................................. 2191

 145 18.03.2005 F. Dewinter Taalvereiste sociale huurders  – Overleg met federaal minister ........... 2192

 146 18.03.2005 F. Dewinter Sociale huisvesting  – Vreemdelingen ................................................ 2193

 147 18.03.2005 C. Van Eyken Gemeenteraadsverkiezingen  – Elektronisch stemmen ........................ 2193

 148 18.03.2005 M. Van Kerrebroeck Burgerlijke eretekens  – Uitreiking brevetten ..................................... 2194

 149 18.03.2005 W. Van Dijck Begraafplaatsen  – Percelen voor geloofsgemeenschappen ................. 2195

 150 23.03.2005 F. Strackx Onderhoud gemeentewegen  – Toezicht ............................................. 2196
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 151 23.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Infoblad Wemmel – Neutraliteit ....................................................... 2197

 152 25.03.2005 H. Eeckhout Reorganisatie Suez – Gevolgen voor de gemeenten ............................ 2197

 153 25.03.2005 L. Van Nieuwenhuysen Website Interza  – Taalwetgeving ..................................................... 2198

K. VAN BREMPT, Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen

 108 02.03.2005 J. Peumans Motorrijders  – Vangrails ................................................................. 2200

 109 02.03.2005 R. Verreycken De Lijn  – Bestemming afgeschreven voertuigen ................................ 2201

 110 02.03.2005 M. Vogels Luchthaven Deurne – Omlegging Krijgsbaan .................................... 2297

 111 04.03.2005 D. Guns Heraanleg Antwerpse Ring  – Verkeerstellingen ................................ 2202

▲ 113 04.03.2005 V. Van der Borght N8 Ninove-Brussel – Heraanleg – Tramlijn ................................. 2298

 114 04.03.2005 C. Decaluwe Raad van bestuur overheidsinstellingen en publieke NV's  – Ambtenaren  2203

 115 04.03.2005 C. Decaluwe Overheidscommunicatie  – Communicatiebureaus ............................. 2204

 116 09.03.2005 K. Van Den Heuvel Station Blaasveld (Willebroek)  – Onderzoek heropening ................. 2204

 117 09.03.2005 A. Michiels Bussen De Lijn  – GPS .................................................................... 2204

 119 18.03.2005 C. Decaluwe Inruilactie nummerplaat  – Afzeggingen ........................................... 2205

 120 18.03.2005 C. Berx Autobussen De Lijn – Rolstoelgebruikers .......................................... 2299

▲ 121 18.03.2005 A. Michiels N8 Ninove-Brussel – Busbaan .......................................................... 2301

 122 18.03.2005 J. Peumans Éénvormig vervoersticket  – Stand van zaken .................................... 2207

 123 18.03.2005 H. Crevits Verhuur voertuigen met bestuurder – Gemeentebelasting ................... 2302

 124 23.03.2005 R. Verreycken T-groep NV – Structuur en werking .................................................. 2303

 127 23.03.2005 M. Van den Eynde Autobussen De Lijn  – Milieukwaliteit .............................................. 2208
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